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Regulamin aukcji
Warunki ogólne licytacji.
1.	 Osoba biorąca udział w aukcji (licytant) rozumie i akceptuje warunki określone regulaminem.
2.	 Przedmiotem aukcji są obiekty powierzone przez komitentów, bądź stanowiące własność antykwa-

riatu. Obiekty te posiadają opisy bibliograficzne i ceny wywoławcze określone w katalogu aukcyj-
nym. W uzasadnionych przypadkach posiadają cenę rezerwową znaną tylko upoważnionemu pra-
cownikowi antykwariatu.

3.	 Ceny podane w katalogu aukcyjnym są cenami wywołania. Do ceny wylicytowanej dolicza-
na będzie opłata organizacyjna w wysokości 10%. Opłata organizacyjna obowiązuje również w 
sprzedaży poaukcyjnej.

I.
1.	 Aukcja prowadzona jest zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa przez osobę upoważnioną, 

która działa w imieniu antykwariatu. 
2.	 Prowadzący aukcję ustala tzw. postąpienie w licytacji, nie przekraczające dziesięciu procent aktualnej 

ceny i może stosować wielokrotność minimalnych postąpień oraz ma prawo do dowolnego rozdziela-
nia lub łączenia obiektów wystawionych do sprzedaży oraz do ich wycofania z licytacji bez podania 
przyczyny.

3	 W przypadku uzasadnionego sprzeciwu, co do oferty kończącej licytację wyrażonego przez uczestni-
ka licytacji bezpośrednio po jej zakończeniu, prowadzący aukcję ma prawo do ponownego przepro-
wadzenia licytacji lub do jej kontynuowania.

4.	 Nabywcą staje się licytant oferujący najwyższą cenę.
5.	 Zakończenie licytacji obiektu następuje w momencie uderzenia młotkiem przez prowadzącego licy-

tację i jest równoznaczne z zawarciem umowy sprzedaży (zgodnie z art. 70.2 § 2 Kodeksu Cywilne-
go). Od tej chwili licytant jest zobowiązany do wykupienia obiektu.

II.
1.	 Uczestnikiem aukcji może być każda osoba fizyczna, która posiada pełną zdolność do czynności 

prawnych, osoba prawna oraz jednostka organizacyjna nie posiadająca osobowości prawnej, ale po-
siadająca zdolność prawną.

2.	 Wstęp na aukcję jest wolny i nie wymaga wpłaty wadium.
3.	 Do udziału w licytacji upoważnione są osoby, które pobrały tabliczkę licytacyjną podając dane oso-

bowe do rejestracji. Bezpośrednio po aukcji uczestnik jest zobowiązany zwrócić tabliczkę licytacyj-
ną. Licytant jest odpowiedzialny za skutki użycia tabliczki licytacyjnej przez osoby trzecie.

4.	 Do udziału w aukcji upoważnione są również osoby, które złożyły polecenie kupna (tzw. pocztę 
aukcyjną) najpóźniej na 24 godz. przed rozpoczęciem licytacji. Organizatorzy nie ponoszą odpo-
wiedzialności za właściwą realizację zleceń pisemnych, które napłynęły po tym terminie. Polecenie 
kupna, o którym mowa powyżej, przyjmujemy wyłącznie w formie pisemnej (list, fax, e-mail) bądź 
za pomocą formularza zamówienia znajdującego się na stronie internetowej antykwariatu (www.
raraavis.krakow.pl) przy katalogu aukcyjnym.

5.	 W zamówieniach pisemnych prosimy podać: dane osobowe, numer pozycji, nazwisko autora, pierw-
sze słowo tytułu oraz najwyższą oferowaną cenę (limit) bez opłaty organizacyjnej. W przypadku 
takich samych limitów decyduje kolejność zgłoszeń.

6.	 Wysokość limitów oraz nazwiska osób lub nazwy instytucji biorących udział w licytacji drogą kore-
spondencyjną są informacjami poufnymi. W imieniu tych osób i instytucji w licytacji będzie uczest-
niczył upoważniony przedstawiciel antykwariatu.

7.	 Organizatorzy zastrzegają sobie prawo wykluczenia z aukcji osób, które nie wywiązują się z przyję-
tych zobowiązań.

8.	 Licytant podając dane osobowe w procesie rejestracji osobistej bądź pisemnej wyraża zgodę na prze-
twarzanie jego danych osobowych w celu udziału w aukcji zgodnie z ustawą o ochronie danych oso-
bowych z dnia 10 maja 2018 r. oraz Ustawą o świadczeniu usług drogą elektroniczną z dnia 18 lipca 
2002 r. Administratorem danych osobowych uczestników aukcji jest antykwariat „RARA AVIS” s.c. 
Zuzanna Migo-Rożek Iwona Błaszczyk z siedzibą w Krakowie (31-024) przy ul. Szpitalnej 11. Licy-
tujący ma prawo dostępu do treści swoich danych osobowych, ich poprawiania oraz złożenia sprzeci-
wu wobec ich przetwarzania, na zasadach określonych w ustawie o ochronie danych osobowych.

	 Antykwariat oświadcza, że podanie danych osobowych przez licytujących jest dobrowolne, jednakże 
jest niezbędne w celu prawidłowego przebiegu aukcji.

9.	 Wszelkie dane osobowe uczestników licytacji traktowane są jako poufne pozostają do wyłącznej 
wiadomości antykwariatu.



III.
1.	 Prawo własności zakupionego obiektu przechodzi na kupującego w momencie dokonania całej 

wpłaty.
2.	 Klient dokonujący zakupu otrzymuje jako potwierdzenie zawarcia transakcji paragon  fiskalny. Na 

życzenie wystawiana jest faktura VAT-Marża. W celu jej otrzymania należy o tym poinformować 
w momencie rejestracji, podając dane do faktury: pełna nazwa firmy (lub imię, nazwisko), adres i 
nr NIP.

3.	 Nabywca jest zobowiązany wykupić obiekt i odebrać w terminie 7 dni od daty aukcji. 
4	 Zakupione obiekty wysyłamy również przesyłkami pocztowymi i kurierskimi (doliczając opłaty 

związane z wysyłką):
– dla instytucji – kredytowo 
– dla osób prywatnych – po przedpłacie na konto lub za pobraniem.

5	 Prosimy o przestrzeganie 7-dniowego terminu płatności za zakupione obiekty. Po tym terminie nali-
czane będą ustawowe odsetki.

6.	 Niewykupienie obiektu nie zwalnia licytanta od pokrycia wszelkich kosztów wynikłych z faktu wy-
licytowania obiektu, w tym ewentualnych roszczeń komitenta/właściciela.

IV.
1	 Nabywca może w terminie 14 dni od daty aukcji odstąpić od umowy kupna w przypadku, gdy opis 

katalogowy obiektu w sposób ewidentny odbiega od stanu faktycznego. W sprawach spornych rosz-
czenia nabywcy zostaną uwzględnione po dostarczeniu przez niego wiarogodnej ekspertyzy w tym 
terminie.

2.	 Organizator, z zastrzeżeniem punktu IV/1, nie ponosi odpowiedzialności za ukryte wady fizyczne i 
wady prawne wylicytowanych obiektów, co nie wyłącza roszczeń wobec sprzedającego.

3.	 Biblioteka Jagiellońska i Biblioteka Narodowa, muzea wpisane do Państwowego Rejestru Muzeów 
mają prawo pierwokupu po cenach wylicytowanych powiększonych o opłatę organizacyjną, pod wa-
runkiem, że zgłoszą chęć zakupu przed aukcją, bądź bezpośrednio po zakończeniu licytacji obiektu.

4. 	 Antykwariat przypomina, że zgodnie z przepisami ustawy z dnia 18 marca 2010 r. o ochronie za-
bytków i opiece nad zabytkami wywóz materiałów bibliotecznych odbywa się według przepisów 
zawartych w w/w ustawie – art. 51 (tekst dostępny na www.antykwariusze.pl).

5.	 Antykwariat przypomina, że zgodnie z obowiązującymi przepisami jest zobowiązany do zbierania 
danych osobowych klientów dokonujących transakcji w kwocie powyżej 10 tysięcy euro, zgodnie 
z ustawą o przeciwdziałaniu praniu pieniędzy i finansowaniu terroryzmu (Dz. U. z 16 XI 2000 r. nr 
116, poz. 1216 z późniejszymi zmianami).

6.	 Antykwariat przypomina, że zgodnie z obowiązującymi przepisami jest zobowiązany do zbierania 
danych osobowych uczestników aukcji dokonujących transakcji powyżej 10 tysięcy złotych (Dz. U. 
z 4.12.2017 r. poz. 2249). Dane (imię, nazwisko, nr pesel) gromadzone są w Księdze Ewidencyjnej 
Zabytków Przyjętych lub Oferowanych do Zbycia i Wydanych Ekspertyzach obowiązującej od  XII 
2017 roku (Dz. U. jw.).

V. 
1.	 Wykorzystanie opisów bibliograficznych oraz materiału ilustracyjnego zawartego w katalogu jest 

możliwe wyłącznie po uprzednim uzyskaniu pisemnej zgody antykwariatu.
2.	 Uczestnik aukcji wyraża zgodę na otrzymywanie korespondencji handlowej i marketingowej anty-

kwariatu także w formie elektronicznej.

W dniu aukcji antykwariat będzie czynny od godz. 9; 
zamykamy godzinę po zakończeniu aukcji. 

Zapraszamy
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SZTUKA, RZEMIOSŁO, KOLEKCJONERSTWO

1.	 ADAMCZYK Józef – Obrazy w Sali Ry-
cerskiej na Jasnej Górze w Częstochowie. 
Warszawa 1900. Druk. Warsz. Tow. Akc. 
Art.-Wyd. 8, s. 30, [1], tabl. 9. opr. oryg. pł. 
złoc., zdob.
Blok lekko poluźniony, stan dobry. Piecz. własn. 
Na tablicach barwne reprod. obrazów przedsta-
wiających historię klasztoru.	 100.–

2.	 ALBUM malarstwa polskiego. Album de 
l’art polonais. Paris [1913]. Éd. I. Lapina & 
C-ie. Druk „Gerold”, S[ankt]-P[etersburg]. 
folio, s. [6], 28, [1], tabl. 50. oryg. pł. złoc. z 
zach. okł. brosz.
Opr. nieco otarta, blok lekko nadpęknięty, poza 
tym stan bardzo dobry. Tekst polski i francuski. 
Przedmowa Tadeusza Jaroszyńskiego. Każdej 
tablicy z barwną reprodukcją towarzyszy karta z 
tekstem objaśniającym. Wśród prezentowanych 
artystów wielu monachijczyków. Okładka brosz. 
i karta tyt. projektu Jana Bukowskiego.	 480.–

3.	 ALBUM reprodukcji obrazów z wystawy „Sto lat malarstwa polskiego” z prywatnych 
zbiorów warszawskich w pałacu łazienkowskim. Warszawa 1919. Drukarnia i Litogra-
fja p. f. „Jan Cotty”. 8, s. IX, [1], 49, tabl. 36. brosz.
Grzbiet z ubytkami i podklejony, okł. nieco zaplamione, poza tym stan dobry. Piecz. własn. Na 
przedniej okładce brosz. litografowany widok pałacu w Łazienkach. Katalog wystawy malar-
stwa polskiego ze zbiorów prywatnych zorganizowanej na rzecz sekcji sanitarnej Koła Polek 
przy Czerwonym Krzyżu. Zaw. biogramy twórców i wykaz ich prac na wystawie (łącznie 225), 
a także 72 reprodukcje obrazów. Prezentowano dzieła m.in. T. Ajdukiewicza, T. Axentowicza, 
M. Andriollego, Canaletta, A. Bilińskiej, J. Brandta, J. Chełmońskiego, W. Eljasza, A. Gierym-
skiego, L. Horowitza, J. Kossaka, A. Kotsisa, A. Wierusza-Kowalskiego, J. Malczewskiego, J. 
Pankiewicza, W. Podkowińskiego, J. Stanisławskiego, S. Wyspiańskiego. Każdorazowo podano 
nazwisko właściciela.	 120.–

nr 2
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SZTUKA, RZEMIOSŁO, KOLEKCJONERSTWO

4.	 BERNHARD Marie-Louise – Corpus vasorum antiquorum. Pologne. Varsovie - Mu-
sée National. Warszawa 1967. Państwowe Wydawnictwo Naukowe. 4, s. 36, tabl. 27. 
opr. oryg. brosz., teka pł. Fascicule 7, Musée National 4.
Stan bardzo dobry. Tekst po francusku. Na 53 planszach reprodukcje blisko 200 waz antycznych 
i ich zdobień znajdujących się w zbiorach muzeum. Siódmy z dwunastu zeszytów pośw. polskim 
zbiorom, międzynarodowego przedsięwzięcia naukowego, zainicjowanego w Paryżu 1919 przez 
Edmonda Pottiera, prowadzonego pod kierunkiem Union Académique de France i mającego na 
celu dokumentowanie światowych zbiorów starożytnej (klasycznej) ceramiki greckiej.
Maria Ludwika Bernhard (1908-1998) – polska badaczka starożytności klasycznej, zasłużony 
naukowiec i wykładowca w dziedzinie archeologii śródziemnomorskiej, historyk sztuki i muze-
olog; kombatantka – żołnierz AK. (Wikipedia).	 160.–

5.	 BIEGAS Bolesław – Wędrówka ducha myśli. Kraków 1904. Druk. Narod. 16d, s. 151. 
brosz.
Grzbiet podklejony, okł. otarte, wewnątrz stan dobry. Poetycki tekst opatrzony 20 całostronico-
wymi reprodukcjami rzeźb B. Biegasa (plus jedna na przedniej okł.). Na tylnej okł. secesyjna 
winieta Drukarni Narod.	 64.–

6.	 BIEGELEISEN Henryk – Biegas. Lwów 1911. Wyd. Kultura i Sztuka. 4, s. [4], 47, 
tabl. 52. opr. oryg. pł. zdob.
Okł. lekko otarte, niewielkie zaplamienia wewnątrz. Wstęp biograficzny i reprodukcje rzeźb i 
obrazów Bolesława Biegasa (1877-1954) - czołowego przedstawiciela symbolizmu w polskiej 
sztuce przełomu wieków.	 120.–

7.	 BROGOWSKI Leszek – Ad Reinhardt. Informator Związku Polskich Artystów Fo-
tografików. Wybór tekstów, tłumaczenia, redakcja i układ graficzny ... Gdańsk 1984. 
ZPAF, Babel. 8, s. 102, [5]. brosz.
Okł. nieco pożółkłe, poza tym stan dobry. Antologia tekstów Ada Reinhardta (1913-1967) - ame-
rykańskiego malarza abstrakcjonisty, teoretyka sztuki, pisarza, poprzedzony dwoma tekstami 
Brogowskiego.	 80.–

nr 3 nr 6
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SZTUKA, RZEMIOSŁO, KOLEKCJONERSTWO

8.	 BUŁHAK Jan – Fotografia ojczysta. Rzecz o uspołecznieniu fotografii. Z ilustracjami 
autora. Wstępem zaopatrzył Henryk Derczyński. Wrocław 1951. Ossolineum. 8, s. IX, 
[1], 152, [1], portret 1. brosz.
Niewielki ubytek grzbietu, wewnątrz stan bardzo dobry. Podpis własn. Liczne ilustracje w tek-
ście. Klasyczna praca teoretyczna jednego z najbardziej cenionych polskich fotografików. 
Zaw. m.in.: Portret ojczyzny, czyli czynniki psychologiczne w fotografii, Jak doszedłem w foto-
grafii do ojczyzny, Fotografia krajoznawcza dla mas amatorskich, Wiadomości z zakresu fotogra-
fii ojczystej.	 80.–

9.	 CZAPSKI Józef – O Cézanne’ie i świadomości malarskiej. Warszawa 1937. Inst. Pro-
pagandy Sztuki. 4, s. 23. brosz.
Stan bardzo dobry. Ilustracje w tekście.	 60.–

10.	 CZERNECKI J[an] – Catalogue de cartes postales polonaises. Editées par ... Wielicz-
ka [ca 1918]. Druk. W. L. Anczyca i Sp., Kraków. 16d, s. 429. opr. oryg. ppł.
Niewielkie otarcia krawędzi okł., stan dobry. Tytuł okł.: „L’art polonais en cartes postales”. Kata-
log kart pocztowych z reprodukcjami polskiego malarstwa. Zaw. 400 niewielkich czarno-białych 
reprodukcji obrazów z końca XIX i początku XX w.	 160.–

11.	 [DZIEWIĘCIU Grafików]. Zbiór dziewięciu różnych publikacji dotyczących działal-
ności grupy w l. 1946-1960.
Zbiór zaw. katalogi kolejnych wystaw grupy: wystawa zbiorowa w TPSP w Krakowie (IV-V 
1947), osobny katalog prac członków grupy na tej samej wystawie, II wystawa w TPSP w Krako-
wie (I-II 1949), III wystawa w TPSP w Krakowie (II 1951), IV wystawa w CBWA w Krakowie 
(IV 1953 - razem z wystawą pośmiertną L. Kosmulskiego), V wystawa w TPSP w Krakowie (X 
1956), VI wystawa w CBWA w Krakowie (1960). W zbiorze znajduje się także zaproszenie na 
wernisaż III wystawy (4 II 1951) oraz album „Miasta polskie” z 1949 z 15 drzeworytami człon-
ków grupy. Stan dobry.
Grupa 9 Grafików - „krakowskie ugrupowanie artystyczne, działające w latach 1947-1960. Było 
to pierwsze polskie ugrupowanie plastyczne powstałe zaraz po II wojnie światowej i zarazem 
pierwsze kontynuujące przedwojenne tradycje grafiki artystycznej, sięgające do ośrodków: wi-
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leńskiego [...] i warszawskiego [...]. Kultywowało ono tradycje przedwojennego stowarzyszenia 
„Ryt” (1925–1939), a także grup: „Bunt” (1918-1920), „Czapka Frygijska” (1934-1938) czy „Jung 
Jidysz” (1919-1921). Pomysł na nazwę ugrupowania został zaczerpnięty od liczby jego członków, 
którzy pragnąc pozostać we własnym gronie, przyjęli określenie Dziewięciu Grafików. Po śmier-
ci Leona Kosmulskiego (1952 r.) dziewięcioosobowy skład, w jakim artyści pragnęli pozostać, 
uzupełnił Konrad Srzednicki. Krystyna Wróblewska przez wszystkie lata istnienia zespołu pełniła 
(bardziej przyjacielską niż formalną) funkcję przewodniczącej” (Wikipedia). Grupę stanowili: J. 
Bandura, S. Dretler-Flin, L. Kosmulski (potem K. Srzednicki), B. Krasnodębska-Gardowska, H. 
Krażowska-Knotowa, A. Młodziankowski, S. Töpfer, M. Wejman, K. Wróblewska.	 180.–

12.	 FOTOGRAF Warszawski. Miesięcznik poświęcony fotografii i naukom z nią związa-
nym. Organ Polskiego Towarzystwa Miłośników Fotografii. Warszawa. Red. J. Heu-
rich, P. Lebiedziński, S. Szalay. 8. T. 5: 1908. s. [8], 192, tabl. 12. opr. ppł. z epoki.
Czas. BJ 3, 90. Okł. otarte, blok lekko poluźniony, poza tym stan dobry. Podpis własn. Liczne 
ilustracje w tekście. Zaw. m.in.: Rozwój fotografii trójbarwnej w r. 1906 i 1907, Zasady fotogra-
fowania odległych przedmiotów, O migawce szczelinowej, Jak się robią objektywy, O fotografo-
waniu widoków, Fotografia portretowa i jej znaczenie kulturalne.	 96.–

13.	 GĘBAROWICZ M[ieczysław], TIETZE Hans – Rysunki Albrechta Dürera w Mu-
zeum im. Lubomirskich we Lwowie. Z 24 tabl. Wyd. ... Lwów 1929. Ossolineum. folio, 
s. 20, tabl. 24. oryg. teka ppł.
Teka nieco otarta i zaplamiona, wewnątrz stan dobry. Wydano 200 egz. Jedyna dokumentacja 
bogatej kolekcji rysunków A. Dürera, przejętej przez okupantów w czasie II wojny światowej. Po 
wojnie zbiór trafił bezprawnie w prywatne ręce i uległ rozproszeniu. Rzadkie.	 480.–

14.	 GŁUSZAK-DAGARAMA Jan Grzegorz – Trzy „Schematy układu symbiotycznego”. 
1981.
Trzy odbitki fotograficzne na matowym papierze form. 18,7x18,7 cm. Zdjęcia odręcznie wyko-
nanych plansz składających się z rysunków, wyciętych fotografii, napisów, strzałek łączących 
poszczególne elementy kompozycji. Artysta stworzył „schematy układu symbiotycznego” dla 
pojęć: środowisko, człowiek i architektura. Załamanie narożnika jednej planszy, stan dobry.
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J. Głuszak, pseud. Dagarama (1937-2000) - „studiował architekturę na Politechnice Krakow-
skiej, ale ze względu na stan zdrowia studiów nie ukończył. Jeszcze w okresie studiów był lau-
reatem licznych nagród za śmiałe projekty futurologiczne. W 1975 r., był laureatem nagrody 
krakowskiej Krytyki Plastycznej za 1974 r., razem z Marią Pinińską-Bereś, Antonim Haską i 
Tadeuszem Kantorem. Chorował na schizofrenię. Pracował jako stróż nocny w Muzeum Okrę-
gowym w Tarnowie. Zmarł w szpitalu psychiatrycznym w Straszęcinie śmiercią samobójczą w 
2000 r. Obecnie uznawany za jednego z najwybitniejszych twórców polskiej architektury 
futurologicznej” (Wikipedia).	 240.–

15.	 GOBELINY wileńskie, ich pochodzenie, wartość, losy. Wilno 1933. Rada Wileńskich 
Zrzeszeń Artystycznych. 8, s. LXXXVIII, 45, [2], tabl. 9. brosz.
Okł. nadkruszone, wewnątrz stan dobry. Zaw.: M. Morelowski „Wartość historyczna i artystyczna 
gobelinów katedry wileńskiej” i „Obrona gobelinów wileńskich. Fakty, dokumenty, głosy pra-
sy”.	 120.–

16.	 GRAŻYŃSKI Michał – Mennica wileńska w latach 1545-1555 w świetle rachunków 
menniczych. Kraków 1913. Tow. Numizmatyczne. Druk. „Czasu”. 4, s. 25. brosz.
Okł. nieco zakurzone, stan dobry.	 64.–

17.	 GRAŻYŃSKI Michał – Moneta świdnicka w Polsce. Kraków 1912. Towarzystwo Nu-
mizmatyczne. Druk. „Czasu”. 4, s. 32. brosz.
Okł. nieco zakurzona.	 48.–

18.	 GRODECKI Roman – Mincerze w wcześniejszem średniowieczu polskiem. Kraków 
1921. PAU. 4, s. 54. brosz. PAU, Wydz. Hist.-Filozof., Rozprawy, s. 2, t. 38, nr 2.
Okł. nieco otarte, naddarcia krawędzi okł., załamania narożników kart. Podpis własn. Micha-
ła Grażyńskiego, prawnika, działacza niepodległościowego, wojewody śląskiego. Podkreślenia 
fragmentów tekstu, liczne odręczne komentarze na marginesach.	 80.–

19.	 GROŃSKA Maria – Grafika w książce, tece i albumie. Polskie wydawnictwa arty-
styczne i bibliofilskie z lat 1899-1945. Wrocław 1994. Ossolineum. 8, s. 359, [1]. brosz.
Niewielkie zabrudzenia tylnej okł., poza tym stan bardzo dobry. Ilustracje w tekście. Dzieje pol-
skich wydawnictw artystycznych I poł. XX w. wraz z katalogiem tek graficznych, książek ilu-
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strowanych oryginalnymi odbitkami, zbiorów ekslibrisów. Wykaz przygotowany przez Grońską 
obejmuje 657 szczegółowo opisanych pozycji, na końcu umieszczono indeksy. Niezbędne dla 
kolekcjonerów książki artystycznej.	 150.–

20.	 GRZELUK Izydor – Słownik terminologiczny mebli. Warszawa 1998. MKiS, Ge-
neralny Konserwator Zabytków. 4, s. 340. brosz. Ośrodek Dokumentacji Zabytków, 
Biblioteka Muzealnictwa i Ochrony Zabytków, seria B, t. 99.
Stan dobry. Liczne ilustracje w tekście. Na końcu wykaz osób związanych z omawianą terminolo-
gią oraz Indeks rzeczowy w oprac. Ewy Biernackiej. Obszerne omówienie terminologii dotyczącej 
mebli: typów, części składowych, konstrukcji oraz nurtów i tendencji stylowych w meblarstwie od 
czasów starożytnych do ok. poł. XX w., prezentowane w polskich kolekcjach.	 140.–

21.	 GUMOWSKI Marian – Medale polskie. Z 34 tablicami. Warszawa 1925. Instytut 
Wyd. „Bibljoteka Polska”. 16d, s. 230, [1], tabl. 34. brosz.
Okł. nieco otarte, poza tym stan dobry. Na tablicach podobizny 262 medali.	 120.–

22.	 GUMOWSKI Marjan – Monety polskie. Warszawa 1924. Instytut Wyd. „Bibljoteka 
Polska”. 16d, s. 176, tabl. 32. brosz.
Okł. nieco otarte, stan dobry. Na tablicach podobizny 281 monet.	  	 120.–

23.	 KANTOR Tadeusz – Wielopole-Wielopole. Fotografie di Maurizio Buscarino. Bozzet-
ti e disegni di Tadeusz Kantor. Milano 1981. Ubulibri. 8, s. 184, [4]. brosz.
Stan bardzo dobry. Tekst sztuki Kantora (we włoskim przekładzie), dokumentacja fotograficzna 
M. Buscarino, reprodukcje szkiców scenograficznych Kantora, teksty programowe i krytyczne.	

120.–

Katalogi

24.	 Biuro Wystaw Artystycznych. Wileńskie środowisko artystyczne 1919-1945. Olsz-
tyn, VI-VIII 1989. 8, s. 187, [1]. brosz.
Nieznaczne uszkodzenie narożnika przedniej okł., 
poza tym stan dobry. Obszerne teksty wprowadza-
jące, biogramy artystów, reprodukcje.	 100.–

25.	 Centralne Biuro Wystaw Artystycznych. M[a-
ria] Ewa Łunkiewicz-Rogoyska. Wysta-
wa malarstwa. Warszawa, I 1969. 8, s. [45]. 
brosz.
Stan dobry. Katalog dużej wystawy retrospektywnej 
polskiej malarki awangardowej, przyjaciółki Henry-
ka Stażewskiego. Liczne reprodukcje, katalog prac 
malarskich.	 80.–

26.	 DESA Gallery. 19 Polish Painters. Warszawa 
1973. 8 podł., s. [7], tabl. 20. brosz.
Stan dobry. Wstęp J. Zanozińskiego. Na tablicach re-
produkcje prac oraz informacje o artystach. Katalog 
w jęz. angielskim. Prezentowani artyści: M. Anto, Z. 
Dębowska-Tarasin, J. Duda-Gracz, W. Garboliński, 
A. Güntner, I. Houwalt, K. Jackowski, J. Karwot, A. 
Kołpanowicz, A. Lenica, W. Macedońska-Zalewska, nr 25
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K. Mikulski, W. Markowski, E. Rosenstein, Z. Struzik, B. Szajdzińska-Krawczyk, W. Szyszko, H. 
Waniek, H. Ziembicki-Fantazos.	 50.–

27.	 Galeria Współczesna. Nowa sztuka czasów rewolucji październikowej. Warszawa, 
XI-XII 1967. 8, s. [39]. brosz.
Otarcia okł., wewnątrz stan dobry. Zapiski w tekście. Zaprezentowano awangardowe książki, 
czasopisma, ulotki, grafiki, obrazy, fotografie twórców radzieckich. Dołączono wycinki prasowe 
na temat.	 64.–

28.	 Galerie Gmurzynska. Karl Peter Röhl, Bauhaus, Weimar. Köln, I-III 1975. 8, s. 48. 
brosz.
Otarcia i niewielkie załamania okł., wewnątrz stan dobry. Tytuł okł.: „Reklame. Peter Röhl”. 
Wystawa dorobku artystycznego K. P. Röhla, członka Bauhausu. Autorski tekst wstępny, wykaz 
62 prezentowanych prac, reprodukcje, kalendarium życia i wykaz bibliograficzny.	 100.–

29.	 Galerie Gmurzynska. Die 20er Jahre in Osteuropa. The 1920s in Eastern Europa. 
Köln, VI-IX 1975. 8, s. 161. brosz.
Okł. nieco otarte, wewnątrz stan bardzo dobry. Bogato ilustrowany katalog wystawy prac twór-
ców awangardowych z Europy Wschodniej z lat 20. XX w. Spośród Polaków zaprezentowano 
dzieła H. Berlewiego, K. Kobro, H. Stażewskiego i W. Strzemińskiego. Tekst po niemiecku i po 
angielsku.	 80.–

30.	 Gutnajer Abe, Salon Sztuki i Antykwarnia. IV-ty katalog dzieł sztuki polskiej. Z 27 
ilustracjami. Warszawa 1924. Druk. Artystyczna K. Kopytowski. 8, s. [10], tabl. 9. 
brosz.
Okł. i strona tyt. zakurzone. Słowo wstępne Władysława Wankie, spis prezentowanych obrazów z 
podanymi rozmiarami, m.in. prace J. Matejki, H. Siemiradzkiego, J. Kossaka, J. Chełmońskiego, 
T. Axentowicza, A. Wierusza-Kowalskiego, W. Czachórskiego, A. Grottgera, J. Malczewskiego, 
W. Kossaka, F. Żmurki.	 64.–

31.	 Instytut Propagandy Sztuki. Wystawa polskiego malarstwa batalistycznego. Warsza-
wa, VI-IX 1939. 8, s. 42, [6], tabl. 8. brosz.
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Okł. lekko zaplamione, poza tym stan dobry. Protektorat nad wystawą objął marszałek Rydz-Śmi-
gły. Katalog wymienia 75 prac. Wśród autorów m.in.: T. Axentowicz, S. Batowski, M. Bylina, T. 
czyżewski, A. Grottger, J. Jełowicki, J. Kossak, W. Kossak, P. Michałowski, W. Pawliszczak, J. 
Rosen, K. Sichulski, F. Smuglewicz, S. Wolski.	 80.–

32.	 Klub Młodych Artystów i Naukowców. Malarstwo Alfreda Lenicy. Warszawa, V-VI 
1948. 8, s. [2], 8. brosz.
Okł. lekko zakurzone, stan dobry. Dublet bibliot. (przekreślona piecz.). Krótki cytat z Picassa, 6 
czarno-białych reprodukcji, spis 20 wystawionych prac.	 48.–

33.	 Ministerstwo Kultury i Komunikacji Francji, Ministerstwo Kultury i Sztuki Rzeczypo-
spolitej Polskiej. Antoni Rząsa. B. m. [nie przed 1980]. 8 podł., s. 67, [1]. opr. oryg. 
kart.
Stan bardzo dobry. Tekst wstępny Haliny Kenarowej publikowany w „Tygodniku Powszechnym” 
nr 9 w 1980, czarno-białe reprodukcje rzeźb Rząsy, biogram artysty. Tekst polski i francuski.	 60.–

34.	 Ministerstwo Kultury i Sztuki, Towarzystwo Przyjaźni Polsko-Radzieckiej. Radziecki 
plakat rewolucyjny. Warszawa, XI 1957. 8, s. [16]. brosz.
Okł. nieco otarte. Zaprezentowano eksponaty ze zbiorów Biblioteki Publicznej im. Lenina w 
Moskwie, Instytutu Kinematografii ZSRR i kilku innych radzieckich instytucji. Wstęp S. Bojko, 
noty biograficzne, kilka czarno-białych reprodukcji, wykaz 74 prezentowanych prac. Wystawę 
zorganizowano w Pałacu Kultury i Nauki.	 48.–

35.	 Muzeum Narodowe w Warszawie. Katalog polskiej sztuki cechowej XIV-XVI w. 
(Rzeźba i malarstwo). Warszawa 1938. Druk. Zakł. Graf. „Biblioteka Polska”. 16d, s. 
26, [6], tabl. 16. brosz.
Okł. nieco zaplamione, niewielkie ślady wilgoci wewnątrz, poza tym stan dobry. Krótki wstęp 
Michała Walickiego. Opis 41 obiektów ze zbiorów Muzeum Narodowego w Warszawie.	 64.–

36.	 Muzeum Narodowe w Warszawie. Muzeum im. Xawerego Dunikowskiego. Xawery 
Dunikowski. Rzeźby, obrazy, rysunki. Katalog. Oprac. Aleksandra Kodurowa. War-
szawa 1975. 8, s. 201, [6], ilustr. 178 + 14. opr. oryg. pł., obw.

nr 34 nr 36



15

SZTUKA, RZEMIOSŁO, KOLEKCJONERSTWO

Obw. lekko otarta i naddarta, poza tym stan dobry. Opis blisko 1.000 obiektów. Na końcu indeks 
osób portretowanych.	 120.–

37.	 Muzeum Plakatu w Wilanowie. Plakat secesyjny. Wystawa ze zbiorów Galerii Mo-
rawskiej w Brnie. Warszawa 1971. 8, s. [59]. brosz.
Niewielkie otarcia i załamania okł., stan dobry. Opis 117 plakatów, liczne reprod. w tekście.	 48.–

38.	 Muzeum Świętokrzyskie w Kielcach. Józef Szermentowski 1833-1876. Katalog wy-
stawy. Oprac. I. Jakimowicz. Warszawa 1969. WAiF. 8, s. 88, [2], ilustr. 40. brosz.
Okł. nieco otarte, wewnątrz stan dobry. Obszerny wstęp, szczegółowe opisy 66 obrazów olejnych 
i 42 rysunków i akwareli.	 64.–

39.	 Das Neue Sammlung. Plaka-
te aus Polen. München, III-IV 
1962. 16d podł., s. 28. brosz.
Stan bardzo dobry. Zaprezentowa-
no 184 plakaty (ich spis wraz z bio-
gramami twórców umieszczono w 
katalogu), dziesięć z nich reprodu-
kowano w katalogu. Polska szkoła 
plakatu w rozkwicie.	 64.–

40.	 Pałac Sztuki. III. zbiorowa wy-
stawa prac Leona Kowalskie-
go w ... w Krakowie. Kraków, 
X-XI 1933. 16d, s. [8]. brosz.
Stan bardzo dobry. 4 ilustracje na 
wklejkach, wykaz 49 wystawianych 
prac.	 64.–

41.	 Sezon Museum of Art. Tade-
usz Kantor. My Creation, My 
Journey. Tokyo, X-XII 1994. 8, s. 295, [2]. 
brosz., futerał kart.
Stan bardzo dobry. Bogato ilustrowany katalog wy-
stawy prac Tadeusza Kantora w Tokio (w 1995 pre-
zentowana była także w Itami City Museum of Art w 
Hyogo). Tekst po japońsku i angielsku.	 200.–

42.	 Towarzystwo Opieki nad Zabytkami Przeszło-
ści. Pamiętnik wystawy starych rycin pol-
skich ze zbioru Dominika Witke-Jeżewskiego 
urządzonej staraniem ... w r. 1914. Przedm. J. 
Weyssenhoffa. Warszawa. 8, s. XI, [1], 143, 
[3], tabl. 48. opr. nieco późn. pł. z zach. okł. 
brosz.
Stan dobry. Tytuł okł.: „Stare ryciny polskie”. Jeden 
z najważniejszych katalogów do dziejów polskiej 
grafiki. Zaw. opis 1.135 rycin, indeksy.	 300.–

43.	 Towarzystwo Przyjaciół Sztuk Pięknych. Wy-
stawa portretów kobiecych z XVIII i XIX 
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wieku, urządzona na cel Pol. Zw. Niewiast Katolickich [...] w gmachu ... Wyd. II. 
Kraków, II 1910. 16d, s. 39, [1], tabl. 7. brosz.
Stan dobry. Opis 179 obiektów z podaniem nazwiska właścicieli.		  64.–

44.	 Towarzystwo Przyjaciół Sztuk Pięknych we Lwowie. Salon wiosenny. Lwów, V 1930. 
8, s. 15. brosz. wt.
Okł. zakurzone i zaplamione. Zaw. katalog pośmiertnej wystawy prac Anny Harland-Zającz-
kowskiej, wystawy Związku Artystów-Plastyków we Lwowie, wystawy ogólnej, wystawy sztuki 
ludowej. Nieczęste.	 64.–

45.	 Towarzystwo Przyjaciół Sztuk Pięknych w Krakowie, Sekcja Artystów Plastyków. 
Prace artystów plastyków legjonistów wystawione w TPSP. Kraków, II 1934. 16d, 
s. 27, [3], tabl. 28. brosz.
Zaplamienia okł., wewnątrz stan bardzo dobry. Podpis własn. F. Jaźwieckiego, malarza. Prace 
m.in.: T. Pruszkowskiego, J. Skotnickiego, J. Hrynkowskiego, F. Jaźwieckiego, E. Krchy, K. Si-
chulskiego, S. Kamockiego, M. J. Malickiego, J. Raszki, S. Rzeckiego, A. Żurakowskiego, Z. 
Trzcińskiej-Kamińskiej. Wystawa pod protektoratem J. Piłsudskiego.	 64.–

46.	 Towarzystwo Przyjaciół Sztuk Pięknych. Salon 1934. Kraków, V-VII 1934. 16d, s. 18, 
[1], tabl. 8. brosz.
Okł. lekko zakurzona, wewnątrz stan bardzo dobry. Piecz. Na tablicach reprodukcje prac m.in.: 
W. Borowskiego, S. O. Chrostowskiego, T. Grotta, A. Karpińskiego, W. Weissa, C. Rzepińskie-
go.	 64.–

47.	 Towarzystwo Przyjaciół Sztuk Pięknych. Katalog wystawy prac Kazimierza Sichul-
skiego. Kraków, XII 1934. 16d, s. 15, [1], tabl. 8. brosz.
Okł. zakurzone, ubytek narożnika przedniej okł., wewnątrz stan dobry. Notatka na tylnej okł. 
Wstęp W. Terleckiego, wykaz 133 prac, czarno-białe reprodukcje na tablicach.	 48.–

48.	 Towarzystwo Przyjaciół Sztuk Pięknych. Wystawa pośmiertna Zygmunta Wali-
szewskiego. Wystawy zbiorowe Małgorzaty Łada-Maciągowej, Kaspra Żelechowskie-
go. Grafika Władysława Zakrzewskiego. Kraków, IX 1937. 8, s. 15, [1], tabl. 4. brosz.
Stan dobry.	 46.–
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49.	 Towarzystwo „Sztuka”. Jan Stanisławski. Wystawa pośmiertna. Kraków, XI 1907. 
Druk. A. Koziańskiego. 4 podł., s. [109] + [36] [reklamy]. opr. oryg. ppł. z zach. okł. 
brosz.
Niewielkie otarcia krawędzi okł., stan dobry. Wykaz 155 prac Jana Stanisławskiego i blisko 100 
obrazów jego uczniów. Liczne całostronicowe czarno-białe reprodukcje. Wystawę urządzili S. 
Filipkiewicz i H. Szczygliński. Tekst A. Grzymały-Siedleckiego i W. Mitarskiego.	 160.–

50.	 Towarzystwo Zachęty Sztuk Pięknych. Wystawa jubileuszowa ... w Król. Polskiem 
1910-1911. Warszawa, XII 1910-I 1911. 16d, s. [46], tabl. 40. brosz.
Otarcia grzbietu. Wykaz 433 prac, reprod. 80 z nich (m.in. T. Axentowicza, J. Fałata, K. Sichul-
skiego, J. Krasnowolskiego, J. Brandta, S. Masłowskiego, W. Weissa). Egz. bez działu ogłosze-
niowego.	 64.–

51.	 Towarzystwo Zachęty Sztuk Pięknych. Wystawa „Portret polski”. Warszawa 1925, 8, 
s. 24, [2], tabl. 8. brosz.
Okł. lekko zabrudzone, stan ogólny dobry. Wykaz 335 prac, reprod. 64 z nich (m.in. J. Oleszkie-
wicza, J. Simmlera, Z. Szymanowskiej, J. Kossaka, L. Loefflera, L. Horowitza, A. Kamieńskiego, 
W. Podkowińskiego, A. Karpińskiego, J. Rudnickiego, E. Lessera.	 64.–

52.	 [WAŁACH J.]. Wystawa prac Jana Wałacha. Rysunki, malowidła, drzeworyty, rzeźby 
i plakiety z okresu 1903-1934. Warszawa, V-VI 1934. 16d, s. 34, [4], tabl. 7. brosz.
Okł. nieco otarte, podklejenia w grzbiecie. Katalog wystawy prac artysty-górala z Istebnej na 
Śląsku Ciesz. urządzonej w Kamienicy Baryczków w Warszawie staraniem Jerzego Warchałow-
skiego. Na karcie przedtyt. odręczna dedykacja artysty z V 1937.	 120.–

53.	 Warszawskie Muzeum Sztuk Pięknych. Katalog obrazów ... znajdujących się w cza-
sowym lokalu tegoż muzeum, przy ulicy Wierzbowej (Plac Teatralny) No 11. Ułożył 
P. Weloński. Warszawa 1913. Druk. W. Cywińskiego. 16d, s. 55. brosz.
Niewielkie zaplamienie pierwszej strony, poza tym stan bardzo dobry. Karta tyt. i tekst również 
po rosyjsku. Katalog obejmuje 392 prace malarskie.	 80.–
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54.	 Zarząd wystawy. Sybir. Wystawa obrazów Aleksandra Sochaczewskiego. Lwów 
1900. Druk. „Słowa Polskiego”. 16d, s. [2], 17, tabl. 1. brosz.
Niewielkie zaplamienie tylnej okł. i narożnika ostatnich kart, rdzawe zaplamienia przy zszyw-
kach. Autorski wstęp i objaśnienie 6 większych obrazów, wykaz 56 rysunków, szkiców i portre-
tów. Po karcie tyt. nadruk: „Część I. Katalog”. Nieczęste.	 60.–



55.	 KATALOG Wystawy Kościelnej (przemysłu 
liturgicznego) Ligi Pomocy przemysłowej [...]. 
Lwów, V-VII 1909. Nakł. Ligi Pomocy Prze-
mysłowej. 8, s. 36, [24]. brosz.
Ślad zawilgocenia w grzbiecie, rdzawe zaplamienia 
przy zszywkach. Patronat nad wystawą sprawowali: 
J. Bilczewski, A. Szeptycki, J. Teodorowicz. Zaw. 
krótki wstęp, wykaz wystawców i oferowanego 
przez nich asortymentu, dział ogłoszeniowy. Nie-
częste.		  100.–

56.	 KLACZKO Julian – Wieczory florenckie. Z 
upoważnienia autora przełożył Stanisław Tar-
nowski. Wyd. V. [Warszawa] 1917. Księg. F. 
Hoesicka. 8, s. VIII, 207, tabl. 10. opr. oryg. 
psk. złoc., górne obcięcie barwione.
Niewielkie otarcia narożników okł., wewnątrz stan 
bardzo dobry. Grzbiet złoc. Omówienie twórczości 
najwybitniejszych artystów włoskiego renesansu. 
Oryginał został napisany po włosku.	 140.–

57.	 KOMITET Przyjaciół Sztuki Polskiej 1932-
1938. Warszawa [1938]. Druk. Państw. Inst. 
Głuchoniemych. 8, s. 29, [2]. brosz.
Stan dobry. Ilustracje w tekście, na przedniej okł. 
ilustracja pt.: „Salon Wystaw Komitetu Przyjaciół 
Sztuki Polskiej w Warszawie (ul. Królewska 17)”. 
Wydano z okazji piętnastej rocznicy działalności 
Komitetu pracującego pod protektoratem marszałka 
Edwarda Śmigłego-Rydza.	 64.–

58.	 KRAK. Katowice. Red. Stanisław Szukalski. 
16d. brosz. [R.] 1937, nr 1. XII 1937. s. 78, [1], 
tabl. 4.
Czas. BJ 4, 277. Okł. nieco zakurzone, poza tym stan 
dobry. Pierwszy i przedostatni numer „Kraka” wy-
dany po trzyletniej przerwie. Niewielkie fragmen-
ty tekstu zaczernione przez cenzurę. Ilustracja na 
tabl. 23.	 200.–

59.	 LEYKAM Marek – Meble wnętrz mieszkal-
nych. Red. ... Warszawa 1937. Zakład Architektury Polskiej i Historii Sztuki Politech-
niki Warsz. 4, s. 25, [5], tabl. [111]. brosz. Wnętrze i Sprzęt.
Stan dobry. Karta tyt. również po francusku. Paginacja kart przemieszana z foliacją tablic. Wzor-
nik mebli opracowany w Studium Wnętrz i Sprzętu Politechniki Warsz. kierowanym przez S. 
Sienickiego. Na tablicach zdjęcia mebli i rysunki projektowe. Nieczęste.	 360.–

nr 55

nr 58



19

SZTUKA, RZEMIOSŁO, KOLEKCJONERSTWO

60.	 MACHNIEWICZ Stanisław – Estetyka życia codziennego. Zarysy estetyczne i za-
gadnienia sztuki współczesnej. Lwów 1934. Państwowe Wydawnictwa Książek Szkol-
nych. 8, s. [6], 398. opr. pł. z epoki.
Stan dobry. Ilustracje w tekście. Zaw. m.in.: O dziele sztuki, O sztuce abstrakcyjnej, Futuryzm 
włoski i europejski, Wszechwładza stylowej brzydoty, Piękno maszyny, Sztuka fabryczna, Pięk-
no ulicy wielkiego miasta, Estetyka plakatu i reklamy, Estetyka, sztuka i... handel.	 140.–

61.	 MAŃKOWSKI Tadeusz – Rzeźby portretowe w bronzie na Zamku Królewskim w 
Warszawie. Warszawa 1934. Nakł. Min. Wyzn. Rel. i Ośw. Publ. 16d, s. 32, 2]. tabl. 13. 
opr. kartonowa z epoki z zach. okł. brosz.
Opr. nieco otarta, blok i oprawa nieco wygięte, poza 
tym stan dobry. Oprawa (niesygnowana) Aleksan-
dra Semkowicza. Na przedniej wyklejce odręczna 
notka „dar autora”. Na tabl.: Paweł Sapieha, Jan Za-
moyski, Stefan Czarniecki, Stanisław Jabłonowski, 
Jerzy Mniszech, Piotr Kochanowski, Jan Łubieński, 
Andrzej Lipski, Paweł Działyński, Jan Morsztyn, 
Maciej Sarbiewski, Jeremi Wiśniowiecki, Jerzy Osso-
liński, Jan Hevelius, Jan Szembek, Andrzej Załuski, 
Michał Pac, Jan Wielopolski, Stanisław Małachow-
ski, Stanisław Konarski, Marcin Poczobut, Adam Na-
ruszewicz, Stanisław Poniatowski, Fryderyk Michał 
Czartoryski.	 120.–

62.	 MEHOFFER Józef – O naturalizmie i history-
zmie Matejki. Kraków 1939. Tow. Miłośników 
Historii i Zabytków Krakowa. 8, s. 21, tabl. 7. 
brosz. Bibliot. Krakowska, nr 99.
Stan bardzo dobry. Okł. projektował J. Mehoffer. 
Uczeń pisze o swym nauczycielu. Tyt. okł.: „O reali-
zmie i historyzmie Matejki”.	 48.–

63.	 MEHOFFER Józef – Trójbarwna litografia okładkowa „Sztuka polska. Malarstwo” z 
1903.
Litografia form. 38,5x28,5 cm, odbita ciemnozieloną, złotą i czarną farbą. Kompozycja przed-
stawia dziewczynę z jednorożcem w ogrodzie, obok skrada się wilk w owczej skórze. Plansza 
sygnowana na kamieniu „Józef Mehoffer 1903”. Okładka pochodzi z zeszytu albumu „Sztuka 
polska. Malarstwo” autorstwa F. Jasieńskiego i A. Łady-Cybulskiego, wydawanego w początku 
XX w. we Lwowie przez Księgarnię H. Altenberga. Niewielkie załamania krawędzi. Ilustracja 
na tabl. 23.	 360.–

64.	 MOSSAKOWSKA Wanda – Walery Rzewuski (1837-1888), fotograf. Studium warsz-
tatu i twórczości. Wrocław 1981. Ossolineum. 8, s. 253, ilustr. 131. brosz.
Okł. lekko otarte, blok nieco wygięty. Odręczna dedykacja autorki („2-go dnia stanu wojenne-
go”). Najobszerniejsze opracowanie dorobku krakowskiego fotografa. Wydano 900 egz.	 80.–

65.	 MUCZKOWSKI Józef – Ochrona zabytków. Kraków 1914. Nakł. autora. 8, s. [4], 
188, tabl. 28. opr. ppł. z epoki.
Niewielkie otarcia okł., stan dobry. Podpis własn.	 120.–

66.	 [MUSZKA Adam]. Adam Muszka. Warszawa [ca 1967]. Idisz Buch. 8, s. [20], tabl. 38 
[w tym 9 barwnych]. opr. oryg. pł., obw.
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Otarcia, załamania i naddarcia obw., wewnątrz stan dobry. Album reprodukcji obrazów i rysun-
ków A. Muszki ze wstępem pióra Lili Berger. Wstęp i podpisy po polsku, angielsku i w jidysz.	

70.–

67.	 MUTHESIUS H[ermann] – Sztuka stosowana i architektura. Kraków 1909. Miejskie 
Muz. Techn.-Przem. 8, s. XII, 148. opr. oryg. pł. zdob.
Brak karty przedtyt., blok nadpęknięty, poza tym stan dobry. Wstęp i tłumaczenie Jerzego War-
chałowskiego.	 80.–

68.	 NIEWIADOMSKI Eligjusz – Malarstwo polskie XIX i XX wieku. Warszawa 1926. 
M. Arct. 8, s. 332, [14], tabl. 16. opr. oryg. pł.
Niewielkie otarcia okł., kilka kart podklejonych w grzbiecie. Liczne ilustracje w tekście i na tabli-
cach. Na końcu skorowidz artystów. Zaw.: cz. 1: Preludja 1760-1860: Epoka Stanisławowska i jej 
tradycje, Królestwo Kongresowe. Okres paskiewiczowski, cz. 2: Złoty wiek malarstwa polskiego 
1860-1920: Romantyzm w Polsce; Malarstwo historyczne; Ruch naturalistyczny (Realiści, Ple-
ner i impresjonizm, Krajobraz), Styl i fantazja.	 180.–

69.	 [NUMIZMATYKA, katalog]. DUBLETY monet, własność prywatna do nabycia w 
redakcji. Kraków [ca 1930]. Tow Numizmatyczno-Archeologiczne. 4, s. 10. opr. późn. 
ppł.
Miejscami zaplamienia, niewielkie naddarcia krawędzi kart. Ekslibrisy (m.in. Romy i Anato-
la Gupieńców). Notatki ołówkiem (zapewne nazwiska zamawiających poszczególne monety). 
Maszynopis powiel. wydany dla członków Towarzystwa Archeologiczno-Numizmatycznego i 
prenumeratorów „Wiadomości Archeologiczno-Numizmatycznych” (dla pozostałych kolekcjo-
nerów podane w katalogu ceny wzrastają o 20%). Katalog zawiera wykaz 265 obiektów w cenie 
od 4 do 250 zł. Na końcu krótki tekst informacyjny z podaniem nazwiska Prezesa Towarzystwa 
Adama Wolańskiego, na ręce którego należało przesyłać zamówienia. Rzadkie.	 160.–

70.	 PINIŃSKI Leon – Przechadzka po muzeach madryckich (z illustracyami). Lwów 
1908. Księg. Gubrynowicza i Schmidta. 8, s. 114, II, tabl. 38. opr. kartonowa z epoki. 
Odb. z „Przeglądu Polskiego”.
Opr. otarta, poza tym stan dobry.	 140.–
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71.	 PIWOCKI Ksawery – Historia Akademii Sztuk Pięknych w Warszawie 1904-1964. 
Wrocław 1965. Ossolineum. 8, s. 238, [2], ilustr. 42. brosz., obw.
Niewielkie załamania obw., krawędzie obw. podklejone od spodu, wewnątrz stan bardzo do-
bry. Kompleksowe opracowanie 60 lat dziejów warszawskiej ASP od powstania Szkoły Sztuk 
Pięknych w 1904 do początku lat 60. XX w. Na końcu cenne zestawienie nazwisk wszystkich 
wykładowców oraz wszystkich studentów tej uczelni w całym okresie jej działalności.	 100.–

72.	 PLASTYKA. Organ Bloku 
Zawodowego Artystów Plasty-
ków. Warszawa. Wyd. E. Arct. 
Red. M. Leykam. 4. brosz.

	 R. 4, nr 1 (22)-8/9 (29/30): I-IX 
1938. s. 255, [1], tabl. 9.
Czas. BJ 6 139. Okł. lekko otarte, 
mimo to stan dobry. Kompletny 
ostatni rocznik miesięcznika skła-
dający się z 7 zeszytów (w tym 2 
o numeracji łączonej). Na tablicach 
m.in. oryginalne drzeworyty: E. 
Bartłomiejczyka (sygn. ołówkiem), 
E. Manteuffla, B. Krasnodębskiej-
-Gardowskiej, M. Jurgielewicza, T. 
Cieślewskiego syna. Wśród tekstów artykuły pośw. m.in. A. Grottgerowi, papieroplastyce, Łuka-
szowcom, F. Strynkiewiczowi, konkursowi na sarkofag Marszałka, M. Bylinie, Miejskiej Szkole 
Sztuk Zdobniczych i Malarstwa w Warszawie, polskiej ceramice indywidualnej, scenografii te-
atralnej, tkaninom „Ładu”. 	 420.–

73.	 PRZYBYSZEWSKI Stanisław, ŻUK-SKARSZEWSKI Tadeusz – Stanisław Wy-
spiański. Dzieła malarskie. Tekst napisali ... Bydgoszcz 1925. Instytut Wydawniczy 
„Bibljoteka Pol.”. folio, s. 131, [1], tabl. 86. opr. oryg. pł. zdob., górne obcięcie złoc.
Stan bardzo dobry. Na przedniej okł. złocony charakterystyczny monogram S. W. Liczne ilustra-
cje w tekście i na tablicach. Jedno z najpoważ-
niejszych opracowań twórczości plastycznej S. 
Wyspiańskiego.	 700.–

74.	 RAPACKI Józef – Krajobrazy polskie w 
barwnych reprodukcyach art. mal. ... War-
szawa 1918. Chlebowski i Michałowski. 
16d podł., k. [1], tabl. 23. opr. oryg. pł.
Otarcia okł., niewielkie zaplamienia wyklejek, 
poza tym wewnątrz stan bardzo dobry. Obca de-
dykacja. Tytuł okł.: „Krajobrazy polskie”.	 140.–

75.	 ROSIŃSKI Zygmunt – Spis miedziorytów 
polskich obejmujący przeważnie portrety 
polskich osobistości oraz widoki miast pol-
skich i mapki geograficzne z 16., 17., 18. i 
19. wieku w zbiorze ... Z 106 ilustr. Oprac. 
właściciel zbioru. Przedm. M. Wierzbiń-
skiego. Poznań 1918. Nakł. autora. 8, s. 
[16], 163, tabl. 53. opr. wsp. psk. złoc.
Stan dobry. Opis 868 obiektów, indeks nazwisk.	

480.–
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76.	 RZECZY Piękne. Miesięcznik poświęcony 
architekturze, rzeźbie, malarstwu, ochronie 
zabytków, kościelnictwu i rzemiosłom. Wyd. 
i red. odp. Adam Dobrodzicki. Kraków. 4. 
brosz.

	 R. 1, nr 1-3: 1918. s. [2], 40, [2]; [2], 40, [2]; 
[2], 40, [2].
Czas. BJ 7, 224. Okł. otarte i nadkruszone, we-
wnątrz stan dobry. Do kompletu wydawniczego 
brak czterech numerów z 1919. Kolorowe i czarno-
-białe ilustracje w tekście. Zaw. m.in.: r. 1, nr 1 - A. 
Dobrodzicki „Z zadań sztuki ostatniego dnia”, J. 
Remer „Nowe kierunki w sprzętarstwie”, W. Sobo-
lewski „Dwudziesta pierwsza wystawa sztuki”, A. 
Niezabitowski „Odnowa drobnego przemysłu”; r. 
1, nr 2 - A. Niezabitowski „Barwa w zastosowaniu 
do budowy”, J. Remer „Artystyczne wartości dzwo-
nów”, T. Szydłowski „Stan naszych zabytków sztu-
ki”, K. Witkiewicz „Przemysł artystyczny w wy-
robach metalowych”; r. 1, nr 3 - A. Niezabitowski 
„Warunki tkaniny”, W. Kuźniar „Uwagi w sprawie 
naszych materyałów budowlanych”, T. Szydłowski 
„Odbudowa starodawnego kościoła w Radłowie”. Patrz poz. poniżej - kontynuacja pod zmienio-
nym tytułem.	 200.–

77.	 PRZEMYSŁ i Rzemiosło. Czasopismo po-
święcone wytwórczości przemysłowej i rę-
kodzielniczej oraz sztuce plastycznej. Organ 
Miejskiego Muzeum Przemysłowego im. dra 
Adrjana Baranieckiego w Krakowie. Kraków. 
Red. Kazimierz Witkiewicz. Miejskie Mu-
zeum Przemysłowe. 4.

	 R. 1, nr 1-2: 1921. s. 45, [3], tabl. 2; [49]-[95], 
tabl. 3

	 R. 2, nr 1-4: 1922. s. 54, [2], tabl. 2; 35, [1], 
tabl. 5; 43, [1], tabl. 4; 52, tabl. 7. razem opr. 
psk. z epoki

	 R. 3, nr 1/2, 3/4: 1923. s. 72, tabl. 7; 56, [2], 
tabl. 19. brosz.

	 R. 4, nr 1-4: 1924. s. 32, [4], tabl. 8; 44, [4], 
tabl. 7; 40, tabl. 7; 32, [2], tabl. 6. brosz.

	 R. 5, nr 1-5, 6/8, 9/12: 1925. s. [2], 23, [5], 
tabl. 9; [1], [24]-46, [2], tabl. 7; [8], [2], 47-
72, [8], tabl. 10; [10], 73-94, [8], tabl. 8; [2], 
95-118, [1], tabl. 6; [10], 119-172, [8], tabl. 
17; [6], 179-218, [4], tabl. 36. brosz.

	 R. 6, nr 1-6, 7/8, 9, 10/11, 12: 1927. s. 16; 17-32; 33-48, tabl. 1; 49-64; [2], 65-80, [2]; 
[2], 81-108, [2]; [2], 109-144, [2]; [2], 145-164, [2]; [2], 165-208, [2]; 209-232, [4]. 
brosz.

	 R. 7, nr 1/3, 4/6, 7/9, 10-12: 1928. s. 30, tabl. 7; 31-62; 63-102; 103-129, [1]; 131-170; 
[171 - jest błędnie 131]-194. brosz.

	 R. 8, nr 1-3, 4/6, 7/9, 10/12: 1929. s. 31, [1]; 33-59, [1]; 61-95, [1]; [2], 97-137, [1], 
tabl. 2; [2], 141-190; [2], 191-220. brosz.
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	 R. 9, nr  1/3, 4/6, 7/9, 10/12: 1930. s. 41, [3]; [2], 47-102; tabl. 1; [2], 105-155, [1]; [2], 
159-191, [1]. brosz.

	 R. 10, nr 1/3, 4/6, 7/12: 1931. s. 44, 4; [2], 47-87, [1], 4; [2], 91-166, [2]. brosz.
	 R. 11, nr 1/12: 1932. s. 37, [5]. brosz.

Czas. BJ 6, 568. Opr. r. 1-2 nieco otarta, blok poluźniony, papier zażółcony, niewielkie zaplamie-
nia wewnątrz; stan pozostałych numerów dobry, choć niektóre okł. nieco zakurzone, bloki poluź-
nione, miejscami ślady zawilgoceń wewnątrz. Ekslibris (uszkodzony) i piecz. bibliot. Muzeum 
Przemysłowego w r. 1-2. W r. 1 zachowane obie okł. brosz. do nr. 1, w r. 2 zachowane obie okł. 
brosz. do nr.: 2-4 - dołożone luzem na początku i końcu każdego z trzech numerów. Brak: 1 tabl. 
w nr. 3 z r. 2 z 1922; 2 wklejek na tabl. w nr. 4 z r. 6 z 1927. Ilustracje kolorowe i czarno-białe w 
tekście. Komplet roczników nieregularnego miesięcznika poświęconego sztuce zdobniczej. 
Ukazywało się od 1922 jako „Przemysł, Rzemiosło, Sztuka”, od 1925 tytuł ponownie zmienio-
no na „Rzeczy Piękne. (Przemysł, Rzemiosło, Sztuka). Organ Muzeum Przemysłowego im. Dra 
A. Baranieckiego w Krakowie”. W latach 1921-1932 wyszło 11 roczników. Rzadkie w komple-
cie. Patrz poz. powyżej.	 1.400.–

78.	 SELZ Jean – Hayden. Avec une biographie, une bibliographie et une documentation 
complète sur le peintre et son oeuvre. Geneve [cop. 1962]. P. Cailler. 16d, s. 48, [5], 
ilustr. 103. brosz.
Stan dobry. Na pierwszej stronie wpisana odręcznie francuska sentencja Maxa Jacoba. Pierwsza 
monografia poświęcona twórczości członka École de Paris H. Haydena.	 120.–

79.	 SROCZYŃSKA Krystyna – January Suchodolski. Wrocław 1961. Ossolineum. 8, s. 
246, [1], ilustr. 128. brosz. Źródła do Dziejów Sztuki Polskiej, t. 12.
Obw. nieco otarta, podklejona od spodu, wewnątrz stan dobry. Biografia artysty, wybór listów i 
głosów krytycznych, katalog obrazów, miniatur, rysunków i grafik. Wydano 1.000 egz.		  70.–

80.	 STASIAK Ludwik – Polska plastyka średnio-
wieczna. Kraków 1912. Druk. Narodowa. 8, s. 
XII, 169, [1]. opr. pł. złoc. z epoki z zach. okł. 
brosz., obcięcie złoc.
Opr. lekko otarta, przednie wyklejki nadpęknięte, 
poza tym stan dobry. Dwa podpisy własn. Liczne 
ilustracje w tekście. Ilustracja na tabl. 23.	 160.–

81.	 STRUCK Hermann – Die Kunst des Radie-
rens. Ein Handbuch. Berlin 1923. P. Cassirer. 
8, s. [8], 331, [1], tabl. 4. opr. oryg. pł. zdob.
Niewielkie zaplamienia tylnej okł., stan dobry. 
Wyd. V. Bogato ilustrowany podręcznik akwaforty: 
materiały, technologia, historia, dorobek najwy-
bitniejszych grafików. Na tablicach oryginalne 
grafiki: Maxa Liebermanna i Hermanna Struc-
ka (akwaforty), Ernsta Barlacha (drzeworyt) i 
Oskara Kokoschki (litografia).	 780.–

82.	 SUCINA Barbara – Katalog polskich plaka-
tów filmowych 1975. Warszawa 1977. Filmo-
teka Polska. 8, k. [3], 57. brosz.
Grzbiet pożółkły, stan dobry. Maszynopis powiel. Wydano 200 egz. Opis blisko 200 plakatów w 
układzie autorskim, indeksy tytułów polskich i oryginalnych.	 80.–
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83.	 SWIEYKOWSKI Emmanuel – Pamiętnik Towarzystwa Przyjaciół Sztuk Pięknych w 
Krakowie 1854-1904. Pięćdziesiąt lat działalności dla ojczystej sztuki. Wyd. II. Kra-
ków 1905. Towarzystwo Przyjaciół Sztuk Pięknych. 8, s. CII, [2], 344, [1], tabl. 2. opr. 
wsp. ppł.
Niewielkie zaplamienia wewnątrz, naklejka na odwrocie strony tyt. (zaklejona piecz.?). Piecz. 
Zaw.: Historya Towarzystwa, Spis artystów polskich, których prace wystawiono, opatrzony 
wzmiankami biograficznemi, Uzupełnienia. Lektura obowiązkowa dla kolekcjonerów polskie-
go malarstwa XIX/XX w.	 180.–

84.	 SZKOŁA Sztuk Pięknych w Warszawie. Cele i zadania. Warszawa [1928]. Wyd. Szko-
ły Sztuk Pięknych, Druk. „Rola”. 8, s. 100. brosz.
Stan bardzo dobry. Liczne ilustracje. Okł. rys. Stanisław Ostoja-Chrostowski. Zaw. m.in.: Widok 
szkoły od ulicy, Słowo wstępne, prof. Karol Tichy, Cele i zadania szkoły, prof. Józef Czajkowski, 
Program i warunki przyjęcia do szkoły, Ilustracje: prace uczniów różnych pracowni [od. s. 49].	

100.–

85.	 SZTUKI Piękne. Miesięcznik poświęcony architekturze, rzeźbie, malarstwu, grafice 
i zdobnictwu. Kraków i Warszawa. Wyd. Pol. Instytutu Sztuk Pięknych. Red. nacz. 
Władysław Jarocki. 4. opr. ppł. z epoki z zach. okł. brosz. nr 1.

	 R. 10: 1934. s. VI, [2], 487, [2], tabl. barwnych 4.
Czas. BJ 7, 435. Opr. otarta, wewnątrz stan dobry. Liczne ilustracje w ramach paginacji. Na 
początku spis treści i wykaz reprodukcji. Zaw. m.in. teksty dotyczące twórczości W. Pruszkow-
skiego, A. Grabowskiego, S. Wyspiańskiego, a także artykuł T. Seweryna „Sztuka Legjonów”. 
Ostatni rocznik jednego z najbardziej interesujących czasopism polskich poświęconych sztuce 
dawnej i współczesnej (dwudziestolecia międzywojennego). Ukazało się w 10 rocznikach w la-
tach 1924-1934 i zaw. artykuły poświęcone dorobkowi poszczególnych twórców, muzealnictwu, 
obszerne omówienia wystaw, kronikę artystyczną. Patrz poz. 615.	 380.–

86.	 SZYDŁOWSKI Tadeusz – O Wita Stwosza ołtarzu marjackim i jego pierwotnym wy-
glądzie. Z 31 ilustracjami. Kraków 1920. PAU. 4, s. [4], 100, tabl. 4. 4. Prace Komisji 
Historji Sztuki, t. 2, z. 1

	 [oraz] tenże – Dzwony starodawne z przed r. 1600 na obszarze b. Galicyi. Na pod-
stawie materjałów zebranych przez dra Karola Badeckiego, prof. dra Feliksa Koperę, 
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dra Stanisława Tomkowicza oraz własnych zredagował [...] ... Z rys. Andrzeja Olesia i 
Wiesława Zarzyckiego. 11 tablic i 36 figur w tekście. Kraków 1922. Z zasiłku PAU. 4, 
s. XI, [1], 95, [1]. razem opr. ppł. z epoki.
Okł. otarte, wewnątrz stan dobry. Poz. pierwsza to klasyka literatury poświęconej Stwoszowi i jego 
ołtarzowi, zaś druga to katalog dzwonów zawierający m.in. opis blisko 350 obiektów.	 240.–

87.	 TATARKIEWICZ Władysław – Pięć studjów o Łazienkach Stanisława Augusta. Z 68 
ilustr. Lwów-Warszawa 1925. Książnica-Atlas. 8, s. [4],169, [2]. opr. pł. złoc. z epoki, 
obcięcie złoc. Nauka i Sztuka, t. 15.
Stan bardzo dobry. Ilustracje w tekście. Zaw. rozdziały: Pałac, Ermitaż, Amfiteatr, Dom Turecki, 
Łazienki po wyjeździe Stanisława Augusta.	 64.–

88.	 TRETER Mieczysław – Ksawe-
ry Dunikowski. Próba estetycznej 
charakterystyki jego rzeźb. Lwów 
1924. H. Altenberg. 4, s. 57, [2], 
tabl. 30. opr. psk. z epoki z zach. 
okł. brosz., górne obcięcie złoc.
Niewielkie otarcia dolnej krawędzi 
okł., stan dobry. Bardzo liczne ilustra-
cje w tekście i na tablicach.	 300.–

89.	 WARCHAŁOWSKI Jerzy – Zo-
fja Stryjeńska. Z 32 reprod. War-
szawa 1929. Gebethner i Wolff. 
16d, s. 31, [3], tabl. 32. opr. skóra 
z epoki. Monografje Artystyczne.
Otarcia okł., miejscami zażółcenia papieru i niewielkie zaplamienia. Piecz. (jedna częściowo 
zakreślona). Miejscami podkreślenia fragmentów tekstu. Na początku wklejone zdjęcie artystki 
formatu pocztówkowego, z wyciskiem warszawskiego atelier Dorysa.	 80.–

90.	 [WDOWISZEWSKI Jan] – Wystawa Plakatów. Przewodnik dla zwiedzających, po-
party uwagami o rozwoju sztuki plakatowej w poszczególnych krajach i charaktery-
styką wybitniejszych artystów. Kraków 1898. Mu-
zeum Techniczno-Przemysłowe. 8, s. 63. brosz.
Nieznaczne naddarcia krawędzi okł., stan dobry. Zapiski 
ołówkiem na ostatniej stronie. Katalog pierwszej w na-
szym kraju międzynarodowej wystawy plakatu w oprac. 
i z przedmową gorącego propagatora tej sztuki w Polsce. 
Wśród eksponatów znalazły się prace m.in.: P. Bonnar-
da, H. Toulouse-Lautreca, A. Muchy, W. H. Bradley’a, H. 
Behrensa, T. Axentowicza, J. Kossaka, P. Stachiewicza. 
Nieczęste.	 120.–

91.	 WDOWISZEWSKI Jan – Sztuka w plakatach. 
Cele, powstanie, technika i artystyczne zasady no-
woczesnego plakatu. Kraków 1898. Nakł. autora. 8, 
s. 36. opr. wsp. ppł.
Drobne zaplamienia, stan dobry. Piecz. Praca teoretyczna 
towarzysząca wystawie, której katalog prezentujemy po-
wyżej. Jedno z pierwszych opracowań tematu w na-
szym piśmiennictwie.	 80.–
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92.	 WIANKI. Ilustrowane czasopismo artystyczne poświęcone polskiej twórczości i kul-
turze. Obejmuje malarstwo, rzeźbę, architekturę, muzykę, pieśń, poezyę, teatr, style 
i mody w strojach oraz wychowanie artystyczno-estetyczne. Red. nacz. F[ranciszek] 
C[zesław] Janczyk. Kraków. Drukarnia Przemysłowa. 4. razem opr. pł. z epoki. 

	 R. 1919, nr: 1-3. s. 32; 32; 32.
	 R. 1919/1920, nr: 4/5. s. 29, [1], tabl. 4.
	 R. 1922, nr: 6-9. s. 30; 32; [2], 32; 32, tabl. 2.
	 R. 1923, nr: 10-12. s. 32; 32; 32.

Czas. BJ 9, 7. Grzbiet nadpęknięty, wewnątrz stan dobry. Zachowane okł. brosz. w nr 1-3 z 1919, 
6-9 z 1922, 9-12 z 1923. Przy końcu przestawiony nr 11 z 10. Nieregularny miesięcznik pisma 
artystycznego ukazujący się od 1922 w Poznaniu i od 1923 w Warszawie. Rzadkie w komplecie. 
Na szczególną uwagę zasługuje opublikowany w nr 1-3 z 1919 artykuł Tytusa Czyżewskiego „O 
najnowszych prądach w sztuce polskiej”. Ponadto zaw. m.in.: F. Janczyk „Wilhelm ,Wik’ Wy-
rwiński”, W. Kryciński „Budzenie i rozwijanie poczucia barw”, S. Colonna-Walewski „Na pogra-
niczu barwy i dźwięku”, S. Matzke „Wychowanie estetyczne”, J. Flach „Polska kultura teatralna”, 
F. Janczyk „Wielcy plastycy w polskiej twórczości artystycznej”, K. Rudner „Styl XX. stulecia”, K. 
Homolacs „Kilka uwag o teatrze Wyspiańskiego”, B. Olszewski „Styl nowych kościołów”, M. Dą-
browski „Zabawkarstwo i zabawki”, J. Wasiutyński „O estetyce i o zadaniach sztuki”, Z. Badowski 
„Wystawa karykatur Kazimierza Sichulskiego”, S. Kacprowski „Nasze kilimkarstwo”, S. Jagmin 
„Kilka słów o ceramice polskiej”, H. Opieński „Zadania współczesnej twórczości muzycznej w Pol-
sce”, J. Przygodzki „Wnętrze mieszkania”, J. Wasiutyński „O nastrojach estetycznych”, E. Ligocki 
„O zachwaszczenie literatury”, K. Laszczka „Pogwary o sztuce i szkole”, T. Dobrowolski „Style w 
sztuce”, K. Ruciński „O architekturze domów miejskich”, J. Janowski „O ,nową sztukę’”.	 320.–

93.	 WYROBISZ Andrzej – Szkło w Polsce od XIV do XVII wieku. Warszawa 1968. Osso-
lineum, Inst. Kultury Materialnej PAN. 8, s. 223. brosz.
Okł. lekko zakurzone, wewnątrz stan dobry. Ilustracje w tekście.	 80.–

94.	 ZYGARŁOWSKI Franciszek – Marian Jaroczyński. Przyczynek do dziejów sztuki 
Wielkopolski. Poznań 1938. Tow. Miłośników Grafiki. 8, s. 107, [2], tabl. 16. brosz. 
Wyd. Tow. Miłośników Grafiki, nr 9.
Niewielkie otarcia okł., wewnątrz stan bardzo dobry. Wydano 270 egz. Druk J. Kuglina antykwą 
Półtawskiego. Zaw. m.in. opis 240 prac M. Jaroczyńskiego, malarza, grafika i rzeźbiarza działa-
jącego w Poznaniu w II poł. XIX w.	 150.–

Patrz  też poz.: 594, 615, 721 
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Książki XIX-wieczne

95.	 [BIBLIA]. Pismo Święte Starego i Nowego Testamentu, podług tekstu łacińskiego 
Wulgaty przekład x. Jakuba Wujka, zatwierdzony przez Stolicę Apostolską. Z obja-
śnieniami podług J. Fr. Allioli. Ozdobione przeszło 1000 ilustracyami autentycznych 
pomników i zabytków starożytności świata biblijnego [...]. Wyd. nowe pod kierun-
kiem x. Henryka Kossowskiego, biskupa-sufragana dyecezyi Kujawsko-Kaliskiej. T. 
1-2. Warszawa [imprim. 1893]. Red. „Wędrowca”. 4, s. [4], XII, [2], szp. 1732; s. [2], 
XLVI, szp. 1016, 818, s. [3]. opr. psk. z epoki.
Stan dobry. Obca dedykacja. Oprawę wykonał  F. Te
rakowski (piecz. na przednich wyklejkach). 	 1.200.–

96.	 [BIBLIA]. Nowy Testament. Żywot Jezusa Chry-
stusa według ewangielistów, w stalorytach zdję-
tych z obrazów wielkich mistrzów. Paryż [1860]. 
C. Bertin. 16d, k. [1], 66. oryg. kart. koszulka.
Otarcia i zaplamienia koszulki, niewielkie zaplamienia 
trzech tablic; stan ogólny dobry. Kompletny zestaw 
tablic ilustrujących nowotestamentowe dzieje biblij-
ne. Na koszulce tytuł i dane wydawnicze po polsku, na 
pierwszej tablicy tytuł po polsku i po francusku. Na od-
wrocie imprimatur abpa Fijałkowskiego z 24 III 1860. 
Na pozostałych kartach stalorytowe reprodukcje arcy-
dzieł dawnego malarstwa europejskiego podpisane po 
polsku i po francusku, opatrzone kolejnym numerem, 
na odwrocie fragmenty Nowego Testamentu (tylko po 
polsku) komentujące scenę przedstawioną na obrazie. 
Pierwsza plansza: Święta Trójca, ostatnia: Wniebowzię-
cie. Wśród autorów reprodukowanych prac znajdują się: 
Rubens, Cochin, Rafael, Corneil, Poussin, Lebrun, Ver-
nansal, Bouché. Nieczęste.	 400.– nr 96
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97.	 JEDNODNIÓWKA. Monachium 1897. Druk. 
E. Mühlthalera. folio, s. 32, [8]. opr. wsp. ppł., 
okł. brosz. naklejona na oprawę.
Otarcia okł. brosz., podklejone niewielkie naddar-
cia krawędzi kilku kart, podklejenia części kart w 
grzbiecie, niewielkie zaplamienia; brak tablicy z 
portretem Mickiewicza (autorstwa St. Radziejow-
skiego). Jednodniówka monachijska - album prac 
twórców wydany na korzyść kształcącej się polskiej 
młodzieży w Monachium. Jego szata graficzna jest 
wspólnym dziełem polskich artystów przebywają-
cych wówczas w Monachium. Wśród ilustratorów: 
J. Czajkowski, T. Terlecki, J. Brandt, A. Gierymski, 
O. Boznańska, A. W. Kowalski, W. Czachórski, S. J. 
Małachowski. Teksty nadesłali m.in. M. Konopnic-
ka, S. Przybyszewski, E. Orzeszkowa, W. Reymont, 
K. Tetmajer, J. Kasprowicz, L. Rydel, Z. Przesmycki. 
Na okł. brosz. kompozycja F. Wygrzywalskiego (jed-
na z trzech wersji okładki). Nieczęste.
Jednodniówka „jest zupełnie nieznanym ważnym 
ogniwem w rozwoju polskiego modernizmu [...]. Zbyt szybko zapomniana, jest dokumentem 
końca lat dziewięćdziesiątych XIX w., etapu późnej secesji w trzech dziedzinach: sztuk plastycz-
nych, literatury i muzyki. W zadziwiający sposób przeoczona w badaniach historyków sztuki, co 
więcej - nie została także zauważona przez historyków literatury czy muzykologów [...]. Jedynie 
niezawodni bibliografowie sztuki polskiej [...] podają fakt istnienia ,Jednodniówki’„ (H. Stępień 
„O ,Jednodniówce’ monachijskiej [...]” w: „Rocznik Muzeum Mazowieckiego”, Płock 1991, t. 
14, s. 85).	 540.–

98.	 KRASZEWSKI J[ózef] I[gnacy] – Stara baśń. 
Powieść z dziewiątego wieku. Ilustrował E. M. 
Andriolli. Wydanie jubileuszowe z portretem 
autora. Warszawa 1879. Nakł. Gebethnera i 
Wolffa. 4, s. [4], 432, [tabl. 25]. opr. oryg. skóra 
bogato złoc., zdob., obcięcie złoc.
Empireum 72; Banach 762. Otarcia narożników okł., 
tylna okł. nieco zaplamiona, blok lekko poluźniony, 
poza tym stan niemal bardzo dobry. Drzeworytowe 
tablice, w ramach paginacji, wg rysunków Andriol-
liego rytował E. Gorazdowski, J. Holewiński i in., 
ozdobne inicjały tego samego autorstwa. Na pierw-
szej tablicy portret Kraszewskiego i faksymile jego 
podpisu. Oprawa wydawnicza (czerwona skóra) wy-
konana przez R. Gerholda (sygn. na przedniej okł.) 
i J. P. Bösenberga (naklejka na tylnej wyklejce) w 
Lipsku. Ilustracja na tabl. 23.	 3.600.–

99.	 MALCZEWSKI Antoni – Marja. Powieść 
ukraińska. Z illustracyami W. Gersona. Lipsk-
-Warszawa [cenz. 1883]. K. F. Köhler i F. 
Hösick. 16d, s. 101, [1], tabl. 4. opr. oryg. pł. 
bogato zdob., obcięcie złoc.
Banach 791. Grzbiet i krawędzie otarte, dolny margines kart ze śladami wilgoci, poza tym stan 
dobry. Liczne winiety tytułowe i inicjały projektowane przez Wojciecha Gersona. Efektowna opra-
wa wydawnicza (czerwona). „Maria jest pierwszą [...] i najbardziej złożoną artystycznie polską 
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powieścią poetycką, stanowi oryginalną, niezależną 
od Mickiewicza, propozycję epiki romantycznej” 
(LPPE). Ilustracja na tabl. 24.	 380.–

100.	 MALCZEWSKI Antoni – Marya. Powieść 
ukraińska. Z 8 fotografiami podług rys. E. M. 
Andriollego. Wyd. III. Warszawa 1884. Nakł. 
Gebethnera i Wolffa. 8, s. frontispis, [4], 67, [1], 
tabl. 8. opr. oryg. pł. bogato zdob., obcięcie złoc.
Otarcia i niewielkie ubytki grzbietu, zaplamienia 
okł., blok lekko nadpęknięty, miejscami drobne 
zabrązowienia papieru. Piecz. księgarska. Jedno z 
najbardziej efektownych wydań poematu Malczew-
skiego, z ekspresyjnymi, często reprodukowanymi 
ilustracjami Andriollego. Druk u W. Drugulina w 
Lipsku. Na początku tablica z frontispisową, roz-
budowaną kompozycją tytułową. Tekst i tablice w 
ozdobnej, czarno-czerwonej ramce; każdy rozdział 
rozpoczęty czerwonym inicjałem. Oprawa w kolorze 
czerwonym. Ilustracja na tabl. 24.	 380.–

101.	 MALCZEWSKI Antoni – Marja. Powieść 
ukraińska. Wydanie nowe. Lipsk 1875. F. A.  
Brockhaus. 16, s. [4], 88. opr. oryg. pł. zdob., obcięcie złoc.
Okł. nieco zaplamione, krawędzi lekko okł., wyklejki podklejone paskiem papieru, miejscami 
zabrązowienia papieru i ślady wilgoci wewnątrz. Oprawa w kolorze czerwonym.	 240.–

102.	 MALCZEWSKI A[ntoni] – Marja. Powieść ukraińska. Lwów [1882]. Księgarnia Pol-
ska. 16, s. 62. opr. oryg. pł. zdob., złoc. Bibljoteka Mrówki, t. 53.
Opr. lekko zabrudzona, podklejone niewielkie naddarcie karty tyt., miejscami zabrązowienia pa-
pieru i niewielkie ślady wilgoci wewnątrz. Oprawa w kolorze czerwonym. Ilustracja na tabl. 
24.	 140.–

103.	 PIEŚŃ o półku Igora. Starosławiański poemat 
z XII wieku. Przekład Ks. Adama Stanisława 
Krasińskiego. Petersburg 1856. Czcionkami B. 
M. Wolffa. 4, s. [4], XV, [1], 36, tabl. 4. opr. 
ppł. z epoki.
Zaplamienia okł., miejscami zażółcenia papieru. Du-
blet bibliot. (piecz.). Cztery tablice odbito w litogra-
fii na tincie, sygn. „Imp. Lith. de Munster”. Jeden 
z kilku polskich przekładów staroruskiego eposu, 
budzącego do dziś kontrowersje i kryjącego liczne 
zagadki. Tekst poprzedzony wstępem historyczno-
-filologicznym. Nieczęste.	 220.–

104.	 ROCZNIK Krakowski. Kraków. Tow. Miło-
śników Historyi i Zabytków Krakowa. 4. brosz.

	 T. 4: 1900. s. [8], 267, [4], tablice.
Okładka po fachowej konserwacji, uzupełniony nie-
wielki ubytek narożnika przedniej okł. i grzbietu, 
wewnątrz stan dobry. Podpis własn. Okładka z ory-
ginalną, barwną litografią Stanisława Wyspiań-
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skiego: po obu stronach dwie roślinne kolumny, na każdej otwarte korony królewskie, pomiędzy 
kolumnami tytuł rocznika, w dolnej części data roczna. Sygn. monogramem wiązanym wewnątrz 
kompozycji z lewej. Zaw. m.in.: Gmach biblioteki Jagiellońskiej, Granice biskupstwa krakowskie-
go, Pergameniści i papiernicy krakowscy w ubiegłych wiekach i ich wyroby. 	 200.–

105.	 SCHILLER Fryderyk – Dzieła poetyczne i dramatyczne ilustrowane przez znakomi-
tych artystów. T. 1-2. Warszawa 1897. Księg. G. Centnerszwera. 4, s. VI, 427, [1], tabl. 
1; III, [1], 393, [1]. opr. oryg. psk. zdob.
Stan bardzo dobry. Oprawa w kolorze ciemnobrązowym. Liczne całostronicowe ilustracje, ozdob-
niki w drzeworycie. Tom 1 zaw.: Poezye, „Semele” - we dwóch scenach, „Zbójcy” - dramat, 
„Sprzysiężenie Fieska w Genui” - tragedya, „Intryga i miłość” - tragedya, „Don Karlos, infant 
hiszpański” - poemat dramatyczny. Tom 2 zaw.: „Wallenstein” - poemat dramatyczny, „Marya 
Stuart” - tragedya, „Dziewica Orleańska” - tragedya romantyczna, „Oblubienica z Messyny czyli 
Bracia rywale” - tragedya, „Wilhelm Tell” - dramat. Ilustracja na tabl. 24.	 640.–

106.	 SIEMIEŃSKI Lucyan – Dzieje 
narodu polskiego spisane przez ... 
a przedrukowane z edycyi poznań-
skiej, pod tytułem „Wieczory pod 
lipą” i ozdobione rycinami Antonie-
go Oleszczyńskiego. [Paryż] 1848. 
Druk. i Litogr. Maulde i Renou. 8, s. 
XI, [1], 339, tabl. 8. opr. ppł. z epoki.
Niewielkie otarcia okł., stan dobry. Ślad 
po naklejce inwentarzowej na przedniej 
wyklejce. Zapiski na pierwszej stronie. 
Na tablicach stalorytowe sceny histo-
ryczne z dziejów Polski. Nieczęste.	

1.200.–

107.	 SKIMBOROWICZ  H[ipolit], 
GERSON W[ojciech] – Willanów. 
Album. Zbiór widoków i pamiątek 
oraz kopje z obrazów Galeryi Wil-
lanowskiej wykonane na drzewie w 
Drzeworytni Warszawskiej z dodaniem opisów 
skreślonych przez ... Warszawa 1877. Nakł. S. 
Orgelbranda Synów. folio, s. [4], 186, II, tabl. 
48. opr. psk. z epoki z zach. okł. brosz.
Niewielkie otarcia krawędzi grzbietu i narożników 
okł., niewielkie zaplamienie dwóch stron, zabrązo-
wienia ostatnich kart, mimo to stan bardzo dobry. 
Piecz. J. S. Zubrzyckiego. Na grzbiecie i na przed-
niej okł. złoc. tytuł książki. Bogato ilustrowana 
monografia historyczna Wilanowa; na tablicach i 
w tekście ponad 320 drzeworytów prezentujących 
architekturę i zabytki pałacu wilanowskiego. Zaw. 
m.in.: Pałac, Elewacya pałacu od dziedzińca, Salon, 
sypialnia króla, gabinet królowej i zwierciadlany, 
szatnia królewska, Galerye obrazów, Park i ogród, 
Księgozbiór w Willanowie, Gabinet numizmatycz-
ny, Biblioteka, Zbiór rycin i rysunków, Okolice: 
Gucin z gajem, Morysin i Natolin. Ilustracja na 
tabl. 25.	 2.400.–
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108.	 ZIELIŃSKI Gustaw – Kirgiz. 
Powieść. Wyd. III z 20 drzewory-
tami, 4 litografiami i chromolito-
grafią rys. hr. Alex. Ryszczewskie-
go. Lwów 1867. Księg. Z. Igla. 4, 
s. [4], 72, tabl. 5. opr. pł. z epoki.
Banach 672. Otarcia i niewielkie za-
plamienia okł., niewielkie naddarcie 
grzbietu, wyklejki pęknięte w grzbie-
cie, naddarcie tylnej wyklejki i ostat-
niej karty, jedna tablica pokreślona na 
odwrocie, miejscami zażółcenia pa-
pieru. Przed tytułem barwny portret 
„Demela” odbity przez J. G. Bacha w 
Lipsku, pozostałe tablice w litogra-
fiach tonowanych. Nieczęste.
G. Zieliński (1809-1881) - poeta, po-
wstaniec 1830/31, zesłaniec, twórca księgozbioru przekazanego Tow. Nauk. w Płocku (LPPE).	

400.–

Patrz też poz.: 569, 597, 602, 604

Książki XX-wieczne

109.	 [BIBLIA]. Pismo Święte w ob-
razach. Dzieje Starego i Nowe-
go Testamentu. Na język polski 
przełożył x. Józef Kłos [...]. Z 236 
wielkiemi ilustracjami podług 
oryginałów najlepszych mistrzów. 
Poznań [nie przed 1934]. Księ-
ga-Sztuka. folio, s. 269, [1]. opr. 
oryg. pł. zdob.
Okł. lekko zakurzone, stan bardzo do-
bry. Na każdej stronie zasadniczej czę-
ści książki półstronicowa ilustracja i 
stosowny cytat z Pisma św. Ilustracja 
na tabl. 25.	 480.–

110.	 BOGURODZICA, starożytna 
pieśń polska na chór mieszany z towarzyszeniem organów. Zharmonizował Stanisław 
Bursa. Ozdobił Jan Bukowski. Kraków 1910. Krakowski Związek Okręgowy TSL. 4, 
s. [11]. opr. wsp. pł.
Pierwsza karta zaplamiona i podklejona, poza tym stan dobry. Brak okł. brosz. „Realizacje typo-
graficzne Bukowskiego są świadomym nawiązaniem do kształtu typograficznego polskich książek 
renesansowych, zarówno jeżeli idzie o zdobnictwo, jak też spokojny, klasyczny układ kolumny, 
czego najdobitniejszym przykładem jest opracowane przez Bukowskiego monumentalne wydanie 
Bogurodzicy” (J. Sowiński „Sztuka typograficzna Młodej Polski”, Wr. 1982, s. 130).	 120.–

111.	 CIEŚLEWSKI syn T[adeusz] – Zamość. Siedem drzeworytów ... Zamość 1929. Koło 
Miłośników Książki. 4, s. [8], tabl. 6. wsp. teka kart.
Grońska 150. Brak jednej tablicy, karty z tekstem podklejone w grzbiecie, brak oryginalnej taki. 
Wydano 500 egz., ten nr 175. Publikacja wydana z okazji 300. rocznicy śmierci S. Szymonowi-
cza. Wstęp T. Cieślewskiego syna.	 480.–
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112.	 CZARTAK. Miesięcznik literacko-artystyczny. R. 1, nr 1. Wadowice, 1 II 1922. Red. 
Edward Kozikowski, Jan Nepomucen Miller, Emil Zegadłowicz. Druk. Fr. Foltina. 4, 
s. 29, [2], tabl. 2. brosz.
Czas. BJ 2, 38; Ratajczak 1032. Naddarcia i załamania krawędzi okł., drobne zaplamienia we-
wnątrz. Zaw. m.in. teksty redaktorów pisma oraz Bolesława Leśmiana (wiersze „Karczma” i 
„Jadwiga”), Stanisława Ignacego Witkiewicza (artykuł „Parę zarzutów przeciw futuryzmowi”). 
Na tablicach linoryt Edwarda Porządkowskiego („Misterjum” i okładka „Tęsknoty ramy okien-
nej” Kozikowskiego) i drzeworyt Wacława Wąsowicza („Madonna”). W tekście linoryt Jerzego 
Hulewicza i cynkotypowe odbitki ilustracji Ludwika Misky’ego. Dwubarwna ekspresjonistyczna 
kompozycja okładkowa Edwarda Porządkowskiego. Dołączona zakładka reklamowa Czartaka. 
Ukazały się trzy numery pisma, ten numer najrzadszy.	 640.–

113.	 CZARTAK. Zbór poetów w Beskidzie. [Nr 3]. Poezje i proza Józefa Birkenmajera, 
Janiny Brzostowskiej, Wiktora Hanysa, Zofji Kossak-Szczuckiej, Edwarda Kozikow-
skiego, Tadeusza Szantrocha, Jana Wiktora, Emila Zegadłowicza. Kraków 1928. Druk. 
„Czasu”. 4, s. 217, [1], tabl. 8. opr. wsp. ppł. z zach. okł. brosz.
Grońska 29. Okł. brosz. podkle-
jona, z uzupełnionymi ubytkami, 
wewnątrz stan dobry. Egz. nieob-
cięty. Trzeci i ostatni numer pisma 
literackiego środowiska Czartaka. 
Tablice odbite w autolitografiach 
- składają się na „Tekę autolitogra-
fij Czartaka”, zaw. prace: Julia-
na Fałata („Skrzeczna widziana 
z Bystrej”; „Widok z Bystrej na 
Klimczok”), Jana Hrynkowskie-
go („Cyganka”), Felicjana Szczę-
snego Kowarskiego („Baca”), 
Ludwika Misky’ego(„Czartak”), 
Tytusa Czyżewskiego („Dom Ze-
gadłowicza w Gorzeniu” - mylnie 
oznaczony w spisie jako litografia 
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Jana Mrozińskiego „Dworek w Beskidzie”), Zbigniewa Pronaszki („Ulica w Suchej”), Wojcie-
cha Weissa („Kalwarja”). W ramach paginacji całostronicowe drzeworyty Zdzisława Gedliczki 
(„Jablonka”), Ludwika Misky’ego (3 szt. - do „Jałowcarza” E. Zegadłowicza: „Jałowcarz przy 
drzewku”, „Pejzaż”, „Na wędrówce”) i Edwarda 
Porządkowskiego („Poławiacze piasku”) oraz re-
produkcje rys. Zbigniewa Pronaszki (portrety i ka-
rykatury autorów).	 1.200.–

114.	 CZERMAŃSKI Zdzisław – Józef Piłsudski w 
13 planszach ... Warszawa 1935. Wyd. J. Prze-
worskiego. folio, s. [5], tabl. 13. wsp. teka kart.
Karta tyt. nieco otarta, pierwsze karty podklejone w 
grzbiecie. Przed tablicami faksymile rękopisu gen. 
Rydza-Śmigłego. Plansze odbito techniką foto-off-
setową. Tablice form. 47,5x33 cm zatytułowane: I. 
Szkic portretowy. Rok 1935, II. Pasjans. Rok 1931, 
III. Na Wawelu. Rok. 1928, IV. W okopach. Rok. 
1914, V. Sulejówek. Rok 1925, VI. W Paryżu. Rok 
1921, VII. Z Beliniakami. Rok 1915, VIII. 19 Marca. 
Laurka, IX. Pierwszy Marszałek Polski. Rok 1921, 
X. Rewja. Rok 1934, XI. Studjum portretowe. Rok 
1928, XII. W Alejach Ujazdowskich. XIII. W Krako-
wie. Rok 1933. Dołączono osobną kartę z odręczną 
dedykacją członków wycieczki polskich nauczycieli 
wf. do Szwecji dla organizatora wyjazdu Axela Ber-
ga von Linde.	 360.–

115.	 FREDRO Aleksander – Sztuka obłapiania. Poemat w IV pieśniach wierszem z r. 1817. 
Z współczesnemi ilustracjami Edwarda Guérard’a. Poprzedza rzecz o Erosie w poezji 
Fredry. Suwałki [właśc. Lwów] 1926. Nakł. Koła bibliofilów. 8, s. [8], A-M [s. 12], 49, 
tabl. 4. brosz.
Okł. lekko załamane na krawędziach, załamanie narożnika tylnej okł., stan bardzo dobry. Wyda-
nie pierwsze, z autografu jako rękopis w 300 niesprzedażnych egz., ten nr 83. Autorem przed-
mowy jest Stefan Vrtel Wierczyński, on także przygotował tekst do druku. Stroną typograficzną 
i dyskretnym kolportażem zajął się Stanisław Kossowski, lwowski bibliofil. Podstawą tego wy-
dania był jeden z dwóch rękopisów Fredry z 1817 r. Pierwszy znajduje się obecnie w zasobach 
Biblioteki Baworowskich we Lwowie. Drugi, cenniejszy jak sugeruje wydawca i będący źródłem 
tego wydania, pozostaje w rękach prywatnych. Walorem tego manuskryptu są ilustracje z epoki 
(rys. piórkowe) reprodukowane w tym wydaniu. Książeczka ozdobiona jest dodatkowo 4 ryci-
nami Ewarda Guérarda, które powstały zapewne na zamówienie przyjaciela Fredry, ówczesnego 
właściciela rękopisu. Nieczęste.	 800.–

	 GENIUS. Zeitschrift für werdende und alte Kunst. München. Hrsg. von Carl Georg 
Heise, Hans Marderstieg, Kurt Pinthus. Kurt Wolff Verlag. folio. brosz.
Stan bardzo dobry. Sześć numerów (komplet) ekskluzywnego niemieckiego półrocznika po-
święconego sztuce. Drukowane na szlachetnym papierze zeszyty, bogato ilustrowane (reproduk-
cje odbite na papierze kredowym, zamontowane w formie wklejek), także oryginalnymi gra-
fikami, zawierały artykuły wybitnych historyków sztuki poświęcone dawnym i współczesnym 
dziedzinom plastyki. Pismo ukazywało się w l. 1919-1921, wyszło 6 numerów.

116.	 [Jg. 1], Buch 1: 1919. s. [4], 176, [4], tabl. 5.
Brak futerału kart., poza tym stan dobry. Na tablicach m.in. drzeworyty Karla Schmidta-
-Rottluffa i Richarda Seewalda oraz litografia Karla Caspara. Zaw. teksty m.in.: Emil Nol-
de - Wesen und Weg seiner religiösen Malerei, Vincent van Goghs Wahnsinn und Ende, Das 
Mondscheinbild von Hans Thoma, Zu einem Bild von Paul Cézanne.	 980.–
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117.	 [Jg. 1], Buch 2: 1919. s. [177]-319, tabl. 8.
Brak futerału kart., stan dobry. Na tablicach m.in. drzeworyt Franza Marca, akwaforta Hein-
richa Nauena i litografia Ignaza Eppera. Zaw. teksty m.in.: An Henri Rousseau, Marienklage, 
Franz Marcs „Springende Pferde”, Kritische Gedanken zur neuen Kunst, Die Linie als Ausdruck-
smittel, V. van Gogh - Ein Le, M. Brod - Vom Diesseitswunder und der Liebe. Dołączono zbiorczą 
kartę tyt. i spis treści pierwszego rocznika (s. VIII, naddarcia i załamania krawędzi).	 980.–

118.	 Jg. 2, Buch 1: 1920. s. 164, tabl. 5.
Stan bardzo dobry. Zach. oryg. futerał kart. Na tablicach m.in. drzeworyty Ericha Heckela i 
Fransa Masereela oraz litografia Georga Ehrlicha. Numer zaw. teksty m.in.: Das Museum, 
Frans Masereel, Ein Altersentwurf Rembrandts, Jung-Österreichische Malerei, F. Nietzsche - 
Über die dramatischen Dichtungen Byrons, W. Bonsels - Der Tod.	 980.–

119.	 Jg. 2, Buch 2: 1920. s. VIII, [165]-332, tabl. 5.
Stan bardzo dobry. Zach. oryg. futerał kart. Egz. częściowo nierozcięty. Na tablicach m.in. drze-
woryty Maxa Kausa i André Rouveyre’a. Numer zaw. teksty m.in.: Zukuftsglaube, Matisse 
und sein Werk, Die Folkwangschule, Zeichnungen von E. L. Kirchner, Seltsame Miniaturen, R. 
Tagore - Gedichte, K. Hiller - Sätze.	 980.–

120.	 Jg. 3, Buch 1: 1921. s. 170, tabl. 7.
Brak futerału kart., skrajne karty zabrązowione. Na tablicach m.in. litografia Edwina Scharffa, 
Alexandra Archipenki i Carla Hofera. Numer zaw. teksty m.in.: Zeichnung und Skulptur, Zu 
einer Büste von Archipenko, Die Wende der neuen Kunst als Schiksal eines Künstlers, Zu einer 
Landschaft von Edvard Munch aus dem Jahre 1917, Nordische Gotik und florentinische Renais-
sance, R. Tagore - Die Religion des Dichters.	 980.–

121.	 Jg. 3, Buch 2: 1921. s. VIII, [173]-356, tabl. 6.
Egz. częściowo nierozcięty. Zach. oryg. futerał kart. Na tablicach m.in. drzeworyt Karla 
Schmidta-Rottluffa i litografia Alexandra Kanoldta. Numer zaw. teksty m.in.: Franz Marc 
und die Kunst unserer Zeit, Die junge schwedische Kunst, Denkmalkunst, san Gimignano, Über 
Kirchners Graphik, Rokokomusik und Porzellankunst, F. Kafka - Erster Lied.	 980.–

122.	 GRABSKI Władysław Jan – Trzy wieńce. Z trzema miedziorytami oryginalnemi 
Wacława Zawadowskiego, Franciszka Prochaski, Konstantego Brandla. Paryż 
1926. Polskie Towarzystwo Przyjaciół Książki. 16, s. 65, [5]. brosz.
Grońska 26; SPKL 54. Grzbiet z niewielkim ubytkiem, krawędzie okł. nieco załamane, wewnątrz 
miejscami ślady zaplamień, poza tym stan dobry. Egz. w znacznej części nierozcięty. Wydano 
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965 egz. (w tym 465 z rycinami), ten nr 231 z podpisami członków zarządu Towarzystwa: 
prezesa Stanisława Piotra Koczorowskiego i sekretarza Bronisławy Mońkiewiczówny. Całostro-
nicowe oryginalne miedzioryty („Ogród” W. Zawadowskiego i „Miasto” F. Prochaski) oraz akwa-
forta („Wichry” K. Brandla) w ramach paginacji, drzeworytowe godło Towarzystwa (autorstwa K. 
Brandla). Druga (po „Pastorałkach” Czyżewskiego) publikacja paryskiego Towarzystwa.	 160.–

123.	 GROTTGER Artur – Warszawa, Polonia, Lituania, Wojna. Lwów [1911?]. Księg. H. 
Altenberga. 4, s. [3], tabl. 7; [3], tabl. 9; [3], tabl. 6; [3], tabl. 12. brosz. w oryg. tece pł. 
zdob.
Teka nieco otarta i zakurzona, cykle w grzbietach brosz. przewiązane wsp. sznurkiem, stan do-
bry. Piecz. własn.: „Rudolf Mękicki Lwów”. Razem zabrane wydawniczo cztery powstańcze 
cykle rysunkowe Grottgera: Warszawa, Polonia (1863), Lituania (1863), Wojna. Reprodukcje 
plansz drukowane na papierze kredowym naklejono na kartonowe podkłady. Każdy cykl z cało-
stronicowym wstępem Antoniego Potockiego (pierwsze trzy cykle) i Tadeusza Piniego (ostatnia 
seria).	 360.–

124.	 JAKUBOWSKI Stanisław – Teka prasłowiańskich motywów architektonicznych. 
Dwadzieściasiedem [!] drzeworytów. Rysował i rytował ... Kraków 1923. Księg. „Or-
bis”. 4, s. [7], tabl. 20. brosz.
Grońska 271. Załamania i otarcia okł. i karty tyt., grzbiet okł. podklejony od spodu paskiem 
płótna. Tytuł okł. „Prasłowiańskie motywy architektoniczne”. Tekst wstępny po polsku, francu-
sku i angielsku. Ryciny sygnowane na klockach, odbite w czerni, brązie i ciemnym błękicie. Na 
tablicach przykłady dawnych chat, bram, podcieni, kapliczek, pomników grobowych, świątyń, 
budynków gospodarskich.	 240.–

125.	 JAROCKI Władysław, SICHULSKI Kazimierz – Teka graficzna Lamusa. Autolito-
grafie. Lwów [1912]. Księg. H. Altenberga. 68x51,5 cm, s. [4], tabl. 20. oryg. teka ppł.
Grońska 290. Teka wyraźnie otarta, podklejone skrzydełka teki, podklejone taśmą przedarcie kar-
ty tyt. i grzbietu kart z tekstem. Jedna plansza (Góralka) przedarta, podklejona taśmą; marginesy 
kilku tablic podklejone od spodu taśmą, bardzo niewielkie ubytki narożników kilku tablic. Kom-
pletna teka graficzna dwóch młodopolskich artystów, uczniów J. Mehoffera i L. Wyczółkowskie-
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go, wydana w nakładzie 150 egz., po zakończeniu druku kamienie zniszczono. Każdy z twórców 
przygotował 10 autolitografowanych plansz. Prace W. Jarockiego: Jordan I, Hucuł, Jordan II, 
Hucułka, Studyum portretowe, Sanie, Stary Michał z Witowa, Florencya, Willa włoska, Góralka. 
Prace K. Sichulskiego: Padół płaczu, Młyn, Wiatrak, Hejnał, Warneńczyk, Salome, Szczwacz 
na Ukrainie, Archanioł Michał, Jacek Malczewski, Słoneczniki. Część litografii sygnowana na 
kamieniach. Na początku teki umieszczono kartę tytułową i, na następnej karcie, spis tablic oraz 
wykaz zawartości trzech pierwszych roczników czasopisma „Lamus”, pod patronatem którego 
wydano tekę. Rzadkie w komplecie. Ilustracja na tabl. 25.	 12.500.–

126.	 JASIŃSKI Kaźmierz Julian – Stara Gwardya. Elegja rycerska. Warszawa 1904 [właśc. 
1903]. Gebethner i Wolff. 8, s. 71. opr. oryg. [?] pł.
Okł. nieco otarte, drobne zaplamienia wewnątrz. Piecz. Wszystkie zdobienia: ozdobne inicjały w 
tekście i 10 całostronicowych ilustracji w ramach paginacji, wykonał Franciszek Szewczyk.	 180.–

127.	 KAPLAN A[anatolij Lvovič] – Šolom-Alejchem „Zakoldovannyj portnoj”. Avtolito-
grafii chud[ožnika] A. Kaplana. Leningrad 1957 [właśc. 1959]. Leningradskoe Otdele-
nie Chudožestvennogo Fonda SSSR. folio, k. [27]. oryg. teka ppł.
Otarcia i zaplamienia teki, plansze w stanie dobrym i bardzo dobrym. Obca wsp. dedykacja na 
wewnętrznej stronie przedniej okł. Teka barwnych litografii ilustrujących powieść Szaloma Alej-
chema „Zaczarowany krawiec”. Odbito ręcznie 500 egzemplarzy w Pracowniach Graficznych 
Leningradzkiego Oddziału Funduszu Artystycznego ZSRR, z oryginalnych kamieni przygotowa-
nych przez artystę. Wszystkie tablice (prócz trzech tekstowych) zostały przez grafika sygnowane 
ołówkiem i po części odręcznie zatytułowane. Plansze form, ca 60x45 cm.
Teka zaw. w kolejności: kartę tyt., wykaz tablic, tekst wstępny E. Gutkiny (redaktorki wydania), 
streszczenie powieści (tekst drukowany, wokół litografowane sceny ilustrujące fabułę), portrety 
bohaterów powieści, portret krawca, portret jego żony, portret karczmarza, portret nauczycie-
la i jego żony, miasteczko Złodojewka, miasteczko Kozodejewka, fragmenty poszczególnych 
rozdziałów (tekst drukowany w litografowanej bordiurze), trzynaście plansz z ilustracjami do 
kolejnych rozdziałów, tablicę końcową, tablicę z kolofonem (tekst litografowany). Na przedniej i 
tylnej okładce teki naklejono wydawniczo dwie litografie Kaplana: tytułową na przedniej i kozy 
przy świeczniku na tylnej okładce. Wszystkie kompozycje prezentowane w tece nawiązują wy-
raźnie do tradycji żydowskiej, czerpiąc z jej ornamentyki, języka i sztuki, także religii.
A. Kaplan (1902-1980) - rosyjski malarz, grafik i rzeźbiarz w swojej twórczości eksponujący 
tematykę żydowską. Zyskał duży rozgłos publikując w 1948 serię litografii obrazujących życie 
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w Stalingradzie podczas blokady. Ilustrował m.in. pieśni żydowskie D. Szostakowicza, „Dzieje 
Tewji Mleczarza” S. Alejchema, „Pieśń nad Pieśniami”. Ilustracja na tabl. 25 i na tylnej okład-
ce katalogu.	 3.200.–

128.	 KASIMIR Luigi – Galizien 1915. Ein Künstlertagebuch. Wien 1915. Kunstverlag 
Hugo Heller & Cie. 4, k. [2], tabl. 44. oryg. teka ppł.
Grzbiet teki podklejony, okł. wyraźnie otarte, wewnątrz drobne zabrudzenia. Brak dwóch ta-
blic (nr 1: Krakau, St. Barbara-Kapelle, nr 42: Wietlin bei Jaroslau). Wydano 500 egz., ten bez 
numeru. Na początkowych kartach umieszczono tytuł i spis litografii. Ilustracje zamontowano 
wydawniczo w papierowym passe-partout. Komplet stanowiło 49 litografii na 46 tablicach; ten 
egz. zawiera 47 ilustracji na 44 planszach, z czego 22 odbito w kolorze (z co najmniej dwóch ka-
mieni). Dzieło Kasimira jest cennym dokumentem ilustrującym życie w Galicji, a przede wszyst-
kim ukazującym obraz miast i zabytków. Na tablicach przedstawiono tereny Galicji Zachodniiej, 
m.in.: Kraków, Jarosław, Przemyśl, Sieniawę, Tarnów, Gorlice, Biecz, Wiązownicę, Radymno, 
Wietlin, Zbylitowską Górę. Egzemplarz wyposażony w dodatkową, powtórzoną tablicę nr 43: 
Gorlice von Süden, zamontowaną na tekturowym podkładzie i odręcznie sygnowaną ołówkiem 
przez artystę.	 4.800.–

129.	 KASPROWICZ Jan – Sita. Indyjski hymn miłości w trzech odsłonach. Poznań 1917. 
Nakł. Ostoji, Sp. Wyd. 8, s. 113, tabl. 3. brosz.
Okł. nieco otarte, stan dobry. Na okładce oraz na trzech tablicach ilustracje Jerzego Hulewicza. 
Na początku dodany 4-stronicowy tekst o wydawnictwie „Ostoja”, na końcu reklamy wydawni-
cze książek „Szlakiem duszy pol.” Przybyszewskiego, „Pułaski w Ameryce” Nowaczyńskiego i 
„Facecje z dawnej Polski” Tyca.	 220.–

130.	 KLESZCZYŃSKI Zdzisław – Żywot Colombiny. Poemat. Z 23 [jest mylnie 33] barw-
nymi obrazami Stefana Norblina. Warszawa-Łódź [1922]. E. Wende, L. Fiszer. 4, s. 77, 
tabl. 23 [w tym 22 barwne]. opr. oryg. pł. zdob.
SPKL 273. Grzbiet reperowany, niewielkie zaplamienia i otarcia okł., zaplamienia dwóch kart, 
drobne zabrudzenia kilku innych kart, załamania narożników dwóch ilustracji. Tytuł okł.: „Żywot 
Kolombiny”. Ilustracje S. Norblina na wklejkach zamontowanych na tablicach. Klasyka ilustra-
cji art deco.	 360.–
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131.	 KOCHANOWSKI Jan – Treny. W opracowaniu profesorów Uniw. Jana Kazimierza 
Henryka Gaertnera i Stan[isława] Łempickiego. Lwów 1930. Zakł. Narodowy im. 
Ossolińskich. 8, s. 129, [1], tabl. barwnych 6. opr. pł. z epoki.
Stryjeńska MNK VI.I.I.28. Opr. lekko otarta, blok lekko nadpęknięty, stan dobry. Obca dedykacja 
na przedniej wyklejce. Sześć barwnych ilustracji tablicowych autorstwa Zofii Stryjeńskiej.	 120.–

132.	 KUCZYŃSKI Edward – [Dole i niedole książki 
polskiej w latach 1939-1945 niezwykłego okre-
su w 12 barwnych drzeworytach. Chełm Lub.-
-Poznań 1945]. 4, tabl. 12. wsp. teka pł.
Grońska 345. Stan bardzo dobry. Ekslibris. Drzewory-
ty odbite na ark. ca 10x6,5 cm naklejono na kartono-
we czarne podkłady form. 26,2x20,6 cm. Dwubarw-
ne kompozycje liternicze miały służyć jako naklejki 
na książki ocalone z pożogi wojennej. Zbiór składa 
się z następujących prac: 1. Książka rzadka, jedna z 
nielicznych i ocalałych od niszczycielskiej ręki wro-
ga [...], 2. Książka uratowana z gruzów zniszczonej 
Warszawy 1944. Z podziemia Kościoła Wszystkich 
Świętych, 3. Książka, która ukazała się w pierwszych 
miesiącah [!] po wyzwoleniu Ojczyzny [...] 1944, 4. 
Bądź wiernym stróżem i opiekunem tej książki [...] 
1939-1945, 5. Cieniom poległych obrońców Warsza-
wy cześć! [...], 6. W dziejach Polski nie było okresu 
w którym książki nasze doznały takiego zniszczenia 
[...], 7. Opieki Bożej, sprawiedliwości dziejowej [...] 
doznała książka niniejsza wydobyta [...] z ruin zbu-
rzonej Warszawy 1944-1945 [...], 8. Książka pamiąt-
kowa ścigana przez ostrą cenzurę wroga przetrwała 
dzięki męstwu [...] polskiego księgarza [...] 1939-1945, 9. Niech żywi nie tracą nadziei [...]. 
Książka ocalona od ostrej niszczycielskiej cenzury okupanta [...] 1939-1945, 10. Książka uszko-
dzona wydobyta z gruzów zniszczonej [...] Księgarni św. Wojciecha w Lublinie [...], 11. Ta co 
nie zginęła książka niezwykła, wydobyta z ruin zniszczonej [...] Warszawy [...] 1944, 12. Książka 
cenna, trzymana i strzeżona na ziemi wielkopolskiej w ukryciu [...] 1939-1945. Grońska wspomi-
na o karcie z tekstem B. Żyndy, tu jej brak. Niektóre z prezentowanych naklejek reprodukowano 
w pracy B. Żyndy „Bibliografia wydawnictw Księgarni św. Wojciecha” (Poz. 1970). Całość we 
wsp. tece płóciennej wykonanej w Introligatorni L. Nawrockiej w Łodzi (naklejka na tylnej okł.). 
Egz. pochodzi z księgozbioru Janusza Dunina (na tylnej okł. wklejono opis wycięty z katalogu 
aukcji części tej biblioteki; licytacja odbyła się w Malborku w 2002). Nieczęste.	 360.–

133.	 LESZCZYŃSKI Jan – Nawiedzenia. Poezje. Zewnątrz i wewnątrz zdobił książkę 
Zdzisław Truskolaski. Kraków 1928. Skład gł. Dom Książki Polskiej. 16d, s. 61, [2]. 
brosz.
Stan bardzo dobry. Egz. nierozcięty i nieobcięty. Tom poezji ozdobiony pięcioma całostronico-
wymi ilustracjami w ramach paginacji i jedną barwną na przedniej okł. przez Zdzisława Truskola-
skiego, przyjaciela autora i ucznia Witkacego. Wpływy mistrza, którego był uczniem i u którego 
mieszkał w Zakopanem widoczne w prezentowanych ilustracjach, odmiennych od twórczości 
późniejszej.	 80.–

134.	 MARKOWA Eugenia – Witraże. Kartki z kroniki śląskiej. Z drzeworytami Stefana 
Mrożewskiego. Paryż [1946]. Księgarnia Pol. 8, s. 102, [2], tabl. 4. brosz.
Załamania krawędzi okł., poza tym stan bardzo dobry. Egz. nierozcięty. Zachowana (lekko nad-
darta) zewnętrzna bibułka ochronna. Cztery całostronicowe drzeworyty na tablicach, jeden na 
przedniej okładce książki.	 100.–
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135.	 MATEJKO Jan – Kazanie Skargi. Tekst Tadeusza Jaroszyńskiego. Warszawa 1913. 
Towarzystwo Zachęty Sztuk Pięknych w Królestwie Polskiem. folio, s. [2], 17, [2], 
tabl. 6. opr. oryg. ppł. zdob. z zach. okł. brosz.
Okł. i grzbiet nieco otarte, otarcia narożników okł., karty lekko poluźnione. Przednią okładkę 
brosz. zdobią florystyczne elementy w oliwkowym kolorze na szarym tle. Tablice odbito w he-
liograwiurze. „Kazanie Skargi” to ważny obraz w twórczości mistrza Jana Matejki. Został wy-
stawiony w Salonie Paryskim w roku 1864 i zdobył złoty medal, co zwróciło powszechną uwagę 
na osobę autora, mającego wówczas zaledwie 26 lat. Obraz został namalowany tuż po załamaniu 
powstania styczniowego, w którym wzięli udział dwaj bracia Matejki. Matejko często rozdawał 
swoje obrazy, a jeśli je sprzedawał, to nie żądał za nie zbyt wiele. Hrabia Maurycy Potocki z Zato-
ra zapłacił Matejce zaledwie 10 tys. złr. za „Kazanie Skargi”. Do postaci Skargi pozował Matejce 
Michał Szweycer, były uczestnik powstania listopadowego i towiańczyk. Ze wstępu dowiaduje-
my się, że to, co artysta przedstawił na obrazie nie jest wizerunkiem żadnego z głośnych ośmiu 
kazań sejmowych Skargi, które wygłaszał słynny kaznodzieja w czasie sejmu warszawskiego w 
roku 1577 w kościele św. Jana. Scena namalowana przez Matejkę ma za tło architekturę kaplicy 
św. Stanisława w katedrze krakowskiej. Przepiękne plansze w heliograwiurze pokazują cały ob-
raz i pięć szczegółów: Skarga, Radziwiłł-Zebrzydowski-Stadnicki, Anna Jagiellonka i Halszka 
Ostrogska, Zygmunt III, Jan Zamoyski.	 320.–

136.	 MATEJKO Jan – Wizerunki królów i książąt polskich. Z tekstem objaśniającym. War-
szawa [cenz. 1900]. J. Fiszer. 8, s. XIV, 168, [3]. opr. oryg. pł. zdob. z zach. okł. brosz., 
górne obcięcie złoc.
Niewielkie zaplamienia i otarcia krawędzi okł., wyklejki podklejone w grzbiecie, zaplamienia 
marginesów kart. Piecz. Czarno-białe reprodukcje 44 portretów władców Polski z krótkim tek-
stem biograficznym. Okładka brosz. sygn. „M. Noskowski”. Oprawa wykonana w Introligatorni 
J. F. Pugeta (ślepy tłok na tylnej okł.).	 280.–

137.	 MILEWSKI Edward – Kwitnące ciernie. Kraków [1907]. Nakł. J. Mordkowicza [!]. 
16, s. 80. opr. oryg. kart.
Grzbiet oklejony płótnem, niewielkie zaplamienia, poza tym stan dobry. Podpis własn. Wyd. II. 
Okładka i zdobienia Anny Gramatyki-Ostrowskiej. „Kwitnące ciernie” – zbiór wierszy socja-
listycznych – był „największym osiągnięciem artystycznym Anny Gramatykówny na polu zdob-
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nictwa książkowego [...]. Staroświecki krój czcionek, charakter ozdób rysunkowych, kolorowe 
inicjały, układ, papier – wszystko to razem składa się na całość skończenie stylową, a niezwykle bo-
gatą, którą doskonale dopełnia oryginalna a pełna smaku artystycznego okładka [...]. Jest to istotnie 
prawdziwy klejnot polskiego zdobnictwa książkowego, do dziś urzekający subtelnością i inwencją 
artystyczną” (J. Kozłowski „Proletariacka Młoda Polska”, War. 1986, s. 168-170).	 100.–

138.	 MORTKOWICZ Jacques – Le livre d’art en Pologne 1900-1930. Varsovie [1931]. 
Imprim. Scientifique. 4, s. [4], VIII, [7], tabl. 40. brosz.
Grzbiet z niewielkimi ubytkami i podklejony, okł. nieco zakurzone, wewnątrz stan dobry. Staran-
nie przygotowana publikacja wydana z okazji Międzynarodowej Wystawy Książki Artystycznej 
w Paryżu w 1931. Na tablicach przykłady współczesnego zdobnictwa książki polskiej: reproduk-
cje kart tytułowych, rycin, ekslibrisów, okładek i opraw (Jahody i Radziszewskiego).	 320.–

139.	 MYCIELSKI Jerzy – Portrety polskie [XVI-XIX w. wydane przez Maryę z hr. Branic-
kich ks. Jerzową Radziwiłłową. Pod red ...]. [Lwów 1911-1913. H. Altenberg]. folio, s. 
[296], tabl. 40 [heliograwiury]. oryg. teka skóra złoc.
Otarcia teki, zarysowanie tylnej okł. teki, jedna karta tekstu zaplamiona, kilka kart z mniejszy-
mi zaplamieniami. Dzieło nieukończone, ukazały 
się cztery zeszyty pierwszego tomu, tu razem ze-
brane. Zawierały łącznie 40 tablic portretowych, 
każdej towarzyszyło od 4 do 12 stron tekstu obja-
śniającego po polsku i po francusku. „Zakrojone 
na pomnikową skalę wydawnictwo przerwane z 
powodu wybuchu I wojny św. Portrety reprodu-
kowane w świetnych heliograwiurach otrzymały 
objaśnienia oprac. przez Mycielskiego z punktu 
widzenia hist. sztuki, a uzupełnione uwagami bio-
graficznymi pióra wybitnych uczonych” (PSB). 
Dzieło zaw. portrety: Zygmunta I Starego, Bony 
Sforzy, Zygmunta Augusta, Elżbiety Austriaczki, 
Katarzyny Austriaczki, Jerzego Ossolińskiego, 
Andrzeja Morstina, Izabelli Czartoryskiej, Józefa 
Poniatowskiego, Fryderyka Chopina, Katarzyny 
Potockiej, Anny Jagiellonki, Henryka Walezego, 
Stefana Batorego, Stanisława Oświęcima, Anny 
Oświęcimówny, Andrzeja Trzebickiego, Tadeusza 
Kościuszki, Tekli Jabłonowskiej, Adama Mic-
kiewicza, Heleny Sanguszkówny, Zygmunta III, 
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Anny Austriaczki, Konstancji Austriaczki, Władysława IV, Cecylii Renaty Austriaczki, Adama 
Jerzego Czartoryskiego, Joachima Chreptowicza, Zygmunta Krasińskiego, Elżbiety Krasińskiej, 
Jana Matejki, Jana Kazimierza, Ludwiki Marii Gonzagi, Michała Wiśniowieckiego, Eleonory 
Austriaczki, Piotra Tomickiego, Stanisława Małachowskiego, Stanisława Zamoyskiego, Stani-
sławowej Zamoyskiej, Adama Kazimierza Czartoryskiego, Adama Potockiego. Teksty objaśnia-
jące wyszły spod pióra W. Kamienieckiego, W. Czermaka, S. Askenazego, Z. Jachimeckiego, S. 
Tarnowskiego, W. Konopczyńskiego, W. Tokarza, K. Morawskiego, W. Sobieskiego, B. Dembiń-
skiego. Ilustracja na tabl. 26.	 2.400.–

140.	 NAPOLEON par l’Image Populaire. Por-
traits-Scenes-Batailles. No 1-2. Paris 1912-
1913: Pellerin et Cie. folio, [4], tabl. kol. 30; 
[4], tabl. kol. 30. opr. oryg. w 2 tekach.
Brak teki do cz. 1 - zastąpiona teką części 2. Teki 
ze śladami wilgoci i nadpękniętymi grzbietami, 
w cz. 2 brak jednego skrzydełka. Stan tablic bar-
dzo dobry i dobry. Ukazało się w nakładzie 300 
numerowanych egzemplarzy, ten numer 168. 
Do cz. 2 dołączono ulotkę reklamującą wydaw-
nictwo. Tablice w drzeworycie kolorowanym, na 
kartach form. ca 48x63 cm. Wśród tablic cz. 2 na 
szczególną uwagę zasługują portrety:
- tabl. 17: Portret „Gloire Nationale, Poniatow-
ski”. Epinal [1838]. De la Fabrique de Pellerin, 
Imprimeur-Libraire. Drzeworyt kolorowany na 
ark. 63x48 cm. Portret autorstwa François Geo-
rgina. W centrum kompozycji popiersie księcia 
Józefa Poniatowskiego w mundurze. Wokół po-
staci wieniec laurowy, panoplia i dwie lufy ar-
matnie z wypisanymi miejscami bitew. U góry 
orzeł trzymający w szponach krzyż Legii Hono-
rowej. Poniżej widok bitwy narodów pod Lip-
skiem - scena śmierci księcia w nurtach Elstery. 
Na dolnym marginesie krótka biografia księcia w 
jęz. francuskim. Na odwrocie nadruk: „17. Glo-
ire nationale: Poniatowski”.
J. Poniatowski (1763-1813) - książę h. Ciołek, 
generał wojsk polskich, Wódz Naczelny Wojsk 
Polskich Księstwa Warszawskiego, marszałek 
Francji, zginął w nurtach Elstery podczas bitwy 
pod Lipskiem w 1813.
- tabl. 18: Portret konny „Skrzynecki, Com-
mandant en Chef les Armees polonaises”. Epi-
nal [1838?]. De la Fabrique de Pellerin, Impri-
meur-Libraire. Drzeworyt kolorowany na ark. 
63,5x48 cm. Portret konny autorstwa François 
Georgina. Postać generała Jana Skrzyneckiego w 
mundurze galowym na koniu. Nad postacią orzeł 
trzymający w dziobie wieniec laurowy. W tle 
walczące wojska. Na dolnym marginesie krótka 
biografia generała po francusku. Na odwrocie 
nadruk: „18. Skrzynecki”.
J. Skrzynecki (1787-1860) - generał, wódz naczelny wojsk polskich w powstaniu listopadowym.
Epinal - niewielkie miasteczko w Lotaryngii, które na trwałe zapisało się w dziejach kultury, 
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gdyż tam właśnie powstał ośrodek produkujący na ogromną skalę grafikę użytkową. W drugiej 
połowie XIX w. szły stamtąd w świat wykonane w drzeworycie, później w litografii święte obraz-
ki, wycinanki, papierowe modele do składania, historyjki obrazkowe i inne tego typu wydawnic-
twa. Charakterystyczna maniera tych rycin (nieco naiwny rysunek, płasko kładziony stemplami 
kolor) znana jest dziś jako „styl Epinal”.
Pellerin & Cie – przedsiębiorstwo – wydawnictwo, jedna z najprężniejszych firm w branży. 
Powstało pod koniec XVIII w., w 1796 r. Założycielem i główną siłą napędową był Jean-Charles 
Pellerin (1756-1836), zegarmistrz z Epinal, który zaczął odbijać (w technice ręcznie kolorowa-
nego drzeworytu) plansze o tematyce religijnej, przeznaczone dla popularnego odbiorcy. Studio 
Pellerina zapoczątkowało przemysł graficzny w miasteczku. Markę przejął Reveille, żołnierz ce-
sarski, który zaczął uwieczniać na grafikach kampanie wojenne i sceny historyczne. Następnie 
firma była kierowana przez jego ucznia, Francois Georgin. Siedziba w końcu została przeniesiona 
do Paryża i istnieje do dziś. W okresie od 1819 do 1863 przedsiębiorstwo  Pellerin wydało szereg 
drzeworytowych plansz, przedstawiających sceny związane z historią Francji. Wszystko wska-
zuje na to, że klocki drzeworytnicze zostały zachowane do roku 1912, kiedy to zostały zebrane i 
ponownie odbite w formie osobnego albumu pt. „Napoleon par l’Image Populaire. Portraits-Sce-
nes-Batailles” – tu prezentowanego.
F. Georgin (1801-1863) - drzeworytnik, uczeń A. Reveille, współpracownik Imagerie Pellerin w 
Epinal. Ilustracja na tabl. 26.	 4.000.–

141.	 OBERTYŃSKA Beata – O braciach mroź-
nych. Sen kalendarzowy. Napisany przez 
... Wymalowany przez Lelę Pawlikowską. 
Medyka 1930. Bibl. Medycka. 8, s. 37, [1], 
tabl. barwnych 7. opr. oryg. ppł. Bibl. Me-
dycka, opus 8.
SPKL 281. Stan bardzo dobry. Ekslibris. Bardzo 
staranna szata typograficzna.	 240.–

142.	 OLSZEWSKI Jan – Miłośnikom pamią-
tek. Z teki ... Z wierszem wstępnym i za-
kończeniem przez Or-Ota [Artura Oppma-
na]. Warszawa 1905. Gebethner i Wolff. 8 
podł., s. [7], tabl. 24. opr. oryg. pł. zdob.
Tylna okł. nieco zarysowana, wyklejki podkle-
jone w grzbiecie, niewielkie zaplamienia. Na 
tablicach kompozycje J. Olszewskiego przedsta-
wiające zabytkowe budowle i portrety zasłużo-
nych Polaków; pod każdą kompozycją biogramy 
i opisy miejscowości. Na przedniej okł. jako 
wydawca widnieje St. Sadowski.	 140.–

143.	 POE E[dgar] A[lan] – Nowele o miłości. 
Przeł. Gustaw Beilin. Ilustr. i zdobił Wojciech Gordon. Warszawa 1912. G. Centnersz-
wer i S-ka. 16d, s. [6], 110, [4], tabl. 6. opr. pł. z epoki.
Drobne zaplamienia. Na grzbiecie numer inwentarzowy. Brak okł. brosz. Na tablicach czarno-
-białe kompozycje art deco, w tekście inicjały i niewielki finaliki. Zaw. 6 opowiadań: Eleonora, 
Ligeia, Morella, Berenice, Portret owalny, Spotkanie.	 80.–

144.	 PUBLIUS Ovidius Naso – Lekarstwa na miłość. (Remedia amoris). Tłomaczył z ła-
ciny Jerzy Rościszewski. Warszawa 1922. Spółka Wyd. „Vita Nuova”. 16d, s. 55. opr. 
psk. zdob. z epoki z zach. okł. brosz.
Nieznaczny ubytek górnej części grzbietu, grzbiet nieco otarty, przednia okł. lekko zarysowana, 
poza tym stan dobry. Podpis własn., piecz. Odręczne zapiski na końcowej dodatkowej karcie. 
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Oprawa Franciszka Joachima Radziszewskiego (ślepy tłok na tylnej okł.): na przedniej okł. 
tłocz. zdobnik roślinny z barwionym polem w centrum, na grzbiecie dwa niewielkie zdobniki i 
pionowo umieszczony złoc. tytuł dzieła. Na przedniej okł. ślepo tłocz. monogram M. C. - za-
pewne Mieczysława Chołoniewskiego, którego podpis widnieje na stronie tyt. Na okl. brosz. 
kompozycja Ludwika Gardowskiego. Poemat z 2 r. p. n. e. „Poetycki poradnik jak wyleczyć się z 
niechcianej miłości” (Wikipedia). Przekład prozą.	 980.–

145.	 RADZIKOWSKI Walery Eljasz – Rok polski w obrazach. Illustrował i napisał ... Kra-
ków 1905. Salon Malarzy Polskich. 8, s. 38. opr. oryg. pł. zdob., złoc.
Okł. nieco otarte zaplamione, niewielkie zaplamienia wewnątrz, stan ogólny dobry. Ekslibris. 
Oprawa w kolorze ciemnoniebieskim z Orłem Białym na przedniej okł. Zaw. wiersze i pogadanki 
historyczne na każdy miesiąc roku: Legiony polskie we Włoszech, Wojsko polskie z r. 1831, 
Tadeusz Kościuszko, Król Zygmunt I, Kazimierz Wielki, Stefan Czarniecki, Władysław Jagieł-
ło, Zygmunt August, Jan III Sobieski, Królowa Jadwiga, Król Stefan Batory, Ksiądz Augustyn 
Kordecki. Przy każdym miesiącu wklejono barwną kompozycję symboliczną Eljasza Radzikow-
skiego.	 300.–

146.	 RZEPECKA Helena – Ojczyzna w piśmie i pomnikach. Ilustrowane dzieje piśmien-
nictwa polskiego. Oprac. ... Szósty tysiąc. T. 1-2. Poznań 1911. Nakł. Polsko-Katolic-
kiej Księgarni Nakładowej Z. Rzepeckiego i S-ki. 4, s. [6], 447, tabl. 10; [6], 506, [6], 
tabl. 10. opr. oryg. pł. zdob., obcięcia barwione.
Empireum 145. Nieznaczne załamania grzbietu t. 1, poza tym stan bardzo dobry. Liczne ilustracje 
w tekście. Ładna, tłoczona oprawa wydawnicza z uczniem spoglądającym przez gotyckie okno 
na Wawel. Na tablicach barwne podobizny miniatur, rękopisów iluminowanych, zabytkowych 
opraw, portrety pisarzy. Patrz też poz. 908.	 400.–

147.	 SŁOWACKI Juliusz – Anhelli. Okładkę, inicjały, ozdobniki i całostronicowe rysunki 
wykonał Wacław Borowski. Wydał Jakób Mortkowicz. Warszawa-Kraków 1929. Tow. 
Wydawnicze. 4, s. [8], 49, [1], tabl. 8. brosz.
Papier miejscami zażółcony, stan dobry. Druk na pa-
pierze mirkowskim w 100 egz. numerowanych, ten 
bez numeru. Ozdobne inicjały i finaliki oraz 8 rycin 
na tablicach. Wyjątkowo piękny druk. Jakub Mort-
kowicz (1876-1931) był wydawcą przywiązującym 
wielką wagę do pięknej typografii swoich wydaw-
nictw. Z czasem przyczyniło się do popadnięcia w 
długi jego wydawnictwa i do samobójczej śmierci 
Mortkowicza dwa lata później.
W. Borowski (1885-1954) - malarz, grafik i sce-
nograf, autor m.in. ilustracji do „Elementarza” Fal-
skiego. Studiował m.in. u Mehoffera, z technik gra-
ficznych uprawiał najchętniej litografię. W swojej 
twórczości łączył tendencję do syntezy i kubistyczną 
geometryzację formy z elementami klasycyzmu, ze 
statyką, spokojnym układem postaci. Te cechy wi-
doczne są wyraźnie w ilustracjach do „Anhellego”. 
Poemat Słowackiego jest relacją z wędrówki pol-
skich zesłańców po „białym piekle” - Syberii, którą 
odbywa tytułowy bohater ze swym przewodnikiem 
Szamanem. Utwór stanowi pesymistyczną wizję 
przyszłości polskiej emigracji i szans na odzyskanie 
niepodległości Polski. Treść poematu inspirowała malarzy („Śmierć Ellenai” Jacka Malczewskie-
go) i kompozytorów (poemat symfoniczny Ludomira Różyckiego).	 800.–
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148.	 WASYLEWSKI Stanisław – 
Klasztor i kobieta. Studjum z 
dziejów kultury polskiej w śre-
dniowieczu. 10 drzeworytów, 8 
inicjałów Władysława Skoczy-
lasa. Lwów-Poznań 1923. Wyd. 
Polskie. 4, s. [16], 138, [6], tabl. 
8. brosz.
Grońska 501; SPKL 342. Okł. nieco 
otarte i zaplamione, wewnątrz stan 
dobry. Egz. nieobcięty. Na tablicach 
8 oryginalnych, całostronicowych 
drzeworytów Skoczylasa („Dziwo-
żona”, „Karczowanie lasu”, „Ka-
zanie św. Franciszka do ptaków”, 
„Diabelskie pokusy”, „Kara chło-
sty”, „Pławienie czarownicy”, „Po-
mocnica iluminatora”), 2 drzewory-
ty na obu okładkach („Zakonnica w 
otoczeniu anioła i szatana” i winieta 
końcowa, 18 (wiele powtórzonych) 
jasnoczerwonych drzeworytowych 
inicjałów tego samego artysty. S. Wasylewski (1885-1953) - autor ponad 20 znakomitych książek 
poświęconych głównie polskim obyczajom i historii polskiej kultury. Jak stwierdził Krzysztof Ma-
słoń: „Ponieważ pisał o historii zajmująco, był zwalczany przez historyków”. W tej książce autor 
z dużą swadą i z humorem wprowadza czytelnika w groźny czasem świat średniowiecznych klasz-
torów, ludowych legend i zabobonów. Poszczególne rozdziały noszą tytuły: W roku pańskim 1001, 
O siostrach i braciach ś-tego Norberta, O śniadych cysterkach i czarnych benedyktynkach, O sło-
wiku z Asyżu i paniach wawelskiego dworu, Wśród bluszczów świętej legendy, Walka z szatanem, 
Życie za kratą, Walka z mężczyzną, Gospodarstwo na roli, ogrodzie i morzu, Szpital, apteka, sąd 
boży, Piastunka cywilizacji polskiej, Gdy przeminęły dwa wieki, „Niszczcie klasztory”, Rebelia 
odszczepieńców, Zakonnice polskie wobec reformacji. Na końcu obszerna bibliografia do każdego 
z rozdziałów. Pierwsza książka ilustrowana oryginalnymi drzeworytami przez Władysława 
Skoczylasa.	 320.–

149.	 WITKIEWICZ Stanisław Ignacy – 622 upadki Bunga czyli Demoniczna kobieta. 
Wstępem poprz. i oprac. A. Micińska. Warszawa 1972. PIW. 16d, s. 545, [2]. opr. oryg. 
pł., obw.
Zawilgocenia obw. i okł., zaplamie-
nia krawędzi bloku. Wyd. I z rękopisu 
przechowywanego w Ossolineum we 
Wrocławiu. Pierwsza powieść Witka-
cego. Okł., obw. i karty tyt. projekto-
wała Alicja Wahl. Na karcie przedtyt. 
kompozycja z formami fallicznymi. 
Ze względów cenzuralnych niemal 
cały nakład książki został pozbawio-
ny tej karty - wydarto ją z gotowych, 
wydrukowanych i oprawionych eg-
zemplarzy. Oferowany egzemplarz 
należy do nielicznej grupy z za-
chowaną kartą przedtytułową. O 
losach tego wydania pisze J. Straus 
w artykule „Pejotl w doniczce” opu-

nr 148

nr 149



45

WYDAWNICTWA ILUSTROWANE I ARTYSTYCZNE

blikowanym w t. 8 „Akapitu” (War. 2013, s. 33): „Podobno któremuś z ówczesnych decydentów 
partyjnych nie spodobał się rysunek Alicji i Bożeny Wahl umieszczony na karcie przedtytułowej 
książki. Nakład zatrzymano, a rysunek - jako zbyt erotyczny - usunięto ze wszystkich niesprzeda-
nych na kiermaszu egzemplarzy i po paromiesięcznej przerwie zubożone wydawnictwo ponownie 
skierowano do księgarń. W kolejnych piwowskich wznowieniach ,Bunga’ erotycznego frontispisu 
nie przywrócono, co więcej, dość swawolną obwolutę do pierwszego wydania tej książki zmienio-
no na inną, budzącą znacznie mniej erotycznych skojarzeń. Dziś egzemplarze pierwodruku ,Bun-
ga’ z frontispisem Wahlówien są dużą rzadkością antykwaryczną”. Z wcześniejszych fragmentów 
tekstu wynika, że do sprzedaży trafiło zaledwie 50 kompletnych egzemplarzy.	 200.–

150.	 WYCZÓŁKOWSKI Leon – Kraków. 12 autolitografii. Kredą i piórem rysował Pro-
fesor ... Warszawa 1915. Warszawskie Towarzystwo Artystyczne. folio, k. 1, tabl. 12. 
brosz.
Grońska 624. Przednia okł. zaryso-
wana w dolnej części, z niewielkim 
śladem zawilgocenia w narożni-
ku, podklejony ubytek dolnej czę-
ści pierwszej karty. Egz. nr 78 C 
(numer na przedniej okł.). Piecz. 
wydawcy (zatarta). Teka zaw. lito-
grafowany spis treści i 12 tablic w 
litografii tintowej: Kościół Panny 
Maryi, Wawel od Zwierzyńca, Ko-
ściół P-ny Maryi od Małego Rynku, 
Kurza Stopka, Kaplica Zygmun-
towska, Dziedziniec Zamkowy, Ko-
ściół S-go Piotra, Wieża Zegarowa 
(Wawel), Kościół Bożego Ciała, 
Chrystus (w Kościele P-ny Maryi), 
Kościół P-ny Maryi, S-ty Stanisław. Ilustracja na tabl. 26.	 3.000.–

151.	 ZAHORSKI Władysław – Podania i legendy wileńskie. Z drzeworytami prof. St. 
Matusiaka. Wilno 1925. Nakł. J. Za-
wadzkiego. 8, s. [4], 166, [2], tabl. 4. 
brosz.
Grońska –. Okł. lekko otarte, poza tym 
stan bardzo dobry. Tyt. okł.: „Legendy 
wileńskie”. Na tablicach ilustracje: Mło-
dzian i Bazyliszek, Ks. Butwiłł przed 
księgą Twardowskiego, Śmierć Kacpra 
Bekiesza, Potocki u rabina w Amsterda-
mie. Wiele drzeworytowych zdobników 
w tekście, na przedniej okł. drzeworyt 
tytułowy.	 300.–

152.	 ZALESKI Zygmunt L. – O rzeczach 
błahych i wiecznych. Z drzewory-
tami Konstantego Brandla. Paryż 
1929. Pol. Tow. Przyj. Książki. 4, s. 
65, [5]. brosz., obw.
Grońska 92; SPKL 57. Niewielkie zapla-
mienie okł., poza tym stan bardzo dobry. 
Egz. nierozcięty. Wydano 500 num. egz., 
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ten nr LIX (z puli od I do C - dla Członków Towarzystwa) z podpisami członków prezydium 
Towarzystwa: Marji Rakowskiej i Stanisława Piotra Koczorowskiego. Drzeworyty winietowe 
przed każdym rozdziałem, winieta przy spisie, godło PTPK.	 220.–

153.	 ZEGADŁOWICZ Emil – Dziesięć ballad 
o powsinogach beskidzkich. Z drzeworyta-
mi barwnemi Zbigniewa Pronaszki. Poznań 
1929. Towarzystwo Bibljofilów Polskich. 4, 
s. XII, 181. brosz., futerał kart.
Grońska 453. Wyraźne otarcia futerału, niewiel-
kie zaplamienia okł., wewnątrz stan bardzo dobry. 
Wydano 350 egz. numerowanych, ten nr 317. 
Druk Kuglinowski - odbity w zakładach graficz-
nych Rolniczej Drukarni i Księgarni Nakładowej 
w Poznaniu, pod kierownictwem Jana Kuglina 
(1892-1972), dyrektora tejże drukarni, artysty 
sztuki drukarskiej, bibliofila. Dziesięć całostro-
nicowych barwnych drzeworytów Zbigniewa 
Pronaszki w ramach paginacji. Pierwsza książ-
ka drukowana nową czcionką - antykwą Je-
żyńskiego. Tekst w czerwonej ramce liniowej. Na 
początku trzystronicowy wstęp Kuglina: „Pierw-
szą na wskroś polską książkę, pierwszą, bo prze-
pojoną miłością Twoją ku ziemi, tłoczoną pierw-
szą polską czcionką na polskim papierze polskim 
czernidłem i przyozdobioną przez polskiego arty-
stę”. Książkę prezentowano na Powszechnej Wy-
stawie Krajowej w Poznaniu, jako przykład jednego z największych osiągnięć typografii odro-
dzonej Rzeczypospolitej, a później, w 1930, także na prestiżowej wystawie bibliofilskiej British 
Museum w Londynie.
Z. Pronaszko (1885-1958) - jeden z czołowych polskich artystów awangardowych I połowy XX 
w., współtwórca formizmu, ilustrator wielu utworów Zegadłowicza.	 480.–

154.	 ZEGADŁOWICZ Emil – Krąg. Fragment poematu. Paryż-Kraków 1926. Polskie To-
warzystwo. Przyjaciół Książki, Tow. Miłośników Książki. 8, s. 42, [3]. brosz.
Grońska 148. Okł. lekko odbarwione, poza tym stan bardzo dobry. Wydano 475 egz., ten nr 
88 z podpisami członków zarządu Towarzystwa: prezesa Stanisława Piotra Koczorowskiego i 
sekretarza Bronisławy Mońkiewiczówny. Całostronicowy dwubarwny drzeworyt Tadeusza 
Cieślewskiego syna, drzeworytowy zdobnik na przedniej okł. tego samego autora, godło PTPK 
w drzeworycie Konstantego Brandla. Książka dedykowana II Zjazdowi Bibliofilów Pol. Trzecia 
publikacja Polskiego Towarzystwa Przyjaciół Książki w Paryżu.	 120.–
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155. 	 BARYKADY. Miesięcznik literacko-społeczny. Lublin. Red. J. Łobodowski. 8. brosz. 
R.1, nr 1: 1 X 1932. s. 47, [1].
Czas. BJ 1, 66. Okł. odbarwione, nadkruszone, tylna pokreślona ołówkiem, wewnątrz ślady wil-
goci, szczególnie w obrębie górnego marginesu. Piecz. własn. Okł. w linorycie Jana S. Mikla-
szewskiego. Numer zaw. teksty m.in. J. Czechowicza, J. Łobodowskiego (utwory oryginalne i 
przekłady), M. Czuchnowskiego, M. Piechala, G. Timofiejewa. Wszystkie teksty wydrukowano 
bez użycia wielkich liter. Numer drugi został w całości skonfiskowany przez cenzurę, numer 
trzeci ukazał się w formie gazetowej w III 1933. Egz. wyposażony dodatkowo w przymocowane 
zszywaczem wycinki z gazet i maszynopisowe teksty związane z wydawnictwem. Nieczęste. 
Ilustracja na tabl. 2.	 220.–

156.	 [BERMAN Mieczysław 1]. ROLLAND Romain – Mahatma Gandhi. Powieść o pro-
roku Indji. Warszawa [1930]. Bibljot. Groszowa. 16d, s. [4], 240. brosz.
Monter 28; Rypson II 99; ZPW 302; Straus 72; Czekalski ilustr. 78; VG 129; Bartnik 532. Nie-
wielkie załamania okł., wewnątrz stan bardzo dobry. Na okładce kompozycja Mieczysława Ber-
mana (niesygnowana) z wykorzystaniem fotomontażu. Książka w tłumaczeniu Zofii Popławskiej. 
Ilustracja na tabl. 2.	 240.–

157.	 [BERMAN Mieczysław 2]. ROLLAND Romain – Mahatma Gandhi. Powieść o pro-
roku Indji. [Warszawa 1933. Bibljot. Kurjera Pol.]. Druk. „Współpraca”. 16d, s. [4], 
217. opr. ppł. z epoki z zach. przedniej okł. brosz.
Rypson II 99; ZPW 302; Straus 72; Czekalski ilustr. 78; VG 129; Bartnik 532. Stan dobry. Egz. nie-
co obcięty przez introligatora. Na okł. brosz. kompozycja Mieczysława Bermana (niesygnowana) z 
wykorzystaniem fotomontażu. Wariant wydawniczy okładki: odbito ją w kolorze granatowo-czer-
wonym, częściej pojawia się odmiana czarno-czerwona (wyd. Bibliot. Groszowej - patrz wyżej). 
Książka w tłumaczeniu Zofii Popławskiej. W porównaniu z edycją prezentowaną powyżej, brak 
rozdziału uzupełniającego „Gandhi po odzyskaniu wolności”. Ilustracja na tabl. 2.	 240.–

158.	 CZYŻEWSKI Tytus – Noc-dzień. Mechaniczny instynkt elektryczny. Kraków 1922. 
Druk. „Czasu”. 8, s. [2], 41. brosz.
Rypson I 18; Rypson II 34; ZPW 245; SPKL 97; Peiper 492. Niewielki ślad zawilgocenia w grzbie-
cie i nieznaczny ubytek narożnika przedniej okł., okł. lekko przebarwione, wewnątrz stan bardzo 
dobry. Układ typograficzny autora. Na uwagę zasługuje zwłaszcza utwór „Mechaniczny ogród” 
(na s. 24). Wiersz, przy niestandardowym wykorzystaniu elementów typograficznych (linie proste, 
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litery, nawiasy), przypomina swoim wyglądem schematycznie przedstawiony ogród kwiatowy z 
unoszącym się nad nim motylem. Podobne zabiegi formalne zastosowano w „Płomieniu i studni” 
(na s. 28). Tu z kolei w treść wiersza wkomponowano dwa układy typograficzne przypominające 
otwarte i zamknięte okno. Tematyka wielu utworów doskonale oddaje zakres zainteresowań futu-
rystów: „Hymn do maszyny mego ciała”, „Od maszyny do zwierząt”, „Zegarek”, czy wspomniany 
już „Mechaniczny ogród” i „Płomień i studnia (elektro-kino-aero-dramo)”. Tom kończy tekst „Ty-
tus Czyżewski o ,Zielonem oku’ i o swojem malarstwie (autokrytyka - autoreklama)”. Czyżewski 
wzywa w nim czytelników: „Kochajcie elektryczne maszyny, żeńcie się z niemi i płódźcie Dyna-
mo-dzieci - magnetyzujcie i kształćcie je, aby wyrosły na mechanicznych obywateli”.	 360.–

159.	 CZYŻEWSKI Tytus – Osioł i słońce w 
metamorfozie. Włamywacz z lepszego 
towarzystwa. (1 akt 10 minut). Kraków 
1922. Druk. „Czasu”. 16d, s. [2], 40. 
brosz.
Niewielki ubytek narożnika obu okł., załama-
nia tylnej okł., wewnątrz stan dobry. Jedna z 
pierwszych polskich prób dramatu awangardo-
wego (LPPE).	 150.–

160.	 CZYŻEWSKI Tytus – Pastorałki. Drze-
woryty Tadeusza Makowskiego. Paryż, 
I 1925. Polskie Towarzystwo Przyjaciół 
Książki. 4, s. 34, [2]. opr. skóra z epoki z 
zach. obw.
Grońska 368; SPKL 239; Rypson I 21. Otarcia 
krawędzi okł., zabrązowienia tylnej wyklejki, 
drobne zaplamienia wewnątrz. Wydano 520 
egz., ten nr 143 z podpisami członków zarządu 
Towarzystwa: prezesa Stanisława Piotra Ko-
czorowskiego i sekretarza Bronisławy Mońkie-
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wiczówny. Pierwsza publikacja Towarzystwa. Druk na papierze ręcznie czerpanym z papierni 
Joseph Joubert-Fournier w Auvergne ze znakiem wodnym Towarzystwa, obwoluta w kolorze 
ciemnoszarym. W tekście 12 drzeworytów Tadeusza Makowskiego, w tym 6 całostronicowych; 
ponadto drzeworyt tytułowy na obwolucie. Na karcie tyt. godło Towarzystwa w drzeworycie 
Konstantego Brandla. „Poetycki, zaczarowany nastrój szopkowy [Pastorałek] znakomicie oddał 
Makowski drzeworytami o formie prostej, niemal szkicowej. Swobodnie, dość grubymi liniami 
obrysował postacie, uprościł ich kształty, zrytmizował fragmenty, zbudował pierwsze i drugie 
plany” (Grońska, s. 153). „Czyżewski zawsze skłaniał się ku sztuce ludowej, pewnej prymi-
tywizacji ujęcia malarskiego; tym razem tendencja ta ujawniła się w pełni w tym cyklu wier-
szy utrzymanych w nastroju wiejskiej przyśpiewki, zabarwionej dadaistyczną nutą. Doskonale 
współbrzmią z nimi cięte grubą kreską drzeworyty Tadeusza Makowskiego, na swój sposób rów-
nież stylizowane na manierę ludową” (Rypson I, s. 39). „Najpiękniejsza książka Czyżewskiego, 
jedna z najpiękniejszych książek polskich w ogóle [...], która w polskiej kulturze stanowi bodaj 
najdoskonalsze dzieło słowno-plastyczne, wspólny twór poety i malarza” (A. Baluch we wstępie 
do: T. Czyżewski „Poezje i próby dramatyczne”, Wr. 1992, s. XXI, LXV).	 2.000.–

161.	 CZYŻEWSKI Tytus – Wąż, Orfeusz i Euridika. Wizja antyczna. Rysunki graficzne 
w tekście przez T. Czyżewskiego. Wykonał grafik Franciszek Benisz. Kraków 1922. 
Instytut wydawniczy „Niezależnych”. 16d, s. [32]. brosz.
Rypson I 19; Rypson II 33; ZPW 245; SPKL 99; Peiper 493. Niewielkie naddarcia i ubytki dolnej 
krawędzi okł., poza tym stan dobry. Druk zieloną farbą. Piętnaście całostronicowych kompozycji 
typograficznych wykonanych przez Franciszka Benesza wg rysunków Czyżewskiego. „Każdej 
stronie zawierającej treść sztuki towarzyszy ilustracja złożona z elementów składu drukarskiego. 
Przewracając kolejne strony widzimy osoby spektaklu - Orfeusza z lirą, Eurydykę, węża oraz 
rozmaite sytuacje i ,stany emocjonalne’” (Rypson I). Sztuka w groteskowy sposób umieszcza 
antycznych bohaterów wśród atrybutów współczesnego, nowoczesnego świata. Pojawia się kino-
operator, telefon, mikrofon, wentylator, telegraf, patefon, słychać fabryczne syreny, finalną scenę 
zamyka świecąca czerwono żarówka. „Pomysł zabawny – pisał Stanisław Młodożeniec – jako 
pomieszanie światów antycznego i teraźniejszego”. Ilustracja na tabl. 3.	 600.–

162.	 CZYŻEWSKI Tytus – Zielone oko. Poezje formistyczne, elektryczne wizje. Kraków 
1920. Gebethner i Sp. 8, s. 71. brosz.
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Rypson 7-8; SPKL 100; Peiper 492; ZPW 244; Straus 136. Okł. po fachowej konserwacji, stan 
dobry. Debiut poetycki T. Czyżewskiego. Przedmowa Leona Chwistka i Jerzego Hulewicza. 
Autorska okładka i rysunki w tekście. „W ,Zielonym oku’ Czyżewskiego widać chyba najbar-
dziej skuteczność lekcji ,uwalniania’ słów i typografii udzielonej przez Marinettiego; już karta 
tytułowa tomu sygnalizuje czytelnikowi dynamikę treści (,elektryczne wizje’!) - środkowa część 
tytułu biegnie po przekątnej strony. W kolejnych wierszach Czyżewski stosował bogaty zestaw 
czcionek, różne kroje i wielkości pisma, zbitki literowe pozbawione znaczenia, jak w poezji dada-
istów. Okładka została wydrukowana na niebiesko na oranżowym tle i charakteryzuje się symul-
tanizmem elementów graficznych i literniczych. Oprócz rozwiązań czysto typograficznych poeta 
wprowadzał graficzne elementy składu drukarskiego, np. dłoń ze wskazującym palcem” (Rypson 
II, s. 30-31). Nieczęste. Ilustracja na tabl. 3.	 800.–

163.	 [JANKOWSKI Jerzy]. Yeży Yankowski 
– Tram wpopszek ulicy. Skruty prozy i po-
emy.  Warszawa 1920. Wyd. „Futuryzm Pol-
ski” [właśc. nakł. autora]. 8, s. [64]. brosz.
Rypson I 14; Rypson II 36; ZPW 243; SPKL 
183; Peiper 493. Okł. nieco otarte, ślad zawil-
gocenia tylnej okł. w grzbiecie, podklejone nie-
wielkie ubytki krawędzi obu okł. Druk na pa-
pierze pakunkowym. Jeden ze sztandarowych 
tomików poetyckich polskiego futuryzmu. Na 
obu okładkach kompozycje typograficzne autor-
stwa Jerzego Jankowskiego.
„Jankowski [...] wydał tom ,Tram w popszek 
ulicy’ [...], który uznano za pierwsze ważne 
dzieło literackie futuryzmu. I natychmiast za-
milkł na zawsze - wyizolowany przez chorobę, 
pozostałe dwadzieścia lat życia spędził w szpita-
lu psychiatrycznym. Sytuacja zaiste niezwykła: 
pierwszy autentyczny futurysta nie brał właści-
wie udziału w ruchu futurystycznym, nie głosił 
wyznań programowych - wydał ważny dla futu-
ryzmu tom i znikł z horyzontu artystycznego” 
(A. Kowalczykowa „Programy i spory literackie w dwudziestoleciu 1918-1939”. War. 1981, s. 
49). „W początku października [1919] (z datą 1920) wydał [Jankowski] swoją jedyną książkę: 
,Tram wpopszek ulicy. Skruty prozy i poemy’. Rzecz wydrukowana na papierze pakowym i w 
uproszczonej ortografii [...]. Ten niewielki tomik gromadził całą twórczość literacką Jankowskie-
go: cykl ,Rytmy miasta’ zawierał utwory futurystyczne, ‘Złote trosy’ - wcześniejsze wiersze i po-
ematy prozą (częścią ogłoszone w ,Żórawcach’), ,Brzegiem Lety’ - skrócone wersje felietonów, 
jakie Jankowski zamieszczał poprzednio w czasopismach” (Z. Jarosiński „Wstęp” do „Antologii 
polskiego futuryzmu i nowej sztuki”, Wr. 1978, s. XVIII). „Okładka jest na owe czasy nieprze-
ciętna. Na ciemnoszarym grubym papierze czarny druk zajmuje całą powierzchnię. Nazwisko, 
tytuł i wydawnictwo pisane ciągle, bez podziału na wiersze. Poszczególne części zamiast kropek 
oddzielają obwiedzione podwójną linią kwadraty. Jest to pierwsza tego typu okładka na naszym 
terenie” (Lewandowska 214-215).	 1.400.–

164.	 JASIEŃSKI Bruno – Rzecz gromadzka. Sztuka sceniczna w IV aktach. Moskwa 1930. 
CWL ZSRR [Centralne Wydawnictwo Ludów ZSRR]. 8, s. 106, [2]. brosz.
Tylna okł. nieco nadkruszona, niewielkie ubytki narożnika czterech ostatnich kart. Autorska ada-
ptacja sceniczna poematu Jasieńskiego „Słowo o Jakubie Szeli”; wyd. I. Żadna z dostępnych nam 
bibliografii - tradycyjnych i elektronicznych - nie lokalizuje ani jednego egzemplarza. Sztuka mia-
ła swoją prapremierę w Paryżu w 1928 na deskach Nowej Sceny Robotniczej. Bardzo rzadkie!	

2.400.–
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165.	 KUREK Jalu – Upały. Warszawa 1925. Nakł. 
Almanachu Nowej Sztuki. 16d, s. 27, [4]. brosz. 
Bibljot. Nowej Sztuki.
Okł. nieco zaplamione i lekko załamane, niewielkie za-
brązowienia papieru wewnątrz. Ekslibris. Tom poezji. 
Debiut książkowy autora.	 480.–

166.	 MŁODOŻENIEC Stanisław – Kwadraty. Za-
mość 1925. Nakł. Zamojskiego Koła Miłośników 
Książki. 8, s. 30, [2]. opr. nieco późn. ppł. z zach. 
okł. brosz.
Stan bardzo dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Doliń-
skiego. Wydano 1.000 egz. Okładka projektu Wandy 
Młodożeniec (żony poety), ukrytej pod kryptonimem 
W. M. Drugi - po „Kreskach i futureskach” - tom poezji 
S. Młodożeńca.	 380.–

167.	 O SZTUCE nowoczesnej. Łódź 1934. Wyd. 
Tow. Bibljofilów. 8, s. [6], 93, [1]. brosz.
Druk funkc. 190; Strzemiński 100 IV.A.35. Zaplamie-
nia przedniej okł. i kilku pierwszych kart, okł. nieco 
otarte. Okładka i tak samo skomponowana karta tytu-
łowa autorstwa Władysława Strzemińskiego. Odbito 300 egz. w „Drukarni Polskiej” Ludomira 
Mazurkiewicza. Książka zaw. cztery artykuły: J. Brzękowski „Nowa sztuka na Zachodzie”, L. 
Chwistek „Tragedja naturalizmu”, P. Smolik „Sztuka a rzeczywistość”, W. Strzemiński „Sztuka 
nowoczesna w Polsce”. „Wydawnictwo to miało na celu upowszechnienie wśród czytelników 
informacji na temat nowej sztuki i propagowanie jej założeń. Było jedną z pełniejszych form 
realizujących propagandowo-dydaktyczne założenia Strzemińskiego” (A. Płauszewski „a. r. Mit 
urzeczywistniony”, Łódź 1989, s. 36). Nieczęste.	 2.400.–

168.	 PEIPER Tadeusz – Żywe linje. Rysunkami ozdobił J. Gris. Kraków 1924. Wyd. 
„Zwrotnicy”. 8, s. [23]. opr. oryg. ppł.
SPKL 306; Rypson II 40; Peiper 497. Okł. nieco zakurzone, poza tym stan dobry. Poprawka 
tekstu wykonana ołówkiem. Trzy całostronicowe rysunki Juana Grisa, układ typograficzny Kazi-
mierza Podsadeckiego. Ilustracja na tabl. 2.	 2.400.–
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169.	 [RIEFENSTAHL Leni]. Program kinowy 
do filmu „Olimpiada” w reż. Leni Riefen-
stahl z 1936.
Program form. 17x36,6 cm (po rozłożeniu). Na 
pierwszej stronie piecz. „Wyświetla kino ,Świt’”. 
Pierwszą stronę wydrukowano w kolorze brązo-
wym, drugą w szarozielonym (istnieje także od-
wrotna wersja kolorystyczna). Na obu stronach 
folderu fotomontaże złożone z fragmentów ka-
drów filmowych. „Olimpiada” należała do jedne-
go z najgłośniejszych filmów wybitnej niemiec-
kiej reżyserki, twórczyni nowej estetyki filmowej. 
W swoim dorobku posiada także wiele budzących 
kontrowersje filmów propagandowych gloryfi-
kujących rzeczywistość nazistowskich Niemiec. 
Niewielkie otarcia na zgięciach.	 140.–

170.	 [TELINGATER Solomon]. UdSSR. Perio-
dica. 1932. Moskau [1932?]. Meshdunarod-
naja Kniga. 4, s. 106, [89], tabl. 1. brosz.
Okł. nieco otarte i zakurzone, wewnątrz stan do-
bry. Wydany po niemiecku katalog czasopism pu-
blikowanych w ZSRR. Dwubarwną, czarno-czerwoną okładkę projektował I. Rerberg, książkę 
opracował graficznie Solomon Telingater (1903-1969) - radziecki typograf, grafik, ilustrator - 
konstruktywista. Pierwsze karty zaprojektowane w czerni i czerwieni, pozostałe wydrukowano 
czarną farbą. Na końcowych nieliczbowanych stronach reklamy radzieckich tytułów prasowych 
skomponowane z zasobu typograficznego. Ilustracja na tabl. 3.	 480.–

171.	 WITKIEWICZ Stanisław Ignacy – Nienasycenie. Powieść. Cz. 1-2. Warszawa 1930. 
Dom Książki Pol. 16d, s. 272, [4]; 343, [5]. razem opr. ppł. z epoki z zach. okł. brosz.
Brak karty przedtyt. cz. 1, stan dobry. Egz. z księgozbioru Zygmunta Klemensiewicza (eksli-
bris, podpis własn. w cz. 2). Wydano 3.000 egz., ten nr 2550. Cz. 1: Przebudzenie, cz. 2: Obłęd. 
Na grzbiecie błędny tytuł: „Nienasyceni”. Groteskowa, fantastyczna wizja świata podbitego w 
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znacznej części przez Chińczyków, przygotowujących inwazję na Europę. Powieść jest ironiczną 
krytyką struktur państwowych niezdolnych przeciwstawić się narastającemu złu.	 800.–

172.	 [ŻARNOWERÓWNA Teresa]. KORNAGA Jeremi – Robotnicy. Powieść. Warszawa 
1932. Wyd. „Veritas”. 16d, s. 299, [2]. brosz.
Żarnowerówna 362; Rypson II 95; Straus 16. Otarcia przedniej okł., drobne zaplamienia we-
wnątrz, tylna okł. i grzbiet we wsp. kopii, egz. nieco obcięty. Okładkę projektowała Teresa 
Żarnowerówna: na przedniej rozbudowany fotomontaż, na tylnej kompozycja typograficzna. 
Jeremi Kornaga to pseudonim Zygmunta Piątkowskiego. Rzadkie.
Straus pisze: „Żarnowerówna przed 1939 rokiem projektów okładek wykonała w ogóle niewiele, 
z fotomontażem, oprócz pozycji omówionej powyżej [„Europy”], tylko jedną. Zdobi ona po-
wieść Jeremiego Kornagi ,Robotnicy’ [...]. Na jej okładce widzimy jakiegoś grubasa - zapewne 
przedstawiciela władzy. Pod jego fotelem kłębi się tłum niezidentyfikowanych postaci. Na sa-
mym dole widnieje postać w czapce, która przypomina robotnika [...]. Książka jest pastiszem 
ośmieszającym ówczesne elity polityczne próbujące na próżno zbudować związek zawodowy z 
przedstawicieli lumpenproletariatu” (Straus, s. 32). Ilustracja na tabl. 3.	 600.–
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173.	 [ARMIA Królestwa Kongresowego]. Dymisja kpt. Franciszka Januszyńskiego z 4 
Pułku Strzelców Pieszych Armii Królestwa Kongresowego, wystawiona 16 X 1817 w 
Warszawie.
Dwustronny dokument rękopiśmienny na ark. 31,7x20,4 cm. W nagłówku sztychowany orzeł 
w koronie i tekst „Za Rozkazem Nayiaśniejszego Alexandra I-o Cesarza Wszech Rossyi, Króla 
Polskiego etc. Kommissya Rządowa Woyny Królestwa Polskiego”. Pod tekstem podpis Mini-
stra Wojny gen. Maurycego Hauke i Dyrektora Generalnego gen. Józefa Rautenstraucha, 
oraz pieczęć lakowa Komisji Rządowej Wojny. Kapitan Januszyński służył w Armii Księstwa 
Warszawskiego od 1806, przebył kampanie w l. 1807, 1809 i 1813, brał udział m.in. w oblężeniu 
Torunia i Gdańska, w bitwach pod Friedleinem, Jelińskim i Lipskiem. Ślady złożenia, podklejone 
naddarcia na zgięciach, druga karta luzem. Ilustracja na tabl. 6.	 1.500.–

174.	 [CEGIEŁKA 1]. Cegiełka [...] na samolot sanitarny, ufundował J. W. P. ... wpłacając 
50 groszy. [późne lata 30. XX w.?].
Cegiełka form. 8,4x12,3 cm wydana przez Sekcję Lotnictwa Sanitarnego przy Wojewódzkim Ko-
mitecie LOPP. Druk na grubym, ciemnożółtym papierze. W górnej części rysunek samolotu, obok 
maszynowo wydrukowany numer (138) i pieczęć LOPP Woj. Krakowskiego. Lewy margines od-
dzielony pionową perforacją. Stan bardzo dobry.	 64.–
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175.	 [CEGIEŁKA 2]. Listek do wieńca. Na groby Obrońców Lwowa i wschodniej Mało-
polski złożył. J. W. P. ... Cena 
30 mk. [nie przed 1919].
Druk jednostronny na ark. 5,5x11,3 
cm. Z prawej rysunek wieńca prze-
pasanego wstęgą, z napisem we-
wnątrz: „Z trudu naszego i znoju 
Polska powstała by żyć”. Na od-
wrocie piecz organizatora zbiórki, 
Straży Mogił Polskich Bohaterów 
we Lwowie. Nieznaczne naddarcie 
lewej krawędzi, poza tym stan bar-
dzo dobry.	 60.–

176.	 [CHOPIN Fryderyk, nuty]. Mazurka pour le piano 
dédiée á son ami Emile Gaillard. [I 1841].
Zbiorowy album muzyczny zatytułowany „Album 
de Pianistes Polonais morceaux inédits composés par 
Chopin, Kontski, Klemczynski, Orda, Wolff, Sowinski” 
wydany w Paryżu w I 1841 przez F. J. Chabala przy 
współudziale M. Schlesingera. Publikacja zawiera nuty 
6 utworów kompozytorów polskich mieszkających 
wówczas w Paryżu: „Mazourka” Fryderyka Chopina (s. 
5), „Fantaisie brillante” Juliana Klemczyńskiego (s. 9), 
„L’Isolement” Antoniego Kątskiego (s. 7), „Rêverie an 
bord de la mer” Alberta Sowińskiego (s. 10), „Deux po-
lonaises” Napoleona Ordy (s. 6) i „Nocturne” Edwarda 
Wolffa (s. 6). Całość wyposażono w zbiorczą kartę tytu-
łową, każdy z utworów posiada własną. Prezentowany 
tu wariant wydawniczy na karcie tytułowej nie posiada 
nazwy wydawcy, ceny i innych szczegółów edytorskich. 
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Podobnie wyglądają indywidualne strony tytułowe poszczególnych utworów. Znane są warianty 
z nadrukowanymi informacjami wydawniczymi zarówno na stronie zbiorowej jak i na stronach 
tytułowych kolejnych kompozycji. Tu, podczas druku, zasłonięto dolną część miedziorytniczych 
matryc, eliminując fragmenty tytulatury. „Jest to pozycja wyjątkowo rzadka. Dotychczas stwier-
dzono istnienie tylko czterech egzemplarzy albumu [...], z których każdy różni się bądź zawar-
tością stron tytułowych, bądź też kompozycją wewnętrzną (kolejnością utworów, ilością stron)” 
(informacja na stronach BU UMK w dziale „Cymelia”).
Najważniejszym utworem wydanym w albumie jest Mazurek a-moll Chopina, skomponowany w 
1840, nie posiadający numeru opusowego (wariant albumu z rozszerzoną informacją na karcie 
tyt. posiadał błędny nadruk „Op. 43”) - tu w pierwodruku. O utworze pisał Hoesick: „prześlicz-
ny od początku do końca, pełen szczebiotliwej poezji” („Chopin”, Kr. 1968, t. 4, s. 226). Utwór 
w Annotated Catalogue of Chopin’s First Editions nosi numer MEG-1a-CH.
Karty form. 33,3x25,5 cm, opr. wsp. ppł. Reperowane przedarcie zbiorczej karty tyt., ślad zawil-
gocenia w narożniku, miejscami zażółcenia papieru. Podpis własn. „A. Żurowski”.	 2.500.–

177.	 [FILOZOFIA]. Rękopiśmienna rozprawa „Zagadnienie solidarności. Teza z metodo-
logji socjologji opracowana jako Temat doktorski w zakresie nauk filozoficznych” au-
torstwa Konstantego Kowalewskiego, powstała w oflagu II D w latach 1943-1945.
Rękopis w notesie form. 16,8x11,8 cm, s. [10], 387, następnie kilkadziesiąt stron czystych, opr. 
oryg. pł. Według notatek i zapisków zawartych w manuskrypcie, rozprawa powstała w oflagu II 
D Gross Born na Pomorzu. Jej autorem był ppor. Konstanty Kowalewski, magister filozofii. Pracę 
rozpoczął w 1943, po tekście umieścił datę jej zakończenia: 14 I 1945. Kowalewski, już w Bruk-
seli, w l. 1945-1947 na podstawie notatek obozowych napisał po francusku dalszą część dysertacji, 
tu niezachowaną. Na stronie tytułowej widnieje autorska notatka: „Książka ta to jedyna własność 
ocalała z niewoli, która towarzyszyła mi w ,marszu śmierci’ - (pod koszulą) w 1944”. Na przed-
niej okładce autor umieścił naklejkę z tekstem: „Dla Rektora Dr. T. Kotarbińskiego, Karowa 
14/16 - Warszawa” - zapewne w roku 1960. Świadczy o tym zachowane wewnątrz zdjęcie autora 
z odręczną dedykacją dla T. Kotarbińskiego i datą 1960 oraz pieczątka „Dr. K. Kowalewski [...], 
Edmonton, Alberta, Canada” z dopiskiem: „adres domu autora w 1960”.
Na przedniej wyklejce widnieje spis 11 rozdziałów, pierwsze strony nieliczbowane zawierają krót-
kie streszczenia kolejnych rozdziałów. Na stronach 1-127 tekst rozprawy jest starannie kaligra-
fowany, pisany tuszem. Powstanie tego fragmentu 
wyjaśnia notatka autora umieszczona na końcu: 
„Kopię tuszem przepisał, z bruljonu, mój kolega 
z niewoli - który potem zginął (?). Był to 20-letni 
Igor, b. podchorąży, gimnazista w Wilna”. Pozosta-
łą część tekstu pisał autor. Po tekście zasadniczym 
umieścił obszerną bibliografię (115 pozycji, w tym 
także „Mein Kampf” Hitlera). Niezwykła pamiątka 
z obozu jenieckiego II wojny. Stan dobry.	 320.–

178.	 [KASPROWICZ Jan]. Portret Jana Kaspro-
wicza autorstwa Wilhelma Mitarskiego z 
1902. Tusz na papierze form. 37,3x27,2 cm, 
sygn. piórkiem w prawym górnym narożniku 
„WMitarski 1902”.
Portretowany ujęty w popiersiu. Egzemplarz po 
lekkiej konserwacji. Niewielkie zaplamienia na od-
wrocie, poza tym stan bardzo dobry.
J. Kasprowicz (1860-1926) - młodopolski poeta, 
dramaturg, krytyk literacki i tłumacz.
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W. Mitarski (1879-1923) - malarz i krytyk artystyczny, związany z Krakowem. Studiował w Aka-
demii Sztuk Pięknych w Krakowie u Józefa Unierzyskiego, Jacka Malczewskiego, Teodora Axen-
towicza i Jana Stanisławskiego. Malował najczęściej pejzaże (w tym tatrzańskie) i portrety.	 640.–

179.	 [LEGIONY, pieczęcie]. Zeszyt z odbitymi lub wklejonymi odciskami pieczęci zwią-
zanych z Legionami Polskimi z l. 1914-1917.
Zeszyt form. 19,6x16,4 cm w oryginalnej miękkiej oprawie płóciennej. Na stronie tyt. przyklejo-
ny orzełek legionowy (wycięty z prasy?) oraz nazwisko właścicielki Zofii Bresiewicz z Buczacza 
i piecz. wiedeńskiej Gospody Legionistów (gdzie zapewne pracowała). Na następnych 11 kartach 
odbito ok. 60 pieczęci (np. Magistrat Miasta Buczacza; N. K. N., Gospoda Legionistów Polskich, 
Legionärenheim we Wiedniu, IV. Weyringengasse 14; Oddział administr. rachunkowy kraj. Cen-
trali dla odbud. Galicyi; Komenda Stacyi zbornej polskich Legionów we Wiedniu; Komisya Do-
staw Polsk. Druż. Skaut. we Wiedniu; Komenda placu polskich Legionów we Wiedniu; Odjeżdża 
do Kozienic; Odjeżdża do Kamińska; Lekarz Domu transportowego i Rekonwalescentów Polskich 
Legionów we Wiedniu; Rzecz urzędowa wolna od opłaty pocztowej. Na kartach umieszczono 
także obite pieczęciami Gospody Legionistów talony: Kolacya z herbatą; Kolacya; Śniadanie 16 
hal.; Śniadanie 20 hal.; Obiad 1 Kor.; Herbata 4 hal. (łącznie 11 talonów). Zbiór dopełniają wycięte 
z dokumentów odciski pieczętne i nadruki: Naczelny Komitet Narodowy, Kraków Gołębia 20; 
Komisaryat Wojskowy N. K. N. Bochnia; Sekcya wywiadowcza Czerwonego Krzyża, Kraków, 
Basztowa 8; Oficer werbunkowy Legionów Polskich w Jędrzejowie; 2. Pułk Ułanów Polskch Le-
gionów, 5. Szwadron; 1. Pułk 1. Brygady L. P.; I Legion Polski, Komnda III. Komp. V. Baonu; 
(łącznie 36 naklejek). Ostatnie karty pozostały czyste. Zeszyt zawiera zatem ponad 100 różnych 
obiektów. Na końcu odręczne wpisy wojskowych przybyłych do Buczacza z Monasterzysk w VI i 
IX 1919 (tu także wiersz ppor. Józefa Wyleżyńskiego). Stan dobry.	 600.–

180.	 [LEGIONY Polskie we Włoszech]. Poświadczenie służby w Legionie Polskim wysta-
wione dowódcy batalionu mjr. Felicjanowi Augustowi Kralewskiemu przez gen. bryg. 
Victora Fanneau de Lahorie, dat. 22 I 1800.
Odręcznie wypełniony jednostronny formularz form. 22,3x19 cm. Dokument w jęz. francuskim. 
Pod tekstem podpis gen. brygady Armii Renu Victora Fanneau de Lahorie (1766-1812). Stan 
bardzo dobry.
F. A. Kralewski (1756-1805) - „generał major w powstaniu kościuszkowskim, oficer Legionów 
Polskich we Włoszech [...]. Brał udział w sprzysiężeniu, przygotowującym wybuch powstania w 
1794. W czasie insurekcji warszawskiej dowodził oddziałem, który zabarykadował się na Placu 
Saskim.Tadeusz Kościuszko mianował go 9 czerwca 1794 generałem majorem w sztabie general-
nym wojska. Brał udział w obronie Warszawy (12 lipca-6 września 1794) jako dowódca jednego 
z odcinków obrony. Po upadku powstania wyjechał do Wiednia, skąd w 1797 przedostał się do 
Mediolanu. Jako nadliczbowy szef batalionu w Legionach Polskich był komendantem placu w 
Rimini i Ferrarze. 18 lipca 1798 mianowany majorem 2. legii, został przeniesiony do Mantui. 
5 października 1799 objął w Nicei 
komendę nad resztkami 2. legii. W 
wyniku konfliktu osobistego z do-
wódcami legionów, w 1800 wziął 
dymisję. W 1802 osiadł w Warsza-
wie” (Wikipedia).	 800.–

181.	 [LUBOMIRSKI Hieronim]. 
Rękopiśmienny uniwersał het-
mana Hieronima Lubomirskie-
go kierowany do pułkowników, 
rotmistrzów, chorążych etc. 
zwołujący Wojska Koronne pod 
jego sztandary. Dat. 2 I 1704 we 
Lwowie. nr 181
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Rękopis w języku polskim na ark. 20,8x32,3 cm. Dokument sporządzony w związku z planowaną 
detronizacją Augusta II zakończoną konfederacją warszawską 1704. Pod tekstem podpis hetmana 
Lubomirskiego i jego pieczęć opłatkowa. Ślady złożenia, stan dobry.
H. Lubomirski (1647-1706) – hetman wielki koronny, hetman polny koronny, kasztelan krakow-
ski od 1702, wcześniej krótko wojewoda krakowski, właściciel Rzeszowa, Wiśnicza i Jarosławia, 
uczestnik odsieczy wiedeńskiej, kawaler Orderu Orła Białego.	 5.000.–

182.	 [NUTY]. „Kantata w dniu Uro-
czystości Imienin Wielmożne-
mu Tomasowi [!] Chełchow-
skiemu, Dyrektorowi Teatru 
Krakowskiego odśpiewana [...] 
21 Grudnia 1842 r. Muzyka 
Kompozycyi Wincentego Stu-
dzińskiego, Wiersze Alexandra 
Ładnowskiego”. 1842.
Rękopis dwustronny na 4 stronach 
form. 24,7x33 cm. Na przedniej 
okładce kaligrafowany tekst tytuło-
wy ozdobiony ręcznie malowanym 
orłem z ukwieconą girlandą w dzio-
bie. Nuty i początkowy tekst pieśni 
wpisane na kartach z nadrukowaną 
pięciolinią i bordiurą roślinną. Na 
wewnętrznej stronie tylnej okładki 
umieszczono cztery ośmiowersowe zwrotki kantaty: „Zabłysła chwila radości / Dzieciom pol-
skiej Melpomeny / Bo dziś dzień Uroczystości / Mentora Krakowskiej sceny [...] / Kochaj nas 
wszystkich w szczerości / I nieszczędź [!] swojej opieki / A wśród przyjaźni, wdzięczności / Żyć 
będziesz wpotomne [!] wieki”. Podklejone ubytki obu okł., pionowe załamanie kart, zaplamienia.
T. Chełchowski (1802-1861) - aktor i dyrektor teatrów; „od dnia 1 XI 1840 Senat [m. Krako-
wa] powierzył kierownictwo sceny T. Chełchowskiemu, dyrektorowi lubelskiego zespołu. Był on 
doskonałym znawca sztuki aktorskiej. W czasie trzechletniej krakowskiej działalności okazał się 
odkrywcą talentów, umiejętnym wychowawcą młodych sił aktorskich i w krótkim czasie stworzył 
tu doskonały zespół: w jego skład weszli [...] artyści, którzy odegrali poważną rolę w rozwoju 
sceny polskiej” (J. Bieniarzówna, J. Małecki „Dzieje Krakowa”, t. 3, Kr. 1979, s. 170). Obszerny 
biogram Chełchowskiego w „Słowniku biograficznym teatru polskiego 1765-1965)”.	 280.–

183.	 [NUTY]. „Marsz Legionów Polskich” na fortepian, Adama Wrońskiego [...]. [nie przed 
1915].
Nuty: 4, s. 3. Utwór dedykowany w druku „Jego Ekscelencyi Józefowi Piłsudzkiemu [!], Brygady-
erowi I-go pułku legionów Polskich”. Publikację drukowano w zakładach Druckerei- und Verlags-
-Aktiengesellschaft vorm. R. v. Waldheim - Jos. Eberle & Co. Na dole sygn. wydawcy „A.W.5”. 
Rozprasowane naddarcia kart, podklejone naddarcie grzbietu. Ilustracja na tabl. 6.	 60.–

184.	 [NUTY]. „Ułani, ułani, malowane dzieci...”. [192-?].
Nuty: 4, s. 3. Zaw. dwa utwory na fortepian: „Ułani, ułani” i „Ułańska piosenka”. Publikację 
wydał J. Rzepecki, została odbita w Litografii J. F. Konarzewski i I. Mękarski w Warszawie. 
Kompozycję okładkową (ułan na koniu, w tle Zamek Królewski w Warszawie) projektował 
Bogdan Nowakowski. Na dolnych marginesach sygn. wydawcy „I 37 R”. Stan dobry. Ilustracja 
na tabl. 6.	 80.–

185.	 [POWSTANIE styczniowe]. Odręczny list płk. Kazimierza Błaszczyńskiego pisany z 
pola walki do Zygmunta Chmielińskiego, dat. 17 VI 1863.
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Rękopis jednostronny w języku polskim na ark. 18,7x13,6 cm. Płk Błaszczyński, podpisany pod 
listem pseudonimem Bogdan Bończa, odmawia możliwości przeniesienia oddziału powstańcze-
go z obozu Zygmunta Chmielińskiego do oddziału własnego i poleca pozostanie tej formacji pod 
dowództwem Chmielińskiego. List został napisany 17 czerwca, dzień przed bitwą pod Górami, 
gdzie płk Bończa został śmiertelnie postrzelony, zmarł 19 czerwca. Prezentowany tu dokument 
jest zatem zapewne ostatnim jego listem z pola. Ślady złożenia, ubytek górnej krawędzi.	2.000.–

186.	 [RADA Regencyjna]. Plan stołu oraz menu z przyjęcia zorganizowanego 11 I 1918 w 
Wiedniu z udziałem członków Rady Regencyjnej.
Przyjęcie zorganizowano w wiedeńskim Hotelu Imperial podczas wizyty Rady Regencyjnej w 
Berlinie i Wiedniu. Spotkania przez nią prowadzone miały na celu głównie zmianę postanowień 
Traktatu Brzeskiego.
Plan stołu: druk jednostronny na ark. 13,5x17 cm. Schematyczny rysunek stołu ustawionego w 
podkowę, wokół nazwiska uczestników przyjęcia. Wśród polskich nazwisk: Biliński, Choło-
niewski, Bobrzyński, Morawski, Tarnowski, Jaworski, Daszyński, Radziwiłł, Lubomirski, Ku-
charzewski, Gołuchowski, Jędrzejowicz, Tarnowski, Rozwadowski. Pionowy ślad złożenia. Na 
odwrocie odręczna notatka po niemiecku.
Menu: druk jednostronny na ark. 17,8x10,3 cm. Wokół krawędzi złoto-granatowa potrójna ramka 
liniowa, w górnej części tłocz. znak Hotelu Imperial w Wiedniu, poniżej spis potraw po francu-
sku, złotą czcionką. W dolnej części data dzienna. Stan bardzo dobry.	 800.–

187.	 [REKLAMA - motoryzacja]. 
Zestaw pocztówek reklamo-
wych „Polski Fiat”. 1975.
Komplet 9 barwnych pocztówek 
przedstawiających różne modele 
samochodów produkowanych lub 
montowanych w Polsce. Zestaw 
zaw.: polski fiat 126p, polski fiat 
127p, zastava 1100p, polski fiat 
125p i jego warianty: limuzyna, 
combi, sanitarka, rally, oraz polski 
fiat 132p. Pocztówki w oryginalnej 
papierowej obwolucie z tekstem 
informacyjnym i danymi wydaw-
niczymi: KAW, Warszawa 1975, 
oprac. graficzne B. Wróblewski. 
Podklejone niewielkie naddarcie 
obw., pocztówki w stanie bardzo 
dobrym.	 80.–

188.	 [RĘKOPIS, wiersz 1]. Dwa anonimowe utwory wierszowane „Tableau 1822. Teater 
z balu Kostumowego dnia 8 Lutego przed policyią na Rinku Publiczności Reprezento-
wana”, drugi bez tytułu. 1822, zapewne w Krakowie.
Rękopis dwustronny składający się z 40 i 28 wersów, na ark. 38x25 cm. Początek pierwszego 
wiersza: „O toz to Rzecz pospolita / Biie Baty ni się zpyta /Ani Sądu, ani Prawa / Prezes Kazał 
- otoż Ława”. I dalej: „Kogo biiją? Mieszczanina / Niech zna co Panska Czupryna [...] / Nie wolno 
bić Włościanina / Coz dopiero Mieszczanina? / Wszyscy rowni, co do prawa / Zbiegły się wolne 
Barany / Radząc by nie był karany”. Wiersz drugi otwiera zwrotka; „Kto chce być Reprezentantem 
/ Lub mieć Urząd chociasz mały / Musi stać się Intrygantem / W rzeczy pos-politey cały”, kończy 
go fraza: „Mozemy mieć Urzędnikow / Mawet samych mieć prawnikow / Bo niech tylko bale daią 
/ A wnet Urząd otrzymaią”. Ślady złożenia, naddarcia krawędzi, miejscami zaplamienia.	 180.–
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189.	 [RĘKOPIS, wiersz 2]. Anonimowy utwór wierszowany „Mowa do Rodziców państwa 
Młodych po Weselu” zakończony adnotacją „Stary Jaszke wydał Corke za Mehlow-
skiego (?)”. 1824.
Rękopiśmienny wiersz składający się z 28 wersów, na ark. 38x23,3 cm, datowany 24 I 1824. 
Tekst dotyczy ożenku Żydówki z Polakiem, któremu autor jest przeciwny. Pisze: „Bogactwo 
zrobił, na tey swiętey Ziemi / Polaków nie cierpi, i brzydzi się niemi / Coż ci ten narod winien 
na któryś zawzięty / Złącz się lepiey z Żydami, a będzie pokoy swięty”. Utwór kończy słowami: 
„Oto! i Szabas dzisieyszy iakże uswiętniony / Chrzescianka dostaie Męża, Neofita Żony / Za 
tak liczne łaski, za tak cudów wiele / Chwalcie Boga Adonay, chwalcie Izraela”. Ślady złożenia, 
podklejone niewielkie naddarcia na zgięciach.	 120.–

190.	 [SĄD podkomorski]. Odręcznie sporządzony dokument, w którym Antoni Zabiełło, 
marszałek powiatu kowieńskiego, Władysław Bisping, sędzia powiatu starolubowskie-
go i Michał Horodeński, sędzia grodzki województwa wileńskiego, odraczają termin 
sądu podkomorskiego. Dat. 25 IV 1746.
Rękopis jednostronny w języku polskim na ark. 20,8x34,7 cm, druga karta czysta. Ślady złożenia, 
stan dobry.	 600.–

191.	 [SŁOWACKI Juliusz]. Tablica reliefowa 
wykonana z papier mâché z podobizną Ju-
lisza Słowackiego. 1927.
Tablica form. 28x21,8 cm, w kolorze złoto-zie-
lonym. W centrum wytłoczony profil Słowac-
kiego (zwrócony w lewo) w owalu, poniżej tło-
czony napis: „Na sprowadzenie nieśmiertelnego 
piewcy Króla-Ducha do podziemi królewskich, 
28 VI MCMXXVII”. Tablica z kartonowym 
podkładem, na którym umieszczono odręczną 
notatkę: „Wytłoczono w Fabryce Pudełek Paca-
nowskiego, Kraków, ul. Grzegórzecka”. Tablica 
nieco otarta.	 140.–

192.	 [STAN służby]. Stan służby wystawiony 
przez Gwardię Cesarską Aleksandrowi 
Mireckiemu, z powodu zwolnienia z woj-
ska, dat. 1 III 1812 w Chantilly.
Odręcznie wypełniony dwustronny formularz 
form. 43x28,4 cm. Wg prezentowanego tu do-
kumentu Aleksander Mirecki, ur. 14 II 1779 w 
Kętach, służył w 1 Pułku Szwoleżerów Gwardii 
przez 3 lata 9 miesięcy i 12 dni. Powodem zwolnienia ze służby była m.in. rana głowy odniesio-
na w bitwie pod Wagram. Pod tekstem kilka podpisów, m.in. Dowódcy Pułku płk. Wincentego 
Krasińskiego, Naczelnego Chirurga 1 Pułku Szwoleżerów François Girardota, por. Wincentego 
Mikułowskiego, kpt. Hermolausa Jordana, Kajetana Sieroszewskiego. Poprzeczny ślad złożenia, 
stan bardzo dobry.
Gwardia Cesarska (franc. Garde Impériale) – „francuskie elitarne jednostki wojskowe okresu 
I Cesarstwa Francuskiego, utworzone z najlepszych żołnierzy, mające strzec osoby cesarza, a 
równocześnie stanowiące rezerwę strategiczną Wielkiej Armii” (Wikipedia)
1 Pułk Szwoleżerów-Lansjerów (Polski) Gwardii Cesarskiej - „oddział polskich szwoleżerów 
z epoki napoleońskiej pod dowództwem Wincentego Krasińskiego, istniejący w latach 1807-
1815. Wchodził w skład Gwardii Cesarskiej I Cesarstwa Francuskiego. Wziął udział między in-
nymi w szarży na przełęczy Somosierra, w bitwach pod Wagram, nad Berezyną i pod Hanau” 
(Wikipedia).	 2.500.–
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193.	 [SZTANDAR]. Nieukończony sztandar pułkowy (jeden jego płat) zaprojektowany wg 
wzoru wojskowego, zapewne dla pułku piechoty. [194-?].
Sztandar form. 101x103 cm. W centrum orzeł bez korony w wieńcu z liści, w tle biało-czerwone 
promienie. Haft wykonany nicią srebrną i złotą - robota bardzo staranna. Pozostawiona fastryga 
na krawędziach płata; brak frędzli, herbów fundatorów i dat ważnych dla historii oddziału. Histo-
ria powstania sztandaru pozostaje nieznana. Można przypuszczać, że został wykonany w czasie 
jej trwania dla oddziału partyzanckiego, bądź po II wojnie, dla oddziału kombatanckiego lub 
szkoły. Ślady złożenia, drobne zaplamienia. Ilustracja na tabl. 6.	 1.400.–

194.	 [WOJSKO - zestaw dokumentów dotyczących oso-
by porucznika Adama Ritter von Starza Szołay-
skiego].
W skład zestawu wchodzą:
1.	 „Wypis z dzieła klasycznego Kaspra Niesieckiego [...] 

Szołayski herbu Topór [...]”. Wyciąg na karcie form. 
ca 23x21 cm, potwierdzony notarialnie, z pieczęcią 
notariusza Michała Morawickiego, dat. 9 VI 1881 we 
Lwowie. Ślady złożenia, stan dobry.

2.	 Fotografia zbiorowa uczniów szkoły wojskowej z prze-
łomu XIX/XX w. Fotografia form. 25,5x38 cm na oryg. 
podkładzie form. 43x55 cm, nieznanego autorstwa. 
Zdjęcie naklejone na oryg. kartonowy podkład. Na dol-
nym marginesie podpisy blisko trzydziestu kadetów, w 
tym Adama Szołayskiego. Podkład nieco uszkodzony, 
stan zdjęcia bardzo dobry.

3.	 Legitymacja rezerwisty z piecz. 3 Pułku Artylerii, 
dat. 17 XII 1917 w Wiedniu, ze zdjęciem i podpisem 
porucznika. Książeczka form. ca 11,5x7 cm. Otarcia, 
ślady używania.	 680.–

195.	 [WOJTYŁA Karol]. Odręczny podpis kard. Karola 
Wojtyły jako arcybiskupa metropolity krakowskiego pod maszynopisowym listem, dat. 
27 XIII 1974 w Krakowie.
Maszynopis jednostronny na papierze firmowym form. 29,4x20,5 cm z nadrukiem na górnym 
marginesie: „Metropolita krakowski 31-004 Kraków, ul. Franciszkańska 3”. Z treści: „Szanowny 
Panie Doktorze, Uprzejmie zawiadamiam, że dnia 8 i 9 lutego 1975 r. w Krakowie, z inicjatywy 
Instytutu Rodziny, odbędzie się sesja naukowa poświęcona problemowi przerywania ciąży, prze-
znaczona dla lekarzy, głównie wykładowców medycyny pastoralnej, ginekologów oraz teologów 
moralistów. [...]”. Ślady złożenia na cztery, niewielkie zaplamienia na górnym marginesie, poza 
tym stan dobry.
Jan Paweł II (Karol Wojtyła) (1920-2005) - arcybiskup krakowski, kardynał, od 16 X 1978 
papież, święty Kościoła katolickiego, jeden z największych autorytetów moralnych XX w.	 700.–

Zabawki

196.	 [ARMATA]. Metalowy model armaty 
form. 15,5x6,5x8,3 cm. [191-?].
Zachowane oryg. (?) pudełko kart. z ety-
kietą: „Amorce-Hinterlader-Kanone, Gum-
mi-Grahaben”. Niektóre elementy armaty 
(lufa, zamek) zaśniedziałe i zardzewiałe, 
otarcia i zaplamienia pudełka.	 160.–
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197.	 [ARMATA]. Metalowy model armaty 
form. 10,5x8,5x4,4 cm. [191-?].
Niektóre elementy armaty (lufa, zamek) za-
śniedziałe i zardzewiałe, otarcia i zaplamie-
nia pudełka. Dołączono wycior.	 140.–

198.	 [KLOCKI]. Budowanie prawdziwemi 
kamieniami. Patentowane we wszyst-
kich państwach. [nie przed 1882].
Zestaw kamiennych klocków konstrukcyj-
nych w oryginalnej drewnianej kasecie, 
wyprodukowanych przez firmę Dr. Richte-
ra w Rudolstadt w Turyngii. Kaseta form. 
28,5x19,5 cm, wieko wsuwane w wydrążo-
ne nacięcia. Wewnątrz kasety 84 kamienne 
klocki w kolorze ceglastym, piaskowym i grafitowym. Jeden klocek (kolumna) uszkodzony, brak 
co najmniej dwóch klocków. Na zewnętrznej stronie wieka litografowana karta tytułowa z tytułem 
niemieckim („Das Bauen mir wirklichen Steinen”) i polskim oraz sceną wznoszenia zabawkowej 
budowli przez dwóch chłopców. Na odwrocie wieka naklejona karta z wzorem ułożenia klocków 
w kasecie (jako „Wzorek do złożenia nr 3”). Na ozdobnej bordiurze tej karty (projektowanej 
przez C. Walthera, drukowanej przez Richtera w Rudolstadt (Ciechanowice na Dolnym Śląsku)) 
nadruk: „Premijowane w Amsterdamie, Gradcu, Halli n. S., Wels, Berlinie, Dreznie, Rudolstadt” 
i „Fabrykanci są dostawcami kilku cesarskich i królewskich dworów” (także po niemiecku). Wie-
ko kasety otarte i zakurzone. Dołączono niekompletny wzornik z barwnymi wzorami budowli 
wzniesionych przy pomocy większego zestawu klocków tego typu (brak okładek).	 320.–

199.	 [KLOCKI]. Zestaw klocków drewnianych „Miniatur Nr. 4”. [192-?].
Zestaw w drewnianej kasecie form. 18,8x22,5x4 cm, zaw. 104 drewnianych elementów. Na nie-
których klockach nadrukowano otwory okienne i zegary wieżowe. Dołączono niewielką ulotkę 
z przykładowymi realizacjami konstrukcyjnymi. Na wieku kasety naklejona kolorowa ilustracja 
z widokiem miasteczka zbudowanego z oferowanych tu klocków. Na spodzie kasety stempel 
„Miniatur Nr. 4”. Stan dobry (brak kilku elementów?).	 160.–

200.	 [RULETKA]. Gra „Monaco”. [192-?].
Gra składa się z metalowego dysku z wydrążonymi zagłę-
bieniami na obwodzie oraz z trzech drewnianych kulek. 
Poszczególne zagłębienia oznaczono liczbami od 1 do 100, 
w centrum dysku nadrukowano nazwę gry: Monaco. Gra 
polega na rzuceniu kulki po obwodzie dysku tak, by zakoń-
czyła swój bieg w jednym z zagłębień. Dysk zardzewiały 
od spodu, nazwa gry nieco zatarta, zaplamienia. Całość we 
wsp. kartonowym pudełku.	 180.–

Obrazki święte

201.	 MAGDALENA Mortęska Konwentu Chełminskiego 
Reguły S. O Benedykta [...], pierwsza Xieni, y wszyt-
kich Konwentow tey że Reformacyi, ile z Konwentu 
Chełminskiego pochodzących Matka [...] od R. 1632 
zescia swego nienaruszona leży w Chełmnie miescie 
Pruskim [...]. [1747].
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Miedzioryt form. 13,2x7,8 cm. Portret siostry zakonnej z pastorałem w lewej i regułą zakonu w 
prawej dłoni; w lewym górnym narożniku Duch św. pod postacią gołębicy, od której biegnie pro-
mień z sentencją „M. Naylepszą cząstkę obrała”. Sygnatury twórców sztychu pod dolną ramką: 
kompozycję wykonał Marcin Remela (malarz działający w Kcyni, Koronowie i Toruniu), rytował 
wrocławski grafik Bartłomiej Strachowski (sygn. „B. Strahowsky sc. Wratisl.”). Rycina pochodzi 
z książki S. Brzechfy „Nayprzewielebniejsza w Bogu Panna Magdalena Mortęska Xieni Chełmiń-
ska” (Poznań 1747). Rycina obcięta do ramki, niewielkie zaplamienia na odwrocie.	 160.–

202.	 DECUS Podlachiae B. V. Maria Lesnanensis Per Regnum Poloniae et M: D: Lithvaniae 
Miraculis Clarissima Sub fideli Cura R.R: P.P: Ord. S: Pauli Primi Eremitae ab Anno 
Domini 1727 Constituta. [poł. XVIII w.?].
Miedzioryt form. 16,5x10,7 cm. Pod dolną ramką słabo widoczna sygnatura „Labinger Sculpsit 
[...]” (?). Rycina przedstawia wizerunek Matki Boskiej z Dzieciątkiem, jaki objawił się dwójce 
dzieci w 1683 w koronie dzikiej gruszy (tu ozdobiony już złotymi koronami ufundowanymi w 
1716 przez Karola Stanisława Radziwiłła) oraz paulinów, którzy w 1727 objęli opiekę nad kościo-
łem w Leśnej Podlaskiej, w którym wizerunek był przechowywany. Cudowna podobizna Maryi 
została wykonana jako płaskorzeźba wykuta w kamieniu polnym. Do dziś jest przedmiotem kultu 
jako Patronka Podlasia. Tu, w odróżnieniu od poz. 212, słowo „Clarissima” zostało podzielone i 
przeniesione częściowo do niższego wiersza. Na odwrocie rękopiśmienne rozliczenia finansowe 
z epoki. Drobne zaplamienia, stan dobry.	 160.–

203.	 EFFIGIES de alabastro B. V. M. in Ecclesia Praemysl[a]e. O-r: Prdm miraculus clans-
simae a S. Hyacintho Com Polonia allatae [...]. [poł. XVIII w.].
Miedzioryt form. 15,5x10 cm. Podobizna alabastrowej rzeźby Matki Boskiej Przemyskiej prze-
chowywanej w klasztorze dominikanów w Przemyślu. Madonna z Dzieciątkiem na kolanach, 
z otwartą księgą w lewej dłoni. Pod kompozycją sentencja łacińska: „Nescio num Saxo, num 
molli Virgine Cara [...]”. Wzdłuż krawędzi sztychowana rama ze zdobieniem roślinnym. Ubytek 
górnego narożnika (z niewielką szkodą dla sztychowanej ramy).	 120.–

204.	 NAYSWIĘTSZEGO Jezusa Chrustusa y Maryi Matki Jego Cudowny Obraz pod czas 
powietrza y wroznych uciskach W Konwencie Krakowskim WW. OO. Reformatow 
Małopolskich na Kraczgankach łaskami słynący. [poł. XVIII w.].

nr 203 nr 204



64

VARIA

Miedzioryt form. 17,8x12,9 cm. Kopia obrazu Pana Jezusa Miłosiernego z klasztoru św. Kazi-
mierza (ul. Reformacka 4 w Krakowie). Wokół obrazu rokokowa rama, tytuł pod kompozycją. 
Na dolnym marginesie sygnatura krakowskiego rytownika Antoniego Spindlera: „Scul: et excud: 
A. Spindler”. Załamania krawędzi arkusza, niewielki ubytek górnego narożnika (poza odciskiem 
płyty), drobne zaplamienia. Nieczęste.	 160.–

205.	 S. BONAVENTURA a Balneoregio Ordinis Minorum post S. Patriarch. Franciscum 
Minister Generalis Septim. a Bregoria X. SRE. Cardinalis et Episcopus Albanensis 
Creatus ac a Sixto V. inter Doctores Ecclesiae recensitus. [ca 1750].
Miedzioryt form. 13,2x8,8 cm. Wizerunek św. Bonawentury z księgą w lewej i piórem w prawej 
dłoni, ze wzrokiem wzniesionym do nieba. Przed nim, na stole leży biret i kałamarz, stoi krucy-
fiks. Pod dolną ramką sygnatura rytownika Jakuba Labingera („I. Labinger Sculpsit Leopoli”) 
działającego w Zamościu, Krakowie i Lwowie. Rycina naklejona na arkusz papieru, na odwrocie 
którego widnieje rękopiśmienna modlitwa do św. Andrzeja Apostoła. Miedzioryt obcięty do ram-
ki przy prawej krawędzi, także nieco wewnątrz kompozycji. Wymaga konserwacji.	 100.–

206.	 IMAGO Iesv. Mariae. Ioseph in Ecclesia Studziannensi minoris Poloniae. miraculis et 
oraculis darissima ab An[n]o 1660. [nie przed 1766].
Miedzioryt form. 16x11,8 cm. Kopia (odbiegająca od oryginału) obrazu św. Rodziny z Nazaretu 
znajdującego się w kościele parafialnym w Studziannej (pow. opoczyński). Maryja z lewej strony 
okrągłego stołu, Józef i mały Jezus z jego strony prawej. Na stole zapalona świeca, chleb, owoce, 
karafka. Kompozycja w owalnej ramie zwieńczonej orłem z rozpostartymi skrzydłami. Tytuł na 
wstędze w dolnej części arkusza. Pod dolną ramką sygnatura rytownika: „Varsaviae, C. C. Klopsch 
Sculp”. Był to niemiecki grafik, uczeń i współpracownik Canaletta, który w 1766 przyjechał ze 
swoim mistrzem do Warszawy i tu pozostał. Poprzeczne załamanie arkusza.	 160.–

207.	 W. ST. B. RAFAŁ Chylinski, Zakonu Braci 
Mnieyszych Konwentualnych Xiądz Exorcysta, 
Z Szlachetnego Polskiego Żołnierza Francisz-
kan, pełny Zasług, umarł w Pagiewnikach R. 
1741, nad Którego Sławą Swiątobliwosci Cnót, 
y Cudow Kommissya ordynayina jest wyprowa-
dzona R. 1763. [nie przed 1763, nie po 1770?].
Miedzioryt form. 13,6x8,3 cm. Podobizna sługi boże-
go Rafała Chylińskiego w habicie franciszkańskim, z 
księgą w lewej dłoni, prawą podtrzymujący stułę. Pod 
dolną ramką sygnatura wiedeńskiego rytownika Win-
klera (Johanna Christopha? - 1701-ca 1770). Drobne 
zaplamienia.	 80.–

208.	 B. IOLENTA Krolewna Węgierska, B. Kune-
gundy Siostra Bolesława pobożnego Zona, a 
nakoniec klaryska, cnot wielkich pełna, w Gnie-
znie w klasztorze swoim u Panien Franciszka-
nek cudami sławna. [nie po 1770?].
Miedzioryt na ark. 11,4x6,5 cm. Portret Iolenty Hele-
ny (ca 1244-1304), węgierskiej księżniczki, księżnej 
kaliskiej i wielkopolskiej w stroju zakonnym, pod-
czas widzenia Jezusa ubiczowanego; w prawym górnym narożniku upięta draperia. Tytuł ryciny 
na dolnym marginesie. Pod kompozycją sygnatura wiedeńskiego rytownika Winklera (Johanna 
Christopha? - 1701-ca 1770). Rycina obcięta do ramki.	 140.–
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209.	 WIZERUNEK Maryi Bolesney w Kościele Młodzawskim, od Roku 1673 nieustannie 
cudami i łaskami słynącey, szczególnie w Koronie Polskiey [...]. 1785.
Miedzioryt na ark. 18,3x11 cm. Podobizna obrazu Matki Boskiej Bolesnej z wielkopolskich 
Młodzaw w otoczeniu symboli męczeństwa i rokokowych zdobników. Nad obrazem łacińska 
sentencja „Quidquid habet mortatis homo dat Virgo Maria [...]”, pod obrazem tekst polski: „Co 
ma człowiek śmiertelny, ma z Maryi ręki [...]”. Kompozycja sygn. „F. Michael Reformat del.”, 
rytował we Lwowie Johann Gottfried Prixner (Priekssner) - jego sygnatura, słabo widoczna, znaj-
duje się w lewym dolnym narożniku („Prixner Scul. Leopoli 1785”. Na odwrocie podpis własn. 
siostry norbertanki „Maryanna Ozarowska ZOSN”. Rycinę wymienia Internetowy Polski Słow-
nik Biograficzny omawiając biografię Preixnera. Niewielkie zaplamienie, poza tym stan dobry. 
Nieczęste.	 140.–

210.	 EFFIGIES Imaginis Crucifixi D. Kobylanensis graziosa [?]. [koniec XVIII w.?].
Miedzioryt form. 13,7x8,3 cm. Podobizna cudownego obrazu Chrystusa Ukrzyżowanego z ko-
ścioła w Kobylance (pow. gorlicki). Po obu stronach krzyża cztery sceny ukazujące dokonane 
cuda: „śliepi widzo”, „umarli wstaio”, „hromi hodzo” i „trendowaci oczysczni”, tamże symbole 
Męki Pańskiej. Tytuł wyrytowany u stóp krzyża (ostatnie słowo nieczytelne), nad dolną kra-
wędzią sygn.: „P. Slawski [Sławski?] pinx. scul.” i „D. K.”. Wykonanie amatorskie - ludowe? 
Obraz (kopia anonimowego obrazu z Watykanu) trafił do Polski w 1680, dwa lata później został 
przeniesiony do kościoła parafialnego w Kobylance, w 1728 został uznany za łaskami słynący. 
Drobne zaplamienia.	 140.–

211.	 S. MARIA Czestohoviensis. [koniec XVIII w.?].
Mezzotinta, miedzioryt form. 13,2x7,8 cm. Podobizna obrazu Matki Boskiej Częstochowskiej. 
Tytuł pod kompozycją (litery „a” wyrytowane w odbiciu lustrzanym). Twarze i dłonie Maryi i 
Dzieciątka kolorowane gwaszem. Brak sygnatur. Na dolnym marginesie odręczna notatka z epoki 
(niewprawną ręką): „Matko Iesusowa. niech Żyie dla Iezusa i dla Ciebie o Mario”. Na odwro-
cie naklejono miedziorytową rycinę przedstawiającą pokłon trzech króli opatrzony odręcznym 
podpisem własn.: „Mechtylda Fal---na Z.O.S.N” (norbertanka). Arkusz nieco otarty, delikatny 
niewielki ślad kolorowania kredką. Ilustracja na tabl. 4.	 160.–
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212.	 DECUS Podlachiae B. V. Maria Lesnanensis Per Regnum Poloniae et M: D: Lithvaniae 
Miraculis Clarissima Sub fideli Cura R.R: P.P: Ord. S: Pauli Primi Eremitae ab Anno 
Domini 1727 Constituta. [I poł. XIX. w.?].
Miedzioryt form. 12,4x7,7 cm. Kompozycja jak w poz. 202. Tu słowo „Clarissima” wyrytowano 
w jednym wersie. Drobne zaplamienia, stan dobry.	 64.–

213.	 ŚW. CZESŁAWIE, Bracie św. Jacka i św. Bronisławy, módl się za nami. [ca 1872].
Staloryt na ark. 13,2x9,2 cm. Święty w postaci klęczącej, pod nim niewielki widok zrujnowane-
go kościoła Dominikanów w Krakowie. W dolnych narożnikach sygn.: „Rys. Kar. Sagnowski” 
i „Carl Mayer sztych. Nürnberg”. Na odwrocie drukowany tekst: „Stowarzyszenie Restauracyi 
Kościoła Trójcy Przenajświętszej [...] w Krakowie. Będą się odprawiać co rok 12 Wotyw za fun-
datorów żyjących i zmarłych przez lat 15 [...]”, pod tekstem podpisany ks. Franciszek Jarzębiń-
ski, prowincjał Zakonu kaznodziejskiego. Odbito w Drukarni W. L. Anczyca i Sp. w Krakowie. 
Obrazek służył zapewne jako cegiełka na renowację kościoła zniszczonego w pożarze miasta w 
1850. Restauracji świątyni dokonano w 1872. Powierzchnia arkusza lekko zakurzona.	 80.–

214.	 CHLEB Żywota. Jam jest chleb żywota, kto do mnie przychodzi, łaknąć nie będzie 
[...]. 1882.
Obrazek form. 11,5x8,3 cm. Uniesiona hostia w dłoniach kapłana, na jej tle Dzieciątko w żłóbku. 
Staloryt (?) ręcznie kolorowany. Wokół kompozycji szeroka ażurowa bordiura. Pod kompozycją 
nadruk: „Nakład księgarni katolickiej D-ra Miłkowskiego w Krakowie”. Na odwrocie złoto-czar-
ny nadruk „Pamiątka pierwszej Mszy św. Ks. Karola Sieprawskiego mianej w Bochni dnia 29 
czerwca 1882 roku [...]”. Stan dobry. Ilustracja na tabl. 4.	 120.–

215.	 JESUS, Maria, Joseph. 1882.
Obrazek barwny form. 7,8x5,3 cm. Krzyż, na nim gorejące serce, cierniowa korona i szarfa z 
napisem. Pod krzyżem biały gołąb wśród polnych kwiatów. Na odwrocie nadruk „Pamiątka pry-
micyj które odprawił dnia 23 lipca 1882 r. Ks. Baran Hipolit w kościele parafialnym w Liszkach”. 
Stan bardzo dobry.	 40.–

216.	 PAMIĄTKA koronacyi cudownego Obrazu Matki Boskiej w kościele X. X. Frańczisz-
kanów [!] na górze kalwaryi Pacławskiej pod Przemyślem r 1882 [...].
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Staloryt na ark. 11,6x7,5 cm. Kopia obrazu z Kalwarii Pacławskiej. Pod kompozycją z prawej 
sztychowana sygnatura: „Stahlstich v. Carl Mayer’s Kunstanstalt Nürnberg”. Krawędzie obrazka 
ażurowe. Na odwrocie odręczna dedykacja z 1889. Ubytek dolnego narożnika, drobne zaplamie-
nia marginesów.	 64.–

217.	 PRAWDZIWY obraz M. Boskiey cudowney zostoiocy na gorzy Kalvariska. [nie przed 
1882].
Litografia ręcznie kolorowana na ark. 11,2x7,8 cm. Tytuł pod kompozycją, w prawym dolnym 
narożniku nadruk: „Prag b. Maulini”. Na tle nieba sylwetka Matki Boskiej z Dzieciątkiem z obra-
zu w Kalwarii Pacławskiej (obie postaci w koronach), poniżej schematycznie ujęta bryła kościoła 
i okolicznych zabudowań. Verso czyste. Obraz, łaskami słynący, decyzją Kapituły Watykańskiej 
został koronowany 15 VIII 1882. Powierzchnia obrazka pokryta częściowo werniksem (?), poza 
tym stan dobry.	 80.–

218.	 BŁOGOSŁAWIONY Janie z Dukli módl się za nami!
Obrazek form. 11,3x8 cm. Jan z Dukli klęczący przed Maryją z Dzieciątkiem, w otoczeniu anio-
łów. Staloryt, wokół ażurowa bordiura. Pod kompozycją nadruk; „Nakład księgarni katolickiej 
D-ra Miłkowskiego w Krakowie”. Na odwrocie sztychowana „Modlitwa do Boga o rozszerzenie 
czci Błogosławionego Jana z Dukli” zakończona akapitem: „Na pamiątkę czterechsetnej rocznicy 
Błogosławionego Jana z Dukli [...], Lwów 1884 r.”. Drobne miejscowe zabrązowienia papieru.	

100.–

219.	 MEMORIAM fecit mirabilium suorum, escam dedit timentibus se. Ps. 110. 1887.
Obrazek form. 11,3x7,8 cm. Kielich i unosząca się nad nim hostia, poniżej baranek na ołtarzu 
ofiarnym. Staloryt. Na odwrocie nadruk: „Pamiątka pierwszej mszy świętej którą odprawił W. O. 
Czesław Masny zakonu kaznodziejskiego w Wadowicach dnia 31. Lipca 1887”. Drobne zażółce-
nia papieru.	 80.–

220.	 BŁ. JAKÓB Strzemię. Arcyb. Lwowski. 1890.
Litografia na ark. 11,6x7,4 cm. Postać błogosławionego w stroju biskupim, z pastorałem. Na 
prawo do biskupa widoczny zakonnik trzymający pustą tarczę herbową. W tle, widoczna przez 
okno panorama miasta (Lwowa?) z unoszącą się nad nim Madonną z Dzieciątkiem. Wokół czar-
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no-białego wizerunku pomarańczowa ramka. Na odwrocie tekst: „Pamiątka stuletniej rocznicy 
beatyfikacji bł. Jakóba Strzemię [...]” i „Hymn do bł. Jakóba”. Na prawym marginesie rękopi-
śmienna dedykacja z epoki. Drobne zaplamienia, być może odcięty niewielki fragment dolnego 
marginesu.	 48.–

221.	 CUDOWNY Obraz N. Maryi Panny w Kalwaryi Zebrzydowskiej. [189-?].
Obrazek form. 11,4x7,8 cm. Podobizna obrazu Matki Boskiej z Dzieciątkiem. Staloryt, wokół 
ażurowa bordiura. Pod kompozycją nadruk: „Stich, Druck u. Verlag v. Franz Schemm, Nürn-
berg”. Na odwrocie tekst: „Historya cudownego Obrazu N. Maryi”. Zażółcenia papieru, ubytek 
bordiury w dolnym narożniku.	 80.–

222.	 ŚW. STANISŁAWIE B. i M. módl się za nami! [189-?].
Staloryt ręcznie kolorowany na ark. 11,2x7,2 cm. Św. 
Stanisław biskup wskrzeszający Piotrowina. Kompozy-
cja stalorytowa, tło i marginesy ażurowe. Na odwrocie 
modlitwa do św. Stanisława („O, Stanisławie Święty! 
o chwalebny Biskupie! [...]”). Obrazek wydany przez 
firmę Bouasse-Lebel z Paryża (nadruki na obu stronach 
obrazka). Niewielkie ubytki narożnika i marginesów. 
Ilustracja na tabl. 4.	 70.–

223.	 ŚW. KUNEGUNDA. W 600 letnią rocznicę ob-
chodu Jej błogosł. zejścia. 1891.
Staloryt na ark. 11,5x7,5 cm. Obrazek upamiętniający 
600 rocznicę śmierci św. Kingi (Kunegundy), królew-
ny węgierskiej, księżnej krakowskiej i sandomierskiej, 
żony Bolesława Wstydliwego, bohaterki legendy o 
pierścieniu zatopionym w bryle wielickiej soli. Święta 
ukazana w całej postaci, w habicie zakonu klarysek, z 
makietą starosądeckiego klasztoru i leżącymi na boku 
regaliami. Pod kompozycją sygnatury: „H. Hauer gez.” 
i „Stahlstich v. Carl Mayer’s K.-A. in Nürnberg” oraz 
numer 420. Na odwrocie tekst „Modlitwa do św. Ku-
negundy, Królowej polskiej i fundatorki Klasztoru w 
Starym Sączu”. Pod modlitwą imprimatur biskupa 
Ignacego Łobosa z datą 8 XII 1891. Marginesy obrazka 
ażurowe. Bardzo niewielki ubytek narożnika, mimo to 
stan dobry. 	 70.–

224.	 JEZUS i Marya, ucieczko nasza. [nie przed 
1898].
Obrazek barwny form. 12,3x6,9 cm. W górnej części, w 
obłokach, Chrystus Zmartwychwstały z krzyżem, poni-
żej klęczący papież Leon XIII, widok miasta oraz glob 
ziemski z ukazanymi ziemiami: Koroną, Litwą, Rusią i 
postacią Matki Boskiej. Na odwrocie nadruk: „Modli-
twy nakazane przez Papieża Leona XIII, do odmawiania 
po każdej cichej mszy św. [...]”. Nad dolną krawędzią 
informacja: „Nakładem Juliana Kurkiewicza, Kraków, 
Mały Rynek”. Drobne zaplamienia.	 48.–

225.	 OBRAZ cudowny Matki Boskiej Częstochow-
skiey. [nie przed 1898].
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Staloryt na ark. 8,3x7 cm. Czarno-biała reprodukcja obrazu jasnogórskiego. Marginesy ażurowe. 
Odręczna notatka na odwrocie z datą 1898. Niewielkie zażółcenia marginesów.	 50.–

226.	 DOBRY Pasterz. [ca 1900?].
Obrazek barwny form. 10,8x4,8 cm. Chrystus w całej postaci, z owcą w jednej i laską pasterską 
w drugiej dłoni. Tytuł pod kompozycją, poniżej drobny nadruk wydawcy: „F. Sch. N. Depose”. 
Na odwrocie tekst modlitwy: „O dobry pasterzu, ileż się starałeś by odszukać zgubioną Twoją 
owieczkę [...]”. Krawędzie obrazka wycięte we wzór, niektóre elementy kompozycji tłoczone i 
ażurowe. Niewielkie otarcia jednego narożnika. Ilustracja na tabl. 4.	 60.–

227.	 I H S. [ca 1900?].
Staloryt na ark. 11,5x8,5 cm. W centrum kielich mszalny, nad nim hostia. W górnej części kom-
pozycji św. Kazimierz i św. Stanisław Kostka klęczą w otoczeniu aniołów podtrzymując obraz 
Matki Boskiej Częstochowskiej. W części dolnej widoczne dzieci przyjmujące komunię św. z 
rąk kapłana. Na dolnym marginesie nadruk: „Nakład. księgarni katolickiej D-ra Miłkowskiego w 
Krakowie”. Verso czyste. Stan bardzo dobry.	 60.–

228.	 J H S. [ca 1900].
Obrazek barwny form. 8,7x5,1 cm. W centrum promieniujący kielich z hostią wewnątrz serca 
utworzonego z czerwonych kwiatów, w tle kotwica z kwiatów białych. Krawędzie obrazka docię-
te do kształtu kompozycji, całość tłoczona. Stan dobry. Ilustracja na tabl. 5.	 64.–

229.	 MÓDL się i pracuj. Znajdziesz skarb wielki. Na 
tem obojgu zawisł los wszelki. [190-?].
Barwny obrazek form. 10,5x6,4 cm. Rozmodlony młody 
Jezus przy warsztacie ciesielskim, wokół secesyjne zdo-
bienia roślinne. Na odwrocie tekst: „Cicho! boską speł-
nić wolę, Cicho bliźnim ulżyć dolę. Cicho kochaj ludzi, 
Boga. Cicho - oto święta droga [...].”. Trzy krawędzie 
wycięte we wzory. Stan dobry.	 50.–

230.	 O NAJSŁODSZE serce Jezusa, proszę najgorę-
cej. Spraw niech Cię kocham, kocham coraz wię-
cej! [ca 1900?].
Litografia barwna na ark. 10,3x6,5 cm. Krzyż i wsparty 
na nim ukwiecony proporzec z Sercem Jezusa. Na dole 
nadruk: „Litogr. M. Salba w Krakowie”. Na odwrocie 
tekst: „Obietnice, które P. Jezus uczynił według świadec-
twa Bł. Maryi Małgorzaty wszystkim, którzy będą mieli 
nabożeństwo do najs. Serca Jego”. Atramentowe niewiel-
kie zaplamienie pierwszej strony, na odwrocie naklejone 
dwie niezwiązane tematycznie kalkomanie, skromna od-
ręczna dedykacja. Ilustracja na tabl. 5.	 44.–

231.	 SANCTA Catharina. [ca 1900].
Druk barwny na ark. 11,6x6,7 cm. Portret św. Katarzyny Aleksandryjskiej męczenniczki, w ko-
ronie, wspartej na kole, z gałązką i mieczem w dłoniach. Na odwrocie tekst: „Modlitwa. O Boże, 
któryś dał Mojżeszowi prawo na górze Synai i na tem samem miejscu cudownie przez Aniołów 
[...]”. Na dole nadruk: „Nakładem Juljana Kurkiewicza, Kraków, Mały Rynek”. Krawędzie ob-
razka wycięte we wzory. Stan dobry. Ilustracja na tabl. 5.	 48.–

232.	 ŚWIĘTA Elżbieta. [ca 1900?].
Obrazek barwny form. 11,5x6,2 cm. Święta w koronie, z koszem róż. Nad dolną krawędzią 
niewielki nadruk: „F. Sch. N. Dépose”. Na odwrocie tekst modlitwy: „Święta Elżbieto, córko 
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królewska, któraś byłą napełniona miłością dla biednych [...].”. Zaplamienie, drobne załamania 
obrazka.	 44.–

233.	 DOBRY Pasterz. [1902?].
Obrazek barwny form. 10,3x4,6 cm. Chrystus w całej postaci, z owcą w jednej i laską pasterską 
w drugiej dłoni. Tytuł pod kompozycją. Na odwrocie tekst modlitwy: „O dobry pasterzu, ileż się 
starałeś by odszukać zgubioną Twoją owieczkę [...]”. Wokół obrazka ażurowy wzór. Na odwrocie 
odręczna dedykacja z datą 15 X 1902 (?). Brak ażurowego ornamentu na górnym marginesie.	 48.–

234.	 ŚW. KRZYSZTOF, Męczennik. obrońca szczególny przeciw epdemijom, trzęsieniu 
ziemi, piorunom, pożarom, burzom, śmierci nagłej i okropnościom rewolucyi. [1902].
Obrazek barwny na ark. 11,8x6,9 cm. Święty z małym Chrystusem na ramieniu przeprawiający 
się przez rzekę. Na odwrocie krótki życiorys świętego (patrona m.in. od „pioronów, wylewu i 
pożarów”) i „Modlitwa kościelna” („Prosimy Cię, Wszechmogący Boże, spraw, abyśmy, którzy 
pamiątkę [...]”). Na końcu pozwolenie na druk wydane w Krakowie 24 VI 1902 przez ks. F. Gaw-
rońskiego. Obrazek wydany nakładem J. Kurkiewicza w Krakowie. Stan dobry.	 48.–

235.	 PAMIĄTKA Jubileuszu 50-letniego dogmatu Niepokalanego Poczęcia N. M. Panny. 
1903.
Obrazek barwny form. 11,8x6,3 cm. W górnej części postać Matki Boskiej depczącej węża, po-
niżej widok Placu św. Piotra w Rzymie i niewielkie portrety trzech papieży: Piusa IX, Piusa X i 
Leona XIII. Na odwrocie tekst modlitwy: „Najświętsza Panno, któraś się upodobałaś Bogu i stała 
Jego Matką. - Niepokalana na ciele i duszy [...]”. Poniżej imprimatur z datą 28 XI 1903 wydane 
przez W. Bandurskiego. Obrazek wydany nakładem J. Angrabajtysa w Krakowie. Podklejone 
naddarcie dolnej krawędzi.	 48.–

236.	 S. ANNA ora pro nobis. [191-?].
Obrazek barwny form. 9,5x6,7 cm. W górnej części owal z figurą św. Anny nad sanktuarium na 
Górze św. Anny, poniżej kompozycja z kwiatów i kotwicy - symbolu nadziei. Na odwrocie modli-
twa po niemiecku: „Gebet zur hl. Anna. O Gott, der du der hl. Anna die Gnade [...]”. Zaplamienia 
na odwrocie, poza tym stan dobry.	 48.–
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237.	 WYOBRAŻENIE Cudovnego Jezusa Chrystusa w kościele w Mogile. [191-?].
Form. 8,9x6,1 cm. Fotograficzna podobizna krucyfiksu z klasztoru cystersów w Mogile, wokół 
czerwono-złota ramka. Na odwrocie modlitwa („Najmiłosierniejszy Panie Jesu [!] Chryste! któryś 
dlą [!] miłości zbawienia naszego [...]”). Otarcia dolnej krawędzi, poprzeczne załamanie.	 64.–

238.	 ŚW. ANNA. [191-?].
Barwny obrazek form. 12,1x6,3 cm. Figura św. Anny z sanktuarium na Górze św. Anny. Na 
odwrocie tekst krótkiej modlitwy: „Bądź pozdrowiona, matko błogosławiona! Racz się wstawiać 
[...]”. Stan dobry.	 48.–

239.	 ŚWIĘTY Franciszek z Assyżu. [191-?].
Obrazek barwny na ark. 9,7x4,8 cm. Święty klęczący na stopniach ołtarza, na którym ukazuje się 
Jezus i Matka. Wokół secesyjne zdobniki. Na odwrocie tekst modlitwy: „Wielki św. Franciszku, 
używałeś zaszczytów i uciech świata [...]”. Nad dolną krawędzią nadruk: „Nakład artystyczny Ka-
zimierza Szefera. W. Piekary”. Górna krawędź wycięta we wzór. Zaplamienia na odwrocie.	 44.–

240.	 ŚWIĘTY Exspedyt. Legjonista Męczennik. 1928.
Barwny obrazek form. 10,1x5,5 cm. Postać świętego w pełnej postaci, w rynsztunku legiono-
wym, z krzyżem w dłoni, z krukiem pod stopą. Pod kompozycją nadruki: „2034”| i „K.S.W.P.”. 
Na odwrocie krótki życiorys świętego i modlitwa: „O Panie, Który wysłuchujesz ufnych i pokor-
nych [...]”. Imprimatur wydane w VII 1928. Krawędzie wycięte we wzory. Tylna część obrazka 
nieco uszkodzona (ślady po kleju). 	 40.–

241.	 POD TWOJĄ obroną. 1943.
Obrazek barwny form. 10,8x7 cm. Amerykański obrazek przeznaczony dla polskich żołnierzy. 
Trzech żołnierzy: lotnik, marynarz i piechur na tle flagi amerykańskiej i polskiej, nad nimi wi-
zerunek Matki Boskiej Częstochowskiej. Pod kompozycją nadruk: „Copr. 1943. St. Adalbert’s 
Church, Bronx, N. Y.”. Na odwrocie tekst pieśni (drukowany ciemnoniebieską farbą) na czas 
wojny (śpiewanej na nutę „Serdeczna Matko”): „Matko Bolesna, której Syn kochany Wisiał na 
krzyżu, aby znieść kajdany, Ludu Twojego wysłuchaj pacierze za marynarzy, lotników, żołnierzy 
[...]”. Pod tekstem imprimatur z datą 19 III 1943 i nazwiska J. C. Dworzaka, F. J. Spellmana i F. 
Szubińskiego. Stan dobry. Ilustracja na tabl. 5.	 80.–

nr 237 nr 239



72

VARIA

242.	 SŁUGA Boży Brat Albert, założyciel Br. Albertynów i SS. Albertynek [...]. 1947.
Leporello, form. 12,5x7,9 cm, s. 6. Na pierwszej stronie podobizna Adama Chmielowskiego, w 
dolnym narożniku naklejony drewniany fragment z odręcznym opisem: „Cząstka z trumny Sługi 
Bożego Brata Alberta”, na odwrocie pieczęć gwarantująca jej autentyczność. Na pozostałych 
pięciu stronach życiorys Brata Alberta i modlitwa o jego beatyfikację. Wyd. II. Stan dobry.	 64.–

Krakowskie opakowania reklamowe

243.	 BAZAR Krakowski M. Bohrer. 
Konfekcja dziecięca, wyprawki dla 
niemowląt, nowości dla Pań, poń-
czochy, rękawiczki. Rok zał. 1910.
Papierowa torebka reklamowa form. 
20,4x28 cm. Nadruk w kolorze ciem-
noniebieskim. Torebkę wykonano w fir-
mie M. Schönwettera w Krakowie-Pod-
górzu (nadruk przy dolnej krawędzi). 
Załamania papieru.	 100.–

244.	 DROGERJA, skład apteczny i per-
fumerja dawniej Z. Komorowski, 
Kraków, Florjańska 33 [...]. Arty-
kuły apteczno-drogeryjne, wody 
mineralne oryginalne i sztuczne, 
kosmetyka krajowa i zagraniczna, 
wszelkie opatrunki, wody kolońskie i perfumy na wagę [...].
Papier pakunkowy form. 43,5x59,7 cm. Nadruk w kolorze czerwonym i ciemnoniebieskim. Wy-
konano w lwowskiej firmie „Karpalit”. Ślady złożenia, załamania arkusza.	 140.–

245.	 FABRYKA Bielizny „Paw”. Bielizna męska, damska i dziecinna, pościelowa i tryko-
taże. Kraków, Florjańska 4 [...]. Filja: Lwów, Sykstuska 1.
Papierowa torebka reklamowa form. 20,6x28,4 cm. Nadruk w kolorze ciemnoniebieskim. Po obu 
stronach 4 zdjęcia wnętrza fabryki i hasło reklamowe: „Kupując w naszej fabryce zaoszczędza się 
50%”. Niewielki ślad zawilgocenia, załamania papieru.	 80.–

246.	 FLORJAŃSKA 33. Zwierzęta, 
misie, auta, koleje, lalki „bambino”, 
gry towarzyskie, zabawki, wojsko 
ołowiane i drewniane, piłki gumo-
we, harmonijki, rowery, hulajnogi.
Papier pakunkowy (fragment większego 
arkusza) form. 38,2x49,5 cm. Nadruk w 
kolorze ciemnoniebieskim. Ślady złoże-
nia, niewielkie zaplamienia.	 48.–

247.	 MAGAZYN Konfekcji Damskiej 
Leon Braciejowski. Kraków, 
Grodzka 5-7 [...], oddział: Florjań-
ska 28 [...].
Torba papierowa form. 46,8x63,7 cm, 
z oryginalnie wyciętymi uchwytami 
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wzmocnionymi tekturą. Nadruk czarny 
i czerwony. Ślady złożenia.	 220.–

248.	 P. MAURIZIO, Kraków.
Torba papierowa form. 29,5x24,3 cm. 
Spód torby wzmocniony oryginalnie 
tekturką. Nadruk w kolorze czerwo-
nym. Torba słynnej krakowskiej cukier-
ni mieszczącej się w Rynku Głównym 
pod nr. 38. Otarcia, załamania i naddar-
cia.	 64.–

249.	 POŃCZOCHY, bielizna, trykota-
że, przybory do szycia i haftu, wy-
roby D. M. C., F. Piela, Kraków, ul. 
Karmelicka 21.
Papierowa torebka reklamowa form. 
20,528,2 cm. Nadruk w kolorze ciem-
noniebieskim. Załamania papieru.	 80.–

250.	 SALON Mód „Stanisława”. Kra-
ków, ul. św. Tomasza 22 (róg ul. 
Szpitalnej). Półpiętro.
Torba papierowa form. 59,3x32,3 cm. 
Nadruk w kolorze czarnym. Ślady zło-
żenia, załamania papieru.	 80.–

251.	 TÜRKEL, Florjańska 22.
Papierowa torebka reklamowa form. 
21,3x20,5 cm. Nadruk w kolorze czar-
nym i ciemnozielonym. Torebkę wy-
konano w krakowskiej firmie Heitler. 
Załamania papieru.	 160.–

252.	 WEŁNY, jedwabie, Ignacy Sobo-
lewski, Kraków, Grodzka 3 [...]. 
Rok zał. 1883.
Papierowa torebka reklamowa form. 
17,1x22,6 cm. Nadruk wielobarwny 
(liście i tekst reklamowy w owalu). Nie-
wielkie załamania papieru, stan dobry.	

120.–
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253. 	 [BUŁHAK Jan] – [Wilno i okoli-
ce]. [l. 20./30. XX w.]. Zestaw 49 
fotografii form. ca 11x16 cm, 16x11 
cm na oryg. podkładach form. 
32x24 cm, w zdobionej pamiątko-
wej tece skórzanej. 
Teka form. ca 33x25,5 cm, skóra w 
kolorze bordowym, na skrzydełku za-
pięcie, na tyle guzy. W lewym górnym 
fragmencie lica teki zamontowana 
plakieta ze srebra, ze złoconym mo-
nogramem wiązanym „TB” [Telesfor 
Borucki] obdarowanego oraz wygra-
werowanymi ponad dwudziestoma 
podpisami współpracowników bankow-
ca. W dolnym fragmencie kompozy-
cji data: „Wilno 10 VII 29” oraz dwie 
punce i sygn.: „Z. I.[?] Wszyc Wilno”. 
Nad sygnaturą relief z przedstawieniem 
baszty Giedymina. Egzemplarz spe-
cjalny – pamiątkowy.
Wszystkie zdjęcia sygn. w prawych 
dolnych narożnikach wyciskiem: „Jan 
Bułhak Wilno” bądź „J. Bułhak Wilno”. 
Wszystkie zdjęcia naklejone na orygi-
nalnych podkładach, sygnowanych su-
chym tłokiem: „Jan Bułhak. Wilno” w 
prawych dolnych narożnikach na 27 szt. 
Na odwrocie większości zdjęć (poza 1 
szt.) na odwrocie piecz.: „6000 obrazów 
fot. z całej Polski. Polska w obrazach fo-
togr. J. Bułhaka No [wpisane odręcznie 
bądź maszynowo], „J. Bułhak Art. Fot. 
Wilno, Jagiellońska 8, [...]”. Na foto-
grafiach przedstawienia – wg opisów na 
odwrocie:
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1-5. Widok ogólny
6. Góra Zamkowa. Widok ogólny
7. Góra Zamkowa i Katedra. Widok ogólny
8. Góra Zamkowa. Mogiła Sierakowskiego
9-10. Góra Trzykrzyska
11. Wilja i Pałac Słuszków
12. Zauł. Bernardyński
13. Zaułek Kazimierzowski
14. Ghetto
15. Ghetto. ul. Żydowska
16. były Ratusz
17-20. Uniwersytet
21-24. Ostra Brama
25. Obraz Matki Boskiej Ostrobramskiej 

po konserwacji w 1927 r.

26. Pałac Biskupi
27-29. Katedra
30. Katedra kapl. św. Kazimierza
31. Kapl. ś. Kazimierza
32. Kość. św. Kazimierza
33. Kość. św. Jana
34. Kość. ś. Piotra i Pawła
35-36. Kość. św. Jakuba
37. Kość. św. Rafała
38. Kosć. Św. Anny
39. Kosć. Św. Anny. Bernardyni
40. Bernardyni
41. Wizytki
42. Kościół Franciszkanów
43. Kość Dominikanów
44. Kość. Misjonarzy
45. U Bazylianów
46. Kościół – bez wymienionego tytułu
47. Kapliczka na Kalwaryjskiej
48-49. Kresy. Troki.
Teka nieco otarta, odbarwiona i lekko uszkodzona, marginesy kilku podkładów lekko zaplamio-
ne, stan fotografii dobry i bardzo dobry.
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J. Bułhak (1876-1950) – wybitny polski 
fotografik, nestor polskiej fotografii, filo-
zof i teoretyk, założyciel Fotoklubu Wileń-
skiego w 1927, a także współtwórca ZPAF 
po II wojnie światowej. Pierwszą swoją 
pracownię założył z namowy Ferdynanda 
Ruszczyca. Przez pewien czas przebywał w 
drezdeńskiej pracowni Hugo Erfurta. Jego 
pierwsze prace wileńskie powstały w l. 
1912-1919 i poświęcone były głównie pej-
zażowi oraz architekturze monumentalnej. 
Właśnie te tematy stały się wiodące w jego 
twórczości i to nimi głównie zajmował się 
do końca życia. Był twórcą fotografiki kra-
jobrazowej. Jego kolekcja ok. 10.000 zdjęć 
„Polska w krajobrazach fotograficznych” 
i fototeka zdjęć polskich i zagranicznych 
spłonęły w Wilnie w 1944. Po wojnie, do 
1946 wykonał ok. 1.000 zdjęć zniszczeń 
i odbudowy Warszawy i ok. 2.000 zdjęć 
z Ziem Zach. Wydał wiele albumów, tek, 
pocztówek z fotografiami, głównie kreso-
wymi, a zwłaszcza dotyczącymi Wileńsz-
czyzny. Był również autorem wielu pod-
ręczników estetyki i i techniki fotografii, 
krajoznawstwa oraz inicjatorem badań hist. 
dotyczących fotografii.
T. Borucki (1884-1934) – w l. 1923-1924 wicedyrektor Polskiej Kasy Pożyczkowej w Wilnie, 
następnie do 1928 wicedyrektor Banku Polskiego tamże. W l. 1928-1934 wicedyrektor Banku Pol-
skiego w Częstochowie. W 1934 mianowany dyrektorem Banku Polskiego w Kaliszu. Stanowiska 
nie zdążył objąć z powodu nagłej śmierci w drodze, w Częstochowie. Pochowany w Wilnie na 
Cmentarzu Bernardyńskim. 	 8.000.– 

254. 	 DORYS Benedykt Jerzy – [Muzycy – fotografie portretowe]. [l. 50./60. XX w.]. Zestaw 
6 fotografii form. ca 18x13 cm (2 szt.), ca 13,5x9 cm (4 szt.). 
Na fotografiach:
1.	 Tadeusz Sygietyński. Na odwrocie data na piecz. autorskiej: „1956” i ołówkowy napis: „Tadeusz 

Sygietyński (1896-1955). Zdj. z r. 1956”
2.	 Ryszard Bakst. Na odwrocie piecz.: „Wojewódzka Komisja Funduszu Stypendialnego [...]” i ołów-

kowy napis: „R. 1959 Pianista, pedagog Ryszard Bakst (1926-1999)
3.	 Karol Wieczorek. Na odwrocie data na piecz. autorskiej: „1959” i ołówkowy napis: „Karol Wie-

czorek. Zdj. z r. 1959”
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4.	 Henryk Palulis. Na odwrocie ołówkowe napisy: „Skrzypek Henryk Palulis. 19. II. 60. II Między-
nar. Konkurs Skrzypcowy im. Henryka Wieniawskiego 1952 r.”

5.	 Hanna Lachert. Na odwrocie data na piecz. autorskiej: „1961” i ołówkowy napis: „Hanna La-
chert. 1961 r. Solistka, skrzypaczka – debiut w New York z 1972”

6.	 Zdzisław Górzyński. Na odwrocie data na piecz. autorskiej: „1967” i ołówkowe napisy: „Zdzi-
sław Górzyński (Grunberg) (ur. 1895 – zm. 1977 – dyrygent) 1967 r.”, „1972” oraz napis długopi-
sem: „Sukces Zemsty nietoperza w Operetce Warszawskiej był w wielkiej mierze zasługą kapelmi-
strzowskiej maestrii Zdzisława Górzyńskiego”

Na dolnych marginesach klisz sygn.: „Dorys”. Na odwrocie czterech zdjęć piecz. fotografa. Kra-
wędzie zdjęć lekko otarte, stan ogólny dobry.
B. J. Dorys, właśc. Rotenberg (1901-1990) – wybitny polski fotograf. Prowadził najpopularniej-
sze atelier portretowe w Warszawie aż do drugiej połowy l. 80. XX w. Fotograf „wielkiego świa-
ta towarzyskiego”, aktorów, znanych postaci świata nauki, kultury i polityki. Autor niezwykle 
cennych zdjęć Kazimierza nad Wisłą (powstałych w 1931 i 1932 roku), które stały się wydarze-
niem w dziedzinie fotografii dokumentalnej i uchodzą za pierwszy polski reportaż fotograficzny. 
Współzałożyciel ZPAF. 	 180.– 

255. 	 HERMANOWICZ Henryk 
– [Leopold Staff – fotografia 
portretowa]. [l. 50. XX w.]. Fo-
tografia form. 12,4x16,3 cm. 
Poeta ujęty w półpostaci. Siedzi 
przy biurku w trakcie pracy, z ołów-
kiem w ręku. Na odwrocie piecz.: 
„Henryk Hermanowicz Fotografik 
[...] Kraków – Chopina 12” oraz 
odręczny napis ołówkiem: „Leop. 
Staff”. Stan bardzo dobry.
L. Staff (1878-1957) – poeta, tłu-
macz i eseista. Przedstawiciel 
trzech epok literackich: Młodej Pol-
ski, dwudziestolecia międzywojen-
nego i czasów powojennych.
H. Hermanowicz (1912-1992) – 
wybitny polski fotograf. Jeden z 
najwybitniejszych uczniów Jana 
Bułhaka. Urodzony w Wilnie. Od 1937 pracował w Krzemieńcu w pracowni fotograficznej pro-
wadzonej przez Stanisława Sheybala. Od 1945 osiadł na stałe w Krakowie, gdzie stworzył jeden 
z najpiękniejszych portretów fotograficznych Krakowa zatytułowany „Kraków – cztery pory 
roku”. Autor zdjęć w wielu wydawnictwach książkowych. 	 140.– 

256. 	 HERMANOWICZ Henryk – [Warszawa – w Barze mlecznym – fotografia sytuacyj-
na]. [l. 40./50. XX w.]. Fotografia form. 17,3x11,5 cm. 
Młodzież w trakcie posiłku podczas przerwy w odbudowywaniu stolicy. Na odwrocie piecz.: 
„Henryk Hermanowicz Fotografik [...] Kraków – Chopina 12”, Zdjęcie Henryka Hermanowicza 
[...]”, „[...] ZAIKS [...]” oraz słabo widoczny napis atramentem: „Warszawa Bar mleczny na 
Mariensztacie”. Stan dobry. 	 120.– 

257. 	 NASIEROWSKA Zofia – [Małgorzata Braunek – fotografia portretowa]. [l. 60. XX 
w.]. Fotografia form. 18x12,7 cm. 
Na odwrocie piecz.: „Małgorzata Braunek” oraz „Zofia Nasierowska art. fot. członek ZPAF leg. 
203 Warszawa, ul. Forteczna 1a tel. 33-15-03”. Na odwrocie niewielkie zaplamienia, poza tym 
stan bardzo dobry.
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M. Braunek (1947-2014) – aktorka filmowa i teatralna. Zagrała w ponad dwudziestu filmach 
(„Żywot Mateusza”, „Trzecia część nocy”, „Potop”, „Lalka”), występowała na deskach teatru 
Narodowego w Warszawie.
Z. Nasierowska (1938-2011) – artysta fotografik. Już w wieku siedmiu lat zaczęła z powodze-
niem fotografować, a jako jedenastolatka wzięła udział w swojej pierwszej wystawie. Od 1956 
członek ZPAF. Uhonorowana tytułem „Artiste FIAP”, nadanym przez Międzynarodową Federa-
cję Sztuki Fotograficznej. W swoim dorobku miała liczne wystawy w kraju i za granicą oraz wiele 
prestiżowych nagród na międzynarodowych wystawach. Duże uznanie przyniosły jej fotografie 
znanych osób ze świata teatru, filmu, muzyki, sztuki. 	 180.– 

258. 	 NASIEROWSKA Zofia – [Barbara Brylska – fotografia portretowa]. [l. 60. XX w.]. 
Fotografia form. 17,5x12,8 cm. 
Na odwrocie napis ołówkiem: „Barbara Brylska” oraz piecz.: „Zofia Nasierowska art. fot. czło-
nek ZPAF leg. 203 Warszawa, ul. Forteczna 1a tel. 33-15-03”. Stan bardzo dobry.
B. Brylska (ur. 1941) – aktorka filmowa. Największą popularność przyniosły jej role fenickiej 
kapłanki Kamy w „Faraonie” w reż. Jerzego Kawalerowicza z 1966 i Krzysi w „Panu Wołody-
jowskim” w reż. Jerzego Hoffmana z 1969. 	 180.– 

259. 	 NASIEROWSKA Zofia – [Emilia Krakowska – fotografia portretowa 1]. [l. 60. XX 
w.]. Fotografia form. 17,8x12,6 cm. 
Na odwrocie piecz.: „Zofia Nasierowska art. fot. członek ZPAF leg. 203 Warszawa, ul. Forteczna 
1a tel. 33-15-03”. Stan bardzo dobry.
E. Krakowska (ur. 1940) – aktorka filmowa, teatralna i estradowa. Największą popularność 
przyniosła jej rola Jagny Pacześ w „Chłopach” w reż. Jana Rybkowskiego z 1973. 	 140.– 

260. 	 NASIEROWSKA Zofia – [Emilia Krakowska – fotografia portretowa 2]. [l. 60. XX 
w.]. Fotografia form. 17,8x12,8 cm. 
Na odwrocie piecz.: „Zofia Nasierowska art. fot. członek ZPAF leg. 203 Warszawa, ul. Forteczna 
1a tel. 33-15-03”. Stan bardzo dobry. 	 140.– 
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261. 	 NASIEROWSKA Zofia – [Danuta Szaflarska – fotografia portretowa]. [l. 60. XX 
w.]. Fotografia form. 17,6x13 cm. 
Na odwrocie piecz.: „Danuta Szaflarska” oraz „Zofia Nasierowska art. fot. członek ZPAF Warsza-
wa, ul. Tamka 49/7 tel. 615-55”, „[...] ZAIKS [...]”. Stan bardzo dobry.
D. Szaflarska (1915-2017) – najdłużej pracująca polska aktorka filmowa i teatralna, która wy-
stąpiła w ponad 40 rolach filmowych i 80 teatralnych. Zagrała w filmach takich jak: „Zakazane 
piosenki” (1946), „Skarb” (1948), „Pożegnanie z Marią” (1991), „Pora umierać” (2007). 	 160.– 

262. 	 NASIEROWSKA Zofia – [Ewa Wiśniewska – 
fotografia portretowa]. [l. 60. XX w.]. Fotografia 
form. 17,8x12,8 cm. 
Na odwrocie piecz.: „Ewa Wiśniewska” oraz „Zofia 
Nasierowska art. fot. członek ZPAF Warszawa, ul. 
Tamka 49/7 tel. 615-55”, „[...] ZAIKS [...]”. Stan bar-
dzo dobry.
E. Wiśniewska (ur. 1942) – aktorka filmowa i teatral-
na, wielokrotnie odznaczana. 	 120.– 

263. 	 NASIEROWSKA Zofia – [Jerzy Połomski – 
fotografia portretowa 1]. [l. 50. XX w.]. Fotogra-
fia form. 14,5x10,5 cm. 
Na odwrocie piecz.: „Zofia Nasierowska art. fot. czło-
nek ZPAF Warszawa, ul. Tamka 49/7 tel. 615-55” oraz 
odręczne napisy: „Jerzy Połomski” i „lata 50-te”. Nie-
wielkie zaplamienia, stan ogólny bardzo dobry.
J. Połomski, właśc. Jerzy Pająk (ur. 1933) – piosen-
karz i aktor. Absolwent PWST w Warszawie. Debiuto-
wał w 1957 jako aktor teatru Syrena. Jeden z najpopu-
larniejszych artystów polskiej estrady w l. 60. i 70. XX 
w. Ma na swoim koncie liczne występy zagraniczne 
(zwłaszcza w ośrodkach polonijnych), nagrody festiwalowe (m.in. Opole), wiele wylansowanych 
przebojów („Cała sala śpiewa z nami”, „Woziwoda”, „Komu piosenkę?”). 	 80.– 
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264. 	 NASIEROWSKA Zofia – [Jerzy Połomski – fotografia portretowa 2]. [l. 50. XX w.]. 
Fotografia form. 14,5x10,5 cm. 
Na odwrocie piecz.: „Zofia Nasierowska art. fot. członek ZPAF Warszawa, ul. Tamka 49/7 tel. 
615-55” oraz odręczne napisy: „Jerzy Połomski”. Stan bardzo dobry. 	 80.– 

265. 	 NASIEROWSKA Zofia – [Jan Machulski – fotografia portretowa]. [l. 60. XX w.]. 
Fotografia form. 18,2x13 cm. 
Na odwrocie piecz.: „Jan Machulski” oraz „Zofia Nasierowska art. fot. członek ZPAF Warszawa, 
ul. Tamka 49/7 tel. 615-55”, „[...] ZAIKS [...]”. Stan bardzo dobry.
J. Machulski (1928-2008) – aktor filmowy, teatralny i telewizyjny, reżyser teatralny i pedagog. 
Wieloletni dziekan Wydziału Aktorskiego i pedagog w PWSTTviF w Łodzi. Ojciec reżysera fil-
mowego Juliusza Machulskiego. 	 140.– 

266. 	 [ARYSTOKRACJA – księżniczka Maria von Windisch-Graetz – fotografia portreto-
wa]. [l. 70. XIX w.]. Fotografia form. 14x10,2 cm na oryg. podkładzie form. 16,5x11,2 
cm, wykonana w atelier „Adèle” w Wiedniu. 
Podkład lekko zaplamiony, poza tym stan bardzo dobry. Zdjęcie naklejone na oryg. kartonowy 
podkład. Na odwrocie reklamowa winieta zakładu z medalami nagrodowymi.
Maria von Windisch-Graetz (1856–1929) – austriacka księżniczka i archeolożka. Córka księ-
cia Hugo Windisch-Grätz i księżniczki Louise z Mecklenburg-Schwerin. Od 5 V 1881 żona 
księcia Paula Fryderyka Mecklenburg-Schwerin (1852–1923), drugiego syna Fryderyka Fran-
ciszka II. 	 180.– 

267. 	 [GIELNIAK Józef – przyjaciele przy grobie artysty – fotografia sytuacyjna]. [V 1981]. 
Fotografia form. 12,9x18,3 cm. 
Na odwrocie napis długopisem: „Kowary 1981, maj. M. Wejman, D.[?] Wróblewska, S. Dawski, 
M. Wejman” oraz piecz.: „Stanisław K. Dawski Pologne”. Niewielkie zaplamienia na odwrocie, 
poza tym stan bardzo dobry.
J. Gielniak (1932-1972) – wybitny grafik, niemal całe dorosłe życie spędził w sanatoriach prze-
ciwgruźliczych, gdzie tworzył i ukończył indywidualne studia artystyczne pod kier. prof. S. Daw-
skiego.
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S. K. Dawski (1905-1990) – artysta plastyk. Profesor i w l. 1952-1965 rektor Państwowej Wyż-
szej Szkoły Sztuk Plastycznych we Wrocławiu. Opiekun Józefa Gielniaka. Członek międzynaro-
dowych stowarzyszeń plastycznych. 	 60.– 

268. 	 [GÓRY – panorama Tatr Wschodnich z Gubałówki – fotografia widokowa]. [l. 20./30. 
XX w.]. Fotografia form. 17,8x23,7 cm, autorstwa [Tadeusza, bądź Stefana] Zwoliń-
skiego w Zakopanem. 
W prawym dolnym narożniku wycisk: „Fot. Zwoliński – Zakopane [...]”. Stan bardzo dobry.
T. Zwoliński (1893-1955) – działacz turystyczny, jeden z czołowych speleologów tatrzańskich, 
kartograf, autor licznych map, przewodników tatrzańskich, malarza amator, fotograf tatrzański.
S. Zwoliński (1900-1982) – jeden z czołowych speleologów tatrzańskich, działacz turystyczny, 
badacz dziejów dawnego górnictwa i hutnictwa w Tatrach, fotograf tatrzański.
T. i S. Zwolińscy – bracia, współwłaściciele odziedziczonej po ojcu Leonardzie, księgarni w 
Zakopanem, którą prowadzili w l. 1923-1950. W latach 20. odkryli wiele nowych jaskiń, m.in. 
Poszukiwaczy Skarbów, Piwnicę Miętusią, Średnią Kasprową. W okresie międzywojennym na-
leżeli do najlepszych fotografów tatrzańskich. Zdjęcia publikowali w licznych wydawnictwach, 
były też popularne w formie pocztówkowej i małych albumików. Początkowo większość zdjęć 
publikowali wspólnie. 	 120.– 

269. 	 [THATCHER Margaret – wizyta premier Wielkiej Brytanii na Zamku Królewskim 
w Warszawie – fotografia sytuacyjna]. [5 XI 1988]. Fotografia form. 13,3x17,9 cm, 
wykonana przez Macieja Bronarskiego na zlecenia Zamku Królewskiego. 
Fotografia dokumentująca wizytę w Polsce brytyjskiej premier. Pani premier m.in. w towarzy-
stwie prof. Aleksandra Gieysztora podczas zwiedzania zamku. Na odwrocie piecz.: „Zamek 
Królewski Warszawa Plac Zamkowy 4 Pracownia Fotograficzna [...] Fot. Maciej Bronarski [...]. 
Stan bardzo dobry. 	 60.– 

270. 	 [WARSZAWA – fotografie widokowe i sytuacyjne]. [ok. 1894]. Album zaw. 16 foto-
grafii form. ca 17x23 cm na oryg. podkładach form. 23,5x29,5 cm, autorstwa [Maury-
cego Puscha? w Warszawie]. 
Album form. ca 24,5x32 cm, k. 9. Oprawa: półskórek w kolorze czerwonym, ze złoceniami na 
licu i złoconymi brzegami kart. Na przedniej wyklejce naklejka introligatora: „A. Chodowiecki 
Warszawa 9, Plac Teatralny”. Na licu wyzłoc. napis tyt. po rosyjsku. Egzemplarz pamiątkowy 
darowany pani M. M. Ułanowej od niezidentyfikowanego „W. Sz.?”. Zdjęcia bez piecz. fotografa 
– ich autorem jest najprawdopodobniej Maurycy Pusch. Na kartach albumu napisy identyfikujące 
również po rosyjsku – kolejno:
1.	 Widok ogólny miasta – panorama z brzegu praskiego
2.	 Plac Zamkowy z kolumną króla Zygmunta III Wazy
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 3.	 Handel na Rynku Starego Miasta
 4.	 Ratusz
 5.	 Plac Teatralny
 6.	 Sobór Trójcy Świętej przy ulicy Długiej
 7.	 Pałac Staszica jako cerkiew św. Tatiany Rzymianki i pomnik Kopernika
 8.	 Dworzec Kolei Warszawsko-Wiedeńskiej
 9.	 Aleje Ujazdowskie
10.	Łazienki Królewskie – Pałac na Wodzie
11.	Most i pomnik króla Jana III Sobieskiego
12.	Cerkiew św. Marii Magdaleny
13.	Ceremonia położenia kamienia węgielnego pd budowę soboru św. Aleksandra Newskiego, odbywa-

jąca się 30 VIII 1894 na Placu Saskim
14.	Przedmieście Praga – panorama z mostem Kierbedzia
15.	Wodozbiór w Ogrodzie Saskim
16.	Plac Aleksandra (Trzech Krzyży) z kościołem św. Aleksandra
Zdjęcia naklejone na karty albumu dwustronnie. Oprawa albumu odbarwiona i otarta, blok poluź-
niony, podkłady lekko zaplamione. Stan zdjęć bardzo dobry.
M. Pusch (1828-1901) – uczeń i kontynuator prac J. Giwartowskiego, pierwszego fotografa war-
szawskiego. Ok. 1882 wspólnie z Aleksandrem Karoli założyli zakład pod firmą „Karoli i Pusch 
– fotografia teatrów rządowych”. Firma istniała 10 lat. Od 1892 prowadził zakład samodzielnie 
przy ul. Miodowej. Wykonał wtedy wiele zdjęć, obrazujących życie miasta, które obecnie są 
dokumentem, pokazującym Warszawę i życie jej mieszkańców sprzed 120 lat. 	 2.400.–

271. 	 [ŻEGLUGA śródlądowa po Wiśle w Krakowie 1 – fotografia sytuacyjna]. [l. 30. XX 
w.]. Fotografia form. 12,8x17,8 cm, nieznanego autorstwa. 
Przedstawia zacumowany przy nabrzeżu parowiec „Pan Tadeusz” z pasażerami oczekującymi na 
odpłynięcie statku. Marginesy załamane i lekko uszkodzone.
Parowiec „Pan Tadeusz” – najsłynniejszy z 45 parowców pasażerskich w dwudziestoleciu mię-
dzywojennym, nieustępujący luksusem statkom pływającym w Paryżu. Jednostka prawie 60-me-
trowa, będąca w stanie przewieźć od 3.000 do 4.000 pasażerów na godzinę. 	 80.– 

272. 	 [ŻEGLUGA śródlądowa po Wiśle w Krakowie 2 – fotografia sytuacyjna]. [l. 20. XX 
w.]. Fotografia form. 7,8x10,9 cm, nieznanego autorstwa. 
Przedstawia pasażerów oczekujących na przystani i zbliżający się statek. Na odwrocie ślady po 
odklejeniu z albumu, poza tym stan dobry. 	 60.– 

273. 	 [WOJSKO Polskie – Kraków „z lotu ptaka” 1 – fotografia lotnicza z przelotu nad 
miastem na wysokości 400 m]. [11 VI 1919]. Fotografia form. 11,2x17 cm, wykonana 
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przez lotnika-fotografa z 39. Eskadry Breguetów z „Błękitnej Armii” armii gen. Józefa 
Hallera. 
Fragment panoramy miasta z widocznym „zielonym pierścieniem Plant”. Na górnym marginesie 
napis: „Armee Haller – Esc. Br 39. 19. Cracovie. 11.6.19 15h.-F/26. 400 m”. Krawędzie lekko 
otarte, poza tym stan dobry.
39 Eskadra Breguet – pododdział lotnictwa rozpoznawczego Armii Polskiej we Francji, Wojska 
Litwy Środkowej i Wojska Polskiego II RP. Wyposażona w samoloty Breguet XIV A2. Po przy-
byciu do Polski została umieszczona w Warszawie, potem w Lublinie, a następnie w Krakowie. 
W marcu 1920 roku została przemianowana na 16. Eskadrę Wywiadowczą. 	 240.– 

274. 	 [WOJSKO Polskie – Kraków „z lotu ptaka” 2 – fotografia lotnicza z przelotu nad 
miastem na wysokości 300 m]. [13 VI 1919]. Fotografia form. 11,9x17,2 cm, wyko-
nana przez lotnika-fotografa z 39. Eskadry Breguetów z „Błękitnej Armii” gen. Józefa 
Hallera. 
Fragment panoramy miasta z Rynkiem Głównym i ratuszem nieco zasłoniętym przez skrzydło 
samolotu. Na górnym marginesie napis: „Armee Haller – Esc. Br 39. 33. Cracovie. 13.6.19 9h.-
F/26. 300 m”. Krawędzie lekko otarte, poza tym stan dobry. 	 240.– 

275. 	 [WOJSKO Polskie – fotografie lotnicze 
Krakowa, okolic i Tatr, wykonane przez 
pluton fotograficzny 2. Pułku Lotniczego 
z Krakowa]. [koniec l. 20. XX w.]. Album 
zaw. 10 fotografii form. ca 12,5x18,5 cm. 
Album form. ca 21x29 cm, k. 11. Oprawa: płótno 
w kolorze ciemnobrązowym, grzbiet przewiązany 
sznurkiem. Zdjęcia naklejone na karty albumu. 
Na pierwszej karcie napis tytułowy: „2sieme Re-
giment d’Aviation Cracovie”. Na dolnych mar-
ginesach kart napisy identyfikujące również po 
francusku – kolejno:
 1.	Le vol au-dessus les Tatra
 2.	Cracovie – Place de ville
 3.	Cracovie – La Barbakane
 4.	Cracovie – Monticule de Kościuszko
 5.	Tyniec – Ruine du Counvent
 6.	Troki – Ruine de Chateau
 7.	Les Tatra – Długi Upłaz
 8.	Les Tatra – Giewont
 9.	Les Tatra – Kasprowy Wierch
10. Les Tatra – Żółta Turnia
Stan bardzo dobry.
2 Pułk Lotniczy (2 plot) – oddział lotnictwa 
Wojska Polskiego w II RP. Sformowany rozka-
zem Ministra Spraw Wojskowych z 20 VII 1921. 
Formowanie oddziału rozpoczęto 11 sierpnia 
tego roku. Jednostka stacjonowała w garnizonie 
Kraków, na terenie lotniska Rakowice Czyżyny. 
W 1922 sformowano specjalny pluton fotogra-
ficzny, którego kierownikiem został tymczaso-
wo urzędnik cywilny Stanisław Meysenhalter 
ze Lwowa, pierwszy i jedyny specjalista od fo-
tografii lotniczej. Dzięki odpowiednio dobrane-
mu pułapowi (wysokości lotu) oraz umiejętno-
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ściom obserwatora zdjęcia pozwalają na lepsze 
rozpoznanie strategicznych miejsc z powietrza. 
Posiadają także walor dokumentacyjny, co wi-
doczne jest m.in. na ujęciach Rynku Głównego, 
na których możemy rozpoznać poszczególne ka-
mienice. Ciekawym uzupełnieniem są też zdjęcia 
lotnicze Tatr, a wśród nich ujęcia Kasprowego 
Wierchu czy Giewontu. 	 1.200.– 

276. 	 [WOJSKO Polskie – Komen-
dant Józef Piłsudski na dworcu 
kolejowym – fotografia sytu-
acyjna]. [1919/1920]. Fotogra-
fia form. 11,8x17 cm, nieznane-
go autorstwa. 
Naczelnik Państwa przechodzi 
przed frontem kompanii honorowej 
na dworcu kolejowym. Widoczni 
m.in.: gen. Józef Leśniewski, por. 
Bolesław Wieniawa-Długoszow-
ski. Zdjęcie naklejone na kartę z 
albumu, stan dobry. 	 140.– 

277. 	 [WOJSKO Polskie – uroczy-
stość nadania Krzyża Walecz-
nych gen. Florescu podczas wizyty króla Rumunii Ferdynanda I w Warszawie – fo-
tografia sytuacyjna]. [VI 1923]. Fotografia form. 9,3x13,3 cm, autorstwa Wacława 
Saryusza Wolskiego w Warszawie. 
Przedstawia salutujących oficerów. Wśród generałów widoczni m.in. Władysław Sikorski, Da-
niel Konarzewski, Stanisław Szeptycki. Do dolnego marginesu przyklejony pasek papieru z 
maszynopisowym tekstem: „Uroczyste nadanie na dziedzińcu zamkowym w Warszawie Krzyża 
Waleczności z potrójnym okuciem, adjutantowi króla rumuńskiego gen. Florescu. Gen. Florescu z 
min. gen. Sikorskim w otoczeniu wojskowych”. Na odwrocie piecz.: „Fot. Saryusz Wolski Krak. 
Przedm. No 4”. Zdjęcie załamane i naderwane, wymaga interwencji konserwatora. 	 60.– 

278. 	 [WOJSKO Polskie – gen. Wacław Przeździecki w Nowym Targu – fotografia sytu-
acyjna]. [1928]. Fotografia form. 6x16,5 cm, nieznanego autorstwa. 
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Przedstawia generała, dowódcę 21. Dywizji Piechoty Górskiej na koniu podczas manewrów, wo-
kół licznie zgromadzeni mieszkańcy miasta. Na odwrocie napis ołówkiem: „Manewry w Nowym 
Targu w r. 1928”. Na odwrocie ślady po odklejeniu z albumu. Stan dobry.
W. Przeździecki (1883-1964) – generał brygady Wojska Polskiego. Od 1918 przebywał w War-
szawie, gdzie pełnił różne funkcje w Wojsku Polskim. W czasie I wojny św. dowodził kompanią, 
a później batalionem. Od X 1917 do V 1918 szef sztabu w I Korpusie Polskim, od II do III 1919 
dowódca 5. Pułku Strzelców Wielkopolskich. W czasie wojny 1920 roku dowódca XII Dywizji 
Piechoty. W l. 1921-1922 słuchacz I Kursu Doszkolenia Wyższej Szkoły Wojskowej w Warsza-
wie. Od 1926 dowódca XXI Dywizji Piechoty Górskiej w Bielsku-Białej. Od 1 I 1927 generał 
brygady. W 1936 przeszedł w stan spoczynku. Podczas kampanii wrześniowej ochotniczo orga-
nizował formacje rezerwowe. W VII 1940 wywieziony do Kozielska, później przewieziony do 
Moskwy i osadzony na Łubiance. Po tzw. amnestii zwolniony. Odznaczony Krzyżem Srebrnym 
Orderu Wojennego Virtuti Militari, Krzyżem Komandorskim Orderu Odrodzenia Polski, Krzy-
żem Niepodległości, trzykrotnie Krzyżem Walecznych. 	 80.– 

279. 	 [WOJSKO Polskie – gen. Aleksander Osiński i gen. Gustaw Orlicz-Dreszer pod-
czas mszy polowej w trakcie niezidentyfikowanej uroczystości – fotografia sytuacyj-
na]. [l. 20./30. XX w.]. Fotografia form. 11,4x15,9 cm, nieznanego autorstwa. 
Generałowie siedzą w pierwszym rzędzie w trakcie mszy polowej podczas, zapewne pułkowej, 
uroczystości. Na odwrocie ślady po odklejeniu z albumu, stan dobry.
A. Osiński (1870-1956) – generał dywizji Wojska Polskiego. W l. 1924-1926 inspektor szkół 
wojskowych, zaś w. l. 1926-1935 Inspektor Armii. Od 4 X 1935 w stanie spoczynku.
G. Orlicz-Dreszer (1889-16 VII 1936) – żołnierz Legionów Polskich, członek POW, kawalerzy-
sta, gen. dywizji Wojska Polskiego (z I 1931), uczestnik I wojny św. Zginął tragicznie w kata-
strofie lotniczej samolotu RWD-9 nad Gdynią w trakcie lotu w kierunku statku MS „Piłsudski”, 
którym wracała ze Stanów jego żona. Generał najprawdopodobniej chciał z pokładu samolotu 
zrzucić kwiaty swej małżonce. Okoliczności śmierci generała do dzisiaj pozostają niewyjaśnione. 
Został pochowany na cmentarzu Marynarki Wojennej na Oksywiu w Gdyni. 	 100.– 

280. 	 [WOJSKO Polskie – korpus oficerski 3. Pułku Szwoleżerów Mazowieckich im. płk. 
Jana Kozietulskiego w dniu odejścia dowódcy pułku płk. Stefana Hanka-Kulesza w 
Suwałkach – fotografia zbiorowa]. [III 1930/l. 60./70. XX w.]. Fotografia form. 9x14 
cm, nieznanego autorstwa. 
Reprodukcja fotograficzna. Na odwrocie opis ołówkiem: „Suwałki 1930 r. Korpus oficerski 3 
Pułku Szwoleżerów w dniu odejścia dowódcy pułku płk. Hanka-Kuleszy. – Siedzą od lewej: – por 
Łaski, d-ca 1 szw. – rtm. Panczakiewicz Leon, d-ca 4 szw. – rtm. Kosiński H., d-ca 2 szw. – płk 
Stefan Kulesza, d-ca pułku – rtm. Witkowski Edward, d-ca 3 szw. – por. Leśniewski Jan, adjutant 
pułku – por. Bogusławski Stefan, płatnik. – Stoją od lewej: – ppor. Placek Rudolf – por. Capałła – 
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por. Chludziński Jan – por. Ignaczak – kpt. lek. wet. Adamek – por. lek. med. Leszkowicz – por. 
Lewgowd. – Rząd u góry: – por. Ostrowski – ppor. Malewski – por. Pytkowski – por. Brudziński”. 
Stan dobry.
S. Hanka-Kulesza (1892-1964) – pułkownik kawalerii Wojska Polskiego. Żołnierz 1. Pułku Uła-
nów Legionów Polskich. Od 1920 dowódca pułku szwoleżerów, na czele którego brał udział w 
wojnie polsko-bolszewickiej. W czasie bitwy warszawskiej ciężko ranny. Po I wojnie św. dowódca 
3. Pułku Szwoleżerów Mazowieckich. Od III 1930 dowódca 17. Brygady Kawalerii w Hrubieszo-
wie. W czasie II wojny św. w niewoli w oflagu Murnau. 	 180.– 

281. 	 [WOJSKO Polskie – wojskowa or-
kiestra dęta 9 baonu K.O.P. „Kleck” 
– fotografia zbiorowa]. [II 1931]. Fo-
tografia form. 17x20 cm na podkła-
dzie form. ca 28x30,5 cm, nieznanego 
autorstwa. 
Żołnierze – członkowie wojskowej orkie-
stry dętej, założonej przez kapelmistrza 
Józefa Sokołowskiego 1 IX 1930, upo-
zowani do pamiątkowej fotografii. Na 
dolnym marginesie podkładu odręczny 
napis identyfikujący. Zdjęcie naklejone na 
kartonowy podkład. Stan dobry. 	 140.– 

282. 	 [WOJSKO Polskie – prezydent 
Ignacy Mościcki na trybunie hono-
rowej podczas obchodów Święta Nie-
podległości w Warszawie – fotografia 
sytuacyjna]. [11 XI 1936]. Fotografia 
form.8,4x11,3 cm, nieznanego autorstwa. 
Prezydent na trybunie. Widoczni m.in. szef Gabinetu Wojskowego Prezydenta RP generał Ka-
zimierz Schally, marszałek Edward Śmigły-Rydz (nachylający się do prezydenta), premier 
Felicjan Sławoj-Składkowski. Za prezydentem stoją jego adiutanci: kapitan Marynarki Wo-
jennej RP Stefan Kryński i kapitan Strzelców Podhalańskich Józef Hartman. W tle licznie 
zgromadzona publiczność. Na odwrocie napis atramentem: „W-wa 11/XI 1936. Defilada [...]”. 
Na odwrocie ślady po odklejeniu z albumu, poza tym stan bardzo dobry.	 140.– 

283. 	 [WOJSKO Polskie – XV. promocja Szkoły Podchorążych Kawalerii 1936-1938 
Rocznik im. Gen. Orlicz-Dreszera – 
fotografie portretowe]. [1936-1938]. 
Album zaw. 91 fotografii form. ca 
13,5x8,5 cm, 11,5x8,5 cm, 8x5,5 cm. 
Album form. ca 20x27 cm, k. 20. Oprawa: 
skóra w kolorze brązowym, grzbiet prze-
wiązany sznurkiem. Na tylnej okł. naklej-
ka: „Fot. L. Poznański Grudziądz Rynek 
21 Telefon 1369”. Zdjęcia naklejone na 
karty albumu. Na pierwszej karcie napis 
tytułowy. Zdjęcia naklejone na karty al-
bumu. Na dolnych marginesach fotografii 
odręczne podpisy ołówkiem. Kolejno:
1. płk dypl. Smoleński Józef, 2. ppłk Li-
tewski Jan, 3. ppłk Mularczyk, 4. mjr 
Niemczynowicz Bohdan, 5. rtm. dypl. 
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Pronaszko, 6. rtm. Pawelczak Zygmunt, 7. por. Mikosz Stanisław, 8. por. Raczyński, 9. mjr Sro-
czyński, 10. ppłk Wróblewski, 11. mjr Gintel, 12. rtm. Weytko, 13. rtm. Koprowski Franciszek, 
14. rtm. Muszyński, 15. śtp. rtm. Kornacki, 16. ks. kap. Skalski, 17. rtm. Jankowski Zygm. 18. kpt. 
Smoleński, 19. kpt. Mizerek, 20. por. NN, 21. por. Rudnicki Zbign., 22. rtm. Kurnicki Jan, 23. por. 
Zaniewski Wiktor, 24. por. Skerl Zygmunt, 25. ppor. Gałaj Czesław 9 p.s.k., 26. ppor. Lubomir 
Sikorski, 27. ppor. Kożuchowski Andrzej 21 p.uł., 28. ppor. Kłosiński Edward 3 p. szwol., 29. ppor. 
Andruszkiewicz Romulad 3 p. szwol., 30. ppor. Treliński Bolesław 2 p. uł., 31. Rożałowski Zbi-
gniew 7 p. uł., 32. Wolski Janusz 11 p. uł., 33. Rożałowski Zbigniew 7 p. uł., 34. Wolski Janusz 11 
p. uł., 35. Wierzbiański Kazimierz 7 p. uł., 36. Chojęcki Aleksander 2 p. uł., 37. Ostrowski Witold 
1 p. szwol., 38. Rakowski Zenon 16 p. uł., 39. Dietrich Tadeusz 6 p. uł., 40. Smoczarski Jerzy 26 p. 
uł., 41. Kuźma Bartłomiej 9 p.s.k., 42. Świtalski Leon 4 p. uł., 43. Koczurowski Zdzisław 21 p. uł., 
44. Szczepkowski Stanisław 16 p. uł., 45. Uranowicz Kazimierz 18 p. uł., 46. Parzonko Władysław 
7 p. uł., 47. Markowski Feliks 18 p. uł., 48. Czarnota Stefan 26 p. uł., 49. Wałecki Bogusław 25 p. 
uł., 50. Drzewiecki Marian 23 p. uł., 51. Śmiałek Otto 8 p. uł.,, 52. Dzianott Henryk 8 p.s.k., 53. 
Ślaski Witold 2 p. uł.,, 54. Sitkowski Jerzy 11 p. uł., 55. Twardowski Zygmunt 15 p. uł., 56. Cent 
Kazimierz 3 p.s.k., 57. Andrzejkowicz Stanisław 7 p.s.k., 58. Czulak Józef 12 p. uł.,, 59. Tkacz 
Zygmunt 2 p. uł., 60. Kawka Bronisław 21 p. uł., 61. Laskowski Tadeusz 19 p. uł., 62. Siarkiewicz 
Jerzy 15 p. uł.,, 63. Wochnik Jerzy 18 p. uł., 64. Janas Julian 14 p. uł., 65. Cordes Edward 14 p. 
uł., 66. Zabłocki Wacław 4 p.s.k., 67. Majewski Stefan 10 uł., 68. Duda Włodzimierz 19 p. uł., 69. 
Warnke Jan 1 p. uł., 70. Ostrowski Bolesław 21 p. uł., 71. Drobniak Tadeusz 9 p. uł., 72. Nitecki 
Marian 1 p. szwol., 73. Kiersnowski Olgierd 23 p. uł., 74. Dudek Jerzy 3 p.s.k., 75. Dziekoński 
Mieczysław 8 p.s.k., 76. Rejmański Andrzej 22 p. uł., 77. Dobrski Jerzy 1 p.s.k., 78. Świerczewski 
Tadeusz 4 p.s.k., 79. Bubien Mieczysław 13 p. uł., 80. Skawiński Bolesław 4 p. uł., 81. Smolarski 
Maciej 2 p. szwol., 82. Piątkowski Antoni 8 p. uł., 83. Rotter Marian 20 p. uł., 84. Kurnatowski 
Stanisław 17 p. uł., 85. Szydłowski Ryszard 2 p.s.k., 86. Kurpiewski Stanisław 10 uł., 87. Kulesza 
Henryk 3 p.s.k., 88. Salmonowicz Jarosław 16 p. uł., 89. Suchodolski Stefan 2 p.s.k., 90. Czarkow-
ski-Golejewski Cyryl 14 p. uł., 91. Kociuba Jan 22 p. uł.
Opr. lekko otarta, kilka bibułek przekładkowych uszkodzonych (jednej brak), poza tym stan bardzo 
dobry. Rzadkie. 	 1.800.– 
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284. 	 [WOJSKO Polskie – gen. Władysław Anders 
– fotografia portretowa z odręczną dedykacją]. 
[l. 40. XX w./5 XI 1954]. Fotografia form. ca 
16,5x11,5 cm na papierze form. ca 21x12,5 cm, 
nieznanego autorstwa. 
Na dolnym marginesie odręczna dedykacja atramentem. 
Dołączono oryg. kopertę, w której fotografia z dedyka-
cją została przysłana do Anglii do pana Józefa Juzwina. 
Zdjęcie oprawione w ramkę za szkłem. Koperta uszko-
dzona, stan zdjęcia dobry.
W. Anders (1892-1970) – generał broni Wojska Polskie-
go, Wódz Naczelny Polskich Sił Zbrojnych w l. 1944-
1945. Dowódca Armii Polskiej na Wschodzie i 2. Kor-
pusu Polskiego, którym dowodził w kampanii włoskiej 
(bitwa o Monte Cassino). Następca prezydenta RP w l. 
1950-1954. Zagorzały antykomunista. Jeden z najwybit-
niejszych Polaków XX w. 	 460.– 

285. 	 [WOJSKO Polskie – 8 Samodzielny Dywizjon 
Artylerii Przeciwlotniczej – Szkoła Podoficerska 
w Toruniu – fotografia zbiorowa]. [nie po 1 VI 
1928]. Fotografia pocztówkowa form. 8,5x13,6 
cm, nieznanego autorstwa. 
Przedstawia upozowanych do pamiątkowej fotografii oficerów i podoficerów na tle budynku. W 
centrum tablica z napisem: „Samodz. Dyon Art. P--- Nr. 8 Szkoła Podofic. 1/XII 27 – 1/VI 28. 
Toruń.”. Narożniki lekko otarte, poza tym stan dobry.
8 Dywizjon Artylerii Przeciwlotniczej (8 daplot) – pododdział artylerii przeciwlotniczej Wojska 
Polskiego w II RP. 	 60.–

Patrz też poz.: 8, 12, 64, 665, 1206 
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286.	 ROZPORZĄDZENIE Cesarsko-Królewskiego 
Gubernium Galicyi Zachodniey. Znosi się wyda-
ny podczas woyny zakaz wyprowadzania wszel-
kiey Zbroi, iako to: pałaszów, kling, i strzelby 
[...]. Kraków, 22 II 1903. [Podp.] Johann Nepo-
muk Graf v. Trautmannsdorf, Landesgouverneur, 
Christian Graf v. Wurmser.
Druk jednostronny po niemiecku i po polsku na ark. 
29,7x19 cm. Uchylenie zakazu eksportu broni obowią-
zującego w czasie wojny. Stan dobry.	 140.–

287.	 MY FRANCISZEK Wtóry [...] obrany Cesarz 
Rzymski [...]. W teraznieyszey między Francyą 
i Wielką Brytanyą rozpoczętey woynie naysci-
śleyszą neutralność zachować postanowiwszy 
[...] ogłaszamy [...]. Powinni Nasi poddani wy-
strzegać się [...] wszelkiego osobistego uczest-
nictwa woyny i uzbraiań woiennych; osobliwie 
okrętów korsarskich na rzecz woiujących mo-
carstw wyprawiać [...] niemaią [...]. Żeglarzom 
austryackim z powodu neutralności zakazuie się 
przewozić żołnierzy morskich lub maytków pod 
nazwiskiem passażerów [...] dla któregokolwiek z woiuiących mocarstw [...]. Wiedeń, 
7 VIII 1803. [Podp.] Franciszek, Aloys Graf v. Ugarte [...], Joseph Freyherr von der 
Mark, Franz Graf von Bonna.
Druk dwustronny po niemiecku i po polsku na 20 stronach form. 29,6x19,3 cm. Szczegółowe 
przepisy dla floty austriackiej wobec toczącej się francusko-brytyjskiej wojny. Stan dobry.	220.–

288.	 MY FRANCISZEK Wtóry [...] obrany Cesarz Rzymski [...]. Niezbyte potrzeby kraiu 
wymagaią, aby i dochody poczty powiększyć, a wcelu tym porto od listów podwyzszyć 
[...]. Wiedeń, 8 X 1803. [Podp.] Franciszek, Aloys Graf v. Ugarte [...], Joseph Freyherr 
von der Mark [...].
Druk dwustronny po niemiecku i polsku na 5 stronach form. 29,6x19,2 cm. Wprowadzenie no-
wej, podwyższonej taryfy pocztowej. Na końcu „Porządek taxy” na listy i pakiety w formie tabe-
li. Stan dobry.	 140.–
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289.	 OKÓLNIK Cesarsko-Królewskiego Gubernium Galicyiskiego. Ponowienie zakazu 
grania w loterye zagraniczne [...]. Lwów, 3 II 1804. [Podp.] Joseph von und zu Ürme-
nyi, Landesgouverneur [...].
Druk dwustronny po niemiecku i po polsku na ark. 
29,3x19 cm. Stan dobry.	 100.–

290.	 OKÓLNIK Cesarsko Królewskiego Gubernium 
Galicyiskiego. Do domów zaiezdnych murowa-
nych żydom właściwych prawo szynkowania 
przywiązywać niewolno [...]. Lwów, 23 III 1804. 
[Podp.] Joseph von und zu Ürmenyi, Landesgo-
uverneur [...].
Druk jednostronny po niemiecku i po polsku na ark. 
29,3x19 cm. Stan dobry.	 140.–

291.	 OKÓLNIK od Cesarsko-Królewskiego Gali-
cyiskiego Gubernium. Zakaz noszenia liberyi 
strzeleckiey takim, którzy się myśliwstwa nie-
uczyli [...]. Lwów, 30 III 1804. [Podp.] Joseph 
von und zu Ürmenyi, Landesgouverneur [...].
Druk dwustronny po niemiecku i po polsku na 3 stro-
nach form. 29,3x19 cm. Stan bardzo dobry.	 160.–

292.	 OKÓLNIK Cesarsko Królewskiego Gubernium 
Galicyiskiego. Względem cła od sprowadzenia 
szokolady [...]. Lwów, 4 V 1804. [Podp.] Joseph von und zu Ürmeny, Landesgouver-
neur, Joseph Freyherr von Riedheim, Gubernialrath.
Druk jednostronny po niemiecku i po polsku na ark. 29,4x19 cm. W nagłówku nadruk „Nro. 
17246”. Stan dobry.	 120.–

293.	 GŁOS Jaśnie Wielmożnego Wincentego hrabi 
Krasińskiego marszałka Seymu Królestwa Pol-
skiego miany przy zagaieniu posiedzenia w Izbie 
Poselskiey Dnia 9 Kwietnia 1818 w Warszawie 
[...]. [Warszawa?], 9 IV 1818.
Druk dwustronny na 6 s. form. 24x19,7 cm. Mowa in-
auguracyjna otwierająca pierwsze posiedzenie pierw-
szego Sejmu Królestwa Polskiego. Opisując sytuację 
kraju pisze: „Woyna, zabory, zniszczenia, rekwizycye 
i różnogatunkowe podatki, pozbawiły właścicieli zie-
mi, ich intraty i razem części kapitału, ruynuiąc ich 
siedziby, dostatki, dobytek i wszelkie zasiłki [...]. Ka-
pitaliści nienaruszeni w kapitałach [...], zapomniawszy 
o stratach współbraci, o wyniszczeniu monety kraio-
wey, żądali prawie niemiłosiernie zwrotu nietylko 
swey intraty, lecz i kapitału”. Załamania pionowego 
marginesu kart.	 120.–

294.	 DYPLOM Cesarski względem urządzenia we-
wnętrznych stosunków prawno-politycznych Monarchii [...]. Wiedeń, 20 X 1860. 
[Podp.] Franciszek Józef, Hrabia Rechberg, Z najwyższego nakazu: Baron Ransonnet.
Druk jednostronny na ark. 44,8x56,5 cm. Określenie ustroju politycznego monarchii austriac-
kiej: „Prawo stanowienia, zmieniania i znoszenia ustaw wykonywanem będzie przez Nas [...] 
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jedynie za współdziałaniem Sejmów 
prawnie zgromadzonych, a względ-
nie za współdziałaniem Rady Państwa 
[...]”. Ślady złożenia, niewielki ubytek 
poza tekstem, niewielkie naddarcia na 
zgięciach.	 120.–

295.	 OBJASNIENIE o przyczynach 
epidemicznej słabości, tak zwanej 
dysenteryi czyli krwawej biegunki 
oraz Instrukcya, jak się w tej sła-
bości zachować i w jaki sposób sła-
bym pierwszą pomoc nieść należy 
[...]. Kraków, 16 IX 1865. [Podp.] Z 
c. k. Władzy Obwodowej.
Druk dwustronny po niemiecku i polsku 
na 3 s. form. 34,4x22,3 cm. Instrukcja 
sanitarna w związku z epidemią cholery i czerwonki, kierowana głównie do mieszkańców wsi. 
Niewielkie ubytki w grzbiecie, ślad złożenia.	 80.–

296.	 Ś. P. MAURYCY Orgelbrand, księ-
garz-wydawca, po krótkich cierpie-
niach, zmarł dnia 4 Grudnia 1904 
r., w wieku lat 78. Wyprowadzenie 
zwłok z kaplicy cmentarza Powąz-
kowskiego nastąpi dnia 7 b. m. t. j. 
w Środę [...]. O czem pozostała ro-
dzina zawiadamia krewnych, przy-
jaciół i znajomych. Osobne zapro-
szenia rozsyłane nie będą.
Druk jednostronny form. 54x67,5 cm. 
Klepsydra, w czarnej, żałobnej ramce, 
informująca o śmierci i pogrzebie Mau-
rycego Orgelbranda. Klepsydrę odbito 
w Drukarni i Litografii Jana Cotty w 
Warszawie. Ślady złożenia, przetarcia 
na zgięciach, niewielkie zaplamienia i 
podklejone ubytki.	 100.–

297.	 POLACY! Sprawiedliwem zrządzeniem Opatrzności, dane jest Narodowi naszemu 
osiągnąć cel, do którego napróżno zmierzały [...] wysiłki [...] pokoleń poprzednich [...]. 
Zanim powstanie przedstawicielstwo narodowe z wyboru [...] powołaną została [...] 
Tymczasowa Rada Stanu [...]. Od marzeń i słów o Państwie Polskiem przechodzimy 
do czynu. Warszawa, 15 I 1917. [Podp.] Tymczasowa Rada Stanu Królestwa Polskiego. 
Drukarnie i Litografia p.f. „Jan Cotty” [...].
Druk jednostronny na ark. 68,3x49 cm. Tekst w kolorze czerwonym. Afisz informujący o powoła-
niu Tymczasowej Rady Stanu i zadaniach przed nią stojących. Apel o poparcie jej działań. Ślady 
złożenia, podklejone naddarcia na zgięciach. Ilustracja na tabl. 7.	 400.–

298.	 REPUBLIKA Polska. Dekret o wyborach do Sejmu Ustawodawczego. Na mocy za-
twierdzonej przez mnie ordynacji wyborczej [...] zarządzam powszechne wybory po-
selskie na dzień 26 stycznia 1919 r. [...]. Warszawa, 28 XI 1918. [Podp.] Naczelnik 
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Państwa Piłsudski, Prezydent Ministrów Mora-
czewski, Minister Spraw Wewnętrznych Thu-
gutt. Tłoczono w Drukarni Państwowej [...].
Druk jednostronny na ark. 79,6x56 cm. Afisz infor-
mujący o pierwszych w XX w. wyborach do pol-
skiego parlamentu. Zaw. datę wyborów oraz wykaz 
okręgów wyborczych. Ślady złożenia, podklejone 
naddarcie na zgięciu. Nieczęste.	 500.–

299.	 DA NEDOLGO nagulalsja, rysačok, naporol-
cja na sovetskij ty štyčok i davaj vo vse lopat-
ki lataty, mimo Bresta i Varšavy dueš ty. B. m. 
[1920]. Izdanie Archangel. Gubprosa. Archan-
gel. 5 Sovet. Tipogr.
Druk jednostronny na ark. 35,5x22,8 cm. Druk w kolo-
rze czarnym i czerwonym. Polski pan umykający przed 
radzieckim uzbrojonym w karabin chłopem. Sowiecka 
ulotka z czasów wojny polsko-bolszewickiej. Załama-
nia arkusza. Nieczęste. Ilustracja na tabl. 7.	 2.400.–

300.	 DEZERTIR otkryvaet dorogu polskomu panu. 
Polskij pan vedet za soboj russkogo pomeščnika 
i kapitalista. Pomeščniki i kapitalisty nesut golod i kabalu krestjanam i rabočim. Dezer-
tir – vrag rabočich i krestjan! B. m. [1920]. Liter. Izd. Otd. Polituprav R. V. S. R.
Druk jednostronny na ark. 28,5x19,5 cm. Sowiecki dezerter otwiera drzwi polskiemu panu z 
zakrwawioną szablą, obszarnikowi i kapitaliście. Barwna radziecka ulotka z czasów wojny pol-
sko-bolszewickiej. Stan dobry. Nieczęste. Ilustracja na tabl. 7.	 1.800.–

301.	 W OBRONIE ziemi i wolności. Bolszewickie wojsko zajęło już prawie całą Ukrainę. 
Szerzy ono w tym kraju gwałt, ucisk bez granic i mści się za te kilka tygodni prawdzi-
wej wolności, którą Wojska Polskie przyniosły Ukrainie [...]. Na pomoc żołnierzom na-
szym! A katowskie sotnie zawrócą na swoje stepy 
mongolskie. [Warszawa?, VI 1920].
Druk jednostronny na ark. 35x22,1 cm. Druk na jasno-
brązowym papierze. Ulotka z czasów wojny polsko-
-bolszewickiej. Poprzeczny ślad złożenia, poza tym 
stan dobry.	 80.–

302.	 RADA Obrony Państwa. Żołnierze Rzeczypo-
spolitej! Wielka wojna, którą od szeregu miesię-
cy prowadzicie na wschodzie z przemocą wroga 
[...] – zbliża się do rozstrzygnięcia [...]. Żaden 
żołnierz, po zwycięskiej wojnie do domu wra-
cający, nie zostanie bez warsztatu pracy, czy to 
na roli, czy w mieście [...]. Ojczyzna wasza, któ-
ra was miłuje i chlubi się wami, dziś w pełnym 
majestacie spogląda na was i śle wam przez usta 
nasze rozkaz: Macie zwyciężyć! Rozbić macie 
wroga – zgnieść jego zakusy na wolność waszej 
Ojczyzny i na waszą sławę żołnierską! Warsza-
wa, 3 VII 1920. [Podp.] W imieniu Rady Obrony 
Państwa J. Piłsudski, Naczelnik Państwa i Na-
czelny Wódz.
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Druk jednostronny na ark. 93,8x62,5 cm. Odezwa Józefa Piłsudskiego do żołnierzy walczących 
na wschodzie z wojskami sowieckimi i ukraińskimi. Ślady złożenia, podklejone niewielkie pęk-
nięcie na zgięciu, na odwrocie zabrązowienia fragmentu arkusza.	 500.–

303.	 OBYWATELE Polski! Hordy bolszewickie wtargnęły na ziemię naszą ojczystą siejąc 
mord i pożogę. Ojczyzna w niebezpieczeństwie, pomocy znikąd [...]. A więc za broń, 
za broń, Ludu Polski! Niechaj hasłem naszem będzie: Nie damy ziemi skąd nasz ród! 
Lublin, 7 VII 1920.
Druk jednostronny na ark. 31,7x23,8 cm. Druk na różowym papierze. Informacja o wkroczeniu 
wojsk bolszewickich w granice Polski i apel o powszechny udział w obronie kraju. Niewielkie 
naddarcia krawędzi. Rzadkie. Ilustracja na tabl. 7.	 200.–

304.	 DEKRET. Osoby wojskowe, które samowolnie opuściły szeregi lub też samowolnie 
poza niemi przebywają [...] nie będą ścigane za dezercję [...], jeżeli w przeciągu 2-ch 
tygodni po ogłoszeniu niniejszego dekretu zgłoszą się do służby wojskowej. Warsza-
wa, 20 VII 1920. [Podp.] Naczelnik Państwa i Naczelny Wódz J. Piłsudski. Drukarnia 
Państwowa.
Druk jednostronny na ark. 52x35,2 cm. Papier jasnożółty. Dekret o nieściganiu dezerterów, o ile 
dobrowolnie powrócą do szeregów. Dowód na duże niedobory osobowe podczas wojny obronnej 
1920 r. Rozprasowane załamania krawędzi, niewielkie ubytki krawędzi, poprzeczny ślad złoże-
nia. Nieczęste.	 400.–

305.	 BEZPARTYJNY Blok Współpracy z Rządem urządza wielką manifestację dnia 22-go 
listopada 1930 r. na cześć Marszałka Józefa Piłsudskiego i zwycięstwa odniesionego 
przez B. B. W. R. w dniu wyborów do Sejmu [...]. Będzin, XI 1930. Druk. i Intr. Pow. 
Związk. Komunal. w Będzinie [...].
Druk jednostronny na ark. 83,7x56,8 cm. Tekst w kolorze czarnym i czerwonym. Afisz wydany 
po wyborach do Sejmu (16 XI) i przed wyborami do Senatu (23 XI) (tzw. wybory brzeskie). W 
narożnikach cyfra 1 – numer listy wyborczej BBWR. Na afiszu pieczęć Biura Rozklejań Magi-
stratu Miasta Będzin. Ślady złożenia, stan dobry.	 500.–
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306.	 UWAGA! Dajemy do Wiadomosci Calego Wyhocctwa Polskiego w Libercourt i oko-
licy. Jako dnia 7 listopada przypada 19. rocznica niepolegtosci Polski, wiec w dniu 
tym urzadzamy wielka Akademje, aby karzdy Obywatel polski mogt sie dowiedziec 
prawdziwy historji naradu Polskiego. Wiec apeluyemy do wszystkih miejsowyh i po-
zamiejsco wyh Obywateli polskih, kturym lezy dobroc kraju swego. Aby jak najliczniej 
przybyli [...]. Zarazem w dniu tym urzadzamy wielki Bal [..] kturego dohad bedzie 
przeznaczany na wdowy i sieroty po poleglyh Hlopah w Polsce [...]. Prawdopodobnie 
komitet miejscowyh Towarzystw bedzie obecny. Libercourt, 7 XII 1937. [Podp.] Or-
kiestra Tomczakow [...].
Druk jednostronny na ark. 22,3x13,8 cm. Ulotka wydana w Libercourt, górniczym miasteczku 
na północy Francji, miejscu pracy wielu polskich emigrantów. Bal z okazji rocznicy odzyskania 
niepodległości zorganizowano „na Sali Dominik obok szybu 5”. Ślady złożenia, zaplamienie na 
odwrocie.	 64.–

307.	 OZNAJMIENIE. Naczelny Dowódca Wojsk Południowych daje pełnomocnictwo 
Szefowi Cywilnych Zarządów o ochronach granic odcinka 3 do utworzenia cywilnego 
zarządu [...]. Nowe władze będą się starały ochraniać spokojną ludność [...]. Katowice, 
5 IX 1939. [Podp.] Komenda Ochrony Granic 3 Odcinka, Szef Cywilnego Zarządu 
O[tto] Fitzner. 373 Druk. „Sztuka”, Dąbrowa Górnicza, 3 Maja 9.
Druk jednostronny po niemiecku i polsku na ark. 79x62,2 cm. Afisz zawierający pierwsze roz-
porządzenia dla ludności cywilnej Śląska zajętego 4 września przez wojska hitlerowskie. Prócz 
zacytowanego fragmentarycznie powyżej „oznajmienia”, zaw. przepisy wprowadzone 5 i 7 IX 
1939: Zarządzenie dotyczące własności opuszczonej przez właścicieli, Zarządzenie dotyczące 
broni, Zarządzenie dotyczące pojazdów mechanicznych, Zarządzenie Dowództwa Wojsk Połu-
dniowych [...] dotyczące zarządzenia własnością osobistą, Zarządzenie o zaciemnianiu miasta, 
Zarządzenie dotyczące wejścia na obiekty wojskowe i umocnienia. W tym ostatnim czytamy: 
„Wejście na terytorium wojskowych obiektów i zakładów zwłaszcza dawniejszych polskich 
fortyfikacji i okopów jest zabronione. Niezastosowanie się do powyższego zarządzenia będzie 
karane więzieniem do lat 15”. Arkusz naklejony na tekturowy podkład. Rozprasowane ślady zło-
żenia, osiem otworów dziurkaczem, niewielkie zaplamienia, niewielkie otwory w narożnikach, 
naddarcie lewej krawędzi, zaplamienie farbą w prawym dolnym narożniku. Piecz. w narożniku. 
Nieczęste.	 480.–

308.	 DO WŁAŚCICIELI nieruchomości. Celem 
zapobieżenia szerzeniu się różnego rodzaju cho-
rób wzywam wszystkich właścicieli nierucho-
mości [...] do utrzymania porządku w klatkach 
schodowych, podwórkach i przed domami, jak 
również do utrzymywania stanu sanitarnego w 
ustępach [...]. Dąbrowa Górnicza, 8 IX 1939. 
[Podp.] Prezydent Miasta T. Trzęsimiech. 373 
Druk. „Sztuka”, Dąbrowa Górnicza 3 Maja 9.
Druk jednostronny na ark. form. 49,8x34,8 cm. W 
dolnej części pieczęć Zarządu Miejskiego. Afisz 
naklejony na kartonowy podkład. Widoczne ślady 
złożenia, niewielkie ślady po taśmie, osiem otworów 
dziurkaczem. Piecz. w lewym górnym narożniku.	

280.–

309.	 ŻOŁNIERZE Armii Krajowej! Jak nasz rząd 
z Londynu donosi, znalazł się Premjer Miko-
łajczyk w takim położeniu w Moskwie, które 
mu uniemożliwia podjęcia swobodnej decy- nr 308
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zji i które mu zabrania swobodnego mówienia! 
[...] Wobec tego podjąłem z przedstawicielami 
niemieckich władz pertraktacje [...]. Rozkazuję 
więc zaprzestania wszelkich wrogich poczynań 
przeciw niemieckim władzom okupacyjnym [...]. 
Każdy niewykonujący ten rozkaz [...] winien być 
natychmiast rozstrzelany [...]. Warszawa, 2 VIII 
1944. Komendant Główny Krajowych Sił Zbroj-
nych Bór.
Druk jednostronny na ark. 22,8x15,2 cm. Papier po-
żółkły, niewielkie ubytki na prawej krawędzi. Ulotka 
przyklejona do kartonowego podkładu form. ca 24,5x17 
cm. Na odwrocie podkładu naklejka własn. Jerzego Fi-
cowskiego. Hitlerowska ulotka dywersyjna z czasów 
powstania warszawskiego zrzucana z samolotów nad 
terenami zajętymi przez powstańców. Reprod. w: J. 
Grużewski, S. Kopf „Dni Powstania”, War. 1957, s. 43. 
Bardzo rzadkie.	 600.–

310.	 POLACY! Warszawa, dzielna, bohaterska War-
szawa, serce Polski – padła. Ostatnie, tęskne 
spojrzenia rzucały pełne łez oczy opuszczają-
cych jej zgliszcza tułaczy [...]. „Powstanie warszawskie nas nic nie obchodzi, bo to 
powstanie burżujów” – słychać niejeden głos polski [...]. Powstanie warszawskie to 
nie powstanie tej lub tamtej klasy społecznej, jak to chce wmówić propaganda ko-
munistyczna, robota żydowsko-bolszewickich pachołków [...]. Zaprzestańcie walki z 
Niemcami, zaprzestańcie napadów z ukrycia [...]. Zwróćcie Waszą broń [...] wspólnie 
z nami przeciw tym, którzy są właściwymi Waszymi wrogami [...]. Stańcie przy nas 
przeciw Sowieckiemu Związkowi [...]. B. m. [X 1944?].
Druk jednostronny na ark. 21,2x14,9 cm. W prawym dolnym narożniku nadruk „SKW 201”. Ulot-
ka wydana przez niemieckie władze okupacyjne po upadku powstania warszawskiego. Apel do 
ludności polskiej o wspólną walkę z radziecką inwazją: „nie dlatego byśmy mieli tak osłabnąć, że 
bez Was już nie damy rady, lecz poto byście zdobyli sobie prawo stanowienia na przyszłość o sobie 
[...] pragniemy zgodnej, spokojnej z Wami współpracy, jako dwa kulturalne, europejskie narody”. 
Warto nadmienić, że chwilę wcześniej przedstawiciele jednego z tych narodów niemal zmietli z 
powierzchni ziemi Warszawę, szczególnie skwapliwie niszcząc zabytki i skarby kultury drugiego 
narodu. Ślady złożenia, podklejone naddarcia, otarcia powierzchni arkusza.	 200.–

311.	 IV. WYSTAWA „Grupy Kra-
kowskiej”. Galeria Krzysz-
tofory. Czerwiec 1962 r. [...]. 
Kraków, VI 1962. Krak. Zakł. 
Graf. 3.
Druk jednostronny na ark. 50,5x70 
cm. Druk w kolorze brązowym. 
Afisz towarzyszący wystawie prac 
członków „Grupy Krakowskiej” 
(ich nazwiska wymienione w tek-
ście). Wydano 100 egz. Ślady zło-
żenia.	 80.–
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Afisze piłkarskie

312.	 K. S. „CRACOVIA”. Stadion własny przy Alei Focha. We czwartek dnia 22-go maja 
1947 r. odbędą się międzynarodowe zawody piłki nożnej S. K. Nusle (Praga) – K. S. 
Cracovia [...]. Poprzedzą zawody drużyn młodszych [...]. Kraków, V 1947. Drukarnia 
Przemysłowa w Krakowie.
Druk jednostronny na ark. 62,7x96 cm. Czarny 
druk na czerwonym tle. Dublet bibliot. (skasowane 
piecz.). Ślady złożenia, niewielkie naddarcia krawę-
dzi.	 120.–

313.	 CAŁY Tczew podziwia mecz piłki nożnej Old-
-bayów [!] „Wisła” contra Straż Pożarna który 
odbędzie się na boisku sportowym w Tczewie 
15-go czerwca 1947 r. [...]. Bufet wesoło za-
opatrzony! Orkiestra własna! Tczew, VI 1947. 
Druk: Fortuna – Tczew [...].
Druk jednostronny na ark. 43,3x30,4 cm. Papier w 
kolorze jasnoróżowym. W tekście afisza podano 
składy obu drużyn, przy wielu nazwiskach podano 
także zawód lub zajmowane stanowiska. I tak, w 
zespole „Wisły” wystąpił przemysłowiec, kupiec, 
lekarz, kierownik Monopolu, restaurator, szef baru, 
kierownik U. S. A. (?). Straż reprezentowali m.in.: 
prezes rady Narodowej, zegarmistrz, prokurator, sę-
dzia, prokurent, kierownik, kupiec. Dublet bibliot. 
(skasowana piecz.). Stan dobry.	 120.–

314.	 RZESZOWSKI Okręgowy Związek Piłki Nożnej, Stadion W. F. i P. W. Czwartek, 4. 
IX. 1947 [...]. Zawody w piłce 
nożnej Żonaci – Kawalerowie 
[...]. Do każdego biletu wstępu 
dolicza się 10 zł. na rzecz Ligi 
Lotniczej. Rzeszów, IX 1947. 
Drukarnia w Rzeszowie pod za-
rządem państwowym.
Druk jednostronny na ark. 61x85,5 
cm. Druk ciemnoniebieski na kre-
mowym papierze. Dublet bibliot. 
(skasowana piecz.). W treści afisza 
wymienieni z nazwiska tak kawa-
lerowie, jak żonaci. W przedmeczu 
„Resovia” zmierzyła się z „Soko-
łem”. Ślady złożenia, niewielkie 
załamania wzdłuż pionowego zgię-
cia.	 140.–

315.	 SENSACJA! W niedzielę, dnia 14 września 1947 r. [...] na Stadionie Miejskim w Wej-
herowie odbędzie się Sensacyjne spotkanie piłki nożnej pomiędzy Old-Boy Magistra-
tem – Starostwem [...]. Czysty zysk przeznaczony na Opiekę Społeczną i Odbudowę 
Warszawy [...]. Wejherowo, IX 1947. [Podp.] za Komitet Organizacyjny Prezes Repr. 
K. S. „Gryf”.
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Druk jednostronny na ark. 85,8x60,8 cm. Dublet bibliot. (skasowana piecz.). W treści afisza wymie-
nieni zawodnicy obu drużyn. Ślady złożenia, zażółcenia na zgięciach, drobne naddarcia.	 140.–

316.	 KLUB Sportowy C. W. M. O. Słupsk. Stadion Miejski. Niedziela, 21 września [...]. 
Pod hasłem: Piłkarze na odbudowę stolicy odbędą się towarzyskie zawody piłkarskie 
między Z. Z. K. Ognisko Słupsk [a] K. S. C. W. M. O. Słupsk [...]. . Słupsk, IX 1947. 
Drukarnia Nr. 1 w Słupsku.
Druk jednostronny na ark. 61x85,7 cm. Dublet bibliot. (skasowana piecz.). Mecz rozegrano 21 IX 
1947. W przedmeczu zmierzyła się „Artyleria” z „Elektrycznością”. Ślady złożenia, niewielkie 
naddarcia.	 120.–

317.	 O. S. P. – Tczew. W ramach uroczystości 50-cio lecia Straży Pożarnej Tczew odbędzie 
się Mecz Piłki Nożnej Old-bayów [!] „Wisła” contra „Straż Pożarna” na boisku spor-
towym w Tczewie [...]. Od godz. 20-tej Wielka Zabawa taneczna w auli Gimnazjum 
Ogólnokszt., przy ul. Stalina. Tczew, IX 1947. Druk Fortuna [...].
Druk jednostronny na ark. 43,3x30,7 cm. Papier w kolorze różowym. W tekście afisza podano 
składy obu drużyn, oraz umieszczono informację, że „sędziuje z grzeczności sędzia sport. Dyr. 
J. Bielawski”. Dublet bibliot. (skasowana piecz.). Mecz rozegrano 21 IX 1947. Naddarcia pozio-
mych krawędzi.	 120.–

318.	 WIELKIE Reprezentacyjne Spotkanie Piłkarskie na Stadionie Miejskim w niedzielę, 
5-go października [...] na rzecz Odbudowy Warszawy między członkami Powiatowej 
Rady Narodowej Słupskiej i Miejskiej Rady Narodowej w Słupsku [...]. Słupsk, X 
1947. Drukarnia Nr. 1 w Słupsku [...].
Druk jednostronny na ark. 85,7x60,7 cm. Papier w kolorze kremowym. Mecz rozegrano 5 X 
1947. W treści afisza wymienieni zawodnicy obu drużyn. Odbito 100 egz. Dublet bibliot. (skaso-
wane piecz.). Naddarcia krawędzi, ślady złożenia, niewielkie przedarcia na zgięciach.	 140.–

319.	 STADION Ł. K. S. W dniu 28 i 29 marca b. r. odbędą się międzynarodowe zawody 
piłkarskie S. K. Trnava, Czechosłowacja I liga – R. T. S. Widzew / Ł. K. S. [...]. Łódź, 
III [1948]. Zakłady Drukarsko-Introligat. Spółdz. Wydawn. [...].
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Dwuczęściowy afisz form. 60,8x86 i 60,8x85,4 cm. Papier jasnoróżowy. Dublet bibliot. (skaso-
wane piecz.). Ślady złożenia, niewielkie naddarcia.	 180.–

320.	 STADION Ł. K. S. ul. Karolewska 57. W niedzielę dnia 24 października [...] odbędą 
się zawody piłki nożnej o mistrzostwo klasy państwowej między K. S. Cracovia Kra-
ków – Ł. K. S. [...]. Łódź, X [1948]. [nazwa drukarni nieczytelna].
Druk jednostronny na ark. 61x85,7 cm. Papier w kolorze jasnoróżowym. Dublet bibliot. (skaso-
wane piecz.). Wygrali gospodarze 1:0, bramkę zdobył Marian Łącz. Ślady złożenia, niewielkie 
naddarcia krawędzi.	 140.–

321.	 STADION Wojska Polskiego, 
Warszawa, ul. Łazienkowska 3. 
Piłka nożna, międzynarodowy 
mecz piłkarski. Panathinaikos 
Ateny (Mistrz i Zdobywca Pu-
charu Grecji) – CWKS Legia 
Warszawa [...].
Afisz sportowy form. 49x69,4 cm. 
W tle barwy klubowe Legii: biały, 
czerwony, zielony. Mecz rozegrano 
w sobotę 24 VIII 1977, zakończył 
się wynikiem 3:3. Zespół grecki 
prowadził Kazimierz Górski, które-
mu kibice stołecznej drużyny zgoto-
wali gorącą owację. Ślady złożenia, 
poza tym stan bardzo dobry.	 140.–

322.	 STADION Bialskiego Klubu Sportowego „Stal” [...]. Sobota, 18 marca 1978 roku [...]. 
Zawody piłki nożnej o mistrzostwo II ligi KS Moto Jelcz Oława – BKS „Stal” Bielsko-
-Biała [...]. . Bielsko-Biała, III 1978. CDW Cieszyn, Zakład nr 5 w Bielsku-Białej.
Druk jednostronny na ark. 48x69,2 cm. Czarny druk na tęczowym tle. Dublet bibliot. (skasowana 
piecz.). Ślady złożenia, poza tym stan dobry.	 120.–

323.	 STADION WKS „Gwardia” 
Warszawa [...]. Sobota, 29 
kwietnia [...]. Piłka nożna. Za-
wody o mistrzostwo II ligi Avia 
Świdnik – Gwardia Warszawa 
[...]. Warszawa, IV [1978].
Druk jednostronny na ark. 44,4x63,5 
cm. Druk w kolorze czerwonym, 
granatowym i czarnym. Ślady zło-
żenia, stan dobry.	 100.–

324.	 STADION WKS „Gwardia” 
Warszawa [...]. Niedziela, 6 
sierpień [...]. Piłka nożna. Za-
wody o mistrzostwo I ligi Ruch 
Chorzów – Gwardia Warszawa 
[...]. Warszawa, VIII [1978].
Druk jednostronny na ark. 44,4x63,5 cm. Druk w kolorze czerwonym, granatowym i czarnym. 
Dublet bibliot. (skasowana piecz.). Ślady złożenia, stan dobry.	 120.–
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325.	 CO CZESI robili przed głosowa-
niem [...]. [1920]. 
Litografia na ark. 47,5x65 cm. Plakat 
agitacyjny z okresu przygotowawcze-
go do plebiscytu na Spiszu, Orawie i 
Śląsku Cieszyńskim w 1920 (wobec 
działań wojennych z plebiscytu zrezy-
gnowano). Dziewięć rysunków ukazu-
jących postępowanie Czechów przed, w 
czasie i po głosowaniu plebiscytowym 
(wykorzystywanie ludności miejsco-
wej, niszczenie miejsc kultu, rabunek). 
Podklejone naddarcia arkusza, ślady 
złożenia. Nieczęste. 	 2.000.–

326. 	 PANY-BURLAKY, abo kudy blyžče – čy do Kiyva, čy do Varšavy. 1920. 
Plakat propagandowy form. 55,5x74 cm, autorstwa Mykoły Lipskiego. Plakat z czasów wojny 
polsko-bolszewickiej. Z prawej statek na wodzie, na nim polska flaga, Piłsudski, ksiądz, kapi-
talista i oficer. Nad nimi transparenty: „Vsja vlada pomyščykam i kapytalistam” („Cała władza 
w ręce właścicieli i kapitalistów”) i „Seljanam ta robitnykam mortuz” („Chłopom i robotnikom 
sznur”). Statek burłaczony jest przez białego oficera, ukraińskiego nacjonalistę i przedstawiciela 
wielkiego kapitału. Pionowe załamanie arkusza, naddarcia dolnego narożnika. Rzadkie.  Ilustra-
cja na tabl. 8.	 8.600.– 

327. 	 JAK Józef Piłsudski walczył ze smokami. [1926]. 
Linoryt ręcznie kolorowany form. 49,5x37,3 na ark. 62,5x47,5 cm, autorstwa Kazimiery Adam-
skiej-Roubiny. Marszałek z aureolą, na białym koniu, z rewolwerem w jednej i szablą w drugiej 
dłoni, wokół niego trzy groźne smoki. Pod kompozycją odręczne sygnatury: „Wilno 1926” i 
„Kazimiera Adamska-Rouba”. Praca powstała zapewne w związku z przewrotem majowym i 
przejęciem władzy przez Piłsudskiego. Podklejone poprzeczne przedarcie arkusza, uzupełniony 
niewielki ubytek górnej krawędzi, podklejone naddarcia krawędzi arkusza, rozprasowane ślady 
złożenia. Zapiski na odwrocie. Rzadkie. 
K. Adamska-Rouba (1895-1941) – wileńska malarka i krytyk artystyczny; kształciła się w Kijo-
wie i Paryżu, zajmowała się malarstwem, grafiką, ilustrowała książki, pracowała jako nauczycielka 
rysunków. Jej mężem był Michał Rouba, malarz i grafik. Większość jej prac zaginęła w Wilnie 
podczas wojny. Nieliczne ocalałe obrazy pozostały w posiadaniu rodziny. Ilustracja na tabl. 8.	

1.600.– 
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328. 	 KRAKÓW. Miasto zabytków i tradycji. 
[1940?]. 
Plakat w barwnej litografii form. 67x48 cm. W lewym 
dolnym narożniku odręczna sygnatura „Karłowy 40” 
(?) – prawdopodobnie Waleria lub Zbigniew Karłowy. 
Sylwetka Kościoła Mariackiego i kościoła św. Woj-
ciecha, na pierwszym planie krakowskie przekupki. 
Podklejone naddarcia arkusza, ślady złożenia, nie-
wielki ubytek górnego narożnika. 	 400.– 

329. 	 II KRAKAUER Muster Messe. II Krakowskie 
Targi Wzorów. 30 V-30 VI 1941. 1941. 
Plakat targowy form. 70,2x49,9 cm, autorstwa M. 
Standé. Znak firmowy targów nawiązujący do herbu 
Krakowa. Podklejone naddarcie prawej krawędzi, śla-
dy złożenia. 	 360.– 

330. 	 POMÓŻ im do „victorii”. Armia Polska w Ka-
nadzie potrzebuje ochotników. [1941-1942]. 
Plakat form. 63,5x43,2 cm, autorstwa W. Krawca. 
Żołnierz polski i żołnierz kanadyjski wspólnymi si-
łami pokonują Hitlera, wbijając w jego głowę literę 
V – symbol zwycięstwa. Plakat rekrutacyjny wydany 
przez Polską Misję Wojskową w USA i Kanadzie, 
działającą w l. 1941-1942. Sygnatura artysty w pra-
wym dolnym narożniku. Niewielkie naddarcie lewej 
krawędzi, poza tym stan dobry. Nieczęste. 	 800.– 

331. 	 O SŁUPY graniczne na Odrze, Nissie i Bałtyku. 
[1945]. 
Hryńczuk I 54. Anonimowy plakat polityczny form. 
62,5x42,3 cm. Plakat wydany przez Wojewódzki 
Urząd Informacji i Propagandy w Krakowie, Zakł. 
Graf. „Styl”. Schematyczna mapa Polski od Wisły na 
zachód, z zaznaczonymi „Ziemiami Odzyskanymi” i 
granicą zachodnią. Ostatnie trzy słowa tytułu wydru-
kowane osobno i naklejone na plakat. Ślady złożenia, 
powierzchnia plakatu nieco zakurzona. 	 360.– 

332. 	 ZNISZCZYMY faszyzm doszczętnie! [1945]. 
Folga 520. Plakat propagandowy form. 70,3x61,2 cm, 
autorstwa Zdzisława Czaczko. Dwie mocarne dłonie 
kruszą kamienną swastykę. Plakat wydany na zlecenie 
Wojewódzkiego Urzędu Informacji i Propagandy w Krakowie. Ślady złożenia, niewielkie nad-
darcia krawędzi. Rzadkie! Ilustracja na tabl. 8. 	 1.000.– 

333. 	 AKADEMICY Krakowa Warszawie. 1946. 
Plakat form. 62,9x44,5 cm, autorstwa Marii Orłowskiej-Gabryś (sygn. panieńskim nazwiskiem 
Orłowska). Kolumna Zygmunta na tle planu miasta. Plakat odbity w trójbarwnej (czarnej, czer-
wonej i niebieskawej) litografii. Ślady złożenia. 	 300.– 

334. 	 NA ZACHÓD. [1946]. 
Plakat propagandowy form. 82x58 cm, autorstwa Zdzisława Czaczko. Plakat odbito w Zakł. 
Graficznych „Styl” w Krakowie. Mapa „Ziem Odzyskanych” z zaznaczonymi zakładami produk-
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cyjnymi, z godłem państwowym w lewym górnym narożniku i legendą w prawym dolnym. Wiele 
nazw miejscowych w dawnym brzmieniu (np. Lignica, Kładzko, Nisa, Rychbach (Dzierżoniów), 
Zgorzelice (Zgorzelec), Żądzbork (Mrągowo). Plakat naklejony na tekturowy podkład, widoczne 
naddarcia górnej i dolnej krawędzi, niewielkie otwory w narożnikach. Rzadkie. Ilustracja na 
tabl. 8.	 3.600.– 

335. 	 TADEUSZ Kościuszko. Wystawa historyczna [...]. [1946]. 
Chomicz VI.2.15. Plakat wystawowy form. 70,3x50 cm, autorstwa Witolda Chomicza i Stani-
sława Töpfera (sygn. monogramem). Portret Kościuszki w owalu, wokół szable, kosy i sztandary. 
Wystawę prezentowano w Sukiennicach. Podklejony ubytek narożnika, ślady złożenia. 	 220.– 

336. 	 WYSTAWA. Książka, ex libris, druki okolicznościowe. Od 22 grudnia 1946 do 2 
stycznia 1947. 1946. 
Plakat wystawowy form. 70,3x50 cm, autorstwa Marii Orłowskiej-Gabryś (niesygnowany). 
Wystawę zorganizowano z okazji 25-lecia Towarzystwa Miłośników Książki w salach Muzeum 
Przemysłu Artystycznego. Plakat odbito w dwubarwnej (srebrno-czarnej) litografii na Wydz. Po-
ligrafiki WSSP w Krakowie. Nazwisko autorki wpisane ołówkiem na odwrocie. Ślady złożenia, 
niewielkie otarcie w górnej części arkusza. 	 240.– 

337. 	 WYSTAWA Warszawa twoja stolica. Daj na Jej odbudowę. 1946. 
Zamecznik –. Plakat wystawowy form. 80,2x59,8 cm, autorstwa Wojciecha Zamecznika. Herb 
Warszawy w otoczeniu orderów Virtuti Militari i Krzyża Grunwaldu. Wystawę prezentowano w 
salach Uniwersytetu Jagiellońskiego przy ul. św. Anny 8. Ślady złożenia. 	 280.– 

338. 	 IGRCE w gród walą... 1947. 
Plakat kulturalny form. 60,7x43 cm, autorstwa Marii Orłowskiej-Gabryś (sygn. panieńskim na-
zwiskiem Orłowska). Plakat odbity w trójbarwnej litografii, w prawym dolnym narożniku nadruk 
„Lit. Dobranowska J.”. Z prawej grupa średniowiecznych muzykantów, z lewej stary Kraków z 
widoczną sceną wewnątrz barbakanu. Plakat powstał zapewne w związku z wystawieniem sztuki 
Adama Polewki „Igrce w gród walą”, znanej także jako „Waganci”. Ślady złożenia. 	 240.– 

339. 	 KRAKÓW dawny i wczorajszy. Wystawa rekonstrukcji malarskich dawnego wyglądu 
miasta [...]. 1947. 
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Plakat wystawowy form. 70,5x49,8 cm, autorstwa Marii Orłowskiej-Gabryś (niesygnowany). 
Stylizowany widok Krakowa z jego najważniejszymi zabytkami. Druk w kolorze ciemnoniebie-
skim. Wystawę prezentowano w Muzeum Historycznym m. Krakowa w VI-VIII 1947. Nazwisko 
autorki wpisane ołówkiem na odwrocie. Ślady złożenia, otarcia na zgięciach. 	 220.– 

340. 	 KRAKÓW dawny i wczorajszy. Wystawa rekonstrukcji malarskich dawnego wyglądu 
miasta [...]. 1947. 
Plakat wystawowy form. 60,7x43,2 cm, autorstwa Marii Orłowskiej-Gabryś (niesygnowany). 
Wariant plakatu opisanego powyżej. Stylizowany widok Krakowa z jego najważniejszymi za-
bytkami. Druk w kolorze ciemnobrązowym. Wystawę 
prezentowano w Muzeum Historycznym m. Krakowa 
w VI-VIII 1947. Nazwisko autorki wpisane ołów-
kiem na odwrocie. Ślady złożenia. 	 220.– 

341. 	 MIĘDZYNARODOWE Targi w Poznaniu. 26. 
IV. – 4. V. 1947. 1947. 
Plakat w trójbarwnej litografii form. 100,3x70,2 cm, 
autorstwa Floriana Klemińskiego. Monumentalna 
brama wejściowa na teren targów i tłum spieszący na 
imprezy targowe. Kompozycja w kolorze czarnym, 
ciemnoniebieskim i szarym. Ślady złożenia, naddarcia 
na zgięciach. Piecz. Urzędu Miejskiego w Zakopa-
nem. Zapiski ołówkiem na odwrocie. 	 600.– 

342. 	 WYSTAWA-TARGI rzemiosła województwa 
krakowskiego 12 VI-29 VI 1947. 1947. 
Chomicz VI.2.14. Plakat wystawowy form. 86,5x62,6 
cm, autorstwa Witolda Chomicza. Reklama targów 
na tle panoramy Krakowa. Targi zorganizowano w 
ramach Dni Krakowa, w lokalu przy ul. Zwierzyniec-
kiej 26. Ślady złożenia. 	 360.– 

343. 	 WYSTAWA prac typograficznych Jana Bukowskiego 1873-1943 [...]. 1947. 
Plakat wystawowy form. 61x43 cm, autorstwa Marii Orłowskiej-Gabryś (niesygnowany). W 
górnej części uskrzydlony jednorożec, na dole otwarta księga z inicjałami J. B. Druk w kolorze 
ciemnobrązowym. Wystawę zorganizowała WSSP i TMK w Krakowie w dn. 27 IV-11 V 1947. 
Nazwisko autorki wpisane ołówkiem na odwrocie. Ślady złożenia, stan dobry. 	 240.– 

344. 	 DNI Krakowa. [1948]. 
Chomicz VI.2.13; KwP 15 (w obu przypadkach warianty z nadrukowaną datą). Plakat kulturalny 
form. 86,6x63,9 cm, autorstwa Witolda Chomicza. Stylizowany lajkonik na tle wieży mariac-
kiej. Ślady złożenia. Ilustracja na tabl. 9.	 300.– 

345. 	 WIOSNA Ludów 1846-1849. Wystawa historyczna, Kraków. 1948. 
Chomicz VI.2.16. Plakat wystawowy form. 84x58 cm, autorstwa Witolda Chomicza. Sztan-
dary, kosy, liście dębowe, ostrzeliwana bryła Kościoła Mariackiego. Wystawę prezentowano w 
Muzeum Historycznym m. Krakowa w IV-XII 1948. Ślady złożenia, podklejone niewielkie nad-
darcie krawędzi. 	 260.– 

346. 	 WYSTAWA scenografii angielskiej urządzona przez British Council. 
Plakat wystawowy form. 61,1x41,7 cm, autorstwa Witolda Chomicza. Maski teatralne na tle 
scenografii. Druk w kolorze czarnym i niebieskim. Wystawę prezentowano w dn. 21 III-17 IV 
1948 w Muzeum Przemysłu Artystycznego w Krakowie. Ślady złożenia. 	 160.– 
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347. 	 BRYGADA szlifierza Karhana. 1950. 
Plakat teatralny form. 100x69,8 cm, autorstwa Jerzego Karolaka. Dłonie wyciągnięte ku gałązce 
laurowej, w tla koła zębate. Plakat do sztuki V. Kany wystawianej w Teatrze Starym w Krakowie 
(reż. L. Zamkow, premiera 25 III 1950). Ślady złożenia, niewielkie naddarcia krawędzi. 	 360.– 

348. 	 PRAGA roku 1848. 1950. 
Plakat filmowy form. 85,8x61,2 cm, autorstwa Jana Młodożeńca (niesygnowany) – jeden z naj-
wcześniejszych jego plakatów. Dawna pieczęć Pragi i kompozycja liternicza. Film czechosło-
wacki (oryg. „Revolucni rok 1848”). Reż. V. Krška. Wyst. I. Bek, V. Fablanova, Z. Stepanek. 
Podklejone przedarcie arkusza, ślady złożenia. 	 280.– 

349. 	 WSPÓŁZAWODNICTWO pracy przyspieszy osiągnięcie dobrobytu mas pracują-
cych. 1950. 
Barwny plakat propagandowy form. 99,8x70 cm, sygnowany „Almah”. Tekst w formie flagi 
zawieszonej na przewodzie elektrycznym, w tle rozświetlone miasto. Pochwała elektryfikacji. 
Ślady złożenia, naddarcia krawędzi. Nieczęste. 	 480.– 

350. 	 ZESPÓŁ Artystyczny Domu Wojska Polskiego. Balet, orkiestra, chór. [195–]. 
Plakat kulturalny form. 86,3x58,7 cm, autorstwa Kazimierza Manna (niesygnowany). Logo 
Domu Wojska Polskiego i stylizowane dwie grupy w strojach regionalnych. Ślady złożenia, pla-
kat zapewne obcięty, pozbawiony stopki wydawniczej i zapewne sygnatury artysty. 	 240.– 

351. 	 BUDOWLE socjalizmu naszą dumą. 1952. 
Górka 2. Plakat propagandowy form. 99,7x70,4 cm, autorstwa Wiktora Górki. Udekorowane 
biało-czerwonymi flagami zabudowania hutnicze, na dalszym planie pochód robotników z okazji 
22 lipca. Socrealizm pełną gębą. Ślady złożenia, naddarcia krawędzi. Rzadkie. 	 1.200.– 

352. 	 DANKA. [1952]. 
Plakat filmowy form. 85x58,3 cm, autorstwa Witolda Chmielewskiego. Młoda dziewczyna z 
wrzecionem tkackim w dłoni, za nią niezbyt sympatyczny mężczyzna. Film bułgarski (oryg. 
„Danka”). Reż. I. Ficzew. Wyst. M. Tujkowa, J. Dimitrowa, M. Mindow. Ślady złożenia, poza 
tym stan dobry. 	 300.– 

nr 347 nr 351



104

PLAKATY

353. 	 NAUCZYCIEL tańca. [1952]. 
Plakat filmowy form. 85,8x59,3 cm, autorstwa Jana Marcina Szancera (sygn. jms) – jeden z 
niewielu zaprojektowanych przez tego artystę. Tańcząca para na scenie. Film radziecki (oryg. 
„Učitel tancev”). Reż. T. Łukaszewicz. Ślady złożenia. Ilustracja na tabl. 9.	 540.– 

354. 	 PIERWSZE dni. 1952. 
Dydo II 204; Tomaszewski 333. Plakat filmowy form. 100x67,9 cm, autorstwa Henryka To-
maszewskiego. Sylwetka starego mężczyzny na tle kominów fabrycznych. Film polski. Reż. J. 
Rybkowski. Wyst. J. Ciecierski, H. Bielicka. Ślady złożenia, niewielkie naddarcia krawędzi. Nie-
częste. 	 600.– 

355. 	 PRZEKLĘTA wyspa. 1952. 
Dydo II 230. Plakat filmowy form. 70x50,2 cm, autorstwa Konstantego M. Sopoćki. Dwaj sta-
rzy marynarze palący fajkę, w tle maszty statków w porcie. Film prod. NRD (oryg. „Schatten 
über den Inseln”). Reż. O. Meyer. Wyst. E. Geschoneck, W. Kleinau. Ślady złożenia, naddarcia 
krawędzi. Nieczęste. 	 380.– 

356. 	 WIELKI koncert. 1952. 
Dydo II 194; Dydo IV 43. Plakat filmowy form. 99,7x68,5 cm, autorstwa Tadeusza Gronow-
skiego. Scena baletowa, w tle instrumenty muzyczne. Film radziecki (oryg. „Bolšoj koncert”). 
Wystąpili artyści Teatru Wielkiego w Moskwie. Ślady złożenia, niewielkie naddarcia krawędzi. 
Nieczęste. 	 640.– 

357. 	 WYŚCIG Pokoju. Warszawa-Berlin-Praga-1952. 1952. 
Szemberg 84. Plakat filmowy form. 69,3x99,2 cm, autorstwa Juliana Pałki i Zbigniewa Kai. Pe-
leton kolarski, w tle gołąbek w locie. Plakat do filmu dokumentalnego prod. polsko-wschodnionie-
mieckiej w reś. J. Ivensa. Ślady złożenia, drobne naddarcia krawędzi. Ilustracja na tabl. 9.	 640.– 

358. 	 STRAJK w Szanghaju. 1953. 
Dydo II 240; Kowalski 4; Hryńczuk II 373. Plakat filmowy form. 58,6x86 cm, autorstwa Stefana 
Bernacińskiego (sygn. monogramem S. B.). Grupa chińskich rewolucjonistów na czerwonym 
tle. Film chiński (oryg. „Tuan-jie qi-lai dao ming-tian”). Reż. Czao Ming. Wyst. Pai Jang, Czou 
Lai. Ślady złożenia, niewielkie otwory w narożnikach. Zapiski ołówkiem na odwrocie. 	 360.– 
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359. 	 POWRÓT na Stare Miasto. [1954]. 
Hryńczuk II 385; Szemberg 8; Dydo II 313; Kowalski 3. Plakat filmowy form. 86,3x58,5 cm, au-
torstwa Stefana Bernacińskiego. Kamieniczki odbudowanej warszawskiej starówki, tytuł filmu w 
formie ażurowego, ozdobnego szyldu. Polski film dokumentalny. Reż. J. Bossak. Ślady złożenia. 	700.– 

360. 	 1917-1955. 1955. 
Hryńczuk II 450. Plakat polityczny form. 67,8x96,5 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego (sygn. 
monogramem T. J.). Budowa z górującymi nad nią dźwigami, czerwona gwiazda, zarys granic 
ZSRR oraz kwiat róży. Stan bardzo dobry. 	 500.– 

361. 	 CZUWAMY. [1955]. 
Hryńczuk II 225. Plakat propagandowy form. 68x100,4 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. 
Żołnierz w hełmofonie ze złotymi kłosami zboża w dłoniach, w tle wyrzutnia rakiet ziemia-po-
wietrze. Nieznaczne naddarcia krawędzi, niewielkie załamanie dolnego narożnika. 	 350.– 

362. 	 DZIECI Hiroszimy. [1955]. 
Lenica 10; MPP MŚ 245; Kowalski 51. Plakat filmowy form. 85,7x58,4 cm, autorstwa Jana 
Lenicy. Dwoje dzieci wśród ruin. Film japoński (oryg. „Genbaku no ko”). Reż. Kaneto Shindo. 
Wyst. Shikako Hosokawa, Nobuko Otowa. Rozprasowane ślady złożenia. 	 480.– 
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363. 	 KOMEDIANCI. Seria II: Romans pajaca. [1955]. 
Dydo I 257; Dydo II 343; Kowalski 78; Folga 605. Plakat filmowy form. 86,4x59 cm, autorstwa 
Juliana Pałki (niesygnowany). Kobieta z różą w dłoni. Film francuski (oryg.: „Les Enfants du 
paradis, II: L’Homme blanc”). Reż. M. Carne. Wyst. J. L. Barrault, P. Brasseur. Drobne naddarcia 
krawędzi. 	 360.– 

364. 	 MAŁY uciekinier. 1955. 
Dydo II 354; Kowalski 38; Szemberg 76. Plakat filmowy form. 86x58,8 cm, autorstwa Tadeusza 
Jodłowskiego. Chłopiec z rewolwerem zabawkowym w dłoni przed karuzelą. Film amerykański 
(oryg. „Little Fugitive”). Reż. R. Ashley i in. Wyst. R. Brewster. Stan bardzo dobry. 	 500.– 

365. 	 MORDERCY są wśród nas. [1955]. 
Kowalski 39. Plakat filmowy form. 86,3x58,7 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. Twarz 
mężczyzny w kapeluszu i czerwona róża. Film wschodnio-niemiecki (oryg. „Die Mörder sind 
unter uns”). Reż. W. Staudte. Wyst. H. Knef, E. Burgmer. Stan dobry. 	 500.– 

366. 	 NA STRAŻY pokoju. [1955]. 
Hryńczuk II 445. Plakat propagandowy form. 67,9x99,3 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. 
Radziecki żołnierz z lornetką w dłoniach, na niebie samoloty marki Mig. Stan bardzo dobry. 
Nieczęste. Ilustracja na tabl. 9.	 500.– 

367. 	 PAMIĘTAJ! Nie jedź na taśmach – narażasz życie. 1955. 
Plakat bhp form. 67,1x48 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. Taśmociąg kopalniany i pęk-
nięty stempel. Stan bardzo dobry. 	 300.– 

368. 	 POGROMCZYNI tygrysów. 1955. 
Zamecznik 74. Plakat filmowy form. 86,3x58,9 cm, autorstwa Wojciecha Zamecznika (sygnowa-
ny „W. Z. 55”). Ryczący tygrys i stylizowane sylwetki treserki i cyklisty. Film radziecki (oryg. 
„Ukrotitelnica tigrow”). Reż. A. Iwanowski i N. Koszewierowa. Wyst. L. Kasatkina, P. Kadocz-
nikow. Ślady złożenia, niewielkie zaplamienia. 	 280.– 

369. 	 PRZED potopem. [1955]. 
Kowalski 67. Plakat filmowy form. 59,2x86,4 cm, au-
torstwa Jana Młodożeńca. Sylwetki 5 osób, między 
nimi wielokrotnie powtórzony napis „La guerre!”. 
Film francusko-włoski (oryg. „Avant le deluge”). Reż. 
A. Cayatte. Wyst. B. Blien, M. Vlady, I. Miranda. Śla-
dy złożenia, niewielkie załamanie narożnika, poza tym 
stan dobry. Ilustracja na tabl. 10.	 400.– 

370. 	 V FESTIVAL Mondial de la Jeunesse et des 
Etudiants – Varsovie 31.VII – 14.VIII 1955. 
1955. 
Szemberg 32. Plakat festiwalowy form. 99,7x67,8 
cm, autorstwa Wojciecha Fangora i Jerzego Tchó-
rzewskiego. Młoda dziewczyna śmiało patrząca w 
przyszłość, z białym gołębiem na ramieniu. Plakat 
zaprojektowany na poprzedni festiwal w Bukareszcie 
w 1953 (Hryńczuk II 258). Tu wykorzystano tę samą 
kompozycję, zmieniając jedynie napisy. Wersja z 1953 
zdobyła I nagrodę na Ogólnopolskiej Wystawie Plaka-
tu w Warszawie. Ślad złożenia, dolna krawędź uszko-
dzona, podklejona. Ilustracja na tabl. 10.	 800.– 

nr 372



107

PLAKATY

371. 	 V ROCZNICA Układu Przyjaźni i Pokoju. [1955]. 
Plakat polityczny form. 67,7x99,4 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. Mapa z granicą na 
Odrze i Nysie, nad nią gołąbek pokoju, po bokach flaga NRD i PRL. Ten sam projekt wykorzy-
stano do plakatu z 1956: „Tydzień przyjaźni Polski z Niemcami Demokratycznymi” (Hryńczuk II 
623). Stan bardzo dobry. 	 400.– 

372. 	 V ŚWIATOWY Festiwal Młodzieży i Studentów, Varsovie, 31 VII-14 VIII 1955. 
1955. 
Szemberg 141; Hryńczuk II 274. 
Plakat festiwalowy form. 99,8x67,3 
cm, autorstwa Olgi Siemaszko-
wej. Młoda dziewczyna w barwnej 
chuście na głowie. Ślady złożenia, 
naddarcia krawędzi, podklejone 
przedarcie na zgięciu. 	 540.– 

373. 	 WYKONAMY z honorem za-
dania 1955 roku. 1955. 
Szemberg 77; Hryńczuk II 115. Pla-
kat propagandowy form. 67,2x98,4 
cm, autorstwa Tadeusza Jodłow-
skiego. Dwaj górnicy na przodku, 
w tle czerwony sztandar. Stan bar-
dzo dobry. 	 500.– 

374. 	 Z NASZEJ pracy – siła i pokój. [1955]. 
Hryńczuk II 112. Plakat propagandowy form. 
98,3x67,5 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. 
Sylwetka robotnika w kaszkiecie. Stan bardzo do-
bry. 	 350.– 

375. 	 DWAJ kapitanowie. [1956]. 
Plakat filmowy form. 59,4x86,3 cm, autorstwa Ta-
deusza Jodłowskiego. Młody mężczyzna z latarnią 
w uniesionej dłoni, w tle góra lodowa. Film radziec-
ki (oryg. „Dva kapitana”). Reż. W. Wiengierow. 
Wyst. A. Michajłow, T. Pelcer. Niewielkie naddarcia 
krawędzi. 	 350.– 

376. 	 JEGO rybki. 1956. 
Dydo II 362; MPP MŚ 272; Folga 598. Plakat filmo-
wy form. 82x57,5 cm, autorstwa Eryka Lipińskie-
go. Twarz Bourville’a i kontur ryby. Film francuski 
(oryg. „Poisson d’avril”). Reż. G. Grangier. Wyst. 
Bourville, A. Cordy, P. Dux. Rozprasowane ślady 
złożenia, uzupełniony ubytek górnego narożnika, 
niewielkie zaplamienie w narożniku. 	 360.– 

377. 	 ONA tańczyła jedno lato... [1956]. 
Kowalski 25. Plakat filmowy form. 86,2x61 cm, autorstwa Wojciecha Fangora. Zdjęcie dwojga 
głównych bohaterów filmu, na jego tle czarny krzyż. Film szwedzki (oryg. „Hon dansade en 
sommar”). Reż. A. Mattsson. Wyst. U. Jacobsson, F. Sundquist. Ślady złożenia, poza tym stan 
dobry. 	 400.– 
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378. 	 POLISH Air Lines LOT. 1956. 
Plakat reklamowy form. 98,4x67,5 cm, autorstwa Jerzego Srokowskiego. Uśmiechnięta stewar-
dessa z ekscentrycznym podróżnym w dziecięcym beciku. Ślady złożenia. Rzadkie. Ilustracja na 
tabl. 10.	 800.– 

379. 	 PRZESTRZEGAJ przepisy BHP. 1957. 
Plakat bhp form. 47,5x66,8 cm, autorstwa Tadeusza 
Jodłowskiego. Obrabiarka, częściowo zabandażowana. 
Stan dobry. 	 350.– 

380. 	 1943-1958. Bojownikom getta Warszawy. 1958. 
Plakat rocznicowy form. 98x66,9 cm, autorstwa Tade-
usza Jodłowskiego. Portret powstańca z warszawskiego 
getta, w tle płonąca menora. Niewielkie załamania lewej 
krawędzi, mimo to stan bardzo dobry. 	 300.– 

381. 	 CHROŃMY zabytki kultury. Tydzień Ochrony 
Zabytków 21-28. IX. 1958. 1958. 
Plakat kulturalny form. 83,2x59 cm, autorstwa Tade-
usza Jodłowskiego. Zdjęcia zabytkowych elementów 
kamiennych. Stan bardzo dobry. 	 250.– 

382. 	 DEZERTER. [1958]. 
Plakat filmowy form. 84,9x58,8 cm, autorstwa Tade-
usza Jodłowskiego. Stylizowany profil żołnierza w 
rogatywce. Film polski. Reż. W. Lesiewicz. Wyst. M. 
Ciesielska, J. Nowak, W. Łuczycka, M. Dmochowski. 
Stan bardzo dobry. 	 350.– 

383. 	 KLUB kobiet. 1958. 
Górka 34. Plakat filmowy form. 85,3x58,1 cm, autor-
stwa Wiktora Górki. Pod jednym dachem: cztery ko-
biety stojące, jedna leżąca. Film francusko-włoski (oryg. 
„Club de femmes”). Reż. R. Habib. Wyst.: N. Courcel, I. 
Desny, J. L. Trintignant. Niewielkie załamanie dolnego 
narożnika, nieliczne naddarcia krawędzi. Ilustracja na 
tabl. 10.	 360.– 

384. 	 TRZY depesze. [1958]. 
Dydo II 414. Plakat filmowy form. 84x57,2 cm, au-
torstwa Tadeusza Jodłowskiego. Zamyślona dziew-
czyna egzotycznej urody. Film francuski (oryg. „Trois 
telegrammes”). Reż. H. Decoin. Wyst. P. Simonet, H. 
Marchand. Stan bardzo dobry. 	 400.– 

385. 	 DZIEWCZYNA z gitarą. 1959. 
Górka 41. Plakat filmowy form. 85x58,3 cm, autorstwa 
Wiktora Górki. Dziewczyna z gitarą. Film radziecki (oryg. „Devuška s gitaroj”). Reż. A. Fajn-
cimmer. Wyst. L. Gurczenko, M. Żarow. Niewielkie załamanie dolnego narożnika, niewielkie 
naddarcia krawędzi. Nieczęste. 	 360.– 

386. 	 GOTOWI do ochrony życia i mienia. 21-28 VI 1959. Dni Ochrony Przeciwpożarowej. 
1959. 
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Plakat okolicznościowy form. 84,6x58,5 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego (sygn. mono-
gramem T. J.). Dwóch strażaków walczących z ogniem. Plakat wydany przez Związek Ochotni-
czych Straży Pożarnych, nakładem PZU. Stan bardzo dobry. 	 350.– 

387. 	 HISTORIA pewnej miłości. 1959. 
Plakat filmowy form. 86,5x59,2 cm, autorstwa Romana Cieślewicza. Para w uścisku. Film ra-
dziecki (oryg. „Urok žizni”). Reż. J. Rajzman. Wyst. W. Kalinina, I. Pierewierziew. Ślady złoże-
nia. 	 360.– 

388. 	 II PUCHAR Europy w gimnastyce kobiet. 1959. 
Folga 762 (wersja franc.). Plakat sportowy form. 99,4x67,5 cm, autorstwa Tadeusza Jodłow-
skiego (sygn. monogramem T. J.). Dwie sportsmenki podczas ćwiczeń na równoważni. Zawody 
rozegrano w Krakowie 31 V 1959 na stadionie K. S. „Wisła”. Stan bardzo dobry.  Ilustracja na 
tabl. 11.	 500.– 

389. 	 ROSNĄ nasze dzieci, muszą 
rosnąć szkoły. [1959]. 
Plakat polityczny form. 58,5x82,7 
cm, autorstwa Tadeusza Jodłow-
skiego. Uśmiechnięty chłopiec z 
tornistrem na plecach przed tablicą 
szkolną. Na tablicy symbol SFBS 
(Społ. Funduszu Budowy Szkół) 
powołanego do życia z inicjatywy 
FJN w 1958. Stan bardzo dobry. 	

200.– 

390. 	 ZAKAZANY owoc. [1959]. 
Dydo I 278; Dydo II 424; MPP MŚ 
303. Plakat filmowy form. 58,5x85,4 
cm, autorstwa Jana Młodożeńca. 
Dwoje głównych bohaterów jako 
stylizowane ptaki. Film francuski (oryg. „Le Fruit defendu”). Reż. H. Verneuil. Wyst. F. Arnoul, 
Fernandel, C. Nollier. Rozprasowane ślady złożenia. Rzadkie. Ilustracja na tabl. 11.	 480.– 

391. 	 BALLADA o żołnierzu. [1960]. 
MPP MŚ 51; Schubert 136. Plakat filmowy form. 83,8x58 cm, autorstwa Wojciecha Fangora. 
Żołnierz z automatem na plecach, dom i księżyc. Film radziecki (oryg. „Ballad o soldate”). Reż. 
G. Czuchraj. Wyst. Ż. Prochorenko, 
W. Iwaszow. Poprzeczny ślad zło-
żenia, poza tym stan dobry. Nieczę-
ste. 	 800.– 

392. 	 SIERIOŻA. [1960]. 
Plakat filmowy form. 58,7x85,5 cm, 
autorstwa Liliany Baczewskiej. 
Portret tytułowego bohatera, w tle 
ciężarówka. Film radziecki (oryg. 
„Serioža”). Reż. G. Danielija i I. Ta-
łankin. Wyst. B. Barchatow, S. Bon-
darczuk. Stan bardzo dobry. 	 320.– 

393. 	 LISZT, Bartok. Wystawa. 
1961. 
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Plakat wystawowy form 57,6x85,2 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. Kompozycja literni-
czo-geometryczna. Wystawę prezentowano w salach Filharmonii Narodowej w dn. 25 X-12 XI 
1961. Stan bardzo dobry. 	 250.– 

394. 	 LUDZIE z pociągu. 1961. 
Plakat filmowy form. 83x57,8 cm, autorstwa Romana Cieślewicza. Stylizowana postać z rękoma 
uniesionymi do góry, w tle cień żołnierza z pistoletem maszynowym. Film polski. Reż. K. Kutz. 
Wyst. D. Szaflarska, J. Traczykówna, A. Fogiel. Stan bardzo dobry. 	 380.– 

395. 	 MATKA Joanna od Aniołów. [1961]. 
Świerzy 158. Plakat filmowy form. 85x58,5 cm, au-
torstwa Waldemara Świerzego. Kompozycja liter-
nicza (czarny tekst na ciemnoniebieskim tle). Film 
polski. Reż. J. Kawalerowicz. Wyst. L. Winnicka, M. 
Voit, A. Ciepielewska. Stan bardzo dobry. 	 140.– 

396. 	 MIESZKANIE nr 8. 1961. 
Dydo II 457. Plakat filmowy form. 82,8x58,7 cm, 
autorstwa Romana Cieślewicza. Sylwetka mężczy-
zny wykonana ze skrawków i ścinków. Film jugo-
słowiański (oryg. „Osma vrata”). Reż. N. Tanhofer. 
Wyst. M. Żivanowić, R. Djuriciu. Stan bardzo do-
bry. Rzadkie. 	 640.– 

397. 	 MŁODZIEŻ ofiarnym aktywem PCK. Ty-
dzień Polskiego Czerwonego Krzyża. [1961?]. 
Plakat społeczny form. 67x47,7 cm, autorstwa Ta-
deusza Jodłowskiego. Młoda dziewczyna w stroju 
organizacyjnym PCK. Stan bardzo dobry. 	 400.– 

398. 	 POLISH Airlines „Lot”. Polskie Linie Lotni-
cze. 1961. 
Plakat reklamowy form. 97,8x67,6 cm, autorstwa Macieja Hibnera. Lotowski samolot na tle 
sylwetki orła w locie. Ślady złożenia, załamania i niewielkie naddarcia krawędzi. 	 480.– 

399. 	 WARSZAWA w sztuce. Wysta-
wa malarstwa, rzeźby, grafiki. 
[1961?]. 
Plakat wystawowy form. 58,2x84 
cm, autorstwa Tadeusza Jodłow-
skiego. Stylizowana syrenka war-
szawska. Wystawę prezentowano 
w Pałacu Kultury i Nauki w War-
szawie w dn. 14 IX-6 X 1961 (?). 
Stan dobry. 	 300.– 

400. 	 WSPÓŁCZESNE amerykań-
skie rzemiosło artystyczne. 
[1961]. 
Plakat wystawowy form. 67,7x47,8 
cm, autorstwa Tadeusza Jodłow-
skiego. Kompozycja abstrakcyjna. Wystawę zorganizowało Biuro Współpracy Kulturalnej z 
Zagranicą i CBWA. Stan bardzo dobry. 	 200.– 
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401. 	 FLY by LOT to Poland. Polskie Linie Lotnicze LOT – Polish Airlines. 1962. 
Wilanów 188. Plakat reklamowy form. 97,6x67,4 cm, autorstwa Janusza Bruchnalskiego. Sty-
lizowana kobieta w stroju regionalnym z biletem lotowskim w dłoni. Ślady złożenia, niewielkie 
załamania arkusza, niewielkie zaplamienie. 	 440.– 

402. 	 CHIŃSKI cyrk. [1963]. 
Wilanów 242. Plakat cyrkowy form. 97,5x66,1 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. Chiński 
artysta w numerze z wirującymi talerzykami. Stan dobry. 	 400.– 

403. 	 KRYPTONIM Nektar. 1963. 
Plakat filmowy form. 83,5x58,5 cm, autorstwa Jerzego Flisaka. Damska noga w trzewiczku, dwie 
dłonie, dwoje oczu i butelka. Film polski. Reż. L. Jeannot. Wyst. B. Kobiela, J. Stępowski, B. 
Kurowska. Stan dobry. 	 280.– 

404. 	 TYSIĄC oczu dr. Mabuse. [1963]. 
Plakat filmowy form. 82,7x55,5 cm, autorstwa Mariana Stachurskiego. Zdjęcia dwojga bo-
haterów i czworo (z tysiąca) oczu. Film zachodnioniemiecki (oryg. „Die 1000 Augen des Dr 
Mabuse”). Reż. F. Lang. Wyst. D. Addams, P. van Eyck, W. Peters. Stan bardzo dobry. 	 480.– 

405. 	 KTÓRA godzina? [1964]. 
Plakat teatralny form. 67,7x47,5 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. Kompozycja złożona z 
wielobarwnych zegarów. Plakat do przedstawienia wg sztuki Z. Wojciechowskiego wystawiane-
go w Teatrze Lalek Guliwer w Warszawie (reż. M. Snarska, premiera 17 XI 1964). Stan bardzo 
dobry. 	 300.– 

406. 	 PASIERBOWIE. [1964]. 
Plakat teatralny form. 81,6x57,9 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. Plakat do sztuki J. Pu-
tramenta prezentowanej w Teatrze Rozmaitości w Warszawie (reż. J. Kaliszewski, premiera 30 I 
1965). Stan bardzo dobry. 	 300.– 

407. 	 X. JUBILEUSZOWY Międzypaństwowy Drużynowy Turniej w Szabli. Warszawa, 
24-26 IV 1964 [...]. 1964. 
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Wilanów 269. Plakat sportowy form. 97,5x67,5 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. Stylizo-
wane sylwetki walczących szermierzy. Nieznaczne załamania krawędzi, stan dobry. 	 500.– 

408. 	 CYRK. [1965?]. 
Plakat cyrk. 23. Plakat cyrkowy form. 98x66,8 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. Styli-
zowani akrobaci (krasnale) i łeb lwa. Plakat znany także jako „Cyrk dla dzieci”. Zaplamienie w 
obrębie kompozycji, poza tym stan dobry. 	 200.– 

409. 	 CYRK. [1965]. 
Plakat cyrkowy form. 66,7x97,8 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. Cztery stojące obok 
siebie białe konie. Stan bardzo dobry. 	 400.– 

410. 	 FIRST International Exhibition of Jazz Records Covers. 1965. 
Plakat wystawowy form. 98,9x67,8 cm, autorstwa Marii („Muchy”) Ihnatowicz i Andrzeja 
Krajewskiego. Pogrążona w cieniu twarz trębacza, na jej tle dwa koncentryczne kręgi. Plakat 
towarzyszący wystawie jazzowych okładek płytowych prezentowanej w Elblągu i w Warszawie. 
Załamania i niewielkie naddarcia pionowych krawędzi. 	 240.– 

411. 	 AIDA. 1966. 
Dydo III 160. Plakat operowy form. 97,4x67 cm, autorstwa Romana Cieślewicza. Tytuł przed-
stawienia zestawiony z monumentalnych, przestrzennych liter. Plakat do opery Verdiego wy-
stawianej w Teatrze Wielkim w Warszawie. Niewielkie naddarcie lewej krawędzi, stan dobry. 
Nieczęste. 	 440.– 

412. 	 BEST Service in LOT. 1966. 
Plakat reklamowy form. 95,3x66,7 cm, autorstwa Janusza Grabiańskiego. Młoda stewardessa z 
bogato zastawioną tacą, w tle samolot lotowski w locie. Stan bardzo dobry. Ilustracja na tabl. 11.	

980.– 

413. 	 LA POLOGNE. Paradis des pêcheurs! 1967. 
Folga 763; Górka 98; Wilanów 190; Dydo I 326 (w każdym przypadku wersja ang.). Plakat tury-
styczny form. 98,2x67,5 cm, autorstwa Wiktora Górki. Wielka ryba i wystająca zza niej sylwet-
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ka wędkarza. Francuska wersja jednego z najbardziej znanych polskich plakatów turystycznych 
lat 60. XX w. Plakat wydany przez Biuro Informacji Turystycznej. Poprzeczne załamanie arku-
sza, niewielkie zaplamienie przy prawej krawędzi. 	 360.– 

414. 	 LALKA. 1968. 
Plakat filmowy form. 83,3x57,2 cm (wariant mniejszy), autorstwa Jerzego Skarżyńskiego. Profil 
Beaty Tyszkiewicz z prawej strony arkusza. Film polski, ekranizacja powieści B. Prusa. Reż. W. 
Has. Wyst. B. Tyszkiewicz, M. Dmochowski. Załamanie górnego narożnika. 	 180.– 

415. 	 MUZEUM Plakatu w Wilanowie. Inauguracja 31 maja 1968. 1968. 
Folga 795; Schubert 100. Plakat wystawowy form. 97,2x67,3 cm, autorstwa Józefa Mroszczaka. 
Różnobarwne pasy w kropki. Poprzeczne załamanie arkusza, niewielkie naddarcia krawędzi. 	

360.– 

416. 	 POLSKIE Linie lotnicze LOT, Polish Airlines. 1968. 
Górka 54. Plakat reklamowy form. 97,9x67,6 cm, autorstwa Wiktora Górki. Stylizowana syl-
wetka Twardowskiego na kogucie. Plakat wydany przez Wyd. Artystyczno-Graficzne. Stan bar-
dzo dobry. 	 600.– 

417. 	 POLSKIE Linie Lotnicze „Lot”. Polish Airlines. 1969. 
Plakat reklamowy form. 95,666,8, autorstwa Macieja Hibnera. W górnej części niewielka syl-
wetka samolotu lotowskiego, poniżej pokaźny papierowy „samolot” wykonany z firmowej pape-
terii Lotu. Plakat wydany z okazji 40-lecia linii lotniczych. Stan bardzo dobry. 	 800.– 

418. 	 CYRK. [1970]. 
Plakat cyrk. 51. Plakat cyrkowy form. 97,4x67,2 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. Głowa 
tygrysa w otoczeniu stylizowanych płomieni. Stan bardzo dobry. 	 300.– 

419. 	 CYRK. [1970]. 
Plakat cyrk. 50. Plakat cyrkowy form. 66,7x97 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. Trzy lwy 
z tęczowymi grzywami. Stan bardzo dobry. 	 300.– 
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420. 	 CYRK. Variété. [197-?]. 
Plakat cyrkowy form. 97,5x67 cm, autorstwa Tade-
usza Jodłowskiego. Czarnoskóra piękność w tańcu. 
Stan bardzo dobry. 	 300.– 

421. 	 LENIN 1870-1970. 1970. 
Plakat rocznicowy form. 95,4x66,9 cm, w opracowa-
niu graf. Jana Szancenbacha. Portret Lenina, napis 
w prawym dolnym narożniku. Plakat wydany ku czci 
wodza rewolucji w setną rocznicę jego urodzin. Nie-
wielkie zarysowania powierzchni plakatu, mimo to 
stan dobry. 	 160.– 

422. 	 PTTK zaprasza na narty. [początek lat 70.?]. 
Plakat sportowy form. 84x57,8 cm, autorstwa Mie-
czysława Szostaka. Stylizowane sylwetki dwóch 
narciarzy na ośnieżonym stoku. Stan dobry. 	 140.– 

423. 	 CYRK. 1971. 
Plakat cyrkowy form. 98,3x68 cm, autorstwa Tade-
usza Jodłowskiego. Dziewięć portretów lwa w róż-
nych wariantach kolorystycznych – ukłon w stronę 
Warhola. Stan dobry. 	 300.– 

424. 	 ANATOMIA miłości. [1972]. 
Plakat filmowy form. 83,4x58 cm, autorstwa Tomasza Rumińskiego. Stylizowane usta (chyba) 
w pocałunku (zapewne) na białym tle. Film polski. Reż. R. Załuski. Wyst. B. Brylska, J. Nowicki. 
Załamania i niewielkie ubytki dolnej części lewej krawędzi. 	 140.– 

425. 	 W PUSTYNI i w puszczy. 1973. 
Plakat filmowy form. 83,4x58 cm, autorstwa Jakuba Erola. Zdjęcie dwojga głównych bohaterów 
wśród roślinności. Film polski, adaptacja powieści H. Sienkiewicza. Reż. W. Ślesicki. Wyst. T. 
Mędrzak, M. Rosca. Niewielkie załamania lewej krawędzi. 	 140.– 

426. 	 CYRK. 1975. 
Plakat cyrk. 86. Plakat cyrkowy form. 97,6x67,5 
cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. Woltyżerka 
podczas występu. Niewielkie załamania dolnej kra-
wędzi. 	 350.– 

427. 	 TONPRESS. Krajowa Agencja Wydawnicza. 
Najnowsze przeboje na płytach gramofono-
wych. [1975?]. 
Plakat reklamowy form. 97x65,4 cm, autorstwa Ta-
deusza Jodłowskiego. Barwne tuby gramofonowe i 
twarz pieśniarza. Stan bardzo dobry. 	 250.– 

428. 	 BÓG, człowiek i diabeł. [1976]. 
Dydo III 227. Plakat teatralny form. 83,2x55,5 cm, 
autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. Plakat do sztu-
ki Jakuba Gordina wystawianej w Państwowym 
Teatrze Żydowskim w Warszawie (premiera 26 VII 
1976). Barwne odciski trzech dłoni. Stan bardzo do-
bry.	 250.– 
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429. 	 TO NIE BYŁA piąta, to była dziewiąta. 1977. 
Plakat teatralny form. 83,7x56,6 cm, autorstwa Tadeusza Jodłowskiego. Przerażona męska 
twarz na tle ramion ośmiornicy. Plakat do sztuki A. Nicolaja wystawianej w Teatrze Kwadrat w 
Warszawie (reż. E. Dziewoński, premiera 14 I 1977). Stan bardzo dobry. 	 200.– 

430. 	 ZDZISŁAW Beksiński. Obrazy z lat 1972-1977. 1977. 
Dwustronny plakat czarno-biały form. 69,5x49,5 cm reklamujący wystawę prac Beksińskiego w 
krakowskim Teatrze STU. Na przedniej stronie reprodukcja obrazu, na odwrocie zapis rozmowy 
T. Nyczka ze Z. Beksińskim oraz reprodukcja obrazu. Stan bardzo dobry. 	 200.– 

431. 	 I NA JAWIE i we śnie zawsze zgodnie z BHP. 1979. 
Plakat bhp form. 66,8x47,4 cm, autorstwa Jerzego Flisaka. Lunatyk na dachu chroniony pasem 
bezpieczeństwa. Niewielkie poprzeczne załamania arkusza. 	 80.– 

432. 	 MATKA Joanna od Aniołów. [1979]. 
Świerzy 157 (duży format). Plakat filmowy form. 77,4x56,3 cm, autorstwa Waldemara Świe-
rzego. Zmniejszony przedruk plakatu wydanego po raz pierwszy w 1961. Stylizowana sylwetka 
zakonnicy z rozrzuconymi ramionami. Film polski. Reż. J. Kawalerowicz. Wyst. L. Winnicka, M. 
Voit, A. Ciepielewska. Stan bardzo dobry. 	 140.– 

433. 	 POPIÓŁ i diament. [1979]. 
Plakat filmowy form. 83x57,5 cm, autorstwa Wojciecha Fangora. Kompozycja liternicza. Prze-
druk plakatu wydanego oryginalnie w 1958 (Dydo II 406). Film polski. Reż. A. Wajda. Wyst. Z. 
Cybulski, E. Krzyżewska, A. Pawlikowski. Stan bardzo dobry. 	 160.– 

434. 	 ZAKAZANE piosenki. [1979]. 
Plakat filmowy form. 58x84,1 cm, autorstwa Waleriana Borowczyka (niesygnowany). Póź-
niejszy przedruk plakatu do pierwszego powojennego filmu polskiego (zrealizowanego w 1946, 
premiera odbyła się w I 1947). Fotos z filmu (scena kontroli pasażerów pociągu przez żołnierzy 
niemieckich). Reż. L. Buczkowski. Wyst. D. Szaflarska, J. Duszyński, J. Kurnakowicz. Podklejo-
ny górny narożnik. 	 140.– 
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435. 	 MOSKWA ’80. 1980. 
Plakat sportowy form. 97x67 cm, 
autorstwa Karola Śliwki. Stylizo-
wany gołąb w locie z wkompono-
wanymi pięcioma kółkami olim-
pijskimi. Plakat wydany z okazji 
Igrzysk Olimpijskich w Moskwie, 
zbojkotowanych przez znaczną 
część państw zachodnich w związ-
ku z interwencją ZSRR w Afgani-
stanie. Niewielkie naddarcie naroż-
nika, poza tym stan dobry. 	

220.– 

436. 	 SOLIDARNOŚĆ. Polska ’80. 
[1980]. 
Dydo I 426. Plakat form. 67,2x96,8 
cm, autorstwa Jerzego Janiszewskiego. Plakat z okresu „pierwszej Solidarności”, na którym po 
raz pierwszy użyto charakterystyczne, zaprojektowane przez J. Janiszewskiego liternictwo zwane 
solidarycą. Stan dobry. 	 300.– 

437. 	 TADEUSZ Kantor. [1990]. 
Plakat form. 47,6x67,5 cm. Plakat wydany po śmierci Tadeusza Kantora, w formie czarno-białej 
klepsydry. Załamania arkusza, niewielkie naddarcia krawędzi. 	 120.– 

438. 	 UCIECZKA z kina Wolność. [1990]. 
Plakat filmowy form. 94,3x66,4 cm, autorstwa Andrzeja Pągowskiego. Mężczyzna schodzący 
z kinowego ekranu. Film polski. Reż. W. Marczewski. Wyst. J. Gajos, Z. Zamachowski, P. Fron-
czewski. Stan bardzo dobry. 	 180.– 

439. 	 PALĘ więc śmierdzę. [2007]. 
Plakat społeczny form. 97,4x68 cm, autorstwa Andrzeja Pągowskiego. Młoda brunetka z pa-
pierosem w ustach. W prawym dolnym narożniku nadruk: „Wydano w ramach ,Programu 
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Ograniczania Zdrowotnych Następstw Palenia Tytoniu w Polsce’” i logo Państwowej Inspekcji 
Sanitarnej. Stan bardzo dobry. 	 120.– 

440. 	 PAPIEROSY są do dupy forever. 2007. 
Plakat społeczny form. 96,9x68 cm, autorstwa Andrzeja Pągowskiego. Portret dziewczynki z 
dupą zamiast twarzy i z papierosem w ustach (?). „Żeńska wersja” głośnego, kontrowersyjnego 
plakatu antynikotynowego z 1994. W prawym dolnym narożniku nadruk: „Wydano w ramach 
,Programu Ograniczania Zdrowotnych Następstw Palenia Tytoniu w Polsce’” i logo Państwowej 
Inspekcji Sanitarnej. Stan bardzo dobry. 	 120.– 

441. 	 SŁUŻY do zabijania, nie do szpanowania. [2007]. 
Plakat społeczny form. 97,1x68 cm, autorstwa Andrzeja Pągowskiego. Tlący się papieros, tekst 
nad i pod nim. W prawym dolnym narożniku nadruk: „Wydano w ramach ,Programu Ogranicza-
nia Zdrowotnych Następstw Palenia Tytoniu w Polsce’” i logo Państwowej Inspekcji Sanitarnej. 
Stan bardzo dobry. 	 120.– 

442. 	 [MINIATUROWE plakaty-reklamówki filmowe]. Zbiór 48 niewielkich plakatów fil-
mowych form. 21x14,5 cm lub mniejszych. 
Plakaciki pochodzą z lat 60. XX w. Są to często miniatury pełnoformatowych plakatów filmo-
wych (np. Dni Filmu Polskiego z 1964), czasami swoją stylistyką nawiązują do takowych (np. 
Bicz boży, Salto, Marysia i Napoleon, I Ogólnopolski Festiwal Filmów Dokumentalnych [...]). 
Wszystkie (poza Kierunek Berlin) wydrukowano jednostronnie. Wśród autorów: W. Skulicz, W. 
Zamecznik, E. Lipiński, A. Krajewski, W. Żbikowski, B. Zelek, J. Karczewska, W. Świerzy, L. 
Zahorski. Zbiór zaw. wywieszki do 39 filmów: Bicz boży; Bumerang; Chudy i inni; Czerwone i 
złote; Dancing w kwaterze Hitlera; Dokumenty walki; Głos ma prokurator; Gorąca linia; Hasło 
Korn; Julia, Anna, Genowefa; Jutro Meksyk; Katastrofa; Kiedy miłość była zbrodnią; Kierunek 
Berlin; Komedie pomyłek; Lenin w Polsce; Marysia i Napoleon; Miejsce dla jednego; Niedziela 
sprawiedliwości; Pan Wołodyjowski; Paryż-Warszawa bez wizy; Pingwin; Potem nastąpi cisza; 
Poznańskie Słowiki; Rzeczpospolita babska; Salto; Sami swoi; Samotność we dwoje; Sąsiedzi; 
Sobótki; Spotkania z Warszawą; Stajnia na Salwatorze; Ściana Czarownic; Świat grozy; Święta 
wojna; Wycieczka w nieznane; Za waszą i naszą wolność; Zawsze w niedzielę; Zwariowana noc. 
Pozostałych 9 reklamówek dotyczy festiwali i przeglądów: I Ogólnopolski Festiwal Filmów Do-
kumentalnych […] 1961, Dni Filmu Polskiego 1964 (dwa różne), Dni Filmu Radzieckiego 1964, 
Dni Filmu Radzieckiego 1965, Dni Filmu Radzieckiego 1966, 50 lat kinematografii radzieckiej 
1917-1967 (dwa różne), Dni Filmu Radzieckiego 1968. 
Stan dobry i bardzo dobry, jedynie 7 szt. posiada otwory dziurkaczem lub naddarcia (tu m.in. 
Pingwin, Pan Wołodyjowski, Salto). Nieczęste. Ilustracja na tabl. 11.	 320.– 

Kolorowy zawrót głowy

Pięć plakatów przygotowanych przez studentów Wyższej Szkoły Sztuk Plastycznych w Krako-
wie z okazji karnawałowego balu kostiumowego organizowanego przez Bratnią Pomoc Studen-
tów WSSP. Wszystkie plakaty odbito techniką litograficzną w niewielkiej ilości egzemplarzy. 

443. 	 KOLOROWY zawrót głowy. 7 II [1948]. 
Plakat form. 70x50 cm, autorstwa Ewy Radomskiej. Kompozycja abstrakcyjna z kroczącą syl-
wetką. Ślady złożenia, stan dobry. Ilustracja na tabl. 12.	 320.– 

444. 	 KOLOROWY zawrót głowy. Bal kostiumowy. 7 II 1948. 
Plakat form. 70,5x50 cm, autorstwa Celiny Bartel. Ślady złożenia. Ilustracja na tabl. 12.	

360.– 
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445. 	 KOLOROWY zawrót głowy. Bal – wystawa. 
19 II 1949. 
Plakat form. 70,5x50 cm, autorstwa Z. Łapińskiej. 
Podklejone poprzeczne przedarcie arkusza. Ilustra-
cja na tabl. 12.	 240.– 

446. 	 KOLOROWY zawrót głowy. Bal, wystawa 
studentów Wyższej Szkoły Sztuk Plastycz-
nych w Krakowie. 19 II 1949. 
Plakat form. 70,6x50 cm, autorstwa B. Chojnac-
kiej. Stylizowana sylwetka męska we fraku, pod 
muchą, z barwnymi balonikami w dłoni. Ślady 
złożenia, zaplamienie w lewej części arkusza. Do-
łączono litografię tej samej autorki (martwa natura), 
odręcznie sygnowaną, z datą 1948. 	 300.– 

447. 	 KOLOROWY zawrót głowy. Bal kostiumo-
wy. 7 II 1948. 
Plakat form. 70,1x50,1 cm, sygnowany „Haupt” 
(Adam Haupt?). Barwne, koncentryczne kręgi i 
męska sylwetka w locie. Ślady złożenia, stan dobry. 
Ilustracja na tabl. 12.	 280.– 

Plakaty zagraniczne do filmów Andrzeja Wajdy

448. 	 KANAL. [nie przed 1956]. 
Brytyjski plakat form. 75,9x50,4 cm do filmu „Kanał” (prod. 1956). Cztery fotosy z filmu i glosy 
prasy angielskiej na jego temat (Daily Express, The Observer, Star, Spectator i in.). W dolnej 
części puste miejsce na nadruk terminu seansu. Stan dobry. 	 160.– 
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449. 	 Der KANAL. [nie przed 1956]. 
Zachodnioniemiecki plakat form. 83,5x59,5 cm do filmu „Kanał” (prod. 1956). Twarz głównej 
bohaterki, poniżej dwie sceny z filmu. Nazwiska aktorów mocno zniekształcone (Iżewska – Ze-
swka, Janczar – Jankzar, Karewicz – Karewitsch). Ślady złożenia, niewielkie przetarcia. 	 380.– 

450. 	 De 63 DAGE. (Kanal). [nie przed 1957]. 
Duński plakat form. 83,8x62,3 cm do filmu „Kanał” (prod. 1956). Trzy rysunki ukazujące sceny 
z filmu. Plakat autorstwa Kurta Wenzla. W tekście informacja o nagrodzie w Cannes. Ślady zło-
żenia, niewielkie naddarcia krawędzi. 	 160.– 

451. 	 KANAL. [nie przed 1957]. 
Fiński plakat form. 59,8x39,7 cm do filmu „Kanał” (prod. 1956). Zdjęcie jednej z bohaterek fil-
mu, w tle postać z pistoletem maszynowym. W krótkim tekście informacja o nagrodzie w Cannes 
w 1957. Druk na półprzejrzystym papierze. Niewielkie załamania, podklejone naddarcie lewej 
krawędzi. 	 140.– 

452. 	 KANAL. [nie przed 1957]. 
Belgijski plakat form. 55,4x35,4 cm do filmu „Kanał” (prod. 1956). Portret jednego z bohaterów 
filmu po wyjściu z kanału. W tekście informacja o nagrodzie w Cannes. Kompozycja sygnowana 
„Wik”. Podklejone naddarcie prawej krawędzi. Ilustracja na tabl. 13.	 120.– 

453. 	 CENUSA si diamant. [nie przed 1958]. 
Rumuński plakat form. 68,1x47,4 cm do filmu „Popiół i diament” (prod. 1958). Zdjęcie Zbignie-
wa Cybulskiego z pistoletem w dłoni. Ślady złożenia, podklejenie na zgięciu. 	 120.– 

454. 	 CENIZAS y diamantes. [nie przed 1959]. 
Hiszpański plakat form. 100,6x70 cm do filmu „Popiół i diament” (prod. 1958). Zbigniew Cybul-
ski z pistoletem maszynowym w dłoni, w tle twarz młodej kobiety wśród gałęzi drzew. Kompo-
zycja sygnowana „Mad”. W tekście informacja o nagrodzie na festiwalu w Wenecji. Naddarcia i 
załamania prawej krawędzi, ślady złożenia, niewielkie otwory w narożnikach. Ilustracja na tabl. 
13.	 420.– 

455. 	 ASCHE und Diamant. [1961?]. 
Zachodnioniemiecki plakat form. 83,8x59,3 cm do 
filmu „Popiół i diament” (prod. 1958). Plakat autor-
stwa Hansa Hillmanna. Wzniesiony do góry pistolet 
maszynowy, obok część twarzy Zbigniewa Cybul-
skiego. Późniejszy przedruk? Ślady złożenia. 	140.– 

456. 	 ASKE og diamanter. [1964]. 
Duński plakat form. 85,2x61,8 cm do filmu „Popiół 
i diament” (prod. 1958). Dwa fotosy z filmu i rysun-
kowy portret Zbigniewa Cybulskiego w finałowej 
scenie. Plakat autorstwa Kurta Wenzla. Ślady złoże-
nia, niewielkie otwory w narożnikach. 	 140.– 

457. 	 ÁRTATLAN varázslók. [nie przed 1960]. 
Węgierski plakat form. 56,1x40,4 cm do filmu 
„Niewinni czarodzieje” (prod. 1960). Zdjęcie dwoj-
ga głównych bohaterów w głębokim Światłocieniu 
na pomarańczowym tle. Z lewej sygnatura „Vajda 
L.” (czyżby Leszek Wajda, brat Andrzeja, sceno-
graf?). Ślady złożenia.	 160.– nr 455
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458. 	 Die UNSCHULDIGEN Zauberer. [nie przed 1961]. 
Zachodnioniemiecki plakat form. 84,3x59 cm do filmu „Niewinni czarodzieje” (prod. 1960). 
Zdjęcie głównej bohaterki i kompozycja liternicza. W tekście informacja o nagrodzie na festiwalu 
w Edynburgu w 1961. Ślady złożenia. 	 180.– 

459. 	 INNOCENT Sorcerers. [nie przed 1961]. 
Brytyjski plakat form. 74,4x49,4 cm do filmu „Niewinni czarodzieje” (prod. 1960). Zdjęcie głów-
nej bohaterki z zawiązanymi ustami. W tekście głosy prasy i informacja o nagrodzie na festiwalu 
w Edynburgu w 1961. Na odwrocie ślady po taśmie w górnych narożnikach. 	 160.– 

460. 	 LJUBAV u dvadesetoj. [nie przed 1962]. 
Jugosłowiański plakat form. 49,4x69,5 cm do filmu „Miłość dwudziestolatków” (prod. 1962). 
Film składał się z 5 opowieści, z których każdą przygotował inny reżyser. Polską nowelę reży-
serował A. Wajda (prócz niego w przedsięwzięciu wzięli udział: F. Truffaut, R. Rosselini, M. 
Ophuls i S. Ishihara). Plakat czarno-biały. Młoda kobieta leżąca na plaży. Ślady złożenia, załama-
nia krawędzi. 	 120.– 

461. 	 LOVE at Twenty. [nie przed 1962]. 
Amerykański plakat form. 104x68,4 cm do filmu „Miłość dwudziestolatków” (prod. 1962). Film 
składał się z 5 opowieści, z których każdą przygotował inny reżyser. Polską nowelę reżyserował 
A. Wajda (prócz niego w przedsięwzięciu wzięli udział: F. Truffaut, R. Rosselini, M. Ophuls i S. 
Ishihara). Plakat w kolorze różowo-czarnym; montaż zdjęć głównych bohaterów. Ślady złożenia, 
podklejone niewielkie ubytki na zgięciach. Fragment arkusza pożółkły na odwrocie. 	 140.– 

462. 	 LADY Macbeth din Siberia. [nie przed 1962]. 
Rumuński plakat form. 70,5x49,8 do filmu „Powiatowa lady Makbet” (prod. 1962). Film po-
wstał w koprodukcji jugosłowiańsko-polskiej. Dwa czarno-białe fotosy z filmu. Druk w kolorze 
czerwonym i czarnym. Naddarcie górnego narożnika, ślady złożenia, załamania podklejone od 
spodu. 	 120.– 

463. 	 TÖDLICHE Leidenschaft. [1968?]. 
Wschodnioniemiecki plakat form. 81,5x57,8 cm do filmu „Powiatowa lady Makbet” (prod. 
1962). Film powstał w koprodukcji jugosłowiańsko-polskiej. Kobieta z wzniesionymi ramio-
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nami, w tle kopuła cerkwi. Sygnatura „dk”. Ślady złożenia, zażółcenia na zgięciach, niewielkie 
naddarcie górnego narożnika. 	 140.– 

464. 	 SAMSON. [1962]. 
Jugosłowiański plakat form. 70x49,5 cm do filmu „Samson” (prod. 1961). Troje głównych bo-
haterów. Kompozycja sygn. „D.”. Ślady po taśmie w narożnikach, ubytki dwóch narożników, 
naddarcia krawędzi, podklejone od spodu poprzeczne załamanie arkusza. 	 100.– 

465. 	 LOTNA. 1964. 
Czechosłowacki plakat form. 82,1x57,7 cm do filmu „Lotna” (prod. 1959). Nałożone na siebie 
zdjęcia konia w ruchu. Druk w kolorze czerwonym i czarnym. Z prawej sygnatura artysty Josefa 
Duchona. Podklejone górne narożniki. 	 160.– 

466. 	 Die LEGION. [nie przed 1965]. 
Zachodnioniemiecki plakat form. 83,9x59,3 cm do filmu „Popioły” (prod. 1965). Zdjęcia z filmu 
wkomponowane w stylizowany sztandar. Plakat autorstwa Dorothy Fischer-Nosbisch. Nazwiska 
aktorów zniekształcone (Olbrychski – Olbry, Tyszkiewicz – Tyski, Kierc – Kiers). Ślady złożenia. 
Ilustracja na tabl. 13.	 160.– 

467. 	 POPELY. 1966. 
Czechosłowacki plakat form. 81,5x58,5 cm do filmu „Popioły” (prod. 1965). Stylizowany koń, 
serce, napoleoński kapelusz; czarny rysunek na czerwonym tle. Plakat autorstwa Miloša Reindla. 
Nieznaczne naddarcia krawędzi, poza tym stan dobry. 	 120.– 

468. 	 LEGIONÄRE. [nie przed 1965]. 
Zachodnioniemiecki plakat form. 84x59,4 cm do filmu „Popioły” (prod. 1965). Czarno-biały fo-
tos przedstawiający głównego bohatera w mundurze, stojąc. Ślady złożenia. 	 140.– 

469. 	 ZWISCHEN Feuer und Asche. [1970?]. 
Wschodnioniemiecki plakat form. 80,7x56,8 cm do filmu „Popioły” (prod. 1965). Trzech żołnie-
rzy napoleońskich idących przez zgliszcza. Plakat autorstwa Klausa Vonderwertha. Ślady złoże-
nia. Piecz. tytułowa na odwrocie. 	 140.– 
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470. 	 La CROISADE maudie. [nie przed 1968]. 
Francuski plakat form. 80x58,3 cm do filmu „Bramy raju” (prod. 1968). Film powstał w kopro-
dukcji brytyjsko-jugosłowiańskiej, po odrzuceniu projektu jego realizacji przez polską kinema-
tografię. Grupa dzieci w pielgrzymce z krzyżami. Plakat sygnowany „Lynch Guillotin”. Ślady 
złożenia. 	 160.– 

471. 	 LOV na mušice. [nie przed 1969]. 
Jugosłowiański plakat form. 68,6x48,3 cm do filmu „Polowanie na muchy” (prod. 1969). 
Uśmiechnięta dziewczyna w okularach – ta sama, co na polskim plakacie Macieja Żbikowskiego. 
Ślady złożenia, widoczne otarcia na zgięciach. 	 140.– 

472. 	 EVERYTHING for Sale. [nie przed 1969]. 
Brytyjski plakat form. 76x101,6 cm do 
filmu „Wszystko na sprzedaż”. Portret 
Zbigniewa Cybulskiego i sylwetka 
Andrzeja Łapickiego. Załamania i 
naddarcia krawędzi. 	 220.– 

473. 	 VISS párdošanai. 1970. 
Łotewski plakat form. 80,3x54,3 cm 
do filmu „Wszystko na sprzedaż”. 
Stylizowana twarz Zbigniewa Cybul-
skiego i sylwetka biegnącego konia. 
Na dolnym marginesie tytuł i inne in-
formacje o filmie także po rosyjsku. 
Plakat czarno-biały, drukowany na 
cienkim papierze. Autor kompozycji: 
S. Lice. Poprzeczne ślady złożenia. 	

220.– 

474. 	 El BOSQUE de los abedules. [nie przed 1970]. 
Hiszpańskojęzyczny plakat form. 109,4x73,5 cm do filmu „Brzezina” (prod. 1970). Przemon-
towany fotos z filmu: Daniel Olbrychski w pogoni za Emilią Krakowską, w tle brzozy. Ślady 
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złożenia, podklejone przetarcia na zgięciach, drobne 
naddarcia krawędzi. 	 160.– 

475. 	 NYIRFALIGET. 1971. 
Węgierski plakat form. 80,7x56,5 cm do filmu 
„Brzezina” (prod. 1970). Światłocieniowa sylwet-
ka Daniela Olbrychskiego, w tle portret kobiecy. W 
dolnej części nieczytelna sygnatura artysty. Plakat 
czarno-biały. Ślady złożenia, podklejone od spodu 
poziome załamanie arkusza.	 100.– 

476. 	 PAISAJE despues de la batalla. [nie przed 
1970]. 
Hiszpański plakat form. 63,8x44 cm do filmu „Kra-
jobraz po bitwie” (prod. 1970). Czarno-białe portre-
ty rysunkowe głównych bohaterów za (czerwonym) 
drutem kolczastym. Plakat sygnowany „Xabi Otera”. 
Załamania arkusza. 	 140.– 

477. 	 VESELKA. 1973. 
Czechosłowacki plakat filmowy form. 84x58 cm do 
filmu „Wesele” (prod. 1972). Zdjęcie weselników w 
drewnianej ramie. Na dolnym marginesie nieczytel-
na sygnatura artysty. Stan bardzo dobry. 	 160.– 

478. 	 [ZIEMIA obiecana]. [nie przed 1974]. 
Japoński plakat form. 72,8x51,5 cm do filmu „Ziemia obiecana” (prod. 1974). Daniel Olbrychski 
i Anna Nehrebecka na rozkwieconej łące w towarzystwie koni. Tekst po japońsku, tytuł filmu i 
nazwisko reżysera („Waida”) także po polsku. Ubytki górnych narożników, załamania arkusza, 
stan niezbyt dobry. 	 100.– 

479. 	 ZEME zaslibena. 1975. 
Czechosłowacki plakat form. 82,6x58 cm do filmu 
„Ziemia obiecana” (prod. 1974). Zdjęcie Daniela Ol-
brychskiego na tle muru fabrycznego. Plakat autorstwa 
Dobroslava Folla. Stan bardzo dobry. 	 150.– 

480. 	 ZEMLJA obetovannaja. 1977. 
Radziecki plakat form. 66,7x43 cm do filmu „Ziemia 
obiecana” (prod. 1974). Portret Daniela Olbrychskiego 
na tle fabrycznego muru, wkomponowana podobizna 
Anny Nehrebeckiej. Plakat autorstwa N. Punina. Po-
przeczne ślady złożenia. 	 140.– 

481. 	 HRANICE stinu. [nie przed 1976]. 
Czechosłowacki plakat form. 85x60,2 cm do filmu 
„Smuga cienia” (prod. 1976). Widok XIX-w. portu i 
kompozycja liternicza. Poprzeczne załamania arkusza, 
poza tym stan dobry. 	 140.– 

482. 	 Die SCHATTENLINIE. [1977?]. 
Wschodnioniemiecki plakat form. 81,157,7 cm do fil-
mu „Smuga cienia” (prod. 1976). Statek pod żaglami na 
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pełnym morzu. Kompozycja sygnowana „Bob Bah-
ra”. Ślady złożenia. Piecz. z tytułem na odwrocie. 	

140.– 

483. 	 Der MANN aus Marmor. [nie przed 1977]. 
Zachodnioniemiecki plakat form. 83,8x59,3 cm do 
filmu „Człowiek z marmuru” (prod. 1976). Twarz 
człowieka zbudowanego z cegieł. Ślady złożenia. 	

160.– 

484. 	 El HOMBRE de marmol. [nie przed 1978]. 
Hiszpański plakat form. 100,4x70,3 cm do filmu 
„Człowiek z marmuru” (prod. 1976). Zdjęcie dwojga 
bohaterów filmu. W tekście informacja o nagrodzie 
w Cannes w 1978. Podpis Andrzeja Wajdy na gór-
nym marginesie. Wyraźne ślady złożenia, stan nie-
zbyt dobry. 	 140.– 

485. 	 ROUGH Treatment. [nie przed 1979]. 
Brytyjski plakat form. 75,8x101,5 cm do filmu „Bez 
znieczulenia” (prod. 1978). Zdeformowana twarz 
głównego bohatera. Plakat autor-
stwa Andrzeja Klimowskiego. Na 
dole informacja o pokazach filmu 
na festiwalach w Cannes, Nowym 
Jorku i Londynie. Załamania kra-
wędzi. 	 140.– 

486. 	 The MAIDS of Wilko. [1979?]. 
Dydo II 632. Plakat form. 94,8x67,4 
cm do anglojęzycznej prezenta-
cji filmu „Panny z Wilka” (prod. 
1979). Stylizowana twarz męska. 
Plakat autorstwa Romana Cieślewi-
cza. Niewielkie załamanie arkusza. 	

180.– 

487. 	 Die MÄDCHEN von Wilko-
hof. 1980. 
Wschodnioniemiecki plakat form. 
81,4x57,4 cm do filmu „Panny z Wilka” (prod. 1979). Cztery profile kobiece z wpisanymi weń 
rozłożystymi drzewami. Plakat czarno-biały autorstwa Otto Kummerta. Ślady złożenia. Piecz. z 
tytułem na odwrocie. 	 140.– 

488. 	 El DIRECTOR de orquesta. 1980. 
Hiszpański plakat form. 99,7x70,1 cm do filmu „Dyrygent” (prod. 1980). Dłoń trzymająca zła-
maną batutę. W tekście informacja o udziale filmu w konkursie festiwalowym w Berlinie. Uzu-
pełniony niewielki ubytek dolnego narożnika, rozprasowane ślady złożenia. 	 140.– 

489. 	 O MAESTRO. [nie przed 1980]. 
Brazylijski plakat form. 87,6x59,1 cm do filmu „Dyrygent” (prod. 1979). Dwie dłonie, w jednej 
z nich dyrygencka batuta. Plakat autorstwa Valerii London. Ślady złożenia. 	 120.– 
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490. 	 [POKOLENIE]. [198-?]. 
Japoński plakat form. 73x51,4 cm do filmu „Pokolenie”. Twarz głównego bohatera, na jej tle swa-
styka i biegnący mężczyzna. Tekst po japońsku, tytuł filmu także po polsku. Stan dobry. 	 200.– 

491. 	 MAN of Iron. 1981. 
Amerykański plakat filmowy form. 104x68,7 cm do filmu „Człowiek z żelaza” (prod. 1981). 
Zdjęcie dwojga głównych bohaterów (Janda i Radziwiłowicz) na tle zabudowań fabrycznych, na 
pierwszym planie rysunek demonstrujących robotników. Na górnym marginesie nadruk „Grand 
Prize winner – 1981 Cannes Festival”, na dole nazwy i logotypy Cinema Circle of Canada i United 
Artists Classics. Ślady złożenia, otarcia na zgięciach. Ilustracja na tabl. 13.	 200.– 

492. 	 Der MANN aus Eisen. [nie przed 1982]. 
Niemiecki plakat form. 84x59,5 cm do filmu „Czło-
wiek z żelaza” (prod. 1981). W dolnej części grupa 
demonstrantów niosąca poległego kolegę. W tekście 
informacja o nagrodzie w Cannes w 1981 i nominacji 
do Oscara w 1982. Druk w czerni i czerwieni. Plakat 
autorstwa Petera Westermeiera. Na odwrocie ślady 
po taśmie w górnych narożnikach. 	 140.– 

493. 	 DANTON. [1983]. 
Argentyński (?) plakat form. 99,5x70,2 cm do filmu 
„Danton” (prod. 1983). Twarz G. Depardieu (jeszcze 
Francuza), poniżej zakrwawiona gilotyna. Z prawej 
sygratura (?) „Landi”. Film produkcji francusko-pol-
skiej. Ślady złożenia, otwory w narożnikach. 	 140.– 

494. 	 Un AMOR en Alemania. 1985. 
Hiszpański plakat form. 100,2x70,3 cm do filmu 
„Miłość w Niemczech” (prod. 1983). Zdjęcie kobiety 
z dzieckiem na tle nazistowskiej flagi. Ślady złoże-
nia, niewielkie otwory w narożnikach. 	 180.– 
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495. 	 Die DÄMONEN. [nie przed 1988]. 
Niemiecki plakat form. 83,8x59,4 cm do filmu „Bie-
sy” wg powieści F. Dostojewskiego (prod. 1988). 
Film francusko-polski. Błyskawice nad szczytami 
wzgórz. Niewielkie załamania krawędzi. 	 150.– 

496. 	 CHRONIK von Liebesunfällen. 1988. 
Wschodnioniemiecki plakat form. 57,4x40,6 cm 
do filmu „Kronika wypadków miłosnych”. Czarno-
-białe zdjęcie głównego bohatera. Ślady złożenia. 	80.– 

497. 	 Das MASSAKER von Katyn. [nie przed 
2008]. 
Niemiecki plakat form. 83,6x59,4 cm do filmu „Ka-
tyń”. Trzy zdjęcia z filmu. W tekście informacja o 
nominacji do Oscara w 2008. Na odwrocie ślady po 
taśmie w górnych narożnikach. 	 120.– 

498. 	 AFTERIMAGE. [nie przed 2017]. 
Hiszpańskojęzyczna wersja plakatu form. 70,5x49,7 
cm do filmu „Powidoki” (prod. 2016) – ostatniego 
filmu Wajdy. Barwna kompozycja abstrakcyjno-ty-
pograficzna. Plakat autorstwa Jakuba Stępnia. Nie-
wielkie załamanie arkusza, stan dobry. 	 140.– 

Plakaty Daniela Mroza

499. 	 DANIEL Mróz. Wystawa ry-
sunków. Maj-czerwiec 1959. 
1959. 
Plakat wystawowy form. 49,5x70 
cm, autorstwa Daniela Mroza. 
Plakat towarzyszący wystawie ry-
sunków D. Mroza organizowanej 
przez Grupę Krakowską w Galerii 
Krzysztofory. Dwie „rączki” trzy-
mające rysunek artysty, sylwetka 
eleganckiego mężczyzny wskazują-
cego na tytuł wystawy. Druk w ko-
lorze niebieskim i czarnym. Odbito 
200 egz. 	 240.– 

500. 	 ŚMIERĆ na gruszy. 1966. 
Dydo III 169. Plakat teatralny form. 
85,8x60,9 cm, autorstwa Daniela Mroza. W centrum niebieski prostokąt z popiersiem kobiecym 
z profilu. Tekst nad i pod kompozycją. Druk w kolorze niebieskim i czarnym. Plakat do sztuki 
W. Wandurskiego  wystawianej w Teatrze Ateneum w Warszawie (premiera 4 VI 1966, reż. J. 
Szajna). Cały nakład plakatu posiadał biały prześwit wzdłuż pleców widocznej na kompozycji 
kobiety, każdy egzemplarz został ręcznie retuszowany. Stan bardzo dobry. 	 140.– 
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501. 	 DANIEL Mróz. 1966. 
Plakat kulturalny form. 94,2x66,2 cm, autorstwa Aliny i Daniela Mrozów. Plakat towarzyszący 
wystawie rysunków Daniela Mroza w Galerii Krzysztofory w Krakowie w IV 1966. Kompozycja 
z wykorzystaniem półkul mózgowych, wokół czarna rama. Wydano 200 egz. Stan bardzo dobry. 
Ilustracja na tabl. 14.	 160.– 

502. 	 DANIEL Mróz. 1966. 
Plakat kulturalny form. 94,2x66,2 cm, autorstwa Aliny i Daniela Mrozów. Plakat towarzyszący 
wystawie rysunków Daniela Mroza w Galerii Krzysztofory w Krakowie w IV 1966. Kompozycja 
z wykorzystaniem półkul mózgowych, wokół czarna rama o innej fakturze niż powyżej. Wydano 
200 egz. Niewielkie naddarcie lewej krawędzi, poza tym stan bardzo dobry. 	 160.– 

503. 	 DANIEL Mróz. 1966. 
Plakat kulturalny form. 94,2x66,2 cm, autorstwa Aliny i Daniela Mrozów. Plakat towarzyszący 
wystawie rysunków Daniela Mroza w Galerii Krzysztofory w Krakowie w IV 1966. Kompozycja 
z wykorzystaniem półkul mózgowych, wokół czarna rama. Odbito na kremowym papierze (opi-
sane powyżej dwa plakaty – na bia-
łym). Wydano 200 egz. Stan bardzo 
dobry. 	 160.– 

504. 	 GUERNICA. [1969]. 
Dydo I 340; Dydo III 206. Plakat te-
atralny form. 59x85 cm, autorstwa 
Daniela Mroza. Plakat do sztuki F. 
Arrabala dla Teatru Dramatycznego 
w Warszawie (premiera 20 VI 1969, 
reż. H. Kajzar). W górnej części 
plakatu trzy czworoboki z trzema 
pasiastymi popiersiami (?). Druk w 
kolorze czarnym i brązowym. Nie-
wielkie otwory w narożnikach, poza 
tym stan bardzo dobry. 	 160.– 

505. 	 DANIEL Mróz. [197-?]. 
Plakat form. 100,4x70,6 cm, autorstwa Aliny i Danie-
la Mrozów. Popiersie człowieka ze zwojami mózgo-
wymi w miejscu twarzy. Tekst poniżej. Druk w ko-
lorze niebieskim, czerwonym i czarnym. Stan bardzo 
dobry. 	 140.– 

506. 	 20 LAT Wydawnictwa Literackiego, Kraków 
1953-1973. 1973. 
Plakat okolicznościowy form. 97,4x66,8 cm, autor-
stwa Aliny i Daniela Mrozów. Stylizowana sowa w 
narzuconym na ramiona płaszczu, w czerwonej czap-
ce krakowskiej z pawim piórem i książką w ręku (!). 
Druk w kolorze czerwonym, niebieskim i czarnym. 
Stan bardzo dobry. Ilustracja na tabl. 14.	 160.– 

507. 	 DONOSY rzeczywistości. 1974. 
Plakat teatralny form. 83,7x59,4 cm, autorstwa Da-
niela Mroza. Plakat do sztuki M. Białoszewskiego 
dla Lubuskiego Teatru im. L. Kruczkowskiego w 
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Zielonej Górze (premiera 3 X 1974, reż. R. Major). 
Popiersie mężczyzny z dłonią zamiast głowy, w tle 
nadruk jak na papierze milimetrowym. Tekst wokół 
kompozycji. Wydano 500 egz. Niewielkie załamanie 
górnego narożnika, mimo to stan bardzo dobry. 	120.– 

508. 	 DONOSY rzeczywistości. 1974. 
Plakat teatralny form. 85,5x60,5 cm, autorstwa Da-
niela Mroza. Plakat do sztuki M. Białoszewskiego 
dla Lubuskiego Teatru im. L. Kruczkowskiego w 
Zielonej Górze (premiera 3 X 1974, reż. R. Major). 
Popiersie mężczyzny z dłonią zamiast głowy – jak 
powyżej, brak nadruku w tle (wzór papieru milime-
trowego). Wydano 500 egz. Stan bardzo dobry. 	120.– 

509. 	 PRZYJACIELOWI pisma w 30-lecie swoich 
urodzin „Przekrój”. 1975. 
Okolicznościowy barwny plakat-dyplom form. 
39x30,2 na ark. 60,5x45,6 cm, autorstwa Daniela 
Mroza (niesygnowany) – twórcy charakterystycznej 
szaty graficznej dawnego „Przekroju”. Kompozycja 
przedstawiająca stojący wśród drzew monumentalny 
pomnik „Przekroju” z licznymi postaciami czytającymi czasopismo. Lewy margines lekko zaku-
rzony, niewielkie naddarcie prawej krawędzi. 	 120.– 

510. 	 ODEJŚCIE Głodomora. 1977. 
Plakat teatralny form. 97,7x67 cm, autorstwa Aliny i 
Daniela Mrozów. Portret wychudłego mężczyzny, 
tekst wokół. Plakat do sztuki T. Różewicza wystawia-
nej w Teatrze Współczesnym we Wrocławiu (premiera 
9 II 1977, reż. H. Kajzar). Stan bardzo dobry. 	 120.– 

511. 	 TOR. Komedia o ludziach i samochodach. 1979. 
Plakat teatralny form. 70x99,6 cm, autorstwa Aliny i 
Daniela Mrozów. Stylizowany samochód wyścigowy 
na błękitnym tle. Plakat do sztuki J. P. Gawlika wysta-
wianej w Teatrze Tarnowskim (premiera w 25 III 1979, 
reż. R. Smożewski). Wydano 500 egz. Stan bardzo do-
bry. Ilustracja na tabl. 14.	 220.– 

512. 	 MATKA. [1980]. 
Dydo III 391. Plakat teatralny form. 58x84,2 cm autor-
stwa Daniela Mroza. Z prawej kolaż z leżącym kotem, 
małym psem i kobiecymi dłońmi robiącymi na drutach. 
Plakat do sztuki S. I. Witkiewicza wystawianej we wro-
cławskim Teatrze Polskim (premiera 8 XI 1980, reż. P. 
Piaskowski). Stan dobry. 	 140.– 

513. 	 INDYK. 1982. 
Plakat teatralny form. 84x59,6 cm, autorstwa Aliny i Daniela Mrozów. Pomnik indyka stylizo-
wany na figurę antyczną. Plakat do sztuki S. Mrożka wystawianej w Państwowym Teatrze im. S. 
Żeromskiego w Kielcach (premiera 11 XII 1982, reż. A. Dobrowolski). Druk w kolorze czerwo-
nym, niebieskim i czarnym. Odbito 500 egz. Stan bardzo dobry. Ilustracja na tabl. 14.	 160.– 
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514. 	 BABCIA i wnuczek. 1986. 
Czarno-biały plakat teatralny form. 99,2x69,3 cm, autorstwa Aliny i Daniela Mrozów. Plakat do 
sztuki K. I. Gałczyńskiego dla Teatru Nowego w Warszawie (premiera 5 IX 1986, reż. R. Major). 
Kompozycja złożona z wielu XIX-wiecznych drzeworytów książkowych. Stan bardzo dobry. 	

140.– 

515. 	 WARIAT i zakonnica. 1986. 
Dydo III 527. Plakat teatralny form. 98,8x68,3 cm, autorstwa Aliny i Daniela Mrozów. Plakat 
do sztuki S. I. Witkiewicza dla Teatru Dramatycznego w Elblągu (premiera 22 II 1986, reż. J. 
Sopoćko). Kompozycja złożona z posągu antycznego i tekstu. Stan bardzo dobry. 	 140.– 

516. 	 WSPANIAŁE życie. 1987. 
Plakat teatralny form. 96,6x68,1 cm, autorstwa Daniela 
Mroza. Kompozycja złożona z fantastycznej budow-
li i maszyn latających. Biały rysunek na czarnym tle. 
Plakat do sztuki J. Anouilha dla Teatru Dramatyczne-
go w Elblągu (premiera 27 III 1987, reż. J. Sopoćko). 
Stan bardzo dobry. 	 120.– 

517. 	 BAL manekinów. 1990. 
Czarno-biały plakat teatralny form. 100,2x70 cm, 
autorstwa Aliny i Daniela Mrozów. Stylizowany 
manekin krawiecki. Plakat do sztuki B. Jasieńskiego 
wystawianej w Teatrze Powszechnym w Łodzi (pre-
miera 16 XII 1990, reż. J. Buchwald). Nieznaczne 
załamanie krawędzi, stan dobry. 	 160.– 

518. 	 DANIEL Mróz. Wystawa. Październik-listo-
pad 1992. 1992. 
Czarno-biały plakat wystawowy form. 97,7x69,3 cm, 
autorstwa Aliny i Daniela Mrozów reklamujący wy-
stawę w Muzeum Historycznym w Krakowie w X-XI 
1992. Postać robota (?) skonstruowanego z fragmen-
tów konstrukcji stalowej (wieży Eiffla?). Stan bardzo 
dobry.	 160.– 

Patrz też poz.: 34, 37, 39, 90
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519.	 [NIEMCY]. Germany. Mapa barwna form. 90,5x131 cm.
Mapa Niemiec w granicach z 1937, opracowana i wydana przez Angewandte Geodäsie we Frank-
furcie n. Menem w 1965. Tytuł, legenda, skala (1:1.000.000) i podziałka liniowa w ramce w pra-
wym dolnym narożniku. Obejmuje tereny: Heidekrug (dziś Szyłokarczma)-Graz, Aachen (Akwi-
zgran)-Medyka. W ramce tytułowej znajduje się także schematyczny plan Berlina z zaznaczonym 
podziałem na sektory okupacyjne oraz schematyczna mapa przedwojennych Niemiec. Pomorze, 
Śląsk, część Prus Wschodnich znajduje się w obrębie granic niemieckich, zostały opatrzone na-
drukiem: „At present under Polish administration” („Obecnie pod polską administracją”). Na 
drugiej części Prus Wschodnich umieszczono napis: „At present under Soviet administr.”. Ślady 
złożenia, niewielkie naddarcia i otarcia arkusza.	 240.–

520.	 [POLSKA]. Mappa Królestwa Polskie-
go pod względem: jeograficznym, admi-
nistracyjnym, duchownym, naukowym, 
sądowym i przemysłowym ułożona na za-
sadzie źródeł urzędowych [...]. Litografia 
kolorowana form. 128,5x101,7 cm.
Szaniawska II 105. Mapa przeglądowa Kró-
lestwa Polskiego opracowana przez Mikołaja 
Nipanicza, wydana w Warszawie w 1863, od-
bita w Zakładzie Artystyczno-Litograficznym 
A. Dzwonkowskiego i Sp. Pierwsze wydanie 
mapy, która w latach następnych miała jeszcze 
7 dalszych edycji (ostatnia w 1898). Tytuł w 
lewym górnym narożniku, pod nim podziałka 
liniowa i legenda. Z prawej, pod górną ramką, 
tabela „Ogólny zarys statystyczny Królestwa 
Polskiego”. Dane o drukarni na marginesie w 
prawym dolnym narożniku. Mapa obwiedzio-
na litografowaną bordiurą szerokości 1,5 cm. 
Kolor liniowy. Mapa rozcięta na 32 części pod- nr 520
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klejone wspólnie na płótnie. Miejscami zaplamienia i otarcia powierzchni mapy, zaplamienia 
płótna.	 480.–

521.	 [POLSKA]. Mapa Polski z podziałem na województwa z 1770 r. oraz kilku ważniej-
szych okresów. Mapa barwna form. 51,7x85,3 cm.
Druga edycja mapy historycznej ziem polskich przed rozbiorami, opracowana i wydana przez 
J. M. Bazewicza w 1918, odbita w Zakł. Graficznych B. Wierzbicki i S-ka w Warszawie. Ty-
tuł w ramce w lewym górnym narożniku, tamże dane wydawnicze, podziałka liniowa, skala 
(1:2.500.000) i krótka legenda. Wzdłuż prawej krawędzi 5 mapek pobocznych (Polska od Miesz-
ka do Jagiellonów) i schematyczny plan Warszawy z 1770. Nad dolną ramką 3 dalsze mapki 
poboczne. W lewym górnym narożniku, poza mapą Orzeł Biały na herbowej tarczy na tle czerwo-
nych sztandarów, poniżej struktura terytorialna ziem polskich. Pod dolną ramką nadruk cenzury 
wojennej (z datą 19 VIII 1918) i informacja o zakładach graficznych. Ślady złożenia, podklejone 
niewielkie ubytki (w 8 miejscach), miejscami zabrązowienia papieru.	 300.–

522.	 [POLSKA]. Mapa Polski i krajów ościennych. Mapa barwna form. 78,5x94,8 cm.
Szósta edycja mapy opracowanej przez Stanisława Maxa, wydana w Warszawie przez M. Arcta 
w 1922. Druk. H. Skłodowskiego. Tytuł w ramce w lewym górnym narożniku. W lewym dolnym 
legenda, podziałka liniowa i skala (1:1.500.000). Obejmuje tereny: Windawa-Kolozsvar, Frie-
sack-Krzemieńczuk. Mapa sklejona z dwóch arkuszy. Ubytek górnego narożnika (poza mapą), 
ślady złożenia, podklejone naddarcia na zgięciach.	 280.–

523.	 [POLSKA]. Pologne. Mapa barwna form. 58,3x43 cm.
Mapa ukazująca walory turystyczne Polski, odbita w Drukarni Narodowej w Krakowie w latach 
30. XX w. Mapę zaprojektowało Atelier „Mewa” (E. Manteuffel, A. Wajwód). Tytuł w kartuszu 
w lewym górnym narożniku, w lewym dolnym róża wiatrów ze stylizowanym Białym Orłem w 
środku. W kontury Rzeczpospolitej wrysowano zabytki, dziko występujące zwierzęta, regionalne 
produkty przemysłu i rzemiosła, zajęcia ludności. Na marginesach umieszczono 5 par w strojach 
regionalnych. Na odwrocie tekst francuski. Stan dobry. Piecz. Ilustracja na tabl. 15.	 240.–

524.	 [POLSKA]. Budownictwo ludowe. Mapa barwna form. 92x83,4 cm.
Przyłuska B164. Ścienna mapa poglą-
dowa opracowana przez Władysława 
Dajewskiego, rysowana przez Tade-
usza Seweryna, wydana przez Książ-
nicę-Atlas w Warszawie i Lwowie w 
1934. Tytuł w lewym dolnym naroż-
niku, pod dolną ramką dane wydawni-
cze. Na mapie umieszczono 34 barwne 
rysunki typowych dla danego regionu 
zabudowań (chat, kościołów i cerkwi, 
wiatraków, szałasów, spichlerzy itp.). 
Mapa ukazała się jako tablica 1 trzy-
częściowej serii „Lud polski. Tablice 
ludoznawcze” - patrz poz. niżej (tu brak 
tablicy 2. - „Współczesny strój ludo-
wy”). Mapa naklejona oryginalnie na 
płótno, wyposażona w dwa drewniane 
poprzeczne wałki. Powierzchnia mapy 
lekko pofałdowana, drobne zaplamie-
nia. Nieczęste.	 480.–
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525.	 [POLSKA]. Praca ludu. Mapa barwna form. 92,3x83,8 cm.
Przyłuska B165. Ścienna mapa poglądowa opracowana przez Władysława Dajewskiego, ryso-
wana przez Tadeusza Seweryna, wydana przez Książnicę-Atlas w Warszawie i Lwowie w 1934. 
Tytuł w lewym dolnym narożniku, pod dolną ramką dane wydawnicze. Na mapie umieszczono 
40 barwnych rysunków ukazujących typowe dla danego regionu zajęcia ludności (praca na roli, 
przy zwierzętach, bartnictwo, ogrodnictwo, koszykarstwo, rybołówstwo, bednarstwo, tkactwo, 
ciesielstwo, garncarstwo itp.). Mapa ukazała się jako tablica 3 trzyczęściowej serii „Lud polski. 
Tablice ludoznawcze” - patrz poz. wyżej (tu brak tablicy 2. - „Współczesny strój ludowy”). Mapa 
naklejona oryginalnie na płótno, wyposażona w dwa drewniane poprzeczne wałki. Powierzchnia 
mapy lekko pofałdowana, drobne zaplamienia, widoczne naddarcia arkusza w górnej jego części. 
Nieczęste. Ilustracja na tabl. 15.	 480.–

526.	 [OŚWIĘCIMSKIE Księstwo]. 
Dvcatvs Oswieczensis, et Zato-
riensis, descriptio. Miedzioryt 
kolorowany form. 21,8x24,3 
cm.
Mapa Księstwa Oświęcimsko-Za-
torskiego Stanisława Porębskiego 
pochodząca z niezidentyfikowane-
go wydania atlasu Abrahama Orte-
liusa „Theatrum orbis terrarum” z 
końca XVI w. lub pierwszej deka-
dy XVII w. Mapa stanowiła część 
arkusza, na którym umieszczono 
również mapę Pomorza i Inflant. 
Tytuł nad dolną ramką z prawej, w 
kartuszu okuciowo-zwijanym, na 
lewo od niego podziałka liniowa. 
W lewym górnym narożniku sygn. 
„Sta. Por. pinxit.”. Strony świata 
opisane wewnątrz ramek. Po raz 
pierwszy pojawiła się tu lokalizacja 
i nazwa pojedynczego szczytu górskiego: „Babia gora”. Kolor powierzchniowy (zapewne znacz-
nie późniejszy). Verso czyste. Wąskie marginesy, stan dobry.	 1.600.–

527.	 [POMORZE, INFLANTY, 
KSIĘSTWO OŚWIĘCIM-
SKO-ZATORSKIE]. Pome-
raniae, Wandalicae regionis. 
typ.; Livoniae nova descrip-
tio; Dvcatvs Oswieczensis, et 
Zatoriensis, descriptio. Trzy 
miedzioryty form. 16,2x49,8, 
21,8x24,4 i 21,8x24,3 cm na 
wspólnym arkuszu.
Kublin 41-43; Imago Pol. 87/2. 
Plansza z łacińskiej edycji atlasu 
Abrahama Orteliusa „Theatrum or-
bis terrarum” wydanej w Antwerpii 
w 1579. Pomorze: mapa sporządzo-
na w oparciu o mapę P. Artopaeusa 
publikowaną wielokrotnie przez S. 
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Münstera. W lewym dolnym narożniku tytuł w kartuszu kołowym z dwiema postaciami ale-
gorycznymi po bokach. Nad dolną ramką w centrum pojedyncza podziałka liniowa. Inflanty: 
mapa oprac. na podstawie mapy J. Portantiusa. Tytuł w prostokątnym kartuszu wewnątrz ramki, 
z lewej. Poniżej podziałka liniowa. Ks. Oświęcimskie: mapa autorstwa S. Porębskiego. Tytuł w 
kartuszu okuciowym nad dolną ramką z lewej. W prawym dolnym narożniku podziałka liniowa. 
W lewym górnym narożniku sygn. „Sta. Por. pinxit.”. Po raz pierwszy pojawiła się tu lokalizacja 
i nazwa pojedynczego szczytu górskiego: „Babia gora”. Na odwrocie, na prawej części arku-
sza tekst łaciński: „Livonia” (22 wiersze), „Pomerania” (24 wiersze), „Osvvieczimensis [...]” (4 
wiersze) i pag. 80. Pionowe centralne załamanie arkusza, pozostałości papierowego skrzydełka w 
grzbiecie. Stan dobry.	 2.200.–

528.	 [TATRY]. Terrain- und Höhenkarte der Hohen Tatra in die Central-Karpaten nach 
eigenen sowie nach den besten älteren Messungen, u. auf Grundlage der k. k. Mappi-
rung entworfen u. gezeichnet. Litografia kolorowa form. 25,5x36,2 cm.
Mapa Tatr oprac. na podstawie własnych pomiarów oraz triangulacji austriackich służb wojsko-
wych (tzw. drugie zdjęcie austriackie) przez praskiego profesora geodezji Carla Kořistkę w 1863. 
Mapa towarzyszyła pracy tego samego autora pt. „Die Hohe Tatra in den Central-Karpaten” (Go-
tha 1864). Tytuł w ramce w prawym dolnym narożniku, tamże legenda i skala (1:100.000). Pod 
dolną ramką sygn.: „A. Petermann dir.”, „Gotha: Justus Perthes, 1863” i „Lith. Anst. v. C. Hell-
farth in Gotha”. Kořistka na swojej mapie po raz pierwszy zastosował opracowaną przez siebie 
metodę regionalnego systemu podbarwiania pięter wysokości („opartego o występujące faktycz-
nie w terenie a przeważające barwy np. żółtą dla wzniesień najniższych (w terenie - zboża), zielo-
ną z jej odcieniami dla pośrednich (w terenie - lasy), fioletowo-szarą dla najwyższych (skały)” - J. 
Szaflarski „Poznanie Tatr”, War. 1972, s. 367). Jedna z najważniejszych XIX w. map Tatr. Mapa w 
głębokim passe-partout, w drewnianej ramie (oprawę wykonał Z. Brhel z Krakowa). Stan bardzo 
dobry. Ilustracja na tabl. 15.	 900.–

Widoki i plany miast

529.	 [LWÓW]. Plan Wielkiego Lwowa. 
Plan trójbarwny form. 37,3x38,1 na 
ark. 40x49,8 cm.
Plan miasta wydany nakładem „Gazety 
Mieszkaniowej” we Lwowie w 1937. 
Rysował E. Lan. Tytuł w ramce w le-
wym dolnym narożniku, tamże skala 
(1:20.000), podziałka liniowa i legenda. 
W prawym dolnym narożniku ramka z 
objaśnieniem 130 gmachów. Wewnątrz 
ramki otaczającej plan, w prawym dol-
nym jej narożniku data VI 37. Pod dolną 
ramką reklama przewodnika po Lwowie 
z 1937. Z prawej strony planu reklamy. 
Na odwrocie skorowidz ulic w 9 kolum-
nach. Ślady złożenia, niewielkie przetar-
cia na zgięciach.	 120.–

530.	 [ŁÓDŹ]. Miasto Łódź, wojewódz-
two grodzkie. Plan orientacyjny 
miasta w granicach z roku 1946. 
Plan barwny form. 79x73,5 cm.
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Plan Łodzi ze skorowidzem, wydany przez Wojskowy Instytut Naukowo-Wydawniczy w Łodzi 
w 1948. Druk w Wojskowym Instytucie Geograficznym w Warszawie. Tytuł w ramce w lewym 
górnym narożniku, tamże skala (1:25.000), podziałka liniowa i barwny herb miasta. W prawym 
dolnym narożniku legenda w ramce. Plan podzielony na sektory (1-28, A-R). Skorowidz: 8, s. 56, 
[5], brosz. Tytuł okł.: „Urzędowy plan miasta Łodzi”, na stronie tyt. dodatkowo nadruk: „... opra-
cowany przez Wydział Planowania Przestrzennego Zarządu Miejskiego w Łodzi”. Kompozycja 
okładkowa sygn. „Jackowski 48”. Plan złożony, niewielkie otarcia na zgięciach, zaplamienia pla-
nu na odwrocie, podklejony ubytek narożnika przedniej okł. skorowidza. Ilustracja na tabl. 15.	

140.–

531.	 [TATRY]. Die hohe Tatra von 
den Anhöhen bei Szaflary (von 
der polnischen Seite) geseh-
en. Chromolitografia form. 
11,6x40,1 cm.
Barwna panorama Tatr widzianych 
od strony polskiej wykonana z natu-
ry przez Carla Kořistkę i dołączona 
do jego pracy pt. „Die Hohe Tatra 
in den Central-Karpaten” (Gotha 
1864). Przy górnej krawędzi nazwy 
10 szczytów tatrzańskich. Widok w 
głębokim passe-partout, w drew-
nianej ramie (oprawę wykonał Z. 
Brhel z Krakowa). Stan bardzo do-
bry.	 640.–

532.	 [TATRY]. Die hohe Tatra von 
der Pyramide von Vážec (von 
der ungarischen Seite) gese-
hen. Chromolitografia form. 
11,6x40,1 cm.
Barwna panorama Tatr widzianych 
od strony słowackiej wykonana z na-
tury przez Carla Kořistkę i dołączo-
na do jego pracy pt. „Die Hohe Tatra 
in den Central-Karpaten” (Gotha 
1864). Przy górnej krawędzi nazwy 
11 szczytów tatrzańskich. Widok w 
głębokim passe-partout, w drewnia-
nej ramie (oprawę wykonał Z. Brhel 
z Krakowa). Nieznaczne zaplamie-
nie, stan bardzo dobry.	 640.–

533.	 [WARSZAWA]. Plan Stołeczn. 
m. Warszawy. Litografia barw-
na na ark. 62,8x74,5 cm.
Plan Warszawy odbity w Drukarni 
i Litografii F. Kasprzykiewicza w 
Warszawie ok. 1918. Tytuł w ram-
ce w prawym górnym narożniku, 
tamże barwny herb miasta, skala 
(1:25.000) i podziałka liniowa. Na 
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górnym marginesie „Objaśnienie 
znaków”. Na lewym marginesie 
„Skorowidz ulic” wydrukowany w 
4 kolumnach. Plan podzielony na 
sektory (19-1, A-T). Verso czyste. 
Na odwrocie piecz. składu papieru 
Z. Urbanowskiego (Świętokrzyska 
30 w Warszawie). Ślady złożenia, 
podklejone przetarcia na zgięciach, 
otarcia powierzchni planu. Nieczę-
ste.	 200.–

534.	 [ZAMOŚĆ]. Novvm Za-
moscivm. Miedzioryt form. 
17,5x23,3 cm.
Widok Zamościa z lotu ptaka, 
pochodzący z rzadkiego albumu 
„Heroico splendore della citta del 
mondo” autorstwa Giacomo Lauro, 
wydanego w Rzymie w 1639 i - w wersji rozszerzonej - w 
1642. Widok jest uproszczoną kopią ryciny Brauna i Ho-
genberga z 1617. Tytuł pod górną ramką. W lewym górnym 
narożniku pusta tarcza herbowa, w lewym dolnym - pusty 
kartusz. Pod kompozycją objaśnienia ważniejszych gma-
chów oznaczonych literami A-O. Na górnym marginesie 
odręczna notatka po francusku, w prawym górnym narożni-
ku (poza kompozycją) odręczny numer 167. Verso czyste. 
Stan bardzo dobry. Nieczęste.	 2.000.–

535.	 [ZGORZELEC]. Stadtplan von Görlitz. 212 m 
ü. d. Meeresspiegel. Plan barwny 46,7x55 na ark. 
48,5x64,2 cm.
Plan Zgorzelca wydany i drukowany przez tamtejszą firmę 
Hoffmann & Reiber w 1937. Tytuł w lewym górnym naroż-
niku, tamże skala (1:14.000). Plan podzielony na sektory 
(1-9, A-L). Z prawej strony planu wykaz ulic, na odwrocie 
tekst informacyjny i tytuł „Stadtplan Görlitz”. Zachowana 
okł. brosz. z tytułem „Görlitz. Tor der Sudeten. Stadtplan”. 
Podklejone naddarcia na zgięciach.	 140.– nr 535
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536.	 [GODZINKI]. Iluminowany rękopis na pergaminie powstały w połowie XV w. we 
Francji lub Niderlandach.
Rękopis po łacinie, na 134 kartach pergaminowych form. 14,5x10,5 cm. Czas powstania: 1450-
1460. Oprawa z pocz. XIX w., skóra safianowa barwiona na zielono, na przedniej okł. złocony 
napis: „Hor. Canon M. S.”, obcięcie barwione, na początku i na końcu papierowe karty ochronne. 
Pismo: tekstura gotycka, 15 wierszy na stronie, bez rubryk, teksty modlitw uzupełnione różnymi 
rękami od XV do XVII w. Foliacja co 10 kart (od 20 do 110, oraz 122 na ostatniej karcie). Deko-
racja malarska: 5 miniatur całostronicowych otoczonych bordiurami, jeden inicjał figuralny O 
(Madonna z Dzieciątkiem) z bordiurami (k. 13), 144 barwnych inicjałów ze złotem płatkowym, 
820 inicjałów ornamentalnych (złotych, czerwonych, niebieskich). Miniatury: Zwiastowanie (k. 
25), Zwiastowanie pasterzom (k. 52), Ofiarowanie Jezusa w świątyni (k. 56), Dawid pokutujący 
(k. 68), Wskrzeszenie Łazarza (k. 91).
Brak zapisków proweniencyjnych; nieczytelna notatka na górnym marginesie pierwszej karty. 
Modlitewnik przeznaczony był dla osoby świeckiej.
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Rękopis zawiera standardowy kalendarz liturgiczny o cechach benedyktyńskich, modlitwy „O in-
termata” i „Oscero te”, niekompletne „Officium Beatae Virginis Mariae”, 7 Psalmów pokutnych, 
litanię do Wszystkich Świętych, „Officium defunctorum”. Kolejność kart została pomieszana 
przez introligatora: pomiędzy godzinki Maryjne wstawił składkę z modlitwami.
Tekst modlitewnika został wykonany przez dwóch współpracujących ze sobą autorów; stano-
wi spójną całość. Dekoracja malarska z kolei jest dziełem trzech anonimowych miniaturzystów. 
Pierwszy wykonał Zwiastowanie, drugi inicjał figuralny O, Zwiastowanie pasterzom i Ofiarowa-
nie w świątyni, trzeci jest twórcą sceny wskrzeszenia Łazarza.
Stan dobry. Okł. nieco otarte, drobne zaplamienia wewnątrz, górne krawędzie bordiur trzech mi-
niatur obcięte przez introligatora.
Powyższy opis sporządzono na podstawie opinii przygotowanej przez p. dr Katarzynę Płonkę-
-Bałus. Ilustracja na przedniej okładce katalogu oraz na tabl. 1.	 28.000.–
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537.	 AIGNER [Piotr] – Nowa cegielnia wynalazku Jmci 
Pana Aignera, Architekta Warszawskiego. W Łowi-
czu 1788. W Drukarni J. O. Xcia Jmci Prymasa Arcy-
-Biskupa Gnieźn. 8, s. 46, tabl. rozkł. 1. opr. późn. pł.
E. 12, 80. Niewielki ubytek płótna okleinowego przedniej 
okł., załamania krawędzi tablicy. Na przedniej okł. naklej-
ki własn., piecz. na stronie tyt. („Włodzimierz Tomanek”, 
„Krajowe Kursa dla Przemysłu Kieramicznego w Podgó-
rzu”), zakreślony wpis własn. Na końcu tablica w miedzio-
rycie, sygn. „C. C. Klopsch. Sculp: Varsaviae” i „Aigner 
Archit. [...] delineavit”. Faktycznym autorem pracy jest ks. 
Józef Meyer, który omówił opracowaną przez Aignera me-
todę wypalania cegły. Nieczęste.
„Wybitnym architektem polskim, który rozpoczął swą 
działalność w czasach Oświecenia był Piotr Aigner (1746-
1841). Po ukończeniu nauki w kraju został on wysłany 
przez króla Stanisława Augusta do Rzymu, gdzie studiował 
architekturę. Wróciwszy do Polski został w 1782 r. inży-
nierem wojskowym, a w dziesięć lat później profesorem 
w szkole inżynierii wojskowej [...]. Brał czynny udział w 
powstaniu kościuszkowskim, a po jego upadku [...] rozwija 
szeroką działalność jako architekt cywilny [...]. W latach 
1817-1818 był profesorem architektury na Uniwersytecie 
Warszawskim, później w latach 1825-1827 przebywał w Krakowie. Pod koniec życia wyjechał 
do Włoch [...]. Oprócz licznych budowli, których Aigner był twórcą pozostawił on w swojej 
spuściźnie także kilka wartościowych książek z dziedziny architektury. Już w 1788 r. ukazała się 
w Łowiczu broszurka [...] „Nowa cegielnia [...]”, dowodząca, że Aigner po powrocie z zagranicy 
interesował się żywo nie tyle sprawami projektowania budowli monumentalnych, co zagadnie-
niami wiążącymi się ściśle z ówczesną sytuacją w kraju, w tym wypadku ze stworzeniem prze-
mysłu, który da podstawy do ożywienia ruchu budowlanego” (Nowak, s. 194-195).	 1.200.–

538.	 BENEDYKT XIV – Ustawa Benedykta XIV., i iego poprzednika Klemensa XII., po-
tępiaiąca Francs-Maçonów, czyli wolnych mularzy. B. m. [1753]. 8, s. [15]. brosz. wt.
E. 12, 470. Otarcia pierwszej strony, rozprasowane załamania narożników i krawędzi kart. Pol-
skie tłumaczenie encykliki Benedykta XIV „Providas Romanorum”, w której potępił działalność 
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masonów, a katolikom zagroził ekskomuniką za udział w ruchu wolnomularskim. Ukazało się bez 
karty tyt., z tytułem nagłówkowym.	 240.–

539.	 CHMIELOWSKI Benedykt – Nowe Ateny, Albo Akademia Wszelkiey Scyencyi Peł-
na, Na rożne Tytuły, iak na Classes Podzielona, Mądrym dla Memoryału, Idiotom dla 
Nauki, Politykom dla Praktyki, Melancholikom dla rozrywki Erygowana [...]. Cz. 1-3. 
We Lwowie 1754-1755. W Drukarni J.K.Mci Collegii Leopoliensis Societatis Jesu. 4, 
s. [10], 1214, [4]; [2], 783; [14], 703, [8]. opr. wsp. skóra.
E. 14, 172. Niewielka ilość kart reperowanych: podklejone niewielkie ubytki narożników, roz-
prasowane załamania narożników, podklejone grzbiety i krawędzie; w cz. 3 część kart we wsp. 
kopiach: 7 k. nlb. na początku, s. 1-24, 309-310, 511-512, 4 k. nlb. na końcu. Do kompletu brak 
cz. 4, która ukazała się w 1756. Wsp. ekslibrisy, dawne piecz. Cz. 1-2 - wyd. II, cz. 3 - wyd. I. Na 
grzbietach złoc. szyldziki.
Najstarsza polska encyklopedia. „Świat ,Nowych Aten’ [...] to coś więcej niż odbicie stanu 
świadomości i wiedzy określonego środowiska i epoki, niż dokument dekadencji intelektualnej. 
To zarazem pełna, kompletna, i co ważniejsze: artystycznie ukształtowana wizja [...]. Świat ,No-
wych Aten’ tym się m.in. odznacza, że znajdują się w nim naprawdę Astemowie ,ludzie bez ust 
w Indyi Orientalney... samym odorem żyiący [...]’, oraz syreny [...]: ,we Fryzyi Syrena złowiona, 
ryba, speciem maiąca Panny, tylko się prząść nauczyła y wiele lat żyła, nic nie gadała’. Żyją w 
tym samym świecie też i ludzie, do których zwraca się autor, znający ich mentalność i wiedzący 
dobrze, że nie mówi im niczego, co by ich ponad możliwości ich umysłów zadziwiło. Żyje wresz-
cie on sam, którego obecność czujemy bez chwili przerwy poprzez narrację, zmienność jej stylu 
itp.” (J. J. Lipski w przedmowie do „Nowych Aten” (Kr. 1966), s. 13).	 7.600.–

540.	 CONVENTION entre Leurs Majestès l’Empereur de Toutes les Russies et le Roi de 
Prusse, à laquelle a accedè aussi Sa Majestè l’Empereur des Romains, concernant le 
partage intégral de la Pologne entre Leurs Puissances respectives, conclue à Saint-Pe-
tersbourg le 15/26 janvier 1797. A St. Petersbourg 1797. De l’Imprimerie Imperiale, 4, 
s. 14. brosz.
E. 14, 397. Stan dobry. Tekst po francusku. Pod tekstem zasadniczym podpisany Paweł I Roma-
now, kontrsygnował Alexander de Bezborodko. Na ostatniej karcie akt abdykacji króla Stani-

nr 539 nr 540



140

STARE DRUKI

sława Augusta Poniatowskiego z 25 XI 1795. Konwencja zwana „Konwencją petersburską” 
ostatecznie potwierdzała III rozbiór Polski, porządkując sprawy wynikające ze zlikwidowania 
w 1795 Rzeczypospolitej. Zadeklarowano, że żaden z rozbiorców nie będzie dążył do odbudo-
wy Polski, a nazwa „Królestwo Polskie” nigdy nie będzie używana. Ponadto m.in. uzgodniono 
zasadę podległości instytucji kościelnych tylko w ramach jednego zaboru, nakazano szlachcie 
posiadającej majątki w więcej niż jednym państwie, pod groźbą konfiskaty dóbr, określenie przy-
należności państwowej.	 1.800.–

541.	 [DUREY de Sauvoy Joseph, markiz du Terrail] – Le Masque ou anecdotes particu-
lieres du chevalier de***. Amsterdam 1750. Chez Pierre Mortier. 12, s. [6], 205. opr. 
skóra złoc. z epoki z szyldzikiem, obcięcie prószone.
Oprawa lekko otarta i z niewielkimi śladami kornika, papier miejscami lekko zabrązowiony, 
poza tym stan dobry. Ekslibris. Na przedniej okł. superekslibris Katarzyny z Jabłonowskich 
księżnej Ossolińskiej (tłoczone złotem herby Topór i Prus I pod koroną książęcą). Na karcie 
tyt. odręcznie atramentem wpis: „Duchesse Ossolinska”. Osobiste anegdoty autora (1715-1770) 
- francuskiego arystokraty, wydane pod kryptonimem. Pozycja z rzadko spotykanym na rynku 
antykwarycznym książęcym superekslibrisem.
K. Ossolińska (1706-1756) - córka wojewody ruskiego Jana Stanisława Jabłonowskiego i Joan-
ny z markizów de Bethune, druga żona podskarbiego wielkiego koronnego (od 1729) Franciszka 
Maksymiliana Ossolińskiego (ok. 1676-1756). Była blisko związana z królem Stanisławem Lesz-
czyńskim, czemu nie był przeciwny mąż i dzięki czemu obejmował wysokie stanowiska i bogate 
uposażenie na dworze królewskim. Ilustracja na tabl. 16.	 1.600.–

542.	 ERNDTEL Christianus Henricus – 
Warsavia physice illustrata, sive de aere, 
aqvis, locis et incolis Warsaviae, eorun-
demque moribus et morbis tractatus cui 
annexum est viridarium, vel catalogus 
plantarum circa Warsaviam nascentium. 
Dresdae [= Drezno] 1730. Apud Joh. 
Christoph. Zimmermanni Haered. & 
Joh. Nicol. Gerlachium. 4, s. [8], 247, 
[1], 132, tabl. rozkł. 1. opr. skóra z epo-
ki.
E.16, 95. Otarcia okł., uzupełniony uby-
tek fragmentu karty tyt., brak dwóch tablic. 
Piecz., ekslibris herald. na tylnej wyklejce. 
Jedna z najważniejszych publikacji o War-
szawie z XVIII w. i pierwsza jej monografia 
medyczno-higieniczna. Zaw. rozdziały pośw. 
położeniu miasta (autorstwa J. A. Załuskie-
go), warunkom klimatycznym, hydrografii 
(m.in. uwagi na temat źródeł mineralnych 
i wody wiślanej), obyczajom i pożywieniu 
mieszkańców, chorobom i sposobom ich le-
czenia. W dodatku - „Viridarium Warsavien-
se sive Catalogus plantarum circa Warsaviam crescentium” - szczegółowy opis flory stolicy i jej 
okolic. Na tablicy panorama Warszawy od strony Wisły (Sroczyńska 17; rytował M. Bodenehr 
wg rysunku C. F. Erndla, form. 21,6x32 cm).	 3.600.–

543.	 HASKOWSKI Andrzej – Animadversiones circa lectionem Martyrologii Romani in 
recensendis & pronunciandis, suo loco & tempore, Regni Poloniae Patronis: Jis item 
Sanctis, quorum non ita pridem nomina Calendario & Officia Breuiario Romano, auc-
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toritate Vrbani VIII. & Innocentii X. sunt inscripta. Cracoviae 1649. Apud Lvcam 
Kvpisz S. R. M. Typ. 4, s. [31]. opr. wsp. ppł.
E. 18, 54. Ślad zawilgocenia w górnej części kart, niewielki ubytek górnego narożnika kart. Na-
zwisko autora uwidocznione w „Approbatio” na odwrocie strony tyt. Wykaz patronów Polski 
do martyrologium rzymskiego, opracowany przez kanonika kolegiaty św. Jerzego w Krakowie. 
Każdemu miesiącu poświęcona osobna karta.	 640.–

544.	 [JAN Nepomucen, św.] – Patron y obrońca Całości ludzkiey Sławy doświadczony S. 
Jan Nepomucen Męczennik i Kanonik Praski. Od Oyca Swiętego Klemensa XII. Y 
Swiętey Stolice Apostolskiey Z Konfraternią swoią uproszony do Kościoła Przeświet-
ney Kollegiaty Łowickiey, w dzień Jego doroczney Uroczystości przez Jaśnie Oświe-
conego Xcia JMci Theodora Potockiego, Arcy Biskupa Gniezn. [...] Roku Pańskiego 
1737. dnia 16. Miesiąca Maja wprowadzony. W Łowiczu 1761. W Drukarni J. O. Xcia 
JMci Prymasa. 8, s. [2], 61. opr. kart. z epoki.
E. 18, 437. Otarcia i niewielkie ubytki okł., drobne zaplamienia wewnątrz. Grzbiet oklejony pa-
pierem. Dublet bibliot. (nieaktualna piecz. donacyjna, zapiski inwentarzowe). Drobne rozbieżno-
ści w tytulaturze w porównaniu z opisem Estreichera. Nieczęste.	 800.–

545.	 [JEZIERSKI Franciszek Salezy] – Rzepicha, Matka Krolow, Zona Piasta, Między 
Narodami Sarmackiemi słowianskiego monarchy tey częsci ziemi, ktora się nazywa 
Polska. Edycya nowa. W Warszawie 1790. W Drukarni P. Dufour [...]. 8, s. 308, [7]

	 [oraz] [VOLTAIRE Arouet Franciszek Maria] - Zadyg albo Przeznaczenie. Historya 
wschodnia. Z francuzkiego na polski wyłożona język. Warszawa 1811. 16d, s. 118. 
razem opr. psk. z epoki.
E. 18, 541. Brązowe zaplamienie dolnego marginesu pierwszych kilkudziesięciu kart „Rzepi-
chy”, poza tym stan dobry. „Rzepicha” po raz pierwszy ukazała się w 1790. „W powieści tej 
mówi się o ucisku pospólstwa, przeszkadzającym korzyściom z ziemi dla społeczeństwa. Jest tu 
rzecz o wychowaniu młodzieży” (Estreicher). Powieść powstała w związku z polemiką wokół 
obrad Sejmu Wielkiego. „Zadyg” Woltera tłumaczył Tomasz Kajetan Węgierski, przekład ukazał 
się anonimowo.	 1.800.–
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546.	 [JOUBERT Pierre] – Histoire des révolutions de Pologne. Depuis la mort d’Auguste 
III, jusqu’à l’anné 1775. T. 1-2. A Warsovie 1775. 8, s. 526, [1]; 616. opr. skóra złoc. z 
epoki, obcięcie barwione.
E. 18, 628. Grzbiety lekko otarte, poza tym stan bardzo dobry. Dzieje Polski od śmierci Augusta 
III (1763) do 1775. Wiele miejsca poświęcono świeżym wydarzeniom związanym z zawiązaniem i 
upadkiem konfederacji barskiej. Wbrew temu, co napisano na stronach tyt. książkę wydano zapew-
ne w Paryżu (egz. tego samego wydania będący w zbiorach Bibliot. Jagiellońskiej posiada nadruk 
na początku t. 2: „Se trouve á Paris, Chez Ruault [...]”; tu takiego nadruku nie ma). Na obu grzbie-
tach złoc. superekslibris herald. (krzyż na owalnej tarczy, pod koroną), w t. 1 odręczna notatka 
ołówkiem „Aux armes du marquis de Montréal (Languedoc)”. Ilustracja na tabl. 16.	 1.200.–

547.	 [KONSTYTUCJE]. Zbior Konstytucyi i Uchwał Seymu pod Związkiem Konfedera-
cyi w Warszawie Agitującego się Od Dnia 7. Października w Roku 1788 do Dnia 16. 
Grudnia Roku 1790. Podług Dat Oblaty Wydrukowany. W Warszawie 1791. W Drukar-
ni J. K. Mci i Rzeczypospolitey u XX. Scholarum Piarum. folio, s. 230, [9]. opr. ppł. z 
epoki, obcięcie barwione.
E. 20, 65. Otarcia krawędzi okł., niewielkie ślady zawilgocenia, karta tyt. rozcięta na fragmenty 
i naklejona na przedniej wyklejce. Na stronie tyt. drzeworytowy herb Stanisława Augusta Ponia-
towskiego. Zbiór zaw. znaczną część konstytucji uchwalonych przez Sejm Czteroletni. Po tekście 
nazwisko Antoniego Siarczyńskiego, który zaświadcza zgodność z oryginałem. Na końcu spis 
konstytucji tu podanych.	 1.600.–

548.	 [KRASICKI Ignacy] – Anti-Monachomachia w sześciu pieśniach. B. m. B. r. [Warsza-
wa 1780]. B. w. [M. Gröll]. 8, s. 74

	 [oraz] tenże — Monacho-machia czyli woyna mnichow. [Warszawa] 1797. [M. Gröll]. 
8, s. 62. razem opr. kartonowa z epoki.
E. 20, 220, 223. Opr. nieco zabrudzona, grzbiet podklejony, stan ogólny dobry. W „Monachoma-
chii” brak ostatnich 6 kart z „Notami objaśniającymi” na końcu. Wpis własn. i zapiski atramen-
tem na karcie tyt. „Antymonachomachii”. Dwa razem oprawione w epoce wczesne wydania 
najważniejszych utworów Ignacego Krasickiego (w tym jeden pierwodruk): „Antymonacho-
machia” - wyd. I, „Monachomachia” - wyd. III. Daty wydania podajemy za „Nowym Korbutem” 
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i Z. Golińskim (autorem wstępu do „Monachomachii i Antymonachomachii” w serii „Biblioteka 
Narodowa”, Wr. 1976), Estreicher jest tu mało precyzyjny. „Talent Krasickiego parodysty zabłysł 
w ,Monachomachii’, uznanej za najwybitniejsze osiągnięcie heroikomiki w literaturze polskiej, 
pełnym blaskiem”. „Na wierszowane odpisy [,Monachomachii’] [...] zareagował Krasicki publi-
kacją poematu ,Antymonachomachia’ (1780), w którym - odwołując rzekomo zarzuty [...] - wy-
kpił zarówno mnichów, jak ich obrońców” (LPPE).	 2.600.–

549.	 KRAUSEN Theodor – Miscellanea gentis 
Schaffgotschianae oder Historisch-Genealo-
gischer Bericht von dem Uralten Geschlechte 
derer Herren von Schaff-Gotschen, aus unter-
schiedlichen so wohl gedruckten als unge-
druckten Nachrichten zusammen getragen ... 
In Striegau [Strzegom] 1715. Gedruckt bey 
Johann Gottfried Webern. 4, s. [24], 240, tabl. 
7. opr. psk. z epoki.
Okł. lekko otarte, załamania tablic; na końcu wpra-
wiono czyste karty, z których część wycięto przeci-
nając także marginesy tablic i ostatnich kart. Eks-
libris herald., piecz. Na końcu zapiski z epoki na 
pięciu dodatkowych kartach. Genealogia śląskiego 
rodu arystokratycznego Schaffgotschów.  Ilustracja 
na tabl. 16.	 1.800.–

550.	 ŁADOWSKI [Stanisław] – Historya natu-
ralna Krolestwa Polskiego czyli Zbior krotki 
przez Alfabet ułożony, Zwierząt, Roślin, y 
Minerałow znayduiących się w Polszcze, Li-
twie y Prowincyach odpadłych, zebrana z Pi-
sarzow godnych wiary, Rękopismow, y świadkow oczywistych. W Krakowie 1783. W 
Drukarni Uprzywileiowaney Ignacego Grebla Typografa J.K.Mć. 8, s. [6], 206, [12]. 
opr. psk. z epoki.
E.21, 23 (mylna data 1780). Miejscami zaplamienia, pierwsze karty podklejone w grzbiecie. 
„Jedna z pierwszych polskich encyklopedii przyrodniczych, zawiera objaśnienie niemal 1.000 
haseł z zakresu botaniki, zoologii i mineralogii [...] cieszyła się dość znaczną popularnością [...]. 
Ta niezbyt udana kompilacja spotkała się z bardzo surową oceną współczesnych [...]. Niektóre 
określenia z zakresu mineralogii, użyte przez Ładowskiego po raz pierwszy, zachowały swoje 
znaczenie do naszych czasów” (PSB). „Bursztyn iest kley ziemny ciepłem wewnętrznym roz-
puszczony, ktory z dziur swoich wypłynąwszy, słonością morza zrasta się”.	 600.–

551.	 NARUSZEWICZ Adam Stanisław – Liryka. T. 1-2. W Warszawie 1778. W Drukarni 
Nadworney J. K. Mci. 4, s. [8], 230, [3]; [8], 205, [3]. razem opr. późn. pperg. złoc.
E. 23, 46-47. Niewielki ślad zawilgocenia, stan dobry. Ekslibris Władysława Siedleckiego („Z pol-
skich starodruków” (kompozycja z rycerzem); drzeworyt Jana Antoniego Gołębniaka), piecz. tegoż. 
Komplet „Liryk” Naruszewicza wydanych jako t. 1-2 jego „Dzieł”. W każdym z tomów osobna 
karta tyt. z nadrukiem „Dzieł Naruszewicza tom I” i „... tom II” („Dzieła” ukazały się w 4 tomach; t. 
3 zawierał sielanki i satyry, t. 4 tłumaczenia). Grzbiet bogato złocony, z dwoma bordowymi szyldzi-
kami ze złoc. nazwiskiem autora i tytułem. Zaw. m.in.: Na obrazy Polaków starożytnych, Na śmierć 
Augusta III, Na wesele Wiesiołowskich, Do X. Adama Czartoryskiego, Na urodzenie Sapiehy, 
Pieśń ciarlatańska, Wyprawa armaty moskiewskiej (ku czci Katarzyny), Powązki, Na spodziewane 
zamęzcie Doroty Jabłonowskiej z Xaw. Branickim, Vanitas vanitatum. Ilustracja na tabl. 16.	

2.800.–
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552.	 NEUES Hirschbergsches Gesangbuch, welches 
aus 1500 alten und neuen Geistreichen Liedern 
besteht, und nach welchem die Lieder bey dem 
öffentlichen Gottesdienste in der Evangelischen 
Kirche vor Hirschberg an den Nummertafeln be-
merkt werden. Hirschberg [= Jelenia Góra] 1786. 
Gedruckt und verlegt von Immanuel Krahn. 8, s. 
[2], 843, [25]

	 [oraz] ANDÄCHTIGER Beter Heilige Her-
zens-Flammen; Oder Geistreiches Gebet-Buch, 
welches die auserlesensten Kirchen- und 
Haus-Gebete reiner und gottseliger Theologen 
in sich hält. Hirschberg [1786?]. I. Krahn. 16d, s. 
140, [4]

	 [oraz] Der GANZE Psalter des Königs und 
Propheten Davids, verdeutscht durch Dr. Martin 
Luther. Mit jedes Psalms kurzen Summarien und 
beigefügten nützlichen Registern. Hirschberg 
[1786?]. I. Krahn. 16d, s. [88]

	 [oraz] Die SONN- und Festtäglichen Episteln 
und Evangelia, wie solche in den Evangelischen 
Kirchen gelesen und erkläret werden. Hirschberg 
[1786?]. I. Krahn. 16d, s. [80]

	 [oraz] Die GESCHICHTE des Leidens, Sterbens, der Auferstehung und Himmelfahrt 
unsers Herrn Jesu Christi, ingleichen die Sendung des heiligen Geistes, nach den vier 
Evangelisten zusammen getragen; Nebst der Historie von der Zerstörung der Stadt Je-
rusalem, dem kleinen Catechismo Lutheri und der ungeänderten Augsburgischen Con-
fession. Hirschberg [1786?]. I. Krahn. 16d, s. [80]. razem opr. skóra tłoczona z epoki, 
obcięcie złoc.
Wyraźne otarcia okł., niewielkie zabrudzenia wewnątrz, brak miedziorytowej tablicy w pierw-
szym druku. Na przedniej okł. wytłoczona data 1790. 
Pięć jeleniogórskich druków modlitewnych.	

1.000.–

553.	 OPIS Władz Narodowych w Czasie Powstania; 
Zamykaiący: Akt Powstania, Organizacyą Rady 
Naywyższey Narodowey, Deputacyi Centralney 
W. Xstwa Littgo, Organizacyą Kommissyy Po-
rządkowych, Sądów Kryminalnych, Woiewodz-
kich i Powiatowych, Organizacyą Naywyższego 
Sądu Kryminalnego, i Uniwersał, zapewniaiący 
opiekę Rządu dla Włościan. W Warszawie, [po 1 
VII, przed 15 IX] 1794. W Drukarni Wydziału In-
strukcyi Narodowey. 16, s. [2], 185. opr. późn. pł.
E. –. Grzbiet oklejony płótnem, ślad zawilgocenia w 
dolnej części ostatnich kart, miejscami niewielkie za-
żółcenia papieru. Rzadki druk z czasów insurekcji 
kościuszkowskiej. Estreicher nie notuje, internetowy 
katalog zasobów bibliotecznych wykazuje tylko jeden 
egz. w zbiorach publicznych.	 3.600.–
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554.	 [PAPROCKI Bartosz] – Gniazdo Cnoty Zkąd 
Herby Rycerstwa sławnego Krolestwa Polskie-
go, Wielkiego Księstwa Litewskiego, Ruskie-
go, Pruskiego, Mazowieckiego, Zmudzkiego y 
inszych Państw do tego Krolestwa należących 
Książąt y Panow początek swoy maią. W Kra-
kowie 1578. Z Drukarniey A.Piotrkowczyka. 4, 
s. [16], 432 [jest mylnie 1242; pag. wielokrotnie 
pomylona], [4]. opr. późn. pperg.
E. 24, 61. Egz. po fachowej konserwacji: 7 brakują-
cych kart uzupełniono dobrej jakości fotokopiami 
(pierwsze 4 karty nlb., ósma karta nlb. na początku, 
końcowe 2 karty nlb.). Stronę tytułową zastąpiono 
barwną reprodukcją pochodzącą zapewne z „Dzie-
jów literatury polskiej” Biegeleisena. Podklejono 
niewielkie ubytki marginesów kilku kart. Niewielkie 
zaplamienia. Na pierwszej dodatkowej karcie dawna 
notatka: „Z Biblioteki Maximiliana Hrabi Sierakow-
skiego od mego Wuia Michała Pi---ewskiego darowa-
na 1814”, pod nią piecz. z Pilawą. Na obu okł. i na 
jednej karcie wewnątrz naklejono reprodukcje heral-
dycznych ekslibrisów Potockich. Jeden z najwcze-
śniejszych herbarzy polskich. „Zawiera wywody 
herbów w oparciu o historyków i tradycję [...]. Zdobiące stronice drzeworytowe wizerunki posta-
ci dają ciekawy materiał dla dziejów kostiumologii” (PSB). Ok. 3.500 drzeworytów w tekście, 
wiele z nich powtórzonych kilkakrotnie; głównie portrety opisywanych władców i arystokracji 
oraz herby. Bardzo rzadkie.
„Zamierzeniem autora było stworzenie dzieła heraldycznego różnego od historiograficznej kro-
niki, chociaż [...] realizującego niektóre założenia tego gatunku [...]. Już same rozmiary ,Gniazda 
cnoty’ [...] wskazują, że zamysł twórcy był większy, pragnął w swym wywodzie ogarnąć niemal 
całą szlachtę [...]. W sumie drzeworytów przedstawiających wizerunki panujących , znakomitych 
mężów, niewiast wraz z herbami jest około trzy i pół tysiąca, przy czym wizerunki niektórych 
osób powtarzają się nawet po kilkadziesiąt razy. Zamieszczona w nim ikonografia nie odbiega 
od innych przekazów historycznych, czy historiozoficznych. Wszystkie przedstawienia książąt i 
królów polskich (począwszy od legendarnego Lecha i Czecha aż do postaci króla Zygmunta Au-
gusta) zaczerpnął z kroniki wybitnego piętnastowiecznego historyka, pisarza medycznego i geo-
grafa  Macieja Miechowity, ,Chronici Polonorum’ wydanej w Krakowie, w drukarni Hieronima 
Wietora w 1521 roku [...]. W całym zbiorze [...] pisarz umieszcza około sto osiemdziesiąt osiem 
herbów szlacheckich. Dużą część zaczerpnął oczywiście z dzieł Jana Długosza” (A. Tułowiecka 
„Herbarze i quasi-herbarze”, doktorat na UŚ w Katowicach). Ilustracja na tabl. 17.	 30.000.–

555.	 [PASTORIUS Joachim ab Hirtenberg z Głogowy] – Oratio de inundationibus, inpri-
mis illa, quae anno M.DC.LI post Vernum Aequinoctium circa Elbingam in Prussia[e] 
contigit. Excusa Elbingae 1651. Typis Corellianis. 4, s. [35 - ark. D5]. opr. wsp. ppł.
E. 24, 115. Nieznaczny ubytek górnego narożnika wszystkich kart, ślad zawilgocenia. Mowa 
Joachima Pastoriusa ab Hirtenberg (1611-1681) -  polskiego nadwornego historyka króla Wła-
dysława IV i Jana Kazimierza, pisarza, lekarza, członka wspólnoty braci polskich, a następnie 
duchownego katolickiego, sekretarza królewskiego, historiografa i poety. W 1651 został pro-
fesorem historii gimnazjum w Elblągu, wkrótce też rada miejska mianowała go lekarzem tego 
miasta; później pracował jako wykładowca Gimnazjum Akademickiego w Gdańsku, uczestniczył 
w rokowaniach pokojowych w Oliwie w 1660, „kilkakrotnie zmieniał wyznanie – początkowo 
był ewangelikiem, potem socynianinem (bracia polscy), kalwinem, powrócił na pewien czas do 
wyznania luterańskiego, wreszcie w 1658 r., po śmierci żony przeszedł na katolicyzm i w 1675 
r. przyjął święcenia kapłańskie [...]. Był proboszczem kaplicy królewskiej w Gdańsku, prepozy-
torem u św. Wojciecha, a od 1678 r. sprawował urząd generalnego oficjała i wikariuszem gene-
ralnym na Pomorze Gdańskie. Wkrótce otrzymał godność protonotariusza apostolskiego oraz 
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kanonika kapitulnego chełmińskiego, warszawskiego i wrocławskiego” (Wikipedia). Został po-
chowany w katedrze we Fromborku.	 980.–

556.	 PROYART [Liévain Bonaventure] – Vie de la reine de France, Marie Lecksinska, 
princesse de Pologne, dédiée a Mesdames de France Ses Filles. Écrite sur les mémoires 
de la cour. A Bruxelles 1794. Chez Le Charlier, Libraire. 8, s. [4], 398, [1], tabl. 2. opr. 
skóra złoc. z epoki.
E. 25, 321. Otarcia okł., ślad zawilgocenia w grzbiecie, miejscami zaplamienia. Obca dedykacja 
z 1823, po francusku. Biografia Marii Leszczyńskiej, 
królowej Francji. Na tablicach portrety jej i Stanisła-
wa Leszczyńskiego odbite w miedziorycie (Estreicher 
wspomina o jednej tylko tablicy).	 600.–

557.	 ROZKŁAD Woiewodztw, Ziem y Powiatow, z 
oznaczeniem miast, a w nich mieysc konstytucy-
inych dla Seymikow w Prowincyach Koronnych y 
W. X. Litewskim. Prawo w roku 1791. uchwalone. 
[Warszawa 1791]. B. w. 8, s. [2], 91. bez oprawy.
E. 26, 413. Grzbiet oklejony papierem, całość w specjal-
nym futerale wykonanym w l. 30. XX w. z naklejonym 
na nim ekslibrisem F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Stan 
bardzo dobry. Oprócz opisu „Ziem y Powiatow” zawie-
ra instrukcje do prowadzenia „Xsiąg Ziemiańskich tak 
Mieyscowych, iako i Seymikowych”. 	 1.200.–

558.	 SAINT REAL [César Vichard] – Oeuvres de M. 
l’abbe ... Nouvelle édition. T. 4. A Paris 1757. 
Chez les Libraires Associés. 16, s. [4], 479. opr. 
skóra z epoki, obcięcie złoc.
Okł. nieco otarte, grzbiet z niewielkim ubytkiem, we-
wnątrz stan bardzo dobry. Całość składała się z 8 to-
mów. Egz. z biblioteki Izabeli Czartoryskiej w pod-
warszawskich Powązkach: w dolnej części, na grzbiecie złoc. szyldzik (ze złoconego napisu 
„Powąnski” na szyldziku zmieściło się jedynie „Powąnsk”). W górnej części grzbietu złoc. inicjał 
T.C. (Teresa Czartoryska? - najstarsza córka Izabeli). W latach 1770-tych „księżna stworzyła na 
wzór francuskiego Trianonu Powązki, wiejską siedzibę Czartoryskich. Wśród sztucznych grot, 
kaskad i świątyń dla nieznanych bóstw stały słomą kryte, lecz wewnątrz przepysznie urządzone 
chatynki, przeznaczone na mieszkania dla członków familii księstwa lub ich domowników, w 
których urządzała księżna pełne uroku przyjęcia” (PSB). Księgozbiór zgromadzony w rezydencji 
miał stanowić zalążek zbiorów dawnych pamiątek historycznych. Zamysł nie został zrealizo-
wany - po upadku insurekcji kościuszkowskiej biblioteka została wywieziona przez Rosjan (jej 
los pozostaje nieznany). Plany Izabeli ziściły się dopiero w Puławach. Rzadka proweniencja. 
Ilustracja na tabl. 17.	 500.–

559.	 STRUYS Jean – Les voyages de ... en Moscovie, en Tartarie, en Perse, aux Indes, & en 
plusieurs autres paős étrangers [...]. Par Mr. Glanius. Amsterdam 1681. J. van Meurs. 8, 
s. frontispis, [12], 360, [14], tabl. 18, mapa rozkł. 1.

	 [oraz] Relation du naufrage d’un vaiseau Hollandois nomme ter Schellingh. 8, s. fron-
tispis, [4], 80. razem opr. nieco późn. psk. złoc. z szyldzikiem, obcięcie barwione.
Opr. lekko otarta, wyklejki jednostronnie nadpęknięte, frontispis, karta tyt., niektóre karty z uzu-
pełnianymi marginesami, podklejone nadpęknięcia kilku tablic - egzemplarz po interwencji introli-
gatora, papier miejscami zaplamiony. Ekslibris. Pierwsze francuskie tłumaczenie z holenderskiego 
relacji podróżnika z wyprawy do Rosji i Persji zawierające m.in. efektowną mapę nawigacyjną 
Morza Kaspijskiego „Carte Marine ou est décrite la Mer Caspienne” (przy str. 118). Tablice w mie-
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dziorycie z przedstawieniem wido-
ków, scenek rodzajowych, okrętów. 
W części 2 osiem miedziorytów ze 
scenkami rodzajowymi w ramach 
paginacji.
Jan Jansen Struys (ok. 1630-1694) 
- flamandzki  podróżnik, z zawodu 
szkutnik. Podróżować zaczął już we 
wczesnej młodości. Najpierw zwie-
dził Madagaskar i sąsiednie kraje, 
następnie udał się do Włoch. Trze-
cią podróż odbył do Rosji i Persji. 
Relacje z jego wojaży zostały po raz 
pierwszy wydane po flamandzku 
w 1676. Dzienniki te od początku 
zyskały uznanie za ciekawy styl i 
barwny język. Ilustracja na tabl. 
17.	 4.000.–

560.	 SWETONIUSZ – L’Histoeri [!] des Empereurs Romains. Avec leurs portraits en 
Taille-douce. E’crite en latin par ... Et Traduite par Mr du Teil. Quatrieme Edition. 
Amsterdam 1699. Aux dépens, d’Etienne Roger. 8, s. 566, [10]. opr. skóra z epoki.
Opr. nieco otarta, poza tym stan dobry. Ekslibris. 14 tablic w miedziorycie (w ramach paginacji), 
na których frontispis, portrety Swetoniusza i opisywanych cesarzy. Francuski przekład „Żywo-
tów Cezarów” z biografią i opisem życia Juliusza Cezara i pierwszych cesarzy - Oktawiana, 
Tyberiusza, Kaliguli, Klaudiusza, Nerona, Galby, Otona, Witeliusza, Wespazjana, Tytusa, Domi-
cjana. Egzemplarz z księgozbioru ks. Witolda Kazimierza Czartoryskiego - ekslibris, numer 
inwentarzowy „7768” na odwrocie karty tyt. i dolnym obcięciu.
Swetoniusz (Gaius Suetonius Tranquilles) (69-130) - pisarz rzymski.
W. K. Czartoryski (1876-1911) - syn Władysława, ordynat gołuchowski, podróżnik, erudyta, 
lingwista; w zamku Cote de Grace koło Honfleur w Normandii stworzył ze znawstwem bogatą 
bibliotekę.	 800.–

561.	 TACYT – Kaia Korneliusza Tacyta dzieła wszystkie przekładania Adama Stanisława 
Naruszewicza. T. 1-3. Warszawa 1772-1776. W Drukarni J. K. M. i Rzeczypospolitey 
Collegii S. J. 8, s. [12], 456, XXXIX, [1]; [16], 484, XLIII, [1]; [4], 528, 25. opr.: t. 1 
psk. z epoki, t. 2-3 skóra z epoki, obcięcie barwione.
E. 31, 9-10. Grzbiety lekko otarte, drobne zaplamienie w t. 1, tamże niewielki ślad kornika w 
grzbiecie i ubytek papieru okleinowego. Zatarte podpisy własn. w t. 2-3. Do kompletu brak t. 
4, który ukazał się po kilkuletniej przerwie, w 1783. Grzbiety złoc. W t. 1 przed dedykacją mie-
dziorytowa winieta z herbem królewskim Ciołkiem. „Rozpoczyna przedmowa tłumacza do Stan. 
Augusta, w której mówi, że dzieła Tacyta ,nietknięte żadnego jeszcze Polaka ręką’ [...]. Potem: 
Do Czytelnika. Tu wymienia polskie przekłady z zakresu historji rzymskiej. O trudnościach prze-
kładu i o piękności języka polskiego. Sami jesteśmy winni, jeśli język nasz poszedł w zaniedbanie 
na rzecz ,dzikiej łaciny’ [...]. Na końcu tomu obszerny rejestr imion i rzeczy oraz ,Szczegulne 
wiadomości o Tyberyuszu, które się ani w Tacycie ani w Swetonjuszu nie odnajdują’„ (Estre-
icher). Ilustracja na tabl. 17.	 2.800.–

562.	 TREMBECKI Stanisław – Do moich wspołziomkow. [Warszawa, XI 1789]. 4, s. [8]. 
opr. XX w. pł.
E. 31, 296. Stan bardzo dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Pierwodruk jednego z 
najbardziej znanych wierszy Trembeckiego, napisanego w czasie trwania Sejmu Czteroletnie-
go i rozpoczynającego się frazą:
„Mądry Polak po szkodzie? Już były te szkody.
Dziś na nas obrócony wzrok maią Narody:
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Lub nas rządnych, przezornych, czynnych 
świat pochwali;
Lub nad chcącemi ginąć nikt się nic użali! 
[...]”.	 1.200.–

563.	 WOYNA Joh[ann] Carl von Jasienica – 
Kleiner Lustgarten worinn gerade Gänge 
zur Polnischen Sprache angewiesen wer-
den; gepflanzet durch ... Danzig 1762. 
Mit Thom. Joh. Schreibers Verlag und 
Schriften. 8, s. 336. opr. skóra z epoki.
E. 33, 214 (lokalizuje jeden egz.). Podklejone 
pęknięcie skóry na grzbiecie, karta tyt. otar-
ta, z ubytkiem narożnika, naklejona na arkusz 
czystego papieru, zaplamienia kart, ślad za-
wilgocenia. Brak dwóch kart na początku (z 
przedmową?). Grzbiet w przeszłości został 
pokryty srebrną farbą, umieszczono na nim 
odręcznie tytuł książki i rok jej wydania. „Lu-
stgarten” to krótki słownik polsko-niemiecki i 
gramatyka polska wydane w Gdańsku. Książ-
ka ukazała się po raz pierwszy w 1690 i miała 
wiele wznowień (ta edycja jest wg Estreichera 
dziewiątą z kolei). Zaw. słownik polsko-niemiecki podzielony na części mowy (rzeczowniki, 
czasowniki, liczebniki itd.), krótki wykład gramatyki języka polskiego, zbiór przysłów polskich 
z ich niemieckim tłumaczeniem, „rozmowy” i wzory listów. „W wydaniach późniejszych, starają 
się wydawcy coraz bardziej ulepszać dzieło , zachowując jednak cały jego układ i zrąb treści. Tak 
np. tutaj [...] dodano nazwy pór roku, miesięcy i dni. Na str. 193 dodano obszerny ustęp o polskiej 
ortografii; w części III (przysłowia) dodano przekład niemiecki przysłowi i zwrotów polskich. 
Rozmów jest tutaj 17, listów 7” (Estreicher). Nieczęste.	 980.–

564.	 ZŁOTNICKI Mikołaj – Port Bespieczny We Łzach Tonącey Oyczyzny Nayswiętsza 
Marya w Piękoszowskim Obrazie Nád Człowiekiem 
wiszącą Sprawiedliwość Boską Krwawemi Łzami 
Opłakuiąca, y Na Porcie Bespiecznym Stawiaiąca, 
albo Cuda Obrazu Piękoszowskiego Teraz powtor-
nie do Druku Podane. We Lwowie 1744. W Drukar-
ni Pawła Jozefa Golczewskiego. 8, s. [22], 333, [3]. 
opr. psk. z epoki.
E. 36, 57. Otarcia okł., ślad kornika w oprawie, drob-
ne zaplamienia, załamania narożników kart. Ekslibris F. 
Seiferta dla J. Dolińskiego. Wznowienie książki, której 
pierwsze wydanie ukazało się w 1722 pt. „Skarb Nieprze-
brany, Kleynot nieoszacowany [...]”. Opis cudów i łask 
uzyskanych za pośrednictwem wizerunku Matki Boskiej 
przechowywanego w kościele parafialnym w podkielec-
kim Piekoszowie, np. Uzdrowienie nogi, Uzdrowienie w 
paraliżu, Przywrócenie rozumu, Obrona bydła od moru, 
ratunek tonącey, Ogień uśmierzony, Uzdrowienie zdespe-
rowanego, Uwolnienie z niewoli, Wskrzeszenie umarłego, 
Ożywienie konaiącego, Ratunek przy rodzeniu, Uzdro-
wienie na kołton, Pociecha w utrapieniu. W sumie książka 
zaw. opis ponad 450 cudów.	 840.–

nr 562

nr 564



149

Z KSIĘGOZBIORU JAROSŁAWA DOLIŃSKIEGO

Jarosław Doliński (1881-1971)

inżynier chemik, profesor nauk technicznych; absolwent Politechniki 
Lwowskiej, wieloletni pracownik i wicedyrektor (1935-1952) krakowskiej 
Gazowni Miejskiej, redaktor „Czasopisma Krakowskiego Towarzystwa 
Technicznego” i periodyku „Gaz, Woda i Technika Sanitarna”, wykładow-
ca Uniwersytetu Jagiellońskiego i Akademii Górniczo-Hutniczej, twórca 
i kierownik Centralnego Laboratorium Gazownictwa, autor wielu prac 
naukowych i popularyzatorskich; numizmatyk (swój bogaty zbiór przeka-
zał Katedrze Historii UJ), bibliofil niezwykle czynny w międzywojennym 
Towarzystwie Miłośników Książki, kawaler Orderu Białego Kruka i czło-
nek kapituły tego odznaczenia. Gromadzony przez dziesięciolecia księgo-
zbiór zawierał m.in. pierwsze wydania arcydzieł literatury polskiej XIX 
w., rzadkie edycje najważniejszych utworów literackich tego okresu, pa-
miętniki polskie XIX w., książki ilustrowane. Zlecał fachową konserwację 
uszkodzonych egzemplarzy, zamawiał kosztowne oprawy wykorzystując 
niekiedy unikatowe materiały, jak np. fragmenty wawelskich kurdybanów. 

565. 	 BALIŃSKI Michał – Studia 
historyczne. Z pięciu rycinami 
litografowanemi. Wilno 1856. 
Nakł. J. Zawadzkiego. 8, s. VI, 
[2], 367, tabl. 5. opr. nieco późn. 
ppł. 
Banach 504. Grzbiet nieco zapla-
miony, poza tym stan dobry. Pod-
pis własn. Ekslibris F. Seiferta dla 
J. Dolińskiego. Zaw. m.in.: Napo-
leon i Jan Śniadecki, Dopełnienie 
pamiętników o królowej Barbarze, 
Spytko z Melsztyna i jego ród, 
Zgon Żółkiewskiego, Paprocki i Pa-
nosza. Na tabl. portrety T. Czackie-
go, J.Śniadeckiego, zamek Barbary 
w Wilnie i pomnik Żółkiewskiego 
w Besarabii. 	 200.– nr 565
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566. 	 BARAN Władysław – Henryk Bukowski, wielki bibljofil polski. Warszawa-Kraków 
1926. Nakł. Księg. J. Czerneckiego. 4, s. 18, [1], tabl. 3. brosz. 
Okł. lekko nadkruszone, poza tym stan dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Odbito 350 
egz., ten nr 204, z okazji II Zjazdu Bibliofilów. Praca pośw. znakomitemu polskiemu antykwariu-
szowi ze Sztokholmu. 	 54.– 

567. 	 BRODOWSKI Samuel – Żywoty hetmanów Króle-
stwa Polskiego i Wielkiego Księstwa Litewskiego. Z 
materyałów po ... w Podhorcach znalezionych wydał 
Żegota Pauli. Ozdobione herbami i rytowanemi wize-
runkami. Lwów-Stanisławów-Tarnów 1850. Nakł. J. 
Milikowskiego. 8, s. IV, 314, tabl. 17. opr. nieco późn. 
ppł. 
Okł. nieco otarte, wyklejki lekko nadpęknięte, zabrązowie-
nia papieru zwłaszcza na tablicach. Ekslibris F. Seiferta dla 
J. Dolińskiego. Wyd. II. Portrety hetmanów w stalorytach, 
w tekście drzeworytowe podobizny herbów. Życiorysy 66 
hetmanów. 	 360.– 

568. 	 BRÜCKNER Aleksander – Encyklopedia staropol-
ska. T. 1-2. Oprac. ... Materiałem ilustracyjnym uzu-
pełnił Karol Estreicher. Warszawa [cop. 1939]. Księg. 
Trzaski, Everta i Michalskiego. 4, s. VI, szp. 956, 
tabl. 16; s. [4], szp. 1070, tabl. 14. opr. psk. z epoki, 
obcięcie prószone. 
Opr. lekko otarta, poza tym stan bardzo dobry. Ekslibris F. 
Seiferta dla J. Dolińskiego. Egzemplarz wyposażony nie-
mal we wszystkie tablice, co rzadko się zdarza (brak jedynie 
2 tabl. w t. 1: „Aleksander Brückner w r. 1895”, „Marszałek 
Opaliński” i 3 tabl. w t. 2: „Aleksander Brückner w ostatnim r. życia”, „Pałac w Wilanowie”, 
„Bitwa Polaków z Tatarami”). Słynna encyklopedia obrazująca życie codzienne, kulturę ma-
terialną i duchową dawnej Rzeczypospolitej. Wynik współpracy wielkiego erudyty i znawcy 
przedmiotu Aleksandra Brücknera (1856-1939), slawisty, odkrywcy „Kazań Świętokrzyskich” 
z Karolem Estreicherem juniorem (1906-1984) historykiem sztuki, ostatnim z wielkiego klanu 
Estreicherów, który dostarczył blisko 4.000 ilustracji do tego monumentalnego przedsięwzięcia. 
Estreicher starał się tam gdzie to było możliwe zamieszczać oryginalną fotografię zabytku histo-
rycznego. Wiele ilustracji ukazało się tu po raz pierwszy.  Ilustracja na tabl. 18.	 800.– 

569. 	 CHODŹKO Leonard – La Pologne historique, littéraire, monumentale et pittoresque, 
ou [scénes] historique, monumens, monnaies, médailles, costumes, armes, portraits 
[...]. Rédigée par une Société de Littérateurs Polonais [...]. Seul ouvrage publiée [...] 
L’Émigration Polonaise. T. 1-3. Paris 1836-1842. Au Bureau Central. 4, s. [4], 480, 
tabl. 60, frontispis; [4], 480, tabl. 60, frontispis; [4], 480, tabl. 58, frontispis. opr. psk. 
złoc. z epoki, obcięcie marmoryzowane. 
Banach 229, 253, 273. W tomie 3 pomylona paginacja w obrębie stron 193-216 (jest 353-376) 
oraz zamiast tabl. „L’Eglise de Saint-François d’Assises a Cracovie” jest ryc. „Tombeau de 
Boleslas le Pudique”. Opr. nieco otarte, miejscami zażółcenia i charakterystyczne zabrązowienia 
papieru, stan ogólny dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Na przednich wyklejkach 
naklejki: „Z Introligatorni Józefa Malaciny w Krakowie”. Niektóre tablice poprzestawiane w 
stosunku do wykazu z numeracją stron. Tekst drukowany dwuszpaltowo, tablice w stalorycie i 
akwatincie (łącznie 178 tablic i 3 frontispisy). Ozdobne frontispisy autorstwa dwóch rytowni-
ków: tytuł z dedykacją dla Francji wyrytował Antoni Marcinkiewicz, a scenę uścisku dłoni dwóch 
starych wiarusów z sentencją w języku francuskim „Polacy i Francuzi przyjaciółmi po wsze cza-
sy” narysował i wyrytował Antoni Oleszczyński.
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Leonard Chodźko w 1835 wraz z Ignacym Stanisławem Grabowskim rozpoczął publikowanie 
„La Pologne historique, littéraire, monumentale et pittoresque”. Na wzór popularnych w tym 
okresie w Europie ilustrowanych wydawnictw prezentujących zabytki, krajobrazy i mieszkańców 
poszczególnych krajów, Chodźko postanowił przybliżyć Francuzom kraj, z którego pochodziła 
największa grupa politycznych emigrantów. Dzieło zostało zadedykowane Francji. Chodźko de-
klarował: „Dwa bowiem walne są cele Polski Malowniczej: naprzód aby przez upowszechnienie 
znajomości naszego kraju zostawić trwały ślad i pamiątkę naszego pielgrzymstwa na gościnnej 
Franków ziemi. Powtóre: przynieść pomoc najbardziej jej potrzebującym Tułaczom”. Chodźko 
zapraszał rodaków do współpracy - płacił za teksty, płacił za pozyskiwanie francuskich subskry-
bentów wydawnictwa. Po przekroczeniu 5.000 subskrybentów (ta liczba gwarantowała zwrot 
kosztów) planował przeznaczenie dodatkowych zysków na pomoc najbiedniejszym wychodźcom. 
Redaktorzy bardzo dobitnie podkreślali w prospektach reklamowych, że wydawnictwo nie zamie-
rza się mieszać w bieżącą politykę. Liczyli na zainteresowanie i poparcie wszystkich, często poróż-
nionych ze sobą środowisk emigracyjnych. Dzieło odniosło wielki sukces. Skłócenia nie uniknęli 
niestety jego wydawcy, co znalazło odbicie w wyglądzie kart tytułowych poszczególnych wydań.
Ilustracje dzieła Chodźki przedstawiają dużą wartość dokumentalną, sentymentalną i artystyczną. 
Część rycin w dziele Chodźki rytowana jest przez Polaków: Antoniego Oleszczyńskiego i Anto-
niego Pilińskiego oraz Francuzów Augusta F. Alesa i Emila Rouargue reprezentuje niezły poziom 
artystyczny. Większość z nich weszła na stałe do polskiej ikonografii. Są to w szczególności wi-
doki miast, pałaców, zabytków i pejzaży. Na pozostałych planszach ukazano liczne portrety, sceny 
historyczne, stroje a także kilka map i planów oraz nut. Mało jest znanych w Polsce miejscowości 
lub zabytków, których widoków Chodźko by nie zamieścił. Między innymi na rycinach widnie-
ją: Ojców, Pieskowa Skała, Tyniec, Częstochowa, Puławy, Troki, Nowogródek, Czorsztyn, Kazi-
mierz nad Wisłą, Lublin, Zarzecze, Żółkiew, Kowno, Trembowla, Iłża, Olesko, Lwów, Łysa Góra, 
Zalesie, Wilno, Poznań, Kruszwica, Kalisz, Gdańsk, Lanckorona, Zator, Balice, Wieliczka, Łań-
cut i Krasiczyn. Warszawa i okolice 
ukazana jest na 14 rycinach (m.in. 
atrakcyjne widoki Banku Polskie-
go i Teatru Wielkiego), na licznych 
rycinach widnieje także Kraków. 
Teksty w „La Pologne” są w dużej 
części autorstwa samego Chodźki 
i jego żony Olimpii. Dotyczą one 
wszystkich aspektów życia polskie-
go. Teksty między innymi pisali 
znani pisarze i publicyści: Ksawe-
ry Godebski, Feliks Wrotnowski, 
Ludwik Mierosławski, teksty o 
polskiej muzyce napisał Wojciech 
Albert Sowiński.  Ilustracja na 
tabl. 18.	 2.800.– 

570. 	 DĘBICKI Zdzisław – Kasprowicz, poeta-bibljofil. Warszawa 1926. Gebethner i Wolff. 
8, s. 41, [4]. opr. nieco późn. ppł. z zach. okł. brosz. 
Stan bardzo dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Wydano 550 egz., ten nr 223. Portret 
poety w drzeworycie Władysława Skoczylasa. 	 120.– 

571. 	 GLOGER Zygmunt – Album etnograficzne ... Warszawa 1904. Nakł. autora. 4, s. 40. 
opr. późn. ppł. z zach. okł. brosz. 
Stan bardzo dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Liczne ilustracje w tekście. 	 80.– 

572. 	 GLOGER Zygmunt – Geografia historyczna ziem dawnej Polski. W tekscie 63 auten-
tycznych rycin. Kraków 1900. Spółka Wydawnicza Pol., Druk. „Czasu”. 8, s. [4], 387. 
opr. psk. z epoki z zach. tylną okł. brosz. 
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Gruca –. Opr. nieco otarta, lewy margines s. 153/154 lekko nadkruszony, poza tym stan dobry. 
Piecz. księgarska. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Ilustracje w tekście. Wyd. I. W tym 
samym roku ukazały się dwa warianty, jeden z 63 rycinami, a drugi z 64, Gruca 243 notuje tyl-
ko ten z 64 ryc. Zaw. m.in.: Słowiańszczyzna przedchrześcijańska, Granice państwa polskiego, 
Prowincya Wielkopolska, Mazowsze, Prusy polskie czyli królewskie, Województwo Pomorskie, 
Prowincya Małopolska, Prowincya Wielkiego Księstwa Litewskiego, Inflanty, Kurlandya i Se-
migalia, Dyecezye i biskupstwa za Piastów, Główniejsze zakony i klasztory w okresie Piastów, 
Dyecezye i biskupstwa za Jagiellonów i królów elekcyjnych, Główniejsze zakony i klasztory za 
Jagiellonów i królów obieralnych. 	 200.– 

573. 	 GLOGER Zygmunt – Księga rzeczy polskich. Opracował ... Wyd. wznowione. Kra-
ków 1909. Księg. Ludowa K. Wojnara. 8, s. [2], 537. opr. nieco późn. ppł. 
Stan bardzo dobry. Ekslibris J. i. H. Dolińskich. Słownik historyczny, zaw. m.in. hasła: Archi-
wa, Artylerya polska, Babińska rzeczpospolita, Barwy, Chorągiew, Dwór królewski, Gospoda, 
Hetmani, Imiona polsko-słowiańskie, Jazda polska, Kalendarz, Lustracya, Łyżki staropolskie, 
Łowieckie prawa, Mosty, Muzyczne narzędzia, Nowy Rok, Palestra, Pieniądze w Polsce, Roraty, 
Statut litewski, Toasty, Urzędy dawne, Wici, Zajazdy, Żupy. Po raz pierwszy ukazało się anoni-
mowo w 1896. 	 220.– 

574. 	 GLOGER Zygmunt – Rok polski w życiu, tradycyi i pieśni, przedstawił ... Z czterdzie-
stu rycinami. Warszawa [cenz. 1900]. J. Fiszer. 4, s. [4], 384, [1]. opr. nieco późn. psk. 
z szyldzikiem. 
Okł. lekko otarte, poza tym stan dobry. Podpisy własn., obca dedykacja. Ekslibris F. Seiferta dla 
J. Dolińskiego. W tekście ilustracje gł. Andriollego, ale także J. Kossaka, A. Kowalskiego, W. 
Grabowskiego, A. Kozakiewicza i in. Obszerna antologia zaw. teksty literackie poświęcone 
świętom polskiego roku obrzędowego. Zaw. m.in.: Informacya dla tkaczów, Adwent i roraty 
polskie, Z opłatkiem, Noc wigilijna, Nowy Rok, Zapusty i kuligi, Wielki post, Prima Aprilis, W 
Wielki Piątek, Rękawka, Błogosławieństwo polom, Bielany, Boże Ciało za Piastów, Sobótka i 
Wianki, Pieśń żniwiarska, Zabawa czasu jesieni, Siew oziminy, Dzień Zaduszny, Gody weselne, 
Wróżby zamążpójścia i ożenku.  Ilustracja na tabl. 18.	 480.– 
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575. 	 GUTKOWSKA Marja – Historja ubiorów z atlasem zawierającym 349 ryc. i 11 tabl. 
[T. 1-2]. Lwów 1932. Książnica-Atlas. 8, s. 111; 164, tabl. 15. brosz. 
Okł. nieco otarte, wewnątrz stan dobry. Piecz. własn. T. 1- tekst, t. 2 - atlas. 	 140.– 

576. 	 JACHOWICZ Stanisław – Nowe śpiewy dla dzieci ... czyli oddział drugi wydanych 
w roku 1855 z dodaniem śpiewów różnych autorów, śpiewów Betleemskich i sceny 
lirycznej pod tytułem Jasełka. (Z melodyjami Fryderyka Chopina, Ignacego Fr. Do-
brzyńskiego, Ignacego Komorowskiego, Jakóba Lhotaka, Józefa Sikorskiego, Wilhel-
ma Troschla i dziesięcioletniego Franusia). Warszawa 1856. Druk. A. Gins. 16d, s. [4], 
124, [3], tabl. rozkł. nut 10. opr. pł. złoc. z epoki. 
Papier z charakterystycznymi zabrązowieniami, wyklejki zaplamione, poza tym stan bardzo dobry. 
Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Na licu złoc. napis: „Szkoła Narodowa Polska”.  Ilustracja 
na tabl. 18.	 280.– 

577. 	 JANIK Michał – Dzieje Polaków na Syberji. Z 23 ilustracjami. Kraków 1928. Kra-
kowska Spółka Wyd. 16d, s. VIII, 472, tabl. 15. opr. pł. złoc. z epoki. Z Historji i Lite-
ratury. 
Stan dobry. Na grzbiecie wyzłoc. inicjały: „J.D.”, na karcie przedtyt. podpis Jarosława Dolińskie-
go i dedykacja dla niego z 1929. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Na końcu spis nazwisk. 
W znacznej części dotyczy zsyłek po powstaniu styczniowym. Patrz też poz. 1073. 	 140.– 

578. 	 [JANKOWSKI Placyd] – Książeczka in 16-mo bez tytułu i nazwiska autora. Wilno 
1854. J. Zawadzki. 16d, s. [6], 106. opr. późn. ppł. z zach. okł. brosz. 
Stan dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Książka, gdzie „obok opowiadań znajdujemy 
próbki eseistyki Jankowskiego i przekłady. Opowiadanie ,Jasełka’, zdecydowanie najlepsze, jest 
to pełna uroku scenka rodzajowa, eseje o Karolu Lambie czy Jerzym Guérin, choć dobrze napisa-
ne, dzisiaj są już banalne” (L. Sokół, wstęp do: P. Jankowski „Doktor Panteusz w przemianach”, 
War. 1985, s. 48). 	 180.– 

579. 	 KALENDARZYK emigranta na rok 1843. Bruxella 1843. U Jana Nepomucena Mło-
deckiego. 16d, s. 64. opr. późn. psk. z zach. okł. brosz. 
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Grzbiet odbarwiony, uzupełniony ubytek narożnika przedniej okł. brosz., brak karty przedtyt. 
Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Zaw. m.in. spis rocznic patriotycznych, „Głos do uprzy-
wiljowanych w Polsce”, „Opis powstania narodowego dnia 17 i 18 kwietnia 1794 r. w Warsza-
wie” (Feliksa Rakelego), „Organizacja Gwardji Narodowej w roku 1794 w Warszawie”, „Czy 
będą Rzeczypospolite”. Na końcu wykaz emigrantów zmarłych w 1842. 	 380.– 

580. 	 KOSSAK-SZCZUCKA Zofja – Pożoga. Wspomnienia z Wołynia 1917-1919. Z 
przedmową S. Estreichera. Wyd. II. Kraków 1923. Krakowska Spółka Wyd. 16d, s. X, 
433, [1]. opr. ppł. z epoki. 
Maliszewski 4131. Okł. otarte, stan dobry. Piecz. własn.: „J. I. Łuniewski Kpt.”. „Pożoga” została 
napisana przez młodą autorkę w 1922 roku i szybko zyskała wielki rozgłos. Jej relacja z drama-
tycznych wypadków, których była naocznym świadkiem, zadziwiała dojrzałością oceny i obiek-
tywizmem. Do wybuchu II wojny książka miała sześć wydań. Stosunkowo szybko przetłumaczo-
no ją na angielski i japoński. Opisuje zagładę kresowych dworów w czasie działań wojennych 
i walk rewolucyjnych na Ukrainie w latach 1917-1919. W czasie rabunków i pogromów ginęły 
także polskie biblioteki. 	 100.– 

581. 	 [KOŚCIUSZKO Tadeusz]. 
PAMIĘTNIK budowy pomni-
ka ... przez Komitet zarządza-
iący tąż budową wydany. Kra-
ków 1826. Druk. J. Mateckiego. 
Litogr. P. Wyszkowskiego. 8, s. 
83, [49], frontispis, tabl. 7

	 [oraz] LISTA jmienna osob, 
składających ofiary na pomnik 
Tadeusza Kościuszki. Wyd. 
przez Komitet zarządzający 
[...] od dnia 17 grudnia 1821 r. 
Kraków 1822. Druk. J. Maja. 8, 
s. 218. razem opr. późn. psk. z 
szyldzikiem. 
Papier miejscami wyraźnie zabrązo-
wiony, kilka kart podklejonych przez 
introligatora. Ekslibris F. Seiferta dla 
J. Dolińskiego. Zaw. sprawozdanie 
z budowy kopca od 1820 do 1825 
wraz z wyborem dokumentów z tym związanych. Na tabl. portret Naczelnika, plany budowy, widok 
na kopiec. 	 240.– 

582. 	 [KOŚCIUSZKO Tadeusz]. DODATEK do Pamiętnika budowy pomnika ..., wydane-
go w r. 1826. Obejmujący sprawozdanie komitetu pomnikiem tym zarządzającego, za 
czas do 1. lipca 1852 r. Kraków 1852. Druk. „Czasu”. 8, s. 68. opr. późn. psk. z zach. 
okł. brosz. 
Stan dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Opis prac prowadzonych wokół Kopca Ko-
ściuszki od 1825 do 1852 i wybór dokumentów z tym związanych. 	 100.– 

583. 	 [KOŚCIUSZKO Tadeusz]. DODATEK drugi do Pamiętnika [budowy] pomnika ..., 
obejmujący czas od 1. lipca 1852 roku do końca roku 1876. Kraków 1878. Druk. „Cza-
su”. 8, s. 48. opr. nieco późn. ppł. złoc. 
Stan dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Opis prac prowadzonych wokół Kopca Ko-
ściuszki od połowy 1852 i wybór dokumentów z tym związanych. 	 80.– 
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584. 	 [KOŚCIUSZKO Tadeusz]. POGRZEB ... w gro-
bach królów w katedrze krakowskiej r. 1818 - dnia 
23 czerwca. Kraków 1880. Druk. W. L. Anczyca. 
16d, s. 22. brosz. 
Okł. lekko zaplamione, grzbiet podklejony, stan dobry. 
Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. 	 64.– 

585. 	 [KOŹMIAN Stanisław Egbert] – Do mistrzów 
słowa. Paryż 1846. Księg. Katolicka Polska. 8, s. 
16

	 [oraz] [KRASIŃSKI Zygmunt] – Ostatni. Przez 
autora wiersza „Do mistrzów słowa”. Paryż 1847. 
Księg. Katolicka Polska. 8, s. 31

	 [oraz] [KRASIŃSKI Zygmunt] – Dzień dzisiej-
szy. Przez autora wiersza „Do mistrzów słowa”. 
Paryż 1847. Księg. Katolicka Polska. 8, s. [4], 52. 
razem opr. nieco późn. pł. 
Miejscami niewielkie zaplamienia, poza tym stan dobry. 
Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Wszystkie utwo-
ry w wyd. I i wydane anonimowo. Pseudonimu „Autor 
wiersza Do mistrzów słowa” używał Zygmunt Krasiński 
(patrz niżej), co powodowało przypisywanie mu utworu pierwszego. Na grzbiecie złoc. błędny 
tekst „Z. Krasiński. Do mistrzów słowa”. 	 600.– 

586. 	 [KRASIŃSKI Zygmunt] – Dzień dzisiejszy. Przez autora wiersza „Do mistrzów sło-
wa”. Paryż 1847. Księg. Katolicka Polska. 8, s. [4], 52. opr. późn. psk. złoc. 
Karta tyt. podklejona i zabrudzona, papier miejscami zaplamiony. Podpisy własn. Ekslibris F. 
Seiferta dla J. Dolińskiego. Wyd. I. 	 360.– 

587. 	 KRAKÓW Paulina – Pierwiosnek. Noworocznik na rok 1842 złożony z pism samych 
dam. Zebrany przez ... Warszawa 1842. Druk. pod firmą M. Chmielewskiego. 16d, s. 
[4], 321, [3], tabl. 1. opr. późn. bibliot. ppł. 
Otarcia okł., grzbiet reperowany, miejscami zabrązowienia papieru. Ekslibris J. Seiferta dla J. 
Dolińskiego. Zaw. m.in.: Branka Tatarska, O czytaniu 
romansów, Mogiła Beduina, O kształceniu samej siebie, 
Miłość bliźniego, Dwie dziewice. 	 240.– 

588. 	 KRZYWOSZEWSKI Stefan – Długie życie. 
Wspomnienia. T. 1-2. Warszawa 1947. Księg. 
„Bibliot. Pol.” 8, s. [8], 358, [5], tabl. 1; [8], 370, 
[3]. opr. ppł. z epoki z zach. okł. brosz. 
Skrzypek 869. Opt. lekko otarte, poza tym stan dobry. 
Zachowane obw. Podpis własn., piecz. księgarska. Eks-
libris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Na barwnej tablicy 
w t. 1 portret autora Pii Górskiej. „Relacja o życiu po-
litycznym kraju i artystycznym stolicy, obfita w fakty i 
anegdoty spisywane z konserwatywnego punktu widze-
nia” (PSB). „Wspomnienia” obejmują okres od lat 80. 
XIX w. po rok 1945. 	 140.– 

589. 	 KSIĄŻECZKA do nabożeństwa Jadwigi księż-
niczki polskiej. Według pierwotnego wydania z r. 
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1823 powtórnie wydał Stanisław Motty. Poznań 1875. Nakł. J. K. Żupańskiego. 16, s. 
XCVIII, 186, 48. opr. nieco późn. skóra z szyldzikiem. 
Grzbiet lekko otarty, poz tym stan dobry. Piecz. własn.: „Z bibljoteki Kazimierza Szłapki”. Eks-
libris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Tekst i faksymile fragmentu rękopisu jednego z najstarszych 
zabytków języka polskiego. Ilustracja na tabl. 19.	 180.– 

590. 	 LEIXNER O[tto] – Wiek XIX. Obraz ważniejszych wypadków na tle cywilizacyi w 
dziedzinie historyi, sztuki, nauki, przemysłu i polityki. Z licznemi illustracyami. Oprac. 
wg oryginału Fr[anciszek] Rawita (Gawroński). Pod kierunkiem redakcyi „Tygodnika 
Ilustrowanego”. T. 1-2. Warszawa 1891-1892. Nakł. Gebethnera i Wolffa. 8, s. [4], 463, 
[1], VI, tabl. rozkł. 1; 548, VI. opr. skóra złoc. z epoki. 
Otarcia grzbietów, zabrązowienia wyklejek, stan ogólny dobry. Ekslibris J. Dolińskiego. Wyd. I. 
Liczne ilustracje w tekście. Zawiera:
Księga pierwsza (1776-1820) - Od walki o niepodległość Stanów Ameryki Północnej do Ce-
sarstwa Napoleona, Od Jeny do Moskwy, Upadek napoleona, Od pierwszego paryzkiego pokoju 
do kongresu w Tropawie, Opinie i prądy społeczne, Główne rysy w dziedzinie filozoficznej i 
religijnej, Ruch w dziedzinie naukowej, Literatura do roku 1820, Klasycyzm i początek romanty-
zmu w sztukach pięknych, Muzyka, Teatr. Sztuka 
dramatyczna, Wynalazki w dziedzinie techniki i 
ich znaczenie, Dziennikarstwo. Poczta;
Księga druga (1820-1830) - Nowe kongresy. 
Państwa romańskie, Narody wschodnie, Państwa 
germańskie, Stosunki francuzkie do rewolucyi 
lipcowej, Opinie i kierunki, Główne prądy w 
dziedzinie filozofii i religii, Nauki, Literatura do 
rewolucyi lipcowej, Sztuka (sztuki piękne, mu-
zyka, teatr), Budownictwo machin. Wynalazki. 
Robotnicy w Anglii;
Księga trzecia (1830-1848) - Najbliższe następ-
stwa rewolucyi lipcowej. Niemcy i Austrya do 
roku 1830, Anglia od 1830-1840. Wschód w tym 
samym okresie, Szwajcarya. Państwa romańskie 
(1830-1840), Państwa niemieckie. Wschód do r. 
1848, Państwa południowo-romańskie i Francya 
do rewolucyi lutowej, Opinia i prądy u głównych 
narodów, między dwiema rewolucyami, Filo-
zofia. Stosunki kościelne i szkolnictwo, Nauki, 
Literatura do r. 1848, Sztuki, Postęp techniczny. 
Kwestya robotnicza;
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Księga czwarta (1848-1864) - Od rewolucyi lipcowej do zamachu stanu we Francyi, Do począt-
ku wojny włoskiej (1852-1859), Od wojny włoskiej do odnowienia kwestyi szlezwicko-holsz-
tyńskiej, Prądy panujące od 1848-1864, Literatura, Materyalizm i pesymizm. Stosunki religijne, 
Nauki, Sztuka, technika. Wystawy. Stosunki robotnicze;
Księga piąta (1864-1890) - Wybitne zdarzenia w ruchu politycznym, Ruch religijny. Filozofia 
i prądy ogólne. Nauki, Prady współczesne w literaturze i sztuce, Rzut oka na literaturę i sztukę 
pomniejszych narodowości słowiańskich, Nędza materyalna i duchowa. Przeciwdziałanie. Ilu-
stracja na tabl. 19. 	 480.– 

591. 	 LENARTOWICZ Teofil – Zachwycenie i Błogosławiona przez ... (Oddruk ze Szkółki 
dla Młodzieży). Poznań 1855. Nakł. Księg. J. K. Żupańskiego. 16d, s. [2], 54, [1]. ra-
zem opr. wsp. psk. 
Stan dobry. Piecz. własn. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Wyd. I. Dwa wspólnie wydane 
utwory poetyckie Lenartowicza. 	 360.– 

592. 	 LITANIA Narodu Polskiego. [Kraków 1915]. 
Opr. uszkodzona, stan druku dobry. Wielobarwna dwustronna litografia na ark. 16,2x49,6 cm. 
(po złożeniu 16,4x12,3 cm) w formie leporello zamontowana w półskórkową oprawę z epoki. 
Obca dedykacja: „Od Księdza Tyszki X 1917”. Ekslibris J. i H. Dolińskich. Interesujący przy-
kład druku patriotycznego z lat I wojny św. zaprojektowanego przez Jana Bukowskiego. 
Prócz „Litanii” zaw. również „Modlitwę”: „Boże wszechmocny, Panie zastępów, ścielemy się do 
Twych stóp z dziękczynieniem, że moskal opuścił już ziemię naszą”. 	 120.– 

593. 	 ŁOZIŃSKI Władysław – Prawem i lewem. Obyczaje na Czerwonej Rusi w pierwszej 
połowie XVII wieku. Wyd. II, przejrzane i znacznie pomnożone. T. 1-2. Lwów 1904. 
Księg. H. Altenberga. 8, s. XII, 411; XII, 560. opr. oryg. psk. zdob. z zach. okł. brosz. 
Grzbiety otarte, niewielkie zaplamienia wewnątrz, poza tym stan dobry. Podpis własn. Ekslibris 
F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Ilustracje w tekście. Fascynujący obraz prawa i bezprawia w I 
Rzeczypospolitej w pierwszej połowie XVII w. „Co za świat, co za świat! Groźny, dziki, zabój-
czy. Świat ucisku i przemocy. Świat bez władzy, bez rządu, bez ładu i bez miłosierdzia. Krew w 
nim tańsza od wina, człowiek tańszy od konia” - tak zaczyna się słynna książka o bezprawiu w I 
Rzeczypospolitej oparta na autentycznych, archiwalnych aktach sądowych, kronikach i pamięt-
nikach. T. 1: Czasy i ludzie, t. 2: Wojny prywatne. „Prawem i lewem” uznane jest za klasyczne 
dzieło polskiej historiografii. 	 360.– 

594. 	 ŁOZIŃSKI Władysław – Sztuka lwowska w XVI i 
XVII wieku. Architektura i rzeźba. Z 103 ryc. w tek-
ście. Lwów 1898. Księg. H. Altenberga. 4, s. [2], III, 
[1], 228. opr. psk. z epoki z zach. okł. brosz., obcięcie 
barwione. 
Drobne zaplamienia, stan dobry. Piecz. W. Demetrykiewicza 
(konserwatora zabytków), ekslibris F. Seiferta dla J. Doliń-
skiego. Klasyka!  Ilustracja na tabl. 19.	 240.– 

595. 	 MAŁACHOWSKI-ŁEMPICKI Stanisław – Dzieje 
wolnego mularstwa w Krakowie 1755-1822. Kraków 
1929. Tow. Miłośników Historyi i Zabytków Krako-
wa. 8, s. 78, [1], tabl. 8. opr. ppł. z epoki z zach. okł. 
brosz. Biblioteka Krakowska, nr 69. 
Stan dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. 	 80.– 

596. 	 MAŁE muzeum dla pilnych dzieci. Tomik 1-2. War-
szawa 1830. A. Brzezina i Komp. 16d, s. [2], 83, 
tabl. 8; [4], 148. razem opr. psk. złoc. z epoki. 
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Okł. lekko otarte, drobne zaplamienia, brak jednej tablicy (zastąpiona wsp. kopią). Ekslibris F. 
Seiferta dla J. Dolińskiego. Na przedniej okł. złoc. napis „Nagroda”. Na przedniej wyklejce od-
ręczna dedykacja dla Jasińskiej Eleonory „uczennicy klassy 2-iej Pensyi Wzorowey”, dat. 22 XII 
1831 w Warszawie, z podpisem Samuela Bogumiła Lindego (w zastępstwie prezydującego rad-
cy Komisji Rządowej), leksykografa, autora pierwszego słownika języka polskiego. Tomiki zaw. 
m.in.: O Językach, O sztuce Pisania, O Kropkowaniu, O Matematyce w Ogólności, O Architek-
turze Wojskowej, O Architekturze Morskiej, O Malarstwie, O Sztycharstwie, Historija Naturalna, 
O Meteorach, O Czasie, O wzdymaniu i opadaniu Morza, O Trombach, Siedem cudów świata, 
Historija Swięta, O Egipcianach, O Rzymianach, Historija Nowożytna. Nieczęste.  Ilustracja na 
tabl. 19.	 1.200.– 

597. 	 MEYERA uniwersum czyli 
opisanie najgodniejszych wi-
dzenia i uwagi przedmiotow na-
tury i sztuki po całej ziemi. Z ry-
cinami na stali. T. 1. Warszawa 
1834. U Augusta Emmanuela 
Glücksberga. 16d podł., s. 104, 
tabl. 46, frontispis. opr. nieco 
późn. pł. złoc. 
Papier z charakterystycznymi za-
brązowieniami, ubytki marginesów 
kilku kart uzupełnione przez in-
troligatora, stan ogólny dobry. Za-
tarta piecz. Podpis J. Dolińskiego. 
Ekslibris F. Seiferta dla J. Doliń-
skiego. Na karcie tyt. uwidocznio-
no dodatkowo miejsce i wydawcę 
wcześniejszego wydania „Wildburghausen i New York w Instytucie Bibliograficznym”. Na tyl-
nej wyklejce odręczny spis tablic. Na tabl. m.in.: Wenecja, Ems, Rzym, Marienbad, Andernach, 
Koblencya i Ehrenbreitstein, Oxford, Florencya, Brighton, Bingen, Delhi, Tivoli, Eaton, Ateny, 
Washington, New-Hawen, Amszterdam, Konstantynopol, Komo, Edinburg, Korfu, Cintra pod 
Lizboną, Albany, Kadix, Malta, La Valetta, Moguncya, Briegg. 	 960.– 

598. 	 MĘKARSKI Stefan, REMEROWA Krystyna – Księgozbiór z Honfleur ks. Witolda 
Kazimierza Czartoryskiego w Lwowskiej Bibljotece Uniwersyteckiej. Lwów 1928. 
Nakł. L. Wiśniewskiego. 8, s. 53. brosz. 
Stan dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Publikacja dedykowana 3. Zjazdowi Bibliofi-
lów Polskich. 	 98.– 

599. 	 MOCHNACKI Maurycy – Dzieła ... Wydanie jedyne prawne. Ogłoszone z wiedzą mat-
ki autora. T. 1-5 (w 4 wol.). Poznań 1863. Nakł. Księg. J. K. Żupańskiego. 8, s. [2], IX, 
[1], 388, tabl. 1 - portret; [10], 387; [8], 445; VIII, 290, tabl. 1; VIII, 154. opr. późn. psk. 
NK 8, 406. Opr. nieco otarta, miejscami niewielkie zaplamienia wewnątrz, stan dobry. Ekslibris 
F. Seiferta dla J. Dolińskiego. T. 4-5 razem oprawne. T. 1: Listy [...] pisane do rodziców i varia, 
t. 2-3: Powstanie narodu polskiego, t. 4: Pisma rozmaite, t. 5: O literaturze polskiej w w. XIX.  
Ilustracja na tabl. 20.	 800.– 

600. 	 OPAŁEK Mieczysław – Stare księgi, stare wina. Kraków 1928. Nakł. Tow. Miłośni-
ków Książki. 16d, s. 62, [2], tabl. 4. opr. nieco późn. pł. złoc. z zach. okł. brosz. 
Grzbiet lekko odbarwiony, poza tym stan bardzo dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. 
Tyt. okł.: „Stare książki, stare wina”. Dedykowane F. Biesiadeckiemu i III Zjazdowi Bibljofilów 
we Lwowie. Zaw.: Bukiniści, Imci Pan Karol Bogusław Pfaff, Kalendarze „podług lwowskiego 
horyzontu wyrachowane”’. 	 80.– 
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601. 	 PARADOXA koronne publice i privatim potrzebne szlachcicowi polskiemu. Napisane 
roku 1603. Kraków 1853. J. Czech. 16d, s. XXI, [3], 152, [3]. opr. późn. ppł. 
Miejscami zabrązowienia papieru, podklejony ubytek ostatniej karty (bez szkody dla tekstu). 
Ekslibris J. Seiferta dla J. Dolińskiego. Wydanie i przedmowa Augusta Bielowskiego. Zaw. 
m.in.: Które jest prawdziwe szlachectwo, które nie jest, Iż mierności w życiu potrzeba, kto chce 
rozkoszy użyć, Iż nigdzie tak wielkiej niewolej nie masz jako w Polscze, O przystojnem gości 
częstowaniu, Jako panowie sługom rozkazywać, a jako słudzy panom służyć mają, Przeciwko 
łakomemu. Nieczęste. 	 280.– 

602. 	 PAULI Żegota – Starożytności galicyjskie. Zebrał i wydał ... Lwów 1840. Nakł. autora. 
8, s. [8], 47, [4], tabl. 20. opr. późn. pperg. złoc. z 
zach. obiema okł. brosz. 
Banach 286. Opr. lekko zabrudzona, poza tym stan 
bardzo dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. 
Na okł. brosz. data 1838. Praca pośw. ginącym zabyt-
kom Małopolski; autor opisuje m.in. posąg starożytny 
na Górze Wronowskich we Lwowie, grobowiec Rafała 
Tarnowskiego w Przeworsku, nagrobek Stanisława Tar-
ły w Krośnie; sylwetki postaci historycznych, Stanisła-
wa Orzechowskiego, Samuela Zborowskiego, Szymona 
Okolskiego, Roksolanę; starożytne zbroje i narzędzia 
znalezione w Galicji, najstarsze pieczęcie miasta Tar-
nowa i Nowego Sącza. Tablice w litografiach ręcznie 
kolorowanych wg rys. Macieja Bogusza Stęczyńskiego 
i Teofila Żychowicza. Bardzo rzadkie, szczególnie egz. 
kolorowane. Ilustracja na tabl. 20.	 2.400.– 

603. 	 PIELGRZYM Polski. Pismo polityczne i literac-
kie. Cz. 1-2, półarkusz 1-32: [IV-XII] 1833. Paryż. 
Druk. A. Pinard. 4. s. 128. razem opr. nieco późn. 
psk. zdob., obcięcie barwione. 
Czas. BJ 6, 125. Grzbiet lekko uszkodzony i podklejony, 
miejscami zabrązowienia papieru, marginesy kilku kart 
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podklejone przez introligatora, stan dobry. Podpis własn. J. Dolińskiego z 1905. Ekslibris J. Do-
lińskiego. Zachowana okł. brosz. części 1 (z ozdobną winietą z Orłem i Pogonią na tle sztandarów 
ziem polskich). „Pielgrzym” (wydawany i redagowany przez E. Januszkiewicza) zaczął ukazywać 
się w 4 XI 1832 w formacie octavo; wydano 24 półarkusze w tym rozmiarze, noszące w miejsce 
tytułu nazwiska znanych polskich osobistości. W IV 1833 redakcję naczelną pisma przejął A. 
Mickiewicz wraz z Bohdanem Jańskim, zwiększono także format „Pielgrzyma”. „Już w pierw-
szym arkuszu [dużego] ,Pielgrzyma’ zaczęły pojawiać się artykuły polityczne Mickiewicza, któ-
remi odtąd regularnie zasilał pismo. Współpracownictwo trwało jednak tylko jeden kwartał, tj. 
od kwietnia do czerwca 1833 r.; zakończyło się ,Gazetą Województwa Szawelskiego’ [z fikcyjną 
datą 2 VI 1899, s. 59-60], wydrukowaną w ostatnim półarkuszu redagowanej przez Mickiewicza 
pierwszej części ,Pielgrzyma’. ,Pielgrzym Polski’ był wówczas najpoczytniejszem pismem Emi-
gracji, liczył bowiem ponad 500 prenumeratorów [...]. Jako obraz pierwszych poczynań publicy-
stycznych naszego wieszcza, stanowią komplety ,Pielgrzyma Polskiego’ miłą i cenną pamiątkę 
dla bibljofilów [...]. Po wystąpieniu Mickiewicza z redakcji ,Pielgrzyma’, objął jej kierownictwo 
Bogdan Jański i wydawał pismo do końca 1833 r., poczem wstrzymano dalsze wydawnictwo pi-
sma” (Semkowicz 141-142). „W roli dziennikarza i publicysty okazał się poeta znakomity. Ogłosił 
(bezimiennie) w ,Pielgrzymie’ wiele artykułów, które przeszły na karty literatury [...]. Jako redak-
tor uczynił Mickiewicz z ,Pielgrzyma’ pismo żywe, czujne, zajmujące i informujące w miarę moż-
ności wszechstronnie o życiu polskim w kraju i na emigracji” (Syga 121-122). Wykaz artykułów 
autorstwa A. Mickiewicza znajduje się w „Pamiętniku Tow. im. A. Mickiewicza”, Lw. 1898, t.4, s. 
355 i n. oraz w pracy I. Śliwińskiej, W. Roszkowskiej i S. Stupkiewicza „Adam Mickiewicz. Zarys 
bibliograficzny”, War. 1957, s. 72-75.
Oferowany egzemplarz zawiera komplet „Pielgrzyma” wydawanego w dużym formacie, w 
tym wszystkie numery redagowane przez A. Mickiewicza. Na ostatniej stronie ostatniego numeru 
umieszczono adnotację „Przeszkody materjalne zmuszają nas do wstrzymania się z rozpoczęciem 
następnej części Pielgrzyma do czasu, którego dziś ograniczyć nie możemy”. 	 3.600.– 

604. 	 POCZET świętych polskich mieszczący sześćdziesiąt stalorytów wykonanych w fa-
bryce obrazków Krakowskich założonej przy wydawnictwie dzieł katolickich. Kraków 
1862. Księgarnia i Wydawnictwo dzieł katolickich. 16, s. [123], tabl. 60. opr. oryg. pł. 
złoc., obcięcie złoc. 
Miejscami zabrązowienia papieru, stan dobry. Ekslibris dla J. i H. Dolińskich. Tablice z wize-
runkami świętych i błogosławionych wykonano wg 
rysunków W. Leopolskiego, rytował na stali W. Hoh-
neck w Dreznie. Wszystkie staloryty poza jednym 
ręcznie kolorowane. Każdej tablicy towarzyszy karta 
z „rysem życia” i stosowną modlitwą.  Ilustracja na 
tabl. 20.	 480.– 

605. 	 POL Wincenty – Pachole hetmańskie. T. 1-2. 
Warszawa 1862. Księg. C. Lewickiego. 8, s. 
199, frontispis; 212, frontispis. razem opr. późn. 
ppł. z zach. obiema okł. brosz. Poezye ... 
Zabrązowienia, szczególnie w obrębie frontispisów, 
poza tym stan bardzo dobry. Ekslibris F. Seiferta dla 
J. Dolińskiego. Frontispisy wg rys. J. Kossaka litogra-
fował M. Krynicki, odbito w Lit. A. Dzwonkowskie-
go i Sp. Rapsod historyczno-literacki w I wyd. Zaw.: 
Pachole Hetmańskie, Hetman i śmierć Jego, Wdowi 
Dwór, Unia Lubelska i Pielgrzymka do Ziemi Świę-
tej, Jassyr pogański, Wybawieni z niewoli, Powrót do 
ojczyzny, Kresy na Dniestrze, Powrót na Ojcowiznę, i 
zakończenie Diariusza. 	 280.– 
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606. 	 POL Wincenty – Przygody JP. Benedykta Winnic-
kiego w podróży jego z Krakowca do Nieświeża 
1766 roku i powrót w dom rodzicielski opowie-
dział ... Lwów, Stanisławów i Tarnów 1840. Nakł. 
J. Milikowskiego. 16d, s. 42. opr. późn. pł. złoc. z 
zach. okł. brosz. 
Stan bardzo dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskie-
go. Wyd. I. Gawęda wierszem z zachowanymi obiema 
okładkami broszurowymi. Nieczęste. 	 240.– 

607. 	 [POMIAN-ŁUBIEŃSKI Edward] – Dwa bałwo-
chwalstwa w Polsce niebezpieczne tudzież dwa 
ideały. (Oddruk z Przeglądu Poznańskiego). Wyd. 
II poprawne. Poznań 1851. Księg. Katolicka. 8, s. 
80. opr. nieco późn. pł. 
Miejscami wyraźne zabrązowienia papieru. Ekslibris J. 
i H. Dolińskich. Przedruk dwóch artykułów; w pierw-
szym „zwalczał ,bałwochwalstwo’ rewolucji i idei sło-
wiańskiej” (PSB), drugi poświęcił Mickiewiczowi i 
Krasińskiemu. 	 140.– 

608. 	 PRUSZCZ Piotr Hiacynt – Klejnoty stołecznego 
miasta Krakowa albo kościoły i co w nich jest wi-
dzenia godnego i znacznego, przez ... krótko opisane. Wyd. K. J. Turowskiego. Kraków 
1861. Nakł. „Czasu”. 16d, s. IV, 232, [3], plan rozkł. 1. opr. późn. pł. z zach. brosz. 
Biblioteka Polska, z. 42-44. 
Miejscami ślady wilgoci i zaplamień wewnątrz, poza tym stan dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. 
Dolińskiego. Okł. brosz. naklejona na przednią wyklejkę. Przedruk pierwszego przewodnika 
po zabytkach Krakowa. 	 160.– 

609. 	 RABSKA Zuzanna – Magja książki. Lwów [1925]. Ossolineum. 8, s. 48. opr. ppł. złoc. 
z epoki z zach. okł. brosz. 
Empireum 28. Stan dobry. Barwna okładka od-
bita w Litografii p. f. „Jan Cotty”. Wydano 400 
numerowanych egzemplarzy, ten nr 11. Tom 
wierszy pośw. książce (autorstwa Rabskiej i 
obcych poetów w jej tłumaczeniu).  Ilustracja 
na tabl. 20.	 80.– 

610. 	 RECEPTA na to abysmy się dlugo w Oy-
czystey ziemi osiedzieli. [Kraków 1881. W. 
Bartynowski]. 8, s. [24]. opr. późn. pperg. 
Podklejone niewielkie naddarcie ostatniej kar-
ty, stan dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Doliń-
skiego. Faksymile anonimowego druku z 1682. 
Nieczęste.  Ilustracja na tabl. 21.	 360.– 

611. 	 REY Mikołaj – Źwierciadło albo kstałt, w 
którym każdy stan snadnie się może swym 
sprawam, jako we źwierciedle, przypa-
trzyć. Wyd. J. Czubek, J. Łoś, wstępem 
opatrzył I. Chrzanowski. T. 1-2. Kraków 
1914. AU. 8, s. 16, LV, [1], 322; [4], 531, 
[1]. opr. ppł. z epoki. 
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Stan dobry. Ekslibris J. i H. Dolińskich. Edycja oparta na pierwszym wydaniu z 1568. 	 160.– 

612. 	 SILVA Rerum. Miesięcznik Towarzystwa Miłośników Książki w Krakowie. R. 1925-
1939. Kraków. Druk. W. L. Anczyca. 4. opr. w 5 wol. nieco późn. pperg. złoc. z zach. 
okł. brosz., futerały kart.

	 T. 1, zesz. 1-3: I-III 1925. s. [10], 98, [6]
	 T. 2, zesz. 4-6: IV-XI 1925. s. [8], 128
	 T. 3, zesz. 1-12: I-XII 1927. s. [12], 192
	 T. 4, zesz. 1-12: I-XII 1928. s. [10], 192
	 T. 5, zesz. 1-12: I-XII 1930. s. [10], 218
	 T. 6, zesz. 1/6: I-VI 1931. s. 48
	 T. 7, zesz. 1-9: XI-XII 1938- I-VII 1939. s. 244.
	 [oraz] odbitki korektowe zeszytów 10-11: VIII-IX 1939. k. [2], 245-260; [22], [20]. 

karty luzem, bez oprawy. 
Czas. BJ 7, 261. Grzbiety lekko zabrudzone, poza tym stan bardzo dobry. W każdym tomie liczne 
tablice i wkładki. Tomu 1-2 i 6-7 oprawione wspólnie. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. 
Komplet jednego z najlepszych czasopism poświęconych książce i bibliofilstwu w Polsce 
międzywojennej w jednolitej tużpowojennej oprawie. Tomy 1-2 ukazały się w nakł. 500 egz., 
tomy 3-4 w 400 egz., tom 5-6 w 500 egz. Od t. 5 ukazywało się jako „Czasopismo Polskich To-
warzystw Bibljofilskich”, a od 1938 znów jako „Miesięcznik Towarzystwa Miłośników Książki 
w Krakowie”, gdy po kilkuletniej przerwie reaktywowano wydawanie bibliofilskiego periodyku. 
Na szczególną uwagę zasługują ostatnie dwa zeszyty ocalałe jedynie w odbitkach korektowych. 
Tu wyposażono je w maszynopisowy spis treści. Zesz. 11 obecny jest tutaj w dwóch wariantach: 
pierwszy to odbitka szczotkowa z wklejonymi ilustracjami, drugi - to makieta, gdzie na czystych 
kartach przyklejono wydrukowany tekst (bez ilustracji) w układzie mającym ukazać się w druku. 
Na maszynopisowym spisie treści umieszczono informację, że zeszyt został odbity w 5 egzem-
plarzach.
Kasper Świerzowski w artykule „Nieznane numery ,Silva Rerum’„ („Bibliofil”, nr 1, Łódź 1987) 
pisał: „Ukazał się właśnie nr 9 (lipiec 1939 r.) - ostatni z wydanych drukiem - i przygotowywano 
redakcyjnie oraz drukarsko dwa następne numery: 10 (sierpień) i 11 (wrzesień), których już nie 
wydrukowano. Ocalały one jednak - na szczęście - w odbitkach korektowych i są dziś nie tylko 
świadectwem historycznym, ale również marzeniem (sennym) każdego bibliofila. Trudno bowiem 
o nich marzyć (na jawie), skoro ilość tych egzemplarzy korektowych wynosiła... wynosić mogła... 
No, właśnie - ile? Wokół tej zagadki powstała i utrzymuje się w środowisku bibliofilskim żywa 
legenda, skłonna ich ilość mnożyć - co zrozumiałe, ze względu na chęć posiadania - do nierealnych 
chyba kilkunastu egzemplarzy”. Autor wymienia znanych sobie 5 egz. zeszytu 10 i 6 egz. zeszytu 
11 (żaden z nich nie jest egzemplarzem tu oferowanym).  Ilustracja na tabl. 21.	 6.400.– 

613. 	 [SŁOWACKI Juliusz] – Poema Piasta Dantyszka herbu Leliwa o piekle. Paryż 1839. 
Druk. Bourgogne et Martinet. 16d, s. [2], 106. opr. psk. z epoki. 
Opr. otarta, wyklejki lekko nadpęknięte, zatarty podpis na karcie tyt., papier miejscami nieco 
zaplamiony. Podklejony ubytek prawego dolnego fragmentu stron 11/12 z uzupełnionymi ma-
szynopisowo brakami w zakresie ostatnich linijek tekstu, poza tym stan dobry. Egz. nieobcięty. 
Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Wyd. I (anonimowe). Poemat powstały we Florencji pod 
wrażeniem podróży na Bliski Wschód; „noszący wyraźne piętno poemat dantejski o cierpieniu i 
śmierci” (LPPE) - jeden z najbardziej kontrowersyjnych i jednocześnie najciekawszych utworów 
poety. Poemat poprzedzony wierszem dedykacyjnym poświęconym Warszawie: „Ofiarowanie”, 
dat. 15 XI 1838 we Florencji. „Poema” miały być włączone do tomu „Trzy poemata”, jednak 
sytuacja polityczna w kraju zmusiła Słowackiego do rezygnacji z tego zamiaru i ogłoszenia go 
anonimowo. 	 1.200.– 

614. 	 SWÉERTS-SPORK Józef – Mowa przy uroczystem oddaniu Konstytucyi Wolnego 
Miasta Krakowa, miana dni a11 Września 1818 roku przez ... Pełnomocnego Kommis-
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sarza N. Cesarza Austryi. Kraków 1818. Druk. 
Gröblowska. 16d, s. 29. opr. późn. pperg. 
Ślady zawilgocenia, mimo to stan dobry. Ekslibris 
Władyslawa Żychowicza, ekslibris F. Seiferta dla J. 
Dolińskiego. Na przedniej okł. złocony tytuł. Pamiątka 
uchwalenia konstytucji przygotowanej przez komisję 
złożoną z komisarzy trzech mocarstw opiekuńczych 
przy współudziale Senatu m. Krakowa.  Ilustracja na 
tabl. 21.	 280.– 

615. 	 SZTUKI Piękne. Miesięcznik poświęcony ar-
chitekturze, rzeźbie, malarstwu, grafice i zdob-
nictwu. Kraków i Warszawa. Wyd. Pol. Instytutu 
Sztuk Pięknych. Red. nacz. Władysław Jarocki. 
4. opr. pł. złoc. z epoki, obcięcie barwione.

	 R. 1: X 1924-IX 1925. s. VII, [1], 583, [1], tabl. 35
	 R. 2: X 1925-IX 1926. s. VII, [1], 511, [1], tabl. 

20 [w tym: 2 oryg. drzeworyty W. Skoczylasa 
„Św. Krzysztof” i W. Weissa „Wenus”]

	 R. 3: X 1926-IX 1927. s. VI, [2], 467, [1], tabl. 
14 [w tym: 2 oryg. drzeworyty W. Wąsowicza 
„Głowa hucułki” i W. Weissa „Kopy zboża”]

	 R. 4: X 1927-IX 1928. s. V, [1], 451, [1], tabl. 29 [w tym: 2 oryg. drzeworyty W. Sko-
czylasa „Ukrzyżowanie” i „Madonna”]

	 R. 5: 1929. s. VI, [2], 503, [1], tabl. 14 [w tym: 1 oryg. drzeworyt T. Cieślewskiego 
syna „Baptysterjum we Florencji”]

	 R. 6: 1930. s. VI, [2], 463, [1], tabl. 71 [w tym wiele dwustronnych]
	 R. 7: 1931. s. VI, [2], 481, [1], tabl. 13 [w tym: 1 oryg. drzeworyt W. Skoczylasa 

„Motyw ze starej Warszawy”]
	 R. 8: 1932. s. VII, [1], 367, [1], tabl. 58 [w tym wiele dwustronnych]
	 R. 9: 1933. s. VI, [2], [4], 463, 

[1], tabl. 4 [w tym 2 oryg. drze-
woryty T. Cieślewskiego syna 
„Drzeworyt tytułowy”, „Księ-
gi-Sobowtóry”]

	 R. 10: 1934. s. VI, [2], 487, [2], 
tabl. 4. 
Czas. BJ 7, 435. Okł. lekko otarte, 
poza tym stan dobry. Ekslibris F. 
Seiferta dla J. Dolińskiego. Opra-
wa: płótno w kolorze czerwonym 
z wyzłoc. tytulaturą na grzbietach 
i licach. Płótno w nieco różnych 
odcieniach czerwieni. Komplet 
wydawniczy z 10 oryginalnymi 
grafikami. Jedno z najbardziej in-
teresujących czasopism polskich 
poświęconych sztuce dawnej i współczesnej (dwudziestolecia międzywojennego). Zaw. artykuły 
poświęcone dorobkowi poszczególnych twórców, muzealnictwu, obszerne omówienia wystaw, 
kronikę artystyczną. Liczne ilustracje w tekście i na tablicach. Każdy tom poprzedzony spisem 
treści i wykazem reprodukcji. 	 6.800.– 

nr 614
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616. 	 SZYDŁOWSKI Tadeusz – Pomniki architektury epoki piastowskiej we wojewódz-
twach krakowskiem i kieleckiem. Z 186 ilustracjami i mapką orjentacyjną. Kraków 
1928. Druk. W. L. Anczyca i Sp. 4, s. 192, [1]. opr. pł. z epoki z zach. okł. brosz. 
Stan bardzo dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Liczne ilustracje w tekście. Monogra-
fia pośw. najwcześniejszym zabytkom architektonicznym Ziemi Krakowskiej i Kieleckiej. Zaw. 
m.in.: Początki budownictwa kamiennego - przyswajanie romańskiego stylu, Stulecie budownic-
twa klasztornego - okres przejścia od romańskiego stylu do gotyckiego, Budownictwo świeckie i 
rozkwit gotyku za Kazimierza Wielkiego. 	 120.– 

617. 	 TOMKOWICZ Stanisław – Ulice i place Krakowa w ciągu dziejów. Ich nazwy i 
zmiany postaci. Kraków 1926. Nakł. Tow. Miłośników Hist. i Zabytków Krakowa. 8, s. 
250, tabl. 5. opr. ppł. złoc. z epoki. Biblioteka Krakowska, nr 63-64. 
Stan dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Na końcu obszerny spis abecadłowy. 	 120.– 

618. 	 UMIŃSKI Piotr – Medale polskie lub do Pol-
ski odnoszące się, tudzież medale znakomitych 
Polaków i ludzi Polsce zasłużonych w zbiorze ... 
Kraków 1885. Nakł. autora. Druk. „Czasu”. 4, s. 
48, tabl. 4. opr. nieco późn. pł. złoc. z zach. okł. 
brosz. 
Brak 64 stron, powinno być 112. Okł. brosz. zdublo-
wana przez introligatora, stan dobry. Piecz. własn. Na 
karcie tyt. odręczna dedykacja autora z 29 VII 1885. 	

90.– 

619. 	 WAŃKOWICZ Melchior – Na tropach Smętka. 
Wyd. II. Warszawa 1936. Wyd. „Bibljoteka Pol-
ska”. 8, s. 372, tablice, mapy rozkł. 2. opr. ppł. z 
epoki z okł. brosz. naklejoną na lico opr. 
Grońska 127. Brak obw., opr. nieco otarta i zaplamiona, 
wewnątrz pomimo śladów wilgoci stan dobry. Piecz. i 
podpis własn. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. 
Na pierwszej tablicy drzeworyt S. O. Chrostowskiego 
(drugi drzeworyt tego samego autora w tekście). Oprac. 
graf. Studio Levitt-Him. Na okł. data 1937. Drugie wy-
danie głośnej powieści reportażowej M. Wańkowicza 
opisującej jego podróż po Prusach Wsch. i ukazujących 
skomplikowane stosunki polsko-niemiecko-mazurskie 
na tle historycznym. Po wybuchu II wojny św. autor był 
poszukiwany przez hitlerowców, zdołał jednak przez 
Rumunię przedostać się na Bliski Wschód. 	 140.– 

620. 	 WAŃKOWICZ Melchior – Sztafeta. Książka 
o polskim pochodzie gospodarczym. Warszawa 
1939. Wyd. Biblioteka Pol. 8, s. XVI, 527, [4], 
tabl. barwnych 4. opr. oryg. pł. zdob., obw. 
Empireum 79. Opr. lekko zakurzona, poza tym stan 
dobry. Obw. podklejona i złożona. Ekslibris F. Seifer-
ta dla J. Dolińskiego. Oprawa wydawnicza. Wewnątrz 
liczne fotomontaże Mieczysława Bermana. „Sztafeta” 
to barwny reportaż literacki z czasów dwudziestolecia 
międzywojennego będący pochwałą wysiłku i odbudo-
wy gospodarczej II RP. 	 380.– 

nr 618
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621. 	 WISZNIEWSKI Michał – Pomniki historyi i litera-
tury polskiey. Wydał ... T. 1-4. Kraków 1835-1837. 
Druk. Friedleina. 8, s. [2], XXXII, 128; [2], 207, 
tabl. rozkł. 1; [2], 223, [1]; [2], VIII, 158, [2], tabl. 2. 
opr. w 2 wol. ppł. złoc. z epoki. 
Grzbiety lekko odbarwione, poza tym stan dobry. Ekslibris 
i skasowane piecz. bibliot. Ekslibris F. Seiferta dla J. Do-
lińskiego. Komplet. Karty tyt. sztychowane (przedstawiają 
ozdobne drzwi Biblioteki Jagiellońskiej). Zaw. rozprawy 
Tadeusza Czackiego: O rzeczach menniczych w Polszcze 
i Litwie dla uczniów Wołyńskiego Gimnazium, O Cyga-
nach, O Tatarach, O prawie chełmińskiem, O Karaitach, O 
nazwisku Ukrainy i początku Kozaków, O handlu Polski z 
Portą Ottomańską, Rozbiór dzieiów narodu polskiego przez 
pierwszych dwóch pisarzów Marcina Galla i Wincentego 
Kadłubka, Obraz panowania Zygmunta Augusta, O Ży-
dach, O prawach mazowieckich, a także listy różnych oso-
bistości i fragmenty dawnych dokumentów. Na tablicach w 
t. 4 podobizny pieczęci rytowane przez K. W. Kielisińskie-
go. 	 600.– 

622. 	 WYSPIAŃSKI Stanisław – Wesele. Dramat w 3 
aktach. Kraków 1903. Nakł. Księg. H. Altenberga. 8, s. 229, [2]. opr. pł. zdob. z epoki. 
Otarcia okł., blok poluźniony, część kart luzem. Zapiski ołówkiem (gł. w części obsadowej). Eks-
libris J. Dolińskiego. Na stronie tyt. naklejona wizytówka z obcą dedykacją. Wyd. III niezmienio-
ne, ostatnia edycja za życia autora. Na końcu nuty finału III aktu, obsada premiery krakowskiej, 
obsada premiery lwowskiej (jak w wydaniu poprzednim) i - dodatkowo - wykaz utworów Wy-
spiańskiego znajdujących się na składzie w księg. Gebethnera i Sp. Pierwodruk i wyd. II ukazały 
się w 1901. 	 240.– 

623. 	 WYSTAWA oprawy książki urządzona staraniem Towarzystwa Miłośników Książki 
w Krakowie w Sali Racławickiej Muzeum Narodowego. Kraków, VI-VII 1925. Tow. 
Miłośników Książki. 8, s. 21. brosz. 
Stan dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Wstęp historyczny Marii Jarosławieckiej, 
przewodnik po wystawie Stefana S. Komornickiego. 	 100.– 

624. 	 ZABOROWSKI Tymon – Dumy podolskie za cza-
sów panowania tureckiego. Puławy 1830. Nakł. wy-
dawcy. 16d, s. VIII, 107, frontispis

	 [oraz] BYRON [George] – Giaur. Ułomki powieści 
tureckiej. Poema lorda ... Przekładania Władysława 
Hr: Ostrowskiego [...]. Puławy 1830. W Druk. Biblio-
tecznej. 16d, s. [6], 83.razem opr. nieco późn. skóra. 
Banach 192. Miejscami zabrązowienia papieru, kilka kart 
podklejonych, stan ogólny dobry. Ekslibris J. Dolińskiego. 
Poz. 1: przedm. Karola Sienkiewicza. Frontispis w litogra-
fii, sygnowany monogramem W. E. Zaw. m.in.: Powstanie, 
Potyczna, Pogoń, Pobojowisko, Jermolaj i Marek, Wol-
ność, Chrzanowska. Nieczęste. Poz. 2: pierwsze polskie 
wydanie. 	 480.– 

625. 	 [ŻEROMSKI Stefan]. Maurycy Zych [pseud.] – 
Echa leśne. Kraków 1905. Tow. Uniwersytetów 
Ludowych. 16d, s. 39, tabl. 1. opr. nieco późn. psk. 
szydzikiem z zach. okł. brosz. 
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Grońska 102. Stan dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Pseudonim autora i tytuł złoc. 
na grzbiecie. Wyd. I. Tekst drukowany w ozdobnej secesyjnej bordiurze roślinnej w kilku od-
mianach (proj. Jan Bukowski). Okładka broszurowa z barwną kompozycją Jana Bukowskiego, 
na karcie tyt. powtórzony tem sam rysunek, monochromatycznie. Na tablicy chromotypia Jacka 
Malczewskiego wykonana specjalnie do tego utworu, nawiązuje do epizodu z walk 1863 r. w Zie-
mi Kieleckiej będącego treścią opowiadania. Gorzki temat powstania styczniowego wielokrotnie 
powracał w utworach Żeromskiego, jednak opowieść generała snuta przy akompaniamencie „ech 
leśnych”, przy ognisku, wśród świętokrzyskich lasów staje się metaforą i symbolem polskiego 
losu i historii. Opowiadanie jest „jednym z największych arcydzieł naszej prozy narracyjnej w za-
kresie małych form” (Konrad Górski) i „najpiękniejszą nowelą polską i jedną z najpiękniejszych 
nowel świata” (Jarosław Iwaszkiewicz). 	 180.– 

626. 	 [ŻEROMSKI Stefan]. Maurycy Zych [pseud.] – Rozdzióbią nas kruki, wrony. Wyd. 
III. Z rys. Stanisława Janowskiego. Lwów 1905. Polskie Towarzystwo Nakładowe. 8, 
s. [4], 253. opr. psk. złoc. z epoki z zach. okł. brosz.. 
Opr. lekko otarta, poza tym stan bardzo dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Liczne 
czarno-białe ilustracje w tekście, także całostronicowe. Ilustracja na tabl. 21.	 180.– 

627. 	 ŻEROMSKI Stefan – Powieść o Udałym Walgierzu. Wyd. III. Warszawa-Kraków 
1923. Wydawnictwo J. Mortkowicza, Towarzystwo Wydawnicze. 16d, s. 73, [7]. opr. 
ppł. złoc. z epoki. 
Stan dobry. Ekslibris F. Seiferta dla J. Dolińskiego. Na karcie przedtyt. odręczna obca dedykacja 
dla J. Dolińskiego z 1937. Powieść historyczna Żeromskiego z czasów panowania Bolesława 
Chrobrego. Po raz pierwszy ukazała się w 1906. Akcja, mimo dużej odległości w czasie, posłu-
żyła autorowi do skomentowania aktualnej sytuacji politycznej. Książka opowiada o legendarnej 
postaci Walgierza Udałego. Walgierz pojął za żonę piękną Helgundę, przywiezioną z Francji. Za-
bił ją oraz jej kochanka Wisława za zdradę małżeńską. Żeromski przedstawia niezwykłe, stylizo-
wane ujęcie tego tyniecko-wiślickiego podania o zbuntowanym przeciw Chrobremu, Walgierzu, 
który poznawszy cierpienie i ból zrozumie ludzką i humanitarną postawę króla. 	 240.– 

Patrz też poz.: 166, 557, 562, 564
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628. 	 ANNUAIRE Statistique de la Société des 
Nations. 1937/38. Statistical Year-Book of the 
League of Nations. Genève 1938. Société des 
Nations, League of Nations. 8, s. 336. brosz. 
Tylna okł. nieco uszkodzona (ubytki wydrukowane-
go na niej tekstu), grzbiet pożółkły, wewnątrz stan 
dobry. Rocznik statystyczny Ligii Narodów. Doty-
czy, z oczywistych względów, także Polski. 	 180.– 

	 ATENEUM Wileńskie. Czasopismo nauko-
we, poświęcone badaniom przeszłości ziem 
Wielkiego X. Litewskiego. Red. Kazimierz 
Chodynicki. Wilno. Wydz. III Tow. Przyjaciół 
Nauk. 8. brosz. 
Czas. BJ 1, 56. O ile nie zaznaczono inaczej stan 
dobry. Egz. nieobcięte i częściowo nierozcięte. 
Czasopismo ukazywało się od 1923 do 1939 (14 
tomów) i było poświęcone historii ziem dawnego 
Wielkiego Księstwa Litewskiego. Publikowano w 
nim artykuły naukowe, źródła oraz recenzje. Auto-
rami zaś byli historycy związani głównie z Uniwer-
sytetem Stefana Batorego. 

629. 	 R. 3: 1926, z. 10-11. s. [4], 447. 
Grzbiet podklejony papierem, stan dobry. Zaw. m.in.: F. Koneczny - Geneza uroszczeń Iwana III 
do Rusi Litewskiej, W. Staniewicz - Dwór Wersoka Wielka. Studjum historyczno-gospodarczo-
-prawne, W. Kowalenko - Geneza udziału stołecznego miasta Wilna w sejmach Rzeczypospolitej, 
W. Sochaniewicz - Najdawniejsze dyplomy Witołda W. Ks. Litewskiego (Przyczynek do dyploma-
tyki litewskiej), K. Chodynicki - Ze studjów nad dziejopisarstwem Rusko-Litewskiem. 	 80.– 

630. 	 R. 4: 1927, z. 12: s. [2], 234, [2]. 
Zesz. dedykowany prof. Ludwikowi Finklowi. Zaw. m.in.: S. Trzebiński - Zarys historji Wileń-
skiego Instytutu Medycznego, K. Chodynicki - Legenda o męczeństwie czternastu franciszkanów 
w Wilnie, F. Koneczny - Sprawy z Mengli-Girejem 1473-1504. 	 80.– 

631. 	 R. 4: 1927, z. 13: s. [2], [235]-475. 
Zaw. m.in.: S. Trzebiński - Zarys historji wileńskiego instytutu medycznego, K. Chodynicki - Le-
genda o męczeństwie czternastu Franciszkanów w Wilnie, A. Prochaska - Z dziejów Unji Jagiel-
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lońskiej, S. Zajączkowski - Przyczynki do hipotezy o 
pochodzeniu dynastji Giedymina ze Żmudzi. 	 80.– 

632. 	 R. 5: 1928, z. 14: s. 218, tabl. rozkł. 1. 
Zaplamienia kilku pierwszych kart, egz. rozcięty. Zaw. 
m.in.: H. Paszkiewicz - U podstaw potęgi Moskiew-
skiej, K. Piwarski - Niedoszła wyprawa t. z. Radoszko-
wicka Zygmunta Augusta na Moskwę (Dokończenie), 
M. Kuźmińska - Olbracht Marcinowicz Gasztołd (Do-
kończenie). 	 80.– 

633. 	 BOJAN. Część pierwsza. Wydawca Adam Pień-
kiewicz. Wilno. Nakł. wydawcy. Druk. S. Blu-
mowicza. 16d. brosz.

	 R. 1838. s. [12], 250, [2]. 
Czas. BJ 1, 329. Grzbiet oklejony papierem, okł. pod-
klejone, stan dobry. Egz. nieobcięty. Podpis własn. 
Piecz. dublet bibliot. Czasopismo zaw. poezje m.in.: 
Dominika Chodźko, Józefa Ignacego Kraszewskie-
go, Wincentego Kołłupajły, Izabelli Łukaszewiczów-
ny, Adama Pieńkowicza, Ludwika Trynkowskiego, 
Pawła Trynkowskiego i prozy m.in.: Stanisława Chy-
żewskiego, Józefa Ignacego Kraszewskiego, Adama 
Pieńkowicza.
A. Pieńkiewicz (1811-1879) - lekarz, poeta, wydawca, redaktor. „W r. 1838 P. wydał w Wilnie 
noworocznik pt. ,Bojan’ (cz. 1), opatrzony mottem-fragmentem ze ,Śpiewu poety’ Józefa Boh-
dana Zaleskiego, w którym, obok utworów Józefa Ignacego Kraszewskiego, Dominika Cezarego 
Chodźki i Ludwika Kropińskiego, wydrukował sporo własnych, przeważnie balladowego charak-
teru, z wyraźną tendencją do ludowości zarówno w motywach, jak i w ukształtowaniu poetyckim, 
m.in. Balladkę ludu ukraińskiego (przedruk w ,Ballada polska’ Wr. 1962), będącą parafrazą auten-
tycznej pieśni ludowej. W innych utworach, np. Dumie ludu ukraińskiego o wyprawie Bohdana 
Chmielnickiego na Mołdawią, Dumie ikraińskiej o Chwedorze Bezrodnym kurennym atamanie, 
Dumie Mazepy atamana Kozaczyzny, dominowała tematyka ukraińska z wyraźnym wpływem po-
ezji J. B. Zaleskiego. W ,Bojanie’ umieścił też wiersze 
oparte na motywach biblijnych oraz piosnki litewskie, 
ponadto przekłady poezji T. Padury”. (PSB). 	 240.– 

634. 	 BRZASK. Miesięcznik młodzieży polskiej. Po-
znań. Red. J. Walkowiak. Druk. Braci Winiewi-
czów. 8. razem opr. ppł. z epoki.

	 R. 3: 1913. s. 8, 428. 
Czas. BJ 1, 335 (z brakami). Niewielkie zaplamienia, 
stan dobry. Na początku luzem zbiorcza karta tytułowa 
rocznika i jego spis treści. Dużo miejsca poświęcono 
powstaniu styczniowego (mijała 50. rocznica jego wy-
buchu), prócz tego rocznik zaw. m.in.: Polskość i cha-
rakter, Nasza literatura skautowa, Charakter skautingu, 
Kwestja młodzieży żeńskiej, Statystyka Młodzieży 
Polskiej, Sprawa robotnicza a młodzież, Młodokaszu-
bi, ich program i praca, W sprawie nabywania książek 
przez akademików. Rocznik zawiera także najwcze-
śniejsze (lecz nie debiutanckie) wiersze Kazimierza 
Wierzyńskiego, wówczas studenta I roku Uniwersytetu 
Jagiellońskiego. 	 240.– 
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	 CHIMERA. Warszawa. Red. Zenon Przesmycki. 8. brosz. 
Czas. BJ 2, 11. Zeszyty jednego z najważniejszych pism literacko-artystycznych przełomu wie-
ków. Okładki i ilustracje wykonali najwybitniejsi artyści Młodej Polski (m.in. E. Okuń, F. Sie-
dlecki, J. Mehoffer, F. Ruszczyc), teksty wyszły spod pióra m.in. W. Berenta, B. Leśmiana, Z. 
Nałkowskiej, J. Kasprowicza, S. Żeromskiego, S. Przybyszewskiego, L. Staffa, S. Wyspiańskie-
go. „Chimera” - „Sztandarowe pismo polskiego modernizmu [...]. Wyrafinowanie estetyczne 
łączyła z niezwykle wysokim poziomem graficznym” (EP 93). Z protokołu jury Wystawy Dru-
karskiej 1905/1906 r.: „Z wydawnictw reprezentowanych na wystawie, pierwsze miejsce zajmuje 
„Chimera” [...]. Jest to jedyne wydawnictwo periodyczne w Polsce, które dbałością o artystyczny 
układ całości, o całą stronę ilustracyjną, papier, czystość druku, stoi na poziomie najwyższych 
wymagań współczesnych zarówno artystycznych, jak i technicznych” (cyt. za: J. Sowiński „Sztu-
ka typogr. Młodej Polski”). 

635. 	 T. 1, z. 2: II 1901. s. [185]-366, [2], tabl. 1. 
Okł. lekko zaplamione, poza tym stan dobry. Egz. 
nieobcięty. Winieta okładkowa Józefa Mehof-
fera. Na tablicy barwna litografia Jana Stani-
sławskiego „Kościół św. Marka”. Zaw. m.in.: 
C. Norwid „List do Walentego Pomiana Z.”, S. 
Przybyszewski „Synowie ziemi. [...]”, E. Porębo-
wicz „Z poezyi ludowej duńsko-norweskiej”, B. 
Leśmian „Ogród zaklęty”, Z. Przesmycki „Walka 
ze sztuką’, J. Lemański „Wół i żuraw”. Ilustra-
cja na tabl. 27.	 480.– 

636. 	 T. 1, z. 3: VII-VIII 1901. s. 330, tabl. 2. 
Okł. nieco nadkruszone, blok poluźniony, poza 
tym stan dobry. Egz. nieobcięty. Winieta okładko-
wa Stanisława Dębickiego. Na tablicy barwna li-
tografia Jana Stanisławskiego „Topole” (z pod-
klejonym od spodu taśmą górnym marginesem). 
Zaw. m.in.: J. Kasprowicz „Hymn św. Franciszka 
z Assyżu”, W. Berent „Próchno”, S. Wyrzykowski 
„Skrzydlate ognie”, „J. Keats „Hyperion (Księga 
II)”, J. Lemański „Towarzystwo”. Ilustracja na 
tabl. 27.	 480.– 

	 ILUSTROWANY Kurjer Filatelistyczny. 
Lwów. Red. J. Zadurowicz. 4. numery luzem. 
Czas. 4, 328. Poprzeczny ślad złożenia, stan do-
bry. Pismo ukazywało się od 1924 do wybuchu II 
wojny, początkowo jako „Kurjer Filatelistyczny. 
Organ Polskiego Klubu Filatelistów we Lwowie 
i Polskiego Związku Akademików Filatelistów”. 
W pierwszych prezentowanych tu rocznikach w 
miesiącach wakacyjnych (VII-IX) nie wydawano 
pisma. 

637. 	 R. 9: 1932. s. 46. 
Rocznik zaw. 8 numerów (niektóre łączone); nu-
meracja łączna: 84-92. 	 90.– 

638. 	 R. 10: 1933. s. 58. 
Ubytek marginesu pierwszej karty pierwszego 
numeru. Rocznik zaw. 8 numerów (niektóre łą-
czone); numeracja łączna: 93-101. 	 90.– 

639. 	 R. 11: 1934. s. [2], 50. 
Rocznik zaw. 8 numerów (niektóre łączone) oraz 
zbiorczą kartę tyt. i spis treści; numeracja łączna: 
102-111/112. 	 90.– 
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640. 	 R. 12: 1935. s. [2], 52. 
Rocznik zaw. 8 numerów (niektóre łączone) oraz zbiorczą kartę tyt. i spis treści; numeracja łącz-
na: 113-122/123. 	 90.– 

641. 	 R. 13: 1936. s. [2], 54. 
Rocznik zaw. 8 numerów (niektóre łączone) oraz zbiorczą kartę tyt. i spis treści; numeracja łącz-
na: 124-133/134. 	 90.– 

642. 	 R. 14: 1937. s. [2], 56. 
Rocznik zaw. 8 numerów (niektóre łączone) oraz zbiorczą kartę tyt. i spis treści; numeracja łącz-
na: 135-145. 	 90.– 

643. 	 R. 15: 1938. s. [2], 58. 
Rocznik zaw. 8 numerów (niektóre łączone) oraz zbiorczą kartę tyt. i spis treści; numeracja łącz-
na: 146/147-154. 	 90.– 

644. 	 R. 16: 1939. s. 56. 
Rocznik zaw. 6 numerów (niektóre łączone) od I do IX; numeracja łączna: 155/156-162. 	 90.– 

645. 	 IZYS Polska czyli dziennik umiejętności, wynalazków, kunsztów i rękodzieł poświę-
cony krajowemu przemysłowi, tudzież potrzebie wieyskiego i mieyskiego gospodar-
stwa. Warszawa. Wyd. A[ntoni] Lelowski. Druk. J. Węckiego. 8. opr. psk. z epoki.

	 R. 1827/28, t. 1, cz. 1, 3-4. s. 112, tabl. 5; [225]-368, tabl. 2; [2], [369]-477, [1], tabl. 2. 
Czas. BJ 4, 170. Grzbiet z kornikiem, uszkodzony i nadpęknięty, ślady zawilgocenia wewnątrz. 
Piecz. dublet bibliot. Trzy części tomu zasłużonego pisma ekonomiczno-technicznego, ukazu-
jącego się od 1820 do 1828. Na początku cz. 4 zbiorcza karta tyt. do całości. Na końcu cz. 4 
zbiorczy spis treści do całości. Zaw. m.in.: Winda do wciągania worków ze zbożem do piętro-
wych spichlerzów, Środki ratowania psczół, aby z głodu nie wyginęły na wiosnę, Doświadczenia 
z wytrzymałością żelaza kutego, stali i drzewa, Wóz ciągniony przez tak zwanych latawców, O 
drodze nad rzeką Tamizą, O młockarni, O młockarni, O wyrabianiu białego lakieru z szellaku, 
Nowy sposób bielenia i przyrządzania włókna lnianego, Papier opieraiący się zepsuciu w wilgoci, 
O cukrze z soku klonowego, O ospie owczey, Depta koński, Piwo z krupek słodowych, Nieprze-
makaiące obuwie, Drobne wypisy z dzienników lekarskich. 	 280.– 

Jednodniówki

646. 	 JEDNODNIÓWKA 1916. Poznań 1916. Nakł. A. Moszczeńskiej, Druk. Praca. 16d 
podł., s. 78, [2]. brosz. 
Okł. zaplamione, otarte i nadkruszone, podklejone naddarcie ostatniej karty, poza tym stan dobry. 
Liczne ilustracje w tekście. Zaw. m.in.: S. Karwowski „Z archiwum hr. Kwileckich w Dobroje-
wie”, M. Wierzbiński „Do słońca”, H. Sienkiewicz „Lekarze. (Bajka)”, L. Osten-Sacken „Z nie-
dalekiej przeszłości”, Z. Topór „Wschód. Fragment”, Z. Zielewiczówna „Motyl. Opowiadanie”, 
M. Lisiecka „Pieśń ziemi”, B. Chrzanowski „W oczekiwaniu”, M. Wicherkiewiczowa „Pałac 
Mielżyńskich w Poznaniu”, J. Chłapowski „Tobie, Skrzypki. Wiersze”, M. Hamarowa „List ze 
Szwecyi”, M. Szembekowa „Bajka. Bajeczka”, A. Mańkowski „Dyecezya chełmińska w roku 
wojennym 1807”, M. Kantakówna „W rupieciarni. Wspomnienie z Carskiego Sioła”. 	 100.– 

647. 	 JEDNODNIÓWKA jubileuszowa Łódzkiego Klubu Sportowego 1908-1924. Łódź, 
VIII 1924. 4, s. 77, [3]. brosz. 
Okł. nieco otarte i zakurzone, pionowe załamanie bloku. Komitet redakcyjny stanowili: A. Hein-
man, S. Kowalski, K. Łukasiewicz. Liczne fotografie w tekście. ŁKS świętował swoje piętnasto-
lecie. Ilustracja na tabl. 22.	 120.– 

648. 	 JEDNODNIÓWKA wydana w 16 letnią rocznicę [!] oswobodzenia hitlerowskich 
obozów koncentracyjnych w Mauthausen-Gusen, z okazji 8 koleżeńskiego spotkania w 
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Bielsku-Białej. Bielsko-Biała, 5 V 1961. Wyd. ZBoWiD. Red. S. Opielowski. 4, s. 39, 
[1]. brosz. 
Otarcia okł. Obca dedykacja. Tytuł okł.: „Gusen”. Zaw. m.in.: Ku uczczeniu pomordowanych 
- dla pamięci potomnych, Wyjęci spod ludzkiego prawa, Wigilijne refleksje zbrodniarzy, Jak usu-
nięto z Gusen zbrodniarza Lipińskiego, Głody, Życie kulturalne i oświatowe w obozie konc. Gu-
sen, Wigilia w lagrze, Historia odznaki więźniów politycznych, Proces Karla Chmielewskiego. 
Ilustracja na tabl. 22.	 60.– 

649. 	 POBUDKA. Tygodnik socjalistyczny poświęcony polityce, sprawom gospodarczym i 
kulturze robotniczej. Warszawa. Rada Nacz. PPS. Red. S. Niemyski. folio. brosz.

	 R. 3, nr 18: 1 V 1928. s. 12. 
Czas. BJ 6, 150. Niewielkie załamanie narożnika, drobne zaplamienia. Numer wydany jako „Jed-
nodniówka majowa Pobudki” (taki nadruk na dodatkowej okładce). Na początku całostronicowa 
barwna kompozycja ukazująca robotnika z czerwonym sztandarem, poniżej podpis „Nasz sztan-
dar płynie ponad trony”. Ilustracja na tabl. 22.	 100.– 

650. 	 TRZEŹWOŚĆ. Książka zbiorowa pod red. Jana Szymańskiego. Warszawa 1928. 
T-wo „Trzezwoćś” [!]. 8, s. 101, [3], tabl. 3. brosz. 
Naddarcia i załamania krawędzi okł., niewielki ubytek górnej krawędzi przedniej okł., wewnątrz 
stan dobry. Przednia okł. sygn. „M Ł”. Ilustracje w tekście. Jednodniówka Zarządu Główne-
go Polskiego Towarzystwa Walki z Alkoholizmem „Trzeźwość” poświęcona VII-mu Polskiemu 
Kongresowi Przeciwalkoholowemu. Ilustracja na tabl. 22.	 80.– 



651. 	 KALENDARZ o sztuce palenia traktujący. Kraków [1937]. Herbewo. 16, s. [40]. 
brosz. 
Stan bardzo dobry. Kalendarzyk reklamowy krakowskiej firmy Herbewo (Herliczka, Bełdowski, 
Wołoszyński). 	 64.– 

652. 	 [KALENDARZ]. PEREMYŠLJANIN na god 1856. God izdavanja semyj. Peremyšl 
1856. Knygopečatnja Sobora Krylošan. 16d, s. [30], 74. brosz. 
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Okł. nieco otarte, załamania narożników skrajnych kart, 
niewielki ślad zawilgocenia na końcu. Część kalenda-
rzowa interfoliowana czystymi kartami. Kalendarz prze-
myski zaw. m.in. taryfę pocztową, porady zdrowotne, 
porady rolnicze, krótkie biogramy Jakóba Łapczyńskie-
go, Wasyla Hanczakowskiego, Wasyla Hosakowskiego. 	

120.– 

	 KULTURA. Szkice, opowiadania, sprawozdania. 
Paryż. Instytut Literacki. 8. brosz. 
Kilka pierwszych zeszytów paryskiej „Kultury”, emigra-
cyjnego miesięcznika ukazującego się w l. 1947-2000. 
Pierwszy numer, w większym formacie i odmiennej sza-
cie graficznej, ukazał się w Rzymie, pozostałe w stolicy 
Francji. Pismo odegrało trudną do przecenienia rolę w 
rozwoju polskiej literatury, krytyki i publicystyki. 

653. 	 Nr 2/3. 1947. s. 192. 
Okł. pożółkłe, zaplamienie narożnika tylnej okł. Podpis 
własn. Władysława Żeleńskiego (1903-2006) - praw-
nika, historyka i publicysty, oskarżyciela w procesie o 
zabójstwo ministra B. Pierackiego, w czasie II wojny 
uczestnika walk we Francji, współpracownika „Kultury” 
i „Zeszytów Historycznych”. Numer zaw. m.in.: J. Bielatowicz „Literatura na emigracji”, R. Wra-
ga „Piłsudski a Rosja”, P. Hostowiec (J. Stempowski) „Recepty na przegranie wojny z Rosją”, J. 
Ulatowski „Dzieje głupoty w Polsce”. 	 120.– 

654. 	 Nr 6. 1948. s. 170, [6]. 
Załamania narożnika przedniej okł., niewielki ubytek tylnej okł. Zaw. m.in.: M. Kukiel „Przed-
wiośnie rewolucji i woja poetów”, A. Bobkowski „Pożegnania”, J. Łobodowski „Literatura hisz-
pańska w XX-tym wieku”. 	 80.– 

655. 	 Nr 8. 1948. s. 159, [1]. 
Otarcia okł. Zaw. m.in.: W. Żyliński „Tragedia Kościoła grecko-katolickiego w Polsce”, J. Kłen 
„Ukraina”, P. Hostowiec (J. Stempowski) „Klęska armii włoskiej nad Donem”, C. C. „Sprawa 
DP-isów”. 	 80.– 

656. 	 Nr 13. 1848. s. 144. brosz. 
Niewielki ślad zawilgocenia. Egz. okazowy (piecz.). Zaw. m.in.: F. Goetel „Rozdroże kultury”, 
M. Wańkowicz „Do Erez Izrael”, A. Uziembło „Sejm w Wilnie”, J. A. Święcicka „Książka polska 
w W. Brytanii”. 	 64.– 

657. 	 Nr 15. 1949. s. 159, [1]. 
Niewielki ubytek grzbietu. Egz. częściowo nierozcięty. Egz. okazowy (piecz.). Zaw. m.in.: J. 
Czapski „Ja”, W. A. Zbyszewski „Anglia po 3-ch latach socjalizmu”, J. Kowalewski „Boy i Bartel 
we Lwowie w 1939 roku”, S. Zadrożny „Bukiniści”, H. Lerska „Zaczątek bibliografii druków 
Polski Podziemnej pod okupacją 1929-1944”. 	 64.– 

658. 	 Nr 1 (18). 1949. s. 159, [1]. 
Stan dobry. Egz. częściowo nierozcięty. Egz. okazowy (piecz.). Zaw. m.in.: J. Czapski „Spowiedź 
dziecięcia wieku”, K. Hrabyk „Przemilczane podziemia”, A. Grobicki „Polacy w USA w 1833 r.” 
oraz Pamiętnik Zjazdu Naukowego w Monachium 28 VIII 1948. 	 64.– 

659. 	 KURJER Codzienny. Warszawa. Druk. J. Lewinsohna. folio. [Nr sygnalny]: 2 XII 
1905. s. 1. 
Ślady złożenia, niewielkie naddarcia krawędzi. Numer sygnalny nowego legalnego dziennika 
wydawanego przez PPS. W obszernym tekście redakcyjnym przedstawiono linię ideową pisma 
oraz omówiono planowane działy. 	 64.– 
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660. 	 LIBERATION. Paris. 4. brosz. Numero 
special: I-II 1982. s. 226. 
Otarcia okł. Numer specjalny lewicowego pisma 
poświęcony w całości wydarzeniom w Polsce 
po Sierpniu ’80. Tytuł numeru: „500 jours de li-
bertes qui embranlerent le communisme”. Liczne 
fotografie w tekście. 	 70.– 

661. 	 MIESIĘCZNIK Literacki i Artystyczny. 
Pismo poświęcone literaturze i sztuce. Kra-
ków. Red. J. H. Retinger. 4. brosz.

	 R. 1: 1911. s. 620, [1], tabl. 11; 569, [1], 
tabl. 9. 
Otarcia okł. nr. 1, nr 10 nieco obcięty, z przed-
nią okł. we wsp. kopii, niewielkie ubytki kilku 
grzbietów. Pismo ukazywało się w comiesięcz-
nych zeszytach, zachowano ciągłość paginacji 
w obrębie półroczników. Dodano sporządzony 
współcześnie spis treści każdego półrocznika. 
Komplet wydawniczy miesięcznika poświęco-
nego literaturze i sztuce modernistycznej. Na 
łamach pisma publikowali swe utwory m.in.: J. 
Kasprowicz, B. Leśmian, L. Staff, M. Wolska, W. Orkan, W. Sieroszewski, K. Tetmajer, A. Strug. 
Stroną plastyczną zajmowali się: S. Wyspiański, K. Sichulski, L. Wyczółkowski. 	 240.– 

662. 	 NIEMEN. Czasopismo regjonalne. Grodno. Red. H. Odlanicki-Poczobutt. 8. opr. bi-
bliot. ppł. z epoki z zach. okł. brosz.

	 [R. 1], nr 1. 1939. s. 48. 
Czas. BJ 5, 264 (tylko ten numer). Stan dobry. Podpis własn. Zaw. m.in.: Stary Zamek w Grodnie 
w świetle wykopalisk dokonanych w latach 1937-1938, Orzeszkowa jakiej nie znaliśmy, Rozwój 
Elektrowni Miejskiej w Grodnie, Nowe stanowiska bobrów w Grodzieńszczyźnie. Więcej nie 
wyszło? 	 120.– 

663. 	 OKOLICA Poetów. Miesięcznik. Ostrze-
szów Wlkp. Red. Stanisław Czernik. 8. ra-
zem opr. pł. z epoki z zach. okł. brosz.

	 R. 1, nr 1-9: 15 IV-15 XII 1935. s. 214, [1]
	 R. 2, nr 10 (19)-12 (21): 15 X-15 XII 1936. s. 

71, [1]
	 R. 3, nr 1 (22)-8/9 (29/30): 15 I-VIII/IX 

1937. s. 213, [3], 63, [1]
	 [R. 4], nr 1 (31)-4/5 (34/35), 7 (37), 9 (39): 

IV-VIII, X, XII 1938. s. 237, 283-319, 391-
427, [1]

	 [R. 5], nr 1/2 (40/41)-3 (42): I-III 1939. s. 
431-559, [1]. 
Czas. BJ 6, 39. Otarcia okł., drobne zaplamienia. 
Ekslibris Wacława Kokocińskiego. Do kompletu 
wydawniczego brak dwóch numerów z [R. 4]: 6 
(36) z IX 1938 i 8 (38) z XI 1938. Brak okł. brosz. 
do nr. 1-3 z r. 1. Dwa ostatnie roczniki poprzesta-
wiane przez introligatora (kolejność w egz.: [R. 4], 
nr 1 (31): IV 1938, [R. 4], nr 7 (37): X 1938, [R. 4], 
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[R. 4], nr 8 (39): XII 1938, [R. 5], nr 1/2 (40/41): I-II 1939, [R. 4], nr 2 (32) z V 1938, [R. 4], nr 
3 (33) z VI 1938, [R. 4], nr 4/5 (34/35) z VII-VIII 1938, [R. 5], nr 3 (42) z III 1939). Na końcu r. 
1, 3, 5 skorowidze z wyszczególnieniem zawartości.
„Okolica Poetów” ukazywała się w ograniczonym nakładzie (do 300 egz.), umieszczane w 
piśmie drzeworyty nadawały jej charakter bibliofilski. Z czasem miesięcznik przekształcił się 
w ośrodek propagowania autentyzmu stojącego w opozycji do poglądów wyznawanych przez 
twórców awangardowych. Na łamach „Okolicy” publikowali m.in.: S. Czernik, G. Timofiejew, 
M. Czuchnowski, K. Iłłakowiczówna, J. Przyboś, S. Młodożeniec, J. Tuwim, K. I. Gałczyński, 
J. Czechowicz, T. Peiper, J. Wit, A. Janta-Połczyński, E. Kozikowski, J. Sztaudynger. Linoryty 
okładkowe wykonali J. Wroniecki, W. Taranczewski, A. M. Swinarski, J. Rutterówna, A. Serbeń-
ski. Ukazały się łącznie wydano 42 numery. Tak duży zespół numerów pisma pojawia się w 
handlu bardzo rzadko. 	 1.800.– 

664. 	 PAMIĘTNIK Naukowo-Literacki. Pismo literaturze, umiejętnościom i sztuce poświę-
cone. Warszawa. Red. R. Podbereski. Druk. J. Ungera. 8. opr. wsp. pł. z zach. okł. brosz.

	 Oddz. 2. zesz. 1: 1851. s. [4], 200. 
Czas. BJ 6, 99 (inne zeszyty). Otarcia okł. brosz., ślad zawilgocenia na pierwszych kartach. Na 
stronie przedtyt. piecz. z herbem Rawicz i sentencją: „Z Bogiem nad Bugiem, Korczew”. Razem 
z numerem pisma oprawiono artykuł A. Kempy „Ocalony świadek oskarżenia (,Pamiętnik Na-
ukowo-Literacki’, oddział II, zeszyt 1)” z „Acta Universitatis Lodziensis” z 1995. Z tekstu Kem-
py dowiadujemy się, że cały nakład tego numeru (siódmego z rzędu) „Pamiętnika” został skon-
fiskowany przez policję carską, a redaktor naczelny i jego współpracownicy zostali aresztowani.
Korczew - pow. siedlecki, dobra Kuczyńskich, później Ostrowskich; w okazałym pałacu zgro-
madzono bogatą bibliotekę zasobną, prócz cennych druków, także w dokumenty i listy. Wśród 
nich na szczególną uwagę zasługiwały listy i rękopisy Cypriana Norwida (opisane w książce „Do 
pani na Korczewie”, War. 1963). Zbiory korczewskie uległy niemal całkowitej zagładzie w latach 
II wojny - według jednej wersji zostały spalone przez Niemców dziedzińcu pałacowym, według 
innej, przeniesioną do Warszawy bibliotekę zniszczyły niemieckie bomby podczas jednego z na-
lotów. Prezentowany tu egzemplarz uniknął carskiej konfiskaty, ocalał z pożogi wojennej i jest 
- według autora artykułu - jedynym znanym egzemplarzem. 	 600.– 

665. 	 PRZEGLĄD Fotograficzny. 
Miesięcznik ilustrowany. Or-
gan Fotoklubu Wileńskiego i 
Lwowskiego Towarzystwa Fo-
tograficznego. Wilno, Lwów, 
Poznań. Red. S. Turski. 8. nu-
mery luzem.

	 R. 3: 1937. s. 227, [3], tablice. 
Czas. BJ 6, 443 (tylko jeden nu-
mer). Stan dobry. Piecz. Komplet-
ny rocznik zawierający 12 nume-
rów pisma. W pierwszym numerze 
zbiorcza karta tyt. i spis treści rocz-
ników 1935-1936. 	 180.– 

666. 	 PRZEŁOM. Dwutygodnik po-
lityczny. Warszawa.

	 R. 1, nr 1-14: 17 kwietnia 1944-grudzień 1944
	 R. 2, nr 1/2: styczeń 1945. 

Czas. BJ 6, 563. Druk na 4 s. form. ca 35x25 cm. Stan bardzo dobry. Komplet wydawniczy. 
Hitlerowskie wydanie dywersyjne, wzorowane typograficznie na prasie konspiracyjnej. W rze-
czywistości wydawane w Krakowie. Rzadkie.
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„Przełom – niemiecki gadzinowy polskojęzycz-
ny dwutygodnik społeczno-polityczny wydawany 
przez Urząd Propagandy Generalnego Gubernator-
stwa. Ukazywał się od kwietnia 1944 do stycznia 
1945 w szczytowym momencie osiągając nakład 
200 tysięcy egzemplarzy. Redaktorem naczelnym 
,Przełomu’ był Jan Emil Skiwski. Oprócz Skiw-
skiego swoje teksty w dwutygodniku zamieszcza-
li Feliks Burdecki i Jerzy de Nissau. Ciekawostką 
jest to że „Przełom” szatą graficzną przypominał 
gazety podziemne i rozprowadzany był poprzez 
podrzucanie do skrzynek pocztowych oraz sprze-
dawany przez kolporterów na ulicach. Chodziło 
o to by stworzyć wrażenie, że jest to gazeta „czy-
sto-polska” i nie jest wydawana przez Niemców. 
Treścią ,Przełomu’ były teksty antykomunistyczne, 
nawołujące do wspólnej z Niemcami walki prze-
ciwko Sowietom i wzywające do obrony substancji 
biologicznej narodu polskiego przed niemieckimi 
represjami, poprzez zaprzestanie antyniemieckie-
go sabotażu który zdaniem redaktorów pisma po-
wodował niewspółmierne do efektów straty wśród 
ludności cywilnej. Co istotne w piśmie nie było 
tekstów antypolskich a autorom zdarzało się krytykować Niemców.” (Wikipedia). 	 360.– 

667. 	 PRZYJACIEL Ludu, czyli: Tygodnik potrzebnych i pożytecznych wiadomości. Lesz-
no. Red. J. Łukaszewicz. Nakł. E. Günthera. 4. razem opr. nieco późn. pperg., obcięcie 
barwione.

	 R. 4, t. 1-2. 1837-1838. s. 208; [4], [209]-416. 
Banach 938; Czas. BJ 6, 596. Miejscami zażółcenia papieru, niewielkie zaplamienia, ślad kor-
nika w pierwszych dwóch numerach, zabrązowienia górnego marginesu pierwszych kart. W t. 1 
brak zbiorczej karty tyt. i spisu treści. T. 1 obejmował nr. 1-26, t. 2: 27-52. Liczne ilustracje w 
tekście „,Przyjaciel Ludu’ [...] gromadził ile mógł wiadomości o polskiej kulturze i przekazywał 
ją czytelnikom w literacki i plastyczny sposób. Interesują nas przede wszystkim ryciny. Pod tym 
względem ,Przyjaciel Ludu’ stanowi interesujący wyjątek nie tylko w krajowych czasopismach. 
Mianowicie tygodnik ten ilustrowany był w całości litografią, i to nie luźnymi kartkami druko-
wanymi osobno na lepszym papierze, a potem wklejanymi między kartkami tekstu, jak to zwykle 
bywało. Nie. ,Przyjaciel Ludu’ miał litografie odciskane w tej samej kolumnie co tekst [...]. Dla 
takiej litografii leszneńskiej rysowali jak umieli: Teofil Mielcarzewicz, A. Czapski z Królewca, 
ks. Dyniewicz, Mściwoj Marynowski, A. Nigroni ze Lwowa, dr Ney z Torunia, Wilhelm Zeidler, 
Ignacy Wolniewicz, Ludwik Dembowski, L. Putiatycki z Krakowa i wielu innych. Ci sympatycz-
ni i zasłużeni autorzy ilustracji do ,Przyjaciela’ byli najczęściej amatorami, dyletantami, po prostu 
korespondentami terenowymi w zakresie kultury i w tym tkwi wartość ich pracy. Rysowali, a 
najczęściej odrysowywali pomniki, grobowce, odrzwia, portrety rzeźbione i malowane, sławne 
budynki, krajobrazy, kostiumy, zbroje, stroje ludowe [...]. Rysunki takie litografowano potem na 
kamieniu we własnym Günterowskim zakładzie, znowu w sposób szczególny dla wydawnictwa. 
Mianowicie dla dokładności nie powtarzano ich grubą kreską, ale ostrą igłą. Były to więc kamie-
nioryty, rodzaj litografii” (Banach, s. 172-174). 	 1.200.– 

668. 	 ROCZNIKI Polskie z lat 1857-1861. T. 2. Rok 1858. Paryż 1865. Druk. E. Martinet. 
Wyd. Biblioteka Polska. 16d. s. VI, [2], 490. opr. nieco późn. ppł. 
Opr. nieco otarta, miejscami niewielkie zaplamienia papieru, stan dobry. Piecz. własn. Zaw. m.in.: 
O podróżujących i o godności narodowej, Reszyd Pasza, Obejrzenie się na rok 1857, Przewodnik 
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polski w Paryżu, Sprawa włościańska hr. Uruskiego, Sprawy warszawskie, Bociany warszawskie, 
Konspiracya dzieci we Lwowie, Listy z Galicyi, Wspomnienie o Józefie Gołuchowskim. Ukazały 
się cztery roczniki pisma. 	 180.– 

	 ROZMAITOŚCI Literackie. Warszawa. Druk. 
Kommissyi Rządowey Wyznań Rel. i Ośw. Publ. 8. 
brosz. 
Czas. BJ 7, 192. Miejscami zażółcenia papieru, zaplamie-
nie grzbietów, stan dobry i bardzo dobry. Egz. nieobcięte i 
nierozcięte. Na początku każdego tomu zbiorcza karta tyt. 
i spis treści. Każdy tom opatrzony dwiema datami: jed-
na wskazuje rocznik wydawnictwa, druga datę wydania. 
Ukazało się 5 tomów - tu prezentujemy wszystkie. 

669. 	 [...] z roku 1825. T. 1. 1828. s. [12], 384. 
Zaw. m.in.: Przedmioty historyi naturalney z Grenlandyi, 
Kufy z wódką przez 11 miesięcy zostaiące na dnie morza, 
Rzadkiey ceny zielnik w Peszcie, Odkopywania w Tuscu-
lum, Poszukiwania o psie amerykańskim, O domach gry 
w Paryżu, Kula znaleziona we środku zęba słonia, O lu-
doiadzie i rybach żarłocznych, Pożar lasów w Ameryce, 
Koncert P. Szymanowskiey w Paryżu, O przesadzaniu ryb 
morskich do wody słodkiey, Nowe doświadczenia z parną 
strzelbą, Towarzystwo dzieci złodzieiów w Paryżu, Opis 
pogrzebu Staszica. 	 220.– 

670. 	 [...] za rok 1826. T. 2. 1828. s. [12], 396, tabl. rozkł. 
1. 
Ślady wilgoci przy końcu. Zaw. m.in.: Karnawał w Wene-
cyi, Ludność Wrocławia, Odkrycie nowey komety w znaku byka, Lekarstwo na tasiemce, Raport 
[...] o dobrowolnem paleniu się wdów w posiadłościach Anglików w Indyach, Medale nowo w 
woiewództwie krakowskiem znalezione, Parne organy, Nowy sposób postępowania w litografii, 
Opis statystyczny Mehiku, Szkoła żebraków w Londynie, Uratowanie tonącego żołnierza przez 
pudla, O komecie, Ludność Żydów w kraiach pruskich. 	 220.– 

671. 	 [...] za rok 1826. T. 3. 1828. s. [12], 418. 
Ślady wilgoci na początku, naklejka inwentarzowa na przedniej okł. Zaw. m.in.: O rozwiązaniu 
kwadratury koła, O odlatywaniu ptaków, O nieudaniu się wydobycia skarbów z zatoki Vigo, 
Gwałtowny pożar w mieście Koninie, O zupie rumfordzkiey, Wiadomości o brzegach mało zna-
iomych wschodniey Afryki, O sztuce robienia widoków w Anglii i Francyi, O napisie na skale w 
dobrach Balice pod Krakowem, O zwyczaiach między górami Himalaya, O podróży napowietrz-
ney przez P. Robertson. 	 220.– 

672. 	 [...] za rok 1827. T. 4. 1828. s. [12], 396. 
Zaw. m.in.: O dziełach przybyłych do publiczney narodowey biblioteki w roku 1826 w Warsza-
wie, O Giraffie, Karty polskie do grania, Ilość okrętów które w roku 1826 zawinęły do Gdańska, 
Postępy chirurgii, O moście w Londynie pod Tamizą, O złotym piasku w okręgu kopalni Zło-
touste, Rzut oka na kray dońskich Kozaków, O księgozbiorze Ossolińskiego, O muzyce przy 
grobach, Kanał kontrabandzistów w Paryżu odkryty. 	 220.– 

673. 	 [...] z roku 1827. T. 5. 1828. s. [12], 432. 
Załamania narożnika ostatnich kart. Niewielki ślad zawilgocenia. Zaw. m.in.: Opis potworu która 
urodziła iałówka we wsi Ciżycach, obwodzie kaliskim, Dom handlowy w Odessie pod firmą 
Wereszczyńskiego, O sposobie oddalania kamieni pęcherzowych bez wyrzynania, O puszczaniu 
się balonem, O giraffach, Nowy model poiazdu parowego, O drodze pod Tamizą, O szarańczy w 
kaliskiem, Dziennik pierwszey Kolumba podróży, Otwarcie nowey walcowni we wsi Jabłonicy, 
Wyszczególnienie powozów na ulicach Paryża, Wymiary pasma gór Himalaia, Nowy sposób 
lania liter, O wolności druku. 	 220.– 
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	 RUL. Russkaja antibolševistskaja gazeta. B. m. Red. M. Bobrov. folio. 
Dwa numery rosyjskojęzycznej gazety będącej organem Rosyjskiej Armii Wyzwoleńczej An-
drieja Własowa. 

674. 	 G. 3, nr 166 (342): 13 XII 1944. s. [8]. 
Zaw. m.in. tekst „Konec Polšy”. 	 50.– 

675. 	 G. 3, nr 171 (347): 30 XII 1944. s. [4]. 
Podklejone naddarcie na zgięciu. Numer zaw. m.in. życzenia noworoczne A. Własowa. 	 50.– 

	 TATERNIK Łódzki. Organ Łódzkiej Sekcji 
Klubu Wysokogórskiego przy Polskim Towa-
rzystwie Turystyczno-Krajoznawczym w Ło-
dzi. Łódź. Red. A. Wilczkowski. 4. brosz. 
Czas. BJ –. Ukazały się 4 numery. Pismo odbijano 
na powielaczu, jako ilustracje służyły wklejone ory-
ginalne odbitki fotograficzne. Wydano 200 egz. każ-
dego numeru. Czasopismo „zajmowało się głównie 
wspinaczkami w skałkach Jury Krakowsko-Wieluń-
skiej, ale również taternictwem” (WET, s. 1244). 
Rzadkie. 

676. 	 R. 1, nr 2: VI 1953. s. 36. 
Niewielkie zaplamienie przedniej okł., poza tym stan 
dobry. Na końcu nadruk „2-gi nakład”. Egz. nr 197. 	

100.– 
677. 	 R. 1, nr 3: IX 1953. s. [1], 25. 

Grzbiet podklejony od spodu, brak fotografii na stro-
nie tyt. Egz. nr 189. 	 100.– 

	 ZADRUGA. Pismo Nacjonalistów Polskich. 
Warszawa. Red. Józef Grzanka. 4. brosz. 
Czas. BJ 9, 233. Okł. lekko zaplamione, poza tym 
stan bardzo dobry. Pojedyncze numery pisma nacjo-
nalistycznego o wyraźnie antyklerykalnym charakte-
rze, ukazującego się od XI 1937 do VII 1939 (wyszło 
21 numerów, kilka łączonych). 

678. 	 R. 1, nr 1: XI 1937. s. 24. 
Zaw. m.in.: O konieczności teorii rozwoju wewnętrz-
nego Polski, O fikcjach, Zasadnicza antynomia dzie-
jów Polskie, Rozwój czy degradacja?, Podstawy 
ekonomiki polskiej, genealogia subliteratury. 	 60.– 

679. 	 R. 1, nr 2: XII 1937. s. 24. 
Zaw. m.in.: Rytm buntu pokoleń, Naród w świetle za-
sad katolicyzmu i innych systemów uniwersalistycz-
nych, Odruch spłoszonej błogości, Fikcje błędów i 
wad, Cechy kobiece u podstaw polskiego charakteru 
narodowego, Zasady ekonomiki polskiej, Złudy ko-
niunktur i kryzysów, O ideologii grupy. 	 60.– 

Patrz też poz.: 58, 72, 76-77, 85, 92, 97, 104, 112-113, 603, 
612, 615, 721, 727, 1184, 1218-1219, 1247-1258, 1361
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680. 	 BANACH Andrzej – O ilustracji. Kraków 1950. Tow. Miłośników Książki, Wyd. M. 
Kot. 8, s. 170, [5]. opr. oryg. pł. zdob. 
Stan bardzo dobry. Układ graficzny Adama Młodzianowskiego. Bogato ilustrowane (103 repro-
dukcje w tekście), podstawowe opracowanie historii ilustracji książkowej, omawiające wszel-
kie rodzaje grafiki książkowej, przemiany w zakresie estetyki ilustracji i zdobnictwa książki 
oraz technik ich druku. Książka w ciekawym opracowaniu artystycznym, z bardzo szerokimi 
marginesami, na których umieszczono liczne ozdobniki oraz małe grafiki w kolorze czarnym i 
ceglastym. Na początku rozdziałów stylizowane inicjały, na końcu zaś ozdobne finaliki. Szata 
graficzna książki pozostaje w ścisłej harmonii z jej treścią. Dołączono odręczny krótki list autora 
do nieznanej adresatki. 	 80.– 

681. 	 BIBLJOFIL Polski. Antykwarjat Towarzystwa 
Miłośników Książki. Katalog Nr 1-3: 1925. 
Kraków [1924]. Druk W. L. Anczyca. 16d, s. 
47; 32; 64. razem opr. ppł. z epoki z zach. okł. 
brosz. nr. 1. 
Okł. lekko otarte, poza tym stan dobry. Dołączono 
druk zamówienia oraz listę wynikową I. Aukcji Bibl-
jofila Polskiego, która odbyła się w dniach 16-18 II 
1925. 	 80.– 

682. 	 CYTOWSKA Maria – Bibliografia druków 
urzędowych XVI wieku. Wrocław 1961. Osso-
lineum. 4, s. 217, [3], tabl. 4. brosz. Książka w 
Dawnej Kulturze Polskiej, [t.] 11. 
Okł. nieco otarta, wewnątrz stan dobry. Wydano 700 
egz. 	 70.– 

683. 	 DAVYMUKA Stepan – Ukrainian Bookplates 
of the XIX-XX Centuries. Catalogue of ... col-
lection. Ukrainskyj knyžkovyj znak XIX-XX 
stolit. Katalog kolekcii ... Uporjadnyk i avtor 
vstupnoi častyny Larysa Kupčynska. Nau-
kovyj redaktor Lidija Snicarčuk. T. 1-3. Lviv 2017. National Academy of Sciences of 
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Ukraine, Vasyl Stefanyk Lviv National Scientific Library of Ukraine. 4, s. 670, [2]; 595, 
[3]; 670, [2]. opr. oryg. kart. 
Stan bardzo dobry. Katalog niezwykle bogatej kolekcji ekslibrisu ukraińskiego, gromadzonej 
przez lata przez Stepana Davymukę. Licząca 12.342 obiekty kolekcja została przekazana w 2014 
do Lwowskiej Narodowej Biblioteki Naukowej im. W. Stefanyka. Prezentowany tu trzytomowy 
katalog zaw. obszerny wstęp zawierający wszechstronną analizę ekslibrisu ukraińskiego ubie-
głych dwóch stuleci i charakterystykę opisanej w nim kolekcji, właściwy katalog w układzie alfa-
betycznym wg nazwisk grafików oraz indeks właścicieli. Opisy księgoznaków obejmują biogram 
twórcy, rok powstania, technikę graficzną, rodzaj sygnatury, wymiary, gatunek papieru, zapiski 
na odwrocie. Liczne polonika. T. 1: A-D, t. 2: E-O, t. 3: P-Ja, Dodatok. 	 500.– 

684. 	 DOBRZYCKI Jerzy – Z współczesnego intro-
ligatorstwa krakowskiego. Kraków 1924. 8, s. 6, 
tabl. 2. brosz. Odb. z „Exlibrisu”. 
Stan dobry. Wydano 100 egz., ten nr 21. Na tabl. re-
prod. dwóch opraw R. Jahody. 	 50.– 

685. 	 DOBRZYŃSKA-RYBICKA Ludwika, KO-
EHLERÓWNA Aniela – Katalog druków pol-
skich XVI w. znajdujących się w Bibljotece 
Towarzystwa Przyjaciół Nauk w Poznaniu. Ze-
stawiły ... Poznań 1929. Nakł. PTN. 8, s. [6], 91, 
[1]. opr. wsp. pł. z okł. brosz. naklejoną na lico 
opr. 
Stan bardzo dobry. Ekslibris. 	 80.– 

686. 	 DUBRAWSKI Franciszek – Introligatorstwo w 
szkole. Podręcznik metodyczno-praktyczny dla 
nauczycieli robót ręcznych. Wyd. II poprawione 
i uzupełnione z 160 ryc. w tekście. Lwów 1934. 
Państwowe Wydawnictwo Książek Szkolnych. 
8, s. VIII, 80. opr. bibliot. ppł. z epoki. 
Okł. nieco otarte, niewielkie zaplamienia wewnątrz. 
Ekslibris. 	 64.– 

687. 	 GRAJEWSKI Ludwik – Bibliografia ilustracji 
w czasopismach polskich XIX i pocz. XX w. (do 
1918 r.). Warszawa 1972. PWN. 8, s. 553, [1]. 
opr. późn. pł. zdob. z zach. okł. brosz. 
Stan bardzo dobry. Ekslibris. Niezwykle szczegóło-
wy (co nie znaczy, że kompletny i pełny) spis ponad 
25.000 ilustracji umieszczonych w rocznikach ponad 
120 czasopism polskich. Układ tematyczny; zaw. m.in. 
rozdziały: Malarze, rzeźbiarze, graficy (odnotowano 
reprodukcje ich dzieł), Portrety, Architektura (m.in. 
widoki miast), Rzemiosło artystyczne, Muzealnictwo. 
Na końcu indeksy. Dołączono krótką recenzję książki 
z „Biuletynu Historii Sztuki” z 1974. 	 220.– 

688. 	 JAKUBOWSKI Stanisław – Odnawianie znisz-
czonych druków. Kraków-Warszawa 1947. Wy-
dawnictwo F. Pieczątkowski i Ska. 8, s. 56. brosz. 
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Zaplamienia okł., wewnątrz stan bardzo dobry. 
Ekslibris. Zaw. m.in.: Mycie papieru, Barwienie pa-
pieru, Naprawa rozdartych kart, Czyszczenie dru-
ków wodą chlorową, Czyszczenie kolorowanych 
miedziorytów, Czyszczenie książek, Odnawianie 
pergaminu, Przechowywanie druków. 	 60.– 

689. 	 JANOCKI Jan Daniel Andrzej – Józef An-
drzej Hrabia na Załuskach Załuski. Z tekstu 
łacińskiego przeł. Kamil Kantak. Warszawa 
1928. Tow. Bibljofilów Pol. 4, s. 112, [1]. 
brosz. 
Okł. lekko otarte i nadkruszone, poza tym stan 
dobry. Egz. nierozcięty. Praca J. Janockiego 
(1720-1786) - bibliografa i bibliotekarza, prefekta 
Biblioteki Załuskich. 	 80.– 

690. 	 JAROWIECKI Jerzy, WÓJCIK Ewa – Pol-
ska prasa konspiracyjna (1939-1945) i po-
wstania warszawskiego w zbiorach Biblioteki 
Jagiellońskiej. Katalog. Kraków 1993. Uniw. 
Jagielloński. 8, s. 133. brosz. Varia, t. 308. 
Stan bardzo dobry. Wydano 366 egz. Zaw. opis 463 
tytułów, indeks nazwisk. 	 60.– 

691. 	 [KATALOG]. Muzeum Narodowe w Warszawie. Wystawa druków i rękopisów z 
okresu powstania styczniowego. Przewodnik oprac. H. Mościcki i E. Oppman. War-
szawa, I 1938. 8, s. 12, [1], tabl. 8. brosz. 
Nieznaczne zażółcenia skrajnych kart, stan dobry. 	 48.– 

Katalogi inkunabułów

692. 	 KATALOG wystawy druków krakowskich XV-go i XVI-go. Kraków 1936. Bibljot. 
Jagiellońska. 4, s. 58, [1], tabl. 10. brosz. 
Krawędzie okł. nadkruszone, wewnątrz stan bardzo dobry. Wydano 500 egz. 	 44.– 

693. 	 KATALOG wystawy stu pięćdziesięciu ilustrowanych druków XV-go wieku. Kraków 
1935. Bibljot. Jagiellońska. 4, s. 51, tabl. 10. brosz. 
Krawędzie okł. nieco nadkruszone, poza tym stan bardzo dobry. Teksty wstępne oprac. Adam Bar 
i Zofia Ameisenowa. Wydano 500 egz. 	 44.– 

694. 	 KAWECKA-GRYCZOWA Alodia – Katalog inkunabułów biblioteki Zakładu Naro-
dowego im. Ossolińskich we Wrocławiu. Na podst. materiałów K. Piekarskiego oprac. 
... Wrocław 1956. Ossolineum. 8, s. XXIV, 136, [2], tabl. 8. opr. oryg. pł. 
Okł. nieco zaplamione, wyklejki pożółkłe. Podpis własn. Obejmuje 349 poz. 	 64.– 

695. 	 KOSTANECKA Halina. 50 inkunabułów w Bibliotece imienia Zielińskich Towarzy-
stwa Naukowego Płockiego. Płock 1985. 8, s. 73, [2], tabl. 8. brosz. 
Stan bardzo dobry. 	 64.– 
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696. 	 LEWANDOWSKA Anna – Inkunabuły Książnicy Miejskiej im. M. Kopernika w To-
runiu. Toruń 1979. Oficyna Drukarska Książnicy Miejskiej [...]. 8, s. 91, [4], tabl. 8. 
brosz., obw. Prace Książnicy Miejskiej [...], nr 13. 
Stan bardzo dobry. Opis 68 druków. 	 64.– 

697. 	 LEWICKA-KAMIŃSKA Anna – Inkunabuły Biblioteki Jagiellońskiej. Oprac. ... 
przy współudziale H. Friedberg, M. Kowalczyk, L. Tabeau. Kraków 1962. Nakł. UJ. 4, 
s. XXXVI, [2], 270, [4], tabl. 46. brosz., obw. 
Obw. nieco otarta, wewnątrz stan bardzo dobry. Wykaz 3.248 inkunabułów w zbiorach Bibliot. 
Jagiellońskiej, w tym 100 unikatowych lub bardzo rzadkich. 	 80.– 

698. 	 MARSZALSKA Jolanta M. – Katalog inku-
nabułów Biblioteki opactwa O. Cystersów w 
Szczyrzycu. Komentarz i opracowanie ... Ty-
niec, Kraków 2002. Wyd. Benedyktynów. 8, s. 
122, [5], tabl. 31. brosz., obw. 
Stan bardzo dobry. Opis 77 druków. 	 64.– 

699. 	 MARSZALSKA Jolanta M. – Katalog inku-
nabułów Biblioteki Seminarium Duchownego 
w Tarnowie. Tarnów 1997. Wyższe Semina-
rium Duchowne w Tarnowie. 8, s. 154. opr. 
oryg. kart., obw. 
Stan bardzo dobry. Opis 146 druków, 24 zdjęcia na 
końcu. 	 70.– 

700. 	 OCIEPA Jolanta – Katalog inkunabułów Wo-
jewódzkiej i Miejskiej Biblioteki Publicznej w 
Bydgoszczy. Bydgoszcz 1999. Zarz. Okręgu 
Stow. Bibliotekarzy Pol. 8, s. 104, tabl. 8. opr. 
oryg. kart. 
Stan bardzo dobry. Opis 102 druków. 	 60.– 
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701. 	 STRUTYŃSKA Maria – Katalog inkunabułów Biblioteki Uniwersyteckiej w Toruniu. 
Toruń 1995. Uniwersytet Mikołaja Kopernika w Toruniu. 8, s. 205. brosz., obw. Wyd. 
Jubileuszowe. 
Stan bardzo dobry. Opis 213 druków, ilustracje w tekście. 	 50.– 

702. 	 TONDEL Janusz – Inkunabuły w zbiorach Biblioteki Wyższego Seminarium Duchow-
nego w Pelplinie. Toruń-Pelplin 2007. Wyd. Naukowe Uniwersytetu M. Kopernika, 
Wyd. Bernardinum. 4, s. 619. opr. oryg. pł. 
Stan bardzo dobry. Opis blisko 500 inkunabułów poprzedzony obszernymi artykułami dotyczą-
cymi dziejów biblioteki, zdobnictwa książek, opraw, marginaliów, proweniencji. Indeksy, liczne 
barwne ilustracje. 	 140.– 

703. 	 WIERZBOWSKI Theodorus – Bibliographia polonica XV ac XVI ss. Vol. 1-3. Nieuw-
koop 1961. B. de Graaf. 8, s. IX, [3], 304; XIII, [3], 351; X, [2], 391. opr. oryg. pł. 
Stan bardzo dobry. W t. 1 drugi tytuł: „Polonica XV ac XVI ss. sive catalogus librorum res polo-
nicas tractantium vel a Polonis conscriptorum, arte typographica impressorum, qui in bibliotheca 
Universitatis caesareae Varsoviensis asservantur”. Przedruk wydania z 1888-1894. Wydano 300 
egz. Zaw. opis 3.200 druków polskich i Polski dotyczących (w tym inkunabułów) z zasobów Bibl. 
Uniwersyteckiej w Warszawie. W każdym tomie prócz bibliografii w układzie chronologicznym 
zestawienia wg autorów oraz indeksy osobowe i rzeczowe. 	 180.– 

704. 	 WYDRA Wiesław – Katalog inkunabułów Biblioteki Uniwersyteckiej w Poznaniu. 
Poznań 2002. Uniwersytet im. Adama Mickiewicza. 8, s. 223, [1]. brosz. Prace Bibliot. 
Uniwersyteckiej, nr 25. 
Stan bardzo dobry. Opis 377 druków. 	 60.– 



705. 	 KORPAŁA Józef – Dzieje drugiej edycji Historji literatury polskiej Bentkowskiego. 
Kraków 1929. 4, s. 16, [3]. brosz. Odb. z „Silva Rerum”. 
Okł. nieco zaplamione, poza tym stan dobry. Ekslibris. Odręczna dedykacja autora dla Kazimie-
rza Ostrowskiego. Wydano 200 egz., ten nr 70. Druk dedykowany Zjazdowi Polskich Biblioteka-
rzy i Bibliofilów w Poznaniu. 	 48.– 
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706. 	 KSIĘGARNIA i Antykwarnia oraz Skład Nut Leon Bodek. Katalog dzieł polskich z 
dziedziny poezyi i nauki. Rok 1911. Lwów 1911. 8, s. [4], 256. brosz. 
Stan dobry. Ekslibris. 	 64.– 

707. 	 LELEWEL Joachim – Bibljograficznych ksiąg dwoje w których rozebrane i pomnożo-
ne zostały dwa dzieła Jerzego Samuela Bandtkie [...] a przydany katalog inkunabułów 
polskich. T. 1-2. Wilno 1823-1826. J. Zawadzki. 8, s. 280, tabl. 5; 435, tabl. 7. razem 
opr. nieco późn. psk. złoc. 
Niewielkie zabrązowienia części kart w grzbiecie, podklejone niewielkie ubytki narożników kar-
ty tyt. t. 2, stan dobry. Podpis własn. Waleriana Ostrowskiego. Pionierskie dzieło wybitnego histo-
ryka i księgoznawcy w dziedzinie bibliologicznej, w którym zawarł „swe poglądy na całokształt 
nauki o książce, na jej zakres i metody badawcze [...], w którym zastosował podział na wiedzę o 
rękopisach [...], wiedzę o książce drukowanej, czyli typografię, i wiedzę o książce bibliotecznej, 
czyli bibliotekarstwo. Dzieło stanowi kopalnię wiedzy o rękopisach, drukach i bibliotekach i 
wskazuje nowe metody badawcze, np. po raz pierwszy w Polsce Lelewel wprowadził metodę 
analizy typograficznej do badań nad wczesnym drukarstwem” (EWoK 1382). Przyobiecany w 
tytule katalog inkunabułów nie został przydany. Rzadkie. 	 2.400.– 

708. 	 LEWAK Adam, WIĘCKOWSKA Helena – Zbiory Bibljoteki Rapperswilskiej. T. 1-2 
(cz.1-2) [w 3 wol.]. Warszawa 1929-1938. Bibl. Narod. 4, s. XVIII, 507; X, [2], 559; 
[4], 348. opr. wsp. kart., brosz. Katalog rękopisów Bibl. Narod., t. 1-2. 
T. 1 - opr. wsp. kartonowa z okł. brosz. naklejoną na lico i tył, t. 2 cz. 1-2 - opr. brosz. Grzbiety 
okł. brosz. lekko nadpęknięte, okł. brosz. lekko załamane, wewnątrz stan bardzo dobry. Egz. 
częściowo nierozcięte i nieobcięte. Zatarte piecz. T. 1: Rękopisy 1-1314, t. 2, cz.1: Rękopisy 
1315-2299 (w oprac. autora i Heleny Więckowskiej), t. 2, cz. 2: Indeksy. Komplet. 	 180.– 

709. 	 [LINORYTY bibliofilskie]. Cztery anonimowe odbitki linorytowe form. 12,5x10,3 cm 
poświęcone tematyce bibliofilskiej. Nie po 1929. 
Poszczególne ryciny zatytułowano: Józef Figna pojmuje bibljofilstwo gymnastyczne, Prof. Joz. 
Kallenbach ciągle pisze o trzech wieszczach, Dr Józ. Kostrzewski leczy bibljofila chorego na 
manełe, Pułkownik Seruga woli telefon niż książkę. Wszystkie sportretowane osoby posiadały 
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istotny dorobek naukowy, wszystkie działały 
aktywnie na polu bibliofilstwa, wszystkie no-
siły imię Józef. Stan dobry.
J. Figna (1866-1949) - publicysta, wy-
kładowca akademicki, działacz sportowy. 
Współzałożyciel klubu sportowego Craco-
via, organizator jej sekcji lekkoatletycznej, 
od 1927 wykładowca teorii wychowania 
fizycznego na Uniw. Jagiellońskim, współ-
organizator Towarzystwa Miłośników Książ-
ki w Krakowie. „Figna był bibliofilem i na 
przestrzeni lat zgromadził obszerny zbiór 
książek. Jego biblioteka dotycząca wycho-
wania fizycznego i sportu liczyła ponad trzy 
tysiące pięćset pozycji pisanych w różnych 
językach oraz komplety wszystkich polskich 
czasopism sportowych” (Wikipedia).
J. Kallenbach (1861-1929) - historyk litera-
tury, rektor Uniw. Jagiellońskiego, dyrektor 
Biblioteki Ordynacji Krasińskich; do jego 
największych naukowych osiągnięć nale-
żały prace naukowe i edytorskie dotyczące 
polskiego romantyzmu.
J. Kostrzewski (1885-1969) - archeolog, profesor Uniw. Poznańskiego, autor prac o wykopali-
skach w Biskupinie.
J. Seruga (1886-1940) - historyk, archiwista, bibliotekarz, ofiara zbrodni katyńskiej; kustosz 
zbiorów biblioteczno-muzealnych hr. Tarnowskich w Suchej, członek Tow. Miłośników Książki 
w Krakowie. 	 220.– 

710. 	 ŁYSAKOWSKI Adam – Katalog przedmiotowy. Część I.: Teorja. Wilno 1928. Min. 
Wyzn. Rel. i Ośw. Publ. oraz Tow. Przyjaciół Uniw. B-ki Publ. 8, s. 190. opr. ppł. z epo-
ki z zach. okł. brosz. Wydawnictwa Uniwersyteckiej Bibljoteki Publicznej w Wilnie, nr 
3. 
Okł. lekko otarte, blok lekko poluźniony, poza tym stan dobry. Ekslibris. Wydano 500 egz. 	

80.– 

711. 	 MALISZEWSKI Edward – Bibljografja pamiętników polskich i Polski dotyczących. 
(Druki i rękopisy). Warszawa 1928. Tow. Miłośników Historji. 8, s. X, 447, [4]. opr. 
ppł. z epoki. 
Otarcia okł., blok lekko wygięty. Zapiski w tekście. Oryginalne wydanie z 1928 (w 1981 wydano 
reprint). Podstawowa bibliografia przedmiotowa obejmująca blisko 5.500 tekstów (w tym 966 
rękopisów) od początków piśmiennictwa po współczesność (tj. do r. 1928). Opisy pozycji wyda-
nych drukiem obejmują autora, tytuł, rok i miejsce wydania, objętość, ew. recenzje. W przypadku 
pozycji rękopiśmiennych podano autora, tytuł, czasami rok powstania i objętość, nazwisko lub 
nazwę właściciela. Układ bibliografii jest alfabetyczny w obrębie działów: Wydawnictwa zbio-
rowe, Wiek XIV i XV, Okres Zygmunta I, Okres Zygmunta Augusta, Okres Henryka Walezego i 
Stefana Batorego, Okres Zygmunta III, Okres Władysława IV, Okres Jana Kazimierza, Okres Mi-
chała Wiśniowieckiego i Jana Sobieskiego, Okres Augusta II i Stanisława Leszczyńskiego, Okres 
Augusta III, Okres Stanisława Augusta, Legiony - Księstwo Warszawskie - Królestwo Kongre-
sowe, Rewolucja listopadowa (1830-1831), Okres międzypowstaniowy (1832-1860), Powstanie 
styczniowe (1860-1865), Okres popowstaniowy (1865-1900), Okres najnowszy (1901-1928), 
Rękopisy, Dopełnienia. Na końcu indeksy. Dzieło Maliszewskiego kontynuował J. Skrzypek pu-
blikując „Bibliografię pamiętników polskich do 1964 r.” (Wr. 1976). 	 150.– 
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712. 	 MORF F[riedhold] – Der Bucheinband. Eine Anleitung zur Herstellung handgebunde-
ner Bucheinbände. Ravensburg [1926]. Verlag Otto Meier. 16d, s. 67, [5], tabl. 4. brosz. 
Odcięty górny narożnik jednej karty, poza tym stan dobry. Piecz. Krótki podręcznik introligator-
stwa z ilustracjami w tekście i na tablicach. 	 64.– 

713. 	 MUSZKOWSKI Jan – Antykwa polska Adama Półtawskiego. Warszawa [1932]. Tow. 
Bibljofilów w Warszawie. 8, s. 69, [1]. opr. wsp. ppł. z zach. okł. brosz. Odb. z „Grafi-
ki”. 
Stan dobry. Dublet bibliot. (skasowana piecz.). Ilustracje w tekście. Wydano 200 egz. 	 64.– 

714. 	 MUSZKOWSKI Jan – Przewodnik po grupie „Książka” Powszechnej Wystawy Kra-
jowej w Poznaniu 1929. Warszawa 1929. Polskie Towarzystwo Wydawców Książek. 
16d, s. 43, [2]. brosz. 
Niewielkie załamania krawędzi kilku kart, stan dobry. Zaw. krótkie omówienie działalności 25 
firm wydawniczych uczestniczących w PWK, m.in. Domu Książki Polskiej, Gebethnera i Wolffa, 
Książnicy-Atlas, Naszej Księgarni, Ossolineum, Związku Księgarzy Polskich. 	 40.– 

715. 	 OSTROWSKI J. – Bibljoteka klasztoru benedyktynów w Lubiniu. Z 3-ma rycinami 
(autografy). Poznań 1929. Rolnicza Druk. Nakładowa. 4, s. [4], 24, tabl. 3. opr. ppł. z 
zach. okł. brosz. 
Zaplamienia okł. brosz. Piecz. własn. Wydano 500 egz., ten nr 464. 	 60.– 

716. 	 PIEKARSKI Kazimierz – Przyczynki do dziejów polskiego exlibrisu. I-II. Kraków 
1924. Druk. Narodowa. 4, s. 13, [3], tabl. 7. opr. wsp. pł. Odb. z „Exlibrisu”. 
Stan bardzo dobry. Wydano 120 num. egz., ten nr 27 z odręcznym podpisem autora. 	 80.– 

717. 	 PILARCZYK Franciszek – Elementarze polskie od ich XVI-wiecznych początków 
do II wojny światowej. Próba monografii księgoznawczej. Zielona Góra 2003. Oficyna 
Wydawnicza Uniw. Zielonogórskiego. 8, s. 454, [2], tabl. 7. brosz. 
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Stan bardzo dobry. W cz. 1 omówienie stanu badań nad elementarzami polskimi, ich historii, 
ewolucji, metod nauczania, ilustracji, produkcji. Część druga zawiera bibliografię obejmującą 
1.843 pozycje. Indeksy, ilustracje w tekście i na tablicach. 	 60.– 

718. 	 POLONIA typographica saeculi sedecimi. Zbiór podobizn zasobu drukarskiego tłocz-
ni polskich XVI stulecia. Fasc. 1-12. Wrocław 1968-1981. Ossolineum. folio. oryg. teki 
kart. (1-7), oryg. teki ppł. (8-12). 
Zaplamienia jednej taki, naddarcia i niewielkie ubytki kilku tek, wewnątrz stan bardzo dobry. 
Komplet wydawniczy. Monumentalne dzieło zawierające w sumie 600 tablic z podobiznami 
ilustracji, sygnetów drukarskich, zdobników, czcionek drukarni staropolskich, niezbędne do wła-
ściwego rozpoznania starodruków polskich XVI w. Każdej tece towarzyszy tekst z omówieniem 
dziejów i produkcji poszczególnych oficyn oraz szczegółowy opis starodruków. Ukazywało się 
w nakładzie 520-1000 egz. Opracowano pod red. A. Kaweckiej-Gryczowej. Zaw.: fasc. 1: Ka-
sper Hochfeder, Kraków 1503-1505, fasc. 2: Jan Haller, 1505-1525, fasc. 3: Pierwsza drukarnia 
Floriana Unglera, 1510-1516, fasc. 4: Jan Haller, 1505-1525, fasc. 5-7: Druga drukarnia Floria-
na Unglera, 1521-1536, fasc. 8: Aleksander Augezdecki, Królewiec-Szamotuły 1549-1561, fasc. 
9-10: Maciej Wirzbięta, Kraków 1555/7-1605, fasc. 11: Maciej i Paweł Wirzbiętowie, Kraków 
1555/7-1609. [Zmiana podtyt.: Tłocznie polskie XVI stulecia. Monografie i podobizny zasobów 
drukarskich], fasc. 12: Maciej Szarfenberg, Kraków 1527-1547. 	 1.200.– 

719. 	 RUPPEL Aloys – Stanislaus Polonus, ein polnischer Frühdrucker in Spanien. Mün-
chen 1946. Oficyna Warszawska im Ausland. 4, s. 84, [3]. brosz., obw. 
Stan bardzo dobry. Ekslibris., piecz. Wydano 1.600 egz., ten nr 691. Pięknie wydana monografia 
hiszpańskiego drukarza polskiego pochodzenia. Szósta publikacja Oficyny Warszawskiej Anatola 
Girsa. Liczne reprodukcje w tekście. 	 140.– 

720. 	 RUPPEL Aloys – Stanislaus Polonus. Polski drukarz i wydawca wczesnej doby w 
Hiszpanii. Wyd. polskie rozszerzone, oprac. T. Zapiór. Kraków 1970. PWN. 4, s. 275, 
[2], tabl. 13. opr. oryg. ppł., obw., futerał. 
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Niewielkie otarcia futerału, poza tym stan bardzo dobry. Wzorowo wydana monografia szesna-
stowiecznego hiszpańskiego drukarza polskiego pochodzenia, zawierająca m.in. spis jego dru-
ków, obszerną bibliografię przedmiotową. Druk tekstu ze składu ręcznego. Na osobnej karcie 
słowniczek obcojęzyczny. Jedna z piękniej wydanych książek w Polsce powojennej. 	

140.– 

721. 	 RZECZY Piękne. Organ Muzeum Przemysłowego w Krakowie. Kraków. Red. K. Wit-
kiewicz. 4. brosz.

	 R. 9, nr 7/8/9: VII-IX 1930. s. [2], 105-155, [1]. 
Czas. BJ 6, 568. Stan dobry. Trzy łączone numery poświęcone m.in. Stefanowi Baranowskiemu 
- najwybitniejszemu drukarzowi ostatniej doby. Ponadto zaw. m.in. artykuły pośw. wystawom 
sklepowym. „Rzeczy Piękne” - nieregularny miesięcznik poświęcony sztuce zdobniczej. Ukazy-
wał się wcześniej jako „Przemysł i Rzemiosło” i „Przemysł, Rzemiosło, Sztuka”. Wychodził w l. 
1921-1932 (11 roczników). 	 80.– 

722. 	 [TYSZKIEWICZ Samuel]. Samuel Tyszkiewicz, artysta-typograf. Southend-on-Sea 
1962. Nakł. Oficyny S. Gliwy. 8, s. 121, [2]. opr. oryg. pł. 
Brak obw., opr. lekko zaplamiona, poza tym stan dobry. Ekslibris. Wydano 300 num. egz., ten 
nr 179. Zaw. teksty B. Przyłuskiego, K. Smogorzewskiego, J. Teslara, A. Janty i T. Terleckiego 
pośw. osobie florenckiego wydawcy. Ilustracje w tekście (zdjęcia, podobizny kart tyt. i rycin). 
Dołączono dwa wycinki prasowe dot. osoby typografa. 	 100.– 

723. 	 WITKIEWICZ Kazimierz – Kunszt introligatorski Bonawentury Lenarta. Kraków 
1932. Nakł. Miejskiego Muzeum Przemysłowego. 4, s. 24, tabl. 18. brosz. 
Okł. nieco otarta i zaplamiona, wewnątrz czysty egz. Krótka monografia poświęcona jednemu 
z najlepszych artystów-introligatorów polskich. Na tablicach 35 ilustracji (w tym 14 barw-
nych) - bardzo dobrych technicznie - ukazujących przykładowe oprawy Lenarta oraz jego cha-
rakterystyczne papiery wyklejkowe. Autor omawia krótko historię Muzeum Przemysłowego i To-
warzystwa „Polska Sztuka Stosowana” i próby odrodzenia rzemiosła introligatorskiego w Polsce 
i w Europie. Analizuje cechy opraw Bonawentury 
Lenarta. 	 140.– 

724. 	 [WITKIEWICZ Kazimierz]. Autoportret 
Kazimierza Witkiewicza wykonany w XII 
1960. 
Olej na płótnie, form. 70x50 cm. Obraz przed-
stawia Kazimierza Witkiewicza zwróconego w 
lewo, w berecie i ciemnym płaszczu. Na odwrocie 
naklejone dwie niewielkie kartki. Na pierwszej 
odręczna dedykacja Kazimierza Witkiewicza dat. 
11 XII 1960 w Krakowie, określająca pracę jako 
„niedokończony obraz”. Druga kartka zawiera 
potwierdzenie autentyczności portretu wystawio-
ne przez syna Kazimierza - Tadeusza. Niewielkie 
pęknięcie płótna, poza tym stan dobry.
K. Witkiewicz (1880-1973) - malarz, grafik, bi-
bliotekarz, współzałożyciel i prezes Towarzystwa 
Przyjaciół Książki, założyciel Rycerskiego Za-
konu Bibliofilskiego z Kapitułą Orderu Białego 
Kruka, redaktor czasopisma bibliofilskiego „Silva 
Rerum”. 	 600.– 
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725. 	 ZAPASKO Jakym, ISAEWIČ Jaroslav – Pamjatky knyžkovogo mystectva. Katalog 
starodrukiv vydanych na Ukraini. Knyga 1-2 [w 3 wol.]. Lviv 1981-1984. Vyd. pri 
Lvivskomu Deržavnomu Universyteti. 4, s. 133, [3], tabl. barwne 2; 129, [3]; 125, [3]. 
opr. oryg. pł. 
Brak obw., stan dobry. Bogato ilustrowany katalog starodruków wydanych na Ukrainie - z oczy-
wistych względów bardzo liczne polonika. Bardzo szczegółowe opisy zawierające m.in. rozmiar 
czcionki, ilość wersów na stronie, nazwiska rytowników, warianty tytułów. Obejmuje 4.176 dru-
ków. Ks. 1: 1574-1700, ks. 2, cz. 1: 1701-1764, ks. 2, cz. 2: 1765-1800. Komplet. 	 160.– 

726. 	 ŻURAWIŃSKA Zofia, JAROSZEWICZ-PIERESŁAWCEW Zoja – Katalog dru-
ków cyrylickich XV-XVIII wieku w zbiorach Biblioteki Narodowej. Oprac. ... . War-
szawa 2004. Bibliot. Narodowa. 8, s. 362, [2], ilustr. 61. brosz. 
Stan bardzo dobry. Szczegółowy opis 389 starodruków cyrylickich wydanych na ziemiach pol-
skich lub z Polską związanych. Nakład od dawna wyczerpany. 	 100.– 

Patrz też poz.: 132, 336, 343, 566, 600, 609, 612, 623
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Mickiewicziana

Pisma Mickiewicza

727.	 TYGODNIK Wileński. Wilno. Nakł. A. 
Żółkowskiego. 8. opr. psk. z epoki.

	 T. 6, nr 118-129: 15 VII-31 XII 1818. s. [4], 
394.
Czas. BJ 8, 108. Tylna okł. reperowana, niewiel-
ki ślad zawilgocenia. Ekslibris: „Mickiewicia-
na. Zbiór Alfreda Birkenmayera” (z podobizną 
amorka z wileńskiego wydania „Poezji”), eks-
libris Henryka Bednarskiego ze Lwowa. Tom 
wileńskiego pisma zawierający na s. 254-256 
wiersz Adama Mickiewicza „Zima mieyska” 
będący debiutem późniejszego wieszcza. Pod 
tekstem umieszczono nazwisko autora w brzmie-
niu „A. N. Mickiewicz”. W zbiorczym spisie 
treści umieszczonym na początku tytuł utworu 
wydrukowano omyłkowo jako „Zima wieyska”. 
Numer pisma zawierającego ten utwór zatwier-
dził do druku August Becu (wówczas od dwóch 
miesięcy ojczym kilkuletniego Juliusza Słowac-
kiego), o czym świadczy umieszczona na końcu 
nota cenzorska.
„Wiersz ten - o krystalicznie czystej klasycy-
stycznej formie - jest poetyckim debiutem Ada-
ma Mickiewicza, ,prawodawcy’ polskiego romantyzmu [...]. Autograf nie zachował się, istnieje 
jedynie ten pierwodruk [...]. Poeta nie zamieścił ,Zimy miejskiej’ w żadnym z wydań swoich 
dzieł. Ponownie ukazała się dopiero w 1858 roku w V tomie edycji warszawskiej” (Enc. Mick. 
624).	 2.400.–

728.	 MICKIEWICZ Adam – Poezye Adama Mickiewicza. T. 1-2. Wilno 1822-1823. Druk. 
J. Zawadzkiego. 16, s. XLII, 140, [3]; 214, [1]. razem opr. XIX w. skóra złoc. z zach. 
przedniej okł. brosz. t. 1.
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Podklejenia kilku kart w grzbiecie, zabrązowie-
nia tamże, okł. brosz. otarta i załamana, egz. 
wyraźnie obcięty (do form. 11,7x9,7 cm); stan 
ogólny dobry. Na karcie tyt. t. 2 podpis własn. 
S. Libiszowskiej. Komplet dwóch debiutanc-
kich tomików poezji Adama Mickiewicza. T. 
1 - egz. jest jednym z 500 egz. opublikowanych 
w r. 1822 (z dołączoną erratą), rok później do-
drukowano kolejnych 1.000 egz. z tą samą ty-
tulaturą i z poprawionymi błędami (np. s. 70: 
„w Belzebuba” zmieniono na „u Belzebuba”, s. 
74: „nie znaczny” na „nieznany”); w tym egz. 
błędy nie zostały poprawione. T. 1 zaw. kartę 
tyt. ozdobioną amorkiem grającym na lutni, 
zezwolenie cenzora J. Kłągiewicza, drukowa-
ną dedykację dla przyjaciół: J. Czeczotta, T. 
Zana, J. Jeżowskiego i F. Malewskiego, listę 
124 prenumeratorów (m.in. A. Czartoryski, L. 
Chodźko, J. Lelewel, E. Odyniec, M. Ogiński, 
M. Puttkamerowa), obszerną autorską „Prze-
mowę” o poezji romantycznej i wiersze: „Balla-
dy i romanse” oraz „Wiersze różne”. Na końcu 
umieszczono dwustronicowy spis treści (w tym 
egzemplarzu nieco uszkodzony). Jedna z najważniejszych polskich książek: „wydanie pierw-
szego tomu ,Poezji’ było [...] momentem przełomowym w dziejach naszej literatury [...]. Datę 
ich edycji przyjęto się wkrótce uważać za początek polskiego romantyzmu” (Enc. Mick. 411). 
T. 2: karta tyt. ozdobiona takim samym amorkiem jak w t. 1, na odwrocie zezwolenie cenzora 
J. Lelewela. Lista prenumeratorów obejmuje 182 nazwiska (m.in. A. Januszkiewicz, J. Plater, 
W. Puzynina, E. Wańkowicz; wbrew temu, co pisze Syga (s.23), wśród prenumeratorów nie ma 
nazwiska K. Koźmiana - nieprzejednanego wroga Mickiewicza). Tom zaw. „Grażynę” wraz z 
przypisami, „Upiora”, „Dziadów” cz. II i IV. Całość zamyka jednostronicowy spis treści. T. 2 
ukazał się w nakładzie 1.500 egz. W obu tomach umieszczono klasycyzujące finaliki (kłócące 
się nieco z nowatorskim charakterem zamieszczonych utworów). „Oba tomiki wydania wileń-
skiego uważa się powszechnie za niezwykłą rzadkość [...], a możność nabycia jego nie należy 
do częstych, i rzadko który z katalogów antykwarskich może pochlubić się jego wymienieniem 
[...]. Zgodzimy się [...] na określenie pierwotnego wydania tomiku pierwszego, drukowanego w 
zaledwie w 500 egzemplarzach, jako ,rzadkie’„ - pisał Semkowicz w 1926 r. (Semkowicz, s. 13). 
Teofil Syga trzydzieści lat później dodawał: „Wileńskie wydanie ,Poezji’ już przed rokiem 1939 
trudne było do zdobycia. Dzisiaj - po zniszczeniach wojennych - jest wielką rzadkością” (Syga, 
s. 25). „Pierwsze miejsce, jeśli chodzi o wysokość cen zajmują utwory Mickiewicza. Wileńskie 
dwa tomiki ,Poezji’ przed wojną były sprzedawane za 500 zł, a przed kilku laty za 4500 zł, a więc 
osiągały cenę najzacniejszych naszych XVI-wiecznych druków” (Gocel 263). Bardzo rzadkie. 
Ilustracja na tabl. 26.	 12.000.–

729.	 MELITELE. Noworocznik wydany przez Antoniego Edwarda Odyńca. [Rok pierw-
szy] - Rok drugi. Warszawa 1829-1830. Druk. A. Gałęzowskiego i K[omp]. 16d, s. [8], 
255, tabl. 5; [2], 236, [2], tabl. 2. razem opr. pł. z epoki.
Otarcia opr. i niewielkie uszkodzenia, papier miejscami zawilgocony i zaplamiony. Piecz. własn. 
i piecz.: „P.P.R. Sekretarz Komitetu Radomsko” w t. 1, w t. 2 wycięty znak własn. na karcie tyt. 
Almanach literacki zredagowany przez Antoniego Edwarda Odyńca, w którym drukował utwo-
ry współczesnych poetów romantycznych. Zawiera m.in. pierwodruki wierszy Adama Mickie-
wicza: „Do S. B. W imionniku” (s. 134), „Czatów” (s. 153) i „Farysa” (s. 244) oraz przedruki 
jego „Godziny” (s. 231) i „Niepewności” (s. 240) (t. 1) i dwa pierwodruki przekładów Adama 
Mickiewicza: „Almotenaby” (s. 146) i „Z Romeo i Julii trajedjii Szekspira” (s. 46) (t. 2). Tom 
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1 zawiera także utwory K. Brodzińskiego, A. Chodźki, K. Gaszyńskiego, S. Jachowicza, J. U. 
Niemcewicza, A. E. Odyńca; tom 2 utwory J. U. Niemcewicza, J. Korzeniowskiego, B. Zale-
skiego, A. E. Odyńca, S. Goszczyńskiego. Tom 2 zawiera także pierwodruk wiersza „Hugo” 
Juliusza Słowackiego. Na początku t. 1 i końcu t. 2 spisy rzeczy. Tablice w litografii: t.1 : „Józef 
Lipiński”, „Ruiny Zamku w Nowogródku”, „Ruiny Zamku Trockiego na jeziorze”, nuty: „Śpiew-
ka na dwa Głosy” Maryi Szymańskiej, „Ruiny Zamku Wileńskiego”; t. 2: „J. U. Niemcewicz”, 
„Jan Paweł Powęza Woronicz”. „Noworocznik [...] stał się [...] przeglądem poezji młodych i 
przyczynił się znacznie do jej spopularyzowania” (Enc. Mick. 295). Rzadkie!	 2.400.–

730.	 DMOCHOWSKI F[ranciszek] S[alezy] (syn) – 
Odpowiedź na pismo P. Mickiewicza o Krytykach 
i Recenzentach Warszawskich obeymuiąca Text 
P. Mickiewicza z uwagami krytycznemi, i Obraz 
dążności literatów polskich od panowania Stani-
sława Augusta, aż do naszych czasów. Warszawa 
1829. W Drukarni Gazety Korrespondenta. 16d, s. 
[2], 118. brosz., wsp. etui.
Podklejony niewielki ubytek karty tyt., stan dobry. Pole-
mika z głośną przedmową, jaką Mickiewicz poprzedził 
petersburskie wydanie swoich „Poezji” (1829) (tu tekst 
Mickiewicza umieszczono na s. 12-59). „W Warszawie 
dyskutowano nad nią [przedmową] długo, zawzięcie i 
szeroko. Może właśnie o to szło poecie: przewidywał 
przecież, że go za tę przedmowę ,ukamienują’ [...]. Fr. 
S. Dmochowski, najostrzej przez Mickiewicza zaata-
kowany, napisał - w tonie dość zresztą umiarkowanym 
- książeczkę będącą odpowiedzią ,na pismo P. Mickie-
wicza’„ (Syga 86). Pamiątka jednego z najgorętszych 
sporów literackich XIX w. w Polsce.
„Artykuł ,O krytykach i recenzentach warszawskich’ 
najbardziej dotknął Dmochowskiego. Jego polemika z 
Mickiewiczem ukazała się 4 kwietnia 1829 r. w ,Przewodniku polskim’ a potem w oddzielnej 
broszurze [...], gdzie przedrukowany tekst poety skomentowano przypisami, wykazującymi nie-
sprawiedliwość jego ocen, nieznajomość osądzanych autorów, wreszcie lekkomyślność i zarozu-
miałość” (Enc. Mick. 361).	 420.–

731.	 [KRÓLIKOWSKI Józef Franciszek] – Biblioteka konwersacyjna czyli wykład wia-
domości i rzeczy najpotrzebniejszych i najużyteczniejszych w pożyciu towarzyskiem. 
T. 7, oddz. 4: Deklamator towarzyski, t. 3. Poznań [1830]. U Pompejusza i Sp. 16, s. 
128. opr. bibliot. ppł.
Otarcia okł., miejscami zaplamienia wewnątrz. Na drugiej karcie tyt.: „Deklamator towarzyski, 
czyli Wybór najprzedniejszych poezyi polskich, które w towarzystwie wyższej przyjemności 
szukającem stosownie powtórzone, naymilej zabawić mogą”. Zaw. m.in. sonet „Do Niemna” 
Miczkiewicza [!]. Całość składała się z 10 tomików. Nieczęste.	 280.–

732.	 NIEMCEWICZ Julian Ursyn – Ostatnie rymy ... pod tytułem: Treny wygnańca. Tu-
dzież Reduta Ordona przez Adama Mickiewicza i Zgon Sowińskiego. Lipsk [właśc. 
Wrocław] 1833. [Wyd. Z. Schletter]. W komissie u Leopolda Michelsena. 8, s. 24. opr. 
późn. ppł.
Niewielkie zażółcenia papieru, stan dobry. Wydanie „Ostatnich rymów” (wraz z „Redutą Ordo-
na”) było niesłusznie uważane przez Estreichera i Semkowicza za tajny druk lwowskiego Ossoli-
neum, przez tego ostatniego nawet za pierwodruk wiersza Mickiewicza. Pomyłkę sprostował W. 
Wisłocki („Tajne druki Zakł. Ossolińskich”, Lw. 1935, s. 47) i T. Syga (na s. 293 powołując się 
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na M. Rotterową, która jako faktycznego wydawcę podała Zygmunta Schlettera z Wrocławia). 
W. Łysiak omawia szczegółowo te kwestie w „Empierum” (s. 384-392). Mimo pojawiających się 
licznych niewiadomych, można stwierdzić, że tekst „Reduty Ordona” pojawia się tu w druku po 
raz drugi, ponownie bez wiedzy autora. Rzadkie.	 1.400.–

733.	 GARCZYŃSKI Stefan – Poezye ... T. 2. Paryż 1833. Nakł. autora. 16, s. 144. opr. 
nieco późn. skóra, obcięcie barwione.
Miejscami niewielkie zabrązowienia papieru, mimo to stan dobry. Piecz. Jana Koźmiana (publi-
cysty i działacza społecznego, zaprzyjaźnionego z Mickiewiczem i Goszczyńskim) i Konstantego 
Przewłockiego (ziemianina, działacza gospodarczego, siostrzeńca Jana Koźmiana). Na końcu, na 
s. 133-138 wiersz „Reduta Ordona” Adama Mickiewicza z podtytułem „Opowiadanie Adju-
tanta” i dedykowany w druku „jenerałowi Umińskiemu”
„Wiersz ten [...] przedstawia historię, która stała się jednym z najważniejszych mitów bohaterskich 
w polskiej kulturze” (Enc. Mick. 456). Utwór powstał w początkach 1832 na podstawie relacji Ste-
fana Garczyńskiego, który w powstaniu listopadowym był adiutantem gen. Umińskiego. „Reduta 
Ordona” po raz pierwszy została opublikowana w tajnym druku Ossolineum w 1832 z jednego z 
licznych odpisów utworu krążących wśród czytelników. Rok później, także bez wiedzy autora, 
jego wiersz znalazł się w książce „Ostatnie rymy Juliana Ursyna Niemcewicza” (patrz wyżej). 
Prezentowany tu tom zawiera pierwsze autoryzowane wydanie „Reduty Ordona”. Mickiewicz 
opatrzył je notatką: „Wiersz ten pisany pod wpływem opowiadań Garczyńskiego, umieszczam 
między dziełami przyjaciela jako wspólną naszą własność. Poświęciłem go ostatniemu wodzowi 
polskiemu, który o sprawie naszej nie rozpaczał i do końca chciał walczyć”.	 3.200.–

734.	 MICKIEWICZ Adam – Poezye Adama Mickiewicza. Nowe, pomnożone i zupełne 
wydanie z portretem autora i dwiema rycinami. T. 1-3. Warszawa 1833. Nakł. S. H. 
Merzbacha. 16d, s. [2], LXXXIV, 206, portret 1; [4], 316; [4], VIII, 250. opr. wsp. 
pperg. z zach. okł. brosz., obcięcie barwione.
Brak karty tyt. t. 1, brak dwóch rycin. Stare wpisy własn. W każdym tomie piecz. bibliot. (nie-
kiedy prześwitujące na drugą stronę). Nieliczne notatki z epoki, kilka odręcznych poprawek w 
tekście. Zachowane wszystkie okładki broszurowe. „Wydanie drukowano z całą starannością, 
z widoczną ambicją i chęcią nie powstydzenia się wobec edycji paryskiej [...]. Pierwsza edycja 
warszawska jest zarazem jedyną, wydaną w Warszawie za życia poety [...]. Do zbytnich rzadkości 
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nie należy, jakkolwiek niełatwo jej dostać [...] w okładkach oryginalnych, podobnych zupełnie do 
paryskich” (Semkowicz 91-92). Zaw.: t. 1: O krytykach i recenzentach warszawskich, Ballady i 
romanse, Sonety, Sonety krymskie; t. 2: Dziady (Upiór, cz. II, cz. IV), Wiersze różne; t. 3: Konrad 
Wallenrod, Grażyna, Poezye nowe.	 4.800.–

735.	 MICKIEWICZ Adam – Ballady i romanse. Lipsk 1852. F. A. Brockhaus. 16, s. [8], 
111, [1]. opr. oryg. pł. złoc., obcięcie złoc.
Okł. nieco otarte, ze śladem zawilgocenia, wewnątrz stan dobry. Ekslibris H. Bednarskiego. Je-
den z trzech tomików poetyckich Mickiewicza wydanych przez Brockhausa, o których Semko-
wicz pisał „książeczki salonowe, nakształt roczników damskich lub wytwornych almanachów 
[...] cieszyły się wielkim popytem, szczególnie u płci pięknej, dla pięknej formy i wytwornej 
szaty” (Semkowicz 203).	 500.–

736.	 MICKIEWICZ Adam – Farys. Grażyna. Lipsk 1852. F. A. Brockhaus. 16, s. [8], 84. 
opr. oryg. pł. złoc., obcięcie złoc.
Zaplamienia wyklejek, miejscami zabrązowienia papieru. Piecz. Z. Krzeczunowicza z Korszowa. 
Jeden z trzech tomików poetyckich Mickiewicza wydanych przez Brockhausa, o których Sem-
kowicz pisał „książeczki salonowe, nakształt roczników damskich lub wytwornych almanachów 
[...] cieszyły się wielkim popytem, szczególnie u płci pięknej, dla pięknej formy i wytwornej 
szaty” (Semkowicz, s. 203).	 500.–

737.	 POKŁOSIE. Zbieranka literacka na korzyść sierot. Rok 1. Leszno 1852. Druk. E. 
Günthera. 16d, s. [2], 256. opr. psk. złoc. z epoki.
Otarcia grzbietu, miejscami wyraźne zabrązowienia papieru. Piecz. Zaw. m.in. pierwodruk 
wiersza „Nocleg” Adama Mickiewicza (inc.: „Nasz naczelnik nad trockiem jeziorem”), poezje 
W. Pola, K. Gaszyńskiego oraz „Ułamek z podróży malowniczej po Mało-Polsce w roku 1841” 
podpisany monogramem J. M.	 360.–

738.	 MICKIEWICZ Adam – Wiersz do matki Polki. 
Przełożył z polskiego na francuzki i niemiecki 
język R.M.K. Na korzyść rannych. Lwów 1864. 
Nakł. Rafała Mora Korytowskiego. 8, s. 8. brosz.
Załamania narożnika kart, zaplamienia ostatniej karty. 
Wiersz powstał w 1830, w drodze do Genui. Mickie-
wicz opublikował go po raz pierwszy na końcu dru-
giego wydania trzeciej części „Dziadów” (Paryż 1833), 
nieco wcześniej nieautoryzowaną wersję publikowały 
czasopisma. „Trudno jest odpowiedzieć na pytanie, 
dlaczego Mickiewicz, zajęty zwiedzaniem Włoch, na-
pisał ten wiersz, uważany za jeden z najbardziej prze-
rażających w poezji polskiej. Zawarty w utworze obraz 
przyszłości zdawał się zapowiadać raczej tragedię pra-
cy konspiracyjnej po klęsce roku 1831, a więc [...] w 
żadnej mierze nie odpowiadał nastrojom przygotowań 
do czynu listopadowego. Późniejszym czytelnikom 
jego tonacja może wydawać się nawet bliższa grozie 
klęski powstania styczniowego, egzekucji na stokach 
Cytadeli w 1864, czy działalności Murawjowa-Wiesza-
tiela” (Enc. Mick. 110-111). Niniejsze wydanie wpi-
suje się w tę narrację: dochód ze sprzedaży broszurki 
przeznaczono dla rannych powstańców styczniowych.	

180.–

739.	 MICKIEWICZ Adam – Literatura słowiańska wykładana w Kolegium Francuzkiem 
przez ... Tłumaczenie Felixa Wrotnowskiego. T. 1-4. Wyd. III, nowo poprawione. Po-
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znań 1865. Księg. K. Żupańskiego. 8, s. XL, 458, [1]; X, 325, [2]; IX, [1], 258, [1]; VI, 
212, [1]. opr. psk. z epoki.
Opr. wyraźnie otarte, poza tym stan dobry. Piecz. i podpis własn. Rok 1: 1840-1842, rok 2: 1841-
1842, rok 3: 1842-1843, rok 4: 1843-1844.	 380.–

740.	 MICKIEWICZ Adam – Adama Mickiewicza Dziady. Sceny dramatyczne tak jak były 
grane w Teatrze Krakowskim dnia 31 paźdz. 1901. Kraków 1901. Wyd. S.Wyspiański. 
Druk UJ. 8, s. 180. opr. oryg. pł. z zach. okł. brosz.
Stan bardzo dobry.	 240.–

741.	 MICKIEWICZ Adam – Nieznane pisma Adama Mickiewicza (1817-1823) z Archi-
wum Filomatów. Wydał Józef Kallenbach. Kraków 1910. G. Gebethner i Sp. 8, s. XVII, 
[1], 423, tabl. 3. brosz.
Załamania krawędzi i narożników okł., niewielki ubytek narożnika tylnej okł., poza tym stan 
dobry. Podpis własn. Na tablicach portret młodego Mickiewicza i faksymile autorskiego rękopisu 
„Romantyczności”. Podstawą publikowanych tu tekstów było archiwum Filomatów, zgromadzo-
ne i przechowane „dzięki wytrwałości iście litewskiej i pietyzmowi archiwariusza”, jak pisze 
Kallenbach, przez Onufrego Pietraszkiewicza.	 120.–

742.	 MICKIEWICZ Adam – Ballady i romanse ... Pismem stenograficznem według sys-
temu Gabelsberger-Poliński wydał Antoni Wojnar. Cieszyn 1920. Nakł. autora. 16d, s. 
[2], 28. brosz.
Stan dobry. Piecz. administracji pisma „Stenograf Pol.”. Rzadkie.	 140.–

743.	 POEZYA Filomatów. Wydał Jan Czubek. T. 1-2. Kraków 1922. PAU. 8, s. VII, [1], 
359; [2], 416. brosz. Archiwum Filomatów, cz. 3.
Grzbiety pożółkłe, poza tym stan bardzo dobry. Egz. nierozcięty. „Mamy tu, powiedzmy otwarcie 
- pisze Czubek we wstępie - wcale zbierana drużynę; podczas gdy niektóre utwory, Mickiewicza 
np. i niektóre Zana, budzą w nas dziś jeszcze nie samo tylko literackie zajęcie, to inne - a jest ich 
część przeważna - przedstawiają tak mała wartość, że mogłyby sobie dalej pleśnieć w Archiwum 
[...]. Nie wartość też literacka rozstrzygnęła o ich wydaniu, ale wyjątkowa ważność, jaką posia-
dają dla historyi tego jedynego w swoim rodzaju towarzystwa”.		  140.–
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744.	 MICKIEWICZ Adam – Nieznane listy ... do 
Konstancji Łubieńskiej. Z autografów wydał i 
wstępem poprzedził Ludwik Posadzy. Poznań 
1924. Wielkopolska Księg. Nakładowa K. 
Rzepeckiego. 16d, s. 103, [1], tabl. 4. opr. pł. z 
epoki z zach. okł. brosz.
Stan dobry. Wydano 100 egz., ten nr 99.	 120.–

745.	 MICKIEWICZ Adam – Poezje. Przełożył na 
język żydowski Lejb Olicki. Wydano w Roku 
Mickiewiczowskim. Warszawa 1955. Wyd. 
„Idisz Buch”. 8, s. 66, [6], tabl. 1. brosz.
Niewielki ubytek grzbietu, okł. zaplamiona. Karta 
tyt. po polsku i w jidysz, tekst w jidysz. Wydano na 
potrzeby istniejącego jeszcze powojennego szkol-
nictwa żydowskiego.	 64.–

Publikacje o Mickiewiczu

746.	 ALBIN Janusz – Autografy Adama Mickiewicza. Wrocław 1980. Ossolineum. 8, s. 14, 
[2]. brosz.
Stan bardzo dobry. Wydano 500 egz. niesprzedażnych. Dotyczy autografów Mickiewicza prze-
chowywanych w Ossolineum, w tym rękopisu „Pana Tadeusza”.	 60.–

747.	 [BEŁZA Władysław] – Album pamiątkowe Adama Mickiewicza. Wyd. Władysław 
Piast [pseud.]. Lwów [1889]. Księg. H. Altenberga. 4, s. XIX, [3], tabl. 39. opr. kart. z 
epoki.
Śliwińska 155. Okł. lekko wygięte, przednia wyklejka nieco zabrudzona. Ekslibris. Na tablicach 
m.in. portrety, widoki okolic związanych z Adamem Mickiewiczem, podobizny rękopisów.	

160.–

748.	 BERBELICKI Władysław – Ilustrowane wydania dzieł Mickiewicza. Kraków 1968. 
Uniwersytet Jagielloński. 8, s. [4], [25-35, [3]. opr. pł.
Stan bardzo dobry. Wyimek z „Biuletynu Biblioteki Jagiellońskiej”.	 40.–

749.	 CHMIELOWSKI Piotr – Adam Mickiewicz. Zarys biograficzno-literacki. Wyd. III 
poprawione z 2-ma portretami poety. T. 1-2. Warszawa 1901. Gebethner i Wolff. 8, s. 
[6], 427, tabl. 1; [4], 450, tabl. 1. opr. wsp. ppł.
Miejscami zabrązowienia papieru, widoczne zwłaszcza na tablicach. Piecz. Trzecie, poprawione 
wydanie „pozytywistycznej monografii” poświęconej życiu i twórczości Mickiewicza, jednej z 
najważniejszych w naszym piśmiennictwie.	 120.–

750.	 CHROMY Jacek – Muzej Adama Mickeviča u Navagrudku. Muzeum Adama Mickie-
wicza w Nowogródku. Tekst ... Mińsk [Białoruś] [nie przed 1992]. Druk: Vydavecka. 8 
podł., s. 29, [1]. brosz.
Stan dobry. Informator muzealny. Tekst równoległy białoruski i polski.	 40.–

751.	 COLEMAN Marion Moore – Young Mickiewicz. Cambridge Springs 1956. Alliance 
College. 8, s. XII, [2], 380. opr. oryg. pł., obw.
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Ubytki grzbietu obw., poza tym stan bardzo dobry. 
Biografia Mickiewicza doprowadzona do wydania 
„Pana Tadeusza”. Ilustracje w tekście.	 120.–

752.	 DOMEJKO Ignacy – Pamiętniki ... Z autogra-
fów wydał Józef Tretiak. Kraków 1908. Nakł. 
AU. 8, s. VII, [3], 226, [3]. opr. ppł. z epoki. [Źró-
dła do Dziejów Polski Porozbiorowych, t. 5].
Maliszewski 1737. Drobne zaplamienia, stan dobry. 
Podpis własn. Wydana z rękopisu, po raz pierwszy 
w całości, część wspomnień, „która opowiada udział 
Domejki w powstaniu [listopadowym], pobyt w Pru-
siech, w Dreźnie i podróż z Mickiewiczem z Drezna 
do granic Francyi” (ze wstępu J. Tretiaka). Ważne źró-
dło do biografii wieszcza, spisane przez wieloletniego 
przyjaciela i jedną z najbliższych mu osób. „Razem 
byli więzieni w klasztorze bazylianów [...]. Podczas 
procesu, pragnąc osłonić Mickiewicza, chciał się 
[Domejko] podać za autora ,Pieśń filaretów’ [...]. Po 
upadku powstania [...] 15 stycznia 1832 przyjechał do 
Drezna i tam spotkał si z Mickiewiczem. Odnaleźli 
wówczas tę przyjacielską atmosferę, która przypomi-
nała im czasy filomackie” (Enc. Mick. 116-117). Pier-
wotnie „Pan Tadeusz” miał nosić tytuł „Żegota” - tak 
nazywali Domejkę przyjaciele.	 160.–

753.	 ESTREICHER Tadeusz – Mickiewicz i fale 
elektryczne. Warszawa 1939. Druk. Polska. 8, s. 
5, [1]. brosz. Biblioteczka Czasu, nr 19.
Okł. nieco pożółkłe, zaplamienie tylnej okł., poza tym 
stan dobry. Echa wykładów Śniadeckiego w twórczo-
ści Mickiewicza.	 48.–

754.	 GORECKA Marya – Wspomnienia o Adamie 
Mickiewiczu opowiedziane najmłodszemu bra-
tu. Wyd. III. Kraków 1897. Nakł. autorki. 16d, s. 
[2], 162. opr. bibliot. ppł.
Egz. podniszczony: otarcia okł., trzy karty luzem, za-
plamienia. Wspomnienia pierwszego dziecka Adama 
i Celiny Mickiewiczów, Marii dedykowane jej bratu 
Janowi Mickiewiczowi. Książka ukazała się po raz 
pierwszy w 1857. „,Wspomnienia’ przyniosły wiele 
cennych dla biografów i nieznanych do tego czasu 
faktów z życia poety. Najcenniejsze we ,Wspomnieniach’ jest oczywiście to, co ich autorka zdo-
łała zapamiętać i zapisać z zasłyszanych w dzieciństwie opowiadań swego ojca, a co dotyczy lat 
spędzonych przez niego na Litwie i w Rosji” (Enc. Mick. 169).	 64.–

755.	 HOFFMAN Karol – Adam Mickiewicz. Życiorys. Wierszem Nakreślony. [Bari], XI 
1944. Sekcja Wyd. APW. 16d, s. [4], 107. brosz.
Polonica 5376. Stan dobry. Podpis własn. Na karcie tyt. dane wydawnicze egzemplarza będącego 
podstawą przedruku (Warszawa 1906). Życiorys A. Mickiewicza wierszem. Na s. 4 nadruk: „Tło-
czono czcionkami (500 egz.) Przenośnej Prasy Drukarskiej Typ-Pol. ofiarowanej od Walczącej 
Ameryki dla Walczącej Polski za waszą wolność i naszą w Sekcji Wydawniczej A. P. W., Włochy 
- 11. XI. 1944 r. Skład i druk wykonali plut. Horbal A. i strz. Paciorkowski M.”.	 80.–
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756.	 KADEN Gustaw – Legion Mickiewicza, po-
przedzony szkicem: Kilka uwag o Adamie 
Mickiewiczu. Paryż 1946. Wyd. Rady Naro-
dowej Polaków we Francji. 16d, s. 47, [1]. 
brosz. Książka Polska we Francji.
Polonica 6268. Stan dobry. Praca dedykowana w 
druku Marii Mickiewicz, wnuczce Adama.	 80.–

757.	 KALLENBACH Józef – Adam Mickiewicz. 
T. 1-2. Kraków 1897. Spółka Wydawnicza 
Polska. 8, S. XIV, [2], 301, [2], tabl. 1; [4], 
430, [1], tabl. 3. opr. psk. złoc. z epoki.
Gruca 154. Stan dobry. zaklejona piecz. (?) w t. 2. 
Pierwsze wydanie jednej z klasycznych biografii 
Mickiewicza, kilkukrotnie wznawianej. Oprawa P. 
Repetowskiego (naklejki na przednich wyklejkach). 
Ilustracja na tabl. 27.	 240.–

758.	 KATALOG prac nadesłanych na konkurs 
przygotowawczy pomnika Adama Mickiewi-
cza z objaśnieniami projektów, wyjętemi z li-
stów, nadesłanych do Komitetu. Kwiecień 1882. Kraków 1882. Nakł. Komitetu. 8, s. 8. 
brosz. wt. z zach. okł. org.
Drobne zaplamienia, stan dobry. Wykaz i opis 26 projektów, jakie wpłynęły na pierwszy (z ogło-
szonych trzech) konkursów na pomnik wieszcza. Publikacja towarzyszyła wystawie prezentowa-
nej w Sukiennicach. Konkurs nie został rozstrzygnięty.	 64.–

759.	 KLEINER Juliusz – W kręgu Mickiewicza i Goethego. Warszawa 1938. Towarzystwo 
Wydawnicze „Rój”. 8, s. 289, [2]. brosz.
Okł. i grzbiet nieco otarte, wewnątrz stan dobry. 
Odręczna dedykacja autora dla prof. Ryszarda 
Ganszyńca, piecz. tegoż.	 80.–

760.	 KOMITET Budowy Pomnika Adama Mic-
kiewicza. Sprawozdania z 24-go, 25-go i 26-
go Posiedzenia Komitetu. Program konkursu 
ogłoszony przez ś.p. Marszałka Zyblikiewi-
cza. Czynności komitetu ścisłego. Protokół 
sądu konkursowego z dnia 16 Stycznia 1888 r. 
Sprawozdanie Komisyi Rozdawniczej Dzieł 
A. Mickiewicza. Kraków 1888. Druk. „Cza-
su”. 4, s. 35. brosz. wt. z zach. okł. oryg.
Okł. oryg. nieco zakurzone, niewielkie zabrudze-
nia wewnątrz. Drukowano jako rękopis w 300 egz. 
Trzeci i ostatni konkurs na projekt pomnika A. 
Mickiewicza w Krakowie. Spośród 21 nadesłanych 
prac (wszystkie omówiono krótko w sprawozdaniu) 
wyróżniono 3 projekty, jeden - autorstwa Teodora 
Rygiera - został po długich dyskusjach i licznych 
poprawkach skierowany do realizacji.	 100.–

761.	 LENARTOWICZ Teofil – Listy o Adamie Mickiewiczu. Paryż 1875. Księg. Luxem-
burgska. 8, s. 72.

nr 756

nr 759



198

LITERATURA PIĘKNA, JĘZYKOZNAWSTWO

	 [oraz] ZALESKI J[ózef] B[ohdan] – Adam Mic-
kiewicz podczas pisania i drukowania Pana Tade-
usza. List do syna Adama przez ... Paryż 1875. 
Księg. Luxemburgska. 8, s. 20. razem opr. późn. 
bibliot. ppł.
Maliszewski 2376. Maliszewski 2817. Drobne zapla-
mienia kart, kilka kart podklejonych w grzbiecie. Dwa 
druki wydane przez Władysława Mickiewicza, syna 
Adama, zawierające kierowane do siebie listy Lenarto-
wicza i Zaleskiego dotyczące życia i twórczości wiesz-
cza. Lenartowicz: „między latami 1852-1855 przeby-
wał w Paryżu, wtedy to poznał Mickiewicza, złożył mu 
kilka wizyt, nadto spotykał go wśród różnych okolicz-
ności życia emigracyjnego. I zdał z tego wszystkiego 
relację w bezcennych ,Listach o Adamie Mickiewi-
czu’” (Enc. Mick. 269). Zaleski: „to postać bardzo 
licząca się w życiu Mickiewicza [...]. Można odnieść 
wrażenie, że Mickiewicz sądził, iż prawdziwymi po-
etami są oni dwaj, a czasem skłonny był Zaleskiego 
stawiać nawet wyżej [...]. Zaleski niemałą garść infor-
macji o jego [Mickiewicza] dziełach i okolicznościach 
ich powstawania. Są one rozsypane w korespondencji 
i dzienniku oraz zawarte w bezcennym cyklu wypowiedzi-wspomnień, spisanych [...] pt. ,Adam 
Mickiewicz podczas pisania i drukowania ,Pana Tadeusza’” (Enc. Mick. 610-612).	 160.–

762.	 MALINOWSKI Mikołaj – Dziennik ... Z rękopisu Biblioteki Ordynacyi Krasińskich 
wydał, z oryginału łacińskiego przełożył, wstępem i objaśnieniami opatrzył Manfred 
Kridl. Album Promienistych. Opracował J. Hodi (Tokarzewicz). Wilno 1914. Tow. 
Udz. „Kurjer Litewski”. 8, s. 131, tabl. 2. brosz. Bibljot. Pamiętników.
Maliszewski 1304. Okł. lekko otarte, drobne zaplamienia wewnątrz, poza tym stan dobry. Obej-
muje okres od 24 XI 1827 do 4 IV 1828. Dziennik pisany przez kolegę Mickiewicza z uniwer-
sytetu wileńskiego, członka Tow. Filaretów. Kridl we wstępie pisze: „A więc przedewszystkiem 
Mickiewicz. Podczas półtoramiesięcznego pobytu 
poety w Petersburgu [...] spotykał się z nim Ma-
linowski prawie codziennie i starał się zapisywać 
każdy niemal jego krok i każde słowo. Zyskujemy 
tu tedy pierwszorzędne i autentyczne źródło do za-
znajomienia się z ówczesnym pobytem Mickiewi-
cza w Petersburgu [...]. Poza Mickiewiczem znaj-
dujemy wiele szczegółów o malarzu Aleksandrze 
Orłowskim, o mnóstwie jego szkiców, rysunków, 
akwarel [...]. Zapiski te mogą być wielce pomocne 
przy poszukiwaniu dzieł Orłowskiego i ustalaniu 
ich autentyczności”.	 120.–

763.	 MARK B[ernard] – Adam Mickiewicz. War-
szawa 1955. Wyd.”Idisz Buch”. 8, s. 101, [6], 
tabl. 1. opr. perg. z zach. okł. brosz.
Stan bardzo dobry. Tekst w jidysz, jedynie notka na 
odwrocie karty tyt. i spis treści po polsku. Opra-
wa Haliny Karpińskiej z Cieszyna (naklejka na 
tylnej okł.). Do oprawy introligatorka wykorzystała 
arkusz tory.	 280.–
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764.	 MICKIEWICZ Franciszek – Pamiętnik ... Z autografu wydał i objaśnił Józef Kallen-
bach. Słowo wstępne Władysława Mickiewicza. Lwów 1923. Ossolineum. 8, s. 86, [1]. 
opr. wsp. plast. z zach. okł. brosz.
Maliszewski 1320. Ślad zawilgocenia. Piecz. T. Pfeiffera. Pamiętnik F. Mickiewicza (1796-1862) 
- najstarszego brata Adama, ważne źródło do biografii poety. „Być może właśnie lektura ,Pana 
Tadeusza’ oraz listowna zachęta A. E. Odyńca w roku 1835 sprawiły, że wziął się [Franciszek] 
do spisywania wspomnień z lat dziecinnych [...]. Pamiętnik jednak nigdy nie został ukończony: 
urwał się nagle, doprowadzony do chwili bezpośrednio poprzedzających śmierć ojca, Mikołaja 
Mickiewicza. Jest to wszakże jedyny pochodzący od braci dokument o dzieciństwie poety, 
posiadający - mimo upiększonego obrazu rodziny - wartość źródłową, zarówno w sferze faktów, 
jak i języka, którym mówiono na Litwie” (Enc. Mick. 302).	 80.–

765.	 MICKIEWICZ Władysław – Moja matka. Kraków 1926. Krakowska Spółka Wydaw-
nicza. 8, s. 97. brosz.
Maliszewski 2432. Zaplamienie dolnego marginesu okładek i pierwszych kart, poza tym stan do-
bry. Na okł. data 1927. Wspomnienia o Celinie z Szymanowskich Mickiewiczowej, żonie poety.	

64.–

766.	 MICKIEWICZ Władysław – Pamiętniki. T. 
1-3. Warszawa 1926-1933. Nakł. Gebethnera i 
Wolffa. 8, s. 454, tabl. 1; 440, [1]; 488. opr. ppł. 
z epoki.
Maliszewski 2433; Skrzypek 1166. Grzbiety nieco 
spłowiałe i przetarte, stan dobry. Piecz. Pamiętniki 
obejmują okres 1838-1925 (t. 1: 1838-61, t. 2: 1862-
70, t. 3: 1870-1925). W t. 3 dodatkowo wspomnienie 
pośmiertne o autorze i indeks do całości w oprac. S. P. 
Koczorowskiego. Pamiętniki syna Adama Mickiewi-
cza; ważne, choć mocno tendencyjne źródło do bio-
grafii wieszcza.
Władysław „kontrolował zakres informacji o ojcu i 
rodzinie, selekcjonując, cenzurując i niszcząc świa-
dectwa niewygodne, odbiegające od hagiograficznego 
wzorca wielkiego ojca, jaki starał się upowszechnić 
[...]. Wydaje się, że zniszczył bądź spreparował wiele, 
ale mnóstwo też ocalił, nie szczędząc sił i środków”. 
(Enc. Mick. 312).	 140.–

767.	 MICKIEWICZ Władysław – Żywot Adama 
Mickiewicza podług zebranych przez siebie ma-
terjałów oraz z własnych wspomnień opowiedział ... T. 1-4. Poznań 1890-1895. Druk. 
Dziennika Pozn. 8, s. VII, [1], 368, LIX; [2], 480, CXXV; [2], 497, [1], LXVII; 489, 
[1], CLXXIX, [2]. opr. wsp. ppł.
W t. 1 ostatnie karty przestawione przez introligatora, podklejony margines karty tyt. Piecz. Jedna 
z podstawowych biografii poety, wykorzystująca nieznane dotąd źródła.	 220.–

768.	 MICKIEWICZ Władysław – Żywot Adama Mickiewicza podług zebranych przez 
siebie materjałów oraz z własnych wspomnień opowiedział ... Wyd. II poprawione i 
uzupełnione, z ilustracjami. T. 1-2. Poznań 1929-1931. Poznańskie Towarzystwo Przy-
jaciół Nauk. 8, s. X, 450, [4], IV, tabl. 41; [2], 660, [4], tabl. 19. opr. pł. z epoki.
Brak jednej ilustracji w t. 2 (dodana jej kserokopia), poza tym stan dobry. Drugie rozszerzone 
wydanie objęło tylko dwa pierwsze tomy wcześniejszej edycji (do pobytu Mickiewicza w Lozan-
nie).	 160.–

nr 766



200

LITERATURA PIĘKNA, JĘZYKOZNAWSTWO

769.	 MORAWSKI Stanisław – W 
Peterburku 1827-1838. Wspo-
mnienia pustelnika i Koszałki 
kobiałki. Z 18 miedziodrukami. 
Wyd. Adam Czartkowski, Hen-
ryk Mościcki. Poznań [1928]. 
Wydawnictwo Polskie. 16d, s. 
[6], VIII, 370, tabl. 18. opr. ppł. 
z epoki, obcięcie prószone. Ga-
wędy o Dawnym Obyczaju.
Maliszewski 1337. Stan bardzo do-
bry. Na grzbiecie złoc. nazwisko 
autora i tytuł książki.
S. Morawski (1802-1853) - doktor 
medycyny, pisarz i pamiętnikarz, 
członek Towarzystwa Filaretów, a 
od 1820 Filomatów. A. Czartoryski 
i H. Mościcki „odkryli” Moraw-
skiego jako pamiętnikarza. Mo-
rawski posiada wybitne zalety pisarskie, jego teksty zawierają prawdziwe obrazy czasu i ludzi, 
odznaczają się spostrzegawczością i dużym humorem. Autor opowiada o wielu współczesnych 
mu wybitnych ludziach, m.in. o Mickiewiczu oraz o jego otoczeniu petersburskim. Inne postaci 
opisane w tym tomie to Józef Sękowski (1800-1858), Maria Szymanowska (1789-1831), Alek-
sander Orłowski (1777-1832) Aleksander Puszkin (1789-1837), Stanisław August Poniatowski 
(1732-1798), Józef Oleszkiewicz (1777-1830). Morawski opisuje także pierwsze półrocze swojej 
praktyki lekarskiej. Ukazały się trzy pamiętnikarskie książki Morawskiego. Pozostałe rękopisy S. 
Morawskiego spłonęły w pożarze wraz z Biblioteką Ordynacji Krasińskich.	 120.–

770.	 MOŚCICKI Henryk – Pod znakiem Orła i Pogoni. Szkice historyczne. Z pięcioma 
illustracyami. Warszawa 1915. Gebethner i Wolff. 8, s. [2], 315, [4], tabl. 5. opr. psk. z 
epoki z zach. okł. brosz.
Niewielkie otarcia grzbietu, stan dobry. Ekslibris R. Mękickiego: „Biblioteka Mickiewiczowska 
Aleksandra Semkowicza, lwowianina”, introligatora 
i mickiewiczologa. Oprawa niesygnowana, zapewne 
A. Semkowicza. Zaw. m.in.: Żydzi polscy pod berłem 
Katarzyny II, Polacy w niewoli rosyjskiej w r. 1812, 
Ostatni pobyt Mickiewicza w Wilnie, Z pobytu Mic-
kiewicza w Odesie [!], Młodzież litewska i Dekabry-
ści, Zniesienie uniwersytetu wileńskiego. Patrz też 
poz. 1140. Ilustracja na tabl. 27.	 240.–

771.	 SĘDZIMIR J[an] O. – Przyczynki do badań 
Pana Tadeusza. Złoczów 1900. Nakł. autora. 8, 
s. [4], 102, [2]. opr. ppł. z epoki.
Okł. nieco otarte, drobne zaplamienia wewnątrz. Obca 
(?) dedykacja. Praca dedykowana w druku „przesław-
nemu Uniwersyteowi Jagiellońskiemu” i Stanisławowi 
Tarnowskiemu „od trzydziestu lat Przezacnej Ozdobie 
[...] polskiej Akademii Umiejętności”.	 80.–

772.	 STAHLBERGER Teod[or] – A. Mickiewicz w 
Weimarze 1929 r. W 30-tą rocznicę zgonu poety 
skreślił ... Kraków 1886. Nakł. W. L. Anczyca i 
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Sp. 8, s. [2], 27, tabl. 1. opr. oryg. ppł. Odb. ze Sprawozdania gimnazjum św. Jacka w 
Krakowie.
Okł. nieco zakurzone, przednia wyklejka pęknięta w grzbiecie. Naklejki bibliot.	 64.–

773.	 SZYJKOWSKI Marjan – Adam Mickiewicz, budowniczy prawdziwej Polski. Lwów 
1922. H. Altenberg. 8, s. [8], 176, tabl. 1. brosz. Wielcy Pisarze, t. 1.
Drobne zaplamienia, stan dobry. Piecz. Nieliczne podkreślenia fragmentów tekstu. Zaw. m.in.: 
Narodziny Genjusza, Walka Arymana z Ormuzdem, Do źródeł życia polskiego, Na drodze ks. 
Piotra, Chorąży Sprawy Bożej.	 80.–

774.	 WELLISZ Léopold – Une amitié polono-suisse. Adam Mickiewicz, Juste et Caroline 
Olivier et l’episode Lèbre-Towianski. Avec les documents inédits. Lausanne [1942]. F. 
Rouge & C-ie. 16d, s. 234, [1], tabl. 12. brosz.
Polonica 18243. Stan dobry. Piecz. „Hommage de l’auteur”. Praca poświęcona przyjacielskim kon-
taktom Mickiewicza ze szwajcarskim małżeństwem Justa i Karoliny Olivierów. Poznali się w 1838 
i dzięki tej znajomości Mickiewicz otrzymał stanowisko profesora Akademii w Lozannie. Podczas 
pobytu w Paryżu utrzymywał z Olivierami częsty kontakt listowy. Gdy szwajcarscy przyjaciele 
przeprowadzili się do stolicy Francji, stosunki uległy zacieśnieniu. Gdy poecie groziło aresztowanie 
z powodu tekstów publikowanych w „Trybunie Ludów”, Karolina pomogła mu znaleźć schronie-
nie, gdzie ukrywał się trzy tygodnie. Przed swoją ostatnią podróżą do Konstantynopola pożegnał się 
z Olivierami, a Karolina zapisała w dzienniku: „Jest szczęśliwy; wyjeżdża jutro”.	 120.–

775.	 WSPOMNIENIA o Mickiewiczu. Z 32 ilustr. na oddzielnych planszach. Londyn 
1947. Orbis. 8, s. 78, [2], tabl. 4. opr. oryg. pł., obw. Bibliot. Ziemi Naszej.
Podklejone ubytki grzbietu obw., zaplamienia przedniej okł., wewnątrz stan dobry. Na przedniej 
wyklejce naklejka wydawnictwa „Polska i jej dorobek dziejowy”. Na obw. data 1946. Zaw. 38 
krótkich tekstów wspomnieniowych w układzie chronologicznym.	 64.–



776.	 ANDRZEJEWSKI Jerzy – Popiół i diament. Dodatek powieściowy „Życia”. Warsza-
wa [cop. 1948]. Druk. nr 2 Spółdz. Wyd. „Czytelnik”. 16d, s. 334, [1]. opr. bibliot. ppł. 
z epoki.
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Otarcia okł., miejscami drobne zaplamienia kart. Tekst na ostatnich dwóch kartach nieco obcięty 
przez introligatora. Kompletny tekst powieści dodawanej w postaci kolejnych składek do „Życia”. 
Słownik „Współcześni polscy pisarze i badacze literatury” nie odnotowuje tej edycji.	 80.–

777.	 ARIOSTO Ludovico – Ludowika Aryosta Orland szalony. Przekładnia Piotra Kocha-
nowskiego. Wyd. Jan Czubek. T. 1-3. Kraków 1905. Nakł. Akademii Umiejętności. 8, s. 
XCIV, 379; [2], 456; [2], 474. opr. nieco późn. pł. Biblioteka Pisarzów Polskich, t. 50-52.
Bloki lekko nadpęknięte, mimo to stan dobry. Piecz. „Książka Denhoff-Czarnockich”. Oprawa w 
surowe płótno. Krytyczne wydanie przekładu „Orlanda szalonego” dokonanego przez Piotra Ko-
chanowskiego. Jako podstawę tej edycji przyjęto teksty zachowanych rękopisów z XVII i pocz. 
XVIII w. Otwiera obszerny wstęp J. Czubka o życiu i dziele Ariosta, o okolicznościach powstania 
przekładu Kochanowskiego i wcześniejszych, o zasadach publikacji tekstu.	 220.–

778.	 BAKA [Józef] – Baka odrodzo-
ny. Uwagi o śmierci niechybnej 
wszystkim pospolitej wierszem 
wyrażone przez ... professora 
poetyki. Naprzód: Sumptem 
Jmć Pana Xawerego Stefanie-
go, Obywatela miasta Wilna 
do druku na pożytek duchow-
ny podane r. 1776; powtóre: 
nakładem amatorów z przed-
mowami Rajmunda Korsaka i 
Leona Borowskiego na nowo 
przedrukowane r. 1806; potrze-
cie: w Warszawie przez nie-
wiadomego amatora w r. 1828, 
ponowione; teraz z obojga temi 
przedmowami, życiorysem X. 
Baki i zdaniem o X. Bace J. I. 
Kraszewskiego po raz czwarty ogłosił, własną przedmowę dodał, i nowo odszukanemi 
w rękopiśmie rytmami X. Baki uzupełnił Władysław Syrokomla. Oprawę wykonano 
w Introligatorni Fedunio & Schramm (naklejka na przedniej wyklejce). Wilno 1855. 
Nakł. M. Orgelbranda. 16d, s. [4], 199, [3], tabl. 1. opr. psk. z epoki, obcięcie prószone.
Opr. nieco otarta i uszkodzona, podklejony niewielki ubytek prawego dolnego narożnika karty 
tyt., zażółcenia papieru i zaplamienia wewnątrz; stan ogólny dobry. Piecz. własn. Czwarte wy-
danie sławnych wierszy ks. Baki: „O bogaczu, Godnyś płaczu! Masz sepety I kalety, Masz gody 
Wygody I futra do jutra” i t.d. Przed tekstem frontispis w litografii A. Zaleskiego „Co znaczy ten 
kawał cholewy?”.	 250.–

779.	 BARAŃCZAK Stanisław – Ja wiem, że to niesłuszne. Kraków 1981. ABC. 16, s. 38, 
[3], tabl. 8. brosz.
Federowicz 159; Brzeski 131. Egz. z niewielkimi śladami wilgoci, stan dobry. Tom poezji; na 
tablicach barwne reprodukcje prac. Jerzego Dudy-Gracza. Dwubarwna okładka proj. Bronisława 
Kurdziela. Nazwa wydawcy przestemplowana (oryginalnie była KOS). Wydawnictwo drugiego 
obiegu, poza kontrolą cenzury. Krajowy przedruk z paryskiej Bibliot. „Kultury”.	 60.–

780.	 BARAŃCZAK Stanisław – Jednym tchem. Warszawa 1970. ZSP. 16d, s. [24]. brosz.
Niewielkie otarcia grzbietu. Obce zapiski na okł. Okładka proj. autora. Druk na papierze pakun-
kowym. Drugi tom poetycki Stanisława Barańczaka. Na wklejkach portret autora oraz trzy repro-
dukcje prac Waldemara Cwenerskiego. Tom szczególny, wydany pod koniec 1970, zawierający 
poetycką, proroczą wizję mającej wkrótce nastąpić krwawej masakry w grudniu tego roku.	 150.–
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781.	 BARAŃCZAK Stanisław – Korekta twarzy. 
Poznań 1968. Wyd. Poznańskie. 16d, s. 45, 
[1]. brosz., folia ochronna.
Stan bardzo dobry. Debiutancki tom poezji Sta-
nisława Barańczaka (w nakładzie 700 egz.). Zaw. 
wiersze z cykli poetyckich: Osaczyć w locie, Sone-
ty łamane, Walki. Książka została wyróżniona Na-
grodą im. T. Peipera za najciekawszy tom wierszy 
młodego pokolenia (autor miał wówczas 22 lata). 
Okładkę projektował Zbigniew Kaja.	 200.–

782.	 BAUDELAIRE Karol – Kwiaty zła. Przeło-
żył Bohdan Wydźga. Warszawa 1927. Gebe-
thner i Wolff. 8, s. 384, [3], portret autora. opr. 
pł. z epoki.
Stan dobry. Kolejny polski przekład skandalizują-
cego tomu wierszy Baudelaire’a; francuski pierwo-
druk ukazał się w 1857.	 120.–

783.	 BELLAMY Edward – W wieku XXI. Spo-
lszczył K.O.R. Kraków 1890. Druk. W. L. 
Anczyca i Sp. 16d, s. VI, 221. opr. psk. złoc. z 
epoki, obcięcie barwione.
Stan dobry. Piecz. Najgłośniejsza powieść amerykańskiego pisarza (oryg. „Looking Backward”); 
pierwsze wydanie ukazało się w 1888. Prezentowany tu egz. pochodzi z pierwszej polskiej edycji 
tego dzieła (inne przekłady zatytułowano: „W roku 2000”, „Z przeszłości 2000-1887”). Klasyka 
powieści fantastycznej: główny bohater przenosi się we śnie do roku 2000 i odkrywa, że Stany 
Zjednoczone stały się wzorcowym państwem socjalistycznym.	 120.–

784.	 BOY-[ŻELEŃSKI Tadeusz], [NOSKOWSKI 
Witold] – Szopka krakowska „Zielonego Baloni-
ka” wykonana po raz pierwszy „w Jamie Micha-
likowej” dnia 5 stycznia 1911 roku. Napisał Boy 
& Taper [pseud.]. Trzeci tysiąc. Kraków [1911]. 
Nakł. autorów. 8, s. [4], 76. brosz.
Okł. nieco otarte, grzbiet oklejony częściowo taśmą. 
Czwarta szopka Zielonego balonika. „Było to już duże 
widowisko, normalny spektakl rozciągnięty na dwie, 
trzy godziny. Występowało w nim kilkanaście osób, 
m.in. Herod (F. A. Łat), Jacek Symbolewski [...], M. 
Y. Cielski [...], Dziadek-Solski i szereg innych osób. 
Rzecz została rozpisana na trzy akty z prologiem i in-
termedium. W ten sposób Szopka Zielonego Balonika 
stałą się milowym krokiem naprzód w ewolucji szopki 
krakowskiej, wyrosłej przed paru wiekami z widowi-
ska sakralnego” (J. P. Gawlik „Powrót do Jamy”, Kr. 
1961, s. 104-106).	 80.–

785.	 BRONIEWSKI Władysław – Bagnet na broń. 
Poezje 1939-1943. Jerozolima, VI 1943. Wyd. 
„W Drodze”. 8, s. 51, [1]. brosz.
Polonica 1640. Nieznaczne zaplamienie przedniej okł., mimo to stan bardzo dobry. Odręczna 
dedykacja autora dla Ksawerego Pruszyńskiego (temu ostatniemu poeta dedykował w druku 
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wiersz „Droga”). Pierwsze wydanie jednego z najważniejszych polskich tomów poetyckich lat 
II wojny. Na karcie przedtyt. reprodukcja portretu autora wykonana przez F. Topolskiego. Tom 
otwiera tytułowy wiersz rozpoczynający się dobrze znanymi słowami: „Kiedy przyjdą podpalić 
dom, ten w którym mieszkasz - Polskę, kiedy rzucą przed siebie grom [...] ty, ze snu podnosząc 
skroń, stań u drzwi. Bagnet na broń! Trzeba krwi!”. Tom ukazał się w nakładzie 1.200 egz. i do-
czekał się wkrótce dwóch następnych wydań (w Londynie i Warszawie); pominięto w nich cztery 
wiersze, m.in. „Rozmowę z Historią”.	 420.–

786.	 BRÜCKNER Aleksander – Literatura polska. Początki, rozwój, czasy ostatnie. Z 368 
ilustracjami w tekście. Warszawa [1931]. Księgarnia Trzaski, Everta i Michalskiego. 4, 
s. [4], 364. opr. oryg. pł. zdob.
Brak przedniej wyklejki, poza tym stan bardzo dobry. Osobne wyd. części t. 4 „Wielkiej literatury 
powszechnej”. Oprawa w kolorze niebieskim. Ilustracja na tabl. 28.	 240.–

787.	 BRZECHWA Jan – Imię wielkości. Wiersze o Józefie Piłsudskim. Rys. E. Bartłomiej-
czyka. Warszawa 1938. Wyd. J. Mortkowicza. 8, s. 24, [2]. brosz.
SPKL 28. Grzbiet oklejony papierem, okł. zakurzone i nadkruszone, niewielkie zakurzenia po-
czątkowych kart. Piecz.: „Pryw. Koedukacyjna 6-cio Kl. Szkoła Powszechna im. Dra Jana Niem-
ca Lwów, ul. Pełczyńska 28” oraz obszerna dedykacja atramentem Jana Niemca, z 6 I 1939, jako 
oficera - sekretarza Pododdziału Koła 2 pp. Leg. Pol. we Lwowie dla Mikołaja Kiss-Orskiego z 
Koła 2 p. uł. Leg. Pol. z „wyrazami wdzięczności za przepiękne recytacje ,rzeczy legionowych’ 
na ,Opłatku’ Pododdziału Koła 2 pp. Leg. Pol. we Lwowie”. Dziesięć wierszy poświęconych 
Marszałkowi; staranny układ typograficzny, ilustracje Edmunda Bartłomiejczyka.	 120.–

788.	 BRZECHWA Jan – Piołun i obłok. Warszawa-Kraków 1935. Wyd. J. Mortkowicza. 
16d, s. [4], 60, [4]. brosz.
Stan dobry. Ekslibris. Tom poezji zaw. cykle: Imię wielkości, Modlitwa o powrót miłości i Pieśni 
Białoksiężnika.	 64.–

789.	 BRZECHWA Jan – Talizmany. Warszawa 1929. Nakł. Księg. F. Hoesicka. 16d, s. 64, 
[8]. brosz.
Grzbiet z ubytkami i podklejony, okł. nieco zaplamione, poza tym stan dobry.	 64.–
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790.	 BRZOZOWSKI Stanisław – Legenda Młodej Polski. Studia o strukturze duszy kultu-
ralnej. Warszawa 1910. Nakł. Księg. Pol. 16d, s. XI, [1], 556. opr. oryg. pł.
Opr. otarta, wyklejki nadpęknięte, niewielkie uszkodzenie prawych górnych narożników ostat-
nich kart, poza tym stan dobry. Zapiski, podpis i piecz. własn. Stanisława Fuksa. Pierwsze wy-
danie najbardziej znanej i najczęściej komentowanej książki Brzozowskiego. „Krytyk oceniał 
w niej i analizował zjawiska sobie współczesne: wyprowadzał własne rozumienie romantyzmu 
i jego relacji z Młodą Polską, pytał o kulturowe i społeczne uwarunkowania sytuacji polskiej (i 
europejskiej), poddawał bezkompromisowej krytyce przekonania i postawy” (culture.pl). Zaw. 
rozdziały: Nasze „ja” i historja, Kryzys romantyzmu, Polska zdziecinniała, Mity i legendy, Duszy 
nie potrzeba!, Wyprzedaż starych zabawek, Polskie Oberamergau, Rozbrojenie duszy, Nieboska 
dni naszych, Naturalizm, dekadentyzm, symbolizm, Humor i prawo, Dusza samotna, Czciciele 
tajemnic, Sam na sam z klęską, Stanisław Wyspiański. Przed II wojną książkę wznawiano dwu-
krotnie.	 80.–

791.	 BYSTROŃ Jan St[anisław] – Komizm. Lwów-Warszawa 1939. Książnica-Atlas. 4, s. 
540. opr. oryg. pł., futerał kart.
Załamania i ubytek narożnika przedniej wyklejki, poza tym stan dobry. Liczne ilustracje w tek-
ście. Luksusowe wydawnictwo drukowane na grubym, kredowym papierze. Dołączono wycinek 
prasowy z recenzją wydania „Komizmu” w 1994.
J. S. Bystroń (1892-1964) - etnograf i socjolog, profesor uniwersytetów w Poznaniu, Krakowie 
i Warszawie, członek Polskiej Akademii Nauk. Autor prawie 40 książek. Wybitny, choć kontro-
wersyjny uczony. Jako pierwszy w Polsce uznał komizm za zjawisko socjologiczne. Wydany 
w 1939 roku „Komizm” był wydarzeniem. Opierając się na szerokim materiale ilustracyjnym 
autor zawarł w książce oryginalną typologię humoru oraz traktowaną interdyscyplinarnie teorię 
komizmu. Bystroń wydziela dwa podstawowe gatunki komizmu: komizm charakterów i komizm 
słowny, oraz trzy elementy komizmu: komizm zmiany, zestawienia i związku. Bystroń pisze we 
wstępie: „Opinia publiczna lekceważy komizm, uważa go za lekką zabawę, której nie warto po-
święcać czasu [...]. Ale człowiek mało inteligentny nie może mieć czucia komizmu. Mamy tu 
przecież do czynienia z wysiłkiem intelektualnym, nieraz bardzo znacznym [...]. Nie mam żad-
nych złudzeń co do tego, że większość czytelników będzie traktowała niniejszą książkę jako zbiór 
mniej lub więcej wesołych opowiadań. Niech i tak będzie”. Książka zawiera fragmenty tekstów 
literackich. Znakomita ikonografia i układ graficzny Kazimierza Piekarskiego, ilustracje Wło-
dzimierza Bartoszewicza uzupełnione reprodukcjami rysunków innych artystów. Są wśród nich: 
K. Sichulski, F. Topolski, St. Wyspiański, L. Wyczółkowski, J. Kossak, A. Bartels, C. Norwid, F. 
Kostrzewski, K. Frycz, S. I. Witkiewicz, A. Szyk, J. Matejko, Z. Czermański, W. Wyrwiński, J. 
J. Grandville, J. Piwarski, M. Berezowska, W. Jarocki, A. Wasilewski, T. Trepkowski, J. Zaruba. 
Wydanie powojenne z 1960 r. zostało pozbawione końcowych rozważań autora, pominięto także 
fragmenty tekstu, dotyczące głównie mniejszości narodowych.	 240.–

792.	 CHLEBOWSKI Bronislaw – Pisma ... T. 1-2. Warszawa 1912. Spółka Wydawnicza 
Warszawska. 8, s. VII, [3], 391, tabl. 1 [portret]; [6], 383. opr. luksusowa skóra zdob. z 
epoki w 2 wol.
Opr. nieco zaplamione, marginalia i podkreślenia w tekście, stan ogólny dobry. Piecz. własn. T. 
Turkowskiego. Ekslibris. Odręczne dedykacje autora dla T. Turkowskiego. Oprawa: skóra czer-
wona, na grzbietach wyzłoc. tytulatura, na licu t. 1 wyzłoc. nadruk: „Od Autora”. Na przedniej 
wyklejce t. 1 wklejone dwa wycinki prasowe dot. rocznicy śmierci autora. T. 1: Studya historycz-
no-krytyczne z zakresu dziejów literatury, oświaty, i sztuki polskiej, t. 2: Studya nad literaturą 
polską wieku XVI (Rej - Kochanowski). Na końcu t. 1 wprawiono: CHLEBOWSKI Bronisław 
– Jak powstały „Dziady” kowieńskie. Odbitka ze Sprawozdań z Posiedzeń Towarzystwa Nauko-
wego Warszawskiego. Wydział Językoznawstwa i Literatury. Posiedzenie z dnia 10 maja 1911. 
R. IV, zeszyt 5. Warszawa 1911. Druk Rubieszewskiego i Wrotnowskiego. 8, s. [4], [37]-54. zach. 
okł. brosz. Ilustracja na tabl. 28.	 480.–
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793.	 CHŁĘDOWSKI Kazimierz – Dwór w Ferrarze. 
Wyd. II [właśc. III]. Lwów 1930. Ossolineum. 
8, s. XIII, [1], 544, [1], tabl. 41. opr. psk. złoc. z 
zach. okł. brosz., górne obcięcie złoc.
Stan dobry. Naklejka księgarska na przedniej okł. Okł. 
brosz. projektu Jana Bukowskiego. 	 280.–

794.	 CHŁĘDOWSKI Kazimierz – Rokoko we 
Włoszech. Ludzie, literatura, sztuka. Warszawa 
1915. Gebethner i Wolff. 24,5x17,8 cm, s. [4], 
582, [1], tabl. 45. opr. nieco późn. psk. złoc. z 
zach. okł. brosz., obcięcie barwione.
Zarysowanie przedniej części grzbietu, otarcia krawę-
dzi okł., drobne zaplamienia. Oprawa M. Mezińskiego 
z Kościana (naklejka na tylnej wyklejce).	 280.–

795.	 CHMIELOWSKI Piotr – Historja literatury 
polskiej od czasów najdawniejszych do począt-
ków romantyzmu. Wyd. nowe przygotował, 
uzupełnił, do stanu badań dzisiejszych doprowa-
dził i ilustracjami opatrzył Stanisław Kossowski. 
Lwów 1931. Skł. gł. Małopolskiej Księgarni. 8, 
s. XXVIII, [4], 685, tabl. 41. opr. oryg. pł. zdob.
Stan bardzo dobry. Druga karta tyt. z nadtyt. „Wielka 
ilustrowana historja literatury polskiej”, jako autorzy 
wymienieni: P. Chmielowski i S. Kossowski. Bardzo 
bogaty materiał ilustracyjny (tablice z reprodukcjami 
zabytkowych rękopisów, kart tytułowych, rycin oraz 
blisko 500 ilustracji w tekście). Następne tomy nie 
ukazały się.	 240.–

796.	 CHMIELOWSKI Piotr, KRZEMIŃSKI Sta-
nisław – Złota przędza poetów i prozaików 
polskich. Pod red. ... Ze słowem wstępnem J. I. 
Kraszewskiego. T. 1-4. Warszawa 1884-1887. 
W. Maleszewski i T. Paprocki i S-ka. 8, s. XVI, 
979; VI, 930; [2], VI, 952; [2], VII, [1], XXIII, 
[1], 938, [2]. opr. psk. z epoki.
Grzbiety nieco otarte, drobne zaplamienia wewnątrz. 
Piecz. Leopolda Świderskiego, warszawskiego ad-
wokata. Oprawy jednolite. Kolejne tomy współreda-
gowali H. Biegeleisen i E. S. Świeżawski. Obszerna 
antologia literatury polskiej przygotowana przez 
najwybitniejszych krytyków i historyków literackich 
tego czasu.	 420.–

797.	 CHMIELOWSKI Piotr – Obraz literatury polskiej w streszczeniach i celniejszych 
wyjątkach. Ułożył ... T. 1-3. Warszawa 1898. Nakł. Gebethnera i Wolffa. 8, s. VI, 597; 
[4], 498, [1]; [4], 504. opr. psk. złoc. z epoki.
Oprawy nieco otarte, poza tym stan dobry. Z przedmowy: „Wykazać potrzebę wypisów historycz-
nych do poznania dziejów literatury byłoby rzeczą zbyteczną: potrzebę tę już oddawna wykazała 
pedagogika. Kto chce naprawdę zaznajomić się z literaturą dawną czy nową, misi czytać dzieła 
samych autorów. Jeżeli nie może zagłębić się w ich całość, powinien przynajmniej w streszcze-
niu, jak w miniaturze, im się przypatrzyć.”. Ilustracja na tabl. 28.	 280.–
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798.	 CONRAD Joseph – Pisma zbiorowe ... (Konrada Korzeniowskiego) z przedmową Ste-
fana Żeromskiego. T. 1-6, 8-15, 17-19, 21, 23-24. Warszawa 1928-1939. Dom Książki 
Polskiej. 8. opr. ppł. w 26 wol. z zach. okł. brosz.
Stan dobry. Do kompletu wydawniczego brak tomu 7 (Tajfun); tomy 16, 20, 22 nie ukazały się. 
Oprawa jednolita, na grzbietach złoc. nazwisko autora i tytuł tomu. Zestaw zaw.: t. 1: Szaleństwo 
Almayera (1928, wyd. III), t. 2: Wykolejeniec (1936, 2 wol.), t. 3: Murzyn z załogi Narcyza 
(1938), t. 4: Opowieści niepokojące (1939, wyd. II), t. 5: Lord Jim (1933, 2 wol.), t. 6: Młodość, 
Jądro ciemności, U kresu sił (1930-1939, 2 wol.), t. 8: Falk (1932), t. 9: Nostromo (1928, 2 wol.), 
t. 10: Zwierciadło morza (1935), t. 11: Tajny agent (1939), t. 12: Sześć opowieści (1938, mylny 
numer tomu: 11), t. 13: W oczach Zachodu (1934, wyd. II), t. 14: Ze wspomnień (1934, mylny 
numer tomu: 15), t. 15: Między lądem a morzem (1929, wyd. II), t. 17: Wśród prądów (1928), t. 
18: Zwycięstwo (1931, wyd. II, 2 wol.), t. 19: Smuga cienia (1930, wyd. II), t. 21: Ocalenie (1929, 
2 wol.), t. 23: Korsarz (1929, wyd. II), t. 24: Opowieści zasłyszane (1938, wyd. II). Przełożyli: A. 
Zagórska, L. Lemański, H. Gay, S. Wyrzykowski, H. J. Pazderska, J. B. Rychliński, T. Tatarkie-
wiczowa, J. Sienkiewiczówna, T. Sapieżyna.	 420.–

799.	 CZUBRYŃSKI Antoni – Mistrz Twardowski. Studjum mitogenetyczne. Warszawa 
1930. Wyd. Kasy im. Mianowskiego. 8, s. [8], 144. brosz.
Ubytek narożnika przedniej ok., tylna okł. nieco nadkruszona, poza tym stan dobry. 8 ilustracji w 
tekście. Na okładce brosz. data 1931.	 80.–

800.	 CZYCZ Stanisław – Tła. Wiersze. Kraków 1957. Wyd. Literackie. 8, s. 82, [1]. brosz.
Niewielkie otarcia okł., odbarwienie grzbietu, poza tym stan bardzo dobry. Debiutancki tomik 
Czycza. „Wszedł do literatury skandalem: chcąc zapisać się do ZLP przyniósł wiersze zakaza-
nego wówczas w Polsce Miłosza i przedstawił je jako swoje [...]. Debiutował w 1955 w ,Prapre-
mierze pięciu poetów’ na łamach krakowskiego ,Życia Literackiego’ (wraz z Mironem Biało-
szewskim, Zbigniewem Herbertem, Bohdanem Drozdowskim, Jerzym Harasymowiczem) [...]. 
Twórczość poetycka Czycza utrzymana jest w tonie katastroficzno-wizyjnym [...]. Największy 
rozgłos przyniosło mu opowiadanie ,And’ ze zbioru ,Ajol’ (1967) [...]. Był zawsze poza wszelki-
mi układami środowiskowymi [...]. Na podstawie jego twórczości powstały trzy filmy fabularne” 
(Wikipedia). Na pocz. XXI w. jego twórczość - nieco zapomnianą - przypomniała grupa twórców 
skupionych wokół czasopisma „Ha!art”.	 80.–

801.	 CZYTANKA dla służących ułożona staraniem koła pań T.S.L. we Lwowie. Z licznemi 
rycinami. Lwów 1911. Nakł. Macierzy Pol. 16d, s. [2], II, [3]-530, mapa rozkł. 1. opr. 
oryg. pł. Bibliot. Macierzy Pol., nr 65.
Drobne zaplamienia, załamania krawędzi mapy. Piecz. koła TSL w Zakopanem, obca dedykacja. 
Zaw. teksty zgrupowane w rozdziałach: Opowiadania religijne, Podróże po ziemi polskiej, O 
wielkich królach i sławnych bohaterach, Opowiadania rozmaite, O ziemi, jej bogactwach, zwie-
rzętach i roślinach, O gospodarstwie domowem.	 120.–
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802.	 DĄBROWSKI Ignacy. Śmierć. Studyum. Warszawa 1893. Księg. T. Paprockiego i 
S-ki. 8, s. [4], 188. opr. psk. zdob. z epoki.
Papier zabrązowiony, poza tym stan dobry. Na grzbiecie monogram: „S.W.”. Oprawa: półskórek 
w kolorze czarnym, grzbiet 5-polowy, w drugim polu złoc. nazwisko autora i tytuł, w ostatnim 
monogram własnościowy. Na obu okł. ślepe tłoki geometryczno-florystyczne. Debiutancka po-
wieść I. Dąbrowskiego (1869-1932) - powieściopisarza i nowelisty, która ukazała się drukiem po 
raz pierwszy w 1892 w „Bibliotece Warszawskiej”. Utwór został entuzjastycznie przyjęty przez 
krytykę, określany był mianem „pamiętników suchotnika”.	 140.–

803.	 DUCH wolny w pieśni. Poezja Polski dzisiejszej. Warszawa, 24 V 91 [właśc. VIII 
1942]. Wydaw. D. I. [Departamentu Informacji Delegatury Rządu na Kraj]. 16d, s. 86, 
[1]. brosz.
Chojnacki I 194. Niewielkie otarcie tylnej okł., stan bardzo dobry. Wydawnictwo konspiracyjne 
w opracowaniu Stanisławy Marii Sawickiej ze wstępem Tadeusza Makowieckiego. Zaw. utwory 
pogrupowane w działach: Szlakiem wojny, Rok 1939, Obrona Warszawy, Okupacja, Sprzymie-
rzonym, Na obczyźnie, W boju o wolność.	 120.–

804.	 ERENBURG Ilja – Trzynaście fajek. Z upoważnienia autora przeł. Aleksander Wat. 
Warszawa 1927. Tow. Wyd. „Rój”. 8, s. 215, [1]. opr. oryg. skóra złoc., górne obcięcie 
złoc. Wyd. zbiorowe, t. 4.
Niewielkie zaplamienia wewnątrz, stan dobry. Odręczna notatka na przedniej wyklejce. Grzbiet 
z dwubarwnym szyldzikiem, ze złoceniami liniowymi. Okładkę broszurową projektowała Teresa 
Żarnowerówna; w tej wersji oprawy wydawniczej okładki broszurowej nie dodawano (tu dołą-
czono jej współczesną kopię).	 150.–

805.	 FALSKI Marian – Elementarz. Warszawa 1956. Państwowe Zakłady Wydawnictw 
Szkolnych. 16d podł., s. 164. brosz.
Okł. nieco otarte, podklejone w grzbiecie, zaplamienia karty tyt. Wyd. VIII. Ilustracje Tadeusza 
Gronowskiego, wiersze Juliana Tuwima i Anny Świrszczyńskiej.	 120.–
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806.	 FREDRO Aleksander – Komedye. Wydanie zupełne poprzedzone wstępem przez Pio-
tra Chmielowskiego. T. 1-4. Warszawa 1898. Nakł. i Druk S. Lewentala. 8, s. XXII, 
486; [2], 518, [1]; [2], 564, [1]. opr. pł. zdob., złoc. z epoki.
Opr. nieco otarta i zaplamiona, bloki lekko poluźnione, stan ogólny dobry. Opr. sygn. na tylnych 
okł.: „Introligatornia A. Grzybek Marjańska 6”.	 240.–

807.	 [GOSZCZYŃSKI Seweryn] – Anna z Nabrze-
ża. Powieść. Wrocław 1852. Nakł. Z. Schlette-
ra. 16d, s. 120, tabl. 1. opr. pł. zdob. z epoki.
Miejscami zbrązowienia papieru, mimo to stan do-
bry. Wyd. I samoistne. Bibliografia publikacji Z. 
Schlettera (M. Rotterowa „Księgarnia i wydawnic-
two Z. Schlettera [...]”, Wr. 1956) nie wymienia tej 
pozycji.	 120.–

808.	 GRUBIŃSKI Wacław – Lenin. Komedja. War-
szawa [1922]. E. Wende i S-ka. 4, s. 80. brosz.
Załamania krawędzi i zaplamienia okł. Dwubarwna 
okładka projektu Edmunda Bartłomiejczyka. Wyd. 
I. Do przedniej okł. przyklejono niewielki wycinek 
prasowy dotyczący sztuki.
W. Grubiński (1883-1973) – dramaturg, prozaik, 
krytyk teatralny, przed wojną redaktor nacz. pisma 
„Teatr i Życie Wytworne”, laureat nagrody PAL w 
1939. Po wybuchu wojny przebywał we Lwowie, 
gdzie został aresztowany i skazany na śmierć za sztu-
kę „Lenin” (wyrok zamieniono na 10 lat więzienia). 
W 1943 zamieszkał na stałe w Londynie.	 100.–

809.	 HERLING-GRUDZIŃSKI Gustaw – Don Ildebrando. Opowiadania. Ilustracje Jan 
Lebenstein. Warszawa 1997. Presspublica. 8, s. 138, [3]. brosz.
Drobne zaplamienia okł., poza tym stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja autora.	 120.–

810.	 HOFFMANN [Ernst. T. A.] – Szczęście graczy. Z niemieckiego. Kraków 1848. Druk. 
Uniwersytecka. 16d, s. 35. opr. wsp. ppł.
Drobne zaplamienia. Dwa wsp. ekslibrisy, piecz. Wspomnienie - w formie opowiadania - podróży 
Hoffmanna z Głogowa do Pyrmont, gdzie w tamtejszym kasynie stracił pokaźną sumę pieniędzy. 
Tytuł oryg. „Spielerglück”.	 64.–
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811.	 [JAGOSZEWSKI Mieczysław] – Chujoturniej rycerski. Ballady rybałtowe Sylwestra 
Podolskiego [pseud.]. 55 odbitek fotograficznych (form. 15x13 cm) luzem.
Stan dobry. Kopia fotograficzna zapewne z lat 60./70. XX w. z wydania z Paryża [fikc.?] 1931. 
Druk. Ludowa, s. 59, [2]; pierwowzór wydano na prawach rękopisu w 150 egz. Zaw. wiersze o 
charakterze obscenicznym zgromadzone w rozdziałach: Ballady rybałtowskie, Fraszki, Intermez-
zo liryczne, Traktat o dupie, z siedmioma całostronicowymi ilustracjami nieznanego autorstwa. 
Rzadkie.	 100.–

812.	 [JAGOSZEWSKI Mieczysław] – Chujoturniej rycerski. [Ballady rybałtowe Sylwe-
stra Podolskiego [pseud.]]. B. m. [l. 70. XX w.?]. B. w. 8, k. [12]. brosz.
Grzbiet zszyty zszywaczem, stan dobry. Odbitka powielaczowa fragmentu poematu ozdobiona 
dziewięcioma ilustracjami nieznanego autorstwa. Rzadkie.	 100.–

813.	 JAKUBOWICZ Maxymilian – Grammatyka języka polskiego przez ... do użytku 
szkoł przeznaczona. Cz. [1]-3. Wilno [1825]-1834. Nakł. Fr. Moritza. 8, s. 66, [2]; [2], 
103, [2]; [4], 231. razem opr. psk. z epoki.
Brak karty tyt. części 1. Opr. otarta, wewnątrz stan dobry. Skasowane piecz. bibliot., piecz. Gdań-
skiego Antykwariatu Naukowego A. Krawczyńskiego (na tylnej wyklejce), piecz.: „Z Biblioteki 
Konstantego Popiela w Czaplach Wielkich” (na pierwszej karcie). Część 1 - Na klassę pierwszą, 
część 2 - Na klassę drugą, część 3 - O składni.		 320.–

814.	 [JASIEŃSKI] Félix – Manggha. Promenades a travers le monde, l’art et les idées. Var-
sovie 1901. Libraire J. Fiszer. 16d, s. [4], 990. opr. wsp. imit. skóry z zach. okł. brosz.
Niewielkie zaplamienie ostatniej karty, stan dobry. Piecz., podpis własn. Na przedniej okład-
ce brosz. podpis autora. „W książce tej [...] inspirowanej niewątpliwie przez ,Dziennik’ braci 
Goncourt, wydarzenia bieżącego życia kulturalnego Paryża i innych stolic Europy posłużyły Ja-
sieńskiemu za pretekst do błyskotliwych komentarzy, paradoksalnych uwag i impresji na tematy 
związane ze sztuką, literaturą, filozofią” (PSB).
F. Jasieński (1861-1929) - krytyk i kolekcjoner sztuki, barwna postać krakowskiej cyganerii; 
zgromadził i przekazał Krakowowi niezwykle bogatą kolekcję sztuki japońskiej przechowywaną 
dziś w Muzeum Sztuki i Techniki Japońskiej „Manghha”.	 120.–
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815.	 JUSZYŃSKI Cezary – Ballada o młynarzu Pel-
cu. Do rysunków Adama tekst ... Łódź 1957. 
Druk. „Prasa”. 16d, leporello, s. 15 [1]. brosz.
Skrajne strony nieco otarte i zaplamione. Wierszowana 
opowieść o młynarzu, który na fali odnowy postanowił 
odzyskać upaństwowiony uprzednio młyn. Ukazało się 
jako materiał agitacyjny przed wyborami parlamentar-
nymi z 20 I 1957.	 48.–

816.	 KADEN-BANDROWSKI Juljusz – Rzymianie 
Wschodu. Warszawa 1928. Sekcja Bibljofilów 
Koła Polonistów S.U.W. 8, s. 54. brosz.
Grzbiet lekko otarty i podklejony, niewielkie zaplamie-
nia okł., stan ogólny dobry. Ekslibris. Wydano 1.000 
egz., ten nr 23 z własnoręcznym podpisem autora. 
Tekst odczytu mającego na celu „ujawnienie charakte-
rystycznych cech, odróżniających literaturę polską od 
innych literatur europejskich, a także o określenie sto-
sunku wdzięczności i podziwu, jakie ożywiają współ-
czesnego pisarza polskiego w odniesieniu do wielkich 
poprzedników” (ze wstępu).	 64.–

817.	 KLACZKO Julian – Wieczory florenckie. Z upoważnienia autora przełożył Stanisław 
Tarnowski. Wyd. V. [Warszawa] 1917. Księg. F. Hoesicka. 8, s. VIII, 207, tabl. 10. opr. 
oryg. perg. zdob., złoc., obcięcie złoc.
Stan bardzo dobry. Egz. częściowo nierozcięty. Omówienie twórczości najwybitniejszych arty-
stów włoskiego renesansu. Oryginał został napisany po włosku.	 160.–

818.	 KOCHANOWSKI Jan – Fraszki ... Przedmowę i glossy dołączył Stanisław Łempicki. 
Lwów 1928. Druk. A. Goldmana. 8, s. XIII, [3], 120, [2]. brosz.
Załamania i naddarcia krawędzi okł., wewnątrz stan bardzo dobry. Egz. w znacznej części nieroz-
cięty. Wydano 565 egz., ten nr 218. Publikacja dedykowana przez drukarza III Zjazdowi Biblio-
filów Polskich we Lwowie.	 80.–

819.	 KONOPNICKA Marya – Kwia-
ty i pieśni. Zebrała ... Warszawa 
[cenz. 1889]. Wyd. M. Arcta. 
Druk. F. Karrera w Lipsku. 16 
podł., s. [48]. opr. oryg. pł. zdob. 
z zach. okł. brosz., obcięcie złoc.
Brak 22? stron - wg Estreichera XIX 
stulecia, t. 17, 367 powinno ich być 
[70]. Udało się odnaleźć opis tylko w 
jednej bibliotece z ilością stron [62], 
na naszej 106. aukcji, poz. 67 wysta-
wialiśmy egz. z ilością stron [57]. Okł. 
nieco otarte, przednia okł. brosz. pod-
klejona paskiem papieru w grzbiecie, 
niewielkie ślady zaplamień wewnątrz 
- stan ogólny dobry. Na przedniej 
wyklejce wpis: „Od kochanego”. Antologia poetycka ułożona przez M. Konopnicką. Niemal 
każdemu utworowi towarzyszy barwna ilustracja przedstawiająca kwiaty lub krajobrazy. Wśród 
autorów: M. Gawalewicz, A. Asnyk, T. Lenartowicz, K. Brodziński, M. Romanowski, B. Zaleski, 
J. Słowacki. Nieczęste.  Ilustracja na tabl. 28.	 200.–
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820.	 KONOPNICKA Marya – Trzy studya. Warszawa 1902. Gebethner i Wolff. 16d, s. [4], 
305, [2]. opr. pł. zdob. z epoki, obcięcie barwione.
Stan dobry. Zaw. trzy szkice historyczno-literackie: O „Komedyi bohaterskiej” Edmunda Rostan-
da, „Juliusz II” Juliana Klaczki, „Krzyżacy” Henryka Sienkiewicza.	 120.–

821.	 KONOPNICKA Marya – Wybór poezyi. Wyd. II, powiększone. Warszawa-Kraków 
1897. Nakł. Gebethnera i Wolffa, G. Gebethner i Sp. 16, s. [4], 390. opr. oryg. psk. z 
szyldzikami, obcięcie złoc. [Bibliot. Miniaturowa Gebethnera i Wolffa].
Opr. otarta, wyklejki nadpęknięte, papier zaplamiony - egzemplarz używany. Na początku wię-
zienny wpis własnościowy: „Adolf Lewandowski, Cytadela, 24/3 1902 r. Pamiątka od Iry”. 
Adolf Lewandowski - majster szpinerski był jednym ze współpracowników Stanisława Piątkow-
skiego - członka P.P.S., agitatora i kolportera nielegalnej 
literatury. (Więcej w: „Materyały do Historyi P.P.S. i 
ruchu rewolucyjnego w zaborze rosyjskim od r. 1893-
1904”, t. 2, War. 1911, str. 320-321).	 180.–

822.	 KONOPNICKA Marya – Z przeszłości. Frag-
menty dramatyczne. Wilno 1881 [właśc. 1880; 
cenz. 1879]. Wyd. E. Orzeszkowej i S-ki. Druk. J. 
Blumowicza. 16d, s. 104. opr. oryg. pł. zdob.
Okł. lekko otarte, ślad zawilgocenia na marginesie kart. 
Piecz. Debiut książkowy Marii Konopnickiej (w tym 
samym czasie ukazały się trzy tomy „Poezji”). Zaw.: 
Hypatia, Versalius, Galileusz. „Wydane w roku 1881 ,Z 
przeszłości. Fragmenty dramatyczne’, w których ukaza-
ła prześladowanych przez Kościół wielkich uczonych, 
wywołały ostrą reakcję prasy konserwatywnej i środo-
wisk narodowo-katolickich. ,Przegląd Katolicki’ napi-
sał, że jej ,myśl jest bezbożna i bluźniercza’. Ataki ,Roli’ 
na Konopnicką i Orzeszkową – która odważyła się ją 
wydawać – będą trwać przez następne ćwierćwiecze” 
(culture.pl).	 400.–

823.	 [KRASZEWSKI Józef Ignacy] – Pan Walery. Po-
wieść z XIX wieku przez Kleofasa Fakunda Pa-
sternaka [pseud.]. Wilno 1831. T. Glücksberg. 16, 
s. [6], 268, [1]. opr. psk. z epoki.
Niewielki ubytek narożnika jednej karty, stan dobry. 
Piecz. faksymilowa i podpis ks. Michała Słomki z Ludź-
mierza. Powieść dedykowana w druku „rozmaitego sta-
nu i powołania próżniakom”. Druga wydana samoist-
nie powieść Kraszewskiego (pierwszą była „Biografia 
sokalskiego organisty” z 1830). Ukazała się w cyklu 
„Kilka obrazów towarzyskich”. Rzadkie!	 240.–

824.	 KRASZEWSKI J[ózef] I[gnacy] – Stańczykowa 
kronika od roku 1503 do 1508. Wilno 1841. Nakł. 
i Druk J. Zawadzkiego. 16d, s. 132. opr. psk. złoc. 
z epoki z zach. okł. brosz. Szkice Obyczajowe i 
Historyczne, powieść piąta.
Egz. ze śladami wilgoci, poza tym stan dobry. Piecz. 
własn., zapiski z epoki na przedniej wyklejce. Wyd. I.	

300.–
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825.	 KRASZEWSKI J[ózef] I[gnacy] – Szatan i ko-
bieta. Fantazya dramatyczna w XI nocach. Wilno 
1841. Nakł. i Druk T. Glücksberga. 8, s. 180. opr. 
psk. złoc. z epoki z zach. okł. brosz.
Stan dobry. Piecz. własn., zapiski z epoki na przedniej 
wyklejce. Wyd. I.	 300.–

826.	 [KRASZEWSKI Józef Ignacy] – Wielki świat 
małego miasteczka. Powiastka Kleofasa Fakunda 
Pasternaka [pseud.]. T. 1-2. Wilno 1833. T. Glücks-
berg. 16, s. [4], 211; [4], 214. opr. psk. z epoki.
Opr. nieco otarta, blok lekko nadpęknięty, poza tym stan 
dobry. Piecz. faksymilowa i podpis ks. Michała Słomki 
z Ludźmierza. Ukazało się dwukrotnie w 1832 i 1833. 
Jedna z wcześniejszych samoistnie wydanych powie-
ści Kraszewskiego. Ukazała się w cyklu „Kilka obrazów 
towarzyskich”. Rzadkie!	 300.–

827.	 [KRASZEWSKI Józef Ignacy]. ZALEWSKI 
Stanisław – Kilka uwag prawnika o procesie Kra-
szewskiego. Warszawa 1884. Druk. „Wieku”. 16d, 
s. 132. opr. pł. z epoki.
Ubytki grzbietu, miejscami zażółcenia papieru, drobne zaplamienia. Zapiski na przedniej wy-
klejce. Podpis własn. Nazwisko autora uwidocznione po tekście. Dotyczy procesu o przekazanie 
rządowi francuskiemu poufnych materiałów dotyczących niemieckich telegrafów polowych, za-
kończonego wyrokiem skazującym na trzy i pół roku więzienia.	 100.–

828.	 KRIDL Manfred – Literatura polska (na tle rozwoju kultury). New York 1945. Roy 
Publishers. 8, s. 608, [13]. opr. oryg. pł., obw.
Polonica 7884. Stan bardzo dobry. Na końcu obszerny indeks i notka od autora: „Książka ni-
niejsza przeznaczona jest w pierwszym rzędzie dla Polaków amerykańskich, dla nauczycieli i 
nauczycielek języka polskiego oraz dla studentów. Może przyda się również uchodźczej inte-
ligencji polskiej, rozproszonej dziś w Anglji, Ameryce i po całym świecie. To przeznaczenie 
książki określa jej charakter”.	 120.–

829.	 KRÓLIŃSKI Kazimierz – Antologia współcze-
snych poetów polskich z podobiznami niektórych 
autorów ułożył ... Lwów 1908. Księg. Maniszew-
skiego i Meinharta. 16d, s. 636, [2], XXIV. opr. 
oryg. pł. złoc. zdob. obcięcie barwione.
Okł. lekko otarte, niewielkie zaplamienia wewnątrz, poza 
tym stan dobry. Podpis własn. Ilustracje w tekście. Wśród 
autorów m.in.: S. Barącz, W. Bełza, W. Berent, M. Czer-
kawska, M. Wolska, J. Łuszczewska, M. Gawalewicz, W. 
Gomulicki, K. Irzykowski, Z. Kamiński, M. Komornic-
ka, A. Lange, J. Lemański, B. Leśmian, K. Makuszyński, 
T. Miciński, Z. Przesmycki, A. Neumanowa, W. Orkan, 
A. Oppman, B. Ostrowska, S. Przybyszewski, L. Staff, 
L. Rydel, K. Przerwa Tetmajer, S. Wyspiański, K. Zawi-
stowska, J. Żuławski. Ilustracja na tabl. 29.	 180.–

830.	 KRYNICKI Ryszard – Niewiele więcej. Wiersze z 
notatnika 78/79. Rysunki: Leszek Sobocki. Kraków 
1981. Kos. 16, s. 39. brosz.
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Federowicz 2675; Brzeski 2109. Stan bardzo dobry. W tekście 8 całostronicowych reprodukcji 
rysunków L. Sobockiego. Wydawnictwo drugiego obiegu.	 60.–

Książki dla dzieci i młodzieży

831.	 ANDERSEN [Hans Christian] – Baśnie. Oprac. Janina Colonna-Walewska. Z kolo-
rowemi ilustracjami Stefana Norblina. Warszawa [1931]. Nowe Wyd. 16d, s. 156, [3], 
tabl. 3. opr. oryg. ppł. Nowa Bibliot. dla Dzieci i Młodzieży.
Krassowska 107. Miejscami zaplamienia, wyklejki pęknięte w grzbiecie. Piecz. Obca dedykacja. 
Tablice barwne (wydano także wariant z tabl. czarno-białymi).	 80.–

832.	 ARTYNIEWICZ Krystyna – Malowany płotek. Ilustrował Wacław Perkowski. War-
szawa 1950. Książka i Wiedza. 8, s. 27, [1]. opr. oryg. miękka kart.
Łasiewicka I 1098. Załamania krawędzi okł., poza tym stan dobry. Dziecięcy podpis własn. Jede-
naście utworów prozą wierszowaną.	 64.–

833.	 BOBIŃSKA Helena – Soso. Dziecięce i szkolne lata Stalina. Warszawa 1953. Nasza 
Księgarnia. 8, s. 156, [4]. opr. oryg. ppł.
Otarcia krawędzi okł., wewnątrz stan dobry. Podpis własn. Odręczna dedykacja autorki. Drze-
woryty W. Waśkowskiego. Hagiografia stalinowska. Autorka za swoje dzieło otrzymała nagrodę 
państwową III stopnia w VII 1953.	 100.–

834.	 BRONIEWSKI Władysław – Dla dzieci. Ilustrowała Zofia E. Fijałkowska. Warszawa 
1962. Czytelnik. 4, s. [44]. opr. oryg. ppł.
Stan bardzo dobry. Wyd. IV. Zaw. m.in. wiersze: Na narodziny wnuczki, Pierwszy motylek, W 
ogródku Zosi, Zajączki, Zbieramy kasztany, Kominiarz, Literki, Teczka Zosi, Sklepik spółdziel-
czy, Parowóz, Tramwaj, Samolot.	 64.–

835.	 BRONIKOWSKA Zofia – Siedmiomilowe buty. Ilustracje i okładka Józefa Mroszcza-
ka. Kraków 1944. Księg. S. A. Krzyżanowski. 4, s. [33]. brosz.
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Góra 246. Otarcia i załamania krawędzi okł., podklejone niewielkie naddarcia, wewnątrz stan 
dobry. Tytuł okł.: „Buty 7milowe”. Zaw. 13 całostronicowych trójbarwnych ilustracji J. Mrosz-
czaka, późniejszego współtwórcy polskiej szkoły plakatu.	 64.–

836.	 BURAKOWSKA Elżbieta – Mój świat. Ilustr. Janusz Stanny. Warszawa 1969. Biuro 
Wydawnicze „Ruch”. 16d, s. [24]. brosz.
Otarcia grzbietu, niewielkie załamania okł.	 42.–

837.	 BURNETT Frances Hodgson – Tajemniczy ogród. Powieść dla młodzieży. Tłuma-
czyła z angielskiego Jadwiga Włodarkiewiczowa. Z 8 ilustr. W. Sołowijówny. Wyd. II. 
Warszawa 1927. Gebethner i Wolff. 8, s. 294, [1]. opr. oryg. ppł.
Krassowska 783. Otarcia krawędzi okł., zaplamienia przedniej okł., tylna okł. częściowo zaku-
rzona, złocenia na grzbiecie zatarte, brak karty przedtyt. Obca dedykacja. Osiem całostronico-
wych czarno-białych ilustracji w ramach paginacji.	 70.–

838.	 CZERWONY Kapturek. [Lwów-Poznań 1925. Wydawnictwo Polskie]. Druk. art. W. 
Ansbach. 4, s. [8]. brosz.
Krassowska 1334. Grzbiet reperowany, otarcia okł., drobne zaplamienia. Sześć całostronicowych 
barwnych ilustracji (łącznie z okładkowymi) i cztery czarno-białe. Nieczęste.	 120.–

839.	 DISNEY Walt – Trzy małe świnki. Według tekstu ... napisał Marian Hemar. Ilustracje 
Studio Walta Disneya. Warszawa 1948. Wiedza. 8, s. 62, [2]. opr. oryg. kart.
Łasiewicka II 264. Grzbiet oklejony płótnem, otarcia krawędzi okł., poza tym stan dobry. Ilustra-
cje barwne i czarno-białe. Po raz pierwszy ukazało się ok. 1932, w Polsce w 1936.	 140.–

840.	 DUCHIŃSKA Seweryna – Rozrywki dla młodocianego wieku. Dzieło zbiorowe w 
4-ch tomach obejmujące powieści, poezye, podróże, literaturę i rozmaitości przez Sew. 
z Żochowskich Pruszakową (Duchińską). Serya I. Wyd. nowe. T. 1-4. Warszawa 1884. 
Nakł. M. Glücksberga. 16d, s. [4], 328, [2]; [4], 313, [3]; [4], 315, [1]; [4], 297, [1], II. 
opr. psk. z epoki.
Boczar 4169. Opr. nieco otarta, papier zabrązowiony i miejscami zaplamiony, stan ogólny dobry. 
Podpis własn. Wydane staraniem Redakcji Bluszczu. Na końcu każdego tomu spis treści. Rzad-
kie w komplecie.	 600.–
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841.	 [DUTKIEWICZ Józef Edward]. Darski I. 
[pseud.] – Przygody murzyna i inne bajeczki 
dla młodzieży. Ilustrował Tadeusz Jeleń. War-
szawa-Kraków [1925]. Księg. J. Czerneckie-
go. 8, s. 39, [2]. opr. oryg. ppł.
Krassowska 1675. Okł. otarte i zaplamione, karty 
podklejone w grzbiecie, drobne zaplamienia we-
wnątrz. Ilustracje w tekście. Zaw. wierszowane baj-
ki: Przygody murzyna, Bajka o Basi i Dżaku, Polo-
wanie, Najazd bolszewików. W bajeczce pierwszej 
zauważalne akcenty rasistowskie („Wreszcie złapali 
do klatki / I wysłali go do tatki, / Który sobie miesz-
kał dziki / W jednym kawałku Afryki.”).	 80.–

842.	 FALSKI Marjan – Pierwsza czytanka dla 
dzieci o Janku, Ali i Zosi. Napisał ... Z obraz-
kami A[ntoniego] S. Procajłowicza. Kraków 
1912. Drukarnia Narodowa. 8, s. [2], 120, [4]. 
opr. oryg. ppł.
Grefkowicz 1266. Opr. otarta i nieco uszkodzona, 
grzbiet podklejony, papier miejscami zabrudzony - 
egz. używany. Ilustracje w tekście. Rzadkie.	 90.–

843.	 JANUSZEWSKA Hanna – O krakowskim kocie. Ilustrował J[an] M[arcin] Szancer. 
[Warszawa 1959]. Biuro Wydawnicze „Ruch”. 8 podł., s. [24]. opr. oryg. ppł.
Łasiewicka I 950. Otarcia krawędzi okł., niewielki ubytek narożnika przedniej okł., wewnątrz 
stan dobry. Pierwsze osobne wydanie; pierwodruk - znacznie krótszy - ukazał się w 1932 w 
zbiorze „Ele-mele dudki”.	 80.–

844.	 KONOPNICKA Maria – O Janku Wędrowniczku. Opowiedziała dzieciom swoim ... 
Wyd. XIII. Warszawa 1938. M. Arct. 8, s. 38, [2]. opr. oryg. ppł.
Krassowska 3363. Otarcia okł., załamanie narożnika 
przedniej okł., blok poluźniony, wyklejki pęknięte 
w grzbiecie. Obca dedykacja. 13 całostronicowych 
czarno-białych ilustracji Antoniego Gawińskiego.	

70.–

845.	 KOZŁOWSKA Jadwiga – Jak kłamczuch 
kameleon zmieniał kolor skóry. Ilustracje: Z. 
Czaczko i A. Święty. Kraków [1946]. Wyd. 
„Przełom”. 4, s. 15. opr. oryg. ppł.
Łasiewicka —. Grzbiet nowy, okł. nieco otarte i 
zaplamione, wyklejki pęknięte w grzbiecie, ślad 
zawilgocenia na pionowym marginesie. Opowieść 
wierszem. Rzadkie.	 100.–

846.	 KRZEMIENIECKA Lucyna – Baśń o 
trzech braciszkach. Ilustracje R. Szałasa. 
Łódź 1947. Księgarnia Polska. 4, s. 33, [2]. 
opr. oryg. ppł.
Łasiewicka I 766. Kalkomania na wewnętrznej 
stronie przedniej okł., poza tym stan dobry. Opo-
wieść wierszem, barwne ilustracje w tekście. Po 
raz pierwszy ukazało się w 1931.	 100.–
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847.	 KRZEMIENIECKA Lucyna – Był sobie jeden dom. Ilustrował Wacław Siemiątkow-
ski. [Warszawa] 1948. Państwowe Zakłady Wydawnictw Szkolnych. 4, s. 24. brosz. 
Biblioteczka dla Dzieci.
Łasiewicka I 136. Okł. nieco otarte, kalkomania na wewnętrznej stronie przedniej okł. i częścio-
wo na stronie tyt., podklejone naddarcie grzbietu. Proza rymowana, barwne ilustracje w tekście. 
Przedruk z 1934.	 64.–

848.	 KRZEMIENIECKA Lucyna – Tajemnicze odwiedziny. Ilustrowała Halina Bieliń-
ska. [Warszawa] 1948. Państwowe Zakłady Wydawnictw Szkolnych. 4, s. [2], 21, [1]. 
brosz.
Łasiewicka I 779. Podklejone naddarcie grzbietu, kalkomania na wewnętrznej stronie przedniej 
okł. i częściowo na stronie tyt., załamanie i naddarcie marginesu jednej karty. Opowieść prozą, 
barwne ilustracje w tekście. Pierwodruk ukazał się w 1934. Nieczęste.	 100.–

849.	 KSIĄŻKA do czytania dla dzieci. Lwów 1848. Ossolineum. 16d, s. 308, [2]. opr. nieco 
późn. ppł.
Boczar 1736 (podaje tytuł: „Książka do czytania dla dzieci w domu i w szkole”). Opr. mocno 
otarta, brak przedniej wyklejki, tylna pokreślona i podklejona, papier miejscami zabrązowiony i 
zaplamiony - egzemplarz używany. Podpis własn. Podręcznik dla młodszych klas szkół podsta-
wowych.	 140.–

850.	 MAKUSZYŃSKI Kornel – Przyjaciel wesołego djabła. Powieść dla młodzieży z 8 
ilustracjami i barwną okładką K. Sopoćki. Warszawa 1930. Gebethner i Wolff. 8, s. 284, 
tabl. 8. opr. oryg. ppł.
Krassowska 4627. Okł. lekko zakurzona, niewielkie zaplamienie przedniej wyklejki, stan dobry. 
Wyd. I.	 100.–

851.	 NOWA encyklopedya dla dzieci. Przez P. D. [krypt.?]. T. 1-3. Warszawa 1857. Druk. J. 
Unger. 16, s. 260, tabl. 11; 348, [4], tabl. 11; 344, [4], tabl. 18. opr. pł. z epoki.
Boczar 2425. Okł. nieco otarte, niewielkie zaplamienia (w tym atramentowe) wewnątrz, miejsca-
mi zabrązowienia papieru. Piecz. na wyklejkach. Komplet dziecięcej encyklopedii z połowy XIX 
w. ze wszystkimi litografowanymi tablicami. Na końcu t. 2 i 3 spis treści, t. 1 takowego nie po-
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siada (brak? - bibliografie Boczar i Estreichera podają opis bardzo ogólnikowy). Zaw. m.in.: Roz-
mowy ojca z dzieckiem, Bajki, Opowiadania z history świętej, Historya naturalna, Wspomnienia 
historyczne, Wiersze różne, Jeografia, Powieści, Historyczno-statystyczne opisy niektórych miast 
w Gubernii Warszawskiej, Radomskiej i Płockiej. Na tablicach: zwierzęta, portrety panujących, 
mapki. Rzadkie.	 980.–

852.	 ORLEWSKI Jerzy – Psotna wiewiórka. Ilustr. Roman Lipiński. Kraków 1948. Wyd. 
„Horyzont”. 8, s. [16]. brosz. Bibliot. „Nowe Bajki”, nr 4.
Łasiewicka I 1116/4. Okł. nieco otarte, kalkomania na odwrocie strony tyt. i - częściowo - na 
pierwszej ilustracji. Opowieść wierszem, barwne i czarno-białe ilustracje w tekście.	 50.–

853.	 PERKITNY Tadeusz – Z setką złotych naokoło świata. Z 25 ilustracjami. Warszawa 
1938. Gebethner i Wolff. 8, s. 263, [9], tabl. 8. opr. oryg. ppł.
Krassowska 5919. Zaplamienia krawędzi przedniej okł., poza tym stan dobry. Piecz. Okładka 
Tadeusza Piotrowskiego. Zaw. m.in.: W świat na włóczęgę, Wzdłuż i w poprzek Szwecji za pracą, 
Za darmo z Norwegii do Francji, Jako drwale nad Atlantykiem, O sardynkach w oliwie i moim 
upadku moralnym, Obyczajowości Dakaru, Na kontrakt do Sao Paulo, Trzej panowie wysiadają 
w Brazylii, Kurytyba, Debiut w roli fotografów wędrownych, Poprzez wąwozy Serra Esperanca... 
na mokro, Co dalej?	 100.–

854.	 PIOTROWSKI Antoni – Od Bałtyku do Karpat. Bajki ludowe. (Ilustrowane przez 
autora). Kraków 1917. J. Czernecki. 8, s. [4], 93, [3], tabl. 9. opr. wsp. ppł.
Grefkowicz 3521. Miejscami zaplamienia kart, niektóre karty podklejone w grzbiecie, brak jednej 
tablicy - zastąpiona wsp. barwną kopią. Zaw. m.in.: O sewcykowy dusycce, O takim co rozumiał 
jak dźwirzęta gwarzom, O wilcku, O babie co ozora za zębami utrzymać umiaua, Zła żona, O 
chłopie co oszukał dyabła. Niektóre opowieści pisane gwarą góralską.	 100.–

855.	 RADWAŃSKI W[ładysław] B. – Podniebne loty Kuby Niecnoty. Kraków [1946]. 
Wyd. S. Kamiński. 4, s. 24. brosz.
Łasiewicka I 1024. Niewielkie ubytki narożników okł., nieznaczny ślad zawilgocenia krawędzi 
tylnej okł. Skasowana piecz. bibliot. Opowieść wierszem.	 64.–

856.	 SWIFT Jonatan – Podróże Guliwera. Oprac. Cecylia Niewiadomska. Ilustrował J[an] 
M[arcin] Szancer. Warszawa 1958. Nasza Księgarnia. 8, s. 184, [4]. opr. oryg. ppł.
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Łasiewicka II 347. Okł. nieco otarte, wewnątrz stan bardzo dobry. Wyd. II powojenne. Barwna 
okładka, czarno-białe ilustracje wewnątrz.	 60.–

857.	 THEMERSON Stefan – Narodziny liter. Rys. Franciszka W. Themerson. Warszawa 
[1932]. Druk. Współczesna. 8, s. [16]. opr. bibliot. ppł. z epoki.
Krassowska 7742. Egz. mocno obcięty przez introligatora, zaplamienia, karty podklejone w 
grzbiecie. Piecz. Opowieść o narodzinach pisma. Nieczęste.	 140.–

858.	 URBANOWSKA Zofia – Gucio zaczarowany. Powieść dla młodszych dzieci. Ilustr. 
Bohdan Nowakowski. Wyd.V. Warszawa 1932. Gebethner i Wolff. 16d, s. 146, [6], tabl. 
4. opr. oryg. ppł.
Krassowska 7918. Zaplamienia pierwszych kart. Zaw. m.in.: Gucio obchodzi swoje imieniny, Gu-
cio w jaskini smoka, Gucio zawiera znajomość z wróblami, Czarni rycerze, Gucio ocala zaklętą 
księżniczkę, Statek Gucia przybija do królestwa pszczół.	 64.–

859.	 VERNE Juliusz – Chancellor. Notatki podróżnego J. R. Kazallon. Warszawa 1876. F. 
Stoppelle. 16d, s. [4], 244. opr. późn. ppł.
Boczar 3617; Verne 18.1. Miejscami zaplamienia, ślady zawilgocenia na końcu. Pierwsze polskie 
wydanie powieści fantastycznej Verne’a.	 140.–

860.	 VERNE Juliusz – Szkoła Robinsonów. Tłum. z języka franc. Joanna Guze. Warszawa 
1951. Nasza Księgarnia. 8, s. 195, [1]. brosz., obw.
Łasiewicka II 131; Verne 32.3. Obw. nieco otarta, wewnątrz stan dobry. Obw. i ilustracje Adama 
Młodzianowskiego. Ukazało się także jako „Robinson amerykański”.	 70.–

861.	 VERNE Juljusz – 20.000 mil podmorskiej żeglugi. Z 19 ilustr. i okładką de Neuville’a. 
Wyd. IV. Warszawa 1928. Gebethner i Wolff. 8, s. 335, [2]. opr. oryg. ppł.
Krassowska 7945; Verne 6.11. Okł. nieco otarte, wewnątrz stan dobry. Ilustracje w tekście.	 100.–

862.	 VERNE Juljusz – Dzieci kapitana Granta. Podróż fantastyczno-naukowa. Trzy tomy w 
jednym. Wyd. III. Warszawa 1929. Gebethner i Wolff. 8, s. 467. opr. oryg. ppł.
Krassowska 7950; Verne 5.8. Okł. lekko zakurzona, wewnątrz stan bardzo dobry. Piecz. Ilustracje 
z XIX-w. edycji francuskiej.	 120.–
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863.	 VERNE Juljusz – Hector Servadac. Podróż wśród gwiazd i planet Układu Słoneczne-
go. Spolszczył Włodzimierz Topoliński. Lwów-Warszawa 1931. Książnica-Atlas. 8, s. 
[2], 347. brosz. Bibljot. Iskier, [t. 40].
Krassowska 7954; Verne 23.4. Otarcia okł., niewielkie ubytki grzbietu. Okładka proj. Józefa 
Toma (sygn. J. T.).	 80.–

864.	 VERNE Juljusz – Osada w powietrzu. Powieść podróżnicza. Z 16 rycinami. Przekład 
W. Walczewskiego. Warszawa 1925. Bibljot. Najciekawszych Powieści i Podróży. 16d, 
s. 261, [1], tabl. 7. opr. oryg. ppł.
Krassowska 7963; Verne 59.3. Otarcia okł., przednia okł. zarysowana, wyklejki zabrązowione, 
przednia podklejona w grzbiecie, drobne zaplamienia, blok nieco wygięty. Egz. opisany przez 
Krassowską także posiada 7 tablic. Ilustracje francuskie G. Roux. Ukazywało się także jako 
„Wielki las”, „W puszczach Afryki”, „Napowietrzna wioska”.	 70.–

865.	 VERNE Juljusz – Podróż naokoło słońca. Powieść podróżnicza. Z ilustracjami. Prze-
kład Z[bigniewa] Zamorskiego. Warszawa 1925. Bibljot. Najciekawszych Powieści i 
Podróży. 16d, s. 187, tabl. 8. opr. bibliot. ppł. z epoki.
Krassowska 7974; Verne 23.3. Otarcia okł., miejscami niewielkie zaplamienia.Ilustracje D. Phi-
lippoteaux z francuskiej edycji. Powieść ukazała się także jako „Hector Servadac”.	 80.–

866.	 VERNE Juljusz – Rozbitki. Powieść ... streszczona przez S[tefana] Gębarskiego. Z 12 
rys. Warszawa 1911. M. Arct. 16d, s. 257, [1]. opr. wsp. ppł., okł. brosz. naklejona na 
oprawę.
Grefkowicz 4868; Verne 71.2 (z błędną datą 1915). Otarcia okł., drobne zaplamienia wewnątrz. 
Podpis własn., ślad po piecz. Ilustracje francuskie G. Roux. Ukazało się także jako „Ojczyzna 
rozbitków”. Nieczęste.	 80.–

867.	 VERNE Juljusz – Skarby wulkanu. Powieść fantastyczna w dwóch częściach. Z 12 ilu-
stracjami. Tłumaczyła K. Bobrowska. Wyd. III. Poznań [1929]. Księg. św. Wojciecha. 
16d, s. [4], 498, tabl. 12. opr. oryg. ppł. Powieści J. Verne’a.
Krassowska 7985; Verne 67.4. Stan dobry. Piecz.	 120.–
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868.	 VERNE Juljusz – Straszny wynalazca. Powieść fantastyczna. Z ilustracjami. Tłum. 
K[arolina] Bobrowska. Poznań [1947]. Księg. Ziem Zachodnich. 8, s. 207. brosz.
Łasiewicka II 137; Verne 53.5. Zaplamienia grzbietu i tylnej okł., grzbiet - z niewielkim ubyt-
kiem - podklejony od spodu płótnem, załamanie narożnika tylnej okł., niewielkie zaplamienia 
wewnątrz. Ilustracje przedrukowano z wydania francuskiego. Inne polskie przekłady ukazywały 
się jako „Przygody Szymona Horta” i „Ojczysta bandera”.	 64.–

869.	 [ILUSTRACJE książkowe 1]. Zbiór 7 oryginalnych projektów ilustracji do książki: 
Bracia Grimm „Baśnie dla dzieci i młodzieży”, Kraków 1940, Gebethner i Wolff.
Niesygnowane rysunki tuszem na ark. od 17,8x10 do 9,2x13,8 cm. W książce znajdowało się 16 
ilustracji, tu prezentowane zostały umieszczone na s. 47, 70, 96, 137, 240, 256 i 297. Książka w 
katalogu B. Góry i K. Woźniakowskiego („Bibliografia jawnych druków polskojęzycznych GG 
[...]”) figuruje pod nr. 382. Stan dobry i bardzo dobry.	 240.–

870.	 [ILUSTRACJE książkowe 2]. Zbiór 15 oryginalnych projektów ilustracji do nieziden-
tyfikowanej książki, zapewne z lat 40. XX w.
Niesygnowane rysunki tuszem na ark. od 9x12,5 do 9,4x6,3 cm, zamontowane na kartonowych 
podkładach form. 14x18 cm. Wszystkie ilustracje przedstawiają ptaki w różnych sytuacjach: sie-
dzące na huśtawce, bawiące się na plaży, łowiące ryby, pijące kawę w kawiarni, odpoczywające w 
hamaku, śpiewające miłosną serenadę pod balkonem. W prawym dolnym narożniku wszystkich 
podkładów wpisano ołówkiem numer strony (w zakresie 98-145). Stan dobry i bardzo dobry.	

220.–

Patrz też poz.: 576, 596



871.	 KSIĘGA pamiątkowa ku uczczeniu CCCL rocznicy założenia i X wskrzeszenia Uni-
wersytetu Wileńskiego. T. 1-2. Wilno 1929. Uniw. Stefana Batorego. 4, s. [8], 438, tabl. 
2; [4], 638, [2], tabl. 1. brosz.
Niewielki ubytek grzbietu t. 2, stan dobry. Egz. w znacznej części nierozcięty. Okł. wg rysunku 
Ferdynanda Ruszczyca. Na końcu każdego tomu wykaz osób i nazw geograficznych. T. 1: Z 
dziejów dawnego uniwersytetu, t. 2: Dziesięciolecie 1919-1929. Zaw. m.in.: S. Kot „Aron Alek-
sander Olizarowski, profesor prawa Akademji Wileńskiej”, W. Tatarkiewicz „Z dziejów gma-
chu uniwersyteckiego w Wilnie”, K. Chodynicki „Lata uniwersyteckie Lelewela (1804-1808)”, 
R. Mienicki „Jan Piotr Dworzecki-Bohdanowicz, korektor drukarni Uniwersytetu Wileńskiego, 
zapomniany heraldyk (1773-1840 r.)”, J. Kozłowska-Studnicka „Likwidacja Uniwersytetu Wi-
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leńskiego w świetle korespondencji urzędowej”, A. 
Wrzosek „Wskrzeszenie Uniwersytetu Wileńskiego w 
r. 1919”.	 400.–

872.	 LEM Stanisław – Księga robotów. Warszawa 
1961. Iskry. 16d, s. 304, [4]. brosz.
Załamanie narożnika tylnej okł., poza tym stan bardzo 
dobry. Okładka i ilustracje Daniela Mroza. Wyd. I. 
Zbiór opowiadań: Dzienniki gwiazdowe Ijona Tichego 
(podróż 11, 12, 14, 22, 23, 24, 25), Ze wspomnień Ijona 
Tichego (I-IV, Formuła Lymphatera), Terminus.	 140.–

873.	 LEM Stanisław – Prowokacja. Kraków-Wro-
cław 1984. Wyd. Literackie. 16d, s. 80, [3]. 
brosz.
Stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja autora. 
Wyd. I. Z noty redakcyjnej na tylnej okł.: „Nowa 
książka Stanisława Lema zawiera recenzje z dwu nie-
napisanych książek [...]. Tylko z pozoru jest ona grą 
literacką - Autor rozważa w niej bowiem najgłębsze 
problemy współczesności - lokatę śmierci w kulturze i 
determinizm dziejów ludzkich”.	 140.–

874.	 LENARTOWICZ Teofil – Lirenka. Warszawa 1857. Nakł. M. Frühlinga. 16d, s. 110. 
brosz.
Blok lekko poluźniony, papier miejscami lekko zaplamiony, stan ogólny dobry. Egz. nieobcięty.	

120.–

875.	 LEŚMIAN Bolesław – Dziejba leśna. Warszawa 1938. J. Mortkowicz. 8, s. 91, [5]. 
opr. oryg. pł. złoc. Pod Znakiem Poetów, serja nowa.
Okł. nieco zakurzone, narożniki lekko otarte, wewnątrz stan dobry. Wpis własn. z 1943 na kar-
cie tyt. Wydano 1.200 egz., ten nr 994. Tom poezji wydany pośmiertnie w układzie i wyborze 
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Alfreda Toma. Zawiera utwory drukowane w czasopismach w l. 1936-1937 i wiersze najnowsze 
pozostawione w rękopisach. Po karcie tyt. umieszczono zdjęcie poety i faksymile jego podpisu. 
Tytuł tomu „Dziejba leśna” pochodzi od autora; już w 1934 zapowiadał wydanie książki pod tym 
tytułem. Wiersze zawarte w tomie podzielono na cztery grupy, po których Alfred Tom umieścił 
trzy większe całości: Sen wiejski, Śmierć Buddy i tytułową Dziejbę leśną. Nazwy niektórych 
wierszy pochodzą od Toma.	 360.–

876.	 LEŚMIAN Bolesław – Łąka. Warszawa-Kraków 1920. J. Mortkowicz. 16d, s. 192, [4]. 
brosz.
Otarcia okł., papier pożółkły. Podpis własn. na przedniej okł. Pierwsze wydanie jednego z waż-
niejszych tomików poetyckich okresu międzywojennego, drugiego w dorobku poety. „Mimo 
odosobnionych głosów entuzjazmu [...] minął bez szerszego echa w opinii lit.; z czasem dopiero 
[...] ugruntował sławę poetycką autora” (LPPE). Zaw. m.in. cykle: W zwiewnych nurtach kostrze-
wy, Ballady, Trzy róże i - przede wszystkim - W malinowym chróśniaku.	 320.–

877.	 LEŚMIAN Bolesław – Sad rozstajny. Warszawa 
1912. J. Mortkowicz. 16d, s. [2], 187, [5]. brosz. 
złoc., bibułka ochronna. Pod Znakiem Poetów.
Stan bardzo dobry. Debiutancki tom poezji Bolesława 
Leśmiana, będący „świadectwem przełamywania kon-
wencji młodopolskiej i manifestacją własnej postawy 
poetyckiej ]...], której filozoficznym zapleczem są idee 
Nietzschego i Bergsona” (LPPE).	 360.–

878.	 LIRA Polska. Tom 1-9. Warszawa 1882-1897. 
Nakł. wydawnictwa Lesmana i Świszczowskiego, 
Nakł. Księg. G. Centnerszwera. 16m, s. VIII, 167, 
[1]; [3]-160, III; 176; 192; 175, [1]; 171, [2]; [3]-
174, [1]; [3]-163; 172, III. opr. pł. z epoki z zach. 
okł. brosz. w t. 1, 3-4, 6, 9.
Złocenia na grzbietach nieco otarte, okł. nieco zapla-
mione, brak kart przedtyt. w t. 2, 7-8. W t. 1 wycięty 
wpis własn. na karcie tyt. Na przedniej wyklejce t. 1 
dedykacja: „22 lipca 1917 r. od Matki”. Do kompletu 
wydawniczego brak tomu ostatniego. Wydawnictwo 
prezentujące poezje najlepszych polskich poetów w 
formacie kieszonkowym. Oprawa w kolorze czerwo-
nym. Ze wstępu w t. 1: „Przeświadczeni, iż istotną publiczności polskiej oddamy usługę, przed-
sięwzięliśmy podobnego rodzaju wydawnictwo pomieścić w dziele o dziesięciu książeczkach, 
każda objętości niniejszej, pod tytułem: LIRA POLSKA, które zawierać w sobie będą najcen-
niejsze perły poezyi naszej wszystkich epok. Przekonani bowiem jesteśmy, że sercu polskiemu 
zarówno drogi Kochanowski, Szymonowicz, Morsztyn, Krasicki jak Mickiewicz, Słowacki, Kra-
siński, Pol, Syrokomla lub Asnyk.”.	 360.–

879.	 ŁEMPICKI Stanisław, FISCHER Adam – Polska pieśń wojenna. Antologia poezyi 
polskiej z roku Wielkiej Wojny. Staraniem lwowskiej delegacyi Naczeln. Komitetu Na-
rodowego wydali ... Lwów 1916. Księg. Polska B. Połonieckigo. 8, s. VIII, 311, [1]. 
opr. oryg. pł. zdob., górne obcięcie barwione.
Ślad po naklejce na stronie przedtyt., stan dobry. Z przedmowy: „A oto bezimiennym [...] pio-
senkom wojennym, porywającym utworom powstańczym Mickiewicza i Słowackiego, pieniom 
Godebskich, Reklewskich, Wybickich [...] przybywa dzisiaj godna towarzyszka: poezya polska z 
Roku Wielkiej Wojny, poezya nowych Legionów, nowych pragnień, nadziei, rozterek”.	 120.–
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880.	 MAGNUSZEWSKI Dominik – Niewiasta polska w trzech wiekach. Poznań 1843. 
Księg. Nowa. 16d, s. XXI, [3], 310, [1]. opr. pł. z epoki z szyldzikiem z zach. okł. brosz.
Papier z charakterystycznymi zabrązowieniami, stan dobry. Piecz. faksymilowa i podpis ks. Mi-
chała Słomki z Ludźmierza. Zaw. trzy utwory: Krwawy chrzest roku 1074, Barbara jeszcze Gasz-
toldowa żona - dramat, rok 1547, Epilog do Barbary. Roku 1548. dnia 9. czerwca, Posiedzenie 
Bacciarellego malarza.	 240.–

881.	 MARCHESANI Pietro – Bruno Schulz, il profeta sommerso. A cura di ... Milano 
2000. Libri Scheiwiller. 4, s. 253, [2]. brosz.
Stan bardzo dobry. Bogato ilustrowana publikacja towarzysząca wystawie poświęconej Schul-
zowi prezentowanej w Trieście na przełomie 2000/2001. Eksponaty pochodziły ze zbiorów Mu-
zeum Literatury w Warszawie. Teksty po włosku.	 120.–

882.	 MARCIŃSKI Maciej Franciszek – Grammatyka litewsko-polska. Gramatika arba spa-
sabas iszsimokinimo lenkiszkos kałbos, paraszita per ... Warszawa 1861. Drukarnioje 
Kunigu Missionoriu pas Szwenta Kriżu. 16d, s. IV, [5]-152. brosz.
Niewielki ubytek grzbietu, otarcia i zaplamienia okł., zaplamienia skrajnych kart. Piecz.	 100.–

883.	 MIERZEJEWSKI Lew – Kornelowi Ujejskiemu 1823-1893. Kraków 1894. Druk. W. 
L. Anczyca i Sp. 4, s. 15, [3]. opr. oryg. pł. zdob.
Otarcia i zaplamienia okł., miejscami zażółcenia papieru. Na przedniej wyklejce naklejka: „J. Ga-
dowski. Fabryka wyrobów introligatorskich w Krakowie”. Utwór wierszem poświęcony pamięci 
K. Ujejskiego. Ilustracje P. Stachiewcza. Wydano 201 egz., ten nr 63 (z puli dla autora).	 140.–

884.	 MIŁOSZ Czesław – Gdzie wschodzi słońce i kędy zapada. Paryż 1974. Instytut Lite-
racki. 8, s. 88, [5]. brosz. Bibliot. „Kultury”, t. 245.
Stan dobry. Jeden z najważniejszych tomów w dorobku poety.	 120.–

885.	 MIŁOSZ Czesław – Gucio zaczarowany. Paryż 1965. Instytut Literacki. 8, s. 54, [1]. 
brosz. Bibliot. „Kultury”, t. 116.
Niewielkie zaplamienia przedniej okł., wewnątrz stan dobry. Tom wierszy. Wyd. I.	 80.–
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886.	 MIŁOSZ Czesław – Kontynenty. Paryż 1958. Instytut Literacki. 8, s. 387, [2]. brosz. 
Bibliot. „Kultury”, t. 29.
Załamania grzbietu, przednia okł. podklejona w górnej części, wewnątrz stan dobry. Wyd. I. 
Pierwszy tom esejów i szkiców literackich Miłosza. Nie był nigdy przedrukowany przez autora, 
miał nieliczne edycje podziemne w kraju; oficjalnie w Polsce ukazał się dopiero w 1999 nakładem 
„Znaku”. Zaw. m.in.: Notatnik amerykański, List półprywatny o poezji, Biali i Indianie, Sobie 
samemu do sztambucha na Nowy Rok, Gombrowiczowi, Czechowicz - to jest o poezji między 
wojnami, Przekłady i Gałczyński, W obronie Europy.	 120.–

887.	 MIŁOSZ Czesław – Miasto bez imienia. Poezje. Paryż 1969. Instytut Literacki. 8, s. 
70, [1]. brosz. Bibliot. „Kultury”, t. 178.
Okł. lekko zaplamione, poza tym stan bardzo dobry. Wyd. I.	 140.–

888.	 MIŁOSZ Czesław – Nieobjęta ziemia. Paryż 1984. Instytut Literacki. 8, s. 147, [1]. 
brosz. Bibliot. „Kultury”, t. 400.
Przednia okł. zażółcona i załamana. Podkreślenia ołówkiem. Wyd. I. Pierwsza książka poetycka 
wydana po przyznaniu Miłoszowi Nagrody Nobla. Tom drobnych form (wierszy, a także notatek, 
spostrzeżeń, tłumaczeń) powstałych w l. 1981-1984.	 80.–

889.	 MIŁOSZ Czesław – Rodzinna Europa. Paryż 1959. Instytut Literacki. 8, s. 246, [2]. 
brosz. Bibliot. „Kultury”, t. 50.
Okł. nieco zaplamione, wewnątrz stan dobry. Wyd. I. Zbiór osiemnastu esejów wspomnienio-
wych ukazujących losy twórcy splecione z dziejami Europy Środkowej.	 120.–

890.	 MIŁOSZ Czesław – Traktat poetycki. Paryż 1957. Instytut Literacki. 8, s. 42, [2]. 
brosz. Bibliot. „Kultury”, t. 19.
Grzbiet pożółkły, poza tym stan dobry. Pierwsze osobne wydanie poematu, który swój pierwo-
druk miał na łamach paryskiej „Kultury” w 1956 i 1957. Miłosz po latach pisał: „Treścią jego 
[„Traktatu”] są dzieje poezji polskiej w dwudziestym wieku, a raczej refleksja nad jej miejscem 
wśród wydarzeń historycznych tego stulecia [...]. Chodziło wtedy, zaraz po wojnie, o odpowiedź 
na pytanie, jakie są obowiązki poety polskiego wobec jego języka oraz wobec kraju poddanego 
narzuconej z zewnątrz przemianie”.	 140.–
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891.	 [MORAWSKI Franciszek] – Dworzec mego 
dziadka. Przez autora „Wizyty w sąsiedztwo” 
[pseud.]. Leszno 1861. Nakł. A. Sułkowskiego. 
8, s. 64

	 [oraz] SYROKOMLA Władysław – Królew-
scy lutniści. Obrazek z przeszłości. (Z ryciną 
Wojciecha Gersona). Wilno 1857. Księg. R. Ra-
fałowicza. 8, s. 35, tabl. 1

	 [oraz] SYROKOMLA Władysław – Córa Pia-
stów. Powieść wierszem z dziejów litewskich. 
Z muzyką St[anisława] Moniuszki. Wilno 1855. 
Księg. R. Rafałowicza. 8, s. 54

	 [oraz] SADOWSKI Kazimierz – Odsiecz 
Wiednia. Obraz historyczny w pięciu oddzia-
łach. Lwów 1856. Druk. K. Pillera. 8, s. 74, [4], 
tabl. 1. razem opr. psk. z epoki.
Opr. otarta, papier z charakterystycznymi zabrązo-
wieniami. Piecz. własn. Poz. 1 - w wyd. II. Poemat 
mający stanowić, w zamyśle autora, wielkopolski 
odpowiednik „Pana Tadeusza”. Praca dedykowana 
K. Koźmianowi. Poz. 2 - na tabl. reprodukcja obrazu 
W. Gersona w litografii M. Fajansa. Poz. 4 - tabl. w 
litografii.	 360.–

892.	 NAUKA czytania pisma polskiego. Teraz z przydatkiem nowego katechizmu dla ma-
łych dzieci zebrana. [Wadowice 1863. Nakł. i druk. Foltyna]. 16d, s. 23, [1]. brosz.
Pilarczyk 1224; Ratajczak 146. Stan dobry. Estreicher (E. 3, 212) podaje dane wydawnicze jw., 
natomiast Pilarczyk i Ratajczak podają druk. J. Sabińskiego. Nieczęste.	 420.–
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893.	 NIEMCEWICZ J[ulian] U[rsyn] – Nasze przebiegi. Ekloga dramatyczna. Warszawa 
1912. Nakł. A. hr. Zamoyskiego. Tłocznia W. Łazarskiego. 8, s. 30, tabl. 1. brosz. Odb. 
z „Przeglądu Pol.”.
Stan bardzo dobry. Na tabl. wizerunek Zofji z Czartoryskich ordynatowej Zamoyskiej.	 120.–

894.	 NIEMCEWICZ Jul[ian] Urs[yn] – Spiewy historyczne. Z muzyką i rycinami. Warsza-
wa 1816. Druk. Nro 646 przy Nowolipiu. 8, s. 441, [9], tabl. 26, nut k. 36. opr. wsp. psk.
Banach 49. Brak 6 tablic (nr: 1, 8, 10, 12, 20, 22), pierwsze trzy karty (w tym tytułowa) we wsp. 
kopiach kserograficznych, niewielkie ślady wilgoci, podklejone marginesy czterech kart, poza 
tym stan dobry. Wyd. I. Na tablicach sceny historyczne w miedziorytach artystów niemieckich 
(m.in.: J. Frey, E. Henne, E. G. Krüger, E. F. Stoelzel) wg projektów m.in. Laury Potockiej, E. 
Sułkowskiej, C. Dembowskiej i J. Frey.	 420.–

895.	 NORWID Cypryan – Poezye wybrane z całej odszukanej po dziś puścizny poety. 
Ułożył i przypisami opatrzył Miriam [= Zenon Przesmycki]. Warszawa 1933. Wyd. J. 
Mortkowicza. 8, s. VI, [2], 646, tabl. 4. opr. psk. złoc. z epoki z zach. okł. brosz.
Opr. nieco otarta, poza tym stan bardzo dobry. Na odwrocie strony tytułowej odręczny inicjał 
ochronny Z. Przesmyckiego i Józefa Mortkowicza. Na tablicach dwa portrety poety oraz podobi-
zny jego rękopisów.	 320.–

896.	 NOWA poezja rosyjska. [Cz.] 1. Warszawa 
1923. Towarzystwo Wydawnicze „Watra”. 
16d, s. 95, [1]. brosz. Książki Poetów.
Grzbiet oklejony papierem, okł. nieco otarte. Zaw. 
wiersze m.in. K. Balmonta, A. Błoka, M. Cwietaje-
wej, A. Achmatowej, S. Jesienina, W. Majakowskie-
go. Tłumaczyli m.in. J. Iwaszkiewicz, A. Słonimski, 
J. Tuwim, K. Wierzyński. Na przedniej okł. portret 
A. Błoka wg drzeworytu S. Załszupina.	 140.–

897.	 OBERTYŃSKA Beata – Pszczoły w słonecz-
niku. Medyka 1927. Bibliot. Medycka. 16d, s. 
77, [3]. brosz. Bibliot. Medycka, opus 3.
Załamania krawędzi okł., poza tym stan dobry. 
Okładka projektu Leli Pawlikowskiej. Tom wier-
szy.	 80.–

898.	 [OELSNER Johann Wilhelm] – Deutsche 
Anthologie zum Erklären und Declamiren in 
Schulen. Vierte verbesserte, und mit einem 
Anhange vermehrte Auflage. Breslau 1814. 
Grass & Barth. 16d, s. XXIV, 436, 115. opr. 
kart. z epoki, obcięcie barwione.
Okł. otarte, pionowe załamanie grzbietu. Zapiski na wyklejkach i na stronie tyt. Wydane we 
Wrocławiu wypisy literackie dla szkół.	 480.–

899.	 [OLIZAROWSKI Tomasz August] – Paladyn Czorcz. Powieść na gminnem podaniu 
oparta. Przez Autora Bruna. Wrocław 1852. Nakł. Z. Schlettera. 16d, s [2], 40

	 [oraz] tenże – Bruno. Romans. Wrocław 1852. Nakł. Z. Schlettera. 16d, s [2], 110. 
razem opr. psk. złoc. z epoki.
Opr. lekko otarta, papier zabrązowiony, stan ogólny dobry. Piecz. faksymilowa i podpis ks. Mi-
chała Słomki z Ludźmierza. Na końcach obu tytułów objaśnienia.	 300.–
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900.	 OSSENDOWSKI Ferdynand Antoni – Mocni ludzie. Powieść. Lwów-Warszawa 
[1938]. Książnica-Atlas. 8, s. 190, [1]. brosz.
Stan bardzo dobry. Piecz. Wyd. I. Okładka Konstantego M. Sopoćki.	 120.–

901.	 OSTROWSKA Bronisława – Pierścień życia. Warszawa [ca 1918]. Kasa Przezorności 
i Pomocy Warsz. Pomocników Księgarskich. 16d, s. 83, [3]. brosz.
Grzbiet oklejony papierem, okł. lekko zaplamione, poza tym stan dobry. Tom wierszy. Wyd. I.	

64.–

902.	 PIGOŃ Stanisław – Na wyżynach romatyzmu. Studia historyczno-literackie. Kraków 
1936. Skl. gł. Kasa im. Mianowskiego. 8, s. 292, [3]. opr. ppł. z epoki.
Stan dobry. Zaw. m.in.: U kolebki polskiej poezji romatycznej, Około jednego przekładu „Ody 
do młodości”, Mickiewicz na rozdrożu 1831 r., Sąd nad Polską w „Panu Tadeuszu”, Wieszczby 
Mickiewicza, Kiedy Słowacki poznań Towiańskiego?, Chrystologja A. Towiańskiego. Jedyne 
wydanie.	 120.–

903.	 POL Wincenty – Czarna krówka. Legenda z naszych czasów. Bochnia 1854. Druk. W. 
Pisza. 16d, s. 54. opr. ppł. z epoki.
Opr. nieco otarta, poza tym stan dobry. Podpis i piecz. i własn. Wyd. I.	 160.–

904.	 POL Wincenty – Poezyje ... Mohort. Rapsod rycerski z podania. Wyd. II. Kraków 
1855. Druk. Czasu. Nakł. autora. 8, s. 176, XXXIX. opr. psk. z epoki z zach. okł. brosz.
Grzbiet nadpęknięty i podklejony, opr. nieco otarta, papier miejscami lekko zażółcony i zaplamio-
ny, mimo to stan ogólny dobry. Piecz. faksymilowa i podpis ks. Michała Słomki z Ludźmierza. 
Za Estreicherem „Nakład 1000 egzemp. niemal od razu rozsprzedał” (E. XIX w. 3, 442).	 500.–

905.	 POTOCKI Wacław z Potoka – Ogrod fraszek. Wydanie zupełne Aleksandra Brückne-
ra. T. 1-2. Lwów 1907. Towarzystwo dla Popierania Nauki Polskiej. 8, s. XXXII, 586; 
XXV, [1], 549. opr. ppł. z epoki.
Stan dobry. Piecz. Bronisława Wieczorkiewicza (profesora UW, językoznawcy, badacza folkloru 
i gwary warszawskiej) i jego żony Natalii Bojarskiej-Wieczorkiewicz. Pięknie drukowane na 
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dobrym papierze pełne wydanie arcydzieła poezji staropolskiej obejmujące ponad 1.800 fraszek. 
W tomie drugim na końcu obszerny tekst o autorze i jego dziele, przypisy i słowniczek autorstwa 
Aleksandra Brücknera. „Czym są pamiętniki Paska w prozie, tym stanie się ,Ogrod’ w poezji”. 
Potocki kpi i krytykuje współrodaków, lecz we fraszce „Do jednego senatora” wyznaje: „Nie-
rządem Polska stoi mówiłeś w senacie, Idźże do Rzymu a nam wioski zostaw, bracie. Tu umrę, 
gdziem się rodził, tam się wrócę, skądem. Siedź ty w Rzymie, wytrwam ja w Polszcze z tym 
nierządem”.	 160.–

906.	 REYMONT Władysław St. – Osądzona. Dwie opowieści. Warszawa [1923]. Gebeth-
ner i Wolff. 16d, s. 240. opr. pł. z epoki.
Niewielkie zabrudzenia wewnątrz. Piecz. biblioteki Starnawskich z Guzówki. Na przedniej okł. 
amatorski haft barwną nicią. Pierwsze wydanie dwóch noweli Reymonta: tytułowej „Osądzonej” 
i „Księżniczki”.	 150.–

907.	 RÓŻEWICZ Tadeusz – Pięć poematów. Warszawa 1950. Czytelnik. 16d, s. 67, [2]. 
brosz.
Stan bardzo dobry. Ekslibris. Wyd. I.	 80.–

908.	 RZEPECKA Helena – Ojczyzna w piśmie i pomnikach. Ilustrowane dzieje piśmien-
nictwa polskiego. Oprac. ... Szósty tysiąc. T. 1-2. Poznań 1911. Nakł. Polsko-Katolic-
kiej Księgarni Nakładowej Z. Rzepeckiego i S-ki. 4, s. [6], 447, tabl. 10; [6], 506, [6], 
tabl. 10. opr. oryg. pł. zdob., obcięcia barwione.
Empireum 145. Grzbiety lekko zakurzone, bardzo niewielkie otarcia okł., stan dobry. Liczne ilu-
stracje w tekście. Ładna, tłoczona oprawa wydawnicza z uczniem spoglądającym przez gotyckie 
okno na Wawel. Na tablicach barwne podobizny miniatur, rękopisów iluminowanych, zabytko-
wych opraw, portrety pisarzy. Patrz też poz. 146.	 320.–

909.	 SZEKSPIR [William] – Puste kobiety z Windsoru. Przełożył John of Dycalp [= Placyd 
Jankowski]. Wydanie Adama Zawadzkiego. Wilno 1842. J. Zawadzki. 16d, s. 206. opr. 
psk. z epoki z zach. okł. brosz.
Otarcia grzbietu, wewnątrz stan bardzo dobry. Piecz. faksymilowe ks. Michała Słomki z Ludź-
mierza. Drugie, po przekładzie F. Zabłockiego z 1782, polskie tłumaczenie „Wesołych kumoszek 
z Windsoru” Shakespeare’a. Zachowane obie okł. brosz. Nieczęste.	 280.–
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910.	 SIENKIEWICZ Henryk – Na jedną kartę. Dramat w 5-ciu aktach. Warszawa 1881. 
Druk. „Wieku”. 16d, s. [4], 120. opr. pł. z epoki.
Miejscami niewielkie zaplamienia. Piecz., zapiski inwentarzowe. Pierwsze i dotychczas jedyne 
osobne wydanie dramatu Sienkiewicza; pierwodruk ukazał się na łamach „Niwy” w l. 1880-
1881. Utwór powstał w 1878 podczas pobytu pisarza we Francji i nosił początkowo tytuł „Na 
przebój”. Honorarium autorskie przeznaczył Sienkiewicz na wyposażenie młodszej siostry Hele-
ny; „dzięki protekcji rodzinnej została przyjęta do kanoniczek w Warszawie [...], co zapewniało 
jej dobrobyt do końca życia” (J. Krzyżanowski „H. Sienkiewicz. Kalendarz życia i twórczości”, 
War. 1956, s. 74).	 120.–

911.	 SŁOWO prawdziwe. Warszawa 1942. Tłocznia Dr Apaka w Szczecinie [fikc., właśc. 
Nakł. „Walki”]. 16d, s. 83, [1]. brosz.
Chojnacki I 1253; Rypson II 370. Wyraźne otarcia okł., ślad zawilgocenia wewnątrz. Konspi-
racyjna antologia poetycka opracowana przez Jerzego Zagórskiego, ze wstępem Jana Dobra-
czyńskiego. Ich nazwisk, podobnie jak nazwisk autorów wierszy - z oczywistych względów - nie 
ujawniono w druku. Okładka dwubarwna, zaprojektowana przez Tadeusza Gronowskiego. Tytuły 
wierszy i poziome linie ograniczające kolumnę druku odbito czerwoną farbą, tekst wierszy - czar-
ną. Materiał poetycki podzielono na cztery działy: Spojrzenie, Walka, Dom, Nowe życie. Wśród 
autorów: T. Hollender, A. Świrszczyńska, T. Gajcy, K. I. Gałczyński, W. Bąk, J. Łobodowski, K. 
K. Baczyński, K. Iłłakowiczówna (pełny wykaz utworów i ich autorów podaje Chojnacki).	 600.–

912.	 STAFF Leopold – Dzień duszy. Lwów 1903. Księgarnia Polska B. Połonieckiego. 8, s. 
156. opr. nieco późn. ppł., okł. brosz. naklejona na oprawę.
Niewielkie zaplamienie jednej strony, podklejony narożnik ostatniej karty, poza tym stan dobry. 
Pierwsze wydanie drugiego - jeszcze młodopolskiego - tomu poetyckiego (po „Snach o potędze”) 
w dorobku Leopolda Staffa. Nieczęste.	 220.–

913.	 SYROKOMLA Władysław – Margier. Poemat z dziejów Litwy. Wilno 1855. Nakł. 
Księg. R. Rafałowicza. 8, s. VIII, 136. opr. psk. z epoki.
Opr. nieco otarta, papier miejscami z charakterystycznymi zabrązowieniami, podklejony niewiel-
ki ubytek narożnika przedniej wyklejki, stan ogólny dobry. Piecz. faksymilowa i podpis ks. M. 
Słomki z Ludźmierza. Wyd. I. Tekst drukowany w ozdobnej ramce.	 300.–
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914.	 SYROKOMLA Władysław – Nocleg hetmański. Gawęda na tle historycznem. Wilno 
1857. Nakł. A. Assa. 16d, s. 128, [2]. opr. pł. z epoki.
Nieznaczne zaplamienia wyklejek, stan dobry. Podpis i piecz. ks. M. Słomki. Wyd. I. Grzbiet 
złocony.	 160.–

915.	 SZYMANEL Piotr – Dwie Dyany. Wilno 1940. Zakł. Graf. „Znicz”. 8, s. 48. brosz.
Otarcia i niewielkie zaplamienia okł. Wydano 100 egz., ten bez numeru. Ilustracje B. Jamontta, K. 
Wróblewskiej i autora. Ze wstępu: „Kilka kartek pisanych dla siebie, wyrwanych z zeszytu moich 
wspomnień [...]. To są dawne kartki - z jakiejś innej epoki, która może już nie wróci. Tem goręcej 
pragnę je zachować [...]”. Nieczęste.	 300.–

916.	 SZYMAŃSKI Adam – Szkice. Maciej Mazur, Srul z Lubartowa, Stolarz Kowalski, 
Dwie modlitwy. Wyd. pośmiertne z portretem autora. Moskwa 1916. Nakł. syna. 16d, 
s. 87, [1], tabl. 1. brosz.
Niewielkie ubytki grzbietu, poza tym stan bardzo dobry. Egz. nierozcięty.	 64.–

917.	 TOŁSTOJ Lew – Wojna i pokój. T. 1-12. Warszawa 1930. Bibljoteka Wielkich Pisa-
rzy. 16d. opr. w 6 wol. oryg. ppł. Dzieła.
Stan dobry. Każdy tom obj. ca 160-180 s. Grzbiety złoc. Przekład Zofii Popławskiej. W t. 12 
błędnie: „Bibljoteka Polskich Pisarzy”. Ilustracja na tabl. 29.	 240.–

918.	 TRZY satyry z wieku oświecenia. Wy-
szukał i oprac. Roman Kaleta. Wrocław 
1957. Wrocławskie Tow. Miłośników 
Książki. 8, s. 36. brosz.
Okł. częściowo lekko odbarwione, ślad zawil-
gocenia na górnym marginesie. Odręczna de-
dykacja R. Kalety. Druk bibliofilski wydany 
w 225 egz., ten nr 4 - jeden z 25 egz. na papie-
rze czerpanym. Zaw. trzy utwory: Nie masz 
zgody (anonimowy), Banialuka (autorstwa 
zapewne Stanisława Kostki Potockiego), Żale 
podstolego do skarbnika nad zepsutą młodzie-
żą (anonimowy), obszerne przypisy. Dołączo-
no czterostronicowy druczek bibliofilski z 
fraszką Mikołaja Reja o drukarzu, wydany we 
Wrocławiu w III 1958 w 100 egz.	 120.–

919.	 TUWIM Julian – Pegaz dęba. Warszawa 
1950. Czytelnik. 4, s. 427, [4]. brosz.
Stan bardzo dobry. Na karcie przedtyt. ob-
szerniejszy tytuł: „Pegaz dęba czyli panop-
ticum poetyckie, w którym obejrzeć można 
niebywałe eksponaty [...] fantasmagorie lin-
gwistyczne, absurdy [...], grafomańskie elukubracje [...], palindromy, raki, akrostychy, tautogra-
my [...]”.	 100.–

920.	 WASYLEWSKI Stanisław – Pieczone gołąbki czyli o tem, jak się niegdyś jadało. 
Głosy poetów polskich o aprowizacyi. Zebrał ... Lwów [1918]. Wydawnictwo Polskie. 
16d, s. XV, [1], 88. brosz.
Grzbiet oklejony papierem, wyraźne otarcia okł., zabrązowienia papieru.	 64.–
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921.	 WICHERT-KAJRUKSZTISOWA Julia – Antologia poezji litewskiej. Wyboru cel-
niejszych utworów dokonała, przełożyła, oraz słowem o rozwoju literatury litewskiej 
opatrzyła z dodaniem przypisów biograficznych ... Z przedm. Artura Górskiego. War-
szawa 1939. Związek Przyjaciół Litwy. 8, s. XXXVI, 279, [1]. brosz.
Ubytki grzbietu, okł. lekko otarte. Okładkę proj. Bałys Macutkevičius.	 150.–

922.	 WIERZYŃSKI Kazimierz – Laur olimpijski. Warszawa 1927. J. Mortkowicz. 16d, s. 
[4], 24, [7]. opr. oryg. pł. Pod Znakiem Poetów, serja nowa.
Stan dobry. Pierwsze wydanie tomu wierszy, za który autor zdobył złoty medal w dziedzinie 
poezji na igrzyskach olimpijskich w Amsterdamie w 1928.	 100.–

923.	 WIERZYŃSKI Kazimierz – Olympischer 
Lorbeer zur IX. Olympiade. Berlin 1928. Ho-
ren-Verlag. 16d, s. 29, [3]. brosz.
Brak karty przedtyt., poza tym stan bardzo do-
bry. Niemieckie tłumaczenie tom wierszy „Laur 
olimpijski”, za który autor zdobył złoty medal w 
dziedzinie poezji na igrzyskach olimpijskich w 
Amsterdamie w 1928.	 60.–

924.	 WIERZYŃSKI Kazimierz – Pamiętnik mi-
łości. [Warszawa 1925]. Towarzystwo Wyd. 
„Ignis”. 4, s. 56, [1]. brosz.
SPKL 33. Okł. otarte i zakurzone, narożniki kart 
lekko zagięte. Odręczna dedykacja autora (pod-
pisana tylko imieniem). Tom wierszy. Okładka Ed-
munda Bartłomiejczyka.	 220.–

925.	 WIERZYŃSKI Kazimierz – The Forgotten 
Battlefield. Illustr. by Zdzislaw Czermanski. 
New York 1944. Roy Publ. 8, s. 179. opr. oryg. 
pł.
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Polonica 18419. Brak obw., poza tym stan dobry. Piecz. dublet bibliot. Ilustracje w tekście. An-
gielski przekład „Pobojowiska” (tłum. Edmund Ordon).	 100.–

926.	 WIERZYŃSKI Kazimierz – Wiosna i wino. Warszawa-Kraków 1919. J. Mortkowicz. 
16, s. 95. opr. kart. z epoki.
Otarcia krawędzi okł., podklejone naddarcie jednej karty, papier pożółkły. Debiutancki tom po-
ezji Wierzyńskiego.	 250.–

927.	 WILDE Oskar – Opowiadania. Przekład Maryi Feldmanowej. Warszawa 1905. Nakł. 
G. Centnerszwera i S-ki. 4, s. 8, s. [4], 242, [1]. opr. psk. z epoki z zach. okł. brosz.
Opr. nieco otarta, poza tym stan dobry. Zaw. siedem opowiadań: Urodziny infantki, Rybak i jego 
dusza, Słowik i róża, Szczęśliwy książe, Prawdziwy przyjaciel, Nadzwyczajna rakieta, Młody 
król.	 160.–

928.	 WITWICKI Stefan – Poezije biblijne. Warszawa 1830. Druk. Kommissii Rząd. W. R. 
i O. Publ. 16d, s. [4], VI, [2], 114, [2]. opr. nieco późn. ppł.
Otarcia okł., miejscami zabrązowienia papieru, ślad zawilgocenia w narożniku kart. Podpis 
własn., piecz., zapiski inwentarzowe. Tom poezji dedykowany w druku Józefowi Bogdanowi 
Zaleskiemu.	 80.–

929.	 WOLSKI Edmund – Niebios i ziemi królowa. Najśw. Marya Panna w poezyi polskiej. 
Zebrał i wstępem opatrzył ks. ... Włocławek [1914]. Księg. Powszechna. 8, s. 497, [1], 
XVIII, [3]. opr. nieco późn. ppł., obcięcie prószone.
Niewielkie zaplamienia, stan dobry. Ekslibris, numery inwentarzowe. Antologia polskiej poezji 
maryjnej, wg tematów: Królowa poezji, Królowa przyrody, Królowa nasza, Królowa smutku i 
bólu, Królowa dziewic, Módl się za nami. Na końcu indeks nazwisk.	 140.–

930.	 WYSPIAŃSKI Stanisław – Legenda. Paryż 1892-Kraków 1897. Kraków [1898]. 
Nakł. autora. 16d, s. 90. opr. wsp. pł. z zach. okł. brosz.
Niewielki ubytek narożnika przedniej okł. brosz., drobne zaplamienia wewnątrz. Podpis własn. 
Egz. zaw. obie (co nieczęste) okładki broszurowe; na przedniej typograficzny nadruk tytułowy, 
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tylna okł. czysta. Układ typograficzny i ilustracje autora. Debiut książkowy Stanisława Wy-
spiańskiego. Książka opuściła drukarnię w ostatnich dniach III 1898. Z komentarza redakcyj-
nego M. Stokowej do „Dzieł zebranych” (Kr. 1967, t. 15, vol. 1, s. 4): „Podwójne daty wskazują 
miejsce i czas powstania utworu, który - jak świadczy nota autorska na s. 90 - w tej pierwszej 
wersji ukończony został 9 września 1897 [...]. Na karcie tytułowej: kwiat ostu w technice cyn-
kograficznej, na s. 55 winieta roślinna, na s. 57 - rys. stylizowanych kwiatów lnicy pospolitej. 
Wszystkie rys. sygn. „SW”.	 600.–

931.	 Z NAD Wilii i Niemna. Książka zbiorowa (pamięci Adama Mickiewicza i Tomasza 
Zana w 50-tą rocznicę ich zgonu). Wilno 1906. Księg. W. Makowskiego. 8, s. 254, tabl. 
8. opr. ppł. z epoki.
Opr. nieco otarta, tylne wyklejki lekko nadpękniete, poza tym stan dobry. Ilustracje na tablicach 
i w ramach paginacji. Wśród autorów m.in.: E. Orzeszkowa, A. Karpowicz, W. Mickiewicz, W. 
Zahorski, W. Szukiewicz, H. Skirmuntt, M. Czarnkowska, E. Miłkowski, J. Bieliński, H. Drucki-
-Lubecki, H. Mościcki, W. Bruchnalski.	 140.–

932.	 ZALESKI Bohdan – Dzieła pośmiertne. T. 1-2. Kraków 1891. Nakł. synów autora. 
16d, s. XI, [1], 379; 187, [2]. opr. psk. z epoki.
Okł. lekko przebarwione (ślad po naklejkach inwentarzowych), stan dobry. Na grzbietach złoc. 
zielone szyldziki. Piecz. biblioteki radziechowskiej hr. Badenich. Zaw. m.in.: Różne wiersze, 
Luźne zapiski o rówieśnikach, Ukraińszczyzna, Złota duma, Potrzeba zbaraska, Wigilia godów 
tysiącolecia, Mowa na pogrzebie Adama Mickiewicza.	 800.–

933.	 ZANUSSI Krzysztof – Persona non grata. Warszawa 2005. Wyd. Skorpion. 8, s. 117, 
[3]. brosz.
Stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja autora. Na okł. podtyt.: „Scenariusz filmowy / wy-
wiad”.	 100.–

934.	 ZAWIEYSKI Jerzy – Owoc czasu swego. [Maszynopis]. Kielce 1949. 8, k. [2], 137, 
[1]. brosz.
Otarcia okł., grzbiet reperowany. Podpis autora na stronie tyt. Maszynopis książki, która ukaza-
ła się (wcześniej?) nakładem wydawnictwa Verbum w 
Kielcach (te dane widoczne są na stronie tyt. maszy-
nopisu). Pod tekstem, na końcu informacja: „Pisałem 
w Laskach pod Warszawą - wiosną i latem 1948 r.”. 
Tekst zawierający rozważania filozoficzno-religijne 
jet zgodny z tekstem wydania książkowego.
J. Zawieyski (1902-1969) - aktor, dramatopisarz, 
prozaik, katolicki działacz polityczny, redaktor „Ty-
godnika Powszechnego” i „Znaku”, poseł na Sejm, 
członek Rady Państwa.	 160.–

935.	 ZBIERZCHOWSKI Henryk – Wianuszek. Al-
manach frywolny. Red. i teksty wierszowane ... 
Okładka M. Berezowskiej. Rysunki w tekście: 
M. Berezowskiej, K. Grusa i A. Żmudy. Lwów 
1921. Druk. W. A. Szyjkowskiego. 8, s. 76, [1]. 
brosz.
Okł. otarte, nieco zaplamione, grzbiet podklejony od 
spodu, podklejone przedarcie jednej karty. Zaw. m.in. 
teksty S. Wasylewskiego, W. Raorta, J. Żyznowskie-
go.	 100.–
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936.	 ZEGADŁOWICZ Emil – Dziewanny. Po-
emat. MCMXIX-MCMXXVI. Warszawa-
-Kraków 1927. Wyd. J. Mortkowicza. 8, s. 
485, [17]. opr. oryg. pł. złoc., obcięcie bar-
wione.
Stan dobry. Podpis własn. Na karcie tyt. odręczna 
dedykacja ołówkiem - „Przyjacielowi całego świa-
ta Z.”. Na końcu ostatniej części katalog wydawni-
czy Mortkowicza. Zaw.: ks. 1: Wiatr wiosenny; ks. 
2: Zmysły; ks. 3: Noc świętojańska; ks. 4: Powsi-
nogi beskidzkie; ks. 5: Wielka nowina; ks. 6: Gody 
pasterskie; ks. 7: Rezurekcje.	 400.–

937.	 ZEGADŁOWICZ Emil – Gody pasterskie 
w Beskidzie. Wielkiej nowiny część wtóra. 
Wadowice 1925. Druk. Foltina. 4, s. 99, [3]. 
brosz.
SPKL 252; Ratajczak 1055. Stan bardzo dobry. 
Piecz. Tom dedykowany w druku Stanisławie Wy-
sockiej. Okładka w dwubarwnym linorycie Ludwi-
ka Misky’ego.	 140.–

938.	 ZEGADŁOWICZ Emil – Nad rzeką. Kra-
ków-Warszawa 1910. Księg. D. E. Friedleina, 
E. Wende i Sp. 16d, s. 85, [4]. opr. późn. ppł.
Stan dobry. Ekslibris. Tom poezji - Maur, Z sło-
necznych łąk, Miasto, Nowe życie, Nad rzeką, 
Pieśń smutnej duszy...	 80.–

939.	 ZEGADŁOWICZ Emil – W obliczu gór i 
kulis. Poznań 1927. Fiszer i Majewski. 8, s. 
[6], 191, [7]. brosz.
Okł. lekko zaplamione i nadkruszone, grzbiet pod-
klejony, wewnątrz stan bardzo dobry. Ekslibris, 
zamazany podpis. Zaw. rozdziały: W obliczy gór i 
kulis, O kształtowaniu się idei, Polski Faust i pol-
ski Teatr, Władysław Orkan, Siedem pieśni zgrzeb-
nych o Janie Kasprowiczu, Czym Wyspiańskiego, 
Na stopniach „Góry”, O Legjonie czartakowskim, 
Oczy dziecka.	 100.–

940.	 ŻMICHOWSKA Narcyza (Gabryella) – 
Wybór pism. Z przedmową Ignacego Chrza-
nowskiego. Warszawa 1901. Gebethner i 
Wolff. 16, s. [4], V, [1], 430, tabl. 1. opr. oryg. psk. złoc., obcięcie złoc. [Biblioteka 
Miniaturowa Gebethnera i Wolffa].
Otarcia krawędzi okł., stan dobry. Piecz. Na grzbiecie dwa szyldziki ze złoc. nazwiskiem autorki 
i tytułem książki.	 220.–
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Do You Speak English?

941.	 CAPOTE Truman – In Cold Blood. A True Ac-
count of a Multiple Murder and Its Consequenc-
es. London 1966. Hamish Hamilton. 8, s. [12], 
284. opr. oryg. pł., obw.
Nieznaczne naddarcia krawędzi obw., stan dobry. 
Pierwsze brytyjskie wydanie głośnej powieści reporta-
żowej „Z zimną krwią”. Książka swoje pierwsze wy-
danie miała rok wcześniej w USA. Rzecz dotyczy be-
stialskiego morderstwa popełnionego - bez wyraźnych 
motywów - na farmerskiej rodzinie w Kansas w XI 
1959. Capote przez sześć lat prowadził własne śledz-
two w tej sprawie. Efektem była wstrząsająca książka 
szczegółowo rekonstruująca wydarzenia sprzed kilku 
lat. Obwolutę projektował S. Neil Fujita.	 150.–

942.	 CARROLL Lewis – Alice’s Adventures in 
Wonderland. London-Glasgow [ca 1920?]. 
Blackie & Son. 16d, s. 130, tabl. 4. opr. oryg. pł. 
zdob. Stories Old and New.
Grzbiet nieco otarty, poza tym stan dobry. Piecz. Wy-
danie „Alicji w krainie czarów” z czterema barwnymi 
ilustracjami Franka Adamsa. Pierwsze wydanie po-
wieści Carrolla z tymi rycinami ukazało się w 1912 
i było wielokrotnie przedrukowywane. Nazwisko 
artysty nie zostało uwidocznione w druku, można je 
odczytać na sygnowanych kompozycjach. Adams nie 
cieszył się tak wielką popularnością co John Tenniel 
- najbardziej znany ilustrator arcydzieła Carrolla, ale 
ma swoich zagorzałych zwolenników. Cztery barwne 
ilustracje utrzymane w secesyjnej stylistyce do dziś 
cieszą oko.	 100.–

943.	 CONRAD Joseph – Tales of Hearsay. With a 
preface by R. B. Cunninghame Graham. Lon-
don 1925. T. Fisher Unwin Ltd. 8, s. 287, [1]. 
opr. oryg. pł.
Brak obw., drobne zaplamienia, poza tym stan dobry. 
Piecz. na tylnej wyklejce. Pierwsza edycja „Opowie-
ści zasłyszanych”, wydana po śmierci autora. Zaw., 
poprzedzone wstępem, cztery opowiadania: The War-
rior’s Soul (Dusza wojownika), Prince Roman (Ksią-
żę Roman), The Tale (Opowieść), The Black Mate 
(Czarny mat). Dwa ostatnie utwory należą do nurtu 
marynistycznego, „Prince Roman” wyraźnie odwołu-
je się do polskich korzeni autora.	 140.–

944.	 GARNETT David – Lady into Fox. Illustrated with wood engravings by R. A. Garnett. 
London 1923. Chatto & Windus. 16d, s. [8], 90, [1]. opr. oryg. kart.
Brak obw., niewielkie załamania górnej krawędzi grzbietu, wewnątrz stan bardzo dobry. Piecz. 
na przedniej wyklejce i na odwrocie strony tyt. Po raz pierwszy ukazało się w X 1922, ta edycja 
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nosi nadruk „Fifth impression, July 1923”. Polskie 
tłumaczenie z 1929 nosiło tytuł „Niezwykła historja 
o żonie zamienionej w lisa”. To wydanie zdobi 12 
drzeworytów umieszczonych w tekście (łącznie z 
winietą tytułową).	 140.–

945.	 GREEN Graham – The Comedians. London 
1966. The Bodley Head. 8, s. 313. opr. oryg. 
pł., obw.
Zaplamienia tylnego skrzydełka obw., nieznaczne 
naddarcie krawędzi obw., stan dobry. Zapiski na 
skrzydełku obw. Pierwsze wydanie głośnej powieści 
Grahama Greene’a, której akcja toczy się na Haiti. 
Obwolutę projektował Ivan Lapper.	 240.–

946.	 HARDY Thomas – The Three Wayfarers. A 
Play in One Act by ... Dramatized form his sto-
ry „The Three Strangers”. Illustrated by Wil-
liam H. Cotton. New York-London 1930. The 
Fountain Press, The Cayme Press. 4, s. [8], 34, 
[3], tabl. 4 + k. luzem 1. opr. oryg. psk.
Grzbiet reperowany, niewielkie otarcia narożników 
okł., wewnątrz stan bardzo dobry. Piecz. Wydano 542 egz., ten nr 369. Bibliofilskie wydanie sztuki 
Thomasa Hardy’ego opatrzone komentarzem wydawcy na osobnej luźnej karcie. Informuje w nim, 
że pierwotny tekst dramatu został po raz pierwszy wydrukowany w 1893 w sześciu zaledwie eg-
zemplarzach („for copyright purposes”). Prapremiera miała miejsce 3 VI 1893 w Londynie. Tekst 
prezentowany w niniejszej edycji został przez autora zmieniony, nowa wersja sztuki miała swą 
premierę 21 VI 1926 w Oksfordzie. Na tablicach 4 barwne ilustracje Williama H. Cottona.	 160.–

947.	 HEMINGWAY Ernest – A Moveable Feast. London 1964. Jonathan Cape. 8, s. 191, 
[1]. opr. oryg. pł., obw., górne obcięcie barwione.
Niewielkie zabrudzenia obw., pionowe załamanie przedniej wyklejki, poza tym stan bardzo do-
bry. Podpis własn. na stronie przedtyt. Pierwsze brytyj-
skie wydanie powieści Hemingwaya „Ruchome świę-
to”. Książka po raz pierwszy ukazała się w tym samym 
roku w USA. Opowieść o młodym, nieznanym pisarzu 
mieszkającym w Paryżu w latach 20. XX w. Obwolu-
tę projektował Hans Tisdall, na przednim skrzydełku 
cena 18 s. (istotne).	 140.–

948.	 JOYCE James – Chamber Music. London 1923. 
The Egoist Press. 16d, s. [40]. opr. oryg. pł.
Wyklejki nieco pożółkłe, poza tym stan bardzo dobry. 
Ekslibris, piecz. Trzecie wydanie tomu wierszy autora 
„Ulissesa” i „Dublińczyków” zawierające 36 krótkich 
liryków.	 120.–

949.	 KOSIŃSKI Jerzy – Cockpit. A novel. Boston 
1975. Houghton Mifflin Company. 8, s. [12], 
248, [3]. opr. oryg. pł., obw.
Stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja autora. Na 
obwolucie reprodukcja pracy Jana Lebensteina. Wyd. I.	

240.–
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950.	 KOSIŃSKI Jerzy – The Devil Tree. New York 1973. Harcourt Brace Jovanovich. 8, s. 
[12], 208, [1]. opr. oryg. ppł., obw.
Stan bardzo dobry. Pierwsze wydanie powieści znanej u nas jako „Diabelskie drzewo”.	 100.–

951.	 KOSIŃSKI Jerzy – The Hermit of the 69th 
Street. The Working Papers of Norbert Kosky. 
New York 1988. Seaver Books. 8, s. [10], 529, 
[2]. opr. oryg. ppł., obw.
Stan bardzo dobry. Pierwsze wydanie ostatniej po-
wieści Kosińskiego (polski tytuł: „Pustelnik z 69 
ulicy”). Obwolutę projektował Jon Valk. Dołączono 
wizytówkę autora.	 120.–

952.	 MILLER Henry – The Air-conditioned Nigh-
mare. London 1947. Secker & Warburg. 8, s. 
292. opr. oryg. pł., obw.
Ubytki obw. w górnej części grzbietu, otarcia obw., 
wewnątrz stan dobry. Na przedniej wyklejce odręcz-
na dedykacja autora. Pierwsze brytyjskie wydanie 
powieści Millera „Klimatyzowany koszmar”. Książka 
po raz pierwszy ukazała się w 1945 w USA. Konty-
nuacją powieści było „Pamiętać, by pamiętać” (patrz 
niżej).	 380.–

953.	 MILLER Henry – Remember to Remember. 
Vol. 2 of The Air-conditoned Nightmare. New 
York 1947. A New Directions Book. 8, s. XXXVII, 427, tabl. 8. opr. oryg. pł., obw.
Naddarcia i ubytki (część grzbietu) obw., wewnątrz stan dobry. Odręczna dedykacja autora. 
Kontynuacja „Klimatyzowanego koszmaru” (patrz wyżej). Obwolutę projektował Simon Greco.	

440.–

954.	 SCHULZ Bruno – Cinnamon Shops and Other Stories. Translated from the Polish by 
Celina Wiśniewska. London 1963. MacGibbon & Kee. 16d, s. 159. opr. org. pł., obw.
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Tylna część obw. nieco pożółkła, wewnątrz stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja tłumacz-
ki dla nieznanej osoby. Angielski przekład „Sklepów cynamonowych” z dodaniem opowiada-
nia „Kometa” i wstępem tłumaczki. Na obw. reprodukcja pracy Schulza „Infantka i jej karły” z 
„Księgi bałwochwalczej”.	 120.–

955.	 WILDE Oscar – Poems by ... With the Ballad of Raeding Gaol. Ninth edition. London, 
XII 1909. Methuen & Co. 16d, s. VIII, 320. opr. oryg. pł. złoc., górne obcięcie złoc.
Stan bardzo dobry. Piecz. Karty, poza górną krawę-
dzią, nieobcięte. Wydanie wierszy Wilde’a nieco 
zmienione w stosunku do pierwszej edycji z 1881. 
Tu po raz pierwszy opublikowano (z rękopisu) dwa 
utwory: „Désespoir” i „Pan”.	 120.–

956.	 WILDE Oscar – The Picture of Dorian Gray. 
Paris 1908 [właśc. 1910]. Charles Carrington. 4, 
s. 312, tabl. 7. opr. oryg. kart., górne obcięcie 
złoc.
Oprawa, imitująca półpergaminową, otarta i zapla-
miona, niewielkie uszkodzenia narożnika pierwszych 
kart, mimo to wewnątrz stan dobry. Obca dedykacja. 
Pierwsze ilustrowane wydanie „Portretu Doriana 
Graya” - najbardziej znanego dzieła Oscara Wilde’a 
(wydanego po raz pierwszy w 1891). Dołączono kartę 
z informacją od wydawcy, że książka ukaże się z dwu-
letnim opóźnieniem spowodowanym chorobą ilustra-
tora. Ryciny wykonał Paul Thiriat, rytował w drzewie 
Eugène Dété.	 600.–

Patrz też poz.: 92, 633, 1228

nr 956

nr 953 nr 954



240

POECI LESZKOWI ELEKTOROWICZOWI

Poeta, prozaik, eseista, tłumacz. Urodził się w 1924 roku we Lwowie, 
zmarł w roku 2019 w Krakowie. W czasie okupacji niemieckiej wal-
czył jako żołnierz Armii Krajowej, egzamin maturalny złożył na tajnych 
kompletach we Lwowie. Ukończył Wydział Filologii Angielskiej na 
Uniwersytecie Jagiellońskim. Studiował prawo, ekonomię, socjologię, 
psychologię. Zadebiutował jako poeta w 1947 r. w „Dzienniku Literac-
kim”, gdzie również drukował recenzje poetyckie. W latach „socreali-
zmu”, 1950-1956, zaprzestał, z własnego wyboru, wszelkich publikacji. 
W latach PRL-u wielokrotnie poddawał krytyce działania władz komu-
nistycznych, co w konsekwencji często utrudniało lub wręcz uniemoż-
liwiało mu podjęcie pracy zarobkowej. W czasie stanu wojennego był 
współorganizatorem nieoficjalnych spotkań literackich i konspiracyj-
nym działaczem zawieszonego ZLP. Publikował w drugim obiegu. Był 

współzałożycielem Stowarzyszenia Pisarzy Polskich i członkiem Pen-Clubu. Współpracował z 
wszystkimi liczącymi się pismami literackimi w Polsce. Był laureatem wielu nagród literackich, 
wielokrotnym stypendystą. Jego najważniejsze tomy poetyckie to: „Świat niestworzony” (1957).

957.	 BARAŃCZAK Stanisław – Sztuczne oddy-
chanie. Ilustrowała: Dorota Martini. [Kraków 
1980]. Krak. Oficyna Studentów. 16, s. 46. 
brosz.
Federowicz 182; Brzeski 145. Tylna okł. nieco 
odbarwiona, wewnątrz stan dobry. Podpis autora i 
data (V 1980, Kraków). Tom poezji. Wyd. II popr. 
Wydawnictwo drugiego obiegu. Egz. z księgozbio-
ru L. Elektorowicza, bez znaków własnościowych.	

100.–

958.	 BRYLL Ernest – Wigilie wariata. Warszawa 
1958. Iskry. 16d, s. 54, [2]. brosz.
Okł. lekko zakurzona, wewnątrz stan dobry. Od-
ręczna dedykacja autora („jako dowód bractwa 
w katastrofiźmie”). Debiut książkowy Ernesta 
Brylla; książka wyróżniona nagrodą na I Festiwa-
lu Kulturalnym Studentów za najlepszy debiut po-
etycki roku. Okładkę i kartę tyt. projektował Alojzy 
Balcerzak.	 100.–
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959.	 CZERNIAWSKI Adam – Topografia wnętrza. 
Paryż 1962. Instytut Literacki. 8, s. 47, [1]. brosz. 
Bibliot. „Kultury”, t. 74.
Stan dobry. Odręczna dedykacja autora („z wyrazami 
przyjaźni”). Tom poezji.	 100.–

960.	 GRAVES Robert – Wiersze. Wybór i przekład Bo-
lesław Taborski. Warszawa 1966. PIW. 16d, s. 60, 
[4]. brosz., obw.
Obw. lekko otarta, poza tym stan bardzo dobry. Odręcz-
na dedykacja autora („Best wishes from”). Wyd. I. 
Okł., obw. i proj. Aleksander Stefanowski.	 120.–

961.	 HERBERT Zbigniew – Epilog burzy. Wrocław 
1998. Wyd. Dolnośląskie. 8, s. 78, [2]. brosz., obw.
Stan dobry. Odręczna dedykacja autora dla poety i jego 
żony („z odwieczną miłością i czułością”). Wyd. I. Tom 
poezji. Na skrzydełkach umieszczono rękopisy autora. 
Okładka według projektu autora.	 140.–

962.	 HERBERT Zbigniew – Pan Cogito. Warszawa 
1974. Czytelnik. 8, s. 78, [4]. opr. oryg. kart.
Grzbiet oklejony taśmą przeźr., poza tym stan dobry. Odręczna dedykacja autora dla poety i 
jego żony („z niezłomną przyjaźnią”) i niewielki rysunek. Tom wierszy Zbigniewa Herberta, z 
kończącym go słynnym „Przesłaniem Pana Cogito” („Bądź wierny Idź”). Wyd. I. „To właśnie 
stanowi o randze nie tylko poetyckiej, ale o wyjątkowej moralistycznej doniosłości tego tomu. 
Rzecz bowiem w tym, że wyboru dokonujemy w każdej chwili życia - i wybór ten tym trudniej-
szy, im sytuacja bardziej nieokreślona” (S. Barańczak w „Polityce”, cyt. za: M. Fik „Kultura 
polska po Jałcie”, Londyn 1989, s. 550). Opracowanie graficzne Andrzej Heidrich.	 320.–

963.	 HERBERT Zbigniew – Rovigo. Wrocław 1992. Wyd. Dolnośląskie. 8, s. 59, [5]. 
brosz., obw.
Stan dobry. Odręczna dedykacja autora dla poety i 
jego żony („z wielką przyjaźnią i czułością”). Wyd. I. 
Tom poezji. Na skrzydełkach umieszczono rękopisy 
autora. Okł. Renata Pacyna.	 140.–

964.	 HERBERT Zbigniew – Struna światła. Wro-
cław 1994. Wyd. Dolnośląskie. 8, s. 83, [1]. 
brosz., obw.
Stan dobry. Odręczna dedykacja autora dla poety 
i jego żony („z wierną przyjaźnią i bardzo czule”). 
Wyd. II. Tom poezji. Na skrzydełkach umieszczono 
rękopisy autora. Okładka projektu Renaty Pacyny-
-Kortyka.	 140.–

965.	 HERBERT Zbigniew – Studium przedmio-
tu. Warszawa 1961. Czytelnik. 16d, s. 83, [3]. 
brosz., obw.
Obw. lekko naddarta, wewnątrz stan dobry. Odręcz-
na dedykacja autora („podróżnikowi i przyjacielo-
wi - poecie”). Jedna odręczna poprawka ręką autora 
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w tekście. Wyd. I. Trzeci tom poetycki Z. Herberta. 
Obwoluta Andrzeja Heidricha.	 140.–

966.	 HERBERT Zbigniew – Studium przedmiotu. 
Wrocław 1995. Wyd. Dolnośląskie. 8, s. 86, [2]. 
brosz., obw.
Stan dobry. Odręczna dedykacja autora dla poety 
i jego żony („z czułością i wierną przyjaźnią”) i nie-
wielki rysunek oraz piecz.: „Dowódca Królewskiej 
Samodzielnej Brygady Huzarów Śmierci Pułkownik 
Zbigniew Herbert” (podpis używany przez poetę pod 
koniec życia). Wyd. II. Tom poezji. Na skrzydełkach 
umieszczono rękopisy autora. Okładka projektu Renaty 
Pacyny.	 140.–

967.	 JANTA Aleksander – Godzina dzikiej kaczki. 
Mała antologia poezji japońskiej. Słowo wstępne 
napisał Jan Miś. Southend-On-Sea 1966. Oficyna 
Stanisława Gliwy. 8, s. [4], XIII, [1], 52, [1]. opr. 
oryg. pł. złoc.
Stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja autora („... 
na spotkanie w Ameryce, żałując, że nie w Krakowie”). 
Wydano 444 num. egz., ten nr 239. Egz. odbity na specjalnym żółtym papierze ze znakami wod-
nymi „Tosa Bütten”. Czternasta publikacja Oficyny Stanisława Gliwy. Ilustracje inspirowane 
dawnymi drzeworytami japońskimi. Książka wyróżniona nagrodą Roy Publ. w Nowym Jorku w 
1968.	 120.–

968.	 KARPOWICZ Tymoteusz – Odwrócone światło. Wrocław 1972. Ossolineum. 8, s. 
423, [1]. brosz., obw.
Obw. lekko otarta, poza tym stan dobry. Odręczna dedykacja autora („na złe i dobre losy 
wspólnej sprawy pisarskiej”). Tom poezji.	 80.–

969.	 MOCZULSKI Leszek A[leksander] – Narzę-
dzia i instrumenty. Ilustrował Jan Sawka. Kra-
ków 1978. Wyd. Literackie. 16d, s. 64. brosz., 
obw.
Górne krawędzi obw. lekko załamane, poza tym stan 
bardzo dobry. Odręczna dedykacja autora („z po-
dziękowaniem za bliskie mi utwory”). Wyd. I. Tom 
poezji. Ilustracje w tekście.	 80.–

970.	 MOCZULSKI Leszek A[leksander] – Oddech. 
Kraków 1979. Wyd. Literackie. 16d, s. 50, [2]. 
brosz.
Stan dobry. Odręczna dedykacja autora („licząc na 
Twoje cenne i krytyczne uwagi z przyjaźnią”). Wyd. 
I. Tom poezji. Na okładce reprodukcja grafiki Anny 
Dzieduszyckiej.	 80.–

971.	 MOCZULSKI Leszek Aleksander – Odwita-
nia z Suwalszczyzną. Suwałki 1989. Suwalskie 
Tow. Kultury. 8, s. 42. brosz., obw.
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Stan dobry. Odręczna dedykacja autora („ze starą przyjaźnią”). Ilustracje w tekście. Opracowa-
nie graficzne Andrzej Strumiłło.	 80.–

972.	 MOCZULSKI Leszek Aleksander – Powitania. Kraków 1983. Wyd. Literackie. 16d, 
s. 50, [2]. brosz.
Stan dobry. Odręczna dedykacja autora („w ciemności pozdrawiamy się. Z przyjaźnią”). Wyd. 
I. Tom poezji. Na okładce reprodukcja grafiki Krzysztofa Kaidera.	 80.–

973.	 MOCZULSKI Leszek Aleksander – Wiersze. Kraków 1995. Colonel. 16d, s. 44. 
brosz.
Stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja autora („w Twojej poezji wolność słodka i armeń-
skiego trochę słońca”). Wyd. I. Tom poezji. Na karcie tyt. autor wymieniony także jako L.A.M. 
Układ typograficzny i projekt okładki Tomasz Lec.	 80.–

974.	 NIEMOJOWSKI Jerzy – Epigramaty. Londyn 1963. Oficyna Poetów i Malarzy. 16d, 
s. 44, [4]. brosz.
Grzbiet lekko odbarwiony, poza tym stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja autora („i serdecz-
ne życzenia dalszej owocnej pracy w słowie”). Okładka i rysunki w tekście Helga Zahn. Wariant 
wydawniczy na papierze czerpanym.	 120.–

975.	 NIEMOJOWSKI Jerzy – Epigramaty. Londyn 1963. Oficyna Poetów i Malarzy. 16d, 
s. 44, [4]. brosz.
Grzbiet lekko odbarwiony, poza tym stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja autora („te gry-
zmoły w pokorze podaję”). Okładka i rysunki w tekście Helga Zahn. Wariant wydawniczy na 
papierze zwykłym.	 110.–

976.	 NIEMOJOWSKI Jerzy – Karnet Indygowłosej. Kraków 1970. Wyd. Literackie. 16d, 
s. 74, [2]. opr. oryg. kart.
Stan dobry. Odręczna dedykacja autora („z serdecznym uściskiem ręki”). Odręczne poprawki 
autora w tekście. Tom poezji. Wyd. I. Okładkę projektowała Zofia Darowska.	 80.–

977.	 NIEMOJOWSKI Jerzy – Źrenice. Dwa arkusze poezji. Londyn 1956. Polskie Towa-
rzystwo Literackie. 8, s. 58. brosz.
Stan dobry. Odręczna dedykacja autora („z wyrazami przyjaźni”).	 100.–

978.	 NOWAK Tadeusz – Psalmy. Kraków 1971. Wyd. Literackie. 8, s. 62, [1]. opr. oryg. pł., 
obw.
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Obw. lekko otarta, poza tym stan bardzo dobry. Od-
ręczna dedykacja autora („najserdeczniej”). Okładkę 
i układ graficzny projektował Janusz Bruchnalski.	

120.–

979.	 NOWAK Tadeusz – Psalmy na użytek domo-
wy. Kraków 1959. Wyd. Literackie. 16d, s. 116. 
brosz.
Stan dobry. Odręczna dedykacja autora („za podanie 
serdeczne ręki mojej młodości poetyckiej. chociaż nie 
wiem czy to było ważne aż tyle zachodu”). Okładkę 
projektowała Teresa Stankiewicz-Chamielcowa.	 100.–

980.	 POUND Ezra – Maska i pieśń. Antologia poezji. 
Przełożył Jerzy Niemojowski. Monachium 1960. 
Nakł. E. Kottmeier i I. J. Kosteckiego. 8, s. 47, 
[1]. brosz.
Okł. nieco zakurzone, stan dobry. Odręczna dedyka-
cja tłumacza („który też tym się parał”).	 80.–

981.	 ROSTWOROWSKI Jan – Feretron. Londyn 
1968. Oficyna Poetów i Malarzy. 8, s. 47, [1]. 
brosz.
Stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja autora („Feretron nie samochód, młody Kierowco. On 
nas prowadzi, nie my jego”). Tom poezji.	 80.–

982.	 ROSTWOROWSKI Jan – Słowik i miecz. Wiersze. Southend-On-Sea 1966. Oficyna 
S. Gliwy. 8, s. 81, [6]. brosz.
Okł. nieznacznie zakurzona, poza tym stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja autora („za wie-
czór autorski, pierwszy ale chyba nie ostatni w Polsce”). Wydano 300 egz., ten nr 20. Trzynasta 
publikacja Oficyny Stanisława Gliwy. Okładka i ilustracje Aleksandra Wernera.	 100.–
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983.	 SKWARNICKI Marek – Intensywna terapia. Poezje. Tarnów 1993. Biblos. 8, s. 59. 
brosz.
Stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja autora dla poety i jego żony („Kochanym (długo-
trwale) przyjaciołom”). Całostronicowe ilustracje w ramach paginacji. Opracowanie graficzne 
Stanisław Rodziński.	 80.–

984.	 SKWARNICKI Marek – Pieśni. Kraków 1993. WAM. 8, s. 115, [1]. brosz.
Stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja autora dla poety i jego żony („na promocji z I klasy do 
I a”). Tom poezji. Opracowanie graficzne Stanisław Rodziński.	 80.–

985.	 SKWARNICKI Marek – Poza czasem. Kraków 1982. Wyd. Znak. 16d, s. 74, [6]. 
brosz., obw.
Obw. lekko odbarwiona w grzbiecie, poza tym stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja autora 
(„z przyjaźnią”). Tom poezji. Opracowanie graficzne Zofia Darowska.	 80.–

986.	 SKWARNICKI Marek – Rdza. Warszawa 1967. PIW. 16d, s. 48, [2]. brosz.
Stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja autora („swoje amerykańskie wiersze (i nie) serdecz-
nie”). Wyd. I. Tom poezji. Okładkę projektowała Ewa Frysztak.	 80.–

987.	 SPRUSIŃSKI Michał – Sen słoneczny. Kraków 1972. Wyd. Literackie. 16d, s. 54, [2]. 
opr. oryg. kart.
Stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja autora („przyjacielsko na jesień tego roku i może kilka 
dni zimy”). Wyd. I. Tom poezji. Okładkę projektowała Zofia Darowska.	 80.–

988.	 SZYMBORSKA Wisława – Sto pociech. Wiersze. Warszawa 1967. PIW. 16d, s. 58, 
[2]. brosz., obw.
Stan dobry. Odręczna dedykacja autorki („z wielką serdecznością dla jego Duszy, której po-
dobno nie ma, ale ja się tym nie przejmuję”). Tom zdobył Nagrodę nadzwyczajną MRN w Łodzi 
na Festiwalu Poezji. Wyd. I. Obwolutę i okładkę projektował Aleksander Stefanowski.	 140.–

nr 987 nr 988



246

POECI LESZKOWI ELEKTROWICZOWI

989.	 SZYMBORSKA Wisława – Tutaj. Kraków 2009. Wyd. Znak. 8, s. 40, [7]. opr. oryg. 
kart.
Stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja autorki dla poety i jego żony i naklejony kolorowy 
kwiatuszek. Tom poezji. Opracowanie graficzne Maria Gromek.	 160.–

990.	 SZYMBORSKA Wisława – Wielka liczba. Warszawa 1976. Czytelnik. 8, s. 43, [4]. 
opr. oryg. kart.
Grzbiet lekko otarty, poza tym stan bardzo dobry. Odręczna dedykacja autorki („no i znowu 
PRZYJACIÓŁ wśród których mało jest jednak Leszków Elektorowiczów! Taki wspaniały jest 
tylko jeden!”) i naklejone wycinki z prasy. Tom poezji. Wyd. I. Okładkę projektował Andrzej 
Heidrich. Ilustracja na tabl. 28.	 160.–

991.	 [WOJNAROWSKI Zbigniew]. Baterowicz Marek [pseud.] – Łamiąc gałęzie ciszy. B. 
m. 1980. B. w. 8, s. [28]. brosz.
Federowicz –; Brzeski 4944. Okł. lekko odbarwione, poza tym stan dobry. Odręczna dedykacja 
autora („z całym szacunkiem i serdecznością”). Tom poezji. Wydawnictwo drugiego obiegu.	

60.–
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992.	 AKTY powstania Kościuszki. Wydali Sz. Askenazy i Włodz. Dzwonkowski. T. 1-2: 
Protokóły i dzienniki Rady Zastępczej Tymczasowej i rady Najwyższej Narodowej., 
cz. 1-2. Kraków 1918. AU. 4, s. LXXVII, [5], 471; [8], 484. brosz.
Okl. nieco otarte, zakurzone marginesy jednej karty w t. 2, poza tym wewnątrz stan dobry. Piecz. 
T. 3 (którego tu brak) ukazał się w 1955.	 260.–

993.	 ASKENAZY Szymon – Dwa stulecia XVIII i XIX. Badania i przyczynki. [T.] 1-2. 
Warszawa 1903-1910. Nakł. Gebethnera i Wolffa. 8, s. [4], 477, [2]; [4], 581, [2]. opr. 
bibliot. ppł. z epoki.
Stan dobry. Podpis własn. T. 1 - wyd. II. Zaw. m.in.: Przedostatnie bezkrólewie, Sprawa Wschod-
nia przed Sejmem Wielkim, Odgłosy Targowicy, Cesarz Mikołaj I w Warszawie, Do charaktery-
styki Augusta II, Ministeryum Wielhorskiego, Pierwszy „syonista” polski.	 160.–

994.	 ASKENAZY Szymon – Rękopisy Napoleona 
w Polsce 1793-1795. Manuscrits de Napoléon 
en Pologne 1793-1795. Wydał ... Warszawa 
1929. Nakładem Polskiego Antykwariatu Na-
ukowego Hieronima Wildera. folio, s. 117, [1], 
k. faksymilowych [17], tabl. barwne 2. brosz.
Niewielkie zabrązowienia barwnych tablic, poza 
tym stan bardzo dobry. Oryg. teka kart. zachowana 
we fragmentach. Tekst równoległy polski i francuski.
Jedno z najpiękniejszych polskich wydawnictw bi-
bliofilskich wydane w nakładzie 820 numerowanych 
egzemplarzy, z czego 790 przeznaczono na sprze-
daż. Prezentowany egz. nosi numer 448. Specjalnie 
na potrzeby tej edycji wyprodukowano luksusowy, 
czerpany papier van Gelder Zonen ze znakiem wod-
nym „N”. Dzieło zawiera 17 faksymilowanych doku-
mentów, zostało odbite w Drukarni W. L. Anczyca w 
Krakowie. W oferowanym egzemplarzu znajdują się 
także 2 oryginalne grafiki (akwaforty, akwatinty), jed-
ne z sześciu które dołączono w 1931 roku do bardzo nr 994
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niewielkiej liczby egzemplarzy (jedynie do egzemplarzy autorskich). Odbicie grafik powierzono 
przebywającemu we Francji Stefanowi Mrożewskiemu. Plansze wydrukowano i kolorowano nie-
zwykle starannie w Paryżu; prezentowane tu ryciny ilustrują młodzieńczą powieść o miłości au-
torstwa Bonapartego pod tytułem „Clisson i Eugenia”, zostały wyrytowane przez Pierre Gandona.
Dokumenty napoleońskie zakupił w 1822 roku Tytus Działyński, potem - przechowywane w 
zbiorach Biblioteki Kórnickiej - zostały zapomniane. Odnalazł je jeszcze przed I wojną światową 
wybitny znawca epoki napoleońskiej Szymon Askenazy. W skład zbioru wchodzą następujące 
dokumenty: o obronie Ajaccio (z IV 1793), list do Carteaux (z X 1793), pismo do reprezentantów 
(z XI 1793), zapiska o Genui (z VII 1794), o artylerii Armii Zachodniej (z X 1794), pismo do 
Chauveta (z II 1795), memoriał o Armii Włoskiej (z VII 1795), pierwsza instrukcja dla Keller-
manna (z VII 1795), druga instrukcja dla Kellermanna (z VIII 1795), pierwsze pismo do Keller-
manna (z VIII 1795), drugie pismo do Kelermanna (z VIII 1795), postanowienie Komitetu (z 
VIII 1795), „Clisson i Eugenia” (VIII, IX 1795), o misji do Turcji (z IX 1795), zapiska o Armii 
Włoskiej (z XII 1795). Szymon Askenazy, polski historyk żydowskiego pochodzenia, zajmujący 
się głównie stosunkami międzynarodowymi w XVIII i XIX wieku był profesorem Uniwersyte-
tu Lwowskiego i Warszawskiego. Twórca lwowskiej szkoły historycznej nazywanej też szkołą 
Askenazego.	 1.800.–

995.	 BALZER Oswald – W sprawie godeł i słownictwa państwowego teraźniejszej Polski. 
Lwów 1920. Gubrynowicz i Syn. 16d, s. [4], 64. brosz.
Okł. nieco otarte. Zaw.: Rzeczpospolita polska, jej godło państwowe o jednostka monetarna, O 
nazwę Sejmu, Jeszcze o nazwę Sejmu, Dalsze uwagi w sprawie słownictwa państwowego teraź-
niejszej Polski.	 60.–

996.	 BARWIŃSKI Eugenjusz – Ukraińskie sny o potędze. Z życia i aktów. Lwów 1922. 
Księg. Nakł. H. Altenberga. 16d, s. 31. brosz.
Okł. lekko zabrudzone, poza tym stan dobry. Tekst ukazał się uprzednio w „Gazecie Wieczornej”. 
„W prasie ruskiej wywołały artykuły te niesłychane wprost podniecenie. A że trafiony, jak się oka-
zało, w najsłabszą stronę przeciwnik nie zdołał się zdobyć na żadne argumenty rzeczowe lub po-
lemikę, i ograniczył się jedynie do wylewu niepohamowanej złości i jadu na osobę autora, tem 
większa dla autora satysfakcja. Okazuje to dowodnie, jak trafnym był jego sąd” (ze wstępu).	 60.–

997.	 [BASIŃSKI Karol] – Do czynu. Napisał Żoł-
nierz [pseud.]. Piotrogród 1917. Drukarnia 
„Sztandar”, M. Gładkowski i S-ka. 8, s. 23. 
brosz.
Okł. nieco zakurzone, niewielkie uszkodzenie 
przedniej okł. i kilku pierwszych kart, poza tym 
stan dobry. „Pamięci Ułanów poległych pod Kre-
chowcami”. Rozważania polityczne u schyłku I 
wojny. „Mam mocne i niezachwiane przekonanie, 
że przedewszystkim w interesach szerokich warstw 
ludowych leży zdobycie niezawisłej, zjednoczonej 
Polski, że wszelki kompromis w sprawie polskiej 
- pewna choćby zależność od państw ościennych, 
[...] zgubnie odbije się na interesach ludu polskie-
go”.	 80.–

998.	 BEŁDOWSKI Władysław – Wspomnienie 
o brygadjerze. (Rok 1914 w Jabłonkowie). 
Wyd. II. Kraków 1932. Nakł. autora. 16d, s. 
16. brosz.
Skrzypek —. Margines okł. pożółkły, wewnątrz 
stan dobry.	 44.– nr 997
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999.	 BERTRAND Ludwik – Ludwik XIV. Przekład autoryz. i przedmowa Stanisława Wa-
sylewskiego. Poznań [193-?]. Wyd. Pol. R. Wegnera. 8, s. VII, [1], 291, [4], tabl. 16. 
brosz., obw. Monografie Słynnych Ludzi.
Obw. lekko otarta, poza tym stan dobry. Okł. proj. E. Czerper. Zaw. rozdziały: Narodziny Ludwi-
ka - Bożydara, Budzi się do miłości i do sławy, Życie wśród rozkoszy, Pomiędzy orłem i lwem, 
Człowiek, który zaślubił Francję.	 100.–

1000.	 BILIKIEWICZ Tadeusz – Jan Jonston (1603-1675). Żywot i działalność lekarska. 
Warszawa 1931. Kasa im. Mianowskiego. 8, s. [10], 233, tabl. 2. brosz.
Niewielkie naddarcia przedniej okł., poza tym stan dobry. Piecz.
J. Jonston (1603-1675) - przyrodoznawca, historyk, filozof, naukowiec i pedagog, syn szkockie-
go imigranta, urodzony w Szamotułach, a zmarły w Składowicach koło Lubina. Tworzył wybitne 
dzieła o charakterze encyklopedycznym w dziedzinie entomologii, botaniki i ornitologii. Pisał po 
łacinie, lecz zawsze uważał się za Polaka - pisał o sobie „Polonus” lub „Scoto-Polonus”.	 70.–

1001.	 BOBRZYŃSKI Michał – Dzieje Polski w zarysie. Wyd. III zwiększone. T. 1-2. War-
szawa 1887-1890. Gebethnera i Wolffa. 8, s. [2], 376, mapa rozkł. 1; [2], 387, mapa 
rozkł. 1. opr. psk. złoc. z epoki.
Otarcia grzbietów, drobne zaplamienia wewnątrz. Kolejna edycja podręcznika uważanego za naj-
donioślejsze dzieło M. Bobrzyńskiego (PSB).	 240.–

1002.	 BOLSZEWICKA podróż z przygodami. Warszawa [1920?]. Wyd. „Żołnierza Pol.”. 
16d podł., s. 11, [1]. brosz.
Prawe marginesy nieco załamane, poza tym stan dobry. Piecz. księgarska. Na każdej stronie 
ilustracja i wierszowany humorystyczny podpis. Ryciny i wiersze anonimowe. Wydawnictwo 
propagandowe z czasów wojny polsko-sowieckiej. Patrz też poz. 1071.	 120.–

1003.	 BONDY Zofja de – Słownik rzeczy i spraw polskich. Warszawa 1934. M. Arct. 8, s. 
[6], 320. opr. oryg. pł. zdob.
Nieznaczne zarysowanie tylnej okł., poza tym stan bardzo dobry. Zaw. m.in. hasła: Adoptacja 
herbowa, Benedyktyni, Bożnica, Czekan, Drukarstwo polskie, Ewangelickie wyznanie w Polsce, 
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Fizyljer, Głód, Hotel Lambert, Indygenat, Jędrzejów, 
Kapturowy sąd, Ludwisarz, Łużyczanie, Malborskie 
województwo, Napierskiego bunt, Oprawca, Parla-
mentaryzm polski, Rękawiczki, Sowizdrzalska lite-
ratura, Taszyckiego statut, Ukraina, Walgierz Wdały, 
Żałoba.	 240.–

1004.	 The BRIDGEHEAD of East Prussia. With maps. 
Edited by The Polish Research Centre. Edinburgh 
1944. Polish Books Depot. 8, s. 44, mapa rozkł. 
1. brosz. Publications of The Polish Research 
Centre, nr 8.
Polonica 1586. Podklejone naddarcie grzbietu, okł. 
lekko zakurzona.	 64.–

Broszury gadzinowe

1005.	 BORKOWSKI Henryk – Zdradzeni i zaprzeda-
ni. Jak oszukano naród polski. Rewelacje w świe-
tle faktów i dokumentów. Warszawa 1940. Wyd. 
Nowoczesne. 8, s. 69, [2]. brosz. Seria Warszaw-
ska, t. 2.
Góra 637. Stan bardzo dobry.	 48.–

1006.	 BROCHWICZ Stanisław – Bohaterowie czy 
zdrajcy? Wspomnienia więźnia politycznego. 
Warszawa 1940. Wyd. Nowoczesne. 8, s. 125, 
[1]. brosz. Seria Warszawska, t. 3.
Góra 76. Stan bardzo dobry. Autor prezentowanego tu 
paszkwilu, współpracujący z niemieckim wywiadem 
od lad przedwojennych, za swoją kolaborację z oku-
pantem - kolaborację nie tylko literacką - został przez 
podziemny sąd skazany na śmierć. Wyrok wykonano w 
III 1941.	 48.–

1007.	 CIESIELSKI Andrzej – Katyń. Warszawa 1943. 
Nakł. Gebethnera i Wolffa. 8, s. 32. brosz.
Góra 641. Stan bardzo dobry. Liczne fotografie w tek-
ście.	 60.–

1008.	 DĄBROWSKI Stanisław – W szponach czerwonych władców. Przeżycia młodej Po-
lki. Warszawa 1942. Polskie Wydawnictwo. 4, s. 16. brosz.
Góra 645. Stan dobry. Druk antybolszewicki. Zaw. m.in.: Hiobowa wieść, Zobaczyłam wojsko 
sowieckie, W kazamatach NKWD, Powrót morderców. Rzadkie.	 100.–

1009.	 DEMBIŃSKI Olgierd – Burza nad lasem... Cz. 1-2. Warszawa 1942. „Wyd. Polskie”. 
8, s. 132. brosz.
Góra 1. Okł. otarte, nieco zaplamione, wewnątrz stan dobry. Cz. 2 rozpoczyna się na s. 71. Po-
wieść antysemicka i prohitlerowska wydana za aprobatą władz okupacyjnych. Nazwisko autora 
książki, niepozbawionej pewnych walorów literackich, ani wcześniej, ani później nie pojawiło się 

nr 1003

nr 1007



251

HISTORIA, WOJSKOWOŚĆ, PAMIĘTNIKI I WSPOMNIENIA

w druku; pozwala to przypuszczać, że za pseudonimem „Olgierd Dembiński” krył się publikujący 
przed wojną beletrysta. W 1989, podczas dyskusji o twórczości literackiej Józefa Mackiewicza, 
pojawiły się głosy, że oferowana tu książka wyszła spod jego pióra. Żadne źródła nie potwierdzają 
tej hipotezy, co więcej - niektóre fakty zdają się jej przeczyć. Sprawę domniemanego autorstwa 
Mackiewicza opisuje T. Kornaś w artykule „Kto napisał Burzę nad lasem” (Rzeczpospolita - Plus 
Minus, 23 II 2002).	 60.–

1010.	 EUROPA, jedna wola, jeden cel. [Warszawa 1943]. 16 podł., s. [12]. brosz.
Niewielkie zaplamienia. Propagandowy druk władz okupacyjnych wymierzony w „straszliwą 
przemoc żydowsko-bolszewickiej zarazy światowej”.	 40.–

1011.	 GASTE Fryderyk To – Prawda o żydowskich mordach rytualnych. Warszawa 1943. 
Wyd. Glob. 8, s. 47, [1]. brosz.
Góra 661. Okł. nieco otarta, tylna okł. zaplamiona, wewnątrz stan dobry. Okupacyjna publika-
cja antysemicka tłumaczona z niemieckiego (oryg. „Die Wahrheit über die jüdischen Ritualmor-
de”).	 70.–

1012.	 [HOŁUJ Tadeusz] – Rozmowy bawarskie. (Reportaż z Bawarii). Warszawa 1942. Pol-
skie Wydawnictwo. 4, s. 15, [1]. brosz.
Góra 77. Okł nieco otarte, wewnątrz stan dobry. Na przedniej okł. autor jako Tadeusz Hołyński, 
na stronie tyt.: Kazimierz Gabiński. Ilustracje w tekście. Sprawę autorstwa wyjaśnia Góra: „Tekst 
broszury jest gruntownie zmienioną przez Karla Hansa Fenskego z hitlerowskiej agencji Polskie 
Wiadomości Prasowe [...] wersją tekstu napisanego pierwotnie w brudnopisie przez Tadeusza 
Hołuja, a następnie ogłoszoną przez Fenskego drukiem bez wiedzy i zgody autora, już w czasie 
jego pobytu w obozie Auschwitz-Birkenau”.	 48.–

1013.	 [KATYŃ]. Der Massenmord im Walde von Katyn. Ein Tatsachenbericht auf Grund 
amtlicher Unterlagen. B. m. [nie przed 1943]. 16 podł., s. [14], tabl.26. brosz.
Stan bardzo dobry. Na tablicach zdjęcia z ekshumacji grobów katyńskich.	 60.–

1014.	 KLUG Kajetan – Największe niewolnictwo w historii świata. Sprawozdanie z rze-
czywistych przeżyć w obozach karnych G.P.U. Napisał ... Oprac. Karol Neuscheler. 
Warszawa 1943. Wyd. Glob. 8, s. 64. brosz.
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Góra 339. Stan bardzo dobry. Ilustracje w tekście. Pamiętniki z rzeczywistych przeżyć w obozach 
karnych.	 60.–

1015.	 KOWALEWSKI Zbigniew – Śmiertelny wróg chrześcijaństwa. Warszawa 1943. Wyd. 
Glob. 4, s. 59, [3]. brosz.
Góra 652. Tylna okł. nieco zaplamiona, poza tym stan dobry. Publikacja antysemicka.	 60.–

1016.	 KREMER Hannes – Z życia obywatela sowieckiego. Warszawa 1943. Wyd. „Glob”. 
8, s. 23, [1]. brosz.
Góra 653. Tylna okł. lekko zaplamiona, poza tym stan bardzo dobry. Ilustracje w tekście. Antyra-
dzieckie okupacyjne wydawnictwo propagandowe.	 60.–

1017.	 RAJ robotników i chłopów. Warszawa 1943. Wyd. Glob. 8, s. 22, [2]. brosz.
Góra 655. Zaplamienia górnej krawędzi przedniej okł., wewnątrz stan bardzo dobry. Ilustracje w 
tekście. Wydawnictwo antysemickie i antysowieckie.	 60.–

1018.	 REIPERT Fritz – Oto Anglia! Opanowanie świata złotem i krwią. Zestawił i opraco-
wał ... Berlin [1940]. H. W. Rödiger. 8, s. 64. brosz.
Stan bardzo dobry. Jeden z rozdziałów poświęcono na udowodnienie tezy, że Wielka Brytania 
ponosi odpowiedzialność za wywołanie II wojny światowej.	 48.–

1019.	 SOLONIEWICZ Iwan – Dzieci za drutem kolczastym. Warszawa 1943. Wyd. Glob. 
8, s. 24. brosz.
Góra 658. Stan bardzo dobry. Ilustracje w tekście. Okupacyjne wydawnictwo propagandowe uka-
zujące nędzę dzieci w ZSRR.	 60.–

1020.	 STEFAŃSKI Edward – Zbrodniarze ludzkości. Wielka zdrada Anglii wobec narodów 
Europy. Warszawa 1940. Wyd. Nowoczesne. 8, s. 104. brosz. Seria Warszawska, t. 4.
Góra 659. Stan bardzo dobry.	 48.–
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1021.	 UCIECZKA z piekła. Warszawa 1944. Wyd. Glob. 8, s. 32. brosz.
Góra 662. Stan bardzo dobry. Ilustracje w tekście. Publikacja antysowiecka - zeznania „uchodź-
ców” z Dywizji im. T. Kościuszki dot. władzy radzieckiej na kresach wschodnich w l. 1939-
1941.	 60.–

1022.	 UWAGA! Uwaga!... podajemy komunikat wojenny. Komunikaty wojenne krajowe 
i zagraniczne oraz głosy prasy i radia Paryż, Londyn, Berlin, Warszawa. Warszawa 
1940. Wyd. Nowoczesne. 8, s. 61. brosz. Seria Warszawska, t.1.
Góra 663. Stan bardzo dobry.	 50.–

1023.	 WĄSOWICZ Walerian – Niemurowane więzienie. Warszawa 1942. Polskie Wydaw-
nictwo. 4, s. 19, [1]. brosz.
Góra 78. Stan dobry. Publikacja antybolszewicka.	

70.–

1024.	 ZIELIŃSKA Zofia – Wołodia. Opowiadanie. 
Warszawa-Kraków [194-?]. Wyd. Glob. 8, s. 
15. brosz.
Góra –. Stan bardzo dobry. Ilustracje w tekście. 
Nieczęste.	 60.–



1025.	 [BUJAK Franciszek]. Studja z historji spo-
łecznej i gospodarczej poświęcone prof. dr. 
... Lwów 1931. Drukarnia Naukowa. 4, s. 
[4], XXXVIII, [1], 627, [1], tabl. 9 [w tym 
5 rozkł]. opr. wsp. pł. z szyldzikami i z okł. 
brosz. naklejoną na lico opr.
Stan dobry. Ekslibris. Skasowane piecz. bibliot. 
Wydano z okazji 30-lecia pracy naukowej i 10-lecia 
pracy pedagogicznej na uniwersytecie lwowskim 
staraniem uczniów. Na początku „Bibljografja prac 
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profesora [...]” zestawiona przez Antoniego Walawendera. Zaw. m.in.: K. Tymieniecki „Najdaw-
niejsza polska ustawa dowrska”, K. J. Hładyłowicz „Zmiany krajobrazu w ziemi lwowskiej od 
połowy XV do początku XX wieku”, S. Inglot „ Sprawy gospodarcze Lwa Sapiehy”, R. Zubyk 
„Gospodarstwo folwarczne z końcem XVIII wieku”, S. Pazyra „Ludność Lwowa w pierwszej 
ćwierci XX wieku”, K. Dobrowolski „Dzieje wsi Niedźwiedzia w powiecie limanowskim do 
schyłku dawnej Rzeczypospolitej”.	 180.–

1026.	 BYSTROŃ Jan St[anisław] – Wspomnienia sy-
ryjskie. Bejrut, Palmira, Damaszek. Z 15 ilustra-
cjami. Warszawa 1928. Gebethner i Wolff. 8, s. 
181, [3], tabl. 16. brosz.
Stan dobry. Egz. częściowo nierozcięty i nieobcięty. 
Zaw. rozdziały: Bejrut, Wojna i mandat, Wybrzeża fe-
nickie, Góry Ansarjów i Liban, Palmira, Lady Hester 
Stanhope, Damaszek, Dżebel Druz.	 120.–

1027.	 CEPNIK Henryk – Józef Piłsudski. Portret bio-
graficzny. Kraków 1939. L. J. Jaroszewski. 16d, 
s. 196, [4]. brosz. Bibliot. Jaroszewskiego, nr 1.
Stan bardzo dobry.	 100.–

1028.	 CEPNIK Henryk – Józef Piłsudski, twórca nie-
podległego Państwa Polskiego. Zarys życia i 
działalności. (5 XII 1867-12 V 1935). Wyd. III. 
Warszawa 1935. Inst. Propagandy Państwowo-
-Twórczej. 8, s. 300, [3], tabl. 1. brosz.
Stan bardzo dobry. Egz. nierozcięty. Podpis własn.	

120.–

1029.	 CHŁAPOWSKI Kazimierz – Pojedynki a Liga ku Ochronie Czci i Honoru. Poznań 
1911. Nakł. autora. 8, s. 12. brosz.
Odbarwienia krawędzi okł. Podpis własn., numery inwentarzowe. Zakreślenia fragmentów tek-
stu.	 60.–

1030.	 CHŁĘDOWSKI Kazimierz – Dwie wizyty w Anglii. (Szkice i wrażenia). T. 1-2. War-
szawa 1899. Red. „Gazety Polskiej”. 16d, s. [2], 158, [2]; 168. opr. oryg. pł. Gazeta 
Pol., t. 49-50.
Niewielkie ubytki płótna okleinowego, drobne zaplamienia wewnątrz. Zaw. m.in.: Londyńskie 
wrażenia, Westminster, „Times”, „Armia zbawienia”, Oxford, Wyspa Wight, Malarstwo w An-
glii, Muzea i prywatne zbiory, Jersey.	 120.–

1031.	 CHODYNICKI Kazimierz – Kościół prawosławny a Rzeczpospolita Polska. Zarys 
historyczny 1370-1632. Warszawa 1934. Skład gł. Kasa im. Mianowskiego. 8, s. XXI, 
[1], 632. brosz.
Okł. lekko otarte, ślad zawilgocenia na skrajnych kartach. Egz. częściowo nierozcięty. Obszerna 
monografia znanego historyka, prof. Uniw. Stefana Batorego.	 160.–

1032.	 CHOŁODECKI Józef Białynia – Księga pamiątkowa oprac. staraniem Komitetu 
Obywatelskiego w czterdziestą rocznicę powstania r. 1863/1864 przez ... Lwów 1904. 
Nakł. Kom. Obyw. 8, s. 486. opr. pł. zdob. z epoki.
Opr. nieco otarta, wyklejki nowe, miejscami zażółcenia i zaplamienia papieru, poza tym stan do-
bry. Piecz. własn. Zaw. liczne wykazy osobowe, m.in. wyższych oficerów i dowódców, „przestęp-
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ców politycznych” straconych w czasie powstania, duchowieństwa deportowanego nad Bajkał, 
Polek w powstaniu wraz z danymi biograficznymi oraz spis walk i potyczek. Ilustracja na tabl. 
29.	 220.–

1033.	 [CIESZKOWSKI Ludwik] – Pamiętnik anegdotyczny z czasów Stanisława Augusta. 
T. 1-3. Warszawa 1906. Druk. E. Nicza i S-ki. 16d, s. 119, [8]; 119, [8]; [2], 119, [8], 
tabl. 1. opr. wyd. pł. Biblioteka Dzieł Wyborowych, nr 452-454.
Maliszewski 581. Otarte złoc. na grzbietach, okł. lekko zaplamione, poza tym stan bardzo dobry. 
Wstęp J. I. Kraszewskiego.	 100.–

1034.	 CYNK Jerzy B. – Polish Aircraft 1893-1939. London 1971. Putnam & Comp. 8, s. 
XXII, 760. opr. oryg. kart., obw., górne obcięcie barwione.
Krawędzie obw. podklejone taśmą, naddarcia obw., poza tym stan dobry. Bogato ilustrowane 
dzieje polskiej awiacji do wybuchu II wojny napisane przez działającego w Wielkiej Brytanii 
historyka lotnictwa. Cynk był „autorem pierwszego przeglądowego opracowania opisującego 
wszystkie konstrukcje lotnicze powstałe w Polsce do II wojny światowej” (Wikipedia) - tu pre-
zentowanego.	 280.–

1035.	 CZAADAEW P[iotr] J[akowlewicz] – List filozoficzny ... do Pani ***. Tłomaczenie z 
czasopisma moskiewskiego „Teleskop”. Kraków 1866. Druk. c.k. Uniwersytetu Jagiel-
lońskiego. 8, s. 32. brosz.
Okł. zakurzone i nieco zabudzone, wewnątrz stan dobry. Pierwszy polski przekład głośnego listu 
Czaadajewa, opublikowanego na łamach „Teleskopu” w 1836. Autor skrytykował w nim ostro ro-
syjską kulturę, historię, teraźniejszość, stwierdził, że Rosja jest krajem pozbawionym idei moral-
nej i tradycji. Publikacja listu wywołała skandal, wydawca pisma został zesłany do Ust-Sysolska, 
cenzor stracił pracę, autora uznano za niepoczytalnego i zamknięto w zakładzie psychiatrycznym. 
Wydanie polskie ukazało się w związku z dyskusją w sejmie galicyjskim nad aktualnym położe-
niem Rusinów i ich wiarą.	 80.–

1036.	 CZAPIŃSKI Kazimierz – Bankructwo bolszewizmu. Warszawa 1921. Księg. Robot-
nicza. 16d, s. 100. brosz.
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Grzbiet lekko uszkodzony, rdzawe zaplamienia przy zszyw-
kach, stan ogólny dobry. Krytyka ideologii bolszewickiej 
napisana przez posła na Sejm.	 60.–

1037.	 CZAPSKI Edward – Pamiętniki sybiraka. Z przed-
mową Stanisława Vincenza. Rękopis oprac., zaopa-
trzyła w przypisy i indeksy Maria Czapska. Londyn 
1964. B. Świderski. 8, s. 371, tabl. 5. brosz., obw.
Skrzypek 246. Drobne zaplamienia tylnej części obw., poza 
tym stan bardzo dobry. Zaw. m.in.: Żoliborz, Powstanie Li-
stopadowe, Wilno, Swojatycze, Charków, Kijów, Petersburg 
i Warszawa, Do Neapolu, Florencja, Berlin, Czeskie Wody, 
Na Żmudzi, Obóz Sierakowskiego, Aresztowanie, Więzie-
nie pokarmelickie w Kownie, Wyrok, Z powrotem w Wilnie, 
Szlakiem wygnania, Tobolsk, Irkuck, Więzienie Piotrow-
skie, Bunt, Śledztwo, Prace i zajęcia katorżników, Udarem-
nione powstanie więźniów, Polscy w Irkucku.	 120.–

1038.	 DAUCHOT Gabryjel – Polska nieśmiertelna. Prze-
kład Małgorzaty Starzyńskiej. Przedmowa Ludwika 
Włodka. Brody 1910. Księg. F. Westa. 8, s. 221, [3]. 
opr. wsp. ppł.
Podklejone naddarcie marginesu ostatniej karty, stan dobry. 
Przekład z francuskiego. Zaw. m.in.: Bunt, Narodziny no-
wej wrażliwości, Popioły, Kraków, Adam Mickiewicz, Mę-
czeństwo, Odnowienie zamku na Wawelu.	 100.–

1039.	 DĄBROWIECKI Wojciech Stanisław – Z zagad-
nień sprawy polsko-ruskiej. Kraków 1913. Druk. 
Związkowa. 8, s. 67, [1]. brosz.
Okł. nieco zaplamione, wewnątrz stan bardzo dobry. Zaw.: 
Likwidacja Unii politycznej?, Sprawa uniwersytetu ruskie-
go we Lwowie, Alternata w obsadzie urzędów, Nacyonali-
zmy, Obustronne krzywdy i winy, My i Rusini wobec Rosyi. 
Antagonizmy religijne. Sprawa reformy wyborczej. Wspól-
ność urny. Enuncyacya biskupów. Ustąpienie namiestnika 
Bobrzyńskiego. Kalumnia jako środek walki politycznej, 
Polacy „ze Wschodu” a „ze Zachodu”, Warunki uspokoje-
nia.	 80.–

1040.	 DIRECTORIUM Divini Officii da usum universi 
cleri saecularis dioecesis sejnensis seu augustoviensis juxta rubricas breviarii et missa-
lis romani nec non s. rituum congregationis decreta, ad normam Kalendarii perpetui a 
S. Sede Apostolica [...] adprobati. Jussu et auctoritate [...] Antoni Baranowski [...] epi-
scopi sejnensis seu augustoviensis pro anno Domini M*DCCC*XCVIII concinnatum 
et editum. Varsaviae [1897]. Typis filiorum St. Niemira.16d, s. 116, 55, [1], 47, [1]. opr. 
luksusowa skóra złoc. z epoki, obcięcie złoc.
Stan bardzo dobry. Część kart interfoliowana czystymi kartami, na niektórych zapiski z epoki. 
Rubrycela (opis obchodów liturgicznych) dla diecezji augustowskiej (sejneńskiej) na rok 1898 
i spis duchowieństwa tej diecezji. Na przedniej okł. w ozdobnej bordiurze złoc. tiara biskupia i 
inicjały A. B. - Antoniego Baranowskiego (1835-1902), biskupa augustowskiego; na tylnej okł. 
złoc. data 1898. Pieczęcie Romualda Jałbrzykowskiego (1876-1955), arcybiskupa wileńskiego. 
Ilustracja na tabl. 30.	 500.–
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1041.	 DOROŻYŃSKA Elżbieta z Zaleskich – Na ostatniej placówce. Dziennik z życia wsi 
podolskiej w latach 1917-1921. Z przedmową Artura Górskiego. Warszawa 1925. Ge-
bethner i Wolff. 16d, s. [2], XV, [1], [5]-478, [1]. opr. wsp. ppł.
Maliszewski 4009. Niewielkie zabrudzenia dwóch stron, stan dobry. Pamiętnik kresowy z tra-
gicznych lat I wojny i walk polsko-sowieckich.	 120.–

1042.	 DÜHRING E[ugen] – Kritische Geschichte der Nationalökonomie und des Sociali-
smus. Berlin 1871. T. Grieben. 8, s. XII, 591, [1]. opr. późn. ppł.
Okł. nieco otarte, strona tyt. nieco zakurzona. Podpis własn. „Fr. Starowieyski”, piecz. herald. 
„Iwierzyce”. Pierwsze wydanie jednej z najważniejszych prac E. Dühringa (pol. „Krytyczna 
historia ekonomii politycznej i socjalizmu”), rozsławioną polemiczną pracą Engelsa „Anty-
-Dühring”. Książka była własnością ks. Franciszka Starowieyskiego ze Starej Wsi; Iwierzyce w 
okolicach Sędziszowa Małopolskiego były majątkiem Starowieyskich.	 320.–

1043.	 DWORZACZEK Włodzimierz – Schlichtingowie w Polsce. Szkic genealogiczno-hi-
storyczny. Warszawa [1938]. Rolnicza Drukarnia i Księgarnia Nakładowa, Poznań. 4, 
s. 157, [4], tabl. 14, tabl. rozkł. 1. opr. wsp. ppł. z zach. okł. brosz.
Okł. brosz. nieco zaplamiona, poza tym stan bardzo dobry. Rzecz dotyczy starego niemieckiego 
rodu szlacheckiego, od średniowiecza licznie zasiedlającego Śląsk i Wielkopolskę. Wielu przed-
stawicieli tej rodziny uległo spolszczeniu, część z nich zmieniła nazwisko na Szlichtyng. Zaw.: 
Schlichtingowie „Braćmi Polskimi”, Szlichtyngowa i jej dziedzice, Schlichtingowie w Kościań-
skim, Wierzbiczany.	 140.–

1044.	 DZIENNIK działań bojowych 2 DP (19.8.43 - 9.5.45 r.). Maszynopis, lata 60./70. 4, k. 
[1], 90, [1], mapy. opr. oryg. ppł.
Otarcia i zaplamienia okł., wyklejki pęknięte w grzbiecie. Historia działań 2. Warszawskiej Dy-
wizji Piechoty im. J. H. Dąbrowskiego od chwili sformowania jednostki w okolicach Smoleńska 
do zakończenia II wojny. Opis w formie tabeli zawierającej: datę i godzinę, zadanie bojowe i 
opisanie działań bojowych. Maszynopis zawiera niemal codzienne wpisy dotyczące aktywności 
dywizji. Przykładowe „zadania bojowe”: Okres organizacyjny, Okres budowy ziemianek, Okresy 
szkolenia, Przysięga, Sprawa katyńska, Święto Armii Czerwonej, Przybycie na nowe miejsce 
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rozlokowania, Ćwiczenia pułkowe, Rozkaz bojo-
wy [...] z dn. 31. 7. 44 r. na zdobycie i opanowanie 
przyczółków na lewym brzegu rz. Wisła [powstanie 
warszawskie], Rozkaz Dcy Dywizji na forsowanie 
rzeki Wisła większymi siłami, Wycofanie oddziałów 
znajdujących się na lewym brzegu rz. Wisła i zajęcie 
obrony, Gen. Siwicki opuszcza D-zję, Dzień ćwi-
czebny. Całość podzielona na rozdziały: W ZSRR, 
Od Bugu do zdobycia Warszawy, Od Warszawy do 
Bałtyku, Od Bałtyku do Łaby.	 480.–

1045.	 DZIESIĘCIOLECIE Polski Odrodzonej 
1918-1928. Redaktor nacz. Marjan Dąbrowski. 
Kraków-Warszawa 1928 [właśc. 1929]. Wyd. 
„Ilustrowanego Kuryera Codziennego”, „Świa-
towida”, „Na Szerokim Świecie”. folio, s. [2], 
1207, [2]. opr. oryg. pł. zdob.
Otarcia krawędzi okł., reperowane pęknięcia wykle-
jek w grzbiecie, podklejone ich naddarcia, rozpraso-
wane załamania pierwszych kart. Oprawa wydaw-
nicza w kolorze ciemnoniebieskim wykonana przez 
Kozakiewicza z Krakowa (ślepy tłok na tylnej okład-
ce). Wszechstronne podsumowanie pierwszego dziesięciolecia II RP. Bardzo bogaty materiał 
ilustracyjny, indeks nazwisk. Okładka i układ artystyczno-graficzny i zdobnictwo Alfreda Żmu-
dy. Oprawa z ciemnoniebieskiego płótna, na przedniej okł. zdobienia ślepo tłoczone: w centrum 
Orzeł, na szerokiej bordiurze otaczającej godło naprzemiennie ułożone dwa motywy: splecione 
litery R i P oraz liczba X na tle wieńca laurowego. Na grzbiecie złocony tytuł księgi, daty: 1918 i 
1928, powtórzone - tym razem złocone - litery R i P oraz X na tle wieńca. Kompozycja tylnej okł. 
przypomina przednią, zamiast Orła w środkowym polu widnieje stylizowany budynek koncernu 
IKC. Ilustracja na tabl. 30.	 400.–

1046.	 FELSZTYN Tadeusz – Nauka o broni. Cz. 
1: Nauka o strzale. Rysunki wykonał por. A. 
Bartoszewski. Warszawa 1921. Główna Księg. 
Wojskowa, Wojskowy Instytut Naukowo-Wy-
dawniczy. 8, s. [8], 144. brosz.
Okł. otarte, grzbiet podklejony. Zatarty podpis własn. 
na przedniej okł. Zaw.: Określenie i wiadomości 
ogólne, Siła popędowa gazów, Opór powietrza, Ob-
rót, Kierunek, Wpływ dnia, Pole rażenia i pole śmier-
ci, Działanie pocisku, Rozrzut jednego karabinu, 
Rozrzut przy strzelaniu oddziałem, Prawdopodobień-
stwo trafienia.	 80.–

1047.	 FIEDLER Edward – Trzecia Rzesza. Zarys 
ustroju politycznego, gospodarczego i kultu-
ralnego. Warszawa 1937. Skł. gł. Gebethner i 
Wolff. 8, s. 319, tabl. 1. brosz.
Niewielkie zaplamienia okł., otarcia grzbietu, mimo 
to stan dobry. Wiele ciepłych słów o Adolfie Hitlerze, 
nieukrywana sympatia do ruchu narodowo-socjali-
stycznego. Książka określana mianem „bezkrytycz-
nej apoteozy hitleryzmu”.	 120.–
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1048.	 FOCH Ferdynand – O prowadzeniu wojny. Przeł. O. Laskowski. Z 13 mapami i szki-
cami. Warszawa 1925. Wojskowy Instytut Naukowo-Wydawniczy. 4, s. 411, map luzem 
5. opr. późn. ppł., okł. brosz. naklejona na oprawę. Bibljot. Klasyków Wojskowych, t. 2.
Otarcia i zaplamienia okł. brosz., wewnątrz stan dobry. Piecz. księgarska.	 120.–

1049.	 FOCH Ferdynand – Pamiętniki 1914-1918. Przekład Ottona Laskowskiego. T. 1-2. 
Warszawa-Kraków 1931. Wyd. J. Mortkowicza. 8, s. 295, [8], tabl. 11, map 10; 415, 
[3], tabl. 25, mapy 4. opr. oryg. pł. zdob.
Stan dobry.
F. Foch (1851-1929) - franc. dowódca i teoretyk wojskowy, marszałek Francji, Wielkiej Brytanii 
i Polski, naczelny wódz Sił Sprzymierzonych w I wojnie św.	 240.–

1050.	 GARNYSZ Józef – Kilka mysli o Polsce i dla Polski. Poitiers 1842. Druk. F. A. Saurin. 
8, s. VI, 158, [1], tabl. 1. opr. pł. z epoki.
Miejscami zabrązowienia papieru, jedna karta nieco pokreślona atramentem, prawy margines 
tabl. uszkodzony i częściowo podklejony. Podpis własn. Tablica w litografii z przedstawieniem 
orła z rozpostartymi skrzydłami, trzymającego w szponach wagę. Praca dedykowana w druku 
„Emigracji Polskiej i władzy która będzie miała szczęście kierować przyszłą rewolucją narodu 
polskiego”. Zaw. m.in.: Pojęcie sił społeczeńskich w powszechności, Przeszłość i polityczne klę-
ski Polski, Stan polityczny, cywilny i społeczny mieszkańców Polski, Siły Narodu Polskiego, Siła 
nieprzyjaciół Polski - przeszkody rewolucji, Miłość obywatelska czyli patriotyzm, Narodowość, 
Ziemia, Rząd, Przyszła Polska. Nieczęste.	 300.–

1051.	 GEMBARZEWSKI Bronisław – Rodowody pułków polskich i oddziałów równorzęd-
nych od r. 1717 do r. 1831. Warszawa 1925. Nakł. Tow. Wiedzy Wojsk. 8, s. 98, [2]. 
brosz. Bibljot. Muzeum Wojska.
Niewielkie ubytki grzbietu, poza tym stan dobry. Zaw. dane dot. utworzenia, stacjonowania, kor-
pusu oficerskiego i udziału w bitwach i potyczkach poszczególnych oddziałów.	 150.–
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1052.	 GERMAN Failures in Poland. Natural Obstacles to Nazi Population Policy. London, 
XI 1942. The Polish Research Centre. 8, s. [2], 30. brosz. [Publications of The Polish 
Research Centre, nr 7].
Polonica 4202. Stan dobry. Zaw. m.in.: German Weakness, German Colonisation in Poland since 
1939, A Policy of Extermination, Difficulties ahead.	 64.–

1053.	 GĘBAROWICZ Mieczysław – Początki kultu św. Stanisława i jego średniowiecz-
ny zabytek w Szwecji. Lwów 1927. Ossolineum. 4, s. 174, [1], tabl. 4. brosz. Odb. z 
„Rocznika Zakł. Narodowego im. Ossolińskich”.
Okł. lekko otarte, stan dobry. Piecz. Wydano 250 egz.	 120.–

1054.	 GŁĘBOCKI Józef Teodor – Wywód o szkołach 
rycerskich czyli wojskowych w Polsce w ciągu 
dziejowym. Kraków 1866. Nakł. autora. Druk. 
„Czasu”. 8, s. 55, [1]. brosz.
Niewielki ślad zawilgocenia na początku, stan dobry. 
Zaw.: Usiłowania we względzie zaprowadzenia szkoły 
wojskowej w Polsce, Ustanowienie korpusu kadetów 
za Stanisława Augusta, Szkoły wojskowe po rozbiorze 
kraju, Szkoły wojskowe w Królestwie Polskiem Kongre-
sowem.	 80.–

1055.	 GRABOWSKI Ignacy Oksza – Ideologja I-go 
Korpusu Polskiego. Poprzedza wiersz Walentego 
Zielińskiego. Warszawa 1921. Polski Posterunek 
Wydawniczy „Placówka”. 8, s. 14, [1]. brosz.
Miejscami zażółcenia okł. Dochód ze sprzedaży prze-
znaczono na budowę pomnika dla poległych wszystkich 
byłych wschodnich formacji polskich.	 48.–

1056.	 GRODECKI Roman, ZACHOROWSKI Stani-
sław, DĄBROWSKI Jan – Dzieje Polski średnio-
wiecznej w dwu tomach. T. 1-2. Kraków 1926. 
Krakowska Spółka Wyd. 8, s. VII, [1], 418; [4], 
475. opr. pł. z epoki.
Wyklejki lekko zabrudzone, stan dobry. Wspólne dzieło 
trzech krakowskich historyków, do dziś uważane przez 
niektórych za jedno z najlepszych opracowań tematu 
w naszym piśmiennictwie. T. 1 - do r. 1333, t. 2 - od r. 
1333-1506.	 160.–

1057.	 GROSS Feliks – Sybir, zesłanie, nauka. Warszawa 
1934. Druk. Artyst. 8, s. 13. brosz. Odb. z „Drogi”.
Grzbiet oklejony papierem, okł. nadkruszone, ślady wil-
goci w górnym marginesie. Wydano 80 egz. Na karcie 
tyt. odręczna dedykacja autora dla Stanisława Dobro-
wolskiego z 29 I 1936.	 120.–

1058.	 GRZEGORZEK Józef – Pierwsze powstanie ślą-
skie 1919 roku w zarysie. Katowice 1935. Nakł. 
autora. 8, s. 263, [4], tabl. 13. brosz.
Okł. nieco otarte, drobne zaplamienia w tekście, brak 
jednej tablicy. Piecz. Praca jednego z organizatorów po-
wstania śląskiego 1919.	 120.–
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1059.	 GRZYMAŁA-GRABOWIECKI Jan – Tablica synchronistyczna rozwoju Polski 
współczesnej 1918-1933. Warszawa [1934]. Skł. gł.: L. O. P. P. 8, s. [8], mapa rozkł. 1, 
tabl. rozkł. 15. opr. wsp. ppł., okł. brosz. naklejone na oprawę.
Stan dobry. Tablice w formie tabel zestawiających dane dotyczące struktury terytorialnej kraju, 
organów władzy, wydarzeń historycznych, przemysłu itp.	 160.–

1060.	 GUHL [Ernest], KONER [Wilhelm] – Hellada i Roma. Życie Greków i Rzymian. Z 
[...] niemieckiego [...] przetłómaczył Stanisław Mieczyński. Z 1061 ilustracyami. T. 1-2. 
Warszawa 1896. Gebethner i Wolff. 8, s. 488, tabl. 1; 395, [3]. razem opr. oryg. pł. zdob.
Stan bardzo dobry. Piecz. T. 1: Hellada, t. 2: Roma. Oprawa wydawnicza J. F. Pugeta z Warszawy. 
Ilustracja na tabl. 30.	 280.–

1061.	 [GURKO Vladimir Iosifovič] – Očerki Privisl-
janja. V. R. [krypt.]. [Moskva] 1897. Tip. V. V. 
Čičerina. 8, s. [4], 377. opr. wsp. bibliot. ppł.
Część kart podklejona w grzbiecie. Piecz. (dublet 
bibliot.). Dotyczy „Kraju Nadwiślańskiego”. Zaw. 
m.in.: Šljachta, Magnaterija, Evrei, Političeskoe so-
stojanie Galicii, Teatr, Uniatskij vopros, Selskie školy, 
Russkie ljudy v krae, Glavnaja vlast v krae.	 140.–

1062.	 HALLER Stanisław – Wypadki warszawskie 
od 12 do 15 maja 1926 r. Kraków 1926. Druk. 
„Głosu Narodu”. 16d, s. 99. brosz.
Maliszewski 4054. Stan dobry. Ślad po naklejce na 
wewnętrznej stronie przedniej okł. Opis zajść pod-
czas przewrotu majowego.	 80.–

1063.	 HORWATH Edward – Kajet wojenny dziec-
ka lwowskiego. (Z przeżyć w czasie oblężenia 
miasta Lwowa od listopada 1918 do kwietnia 
1919 roku). Ułożył i uwagami opatrzył ... Sło-
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wo wstępne skreślił Czesław Mączyński. Lwów 1921. Polskie Towarzystwo Pedagog. 
8, s. 40. opr. bibliot. ppł. z epoki.
Maliszewski 4106. Stan dobry. Piecz. Zaklejony numer inwentarzowy na stronie tyt.	 80.–

1064.	 HORYSZEWSKI S[tanisław] – Skrypt z historii. Ułożył ściśle według nowego pro-
gramu ... Prof. Państwowego Gimnazjum Im. Hetm. J. Zamojskiego w Lublinie. Klasa 
IV. [Lublin? po 1945?]. B. w. 4, s. 80. brosz.
Miejscami podkreślenia ołówkiem w tekście. Stan dobry. Piecz. Maszynopis powielany.	 80.–

1065.	 [HRABYK Klaudiusz]. Tadeusz Mateja [pseud.] – Podwójne życie Jerzego Giedroy-
cia. Malmö 1965. Nakł. miesięcznika „Nasz Znak”. 8, s. [2], 100, [2]. brosz.
Stan dobry. Podpis własn. Maszynopis powiel. Na pierwszej karcie nadruk: „Egzemplarz recen-
zyjny - wymienny”. Broszura, napisana z inspiracji władz PRL, zarzucająca Giedroyciowi nad-
użycia finansowe podczas pracy w ambasadzie polskiej w Bukareszcie. Zaw. m.in.: Pierwsze 
kroki Jerzego Giedroycia, Na rumuńskim etapie, Polityczne zaplecze, Noty werbalne i sprawa 
„cypryjska”. Rok wcześniej ten sam autor opublikował w Szwecji „Dzieje grzechu Stanisława 
Mikołajczyka”.	 48.–

1066.	 IŁŁAKOWICZÓWNA Kazimiera – Ścieżka obok drogi. Wyd. III. Warszawa-Lwów 
1939. Księg. A. Krawczyński. 8, s. 335, [1]. brosz., obw.
Skrzypek 3085. Ubytki grzbietu obw., papier nieco pożółkły. Podpis ochronny autorki na od-
wrocie karty tyt., tamże nadruk: „Odbito 2100 egz. num.” - ten nr 5491! Wspomnienia dotyczące 
współpracy z Józefem Piłsudskim (pracowała na stanowisku jego sekretarza).	 140.–

1067.	 JABŁONOWSKI Aleksander – Ziemie ruskie Rzeczypospolitej. Warszawa 1910. 
Tłocznia W. Łazarskiego. 8, s. XXI, [5], 349, tabl. 1. opr. wsp. psk. z szyldzikiem. 
Pisma ..., t. 1.
Stan dobry. Numer inwentarzowy na karcie tyt. Zaw.: Przedmowa (J. K. Kochanowskiego), Lud 
południowo-ruski, Etniczna postać Ukrainy, Zasiedlenie Ukrainy, Ludność rolnicza ziem ukrain-
nych, Siabrostwo, Atlas historyczny, W sprawie Atlasu historycznego.	 400.–
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1068.	 JABŁONOWSKI Aleksander – Kresy Ukrainne. Warszawa 1910. Tłocznia W. Łazar-
skiego. 8, s. [2], 345, [1]. opr. wsp. psk. z szyldzikiem. Pisma ..., t. 2.
Stan dobry. Numer inwentarzowy na karcie tyt. Ukazało się w nakładzie 500 egz. Zaw.: Kresy 
Ukrainne od „Licholecia do Ruiny”, Kozactwo, Kozaczyzna a Legitymizm, Trechtymirów, Han-
del Ukrainy, W sprawie Akademii Kijowsko-mohilańskiej.	 400.–

1069.	 JABŁONOWSKI Aleksander – Wołyń, Podole i Ruś Czerwona. Warszawa 1911. 
Tłocznia W. Łazarskiego. 8, s. [2], 532, [1]. opr. wsp. psk. z szyldzikiem z zach. okł. 
brosz. Pisma ..., t. 4.
Stan dobry. Przestawiona składka s. 145-160. Piecz. dublet bibliot. Ukazało się w nakładzie 500 
egz. Zaw.: Ziemia wołyńska w poł. XVI w., Zamki wołyńskie w poł. XVI w., Wołyń i Podole pod 
koniec w. XVI, Wołyń a Podole wobec samych siebie u schyłku XVI w., Podole starożytne przed 
wcieleniem onego do byłej Rzeczypospolitej, Podole u schyłku w. XVI, Starostwo barskie, Ruś 
Czerwona XVI w. - Kraj, Ruś Czerwona XVI w. - Stosunki własności ziemskiej, Z wycieczki do 
Bohorodczan 1885 r.	 400.–

1070.	 JABŁONOWSKI Aleksander – Wschód muzułmański. Warszawa 1912. Tłocznia W. 
Łazarskiego. 8, s. [2], 376, [1]. opr. wsp. psk. z szyldzikiem. Pisma ..., t. 6.
Stan dobry. Numer inwentarzowy na karcie tyt. Zaw.: Wschód muzułmański, Wyprawa po Eufra-
cie, Noc w wąwozie Anty-Libanu, Anatolia: Cylicya, Kappadocya, Galacya, Babyzm - społecz-
no-religijny ruch w Persyi, Postęp w stanowisku kobiety na Muzułmańskim Wschodzie.	 400.–

1071.	 JAK nasi walczą z kozakami. Warszawa [1920?]. Wyd. „Żołnierza Pol.”. 16d podł., s. 
[1], 10. brosz.
Stan dobry. Piecz. księgarska. Na każdej stronie ilustracja i wierszowany humorystyczny podpis. 
Ryciny i wiersze anonimowe. Wydawnictwo propagandowe z czasów wojny polsko-sowieckiej. 
Patrz też poz. 1002.	 120.–

1072.	 JAN III [Sobieski] – Listy krola Jana III, pisane do krolowey Maryi Kazimiry w ciągu 
wyprawy pod Wieden w roku 1683. Wydane przez Edwarda Raczyńskiego. Edycya 
druga. Warszawa 1824. N. Glücksberg. 16d, s. [6], IX, [1], 235, mapa rokł. 1, tabl. rozkł. 
1. opr. ppł. z epoki.
Okł. otarte, nieznaczne ubytki grzbietu na górnej i dol-
nej krawędzi, niewielki ślad zawilgocenia na pierwszych 
kartach, drobne zaplamienia. Kilka piecz. (niektóre z za-
kreślonym nazwiskiem właściciela). Tekst 30 listów So-
bieskiego do Marysieńki z obszernymi komentarzami Ra-
czyńskiego. Na końcu fragment listu Jakuba Sobieskiego 
do matki. Na litografowanej tablicy faksymile jednego z 
listów, mapa: „Mappa pochodu woyska polskiego w ciągu 
wyprawy wiedeńskiey r. 1683”. Nieczęste.	 240.–

1073.	 JANIK Michał – Dzieje Polaków na Syberji. Z 23 
ilustr. Kraków 1928. Krakowska Spółka Wyd. 16d, 
s. VIII, 472, tabl. 15. opr. bibliot. ppł. z epoki. Z 
Historji i Literatury.
Drobne zaplamienia, poza tym stan dobry. Piecz. Na koń-
cu spis nazwisk. W znacznej części dotyczy zsyłek po 
powstaniu styczniowym. Patrz też poz. 577.	 120.–

1074.	 JAREM-MIRSKI Józef – Na szańcach ojczyzny. 
Warszawa 1939. Wojskowy Instytut Naukowo-
-Oświatowy. 8, s. 108, [3]. brosz. nr 1072
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Otarcia grzbietu, niewielkie zaplamienie tylnej okł. Okładka i ilustracje Antoniego Trzeszczkow-
skiego. Obrazek z wojny polsko-bolszewickiej. Zaw. m.in.: Polska Góra, Wśród ruin fortu, Orły 
nad Sybirem, Twierdzą każdy próg, W krwawym trudzie.	 80.–

1075.	 JASNOWSKI Józef – Mikołaj Czarny Radziwiłł (1515-1565). Kanclerz i marszałek 
ziemski Wielkiego Księstwa Litewskiego, wojewoda wileński. Warszawa 1939. Tow. 
Naukowe Warsz. 8, s. VIII, 447. brosz. Rozprawy Historyczne TNW, t. 22.
Ubytki grzbietu i dwóch narożników okł., poza tym stan dobry. Obszerna biografia Mikołaja Ra-
dziwiłła, twórcy potęgi rodu, propagatora kalwinizmu na Litwie i w Koronie, fundatora drukarni 
w Nieświeżu i Brześciu Lit., gdzie wydano za jego wsparciem finansowym pierwsze polskie 
tłumaczenie biblii protestanckiej.	 140.–

1076.	 JĘDRZEJEWICZ Wacław – P.O.W. i Batalion Warszawski. Moja służba 1914-1915. 
Warszawa 1939. Inst. J. Piłsudskiego. 8, s. 317, [2]. opr. wsp. ppł. z zach. okł. brosz.
Skrzypek 634. Okł. lekko otarte, poza tym stan bardzo dobry. Piecz. (dublet bibliot.). Ilustracje w 
tekście. Na końcu skorowidz nazwisk i pseudonimów. Wspomnienia W. Jędrzejewicza, współor-
ganizatora POW (późniejszego polityka i historyka) z pierwszego okresu I wojny. Na końcu lista 
osobowa żołnierzy Batalionu Warszawskiego (wchodzącego w skład I Brygady Legionów) oraz 
krótki słownik biograficzny poległych i zmarłych.	 140.–

1077.	 JĘDRZEJEWICZ Wacław – The Polish Plan for a „Preventive War” against Germany 
in 1933. New York 1966. The Polish Review. 8, s. 32. brosz.
Stan dobry. Osobne odbicie artykułu z nowojorskiego „The Polish Review”.	 64.–

Judaika

1078.	 BYCHOWSKI Zygmunt – Ubój rytualny z punktu widzenia humanitarnego i sanitar-
nego. Warszawa 1936. 8, s. 15, [1]. brosz.
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Stan dobry. Referat wygłoszony 22 II 1928 na posiedzeniu komisji „dla zbadania całokształtu 
zagadnienia rzeźnianego w Warszawie”.	 48.–

1079.	 BYSTROŃ Jan Stanisław – Uwagi nad dziesięciu pieśniami ludowymi Żydów pol-
skich. Warszawa-Lwów 1923. Książnica Polska Towarzystwa Nauczycieli Szkół Wyż-
szych. 4, s. 16. brosz. Archiwum Nauk Antropolog., t. 1, nr 10.
Okł. nieco zabrudzona, naddarcia marginesów kart. Piecz. 	 48.–

1080.	 CHASANOWITSCH L. [właśc. Schub Kasriel] – Die polnischen Judenpogrome im 
November und Dezember 1918. Tatsachen und Dokumente. Stockholm 1919. Verlag 
Judaea. 8, s. 140, [1]. brosz.
Opr. nieco nadkruszona i zakurzona, wewnątrz stan dobry. Piecz.	 100.–

1081.	 GAWROŃSKI Fr[anciszek] Rawita – Żydzi w historji i literaturze ludowej na Rusi. 
Warszawa [1923]. Gebethner i Wolff. 16d, s. XII, 266, [4]. opr. wsp. psk. złoc. z zach. 
okł. brosz.
Stan dobry. Ekslibris, piecz. Zaw.: Chazarowie i ich stosunek do żydów w Polsce i na Rusi, Li-
czebność żydów według Województw, Pojawienie się żydów na Rusi i ich rozrost, Rola żydów 
w ekonomice i życiu Rusi, Straszne dni, Hajdamaczyzna i Koliszczyzna, Żydzi w poezji i w 
literaturze ludowej ruskiej.	 180.–

1082.	 GRABARZE Rosji. Rysunki O. v. Kursella. Wiersz D. Eckarta. Przeł. z niem. I. O. 
Grabowski. Warszawa 1922. Nakł. Księg. Perzyński, Niklewicz i S-ka. 8, s. 31, [1]. 
brosz.
Okł. i prawy margines pierwszej karty nieco zaplamione. Zaw. artykuł A. Rosenberga „Żydow-
ski bolszewizm”, karykatury przywódców Rosji z wierszowanymi podpisami; np. Lejba Trockij-
-Bronstein: Czy to człowiek? szatan? czy mit?... Bazyliszek? czy faun oszalały? Mieści się w 
słowie jednem: żyd. Jemu podobnych tłum cały; Max Lewin: Syfilityk, cały zgniły Od występ-
ków podłej rasy, Zwan jeszcze idealistą i człowiekiem wyższej klasy.	 90.–
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1083.	 GRABOWSKI Ignacy – Dla żydów - Palestyna. Wydanie dwunaste. Warszawa 1919. 
P.S.W. „Placówka”. 16, s. 17, [6]. brosz. Nasza Bibljoteczka Ludowa, książeczka 5.
Okł. lekko zaplamiona, poza tym stan dobry. Piecz. Druk antysemicki.	 44.–

1084.	 GRAETZ H[einrich] – Historja Żydów. Przeł. St. Szenhak. T. 1-9. Warszawa 1929. 
Wyd. „Judaica”. 8, s. IX, [1], 245; 227, [2]; 188, [1]; 237, [2]; 212, [1]; 202, [1]; 310; 
[1]; 225, [2]; 156, [1]. opr. oryg. w 5 wol. pł., górne obcięcie barwione.
Naddarcia grzbietu t. 1-2, okł. lekko otarte, poza tym stan dobry. Całość obejmuje okres od „po-
czątków narodu żydowskiego” do czasów współczesnych.	 360.–

1085.	 GRÜNBAUM I. – Materjały w sprawie żydowskiej w Polsce. Pod red. ... Zesz. 1. 
Warszawa 1919. Biuro Prasowe Organizacji Sjonistycznej w Polsce. 8, s. 69

	 [oraz] BLÜCHER Hans – Deutsches Reich, Judentum und Sozialismus. Eine Rede an 
die Dreideutsche Jugend. Prien 1920. Anthropos-Verlag. 8, s. 29, [3]

	 [oraz] ZUNZ, Dr – Sittenlehrer. Mit Anmerkungen von I. Elbogen. Frankfurt am Main 
1921. J. Kauffmann Verlag. 8, s. 46, [2]

	 [oraz] PAMIĘTNIK I. Konferencji Żydoznawczej odbytej w grudniu 1921 roku w 
Warszawie. Warszawa 1923. Tow. „Rozwój”. 8, s. [4], 123. Bibljoteczka Żydoznawcza 
T-wa „Rozwój”, nr 5

	 [oraz] HERZBERG Isaac – „Mein Judentum”. Die hauptsächlichsten unterscheiden-
den Merkmale des Judentums und des Christientums [...]. Zweite Aufl. Leipzig 1918. 
M. B. Kaufmann. 8, s. V, [1], 34

	 [oraz] NORDAU Max – Die Tragödie der Assimilation [...]. Fünfte Aufl. Wien [i in.] 
[192-?]. Renaissance. 8, s. [4], 16

	 [oraz] WOTOWSKI St. A. – Duchy i zjawy. Wykład popularny z dziedziny medjumi-
zmu i badań psychicznych. Warszawa [1924]. Księg. F. Korna. 8, s. [4], 76, [4], tabl. 6. 
Bibljot. Wiedzy Tajemnej

	 [oraz] FELDSTEIN Herman – Przyszłość Żydów. Z powodu rozprawki Wernera 
Sombarta. Lwów [1912]. K. Juffy. 8, s. 23

	 [oraz] STERLING Kazimierz – Państwowość polska a Żydzi. Warszawa 1916. Druk. 
L. Bilińskiego i W. Maślankiewicza. 8, s. 31
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	 [oraz] TSCHERNICHOFF M. – Das Stiefkind der Menschheit. Leipzig 1900. M. W. 
Kaufmann. 8, s. 29, [3]

	 [oraz] NOSSIG Alfred – Polen und Juden: die polnisch-jüdische Verständigung. Zur 
Regelung der Judenfrage in Polen. Wien [i in.] [1921]. Renaissance. 8, s. [2], VII, [1], 
72. razem opr. pł. z epoki.
Zaplamienie przedniej okł., wewnątrz stan dobry.	 480.–

1086.	 [KACZMARCZYK Józef] – Bolszewizm a Mesjasz żydowski. Napisał Dr. J. K. 
[krypt.]. Kraków 1922. Nakł. Zw. Chrześc.-Społ. 16d, s. 19. brosz. Bibliot. Chrześci-
jańsko-Społeczna, nr 3.
Okł. nieco zakurzona, poza tym stan dobry. Tytuł pierwszego rozdziału: „Bolszewizm - dziełem 
żydów”.	 48.–

1087.	 KLING Teofil – Żydzi pod Giewontem. Zakopane 1933. Nakł. Koła Stronnictwa Na-
rod. 8, s. 15, [1]. brosz.
Stan dobry. Publikacja antysemicka.	 48.–

1088.	 LAUDYN-CHRZANOWSKA St[efania] – Ameryka i Polska wobec sprawy żydow-
skiej. Gniezno 1925. Druk. „Lech”, 16d, s. 51. brosz.
Stan bardzo dobry. Publikacja antysemicka.	 60.–

1089.	 LEVY Rozalja Marja – Dlaczego żydzi przyjmują wiarę katolicką? (Why Jews Beco-
me Catholics). Autentyczne opowiadania. Przekład z ang. dokonany [...] staraniem ks. 
Mateusza Jeża. Kielce 1934. Druk. św. Józefa, Karczówka. 16d, s. 197, [3]. brosz.
Załamanie narożnika przedniej okł., okł. lekko zakurzone, stan dobry. Na końcu „Częściowa lista 
żydów, którzy zostali katolikami” (s. 179-197).	 80.–

1090.	 MARK B[ernard] – Powstanie w getcie warszawskim. Nowe uzupełnione wyd. i zbiór 
dokumentów. Warszawa 1963. Idisz Buch. 8, s. 397, [2]. brosz.
Okł. lekko otarte, blok nieco wygięty. Na końcu fotografie i fotokopie dokumentów.	 80.–
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1091.	 NUSSBAUM Hilary – Z teki weterana war-
szawskiej gminy starozakonnych. Warszawa 
1880. Druk. K. Kowalewskiego. 8, s. [4], 97, [2]

	 [oraz] [ULANOWSKI Tadeusz] – Proces ko-
munistyczny. Napisał Antropos [pseud.]. War-
szawa 1925. Druk. W. Samojluka. 8, s. 224. 
razem opr. pł. z epoki.
Stan dobry.	 160.–

1092.	 OPIOŁA Tadeusz – Czerwony szał. Rzeź Ży-
dów w Płoskirowie; „Mirnyj żytiel”, czyli częste 
kłopoty mieszkańca Ukrainy; Na progu nowego 
życia; „Wsio dla rebionka”; Wolność, równość, 
braterstwo; „Ex oriente lux”; Kłopoty agrarne na 
Ukrainie. Lwów [przedm. 1919]. H. Altenberg, 
H. Seyfarth, E. Wende i Sp. 16d, s. 48. brosz.
Okł. nieco zaplamione, poza tym stan dobry.	 64.–

1093.	 PROGRAM żydowski. Kraków 1909. Druk. 
„Głosu Narodu”. 16d, s. 13. brosz. Odb. z „Gło-
su Narodu”.
Papier miejscami zaplamiony, poza tym stan dobry. Zaw.: Przez pieniądz - stajemy się panami 
świata!, Zagarniajmy wszelkie ziemie, aby chrześcijanie stali się naszymi pachołkami, Musimy 
tępić religię, Handel żywnością powinien być tylko w naszych rękach!, Wszystkie urzędy - tylko 
dla Żydów!, Chrześcijanin niech pozostanie w ciemnocie - my zaś zawładnijmy wszelkiemi taj-
nikami nauki, Małżeństwa kościelne należy zmienić na cywilne!, Wszystkiemi gazetami i dzien-
nikami powinien kierować Żydzi!, Starajmy się wszystkiemi siłami jeden drugiego z przed kratek 
sądowych wykręcić!, Udawajmy socyalistów - aby chrześć. robotników popychać do rewolucyi i 
zniszczenia!	 48.–

1094.	 PROTOKÓŁY mędrców Syjonu czyli wykłady mędrca syjońskiego wtajemniczone-
go w plany podboju świata przez Żydów. Oprac. Bolesław Rudzki. Krakau 1943. „Na-
uka i Sztuka”. 8, s. 96. brosz.
Góra 656. Stan bardzo dobry. Jedno z wielu wydań 
rzekomych stenogramów rozmów prowadzonych 
podczas Kongresu Syjonistycznego w Bazylei w 
1897.	 80.–

1095.	 [SOCHA Stefan]. Stefan Jonicz [pseud.] – Ju-
dea wojująca. Poznań 1918. M. Niemierkie-
wicz. 16d, s. 24. brosz.
Okł. lekko odbarwione i uszkodzone, wewnątrz stan 
dobry. Zaw.: Judea wojująca. (Polskiej inteligencji 
ku rozwadze), Rozmowa o Polsce. (W Londynie w r. 
1912).	 54.–

1096.	 [SOCHA Stefan]. Stefan Jonicz [pseud.] – Ju-
dea symulująca. Poznań [1920]. M. Niemier-
kiewicz. 16d, s. 24, [2]. brosz.
Okł. lekko odbarwione i uszkodzone, wewnątrz stan 
dobry.	 54.–
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1097.	 STANISŁAWSKI A. – Imperjalizm żydowski a Polska. Poznań 1924. Księgarnia Spo-
łeczna. 8, s. 40, [2]. brosz. Bibljoteka Społeczno-Polityczna, nr 16.
Okł. zaplamione, wewnątrz stan dobry. Zaw. rozdziały: Ekonomiczne i polityczne położenie Pol-
ski, Znaczenie kwestji imperjalizmu żydowskiego, Walka dwuch potęg.	 48.–

Patrz też poz.: 66, 127, 189, 290, 380, 428, 1011, 1015, 1017



1098.	 KELLOG Charlotte – Jadwiga. Przełożyła z angielskiego Róża Potocka. Kraków 
1933. Wyd. Ks. Jezuitów. 16d, s. [8], 239, [1], tabl. 1. opr. psk. z epoki z zach. okł. 
brosz.
Okł. nieco zabrudzone, drobne zaplamienia wewnątrz. Opowieść biograficzna o królowej Jadwi-
dze. Zaw. m.in.: Zaręczyny, W Orlem Gnieździe, Dwór w Budzie, Jadwiga przybywa do Polski, 
Królowa, Ślubna obrączka Jagiełły, Chrzest Litwy, Narodziny i śmierć.	 150.–

1099.	 KLAWEK Aleksy – Roman Dmowski (1864-1939). Kazanie żałobne wygłoszone dnia 
14. I 1939 we Lwowskiej Bazylice Archikatedralnej podczas nabożeństwa pontyfikal-
nego, celebrowanego za duszę ś.p. Romana Dmowskiego przez J. E. ks. arcybiskupa 
metr. dra Bolesława Twardowskiego. Lwów 1939. Nakł. Akadem. Zw. Katol. 16d, s. 8. 
brosz. Odb. ze „Słowa Narodowego”.
Okł. zaplamione, poza tym stan dobry.	 80.–

1100.	 KOHUTEK Ludwik – Dobra Wielkie Soleczniki. Wilno 1934. Skład gł. Ksieg. J. Za-
wadzkiego. 8, s. [12], 124, [1]. brosz. Prace Zakładu Ekonomji Rolniczej Uniwersytetu 
Stefana Batorego pod red. W. Staniewicza, nr 2.
Stan dobry. Piecz. (dublet bibliot.). Monografia dóbr w pow. wileńskim, których właścicielami 
byli kolejno Hlebowiczowie, Chodkiewiczowie i Wagnerowie. Rzadkie.	 100.–

1101.	 KORMANOWA Żanna – Bracia polscy 1560-1570. Warszawa 1929. Towarzystwo 
Naukowe Warszawskie. 8, s. 109, [2]. brosz. Rozprawy Historyczne TNW, t. 7, z. 3.
Otarcia okł., drobne zaplamienia. Piecz. Zaw.: Arjaństwo polskie - geneza i charakterystyka, Pier-
wociny ruchu, W obronie kalwinów, Rozłam 1565 r., Pierwsze lata samodzielności zborowej, 
Pierwsze pokolenie arjan polskich, Ludzie i ideologja, Przegląd źródeł i opracowań.	 60.–

1102.	 KORZON Tadeusz – We-
wnętrzne dzieje Polski za Sta-
nisława Augusta (1764-1794). 
Badania historyczne ze stano-
wiska ekonomicznego i admi-
nistracyjnego. T. 1-6. Wyd. II. 
Kraków-Warszawa 1897-1898. 
T. Zwoliński i T. Paprocki. 8, 
s. [4], 513, [2], tabl. 4, planów 
i map 3; [2], 428, [1], tabl. 21, 
plany 2; [4], 491, [1], tabl. 20; 
[4], 339, [1], tabl. 10; [4], 298, 
[1], tabl. 9; [4], 392, tabl. 3, pla-
nów i map 5. opr. ppł. z epoki.
Zaplamienie marginesu karty tyt. t. 
2, podklejone naddarcie karty tyt. 
t. 3, drobne zaplamienia wewnątrz. 
„Dzieło pomnikowe, stanowiące nr 1102
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epokę [...] w historiografii nowożytnej polskiej” (S. Askenazy w „Portrety uczonych polskich”, 
Kr. 1974).	 420.–

1103.	 KOSSAK Wojciech – Wspomnienia. Z 92 illustracyami w tekście oraz 8 kolorowemi 
na osobnych kartach. Warszawa 1913. Gebethner i Wolff. 4, s. [14], 334, tabl. 2. opr. 
psk. złoc. z epoki, obcięcie barwione.
Maliszewski 3653. Opr. nieco otarta, niewielkie zabrudzenia wewnątrz, brak 7 kolorowych tablic 
(nie ma też śladu po ich usunięciu - zachowany czarno-biały portret autora i jedna reprodukcja 
barwna). Oprawa Roberta Jahody (naklejka na tylnej wyklejce). Zaw. m.in.: Paryż, Kraków, 
Monachium, Służba wojskowa, Berlin, Zakopane, Wyprawa do Chin, Somo-Sierra, Egipt, Szcze-
cin, Malborg, Union-Club.	 320.–

1104.	 KOSTRZEWSKI Józef – Gród prasłowiański w Biskupinie w powiecie żnińskim. 
Sprawozdanie z badań w latach 1936 i 1937 z uwzględnieniem wyników z lat 1934-
1935. Praca zbiorowa pod red. ... Poznań 1938. Inst. Prehist. Uniw. Pozn. 4, s. [8], 145, 
[1], plan rozkł. 1, tabl. 80. brosz.
Grzbiet z niewielkim ubytkiem, okł. nadkruszone, poza tym stan dobry. Liczne ilustracje w tek-
ście i na tablicach. Plon prowadzonych na wielką skalę badań archeologicznych nad grodem 
sprzed 2.700 lat. Klasyka klasyki archeologicznej.	 180.–

1105.	 [KOŚCIUSZKO Tadeusz]. Memorial Exhibition. Thaddeus Kosciuszko, revered Po-
lish and American hero, his patriotism, vision, and zeal revealed in a collection of au-
tograph letters by him as well as autograph letters about him by prominent leaders of 
American revolution [...] being the collection formed by Alexander Kahanowicz. New 
York [1927]. The Anderson Gallery. 8, s. [4], 72, [2], tabl. 4. brosz.
Niewielki ubytek przedniej okł. Nieliczne podkreślenia w tekście. Poprzedzony wstępem biogra-
ficznym katalog dużej nowojorskiej wystawy pamiątek po Tadeuszu Kościuszce. W osobnych 
działach prezentowano rękopiśmienne listy Kościuszki i o Kościuszce, jego przedmioty osobiste 
(tabakiera, pierścień, filiżanka), proklamacje i obwieszczenia, obrazy i rysunki, grafiki, medale i 
monety, książki. Zaprezentowano 256 obiektów.	 120.–

1106.	 KRAJEWSKI Michał [Dymitr Tadeusz] – Histo-
rya Stefana na Czarncy Czarnieckiego, wojewody 
kijowskiego, hetmana polnego przez ... Wyd. K. J. 
Turowskiego. Kraków 1859. Wyd. Biblioteka Pol-
ska. 16d, s. 174. opr. pł. z epoki.
Opr. nieco uszkodzona, papier z charakterystycznymi 
zabrązowieniami, nieliczne podkreślenia ołówkiem, 
mimo to stan dobry. Autor w swej pracy nawiązywał do 
„Annales” Wespazjana Kochowskiego. Tekst zasadni-
czy poprzedza dedykacja do Stanisława Augusta Ponia-
towskiego oraz mowa, gdzie autor analizuje dokonania 
S. Czernieckiego na tle sytuacji siedemnastowiecznej 
Rzeczypospolitej, podkreślając jego wpływ na dzieje 
kraju i porównując go z hetmanami Zamoyskim i Chod-
kiewiczem.	 120.–

1107.	 KRASZEWSKI J[ózef] I[gnacy] – Polska w cza-
sie trzech rozbiorów 1772-1799. Studya do histo-
ryi ducha i obyczaju [...]. Przedmowa S. Askena-
zego. T. 1-3. Warszawa 1902-1903. Gebethner i 
Wolff. 8, s. [4], XVI, 424, [1], mapa barwna 1; [4], 
414, [1]; [4], 563, [1]. opr. psk. z epoki. nr 1106
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Niewielkie zaplamienie okł. t. 1, przednia okł. t. 2 
nieco zarysowana, poza tym stan dobry. Blisko 300 
ilustracji w tekście zebranych przez Aleksandra Krau-
shara. Wyd. II (pierwsze ukazywało się w l. 1873-
1875). Tomy obejmują okresy: t. 1: 1772-1787, t. 2: 
1788-1791, t. 3: 1791-1799. Najważniejsze z dzieł 
historycznych autora.	 640.–

1108.	 KRASZEWSKI Kajetan – Chełmianie. Opo-
wiadania z lat 1792-1796. Warszawa 1878. Nakł. 
G. Sennewalda. 16d, s. 255. opr. pł. z epoki.
Maliszewski 698. Grzbiet i okł., szczególnie tylna od-
barwione, poza tym stan dobry. Piecz. własn. Wyd. I.	

120.–

1109.	 KRAUSS Stanisław – Wyszkolenie bojowe po-
jedynczego szeregowca. Zbiór zadań. Lwów, II 
1928. Zakł. Graf. Dopw. Okr. Korp. Nr VI. 16d, 
s. VIII, 125, [2], tabl. luzem 1. brosz.
Stan dobry. Zaw. m.in.: Zapoznanie rekruta z terenem, 
Prowadzenie walki ogniowej i ruch, Wyszkolenie re-
kruta w służbie polowej.	 60.–

1110.	 KRÓLOWIE polscy. Łódź 1900. Nakł. Sp. Wydawn. 16d, s. [4], tabl. 40. opr. pł. złoc. 
z epoki.
Opr. otarta, wyklejki podklejone paskami papieru, poza tym stan dobry. Na odwrocie każdej tabl. 
z wizerunkiem władcy opis jego panowania. Portrety władców wg rysunków Aleksandra Lessera. 
Królowie kolejno: 1. Mieczysław I, 2. Bolesław I Chrobry Wielki, 3. Mieczysław II Gnuśny, 4. 
Kazimierz I Odnowiciel, 5. Bolesław II Śmiały, 6. Władysław I Herman, 7. Bolesław III Krzy-
wousty, 8. Władysław II, 9. Bolesław IV Kędzierzawy, 10. Mieczysław III Stary, 11. Kazimierz 
II Sprawiedliwy, 12. Leszek I Biały, 13. Władysław Laskonogi, 14. Bolesław V Wstydliwy, 15. 
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Leszek II Czarny, 16. Henryk Probus, 17. Przemysław I, 18. Wacław, 19. Władysław I Łokietek, 
20. Kazimierz III Wielki, 21. Ludwik, 22. Jadwiga, 23. Władysław II Jagiełło, 24. Władysław III 
Warneńczyk, 25. Kazimierz IV Jagiellończyk, 26. Jan I Olbracht, 27. Alexander Jagiellończyk, 
28. Zygmunt II Stary, 29. Zygmunt II August, 30. Henryk Walezy, 31. Stefan Batory, 32. Zygmunt 
III Waza, 33. Władysław IV, 34. Jan (II) Kazimierz, 35. Michał Korybut Wiśniowiecki, 36. Jan III 
Sobieski, 37. August II Sas, 38. Stanisław Leszczyński, 39. August III Sas, 40. Stanisław August 
Poniatowski.	 140.–

1111.	 KRZYŻANOWSKI Bronisław – Wileński matecznik 1939-1944. (Z dziejów „Wa-
chlarza” i Armii Krajowej). Paryż 1979. Instytut Literacki. 8, s. 262, [1]. brosz. Bibliot. 
„Kultury”, t. 304, Bez Cenzury.
Niewielkie zaplamienie grzbietu, stan dobry. Wspomnienia z Wilna czasów II wojny.	 64.–

1112.	 KSIĘGA pamiątkowa ku czci Leona Pinińskie-
go. T. 1-2. Lwów 1936. Nakł. Komitetu Red. 4, 
s. VIII, 454, [1], tabl. 15; [4], 450, tabl. 5. opr. 
wsp. pł., okł. brosz. naklejone na oprawę.
Stan bardzo dobry. Ekslibrisy. W każdym tomie do-
datkowo po jednej tabl. z portretem jubilata. Zaw. 
m.in.: W. Abraham „Osobowość prawna biskupstw 
a statut łęczycki z r. 1180”, J. Adamus „O Lelewelu 
parę uwag”, T. Bigo „Samorząd terytorjalny w nowej 
konstytucji”, M. Chlamtacz „Sposoby wynagrodzenia 
szkody w polskim kodeksie zobowiązań i w prawo-
dawstwach nowożytnych”, A. Fischer „Pierwiastki 
wierzeniowe w polskiem zdobnictwie ludowem”, 
M. Handelsman „Nieznany list M. Grabowskiego do 
ks. Adama. Przyczynek do sprawy ruskiej”, J. Kle-
iner „Rola wyrazu ,pielgrzym’ w słownictwie Mic-
kiewicza”, W. Komarnicki „Określenie napastnika 
we współczesnem prawie narodów”; J. S. Langrod 
„Nowe prądy w sądownictwie administracyjnym”, 
T. Mańkowski „Pochodzenie osiadłych we Lwowie 
budowniczych włoskich”, F. Smolka „Kontrakt po-
życzki z Dura-Europas”, A. Tretiak „Na marginesie 
lektury Dickensa. (O dramatycznej życiowej posta-
wie Anglika)”, B. Winiarski „,Obrona konieczna’ w prawie narodów”.
L. Piniński (1857-1938) – dyplomata, kolekcjoner i historyk sztuki, profesor prawa rzymskiego 
i rektor Uniwersytetu Jana Kazimierza we Lwowie.	 240.–

1113.	 KUBALA L[udwik] – Szkice historyczne. Serya 1-2. Wyd. III. Kraków 1896. G. Ge-
bethner i Sp. 8, s. [4], 337, 2], tabl. 5; [4], 316, [1], tabl. 4. opr. psk. z epoki.
Okł. nieco otarte i zaplamione, zatarte złoc. tytułowe na grzbiecie t. 1, miejscami zabrudzenia 
wewnątrz. Piecz. i podpis własn. Zaw. m.in.: Królewicz Jan Kazimierz, Oblężenie Lwowa, Oblę-
żenie Zbaraża, Poselstwo Puszkina w Polsce, Bitwa pod Beresteczkiem, Proces Radziejowskie-
go, Pierwsze „liberum veto”, Krwawe swaty, Czarna śmierć, Wyprawa Żwaniecka, Mieszczanin 
polski w XVII w.	 240.–

1114.	 KUBICKI Paweł – Bojownicy kapłani za sprawę Kościoła i ojczyzny w latach 1861-
1915. Materjały z urzędowych świadectw władz rosyjskich, archiwów konsystorskich, 
zakonnych i prywatnych. Cz. 3: uzupełniająca pierwsze dwie, t. 4: Dawna Litwa i Bia-
łoruś, Dawne diecezje: mohylowska, kamieniecka, łucko żytomierska i saratowska, 
Dioecezje: lwowska i przemyska obrz. łac. [...]. Sandomierz 1940. Nakł. autora. 8, s. 
304. brosz.

nr 1112



273

HISTORIA, WOJSKOWOŚĆ, PAMIĘTNIKI I WSPOMNIENIA

Składki luzem, stan dobry. Ostatni, nieukończony tom 
dzieła życia bpa Kubickiego. Całość składała się z 3 
części wydanych w 11 woluminach w formie słownika 
biograficznego.	 240.–

1115.	 KUKLIŃSKI Jakób – Spis rycerstwa polskiego 
z wyprawy wiedeńskiej 1683. Wyd. ... Wiedeń 
[nie po 1911]. Druk Stow. Szkoły Katolickiej. 
16, s. 15. brosz.
Okł. lekko zakurzone i zaplamione, wewnątrz stan 
bardzo dobry.	 60.–

1116.	 KULCZYCKI Jerzy Sas – Rejestr arystokra-
tycznych niby tytułów w Polsce. Register of 
Pseudo Aristocratic Titles in Poland. Zebrał, uło-
żył i wstępem zaopatrzył ... Wersja uzupełniona. 
Londyn-Kraków 2015. [Nakł. autora]. 4, k. [1], 
153, tabl. 1. brosz.
Stan bardzo dobry. Wydano 10 egz., ten nr 6. Zbroszu-
rowany wydruk komputerowy. Wykaz ponad 1.000 
nazwisk.	 120.–

1117.	 KUŁAKOWSKI Sergjusz – Legenda o obrazie Matki Boskiej Rzymskiej w literaturze 
staroruskiej. Warszawa 1926. Towarzystwo Naukowe Warszawskie. 8, s. VIII, 99, [1], 
tabl. 5. brosz. Prace TNW, Wydz. I (1926).
Okł. nieco otarte i zakurzone, drobne zaplamienia wewnątrz. Piecz., podpis własn. Tytuł także po 
francusku.	 60.–

1118.	 KUROŃ Jacek – Wiara i wina. Do i od komu-
nizmu. Warszawa 1990. Niezależna Oficyna 
Wydawnicza, Bibliot. Kwartalnika Krytyka. 8, 
s. 371, [1]. brosz.
Niewielkie zaplamienie tylnej okł., poza tym stan 
bardzo dobry. Odręczna dedykacja autora. Wyd. III 
poprawione.	 120.–

1119.	 KUTRZEBA Stanisław – Polskie ustawy i arty-
kuły wojskowe od XV do XVIII wieku. Kraków 
1937. Nakł. PAU. 8, s. XLII, 371, [1]. brosz. Ar-
chiwum Kom. Historji Wojskowej, nr 3.
Okł. nieco zakurzone, krawędzie lekko naddarte, we-
wnątrz stan dobry. Piecz. Wybór dokumentów woj-
skowych od 1432 do 1771 r. Indeks.	 140.–

1120.	 KUTRZEBA Stanisław, VETULANI Adam – 
Wybór źródeł do historji ustroju Polski. Zesz. 
1-2. Kraków 1928-1930. Nakł. Seminarjum 
Wydz. Prawa UJ. 8, s. [2], VII, [1], 105; [4], 74. 
brosz. Teksty Seminaryjne Wydz. Prawa UJ.
Ślad zawilgocenia. Egz. nierozcięty. Zesz. 1: Epoka piastowska (oprac. S. Kutrzeba), zesz. 2: 
Spisy prawa zwyczajowego koronnego (oprac. S. Kutrzeba i A. Vetulani). Zesz. 2 ukazał się pod 
zmienionym tyt.: Wybór źródeł do hist. ustroju i prawa sądowego Polski.	 80.–
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1121.	 KWACISZEWSKI Józef – Karabin ma-
szynowy Schwarzlose wzór 7/12. Wyd. II 
rozszerzone. Warszawa 1920. Gł. Księg. 
Wojsk. 16d, s. 78, [1], tabl. rozkł. 1. brosz.
Grzbiet lekko nadkruszony, miejscami notatki 
ołówkiem, poza tym stan dobry. Piecz. (dublet 
bibliot.). Dedykacja.	 50.–

1122.	 LANGE Teodor Stefan – Budowa i obsłu-
ga sieci telefonicznej O. P. L. Warszawa 
1933. Zarz. Gł. Ligi Obrony Powietrznej i 
Przeciwgazowej. 4, s. 83, [4], k. luzem [1]. 
brosz.
Okł. nieco pożółkłe i zakurzone, drobne zapla-
mienia wewnątrz. Zaw. m.in.: Aparat telefonicz-
ny polowy wzór 30 i 27 „A. P. 30” i „A. P. 27”, 
Łącznica telefoniczna polowa na 10 linji wzór 28 
i wzór 30 „Ł. P. - 10”, Budowa, naprawa, konser-
wacja i zwijanie polowych linji telefonicznych, 
Urządzanie central i stacji telefonicznych, Zasa-
dy służby ruchu telefonicznego.	 100.–

1123.	 LEPSZY Kazimierz – Rzeczpospolita Polska w dobie Sejmu Inkwizycyjnego (1589-
1592). Kraków 1939. Nakł. PAU. 8, s. X, 428, [1]. brosz.
Stan bardzo dobry. Egz. nierozcięty. Zaw. m.in.: Zjazd w Rewlu, Zamoyski, cezarianie i Zygmunt 
III po zjeździe w Rewlu, Zjazd kolski, Na szlakach polityki króla i kanclerza, Od Chmielnika do 
Radomia, Zjazdy w Lublinie i Jędrzejowie, Sejm Inkwizycyjny.	 120.–

1124.	 LUBOMIRSKI Stanisław – Pamiętniki. Z rękopisu wydał Władysław Konopczyński. 
Lwów 1925. Nakł. rodziny. 8, s. XVI, 222, portret 1. brosz.
Maliszewski 724. Grzbiet oklejony papierem, okł. otarte, wewnątrz stan dobry. Piecz. Fragment 
pamiętników marszałka wielkiego koronnego stanowiący ważne źródło do czasów konfederacji 
barskiej.	 120.–

1125.	 ŁOZIŃSKI Władysław – Prawem i lewem. Obyczaje na Czerwonej Rusi za panowa-
nia Zygmunta III. Lwów 1903. Nakł. W.Webera. 8, s. XI, [1], 672. opr. ppł. z epoki.
Opr. nieco zakurzona, papier miejscami zaplamiony, uzupełnione ubytki marginesów kilku kart, 
nieliczne marginalia. Zatarta piecz. własn. na karcie tyt.Wyd. I (wyd. następne ukazywały się w 
2 tomach z nieco zmienionym tytułem). Na końcu obszerny spis alfabetyczny nazwisk i miejsco-
wości. Fascynujący obraz prawa i bezprawia w I Rzeczypospolitej w pierwszej połowie XVII w. 
„Co za świat, co za świat! Groźny, dziki, zabójczy. Świat ucisku i przemocy. Świat bez władzy, 
bez rządu, bez ładu i bez miłosierdzia. Krew w nim tańsza od wina, człowiek tańszy od konia” 
- tak zaczyna się słynna książka o bezprawiu w I Rzeczypospolitej oparta na autentycznych, 
archiwalnych aktach sądowych, kronikach i pamiętnikach.	 180.–

1126.	 MACIEJOWSKI Wacław – Pierwotne dzieje Polski i Litwy zewnętrzne i wewnętrzne, 
z uwagą na ościenne kraje, a mianowicie na Ruś, Węgry, Czechy i Niemcy, wyłożył, i, 
z dorobioną do nich chronologiczną mapą, wydał ... Warszawa 1846. Druk. Kommissyi 
Rządowey Sprawiedliwości. 8, s. [4], IV, 632, mapa rozkł. 1. opr. nieco późn. pł.
Drobne zaplamienia, stan dobry. Podpis ochronny autora. Piecz., podpis własn.	 420.–
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1127.	 MACKIEWICZ Stanisław – Statut Litwy Środkowej. Wilno 1922. Nakł. i Druk. L. 
Chomińskiego. 8, s. 48. brosz. O Autonomję Wileńską.
Grzbiet lekko nadkruszony i odbarwiony, poza tym stan dobry. „Ustrój państwa porównać można do 
rzeźby, a tych, którym dano jest szczęście uchwalać prawa konstytucyjne do rzeźbiarzy. Losy całego 
narodu, historja jego przyszłości zależna jest od prawnej konstrukcji ustroju państwa.”.	 64.–

1128.	 MAŁY słownik terminologiczny dawnej architektury obronnej w Polsce. Oprac.: Ja-
nusz Bogdanowski, Zygmunt Holcer, Marian Kornecki, Andrzej Swaryczewski (prze-
druk). Kraków 1986. Polit. Krak. 8, s. 126. brosz. Rewaloryzacja.
Okł. zakurzone, wewnątrz stan dobry. Ilustracje w tekście.	 60.–

1129.	 MEHNERT Klaus – Moralność i kultura w Ro-
sji Sow. Autoryzowany przekład z niem. Heleny 
Weissowej. Warszawa 1934. Wyd. Nowoczesne. 
16d, s. 207, [1]. opr. bibliot. ppł. z epoki, okł. 
brosz. naklejona na oprawę.
Okł. lekko otarte, drobne zaplamienia. Piecz., niektóre 
zaklejone. Kontynuacja reportażu „Młodzież w Rosji 
Sowieckiej”. Zaw. m.in.: Książka, Dziewczyna, Czer-
wonogwardzista, Rola teatru, Komunizm wojenny, 
Nowa Stabilizacja, Nowa arystokracja, Zagadnienie 
płci, „Nowa” moralność, Kultura. Członek partji w 
liczbach.	 80.–

1130.	 MEYZNER Józef – Krakowiaki historyczne. 
Paryż 1841. Druk. Maulde i Renou. 16d, s. [2], 
97, [3]. opr. nieco późn. ppł. z szyldzikiem.
Stan dobry. Ekslibris Piotra Aleksandra Wereszczyń-
skiego. Książka dedykowana w druku przez autora 
„cnym, dobrym, prawym Polkom, Matkom-Obywatel-
kom”. Czterowiersze historyczne, m.in.: Rozstanie się 
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Janusza z Wandą, Słowianin z nad Wołgi, Czasy panowania Batorego, Tęsknota tułacza za ziemią 
ojczystą, Polak z nad Niemna.	 80.–

1131.	 MIEROSŁAWSKI [Ludwik] – Pamiętnik Mierosławskiego (1861-1863). Wydał Jó-
zef Frejlich. Warszawa 1924. Instytut Wydawniczy „Bibljoteka Polska”. 8, s. [4], V, [1], 
214, [1], tabl. 1. opr. oryg. pł. zdob. Czasy i Ludzie.
Maliszewski 3195. Stan dobry. Nieliczne podkreślenia w tekście.	 80.–

1132.	 [MILEWSKI Ignacy Karol] – Une petite croisière en très haute compagnie. [Paryż, nie 
przed 1899]. folio, s. [4], 88. opr. oryg. pł. złoc., obcięcie złoc.
Stan bardzo dobry. Autor ukryty pod kryptonimem „M.” uwidocznionym pod krótkim wstępem. 
Opis podróży po Adriatyku, jaką Milewski odbył na swoim jachcie „Litwa” w I 1899 w towarzy-
stwie arcyksięcia Stefana Karola Habsburga. Rzadkie!
I. K. Milewski (Korwin-Milewski) (1846-1926) - pisarz polityczny, podróżnik, kolekcjoner ob-
razów. Podczas własnych studiów malarskich w Monachium nawiązał kontakty z polskimi arty-
stami tam osiadłymi i, z czasem, zgromadził bardzo bogatą kolekcję ich prac. Wspierał finansowo 
malarzy (Gierymskiego, Wodzinowskiego, Matejkę i innych). Dzięki zmysłowi do interesów stał 
się posiadaczem jednej z największych fortun na ziemiach polskich. Wielokrotnie zmieniał oby-
watelstwo, mieszkał w rodzinnych Gieranonach (pow. oszmiański), Wilnie, Paryżu, Wiedniu, Pe-
tersburgu oraz na adriatyckiej wyspie Santa Caterina, której był właścicielem. Publikował liczne 
broszury polityczne, często w napastliwym i obraźliwym tonie. 	 480.–

1133.	 MILITÄRGEOGRAPHISCHE Besch-
reibung von Polen (mit Einzelangaben zum 
Nachschlagen). Abgeschlossen am 1. 7. 1939. 
Berlin 1939. Generalstab des Heeres 9. Abte-
ilung. 8, s. 322, 43, [5], 72, mapy rozkł. 2. opr. 
oryg. miękka pł.
Okł. nieco otarte, podklejone naddarcie jednej 
mapy, drobne zaplamienia. Brak teki z 7 mapami. 
Ekslibris, piecz. Publikacja opatrzona nadrukiem 
„Geheim!” (tajne) i indywidualnym numerem. Opis 
warunków naturalnych Polski pod względem mi-
litarnym. Po części zasadniczej 72 schematyczne 
plany miast polskich (z osobną kartą tyt.: „Stadt-
-Durchfahrten in Polen und Danzig. (Skizzen)”. Na 
końcu zdjęcia obiektów o znaczeniu strategicznym: 
mostów, zakładów przemysłowych, portów, dróg 
itp. Nieczęste.	 280.–

1134.	 MINKOWSKA Anna – Organizacja spiskowa 
1848 roku w Królestwie Polskiem. Warszawa 
1923. Towarzystwo Naukowe Warszawskie. 4, 
s. XII, 140. brosz. Rozprawy Historyczne, t. 3, 
z. 1.
Okł. nieco zakurzone, grzbiet przebarwiony, papier pożółkły. Egz. niemal w całości nierozcięty. 
Piecz.	 100.–

1135.	 MONDALSKI Wiktor – Z trzecim pułkiem Legionów. Kraków 1916. Centralne Biuro 
Wydawnictw NKN. 8, s. 241, [2]. brosz.
Maliszewski 4222a; NKN 28. Drobne zaplamienia, stan dobry. Liczne całostronicowe ilustracje 
w tekście. Tytuł okł.: „Z 3 Pułkiem Legionów Polskich”. „Dorywczo spisywany pamiętnik fak-
tów od 22 V do 31 VIII 1915, szkicownik wrażeń, zbiór sylwetek osobistości biorących w tych 
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wypadkach wybitny udział” (NKN). Praca dedyko-
wana w druku żołnierzom 3 Pułku. Okładka i wi-
nieta tytułowa Zygmunta Loreca, zdjęcia Stanisława 
Janowskiego.	 80.–

1136.	 MORAWSKI Franciszek – Z walki dwóch 
duchów. Kraków 1909. Nakł. Druk. W. L. An-
czyca i Sp. 8, s. [4], 325, [2]. opr. psk. złoc. z 
epoki.
Stan dobry. Piecz., podpis własn. Dotyczy walki z 
germanizacją w Wielkopolsce. Zaw. m.in.: Genueń-
czyk w Poznaniu, Sen hakatysty, Dzieci poznańskie, 
Mankietnicy w Poznaniu, Jak Polacy krytykują, Re-
alizm zachodniopolski, Prussiens et Polonais.	 120.–

1137.	 MORAWSKI Teodor – Dzieje narodu polskie-
go w krótkości zebrane dla matek i niższych 
nauczycieli. T. 1-6. Poznań 1871-1872. Nakł. 
J. K. Żupańskiego. 8, s. [8], 318; [4], 489; [4], 
608; [4], 345, [3]; [4], 492, [1], tabl. 1; [8], 480. 
opr. psk. z epoki.
Niewielkie otarcia okł., stan dobry. Na grzbietach 
złoc. tytulatura oraz monogram S. T. Dzieło uwień-
czone nagrodą przez Tow. Historyczno-Literackie w 
Paryżu. T. 1: Piastowie, t. 2: Jagiełłowie, t. 3-4: Kró-
lowie obieralni, t. 5: Stanisław August, t. 6: Polska 
pod obcem panowaniem. Wyd. I.	 1.200.–

1138.	 MOSSOCZOWA Michalina – Ks. Józef Po-
niatowski, obrońca honoru Polaków. Opowia-
danie historyczne. Kraków 1913. Komitet ku 
czci Ks. J. Poniatowskiego. 16d, s. 36. brosz. 
wt. z zach. okł. oryg.
Zaplamienia okł. oryg.	 42.–

1139.	 MOŚCICKI Henryk, DZWONKOWSKI 
Włodzimierz – Parlament Rzeczypospolitej 
Polskiej 1919-1927. Pod red. ... Wyd. Lucjan Złotnicki. Warszawa 1928. Druk. Narod. 
w Krakowie. 4, s. XII, 375, [6], tabl. 32. opr. oryg. pł. zdob.
Okł. nieco otarte, napisy i zdobienia na grzbiecie częściowo zatarte, wyklejki podklejone w grzbie-
cie. Piecz. Oprawa wydawnicza w kolorze niebieskim sygn. na tylnej okł.: „R. Jahoda Kraków”. 
Zaw. obszerne dzieje polskiego parlamentaryzmu, charakterystyki klubów poselskich i biogramy 
posłów. Na końcu skorowidz alfabetyczny posłów i senatorów. Ilustracja na tabl. 30.	 320.–

1140.	 MOŚCICKI Henryk – Pod znakiem Orła i Pogoni. Szkice historyczne. Z 5 illustr. 
Warszawa 1915. Gebethner i Wolff. 8, s. [2], 315, [4], tabl. 5. opr. ppł. z epoki.
Niewielkie zaplamienie karty przedtyt., podklejona bibułka ochronna przy jednej tablicy, poza 
tym stan dobry. Zaw. m.in.: Żydzi polscy pod berłem Katarzyny II, Polacy w niewoli rosyjskiej w 
r. 1812, Ostatni pobyt Mickiewicza w Wilnie. Patrz też poz. 770.	 140.–

1141.	 MOŚCICKI Henryk – Powstanie 1831 roku na Litwie. Wspomnienia uczestników. 
Wyd. ... Wilno 1931. Nakł. J. Zawadzkiego. 8, s. XVII, [1], 174, [2], tabl. 8. opr. wsp. 
ppł. z zach. okł. brosz.
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Opr. nieco otarta, poza tym stan dobry. Piecz. (dublet 
bibliot.). Okł. brosz. rys. Jerzy Hoppen. Na końcu 
„Chronologiczne zestawienie wypadków na Litwie w 
r. 1830-1831” w oprac. Stanisława Pereświet-Sołtana. 
Zaw. wspomnienia m.in. I. Domejki, O. Jucewicza, M. 
Prozora oraz utwory poetyckie na tle powstania (m.in. 
J. Słowacki, A. Mickiewicz, W. Pol, K. Gaszyński).	

100.–

1142.	 MURRAY Kenneth Malcolm – Wings over Po-
land. The Story of the 7th (Kosciuszko) Squadron 
of the Polish Air Service, 1919, 1920, 1921. New 
York-London 1932. D. Appleton and Comp. 8, s. 
IX, [7], 362, [1], tabl. 4. opr. oryg. pł.
Grzbiet spłowiały, stan dobry. Ekslibris. Na końcu 
wklejona rozcięta na 4 części obwoluta. Dzieje tzw. 
„Eskadry Kościuszkowskiej” - oddziału lotnictwa my-
śliwskiego Wojska Polskiego, walczącego podczas woj-
ny polsko-ukraińskiej i polsko-bolszewickiej, w której 
służyli m.in. ochotnicy amerykańscy.	 140.–

1143.	 ODZNAKA Strzelecka. Warszawa 1932. Ko-
menda Gł. Związku Strzeleckiego. 16d, s. 43, [5]. brosz.
Okł. miejscami odbarwione, poza tym stan bardzo dobry. Regulamin określający wzór, stopnie, 
wygląd legitymacji, sposób noszenia odznaki oraz wymogi niezbędne do jej uzyskania.	 64.–

1144.	 [OLSZEWSKI Kajetan Bolesław]. Zbiór pamiątek po gen. Kajetanie Bolesławie Ol-
szewskim, zawierający zdjęcia, dokumenty, rękopiśmienny, niepublikowany w całości 
pamiętnik generała.

W skład zespołu wchodzi:
1.	 45 fotografii (w tym 3 duże fotogramy na tekturze z czasów, gdy gen. Olszewski był wojewodą 

wołyńskim, zdjęcia z czasów służby w armii carskiej, w Wojsku Polskim oraz fotografie rodzinne - 
część z nich opisano odręcznie na odwrocie)

2.	 wizytówka generała z adresem przy ul. Emilii Plater 35 w Warszawie
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3.	 kennkarta generała z czasów okupacji, z jego zdjęciem i podpisem
4.	 maszynopisowe zezwolenie na ekshumację zwłok gen. Olszewskiego pochowanego na podwórku 

posesji położonej przy al. Jerozolimskich 51, dat. 5 IV 1945
5.	 strona „Życia Warszawy” z nekrologiem informującym o ekshumacji zwłok i przeniesieniu ich na 

cmentarz wojskowy
6.	 rękopiśmienny pamiętnik generała obejmujący okres od 1 VII do 19 XI 1918 - w zeszycie w kratkę, 

oraz czas od 20 XI do 11 XII 1918 na luźnych kartach. Obie części oznaczono numerami kolejnymi 
13 i 14, los pozostałych części jest nieznany. Pamiętnik nie był publikowany w całości, jedynie jego 
fragment (od 6 XI do 11 XII 1918) ukazał się drukiem w serii „Najnowsze Dzieje Polski”, t. 10, 1966 
(ta część pamiętników została przepisana na maszynie przez syna Wiktora Olszewskiego, maszyno-
pis dołączono do zbioru).

Obiekty w stanie dobrym.
K. B. Olszewski (1858-1944) - generał armii rosyjskiej i Wojska Polskiego; do 1918 służył w 
wojsku rosyjskim, w końcowym okresie jako dowódca Dywizji Strzelców Polskich. W XI 1918 
wstąpił do Wojska Polskiego, przez krótki czas był internowany przez Tymczasowy Rząd Ludo-
wy Republiki Polskiej, pod koniec IX 1918 został dowódcą Okręgu Generalnego Kielce, później 
Łódź; pełnił wiele funkcji w wojsku, także w Min. Spraw Wojsk. W VII 1924 odszedł ze służby 
czynnej. Objął stanowisko wojewody wołyńskiego, był sekretarzem Kapituły Orderu Odrodzenia 
Polski. Zmarł w czasie powstania warszawskiego.	 3.000.–

1145.	 OPLUSTILL Zdzisław – Polskie formacje 
wschodnie 1918-1919. Warszawa 1922. Nakł. 
Księg. Perzyński, Niklewicz i S-ka. 16d, s. 
252. brosz.
Maliszewski 4240. Okł. zaplamione i nadkruszone, 
odcięty niewielki fragment górnego marginesu kar-
ty tyt., wewnątrz stan dobry. Egz. nieobcięty. Piecz 
własn.: „J. I. Łuniewski Kpt.”.
Z. Oplustill (1881-1924) - działacz polityczny, 
członek Ligi Narodowej przed 1914, współzało-
życiel Towarzystwa Wolnej Niepodległej Zjedno-
czonej Polski z Wyjściem do Morza i Związku Pol-
skich Robotników w Charkowie w 1916, a w 1917 
Związku Wojskowych Polaków, członek Komitetu 
Wykonawczego Rady Polskiej Zjednoczenia Mię-
dzypartyjnego i jej Sekcji Wojskowej, współpra-
cownik „Gazety Porannej”.	 80.–

1146.	 ORLIŃSKI Bolesław – Moje wrażenia z lotu 
do Tokjo. Lwów 1934. Państwowe Wydaw-
nictwo Książek Szkolnych. 8, s. 140, mapa 1. 
brosz.
Okł. lekko zakurzone, stan bardzo dobry.	 80.–

1147.	 OSIŃSKI Alojzy – O życiu i pismach Tadeusza Czackiego, tajnego radzcy Jego Impe-
ratorskiéj Mości [...]. Rzecz czytana na Zebraniu Gimnazyium Wołyńskiego i licznych 
Obywatelów, w Jmieniu rzeczonego Gimnazyium, i Towarzystwa Królewskiego War-
szawskiego Przyjaciół Nauk 30. Lipca 1813 roku. Krzemieniec 1816. B. w. 16d, s. [8], 
414. opr. psk. z epoki z szyldzikiem.
Opr. otarta i ze śladami kornika, wyklejki nadpęknięte w grzbiecie, papier miejscami zabrązowio-
ny. Piecz. bibliot. i podpis własn. Wpis donacyjny autora. Wyd. I,  (w tym samym roku książka 
ukazała się ponownie z taką samą ilością stron i z portretem T. Czackiego na tablicy).
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T. Czacki (1765-1813) - działacz społeczny i oświatowy, historyk, bibliofil, numizmatyk, członek 
KEN, współtwórca Konstytucji 3 Maja, współzałożyciel warszawskiego Towarzystwa Przyjaciół 
Nauk.	 240.–

1148.	 PAMIĘTNIK Czwartego Pułku Strzelców Armji generała Hallera 1918-1922. Byd-
goszcz [1923]. Nakł. Domu św. Józefa dla Synów Obrońców Ojczyzny [...]. 8, s. 31, 
tabl. 8. brosz.
Okł. lekko odbarwione, poza tym stan dobry.	 80.–

1149.	 PARTHENAY [Jan Chrzciciel] – Dzieje panowania Fryderyka Augusta II, króla pol-
skiego. Przełożył na język polski T. H....rt [= T. Herburt]. Z 7 rycinami. Warszawa 
1854. S. Orgelbrand. 8, s. [2], 465, [5], tabl. 7. opr. wsp. psk. złoc.
Banach 487. Zaplamienia, załamania narożników, jedna karta pokreślona kredką. Na tablicach 
portrety w litografiach M. Fajansa.	 400.–

1150.	 PASZKOWSKI [Franciszek Maksymilian] – Dzieje Tadeusza Kościuszki, pierwszego 
naczelnika Polaków, przez generała ... Kraków 1872. Druk. Uniwersytetu Jagielloń-
skiego. 8, s. [6], 357, [2]. opr. nieco późn. psk. złoc.
Niewielkie otarcie górnej krawędzi grzbietu, poza tym stan bardzo dobry. Piecz. „Z książek Jana 
Fiszera w Krakowie”. Biografia T. Kościuszki autorstwa organizatora jego uroczystości pogrze-
bowych w 1818 i inicjatora usypania kopca w Krakowie. Praca wydana na życzenie autora po-
śmiertnie. Oprawa T. Fałdzińskiego z Krakowa (naklejka na przedniej wyklejce). Ilustracja na 
tabl. 31.	 300.–

1151.	 PATKOWSKI Aleksander – Pamiętnik świętokrzyski 1930. Red. ... Kielce 1931. Wydz. 
Wojew. [i in.]. 4, s. VII, [1], 440, tabl. 3. brosz. Wyd. Wydz. Wojewódzkiego, nr 2.
Ubytki grzbietu, blok lekko nadpęknięty, poza tym stan dobry. Piecz. i podpis własn. Okł. proj. 
Zygmunt Lorenc. Karta tyt. również po francusku. Ponad 200 ilustracji w tekście. Zaw. m.in.: 
Św. Emeryk na Łysej Górze, Podziały administracyjne woj. sandomierskiego do końca w. XVIII, 
Początki Kielc w związku z pierwotnem osadnictwem Łysogór, Związki tajne w Świętokrzyskiem, 
Rozsiedlenie rodów rycerskich w woj. sandomierskiem w XV w., Ignacy Dominik Radziszewski, 
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kapitan artylerji polskiej, Sandomiriana w Archiwum Aktów Dawnych w Warszawie, Śpiewki żni-
wiarskie w okolicy Sandomierza, O archiwach województwa kieleckiego w ogóle.	 160.–

1152.	 PAWŁOWSKI Bronisław – Początki służby Ks. Józefa Poniatowskiego w wojsku 
polskiem. Lwów 1928. Ossolineum. 8, s. 50. opr. ppł. z epoki. Odb. z „Kwartalnika 
Histor.”.
Stan bardzo dobry.	 64.–

1153.	 PĘCZKOWSKI Mieczysław – Umunduro-
wanie wojska, Marynarki Wojennej i Przy-
sposobienia Wojskowego w Polsce. Oprac. 
... Ilustrowali Stanisław Bieńkowski, Stani-
sław Haykowski. Warszawa 1935. Główna 
Księg. Wojskowa. 8, s. [2], 32. brosz.
Okł. mocno nadkruszone i podklejone, wewnątrz 
stan dobry. Barwne ilustracje zaw. stopnie, spe-
cjalności wojskowe, barwy otoków i wypustek, 
odznaczenia, mundury. Nieczęste.	 280.–

1154.	 PIEKARSKI Stanisław – Encyklopedja 
wierzeń wszystkich ludów i czasów. Religje, 
wyznania, dogmaty, obrzędy, kościoły, sek-
ty. Zebrał, opracował i ułożył ... Warszawa 
[1929]. Wyd. M. Arcta. 8, s. 439, [3]. opr. 
oryg. pł.
Stan dobry. Przykładowe hasła: Adwentyści, 
Brewjarz, Czary i czarodziejstwo, Dalaj-Lama, 
Egzorcyzm, Faszyzm a religja, Galileo Galilei, 
Hermeneutyka, Innocenty I, Jansenizm, Kalen-
darz, Legaci papiescy, Machabejskie księgi, Nie-
pokalane Poczęcie Najśw. Marji Panny, Obrazoburcy, Patrjarcha, Rosyjskie sekty, Sekularyzacja, 
Tomasz św. z Akwinu, Unici, Wcielenie Syna Bożego, Zabobon.	 240.–

1155.	 [POLNISCHE Wehrmacht, Zambrów]. Teczka z wiedeńskiego archiwum c. i k. armii 
z zespołem dokumentów dotyczących wyszkolenia oficerów Polnische Wehrmacht w 
Zambrowie, Ostrowi i Mińsku Maz. w 1917.
Teczka oznaczona jako tajna (Gehe-
im); na przedniej okł. tytuł: „K. u. 
K. Offiziere [...]. (I b), H. N.”. Zaw. 
ponad 130 dokumentów (odręcz-
nych raportów, rozkazów, opinii 
itp.) wystawionych głównie przez 
gen. Felixa von Bartha, ale także 
przez min. Adama Koca i innych 
polskich oficerów. Otarcia, zapla-
mienia i podklejone naddarcia teki, 
mimo to stan dobry.
Polnische Wehrmacht (Polska Siła 
Zbrojna) - „siły zbrojne Królestwa 
Polskiego aktu 5 listopada w okre-
sie od 10 kwietnia 1917 r., kiedy to 
Austro-Węgry przekazały Polski 
Korpus Posiłkowy pod rozkazy Ge-
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neralnego Gubernatora Warszawskiego Hansa Hartwiga von Beselera, do 13 października 1918 
r., kiedy zaprzysiężono Wojsko Polskie na wierność Radzie Regencyjnej” (Wikipedia). Gen. Felix 
von Barth stał na czele Inspektoratu Wyszkolenia.	 2.500.–

1156.	 PROCHASKA Antoni – Hetman Stanisław Żółkiewski. Warszawa 1927. Kasa im. 
Mianowskiego. 4, s. XII, 419. brosz.
Stan bardzo dobry. Egz. niemal w całości nierozcięty. 	 120.–

1157.	 PRZEPISY o noszeniu strojów i odznaczeń w święta 3 Maja i 11 Listopada oraz pod-
czas przyjęć i wystąpień oficjalnych. (Opracowane przez referat spraw orderowych i 
etykietalnych w Prezydium Rady Ministrów). Warszawa 1937 [właśc. 1938]. Druk. 
Państw. 16d, s. 17, [1]. brosz.
Okł. nieco zakurzone, niewielkie zaplamienie ostatniej strony. Na przedniej okł. piecz. komen-
danta Miejskiej zawodowej Straży Pożarnej w Nowym Sączu Piotra Ciesielczyka. Na końcu data 
dzienna 15 I 1938.	 64.–

1158.	 PRZYBYLSKI A[dam] – Wojna polska 1918-1921. Z 32 szkicami. Warszawa 1930. 
Wojskowy Instytut Naukowo-Wydawniczy. 16d, s. [4], 239, [2], tabl. 1, mapy luzem 
32. brosz. wt. z zach. okł. oryg.
Drobne zaplamienia. Zaw. m.in.: Przewrót listopadowy, Ogólna ofensywa na froncie przeciw-
rosyjskim, Pierwsze powstanie na Śląsku, Ustalenie się frontu zimą 1919-1920 r., Ofensywa na 
Ukrainie, Ofensywa rosyjska na Białejrusi, Bitwa warszawska, Drugie powstanie na Śląsku, Wy-
korzystanie zwycięstwa, Trzecie powstanie na Śląsku.	 140.–

1159.	 PRZYWIECZERSKI Jerzy – Hiszpania w ogniu. Reportaż z 20 rycinami. Warszawa 
1936. Księg. Wł. Michalak i S-ka. 16d, s. 214, tabl. 10. brosz.
Stan bardzo dobry. Reportaż z wojny domowej w Hiszpanii.	 80.–

1160.	 RABINOWICZÓWNA Sara – Wilno w powstaniu roku 1830/31. Wilno 1932. Wyd. 
Magistratu m. Wilna. 8, s. [4], 158, [3]. brosz. Bibljoteczka Wileńska, nr 4.
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Okł. lekko otarte, karta tyt. nieco zażółcona, poza tym stan dobry. Piecz. własn. Zaw. m.in.: Wilno 
wobec wieści o powstaniu w Królestwie, Komitet Wileński, Sprawa Jana Kudrewicza, Uchodź-
two z Wilna. Na końcu skorowidz osób i miejscowości.	 120.–

1161.	 REZOLUCJE V Kongresu Międzynarodówki Komunistycznej. [Zesz.] III. B. m. [po 
1924]. Wydawn. Komunistycznej Partji Robotn. Polski. 8, s. 19, [3]. brosz.
Stan dobry. Zaw. m.in.: Statut Międzynarodówki Komunistycznej, Rezolucja w sprawie przebu-
dowy partji na podstawie komórek fabrycznych, Nasza taktyka w ruchu zawodowym.	 64.–

1162.	 RZESIŃSKI J[an] H[ieronim] S[tefan] – Proces 
cywilny krakowski przez rajców miasta w roku 
1544 za panowania Zygmunta I napisany. Z ręko-
pisu wydał ... Kraków 1840. Czcionkami J. Cze-
cha. 16d, s. [6], LVI, 95. brosz.
Okł. nieco otarte, zaplamienie marginesu przedniej okł., 
miejscami niewielkie zażółcenia papieru. Piecz., faksy-
mile podpisu. Karta tyt. również po łacinie („Processus 
juris civilis cracoviensis”). na początku „Kilka uwag do 
historyi prawa niemieckiego w Krakowie”, tekst zasad-
niczy po łacinie.	 120.–

1163.	 SAPIEHA Aleksander – Podróż po słowiańskich 
krajach ..., (w latach 1802gim i 1803cim). Wyd. 
K. J. Turowskiego. Sanok 1856. Nakł. i Druk. K. 
Pollaka. 8, s. II, 206. opr. pł. z epoki.
Grzbiet nieco odbarwiony, papier miejscami zabrązo-
wiony, poza tym stan dobry. Ekslibris i piecz. własn.	

80.–

1164.	 SAPIEHA Książe Leon – Wspomnienia (z lat 
od 1803 do 1863 r.). Z przedmową Stanisława hr. 
Tarnowskiego. Wydał, wstępem i wyjątkami z korespondencyji zaopatrzył Bronisław 
Pawłowski. Lwów [1914]. H. Altenberg, G. Seyfarth, E. Wende i Sp. 8, s. XLIII, [1], 
345, tabl. 6. opr. pł. złoc. z epoki. Biblioteka Historyczna Altenberga.
Maliszewski 1477; Gocel 2354. Opr. ze śladami wilgoci, blok lekko poluźniony, podklejony pa-
skiem papieru za kartą przedtyt., poza tym stan dobry. Piecz. Egzemplarz drukowany na mocnym, 
grubym papierze.
L. Ludwik Sapieha (1803-1878) - polski książę, jeden z dowódców powstania listopadowe-
go, odznaczony Orderem Virtuti Militari (1831), marszałek sejmu galicyjskiego, polski polityk i 
działacz gospodarczy w Galicji. Dwie trzecie pamiętników zajmują wspomnienia z lat młodości. 
Mały Leon spędził dzieciństwo w Paryżu, widział Napoleona, częstymi gośćmi w domu bywali 
Kościuszko i Niemcewicz. Opisuje swoją podróż do Anglii i podróż nowootwartą koleją żelazną. 
Szeroko opisane jest powstanie listopadowe oraz wrzenie w Galicyi w latach 1846-1848. Dzia-
łalność polityczna i obywatelska w późniejszych latach potraktowana jest przez autora bardziej 
skrótowo, choć zasługi Sapiehy są olbrzymie. Był marszałkiem Sejmu Krajowego Królestwa 
Galicji i Lodomerii, prezesem licznych instytucji finansowych, między innymi Towarzystwa 
Kredytowego Ziemskiego, Galicyjskiej Kasy Oszczędności i Galicyjskiego Towarzystwa Gospo-
darskiego. Organizował także budowę kolei żelaznych (w tym linii kolejowej Kraków-Lwów) 
i licznych zakładów przemysłowych, był założycielem Akademii Rolniczej w Dublanach. Po 
konfiskacie dóbr w zaborze rosyjskim Leon Sapieha uczynił Krasiczyn w Galicji (w zaborze 
austriackim) rodową siedzibą. W Krasiczynie urodził się jego wnuk Adam Sapieha późniejszy 
kardynał.	 140.–
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1165.	 SEMKOWICZ Władysław – Tradycja o kniaziowskiem pochodzeniu Radziwiłłów w 
świetle krytyki historycznej. Z mapą historyczną. Lwów 1921. Druk. Jakubowskiego i 
Sp. 8, s. 23, mapa 1. brosz. Nadb. z „Kwartalnika Hist.”.
Stan bardzo dobry. Egz. nierozcięty.	 60.–

1166.	 SEYDA Marian – Poland and Germany and the Post-War Reconstruction of Europe. 
London, IX 1942. Printed by Barnard & Westwood Ltd. 8, s. 39, [1]. brosz.
Polonica 14756. Zabrązowienia i niewielkie zabrudzenia okł., wewnątrz stan dobry. Rozważania 
o nowym porządku europejskim po zakończeniu działań wojennych.	 120.–

1167.	 SIEMASZKO Zbigniew – Narodowe Siły Zbrojne. Londyn 1982. Odnowa. 8, s. 262. 
brosz.
Otarcia okł., wewnątrz stan bardzo dobry. Na końcu indeks nazwisk.	 100.–

1168.	 SKARBEK Fr[yderyk] – O ubostwie i ubogich. Warszawa 1827. Druk. Gałęzowskie-
go. 16d, s. [4], III, [1], 150. brosz.
Miejscami niewielkie zażółcenia papieru, poza tym stan bardzo dobry. Praca dedykowana w dru-
ku Zofii Zamojskiej. Z przedmowy: „Zebrać główne zasady nauki gospodarstwa narodowego, 
względem sposobu odwrócenia przyczyn ubóstwa pojedynczych mieszkańców kraju; wspomnieć 
o głównych zakładach ku wsparciu ubogich [...] oto iest cel ninieyszego pisma”.	 200.–

1169.	 SKARŻYŃSKI Stanisław – Na RWD 5 przez Atlantyk. Wyd. II. Warszawa 1936. Pań-
stwowe Wydawnictwo Książek Szkolnych. 8, s. 132, tabl. 19. brosz.
Stan dobry. Okładka Tadeusza Piotrowskiego.	 120.–

1170.	 [SMOLEŃSKI Władysław]. Wł. Grabieński [pseud.] – Dzieje narodu polskiego. Cz. 
1-2. Kraków 1897-1898. Nakł. autora, Skład gł. w Księg. G. Gebethnera i Wolffa. 8, s. 
[4], 280, mapy rozkł. 2; [4], 370, mapa rozkł. 1. opr. nieco późn. ppł.
Otarcia okł., stan dobry. Podpis własn. „Janik”. Barwne mapy: Polska wieku XV, Rzeczpospolita 
Polska wieku XVII, Ziemie polskie po Kongresie Wiedeńskim - wszystkie oprac. przez J. Babi-
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reckiego. Pierwsze wydanie klasycznego 
podręcznika historii Polski, który wyróż-
niał się „rzeczowością, jasnością wykła-
du i większą wiedzą autora [...]. ,Dzieje’ 
odniosły duży sukces czytelniczy. Do 
r. 1921 ukazało się 7 wydań [...] i dwa 
przekłady na rosyjski” (PSB).	 300.–

1171.	 [SMOLKA Franciszek] – Politische 
Briefe über Russland und Polen 
oder wenn man will: Die polnische 
Frage. Von einem Polen [pseud.]. 
1-2 Serie. Lemberg 1868-1869. K. 
Wild. 8, s. [2], 110, [1]; [4], 230. 
razem opr. psk. z epoki.
Okł. nieco otarte, wewnątrz stan dobry. 
Piecz. i naklejka ks. Michała Słomki z 
Ludźmierza. Jedna z najważniejszych 
prac wybitnego męża stanu i polityka, 
kontynuatora idei Tow. Demokratyczne-
go, zabiegającego o wskrzeszenie Polski. 
Smolka „ostrzegał [w prezentowanej tu 
pracy] Austrię przed grożącą jej zaborczością caratu; wskazywał, że monarchia tylko wtedy zdoła 
się uratować, jeśli sprawiedliwie rozwiąże własne problemy słowiańskie” (PSB).	 140.–

1172.	 SOBIESKI Jakób – Pamiętnik wojny chocimskiej, xiąg troje. Przeł. z łacińskiego, 
życiorysem autora i objaśnieniami uzup. Władysław Syrokomla. Petersburg 1854. B. 
M. Wolffa. 8, s. [4], XXII, 78, IV

	 [oraz] SOLIKOWSKI Jan Dymitr – Krótki pamiętnik rzeczy polskich od zgonu Zyg-
munta Augusta, zmarłego w Knyszynie 1572 r. w miesiącu lipcu, do r. 1590. Przeł. z 
łacińskiego i życiorysem autora poprzedził. Władysław Syrokomla. Petersburg-Mohy-
lew 1855. B. M. Wolffa. 8, s. [4], XIX, [1], 
97, [1], V. razem opr. pł. z epoki.
Maliszewski 23. Otarcia okł., szyldzik na grzbie-
cie uszkodzony, miejscami zabrązowienia papie-
ru. Numer inwentarzowy na stronie tyt. Ukazało 
się jako t. 1-2 serii Dziejopisowie krajowi, skła-
dającej się z 12 części.	 300.–

1173.	 SOCHANIEWICZ Kazimierz – Życie Ro-
sji Sowieckiej. Warszawa 1925. Tow. Stra-
ży Kresowej. 8, s. 34. brosz. Bibljoteczka 
„Wschodu Polski”, nr 9.
Stan bardzo dobry. Podpis własn., ekslibris.	 40.–

1174.	 SPIS abonentów sieci telefonicznych pań-
stwowych i koncesjonowanych w Polsce (z 
wyjątkiem m. st. Warszawy). 1931 r. War-
szawa [1931]. Min. Poczt i Telegrafów. 4, s. 
704. brosz.
Otarcia okł., podklejony ubytek tylnej okł., zała-
mania narożników ostatnich kart, pierwsze karty 
pokreślone kredką. Nieczęste.	 980.–
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1175.	 STRZELECKI Adam – Sejm z r. 1605. Kraków 1921. Nakł. PAU. 8, s. V, [1], 202. 
brosz.
Stan dobry. Egz. nierozcięty. Na przedniej okł. podpis Michała Grażyńskiego, prawnika, działa-
cza niepodległościowego, wojewody śląskiego.	 100.–

1176.	 SZAJNOCHA Karol – Opowiadania o królu Janie III. Opowiadanie I: Mściciel. Żyto-
mierz 1860. Nakł. Księg. J. Hussarowskiego. 8, s. [8], 164, XXIV, [2]. opr. wsp. kart.
Papier miejscami zabrązowiony. Piecz. Wyd. I wielokrotnie wznawianej i tłumaczonej pracy. 
Dalsze opowiadania w tym wydaniu nie ukazały się. Zaw.: Żółkiew, Olesko, Złoczów, Stanisław 
Żółkiewski, Jan Żółkiewski, Stanisław Daniłłowicz, Marek i Jan Sobiescy.	 120.–

1177.	 SZAJNOCHA Karol – Szkice historyczne. T. 1-4. Lwów 1854-1869. Nakł. K. Wilda. 
8, s. [8], 282, [1], tabl. 1; [8], 321, [1]; [8], 449, [1], II; [8], 281, [3]. opr. psk. złoc. z 
epoki.
Miejscami zażółcenia papieru, poza tym stan dobry. Na przednich wyklejkach naklejka introliga-
tora: „O[ktawian] Michałowski Introligator Krak. Przed. n 77 w Warszawie”. [T. 2] z tyt. „Nowe 
szkice historyczne”. Zawiera m.in.: tom 1: Św. Kinga, Wiek Kazimierza Wielkiego, Do historyi 
Krakowa, Barbara Radziwiłłówna, Stanisław i Anna Oświecimowie, Próbka podań historycz-
nych, Wnuka króla Jana III; tom 2: Walgierz Wdały, hrabia na Tyńcu, Przed sześciuset laty, Mat-
ka Jegiellonów, OO. Trynitarze, Kopia hussarska, O myszach króla Popiela, Nastanie szlachty i 
herbów w Polsce; tom 3: Słowianie w Andaluzyi, Zdobycze pługa polskiego, Powieść o niewoli 
na Wschodzie, Miecznik koronny Jabłonowski, Urazy królewiąt polskich, Smierć Czarnieckiego, 
Jan Sobieski bannitą i pielgrzymem; tom 4: Jak Ruś polszczała, Świętowit, Starożytna sfinga z 
napisem słowiańskim, Obyczaje pierwotnych Słowian, Dyabeł wenecki, Szlachcic chodaczkowy, 
Staropolskie wyobrażenia o kobietach.	 480.–

1178.	 SZELĄGOWSKI M. M. – Inwentarz pamiątek po I-ym Polskim Korpusie w Muzeum 
Wojska w Warszawie wydany [...] w 20-ą rocznicę powstania Korpusu 1917 - 25/VII 
- 1937. Oprac. podkapitan Legji Rycerskiej ... Warszawa 1937. Komitet Historyczny 
Stow. Doworczyków „Ku Chwale Ojczyzny”. 16d, s. 84, tabl. rozkł. 1. brosz.
Okł. lekko otarte, stan dobry. Zaw. historię Korpusu, opis 343 obiektów, wybór dokumentów.	

64.–
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1179.	 SZUJSKI Józef – Dzieje Polski podług ostatnich badań spisane. T. 1-4. Kraków 1894-
1895. Nakł. rodziny J. Szujskiego. 8, s. XXII, [2], 346, [1], tabl. rozkl. 10; 422, [1], tabl. 
rozkł. 1; 564, tabl. rozkł. 1; 837. opr. psk. z epoki.
Stan dobry. Nieliczne podkreślenia ołówkiem. Ukazało się jako „Dzieł” Szujskiego seria 2, t. 1-4. 
T. 1: Piastowie, t. 2: Jagiellonowie, t. 3-4: Królowie wolno obrani.	 540.–

1180.	 ŠIFER Stanislav – Graždanskie zakony dejstvujuščie v Carstve Polskom s novejšimi 
dopolnienjami i rešenijami Pravitelstvujuščago Senata. Izdanie Prisjažnago Poverenna-
go ... Varšava 1899. Glavnyj sklad v Juridič. Knižn. Magaz. St. Cvejbauma. 16, s. [2], 
XXXVIII, 787. opr. oryg. skóra, obcięcie barwione.
Okł. nieco otarte, podklejone niewielkie pęknięcie bloku. Piecz. księgarska. Na stronie tyt. na-
druk „Izdanie neoficjalnoe”. Zbiór praw Królestwa Polskiego w wydaniu kieszonkowym. Polskie 
brzmienie nazwiska autora: Szyfer.	 240.–

1181.	 ŚNIADECKI Jan – Pisma rozmaite ... T. 1-4. Wilno 1818-1822. Nakł. J. Zawadzkie-
go. 8, s. VIII, 357, [1]; X, [6], 361; VIII, 401, [3]; XXIV, 492. opr. psk. złoc. z epoki, 
obcięcie barwione.
Zabrązowienia narożników wyklejek, brak kart przed-
tyt. w t. 3-4, stan dobry. Piecz. F. Stęszewskiego. 
Grzbiety bogato złoc., z szyldzikami. T. 1-2 w wyd. II. 
T. 1: Żywoty uczonych Polaków, t. 2: Zagaienia i roz-
prawy w naukach, t. 3: Listy i rozprawy w naukach, t. 
4: Rozprawy filozoficzne i filozofiią ludzkiego umysłu. 
Zaw. m.in.: Żywot H. Kołłątaia, O Koperniku, Żywot 
Poczobutta, O Obserwacyach Astronomicznych, O 
nauk matematycznych początku i wpływie na oświece-
nie powszechne, O ięzyku narodowym w Matematyce, 
O Metafizyce, O ięzyku polskim, O Logice i Retoryce, 
O rachunku losów, O pismach klassycznych i roman-
tycznych, Nauka Kanta nie iest i nie powinna nazywać 
się filozofiią. Ilustracja na tabl. 31.	 1.800.–

1182.	 ŚNIADECKI Jan – Żywoty uczonych Polaków. 
Wyd. K. J. Turowskiego. Kraków 1861. Nakł. 
„Czasu”. 8, s. VII, [8]-115. brosz. Bibliot. Polska, 
seria [5], zesz. 45.
Załamania okł., wewnątrz stan dobry; miejscami zabrą-
zowienia papieru. Egz. nierozcięty.	 80.–

1183.	 TARCHALSKI Mieczysław – „Kaktus”. Włosz-
czowski Obwód Armii Krajowej. Monografia - pamiętnik. Cz. [1]-2. B. m. [ca 1986]. 
B. w. 8, s. 215; 216-380 [właśc. 381]. brosz.
Brzeski 4596 (Rara). Otarcia okł. Maszynopis powielany wydany na prawach rękopisu w drugim 
obiegu. Tytuł okł.: „74 Pułk Piechoty Armii Krajowej obwodu włoszczowskiego ,Kaktus’„. Praca 
dedykowana w druku przez autora „towarzyszom broni oraz tym wszystkim, którzy ryzykując ży-
ciem udzielali nam pomocy w naszej walce”. Odręczna dedykacja „Szatana” (Mariana Obary, do-
wódcy oddz. dywersyjnego 74 PP AK) dla „Huberta” (Floriana Adamczyka z oddz. „Ponurego”) 
z 1993. Wspomnienia opracowane na podstawie materiałów archiwalnych oraz własnych przeżyć 
przez M. Tarchalskiego (1903-1981), oficera 74 PP AK, pseud. „Marcin”, „Grzegorz”. W 1920 
walczył jako ochotnik w wojnie polsko-sowieckiej, ukończył studia na Wydz. Leśnym SGGW, 
w końcu 1939 podejmował samodzielne akcje sabotujące zarządzenia okupacyjne, w pocz. 1940 
wstąpił do ZWZ; uniknąwszy aresztowania ukrywał się do 1942 w Krakowie, w połowie 1943 
dowodził już oddziałem AK w obwodzie włoszczowskim. Po zakończeniu działań wojennych 
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został aresztowany, przekazany organom NKWD i zesłany do łagru, gdzie pracował w kamienio-
łomach 3 lata. Po powrocie do kraju został ponownie aresztowany przez UB, w więzieniu spędził 
kolejnych 6 lat. Na wolność wyszedł w 1956, wyjechał do Szczecina i podjął pracę w leśnictwie; 
był inicjatorem powstania Wolińskiego Parku Narodowego.	 140.–

1184.	 TARNIEWSKI Marek – Krótkie spięcie (marzec 1968). Paryż 1977. Instytut Literac-
ki. 8, s. 95, [1]. brosz. Bibliot. „Kultury”, t. 274, Dokumenty, nr 43.
Stan dobry. Zaw. m.in.: „Dziady”, 8 marca, Wydarzenia marcowe w Polsce, Przemówienie Go-
mułki, Strajki studenckie w Warszawie, Decyzje ministra, Ostatni wiec i nowe relegacje, Wiece, 
rezolucje, strajki.	 64.–

1185.	 TARNOWSKI Jan – Badania historyczne jaki wpływ mieć mogły mniemania i lite-
ratura ludow wschodnich na ludy zachodnie, szczególniey we względzie poezyi, rzecz 
czytana na posiedzeniu Towarzystwa Królewskiego Przyiaciół nauk, w Warszawie dnia 
24miesiaca Listopada 1819 roku, przez ... Warszawa 1819. Druk. Xięży Piiarów. 8, s. 
205. brosz.
Miejscami niewielkie zażółcenia papieru, poza tym stan bardzo dobry. Egz. nieobcięty i nieroz-
cięty.	 200.–

1186.	 TASSO Torquato – Jerozolima wyzwolona Tarkwata Tassa. Przekład Ludwika Kamiń-
skiego. T. 1-2. Warszawa 1846. Druk. S. Strąbskiego. 8, s. [8], IV, 306, tabl. 2; [4], 301, 
[2]. opr. psk. z epoki.
Opr. otarta, blok lekko nadpęknięty, ślady wilgoci wewnątrz, ubytek s. 301 bez szkody dla tekstu. 
Piecz. własn. Na tablicach: portret autora i przedstawienie więzienia w Ferrarze na wspólnej 
tablicy i na drugiej rozkładanej, po s. 56 dodatek nutowy „Barkarolla” na głos i fortepian w lit. J. 
Heknera z wkomponowanym przedstawieniem gondolierów weneckich.	 220.–

1187.	 TOMASZEWSKI Edward – Ceny w Krakowie w latach 1601-1795. Z 32 diagrama-
mi. Lwów 1934. Druk. L. Wiśniewskiego. 8, s. VIII, 350. brosz. Badania z Dziejów 
Społecznych i Gospodarczych, nr 15.
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Grzbiet z niewielkimi ubytkami, okł. lekko nadkruszone, poza tym stan dobry. Egz. nieobcięty i 
częściowo nierozcięty.	 120.–

1188.	 TRENTOWSKI Bronisław – Listy ... (1836-1869). Zebrał i do druku przygotował 
Stanisław Pigoń. Kraków 1937. Nakł. PAU. 8, s. VIII, 557. brosz.
Okł. nieco otarte i nadkruszone, wewnątrz stan dobry. Piecz. Korespondencja B. Trentowskiego 
(1808-1869) – filozofa, pedagoga, mesjanisty i wolnomularza, autora „Chowanny”.	 160.–

1189.	 TROCKI Lew – Historja rewolucji rosyjskiej. Rewolucja październikowa. Cz. 1-2. 
Autoryzowany przekład z rosyjskiego Jerzego Kamieńskiego i Bolesława Tarczyńskie-
go. Warszawa 1933-1934. Spółka Wydawnicza „Bibljon”. 8, s. [4], 303, [2]; 374, [1]. 
brosz., obw.
Monter 42. Otarcia obw., podklejone naddarcia krawędzi obw., wyraźne załamania narożnika obw. 
cz. 1, wewnątrz stan dobry. Kompozycje na obwolutach (czerwony sierp i młot na czarnym tle) 
autorstwa Mieczysława Bermana. Do kompletu brak pierwszej części: „Rewolucji lutowej”.	 280.–

1190.	 [TYSZKIEWICZ Antoni] – Russko-polskija otnošenija. Očerk napisal Graf Leliva 
[pseud.]. Lejpcig [= Lipsk] 1895. E. L. Kasprovič. 8, s. [4], 252. opr. wsp. ppł.
Stan dobry. Rosyjski tekst „Zarysu stosunków polsko-rosyjskich”.	 140.–

1191.	 [UDZIELA Stanisław] – Co to są Narodowcy? (Ich cele i dążenia). Napisał S. Wielko-
polski [pseud.]. Bielsko 1937. Cieszyńsko-Podhalański Zarząd Okręgow. Stronnictwa 
Narodowego w Bielsku. Czcionkami Druk. Technicznej w Poznaniu. 16d, s. 24. brosz.
Stan dobry. Wyd. II. Zaw. m.in.: Stosunek Polaków do Rosji i Niemiec, Wszechpolskość, Kwestia 
żydowska, Polska a Kresy Wschodnie, narodowcy a religia, Siła gospodarcza państwa polskiego. 
Na końcu artykuł R. Dmowskiego „Jestem Polakiem...”.	 50.–

1192.	 UMINSKI Sigmund H. – The Free Poles and the Berlin Crisis. New York 1959. Amer-
ican Friends for Free Poland. 8, s. 22. brosz.
Stan dobry.	 64.–
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1193.	 VETULANI Adam – Polskie wpływy polityczne w Prusiech Książęcych. Rozprawa z 
pracy zbiorowej: „Dzieje Prus Wsch.”. Gdynia 1939. Instytut Bałtycki. 8, s. [6], 186. 
brosz.
Niewielkie ubytki krawędzi przedniej okł., poza tym stan dobry.	 100.–

1194.	 WALAWENDER Antoni – Kronika klęsk elementarnych w Polsce i w krajach sąsied-
nich w latach 1450-1586. [Cz.] 1: Zjawiska meteorologiczne i pomory. (Z wykresami). 
Przedmowę napisał Franiszek Bujak. Lwów 1932. Skł. gł.: Kasa im. Mianowskiego. 8, 
s. VIII, 112, 299, [2]. opr. ppł. z epoki. Badania z Dziejów Społecznych i Gospodar-
czych, nr 10.
Stan dobry. Wytarta piecz. Szczegółowa i dokładnie udokumentowana kronika klęsk elementar-
nych (klęski nieurodzaju i głodu, powodzie, pożary, gradobicia, susze, szarańcza) oraz epidemii 
i zaraz (zwanych „powietrzem morowym”), które dotknęły obszary Rzeczypospolitej i krajów 
sąsiednich w l. 1450-1586. Źródło niezbędne dla każdego historyka badającego ten okres dziejów, 
jako że opisane czynniki wywierały głęboki wpływ na całokształt historii, zarówno gospodarczej, 
jak też politycznej i społecznej.	 140.–

1195.	 WERYHA Aleksander – Ród kniaziów Weryhów. Monografja na tle dziejowym. 
Oprac. ... Warszawa 1937. Nakł. Komitetu Familijnego Weryhów. 4, s. 247, [1], tabl. 
25. opr. oryg. pł.
Niewielkie zaplamienie dwóch stron, stan dobry. Wydano 300 egz., ten nr 10 przypisany Helenie 
z Weryhów Pietkiewiczowej. Dzieje rodu w oparciu o rękopiśmienne dokumenty źródłowe z ar-
chiwów rodzinnych i teksty drukowane. Na tablicach głównie portrety, barwny herb rodu, widoki. 
W tekście rysunki herbów i faksymile dokumentów. Zaw. m.in.: Rody rycerskie i tytuły, Dawność 
i pochodzenie rodu, Herb rodowy, Służba publiczna, Udział w walkach niepodległościowych, 
Działalność społeczna i naukowa, Spis nazwisk skoligaconych, Spis wizerunków i portretów. 
Rzadkie.	 800.–

1196.	 WERYHA-DAROWSKI Aleksander – Kresy ruskie Rzeczypospolitej. (Wojewódz-
twa: kijowskie, wołyńskie, bracławskie i podolskie). Warszawa 1919. Nakł. Koła Pola-
ków Ziem Ruskich. 8, s. 80, II, [1], mapa 1. brosz.
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Okł. nieco zaplamione, poza tym stan dobry. Piecz. księgarska. Egz. częściowo nierozcięty. Zaw. 
rozdziały: Rolnictwo, Przemysł, Drogi, Ludność, Wytwórczość, Podatki, Znaczenie żywiołu pol-
skiego.	 120.–

1197.	 WĘGRZECKI S[tanisław] – Rosprawa o professyach i professyonistach oraz o syste-
macie administracyinym. Warszawa 1810. Druk. Ragoczy. 8, s. 242. brosz.
Grzbiet oklejony papierem, okł. nadkruszone, karta tyt. lekko zakurzona, poza tym stan dobry. 
Egz. nieobcięty. Piecz. dublet bibliot. Od str. 195 Przypiski, m.in.: Papiernicy, Rękodzielnie, Rę-
kodzielnicy, Towary, O samokupstwie, Kompania Manufaktur, Korzenie po czemu płacone i iako 
groga Kwarta Wina, Małmazyie, Muszkatele bydź maią, Jatki.	 160.–

1198.	 WIELHORSKI Władysław – Byt ludności polskiej w państwie litewskiem w świetle 
dochodzeń jej praw przed Ligą Narodów. Wilno 1925. Wyd. Wileńskiego Biura Infor-
macyjnego (WILBI). 8, s. [4], XXIV, 184. brosz. Materjały do Sprawy Litewskiej, t. 2.
Okł. nieco zabrudzone i lekko nadkruszone, wewnątrz stan dobry. Egz. nieobcięty i częścio-
wo nierozcięty. Zaw. m.in.: Zatarg polsko-litewski, a mniejszość Polska Litwy, Skarga Polaków 
uchodźców z Litwy do Ligi Narodów.	 80.–

1199.	 WIELOGŁOWSKI Walery – Emigracyja polska 
w obec Boga i Narodu. Wrocław 1848. Nakł. auto-
ra. Czcionkami C. H. Storcha i Sp. 8, s. [12], 232. 
opr. pł. z epoki.
Opr. nieco zabrudzona, miejscami drobne zażółcenia 
papieru, poza tym stan dobry. Egz. nieobcięty. Podpis 
własn. Praca dedykowana w druku gen. Janowi Skrzy-
neckiemu. Nieczęste. 	 300.–

1200.	 WITTLIN Thaddeus – Commissar. The Life ans 
Death of Lavrenty Pavlovich Beria. New York 
1972. The Macmillan Comp. 8, s. XXXIV, 566, 
tabl. 16. opr. oryg. pł., obw.
Niewielkie załamania krawędzi obw., stan dobry. Od-
ręczna dedykacja autora. Biografia (nie wolna od 
błędów faktograficznych) Ł. Berii, szefa NKWD, współ-
odpowiedzialnego za zbrodnie stalinowskie w Związku 
Radzieckim.	 140.–

1201.	 WODZICKI Stanisław – Pamiętniki hr. ... Kra-
ków 1888. J. K. Żupański & K. J. Heumann. 8, s. 
432. opr. ppł. z epoki. Nowa Bibliot. Uniwersalna.
Maliszewski 887. Stan dobry. Na grzbiecie złoc. tytulatura i naklejka inwentarzowa. Pamiętniki 
S. Wodzickiego (1764-1843) - polityka, przywódcy krakowskiego stronnictwa arystokratycznego 
i prezesa Senatu Rządzącego Rzeczyposp. Krak., prywatnie - botanika i miłośnika ogrodnictwa. 
Z przedm. do wyd. I (1873): „Wspomnienia [...] obejmują najważniejsze chwile nowoczesnej 
naszej historyi, jakoto konfederacyę Barską, sejm czteroletni, powstanie Kościuszki, Księstwo 
Warszawskie i powstanie listopadowe. Autor pamiętników występuje w nich już jako świadek, 
już jako czynny udział biorący”.	 140.–

1202.	 WYBRANOWSKI Aleksander – Ongi w dworach i dworkach szlacheckich. Warsza-
wa [cenz. 1901]. Druk. A. T. Jezierskiego. 16d, s. 159, [1]. opr. oryg. pł. Biblioteka 
Dzieł Wyborowych, nr 209.
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Maliszewski 2808 (inne wyd.). Drobne zaplamienia, mimo to stan dobry. Zaw. m.in.: Z okolic 
Zatora, Swaty pana Chorążego, Pojedynek, Śmierć w postaci gąsiora.	 64.–

1203.	 [WYRWICZ Karol] – Konfederacya gołąbska. Obraz historyczny skreślony za cza-
sów Stanisława Augusta przez niewiadomego pisarza. Poznań 1853. N. Kamieński i 
Sp. 16d, s. VIII, 258. opr. ppł. z epoki.
Okł. lekko otarte, grzbiet reperowany, wyklejki podklejone w grzbiecie, miejscami drobne za-
plamienia i zażółcenia papieru. Podpis własn. „Konfederacja gołąbska [także „gołębiowska”] 
- konfederacja zawiązana przez szlachtę koronną przy królu Michale Korybucie Wiśniowieckim 
16 X 1672. Przyłączyły się do niej również ugrupowania wiernej królowi magnaterii. Monarcha 
akt konfederacji podpisał 10 XI 1672.
Zawiązana została przeciwko tzw. ,malkontentom’ (opozycji magnackiej), w obronie króla, który 
m.in. dążył do podpisania przez Polskę pokoju z Imperium Osmańskim. Marszałkiem konfedera-
cji gołębiowskiej został wierny królowi Stefan Stanisław Czarniecki, bratanek hetmana Stefana 
Czarnieckiego. Głównymi autorami uchwał konfederacji byli biskup poznański Stefan Wierz-
bowski i wojewoda sieradzki Feliks Kazimierz Potocki. Przeciwnicy konfederacji gołębiowskiej, 
opozycja związana była z: dworem Królestwa Francji, prymasem Mikołajem Prażmowskim i 
hetmanem wielkim koronnym Janem Sobieskim” (Wikipedia).	 80.–

1204.	 ZBIÓR dokumentów małopolskich. Wyd. Stanisław Kuraś i Irena Sułkowska-Ku-
raś. Cz. 1-7. Wrocław 1962-1975. Ossolineum, PAN - Instytut Historii. 8, s. XL, 442, 
[2]; XXXIII, [1], 388, [1]; XXXIV, 371; XXXI, [1], 332; XXXVI, 450; XXXIV, 495; 
XXXI, [1], 438. opr. niejednolita bibliot. ppł.
Stan dobry. Miejscami nieliczne zapiski i podkreślenia. Do kompletu brak cz. 8, która ukazała się 
w 1975. Odręczna dedykacja wydawcy (lub wydawców) w cz. 3-5. Cz. 1: Dokumenty z lat 1274-
1420, cz. 2: Dokumenty z lat 1421-1441, cz. 3: Dokumenty z lat 1442-1450, cz. 4: Dokumenty z 
lat 1211-1400, cz. 5: Dokumenty z lat 1401-1440, cz. 6: Dokumenty króla Władysława Jagiełły 
z lat 1386-1417, cz. 7: Dokumenty króla Władysława Jagiełły z lat 1418-1434. Prezentowane tu 
tomy obejmują 2.177 dokumentów. Oprac.: cz. 1-3 S. Kuraś., cz. 4-7 S. Kuraś i I. Sułkowska-
-Kuraś. Na dwóch pierwszych częściach nadruki: Materiały Komisji Nauk Hist., nr 5 i 9. W cz. 6 
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okł. brosz. naklejona na oprawę. Poszczególne tomy ukazały się w nakładzie zaledwie 530-680 
egz. 	 720.–

1205.	 ŻELIGOWSKI Lucjan – Wojna w roku 1920. (Wspomnienia i rozważania). Warsza-
wa 1930. Inst. Badania Najnowszej Historji Polski. 8, s. VIII, 223, mapa 1. brosz.
Skrzypek 5007. Okł. nieco zakurzona, wewnątrz stan dobry. W ramach paginacji 14 map, brak 
1 mapy. Piecz. własn. Wspomnienia z wojny polsko-sowieckiej L. Żeligowskiego (1865-1947) 
- generała broni Wojska Polskiego, dowódcy X. Dywizji, kawalera Orderu Virtuti Militari, hono-
rowego obywatela miasta Warszawy.	 140.–

Patrz też poz.: 31, 646, 787, 1255
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1206.	 ALBUM Ryb Wędkarskich P[aństwowego] Z[wiązku] W[ędkarskiego] Okręg Poznań. 
Album zapewne z 2. poł. XX w. zaw. 20 fotografii form. ca 8x11,5 cm, wydany przez 
PZW w Poznaniu.
Album form. ca 16x22 cm, k. 21. Oprawa płócienna w kolorze bordowym, grzbiet przewiązany 
sznurkiem. Na licu wyzłoc. napis tyt. i dane wydawnicze. Na fotografiach omawiane ryby na 
tle bliższego i dalszego otoczenia. Zdjęcia naklejone na karty albumu. Pod każdym zdjęciem 
naklejony pasek papieru z maszynopisowym podpisem z nazwą ryby po polsku i łacinie (łosoś, 
pstrąg potokowy, lipień, węgorz, szczupak, okoń, sandacz, karp, karaś, lin, leszcz, krąp, płoć, jaź, 
boleń, kleń, brzana, certa, świnka, sum). Obok każdej fotografii wklejony maszynopisowy tekst 
z opisem cech zewnętrznych, siedliska, pokarmu, rozrodu, miejsca połowu, przynęty, sposobu 
łowienia. Oprawa zakurzona, poza tym stan bardzo dobry. Nieczęste.	 140.–

1207.	 BRZÓSKO Stanisław – Praktyczne pszczelnictwo. Z 45 rys. Warszawa 1904. Nakł. 
Synów St. Niemiry. 8, s. VIII, [9]-241 [jest mylnie 
341], [1], II. opr. wsp. ppł.
Buczyński 92. Miejscami ślady zaplamień, poza tym stan 
dobry. Zach. tylna okł. brosz. Podpis własn. Ilustracje w 
tekście. Wyd. I klasycznego podręcznika pszczelar-
skiego.	 160.–

1208.	 CIESIELSKI Teofil – Bartnictwo czyli hodowla 
pszczół dla zysku oparta na nauce i wielostronnem 
doświadczeniu. [T.] 1-2. Lwów 1888-1901. Nakł. 
autora. 8, s. [10], 277; 360. opr. ppł. z epoki.
Buczyński 162-163. Otarcia okł., zaplamienia grzbietu, 
papier pożółkły. Podpis własn. Ilustracje w tekście. T. 1: 
Przyroda pszczół, t. 2: Gospodarka w pasiece.	 240.–

1209.	 JANKOWSKI Edmund – Dzieje ogrodnictwa w 
Polsce w zarysie. Warszawa 1923. Nakł. Banku dla 
Handlu i Przem. 8, s. VIII, 212. opr. pł. złoc. z epoki.
Stan dobry. Na przedniej wyklejce piecz.: „Państw. Ko-
edukacyjna Szkoła Ogrodnicza Wilno” oraz obszerna, 
odręczna dedykacja dyrekcji szkoły dla Tadeusza Wo-
dzińskiego.	 120.– nr 1207
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1210.	 JAROCKI Felix Paweł – Zoologiia czyli zwierzętopismo ogólne podług naynowszego 
systematu ułożone przez ... T. 1-6. Warszawa 1821-1838. Druk. Łątkiewicza, Druk. 
Rządowa, Druk. M. Chmielewskiego. 8, s. [12], 331, [19], tabl. 3; [6], 319, [23], tabl. 
2; [8], 184, [11], tabl. 3; [8], 464, [27], tabl. 4; [8], 434, [25], tabl. 7; [4], 699, [40], tabl. 
27. opr.: t. 1-4 pł. z epoki, t. 5-6 późn. pł., obcięcia barwione.
Otarcia okł. t. 1-4, napisy na grzbietach tych tomów nieco zatarte, stan dobry. Ładny, czysty egz., 
bez znaków własn. Naklejki wiedeńskiego introligatora A. Lehenbauera w t. 1-4. Oprawa t. 5-6 
wykonana na wzór wcześniejszych tomów. Tablice odbite metodą litograficzną. T. 1: Zwierzęta 
ssące i nibyssące, t. 2: Ptaki, t. 3: Gady i płazy, t. 4: Ryby, t. 5: Skorupiaki i paiąki, t. 6: Owady, cz. 
1. W t. 1 dodatkowo luzem czterostronicowa „Prenumerata na dzieło pod tytułem [...]”.
F. P. Jarocki (1790-1865) - zoolog, prof. UW, organizator Gabinetu Zoolog. w Warszawie, 
„autor pierwszego w Polsce [...] podręcznika zoologii na poziomie akademickim [...]. Dzieło 
to zawiera bogactwo sumiennie zebranego materiału naukowego, toteż odegrało ono poważną 
rolę w roznieceniu zainteresowań przyrodniczych w Polsce” (PSB). „Tom ornitologiczny jego 
,Zoologii’ zwycięsko przetrwał [...] próbę czasu i stał się najpoważniejszym polskim podręczni-
kiem na okres kilkudziesięciu lat [...]. Pierwsze [...] ogólne ujęcie ssaków naukowe [w naszym 
piśmiennictwie] podał F. Jarocki w [...] swym pierwszym tomie [...]. Trudności wydawnicze oraz 
przesadna krytyka (zarzuty A. Wagi o plagiat co do skorupiaków [...]) spowodowały przerwanie 
tej olbrzymiej pracy przez Jarockiego, który opierając się na systematyce naturalnej Cuviera sta-
rał się dać pierwszy w Polsce nowoczesny podręcznik naukowy z zoologii. Odbijał on wyraźnie 
od wszystkich poprzednich” („Historia nauki polskiej”, t. 3, Wr. 1977, s. 513-515). Rzadkie w 
komplecie.	 6.400.–

1211.	 KRZYWOSZEWSKI Stefan – Z przeżyć i wrażeń myśliwskich. Z 24 rysunkami Ka-
mila Mackiewicza. Warszawa 1927. Gebethner i Wolff. 4, s. 124, [3]. opr. pł. z epoki z 
zach. okł. brosz.
Niewielkie miejscowe zażółcenia papieru na początku, stan dobry. Zaw. m.in.: Wiosna na Pińsz-
czyźnie, Na głuszcach w Białowieży, Wschód słońca na Cholczy, Latem na Śląsku Cieszyńskim. 
Ilustracje w tekście.	 360.–

1212.	 LÖHR J[ohann] A[ndreas] C[hristian] – Historya naturalna dla młodzieży do użycia 
szkolnego i domowego cwiczenia. Przełożona podług ostatniey edycyi przez Alexandra 
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Kuszańskiego. Z załączeniem 98 wyobrażeń. Wrocław 1822. W. B. Korn. 16d, s. XVI, 
350, tabl. rozkł. 8. opr. kart. z epoki.
Okł. nieco otarte, drobne zaplamienia wewnątrz, podklejone krawędzie tablic. Zapiski na tylnej 
wyklejce. „Pomiędzy Chrząszczem zwanym Skorochodem, inaczej Karabami, są niektóre gatun-
ki niemaiące w cale skrzydełek pod pokrywkami, ale pomimo tego chod maią bardzo spory, to 
iest biegaią szybko; jeden z nich nazwany Swiątnikiem, albo po dawnemu Złotnikiem, ten sam 
którego na wiosnę często spotykamy szybko przebiegaiącego po drogach, z koloru złoto zielony, 
iest przynaymniey od każdego dziecka znany; stworzenie bardzo użyteczne, bo nietylko gąsieni-
ce, robaki, szlimaki, zdechłe żaby, ale nawet zgniłe drzewo pożera”.	 600.–

1213.	 OSTROWSKI Stefan – Z piersi myśliwego. Liryki, legendy myśliwskie. Przemyśl, XI 
1929. Nakł. autora. 8, s. 42, [1]. brosz.
Okł. nieco zakurzone, wewnątrz stan dobry. Za. m.in.: Wiosna, I załkał las, Legenda o zimorodku, 
W noc Wigilijną, Zajęcza gawęda.	 64.–

1214.	 PŁONKIEWICZ Antoni I[gnacy] – Kalendarz Myśliwski. Informator na rok 1923. R. 
I. Warszawa 1923. Zakł. Graf. Straszewiczów. 16d, s. [8], 62, [26]. brosz.
Okł. nieco otarte, drobne zaplamienia wewnątrz, poza tym stan dobry. Na końcu kalendarz i miej-
sce na notatki. Zaw. m.in.: Wskazówki przy nabywaniu strzelby myśliwskiej, Obchodzenie się z 
bronią, Przepisy zbiorowych polowań z nagonką, Połów raków, Wyciąg z przepisów o ochronie 
zwierzyny.	 80.–

1215.	 POLIŃSKI Władysław – Podręcznik do zbierania i konserwowania zwierząt należą-
cych do fauny polskiej. Zesz. 1-7. Warszawa 1921-1929. Polskie Państwowe Muzeum 
Przyrodnicze, Państwowe Muzeum Zoologiczne. 8, s. VIII, 72; 155; 50; 52; 160; 125; 
99. razem zbrosz.
Okł. zakurzone, miejscami zaplamienia wewnątrz, część składek luzem. Piecz. Ilustracje w tek-
ście. Komplet zeszytów poradnikowych do zbierania i preparowania obiektów zoologicznych. 
Zesz. 1: Wstęp do faunistyki, O zbieraniu fauny morskiej, Protoza - Pierwotniaki, zesz. 2: Jamo-
chłony, robaki, cz. 1, zesz. 3: Robaki, cz. 2, zesz. 4: Plankton, zesz. 5: Owady, zesz. 6: Bezskrzy-
dłe, Wije, Niesporczaki, Pajęczaki, Mięczaki, Mszywioły, zesz. 7: Kręgowce.	 120.–
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1216.	 POTOCKI Józef – Notatki myśliwskie z dalekiego Wschodu. Z ilustracyami Piotra 
Stachiewicza. [T.] 2: Cejlon. Warszawa 1896. Gebethner i Wolff. 4, s. [4], 149, [1], 
mapa 1, tabl. 12. opr. oryg. pł. zdob., górne obcięcie złoc.
Banach 871. Oprawa otarta, grzbiet lekko nadpęknięty, miejscami niewielkie zaplamienia we-
wnątrz, jedna bibułka przekładkowa naddarta, kilka lekko załamanych. Osiem heliograwiur wg 
rysunków Piotra Stachiewicza; liczne kolorowe i czarno-białe ilustracje w ramach paginacji. Pre-
zentowana pozycja została wydana na pięknym papierze, z dużą dbałością o szatę graficzną. T. 1 
poświęcony był Indiom.
Józef Mikołaj Potocki (1862-1922) - ziemianin polski, podróżnik, kolekcjoner książek, poseł do 
rosyjskiej Dumy Państwowej, podkomorzy austriacki. Syn Alfreda, ordynata łańcuckiego i Marii 
z Sanguszków. Opiekował się księgozbiorem sławuckim Sanguszków, który znacznie powiększył. 
Był inicjatorem utworzenia archiwum rodzinnego Potockich oraz wydania monografii dóbr Po-
tockich. Jako pierwszy Europejczyk dotarł do Senaar nad Nilem Błękitnym. Wydał kilka książek 
podróżniczo-myśliwskich, z czego pierwszą prezentowaną powyżej. Ilustracja na tabl. 31.	

1.800.–

1217.	 PRUSKI Witold – Ruler. Warszawa 1934. Zakł. Druk. W. Piekarniaka. 8, s. 99, [1], 
tabl. 1. brosz.
Stan bardzo dobry. Ilustracje w tekście. Praca pośw. „najznakomitszemu koniowi pełnej krwi, ja-
kiego kiedykolwiek wydała hodowla polska”. Ukazało się jako dodatek do „Jeźdźca i Hodowcy”. 
Zaw. m.in.: Dzieje stada w Krasnem, Przyjście na świat i wygląd Rulera, Pochodzenie, Karjera 
wyścigowa, Synowie Rulera i ich karjera wyścigowa, Córki Rulera, Krew Rulera w hodowli 
polskiej czasów obecnych.	 150.–

	 ROCZNIK Polskiego Towarzystwa Dendrologicznego. Lwów. Nakł. Towarzystwa 
[...]. Red. S. Wierdak. brosz.
Stan dobry. Zaw. opisy parków, artykuły dot. leśnictwa, ochrony przyrody.

1218.	 R. 2: 1928. 4, s. 239.
Zaw. m.in.: O nowych formach derenia w Polsce, O jemiole w Polsce, Topola piramidalna, Brzo-
za ojcowska. Historja i charakterystyka gatunku, Formy wzrostu świerka i jodły w Tatrach, Stare 
dęby w Rogalinie, Drzewa barciowe na Pomorzu.	 150.–
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1219.	 R. 6: 1935. 8, s. XIII, [1], 160, tabl. 2.
Zaw. m.in.: Studjum nad zmiennością liści buków, Nowa odmiana wierzby kruchej, Przyczynek 
do poznania brzozy czarnej, Notatki florystyczne z południowego Roztocza i południowo-za-
chodniego Wołynia, Zapiski dendrologiczne z Tatr i Podhala, O lipach w parku zamku leskiego.	

150.–

1220.	 SCHOLTZÓWNA Alina – Ogródki nowe. Z 56 ilustr. Warszawa [1937]. Stow. Pra-
cowników Księgarskich. 8, s. 175, [1]. brosz.
Okł. nieco otarte, załamania krawędzi okł. Zapiski na przedniej okł. Zaw. m.in.: Dom i ogród 
jako całość, Układ ogródka najprostszego, Dobór roślin, Byliny, Róże, Woda w ogrodzie, Ścieżki, 
Altany i pergole.	 120.–
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1221.	 BARANOWSKI Mieczysław – Pogląd na rozwój szkolnictwa ludowego w Galicyi 
od 1772 do 1895 roku. Kraków 1897. Red. Sprawozdania Powszechnej Wystawy Kra-
jowej we Lwowie. 4, s. [2], 48, mapy rozkł. 2. opr. wsp. pł., okł. brosz. naklejona na 
oprawę.
Stan dobry. Ekslibris.	 120.–

1222.	 BARTOSZEWICZ Kazimierz – Dzieje Galicyi, jej stan przed wojną i „wyodrębnie-
nie”. Warszawa 1917. Nakł. Gebethnera i Wolffa. 8, s. [4], III, [1], 215, [1]. opr. wsp. 
pł. z zach. okł. brosz.
Stan dobry. Ekslibris. Piecz.: „Biblioteka Ignacego Płażewskiego”. Zaw.: Czasy absolutyzmu, 
Czasy konstytucyjne.	 140.–

1223.	 BIAŁYNIA-CHOŁODECKI Józef – Na temat 
wychodźtwa w pierwszym okresie dziejów „rewin-
dykowanej” Galicyi. Lwów 1914. Nakł. autora. 8, s. 
48. brosz.
Stan dobry. Ekslibris. Na końcu imienna lista osób. Nie-
częste.	 80.–

1224.	 CHODYNICKI Ignacy – Historya stołecznego kró-
lestw Galicyi i Lodomeryi miasta Lwowa od założe-
nia jego aż do czasów teraźnieyszych. Lwów 1829. 
K. B. Pfaff. 8, s. [2], XV, [1], 466. opr. pł. z epoki.
Okł. nieco otarte, drobne zaplamienia. Podpis własn. Na 
początku spis prenumeratorów i wykaz źródeł historycz-
nych (rękopiśmiennych i wydanych drukiem), z których 
autor korzystał.	 480.–

1225.	 DOKUMENTA i przepisy organizacyjne Fundacyi 
Stanisława hr. Skarbka tudzież Fundacyi Władysła-
wa hr. Skarbka. Lwów 1909. Nakł. Fundacyi S. hr. 
Skarbka. 8, s. 114, [1]. opr. wsp. pł. z okł. brosz. 
naklejoną na lico opr. nr 1223
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Stan dobry. Ekslibris. Zaw. m.in.: Akt fundacyjny z dnia 1. sierpnia 1843, Statut dla Zakładu Sta-
nisława hr. Skarbka w Drohowyżu z dnia 1. stycznia 1843, Testament śp. Stanisława hr. Skarbka 
z dnia 24. października 1848, Akt darowizny Władysława hr. Skarbka z dnia 17. maja 1870, List 
fundacyjny Władysława hr. Skarbka z dnia 2. października 1877.	 120.–

1226.	 DREXLER Ignacy – Wielki Lwów. Le Grand Léopol. Lwów 1920. Gmina Miasta 
Krakowa. 4, s. 65, [3]. opr. wsp. pł.
Podklejone marginesy kilku kart, kilka kart podklejonych w grzbiecie (niezbyt umiejętnie). Eks-
libris. Liczne ilustracje i wykresy w tekście. Ukazało się jako suplement do serii „Lwów w cy-
frach” (r. 15, nr 1) wydawanej przez Biuro Statystyczne król. stoł. Miasta Lwowa. Dołączono 
broszurę tego samego autora „Miasta ogrodowe”, Lwów 1912, odb. z „Czasopisma Techniczne-
go”, 8, s. 30.
I. Drexler (1878-1930) - pionier polskiej wiedzy urbanistycznej, prof. Polit. Lwowskiej, autor 
nowatorskich prac regulacyjnych dla Krakowa, Przemyśla, Lublina i Lwowa (PSB).	 140.–

1227.	 KRAJEWSKI Józef – Tajne związki polityczne w Galicyi (od r. 1833 do r. 1841). 
Według niewydanych źródeł rękopiśmiennych, oraz aktów sądowych i gubernialnych. 
Lwów 1903. Nakł. „Słowa Polskiego”. 8, s. 133, [7]. opr. wsp. pł.
Pierwsze karty podklejone (niezbyt starannie) papierem, papier pożółkły. Ekslibris. Na grzbiecie 
złoc. tytuł książki. Szczegółowe opracowanie historyczne poświęcone tajnym ugrupowaniom pa-
triotycznym na terenie Galicji w I poł. XIX w.	 120.–

1228.	 KRUCZKOWSKI Jan – Ballady lwowskie. Lwów 1937. Druk. Naukowa. 8, s. 87, [1]. 
opr. wsp. pł. z okł. brosz. naklejoną na lico opr.
Stan dobry. Ekslibris. Tom poezji. Zaw. m.in.: Lewki ratuszowe, Saporowski Klasztor, Miasto 
moje, Targ rybny, Lwowskie zaułki, Cmentarz Obrońców Lwowa, Wysoki Zamek.	 80.–

1229.	 LITYŃSKI Michał – Gmach Skarbkowski na tle architektury lwowskiej w pierwszej 
połowie XIX wieku. Lwów 1921. Nakł. Fund. Skarbkowskiej. 8, s. 93, [2]. opr. wsp. pł. 
z okł. brosz. naklejoną na lico opr.
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Ubytki narożników kilku kart uzupełnione przez introligatora, poza tym stan dobry. Ekslibris. 
Ilustracje w tekście. Na końcu indeks. Praca pośw. architekturze budynku teatru we Lwowie.	

80.–

1230.	 LUKOMSKIJ G[eorgij] K[reskentevič] – Galicîja v eja starině. Očerki po istorîi archi-
tektury XII-XVIII vv. i risunki ... Petrograd 1915. Izd. T-va R. Golike i A.Vilborg. 4, s. 
[2], 125, [4], tabl. 15. opr. oryg. kart.
Niewielkie ubytki grzbietu, wewnątrz stan bardzo dobry. Na okł. i frontispisie tytuł „Starinna-
ja architektura Galicii”. Bogato ilustrowana praca pośw. architekturze Galicji. Na ryc. zabytki 
m.in. Krakowa, Lwowa, Przemyśla, Żółkwi, Biecza, Tarnowa. Obszerna bibliografia. Rzadkie. 
Ilustracja na tabl. 31.	 2.400.–

1231.	 ŁOZIŃSKI Władysław – Galiciana. Kilka obrazków z pierwszych lat historyi galicyj-
skiej. Lwów 1872. Nakł. K. Wilda. 8, s. VIII, 132, [1]. brosz.
Niewielkie załamanie przedniej okł., stan dobry. Egz. nieobcięty. Zaw.: Hommagium, Pierwsi 
urzędnicy niemieccy, Jozefinizm, Anonim. Jedna z pierwszych poważniejszych prac lwowskiego 
historyka, publicysty i kolekcjonera.	 120.–

1232.	 PRZEWODNIK informacyjny po Lwowie. Lwów 1928. 16 podł., s. [32]. brosz.
Podklejone naddarcie grzbietu, okł. lekko otarte. Krótki lwowski przewodnik-informator wydany 
z okazji i dla uczestników I Zjazdu Bibliotekarzy Polskich i III Zjazdu Bibliofilów Polskich we 
Lwowie (16-19 V 1928).	 64.–

1233.	 [RAWICZ KOSIŃSKI Stanisław]. Odręcznie wykonany tekst poparcia wystosowa-
nego przez współpracowników i podwładnych, dat. w XI 1902 we Lwowie. Tekst od-
ręczny na [5] kartach form. ca 36,5x25,5 cm. Oprawa: teka skórzana wykonana przez 
Ludwika Wierzbickiego, całość we wsp. skórzanym, złoconym futerale ochronnym.
Teka lekko otarta, papier z miejscowymi charakterystycznymi zabrązowieniami, mimo to stan 
dobry. Wsp. ekslibris na wsp. futerale. Na pierwszej karcie kolorowy tytuł: „Jaśnie Wielmożnemu 
Panu Stanisławowi Rawicz Kosińskiemu c. k. Nadradcy Budownictwa Naczelnemu Kierowniko-
wi Budowy Kolei  Lwów - Sambor - Granica Węgierska współpracownicy”, na tle secesyjnych 
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motywów kwiatowych. Na dwóch kolejnych tekst 
poparcia: „Czcigodny Panie! W piśmie lwowskiem 
,Monitor’ s dnia 26go października b.r. pojawił się 
artykuł zawierający niegodne insynuacye przeciw 
osobie Czcigodnego Pana jako przełożonego per-
sonelu należącego do c.k. kierownictwa budowy 
kolei Lwów - Sambor - granica węgierska. Napaść 
ta wywołała w nas najwyższe oburzenie i spowo-
dowała, że idąc za popędem serc naszych, pospie-
szamy dać wyraz temu oburzeniu i zaprotestować 
przeciw zarzutom z gruntu fałszywym i na złej 
tylko woli opartym, jakkolowiek przekonani jeste-
śmy najgłębiej, że zarzuty podniesione w ,Monito-
rze’ nie zdołają bynajmniej osłabić czci, poważa-
nia i uznania, jakie dla Ciebie, Czcigodny Panie, 
nietylko my, Twoi podwładni, żywimy, ale które 
podziela każdy, kto kiedykolwiek miał sposobność 
Cię poznać. [...]”. Na pozostałych trzydzieści trzy 
odręczne podpisy. Ciekawy przykład lojalności 
w efektownej oprawie w wykonaniu lwowskiego 
mistrza introligatorstwa.
Oprawa: skóra w kolorze brązowym, sygn. złotym 
tłokiem: „Ludwik Wierzbicki Lwów” na dolnym 
marginesie lica opr. Na wytłaczanym licu teki obszerna reliefowa ramka z materiałem w prążki 
zamontowanym na dnie ramki. W ramce wśród elementów ozdobnych (spatynowane - mosiężne i 
skórzane) widoczna mosiężna sylwetka Ateny z tarczą, na której umieszczono barwny monogram 
obdarowanego składający się z inicjałów „SK”. Na tyle oprawy w czterech narożnikach cztery 
mosiężne guzy w kształcie kwiatów. Wyklejki z jedwabnej, opalizującej mory, karty tekstu przy-
trzymuje sznur pleciony złotą nicią.
S. Rawicz Kosiński (1847-1923) - polski inżynier budujący koleje na terenie Galicji. Urodził się 
w 1847 w Borku Szlacheckim. Jego rodzina o szlacheckim rodowodzie używała herbu Rawicz. 
Ojciec Paweł Kosiński był radcą galicyjskiego Namiestnictwa we Lwowie. Stanisław Kosiński 
ukończył szkołę realną w Krakowie a następnie rozpoczął studia na Wydziale Komunikacji Poli-
techniki w Pradze. Po otrzymaniu dyplomu inżyniera kolejowego w 1872 najął się przy budowie 
saksońsko-turyńskiej linii kolejowej wzdłuż rzeki Elstery w Niemczech. Do Galicji wrócił w 
1881 by podjąć pracę przy budowie kolei z Żywca do Nowego Sącza. Następnie, jako inspek-
tor c.k. kolei, został kierownikiem budowy fragmentu trasy Lwów - Beskid łączącej Wschod-
nią Galicję z Węgrami. Budował jeden z najtrudniejszych odcinków, liczący 79 kilometry, od 
miejscowości Skole do przełęczy Beskid. Budowa trwała tylko dwa lata. W kolejnych latach 
kierował budową innej linii kolejowej prowadzącej z Rzeszowa do Jasła. W 1890 podjęto de-
cyzje o budowie następnej trasy, która miała połączyć Wschodnią Galicję z królestwem Węgier 
i prowadzić ze Stanisławowa przez Delatyn i Woronienkę do Sygietu Marmaroskiego na Wę-
grzech. Na kierownika robót wyznaczono Kosińskiego. Zaprojektowane i wybudowane na tej 
linii mosty i wiadukty stały się wizytówką osiągnięć tego inżyniera. W latach 1894-96 na Prucie 
niedaleko Jaremcza powstała najsłynniejsza budowla Kosińskiego, most kolejowy o największej 
w ówczesnej Europie rozpiętości łuku (65 m). Następnie pracował przy budowie lokalnych linii 
kolejowych we wschodniej Galicji na trasach Tarnopol - Kopyczyńce, oraz Czortków - Iwanie 
Puste. W maju 1906 Stanisław Kosiński został zatrudniony w Ministerstwie Kolei Żelaznych w 
Wiedniu, pracując z początku na stanowisku Naczelnika Budowy Nowych Linii, a później Dy-
rektora Departamentu Budowy i Konserwacji. W uznaniu zasług, pod koniec 1908 cesarz Franci-
szek Józef I odznaczył Kosińskiego Krzyżem Kawalerskim Orderu Leopolda, a w 1912 Orderem 
Korony Żelaznej II Klasy. Jesień życia spędził w Krakowie. Zmarł w 1923 i został pochowany na 
cmentarzu Rakowickim. (Wikipedia). Ilustracja na tabl. 32.	 2.800.–
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1234.	 [ROGALSKI Bruno] – Ministrowie-miesz-
czanie a polityka Galicyi (jaką dziś być po-
winna?). Prześwietnej Radzie Stolicy z usza-
nowaniem poświęcił Autor programatologii. 
Lwów 1869. Druk. E. Winiarza. 8, s. 29. opr. 
wsp. pł.
Niewielkie ubytki górnych marginesów karty tyt., 
stan dobry. Ekslibris. Skasowane piecz. bibliot. Nie-
częste.	 80.–

1235.	 RUTKOWSKI Tadeusz – W sprawie Orga-
nizacyi Budownictwa miejskiego we Lwo-
wie. Wraz z projektem napisał ... Lwów 1909. 
Nakł. Gminy król. stoł. Miasta Lwowa. 4, s. 
52, [1]. brosz.
Zaplamienie okł., załamania krawędzi kart. Eksli-
bris.	 64.–

1236.	 SKOBEL F[ryderyk] K[azimierz] – O skaże-
niu języka polskiego w dziennikach i w mowie 
potocznej, osobliwie w Galicyi. Spostrzeżenia 
i uwagi ... Wyd. III powiększone. Kraków 
1872. Druk. Akademicka. 8, s. XV, [1], 149, [3]

	 [oraz] tenże - O skażeniu języka polskiego w dziennikach i w innych pismach, osobli-
wie w Galicyi. Spostrzeżenia i uwagi ... Poczet 2-3. Kraków 1874-1877. Księg. D. E. 
Friedleina. 8, s. X, [2], 130, III; VI, [2], 175. razem opr. ppł. z epoki.
Otarcia krawędzi okł., miejscami zażółcenia papieru, stan dobry. Grzbiet nowy. Ekslibris. Zapiski 
z epoki. Ostatni poczet ukazał się po śmierci autora.	 180.–

1237.	 SKOCZEK Alojzy – Rys historyczno-statystyczny szkół ludowych w Galicyi od roku 
1772 po 1867. Skreślił ... z Radomyśla. Kraków 1869. Nakł. autora. 8,  s. [4], IV, [3]-
88, [2]. opr. wsp. pł. z okł. brosz. naklejoną na lico opr.
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Stan dobry. Ekslibris. Zaw. m.in.: Rodzaje szkół ludowych, Kursa pedagogiczne, Pensyje i emery-
tury, Nauczyciele ludowi organistami i djakami, Komisyja do poprawy książek polskich, Książki 
polskie do nauki języka ojczystego i nabycia innych wiadomości, Feryje szkolne, Korepetycyje, 
Słudzy szkolni. Rzadkie.	 140.–

1238.	 STRONER Adolf – O powodach upadku naszego przemysłu krajowego przedewszyst-
kiem rękodzielniczego w ogóle, w szczególności zaś we Lwowie. Lwów 1890. Red. 
„Kurjera Lwowskiego”. 16d, s. [2], 31. brosz.
Załamania kart. Skromna dedykacja autora dla Mieczysława Dunina-Wąsowicza.	 48.–

1239.	 SZCZEPANOWSKI Stanisław – Nędza Gali-
cyi w cyfrach i program energicznego rozwoju 
gospodarstwa krajowego. Wyd. II. Lwów 1888. 
Gubrynowicz i Schmidt. 8, s. XIX, [1], 198. opr. 
wsp. pł., okł. brosz. naklejona na oprawę.
Uzupełniony ubytek i podklejone przedarcie okł. 
brosz., papier pożółkły. Na grzbiecie złoc. tytuł książ-
ki. Ekslibris, piecz. „Na podstawie obszernych danych 
statystycznych zanalizował [autor] niski poziom go-
spodarki galicyjskiej w porównaniu z pozostałymi 
zaborami i innymi krajami. Przyczyny tego stanu 
rzeczy doszukiwał się w rolniczym charakterze dziel-
nicy, wadliwej strukturze społecznej, przeludnieniu, 
fatalnej wydajności i jakości pracy oraz nadmiernej 
konsumpcji, głównie właścicieli ziemskich. Wskazy-
wał na rozrost biurokracji oraz tłumienie inicjatyw 
[...]. Podkreślał rolę negatywnych cech narodowych: 
zachłanności, niedbalstwa, egoizmu [...]. Książka od 
razu zdobyła wielki rozgłos; w ciągu dwóch tygodni 
wykupiono nakład 1 tys. egzemplarzy. Do jej spopu-
laryzowania przyczyniły się też przychylne, a nawet 
entuzjastyczne recenzje” (PSB).	 140.–

1240.	 SZUMOWSKI Władysław – Galicya pod wzglę-
dem medycznym za Jędrzeja Krupińskiego, 
pierwszego protomedyka 1772-1783. Z portretem 
Krupińskiego. Lwów 1907. Tow. dla Popierania 
Nauki Polskiej. 4, s. [4], 367, [1], tabl. 1. brosz. 
Archiwum Naukowe, dz. 1, t. 4., zesz. 1.
Okł. nieco zakurzone, wewnątrz stan bardzo dobry. Egz. 
częściowo nierozcięty. Dublet bibliot. (piecz., zapiski 
inwentarzowe).	 120.–

1241.	 TEKA Grona Konserwatorów Galicyi Zachod-
niej. T. 6: Katalog kościoła N. M. Panny w Krako-
wie. Wydał Edmund Długopolski. Kraków 1916. 
Grono Konserwatorów [...]. 4, s. [8], 272. opr. nie-
co późn. psk. złoc. z zach. okł. brosz.
Okł. brosz. lekko zakurzone, poza tym stan bardzo 
dobry. Na początku obszerny wstęp dotyczący historii 
świątyni, dziejów i zasobów jej archiwum (s. 1-54). 
Katalog dokumentów obejmuje 198 dyplomów perga-
minowych, 121 akt kościelnych, 706 ksiąg kościelnych 
od XIII do XX w.	 360.–
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1242.	 WASYLEWSKI Stanisław – Bardzo przyjemne miasto. Poznań [1929]. Wyd. Pol. R. 
Wegner. 8, s. [14], 283, [5], tabl. 12. brosz. Biblioteka Autorów Polskich, [t. 6].
Niewielki ubytek grzbietu, poza tym stan bardzo dobry. Egz. nierozcięty. Wyd. poprzednie uka-
zało się pt. „Historie lwowskie”. Na pierwszej tablicy reprodukcja portretu S. Wasylewskiego 
autorstwa S. I. Witkiewicza.	 80.–

1243.	 WĄSOWICZ Michał – Kontrakty lwowskie w latach 1676-1686 [...]. W dodatku: Sta-
nisław Siegel – Kontrakty lwowskie w latach 1717-1724 [...]. Lwów 1935. Kasa im. 
Mianowskiego. 8, s. IX, [1], 204, [2], 72 [tablice statystyczne i spis treści]. opr. ppł. z 
epoki. Badania z Dziejów Społecznych i Gospodarczych, nr 19.
Stan dobry. Zaw. m.in: Geneza, rozwój i upadek kon-
traktów lwowskich, Kontrakty kupna-sprzedaży, 
Dzierżawy, Zastawy, Wierzytelności zabezpieczone na 
nieruchomościach, Udział poszczególnych warstw spo-
łecznych w ruchu kontraktowym - Magnaci, szlachta, 
Drobna szlachta, Duchowieństwo świeckie, Ducho-
wieństwo zakonne, Mieszczanie, Żydzi, Chłopi, Pleni-
potenci, Rodzaje tranzakcyj.	 120.–

1244.	 WICZKOWSKI Józef – Lwów, jego rozwój 
i stan kulturalny oraz przewodnik po mieście. 
Lwów 1907. Nakł. Wydz. Gosp. X Zjazdu Leka-
rzy [...]. 8, s. VIII, 623, [1], VII, tabl. 2. opr. oryg. 
ppł.
Brak planu miasta, tylna wyklejka podklejona w 
grzbiecie. Najobszerniejszy przedwojenny przewodnik 
po dawnym Lwowie.	 280.–

1245.	 WINIARSKI Bohdan – Ustrój prawno-politycz-
ny Galicyi. Warszawa-Lublin-Łódź 1915. Skład 
gł. u Gebethnera i Wolffa. 8, s. [8], 111. opr. ppł. 
z epoki z zach. okł. brosz. Materyały do Sprawy 
Polskiej.
Opr. nieco otarta, poza tym stan dobry. Ekslibris. Zaw. 
m.in.: Ziemie polskie pod berłem Habsburgów, Rozwój 
ustroju prawno-politycznego Galicyi, Źródła prawne, 
Prawo narodowości w Austryi i Galicyi, Galicya w sys-
temie najwyższych organów państwa, Ustrój organów 
krajowych, Administracja państwowa a samorząd, Sądo-
we rękojmie konstytucyjne, Istota stosunku prawno-poli-
tycznego Galicyi do Austryi, Udział Galicyi w budżecie 
państwa, Budżet autonomiczny Galicyi.	 100.–

1246.	 [ZALESKI Stefan]. Światłomir [pseud.] – Ciem-
nota Galicyi w świetle cyfr i faktów. 1772-1902. 
Czarna księga szkolnictwa galicyjskiego. Lwów 
1904. Polskie Tow. Nakładowe. 16d, s. [6], 212. 
[1]. opr. wsp. pł.
Skrajne karty podklejone w grzbiecie, drobne zabru-
dzenia. Ekslibris. Na grzbiecie złoc. tytuł książki. Autor 
pisał: „Nie można wyjść z podziwu, że ogół nasz tak 
mało zajmuje się szkołami, jak gdyby one nie odgrywa-
ły żadnej roli w życiu duchowem narodu. Tysiące ojców 
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posyła dzieci do szkół publicznych, a żaden z nich z pewnością nie ma najmniejszego wyobraże-
nia o systemie dzisiejszego szkolnictwa. To samo można powiedzieć o literatach, publicystach, 
posłach sejmowych i wogóle o całej naszej inteligencyi, interesującej się sprawami publicznemi. 
Wychowanie młodego pokolenia, które gdzieindziej jest przedmiotem szczególnej uwagi i troski 
wszystkich myślących obywateli, schodzi u nas do rzędu tych spraw, któremi się zajmuje tylko 
ten, kto musi”.	 80.–

Czasopisma galicyjskie

1247.	 AKADEMICKA Myśl Niezależna. Organ Niezależnej Młodzieży Narodowej. War-
szawa-Lwów. Red. Z. de Teisseyre. 8. brosz.

	 R. 1, nr 1: 15 IV 1922. s. 32.
Czas. BJ –. Okł. nieco otarte, załamanie narożnika kart, dwie strony na końcu zabrudzone. Zaw. 
m.in.: Deklaracja programowa Niezależnej Młodzieży Narodowej, O celach organizacji, Metody 
pracy wśród młodzieży, Sprawa Wileńska, O sztukę w życiu. Od nr. 2 zmiana tytułu na „Nieza-
leżna Myśl Narodowa”.	 48.–

1248.	 BIAŁY Orzeł. Niezależne czasopismo Inwalidów Wojennych Rzpp. Lwów. Inwalidz-
ka Spółka Wydawnicza. Red. J. Klejnowski. 4. brosz.

	 R. 1, nr 1: 1 VII 1929. s. 12.
Czas. BJ 1, 70. Naddarcie kart w grzbiecie, ślad zawilgocenia na marginesie, niewielki ubytek 
pierwszej karty. Piecz. Pismo ukazywało się w l. 1929-1930. Ten numer zaw. m.in.: Orli lot z 
Lwiego Grodu, Jak z temi tłustemi posadkami..., O obowiązku zatrudnienia ciężko poszkodowa-
nych inwalidów wojennych, W sprawie monopolu tytoniowego.	 48.–

1249.	 CODZIENNY Informator Kolejowy dla przyjezdnych do Lwowa i Małopolski 
Wschodniej. Czasopismo kolportowane codziennie na kolejach, węzłowych dworcach 
kolejowych, w uzdrowiskach i letniskach, autobusach i t. p. Wydawnictwo poświęcone 
ułatwianiu orjentacji przyjezdnym do Lwowa [...] oraz propagandzie kulturalnej i prze-
mysłowo-handlowej. Lwów. Centralne Biuro In-
formacyjne. 8. brosz.

	 R. 1, serja 1: 7-13 VII 1935. s. 8.
Czas. BJ –. Poprzeczne załamanie kart, otarcia, drob-
ne naddarcia. Piecz. F. Uhorczaka. Na górnym margi-
nesie pierwszej strony nadruk „Numer okazowy dla 
przyjezdnych bezpłatnie”. Zaw. krótkie informacje o 
zabytkach Lwowa, taryfę dorożkarską i taksówkową, 
przebieg lwowskich linii tramwajowych i autobuso-
wych, spis hoteli, adresy ważniejszych urzędów, kole-
jowy rozkład jazdy, reklamy. Żadna z dostępnych nam 
bibliografii nie notuje tego tytułu. Rzadkie.	 80.–

1250.	 GAZETA Muzyczna. Lwów. Red. S. Niewia-
domski. 8. razem zbrosz.

	 R. 1, nr 1-24: X 1918-IX 1919. s. 178.
Czas. BJ 3, 40. Ślad zawilgocenia w grzbiecie. Obca 
dedykacja. Piecz. Pełny pierwszy rocznik dwutygo-
dnika wyposażony w oryg. okładkę brosz. Zaw. m.in.: 
Muzyka a nasze społeczeństwo, Wojna a lekcje mu-
zyki, Problem stałej opery w Krakowie, Z dziedziny 
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gimnastyki rytmicznej, Wizje Szopena o Polsce, 
Muzyka a Państwo, O balladach Stanisława Mo-
niuszki, O nauce śpiewu w szkołach, O wirtu-
ozach, krytyce i publiczności słów parę. Pismo 
ukazywało się w l. 1918-1921.	 240.–

1251.	 [JEDNODNIÓWKA]. AUTOMOBILO-
WA Noc Kostjumowa Związku Zawodo-
wych [!] Transportowców, Oddz. Automo-
bilistów, Lwów. Lwów, 1 II 1932. Red. K. 
Lewicki. 4, s. 8. brosz.
BP Jedn. 91. Uszkodzony narożnik tylnej okł. i 
ostatniej karty, pionowe załamanie bloku. Wyda-
no 700 egz. Zaw. m.in.: Do Braci Szoferskiej!, 
Auto-rewja, Nasza czarodziejska noc!, Karnawa-
łowa przygoda. Nieczęste.	 100.–

1252.	 [JEDNODNIÓWKA]. MYŚL Proletarjac-
ka. Jednodniówka. Lwów, I 1925. Red. O. 
Pekeles. 8, s. 72. brosz.
BP Jedn. 2252. Okładki z ubytkami, naklejone na 
arkusz papieru, drobne zaplamienia i miejscowe 
zabrązowienia papieru wewnątrz.	 80.–

1253.	 [KALENDARZ]. Powszechny lwowski ka-
lendarz domowy i gospodarski na rok prze-
stępny 1844, zawierający 366 dni, wyracho-
wany na południk lwowski. Lwów. Nakł. F. 
Pillera i Sp. 8, s. [64]. brosz.
Ubytki grzbietu i narożnika tylnej okł., zaplamie-
nia i podklejenia przedniej, miejscami zaplamie-
nia wewnątrz. Zapiski na okładce i wewnątrz. 
Części kalendarzowe interfoliowane. Na okładce 
herb Lwowa w drzeworycie.	 70.–

1254.	 MAŁPIE Zwierciadło. Tygodnik społeczny 
i literacki. Lwów. Red. E. Kiss. 8. brosz.

	 R. 1, nr 1: 1 II 1903. s. 20.
Czas. BJ 5, 58 (tylko nr 3). Załamania narożnika 
przedniej okł. Zaw. m.in.: Glossy do literatury, 
Plotki niedzielne, Glossy teatralne, Chronique 
scandeleuse. Pismo wychodziło w 1903, ukazało 
się 16 numerów.	 64.–

1255.	 POLSKI Przegląd Wojskowy. Czasopismo poświęcone sprawom wojskowym. Lwów. 
Wyd. Kom. Red. Red. J. Maniewski. 8. brosz.

	 [R.1], nr 1: V-VI 1914. s. 48.
Czas. BJ 6, 234. Grzbiet oklejony papierem, załamania narożników pierwszych kart. Piecz. Jedy-
ny wydany numer. Zaw. m.in.: Kwestya artyleryi w oddziałach partyzanckich, Gen. Dwernicki, Z 
wojny burskiej, Zadania konnicy.	 100.–

1256.	 PRZEGLĄD Wszechpolski. Dwutygodnik polityczny i społeczny. Wyd. i red. odp. 
Ernest Adam. Lwów. 4. opr. ppł. z epoki.
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	 R. IV, nr 1-22, 24: 15 I-15 XII 1898. s. 354, 
[371]-386.
Czas. BJ 6, 551. Opr. nieco otarta, wewnątrz stan 
dobry. Ekslibris. Piecz. własn. Brak nr. 23, za-
miast niego wprawiono: R. II, nr 23: 1 XII 1896. 
s. [529]-552. Od nr. 22. red. odp. Tadeusz Dwer-
nicki. Pismo - Organ Towarzystwa Handlowo-
-Geograficznego ukazywało się we Lwowie w l. 
1895-1905. Na początku wydawcą był W. Ungar. 
„Liga Narodowa przejęła ukazujący się we Lwo-
wie dwutygodnik ,Przegląd Wszechpolski’, od 
połowy 1895 r. redagowany przez przywódcę i 
głównego teoretyka ruchu narodowo-demokra-
tycznego, Romana Dmowskiego i jego bliskiego 
współpracownika Jan Ludwika Popławskiego. 
Początkowo pismo zajmowało się bieżącą pro-
blematyką społeczno-polityczną. Od 15 stycznia 
1899 r. powiększono objętość miesięcznika i 
łączono tematykę teoretyczną z praktyczną. [...] 
Miesięcznik przeznaczony był dla inteligencji 
sympatyzującej z ruchem narodowo-demokra-
tycznym.”. („Prasa polska w latach 1864-1918”, 
s. 56).	 280.–

1257.	 PRZEGLĄD Strzelecki Okręgu Lwowskiego. Lwów. Red. K. Bartel. 4. brosz.
	 R. 1, nr 1: 1 I 1922. s. 8.

Czas. BJ 6, 534 (tylko nr 7, Rara). Pierwsza karta podklejona w grzbiecie, podklejone naddarcia 
ostatniej karty. Piecz. Podkreślenia w tekście. Rzadkie.	 80.–

1258.	 SŁONECZNY Szlak. Dwu-
tygodnik młodzieży Zakładów 
im. Zofji Strzałkowskiej we 
Lwowie. Lwów. Wyd. A. Me-
dyński. Druk. „Słowa Pol.” 8. 
numery luzem.

	 R. 1, nr 1-3: 15 XI-15 XII 1926
	 R. 2, nr 4-5: 15 I-15 III 1927.

Czas. BJ –. Niewielkie zaplamie-
nie nr. 1, stan dobry. Pierwszych 
5 numerów lwowskiego pisma 
szkolnego. Zaw. m.in.: Kleparow-
skie dzieweczki w obronie Lwowa, 
Obrona Lwowa, Cisna, O Stanisła-
wie Wyspiańskim, Wigilja Bożego 
Narodzenia w Wilnie, Wycieczka 
do Sławska. Żadna z dostępnych nam bibliografii nie notuje tego tytułu. Więcej nie wyszło? 
Rzadkie.	 240.–



1259.	 [BUSKO]. Widoki Buska i okolicy. Łódź [l. 90. XIX w.?]. Nakł. Fot. B. Wilkoszewski-
go. Druk K. Brzozowskiego i S-ki. 16 podł., leporello, k. [10]. opr. oryg. pł. tłocz.
Tylna okł. nieco uszkodzona, poza tym stan dobry. Opr. sygn. na tylnej okł.: „Introl. Br. Nowac-
kich Łódź”. Na okł. wytłoczony nadruk tytułowy po polsku i rosyjsku. Na dolnych marginesach, 
pod zdjęciami Bronisława Wilkoszewskiego, podpisy po polsku i rosyjsku: Zakład kąpielowy, 
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Fasada główna, Sala balowa, Park, Kościół, Rynek. Willa Tomasiewicza, Wille obok Łazienek, 
Kościół w Wiślicy, Grota Aryanów w Skorocicach, Wisła pod Winiarami.	 160.–

1260.	 BIEROŃ Władysław – Huta im. Lenina i Nowa Huta. Przewodnik z planem miasta. 
Kraków-Nowa Huta 1957. Huta im. Lenina. 16d, s. 39, [1]. brosz.
Stan bardzo dobry. Okładka Z. Acedańskiego. „Przyjeżdżają tu hutnicy, górnicy, metalowcy, 
stoczniowcy, studenci wyższej uczelni - aby uczyć się nowoczesnej techniki, połączonej z prosto-
tą i śmiałością rozwiązań organizacyjnych [...]. Pracownicy przedsiębiorstw usługowych wszel-
kiego typu, handlowcy i chłopi. Przyjeżdżają, aby się przekonać naocznie, że droga, jaką kroczy 
Polska, droga uprzemysłowienia opartego na bazie przemysłu ciężkiego, na hutnictwie - jest 
słuszna” (ze wstępu).	 60.–

1261.	 CHWAŚCIŃSKI Bolesław, WOJSZNIS Justyn – Wśród gór Marokka. Wspomnienia 
z wyprawy wysokogórskiej. Warszawa-Lwów 1935. Państwowe Wydawnictwo Ksią-
żek Szkolnych. 8, s. 158, [2], tabl. 14, mapa 1. brosz.
Stan dobry. Ilustracje na tablicach. Patrz też poz. 1300 i 1330.	 100.–

1262.	 CZAJEWSKI W[iktor] – Willanów. Oprac. ... Wyd. II poprawione i uzupełnione. 
Łódź [cenz. 1903]. Tłocznia „Rozwoju”. 16d, s. 176. opr. pł. zdob.
Opr. nieco otarta, blok poluźniony i podklejony w jed-
nym miejscu taśmą przeźr. Podpis własn. Ilustracje w 
tekście. Oprawa w kolorze zielonym z herbem i napisem 
tytułowym na licu sygn. niezbyt czytelnym suchym tło-
kiem na tylnej okł.	 80.–

1263.	 CZAJEWSKI Wiktor – Warszawa illustrowana. 
T. 1-4. Warszawa 1895-1886. Druk. Estetyczna 
Sierpińskiego. 8, s. VII, [1], 152; [4], 140; 159, 
[1]; 160. razem opr. ppł. z epoki.
Okł. nieco otarte, miejscami zażółcenia papieru. Piecz. 
T. 1: Stara Warszawa, [cz. 1], t. 2: Rys rozwoju przemy-
słu i handlu, t. 3: Stara Warszawa, [cz.] 2, t. 4: Czasopi-
śmiennictwo. Komplet. Liczne drzeworyty i cynkotypie 
w tekście. Nieczęste.	 480.–

1264.	 DUBIECKI Maryan – Kudak, twierdza kresowa 
i jej okolice. Monografia historyczna nagrodzona 
przez Akademię Umiejętności w Krakowie. War-
szawa 1879. Nakł. Gebethnera i Wolffa. 8, s.139. 
opr. psk. z epoki.
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Grzbiet otarty, wyklejki lekko nadpęknięte, jedna karta 
podklejona, poza tym stan dobry. Piecz własn. Wyd. I. 
Dotyczy naddnieprzańskiej twierdzy Kudak na Ukra-
inie.	 140.–

1265.	 DUPLESSIS Paweł – Poszukiwacze złota na 
wybrzeżach rzeki Sacramento. Wspomnienie 
podróży odbytej do Kalifornji w roku 1848. Z 
opowiadania Karola Urriaga, spisane przez ... 
Przekład z francuzkiego. Wilno 1850. T. Glücks-
berg. 16d, s. 124. opr. psk. z epoki.
Grzbiet uszkodzony, otarcia okł., ślad zawilgocenia i 
zaplamienia wewnątrz. Podpis własn., piecz. (m.in. J. 
Śniechowskiego). Przekład W. Syrokomli (anonimo-
wo).	 120.–

1266.	 GOETEL Ferdynand – Przez płonący Wschód. 
Wrażenia z podróży. Z ilustracjami. Warszawa 
[1924]. Instytut Wydawniczy „Bibljoteka Pol-
ska”. 8, s. [4], 261. brosz.
Okł. nieco otarte i zakurzone, ślad zawilgocenia we-
wnątrz. Piecz. Wyd. I. Barwna relacja z ucieczki z 
ogarniętego zamętem rewolucyjnym Turkiestanu do 
Polski. Okładka Antoniego S. Procajłowicza.	 80.–

1267.	 GOŁĘBIEWSKI Hieronim – Obrazki rybackie 
z półwyspy [!] Helu. Skreślił ksiądz ongi rybacki 
... Wyd. III. Pelplin 1926. Nakł. Wyd. „Pielgrzy-
ma”. 8, s. 48. opr. ppł. z epoki.
Skrajne karty podklejone w grzbiecie, drobne zapla-
mienia. Jedno z pierwszych opracowań etnografii ka-
szubskiej (rękopis powstał w 1883). Zaw. m.in.: Lud 
rybacki, Domek rybacki, Rzemiosło rybackie, Wioski 
rybackie, Okręt w strąndzie, Przejażdżka do Gdańska. 
„Wierność opisu [...], barwny język i oryginalny styl 
autora sprawiły, że Obrazki zdobyły sobie dużą popu-
larność” (PSB). Doskonałe źródło do znajomości życia 
i obyczajowości rybaków w XIX w. Nieczęste.	 80.–

1268.	 [GOSZCZYŃSKI Seweryn] – Dziennik podró-
ży do Tatrów. Przez autora Sobotki [pseud.]. Pe-
tersburg 1853. Nakł. B. M. Wolffa. 8, s. [4], IV, 
294, [3]. opr. psk. złoc. z epoki.
Opr. nieco otarta, wewnątrz ładny, czysty egzemplarz, 
poza niewielkimi zaplamieniami. Na stronie przedtyt. 
błędnie wydrukowano „pdróży”. Jedno z podstawowych dzieł dotyczących Tatr w polskim pi-
śmiennictwie XIX w. Wyd. I. Zaw. m.in.: Droga do Nowego Targu, Ogólny pogląd na Tatry, 
Wycieczka do Zakopanego i Kościeliska, Metrologia goralow, Świat duchowy Podhalan, Narzecze 
Podhalan - słowniczek, Pasterstwo w Tatrach, Zabobony, Góra Kluczki, Siklawa woda, Morskie 
Oko, Widok z Czorsztyna, Wpływ tajemniczy gór, Mgła poranna w górach, Zbójnicy w górach, 
Pożegnanie się z górami. „Z pobytem Goszczyńskiego na Podhalu i w Tatrach w 1832 związany 
jest przede wszystkim jego ,Dziennik podróży do Tatrów’ (Petersburg 1853). Dzieło to stanowi 
jedno z podstawowych źródeł poznania dawnej góralszczyzny podhalańskiej i zyskało autorowi 
przydomek ,ojca etnografii Podhala’. Dzieło to odegrało dużą rolę w spopularyzowaniu Tatr i Pod-
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hala w społeczeństwie polskim [...]. Toteż (jak pisze St. 
Sierotwiński): ,Dziennik podróży do Tatrów’ jest dzie-
łem wyjątkowym, i w twórczości Goszczyńskiego, i w 
naszej literaturze, przez swą formę, tematykę i wpływ, 
jaki wywarło, przez drogi, jakie otwarło na przyszłość. 
Jest dokumentem momentu zwrotnego, od którego roz-
począł się rozkwit literatury tatrzańskiej i szczególna 
rola Tatr w kulturze polskiej” (WET).	 1.200.–

1269.	 GÓRY wołają. Wędrówka z obiektywem od 
Olzy po Czeremosz. Kraków 1939. Tatrzańskie 
Towarzystwo Narciarzy. 4, s. XXXIV, [2], 191, 
[7], tabl. barwnych 4. opr. oryg. pł.
Brak obw., strona tyt. częściowo pożółkła, poza tym 
stan dobry. Album fotograficzny ukazujący piękno 
krajobrazu od Zaolzia po Karpaty Wsch. Wstęp R. 
Malczewskiego. Oprac. red. A. K. Zielińskiego. Zaw.: 
Beskidy Śląskie, Beskidy Wysokie i Gorce, Podhale, 
Tatry, Pieniny i Beskid Sądecki, Bieszczady, Gorga-
ny, Huculszczyzna, Czarnohora, Góry Czywczyńskie 
i Hryniawskie.	 300.–

1270.	 GRABOWSKI Ambroży – Groby, trumny i pomniki królów polskich w podziemiach 
i wnętrzu Katedry krakowskiej na Wawelu. Pisma do tego przedmiotu stosowne zabrał 
i kosztem swoim wydał [...] ... Wyd. II znakomicie pomnożone. Kraków 1868. Druk. 
„Czasu”. 8, s. V, [6]-104, [2], tabl. 4. opr. wsp. ppł., okł. brosz. naklejone na oprawę.
Okł. brosz. nieco zakurzone, stan dobry. Podpis własn. Tytuł okł.: „Przewodnik do grobów kró-
lów polskich w Katedrze Krakowskiej”. Wydano 400 egz. „celem powiększenia funduszu na 
restauracyą ołtarza Wita Stwosza”.	 180.–

nr 1268

nr 1269 nr 1270



312

REGIONALIA, PODRÓŻE

1271.	 HOSZOWSKI Konstanty – Kościół katedralny, jego instytucye, szkoły, starożytnicze 
szczegóły życia i obyczajów wyższego kleru, wreszcie dawni mieszkańcy na Wawelu. 
Kraków 1881. Nakł. autora. 8, s. 50. brosz.
Grzbiet z ubytkami, okł. zakurzone i nadkruszone, wewnątrz stan dobry. Egz. nieobcięty.	 60.–

1272.	 [INFORMATOR 1]. Zwiedzajcie przez [Polskie 
Biuro Podróży] „ORBIS” Zakopane. Kraków 
[1935]. Nakł. Biura Reklamy ,Star”. 8, s. 16. brosz.
Okł. lekko zakurzone, poza tym stan dobry. Zaw. m.in.: 
Program zimowych imprez sportowych w sezonie 1935-
1936. Reklamy hoteli, pensjonatów, hoteli, restauracji, 
cukierni, itp. wkomponowane w teksty o uzdrowisku.	

80.–

1273.	 [INFORMATOR 2]. [Polskie Biuro Podróży] 
„ORBIS” Zakopane. Kraków [1936]. Nakł. Insty-
tutu Propagandy Uzdrowisk. 8, s. [16]. brosz.
Stan bardzo dobry. Zaw. m.in.: wykaz najważniejszych 
imprez i zawodów sportowych w sezonie 1936-1937, 
dział informacyjny w zakresie poczty - telegrafu-telefo-
nu, meldunków, policji, pogotowia, komunikacji samo-
chodowej, stacji benzynowych i garaży, taryfy dorożek 
konnych, rozkładu jazdy pociągów odjeżdżających w 
kierunku Zakopanego - zima 1936/37. Reklamy hoteli, 
pensjonatów, hoteli, restauracji, cukierni, itp.	 80.–

1274.	 JAKUBSKI Antoni – W krainach słońca. Kartki z 
podróży do Afryki Środkowej w latach 1909 i 1910. Wstępem poprzedził J. Nusbaum-
-Hilarowicz. Z 70 oryg. rycinami, mapką i profilem drogi. Lwów 1914. Tow. Nauczy-
cieli Szkół Wyższych. 8, s. VIII, 278, [1], tabl. 23, tabl. rozkł. 1, mapa 1. opr. bbliot. 
ppł. z epoki.
Miejscami niewielkie zaplamienia kart, jedna składka (s. 1-16) przestawiona przez introligatora 
(po s. 32). Piecz. Zaw. m.in.: Na morzu, Step Usangu, Kraj Konde, U brzegów Nyassy, W dziczy, 
W walce z „massiką”, Kilimandżaro, Na lodach Afryki.
A. Jakubski (1885-1962) - działacz niepodległościowy, 
zoolog, zoogeograf. „W latach 1909-1910 zorganizował 
samodzielną wyprawę do Afryki Równikowej [...], której 
celem było poznanie fauny jezior Niasa i Rukua w dzi-
siejszej Tanzanii [...] większą część wyprawy Jakubski 
musiał pokonywać pieszo, z najętymi tragarzami. Punk-
tem wyjścia wyprawy stał się port Dar es-Salam [...]. 
Stąd udał się na zachód w poprzek Tanganiki [...], przez 
góry Usagara, rzekę Wielką i Małą Ruaha [...]. Pobyt w 
tych okolicach okazał się jednak bardzo szkodliwy dla 
zdrowia [...]. pomimo to poczynione przez niego badania 
miały duże znaczenie dla nauki i przyczyniły się wydat-
nie do poznania fauny jezior słodkowodnych tej części 
Afryki” (W. i T. Słabczyńscy „Słownik podróżników 
polskich”, War. 1992, s. 151-152).	 120.–

1275.	 JANOWSKI Al[eksander] – Wycieczki po kraju. 
[Cz.] 3: Nowo-Aleksandrja, Kazimierz, Janowiec, 
Nałęczów. Warszawa 1901. Nakł. autora. 16d, s. 
[4], 110, [1], mapa rozkł. 1. brosz.
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Wewnętrzne strony okł. zabrązo-
wione, stan dobry. Liczne ilustracje 
w tekście. Ukazały się 4 części.	

100.–

1276.	 KALWARYA Pacławska. Mo-
nografia illustrowana. Kalwa-
rya-Przemyśl 1907. Nakł. OO. 
Franciszaknów w Kalwaryi. 
Druk. „Udziałowa” J. Łazora w 
Przemyślu. 16d, s. [4], 82. opr. 
oryg. pł. zdob.
Stan bardzo dobry. Opr. sygn. su-
chym tłokiem na tylnej okł.: „J. 
Fallenbuchl, Introligator w Prze-
myślu”. Ilustracje w tekście. Nie-
częste.	 140.–

1277.	 KARŁOWSKI Kazimierz – Podróż do Ziemi Świętej. Fakty, przeżycia, refleksje. Po-
tulice 1939. Seminarium Zagraniczne. 16d, s. 322, [2], tabl. 8. brosz.
Stan dobry.	 120.–

1278.	 KRAUSHAR Alexander – Kupiectwo warszawskie. Zarys pięciowiekowych jego 
dziejów. Monografja historyczno-obyczajowa osnuta na źródłach archiwalnych. War-
szawa 1929. Księg. F. Hoesicka. 8, s. 245. brosz.
Okł. lekko otarte, stan dobry. Egz. w znacznej części 
nierozcięty.	 120.–

1279.	 KSIĘGA pamiątkowa pięćsetletniego jubile-
uszu odnowienia Uniwersytetu Jagiellońskiego 
1400-1900. Kraków 1901. Druk. UJ. 4, s. 331, 
tabl. 1. opr. pł. z epoki.
Stan dobry. Na tablicy portret rektora Stanisława Tar-
nowskiego.	 120.–

1280.	 KUBINA Teodor – Wśród polskiego wychodz-
twa w Ameryce Południowej. Potulice 1938. 
Seminarium Zagraniczne. 16d, s. 357, [2], tabl. 
11. brosz.
Załamanie przedniej okł., załamanie karty tyt. (wada 
fabryczna), poza tym stan dobry. Szczegółowa rela-
cja z Kongresu Eucharystycznego w 1934 w Buenos 
Aires i wizytacji polskich parafii w Ameryce Pd. 
przez biskupa Kubinę i członków polskiej delegacji.	

120.–

1281.	 [KUDLICKI Stanisław] – Upper Silesia. London, X 1941. Polish Research Centre. 8, s. 
[6], 30, mapa 1, tabl. rozkł. 1. brosz. [Publications of The Polish Research Centre, nr 2].
Polonica 17467. Okł. nieco zaplamiona, wewnątrz stan dobry. Piecz. Zaw. m.in.: The Early His-
tory of Silesia, Statistics of Nationalities in Silesia, The Plebiscite, After the division, The Eco-
nomic Aspect.	 64.–
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1282.	 KURPISZ Leonard – Kronika kościołów chodzieskich. Chodzież 1933. Nakł. autora. 
Druk. Tow. św. Michała Arch. w Miejscu Piastowem. 8, s. XII, 310, [3], tabl. 4, mapki 
2. brosz.
Okł. otarte i nadkruszone, wewnątrz stan dobry. Na odwrocie karty przedtyt. „Widok kościoła i 
dzwonnicy z strony Rynku”. Na końcu obszerny skorowidz miejscowości. Na tabl. Genealogja 
kolatorów kościoła”, na mapkach parafia dawniej i w stanie z roku 1924. Zaw. m.in.: Początek 
Chodzieża i wiosek okolicznych, Początek kościoła parafjalnego w Chodzieżu, Kościół i szpital 
św. Trójcy, Kościół św. Barbary, Altarja św. Antoniego, Rody szlacheckie w parafji, Mieszczań-
stwo, Ziemiaństwo, Protestanci, Żydzi.	 150.–

1283.	 LENARTOWICZ Stanisław, ORŁOWICZ Mieczysław – Sprawy Tatr. Rozwój Pod-
hala i Zakopanego. (Ochrona przyrody i turystyka, sprawy komunikacyjne, szkolne, 
postulaty kulturalne, plan rozwoju Zakopanego i innych letnisk i uzdrowisk w powiecie 
nowotarskim). Protokół ankiety [...]. Oprac. ... Warszawa 1930. Ministerstwo Robót 
Publicznych. 16d, s. 382. opr. oryg. ppł.
Opr. nieco otarta, wyklejki pożółkłe, poza tym stan dobry.	 90.–

1284.	 LEPECKI Mieczysław B. – Sybir bez przekleństw. Podróż do miejsc zesłania mar-
szałka Piłsudskiego. Warszawa 1934. Towarzystwo Wydawnicze „Rój”. 16d, s. 223, 
[8]. brosz., obw. Rój, Nowa Serja.
Podklejone naddarcia krawędzi obw., stan dobry. Autor, wg informacji ze skrzydełka obw., „ostat-
nio odbył oryginalną podróż na Sybir, do miejsc wyłączonych z dozwolonych szlaków turystycz-
nych. Zwiedził Irkuck, wybrzeża jeziora Bajkału i rzeki Leny, odwiedził miejsca zesłania Józefa 
Piłsudskiego [...], zetknął się z nielicznymi już zesłańcami polskimi”. Zaw. m.in.: Moskwa, Dro-
ga na Sybir, Sybir współczesny, Po śladach Józefa Piłsudskiego w Kireńsku, Życie nad rzeką 
Leną, Historja powstania polskiego w Sybirze, Na bezdrożach Burjato Mongolji, W Tunkiskich 
Biełkach, W Tunce. Obwoluta proj. Tadeusza Gronowskiego.	 100.–

1285.	 LEPECKI Mieczysław B[ohdan] – Drogą korsarzy i zdobywców. Wrażenia z podróży 
do Patagonji, Ziemi Ognistej, archipelagu Chiloe i środkowego Chile. Warszawa 1933. 
Główna Księgarnia Wojskowa. 8, s. [8], 311, tabl. 8, mapy 2. brosz.
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Okł. lekko otarte, wewnątrz stan bardzo dobry. Okładka, ilustracje i układ graficzny Atelier Girs-
-Barcz.	 120.–

1286.	 LEPECKI M[ieczysław] B[ohdan] – W sercu czerwonego lądu. Przygody z podróży 
po Paragwaju, Boliwji i Brazylji. Warszawa [1927]. Instytut Wydawniczy „Bibljoteka 
Polska”. 8, s. [4], 290, [3], tabl. 16. brosz.
Okł. otarte i zakurzone, grzbiet podklejony, wewnątrz stan dobry. Zapiski na tylnej okł. Okładka 
Stanisława Bobińskiego. Jedyne wydanie.	 100.–

1287.	 LIGOŃ Kazimierz – Górny Śląsk z Polską. Odpowiedź na oszczerczą i kłamliwą agi-
tację pruską. Katowice [1919]. Nakł. A. W. Ligonia. 16d, s. 47, [1]. brosz.
Niewielkie otarcia okł., stan dobry. Publikacja z czasów plebiscytu na Górnym Śląsku. Zaw. 
m.in.: Położenie socjalne i materjalne robotnika polskiego na Górnym Śląsku, Długi wojenne 
a Polska, Górny Śląsk pod względem kulturalnym, Bolszewizm w Niemczech czy w Polsce, 
Odwieczne prawo Polski do Śląska, Górny Śląsk pod względem politycznym.	 80.–

1288.	 ŁĄCZKOWSKI Bohdan – Zachodnia brama świata. Warszawa 1939. Nasza Księgar-
nia. 8, s. 144, [1], tabl. 12. brosz.
Stan dobry. Dotyczy Portugalii. Okładka Stanisława Bobińskiego.	 80.–

1289.	 ŁEPKOWSKI Józef – Kalwarya Zebrzydowska i jej okolice pod względem dziejo-
wym i archeologicznym. Ryciny wykonał K. Balicki w litografii szkoły Technicznej. 
Kraków 1850. Wyd. Dzieł Katolickich, Druk. S. Gieszkowskiego. 16d, s. 111, [1]. opr. 
późn. ppł. z zach. okł. brosz.
Papier zabrązowiony, stan dobry. Okł. brosz. naklejona na wewnętrzną stronę przedniej okł. 
Piecz., podpis wlasn. Pierwsza źródłowa monografia historyczna Kalwarii Zebrzydowskiej, a 
także Zebrzydowic, Lanckorony i ruin zamku w Barwałdzie, oparta na materiałach archiwalnych 
i archeologicznych. Wzmiankowane na karcie tyt. ryciny nigdy nie zostały wykonane, gdyż ka-
mienie litograficzne zostały zniszczone w czasie pożaru Krakowa w 1850 (sprawę wyjaśnia autor 
na s. 111).	 220.–
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1290.	 ŁEPKOWSKI Józef – Przegląd zabytków prze-
szłości z okolic Krakowa. Warszawa 1863. Druk. 
c.k. Uniw. Jag., Kraków. 8, s. XVIII, 222. opr. 
poźn. ppł. z zach. okł. brosz. Odb. z „Rocznika 
Towarzystwa Naukowego Krakowskiego”.
Podklejone przedarcie okł. brosz., drobne zaplamienia 
wewnątrz, stan dobry. Podpis własn. Opis historii i za-
bytków architektury i sztuki kilkudziesięciu miejscowo-
ści w okolicach Krakowa na podst. własnych wędrówek 
i badań. Nieczęste.	 140.–

1291.	 [MACHAY Ferdynand, STRECULA Eugeniusz, 
MATONOG Aleksander] – Co my za jedni? Kra-
ków 1912. E. Strecula, Jabłonka. Druk. E. i Dr. K. 
Koziańskich. 16d, s. 23. brosz.
Okł. niec zakurzone, poza tym stan dobry. Anonimo-
wo wydana broszura zawierająca rozdziały: Polok czy 
Słowiok? Po naszemu!, Wstyd sie wstydzić ojca i matki 
swojej.	 48.–

1292.	 MAJERSKI Stanisław – Opis Ziemi. T. 1-4. Wie-
deń [ca 1900]. Nakł. Franciszek Bondy. 4, s. [2], 
317, tabl. 23; [2], 306, [2], tabl. 14; [2], 319, [1], tabl. 15; [2], 307, [1], tabl. 16. opr. 
oryg. pł. zdob., obcięcie barwione.
Stan bardzo dobry. Blisko 600 ilustracji w tekście i 68 kolorowych tablic odbitych w większości 
w technice chromolitografii. Bogate zdobienia okładek, ozdobne wyklejki. Drukowane na dobrym 
papierze, ładnie oprawione i bogato ilustrowane dzieło prezentujące geografię świata. Podsumo-
wanie stanu wiedzy geograficznej z początku XX w. Zawiera systematyczne omówienie dziejów 
kuli ziemskiej, astronomii, geologii, roślinności, morfologii, geografii regionalnej, fizycznej i geo-
grafii społeczno-ekonomicznej świata. Książka zawiera liczne dane statystyczne. Wśród chromo-
litografii są widoki z terenów polskich, m.in. wczesny widok Zakopanego, widoki z Tatr i Pienin, 
widok Wawelu od strony Wisły, wrocławski ratusz, port w Szczecinie a także widoki z różnych 
miejsc świata: z miast amerykańskich, Chin, Ziemi Świętej, Afryki i innych. Zdobienia opraw 
oprócz ornamentów roślinnych ukazują głowy mieszkańców różnych kontynentów m.in. głowę 
Indianina amerykańskiego i czarnoskórego mieszkańca Afryki. S. Majerski (1852-1926) - urodził 
się w Jordanowie (powiat Sucha Beskidzka). Był geografem, pedagogiem i kartografem. Przez 42 
lata pracował jako nauczyciel w gimnazjach. Był autorem pierwszych wydanych polskich map 
hipsometrycznych. Działał społecznie. Był m.in. inicjatorem Jarmarku Lwowskiego. Pochowany 
został na Cmentarzu Łyczakowskim we Lwowie. Ilustracja na tabl. 32.	 480.–

1293.	 MARCINKOWSKI Kazimierz – Inwentarz Zamku Krakowskiego sporządzony w 
roku 1787. Kraków 1905. [Tow. Numizamt.]. 4, s. 54. brosz. Odb. z „Wiadomości 
Num.-Archeolog.”.
Grzbiet podklejony, krawędzie okł. nadkruszone, wewnątrz stan bardzo dobry.	 100.–

1294.	 MATLAKOWSKI Władysław – Zdobienie i sprzęt ludu polskiego na Podhalu. Zary-
sy życia ludowego. Poprzedziwszy życiorysem autora, wydał Józef Peszke. (Z 2-ma 
podobiznami autora, 65 tabl. i przeszło 150 ryc. w tekście). Warszawa 1901. Druk. P. 
Laskauera i W. Babickiego. 4, s. [12], XCI, [3], 176, [4], tabl. 65. opr. wsp. pł. zdob. z 
zach. okł. brosz.
Stan dobry. Piecz. Na przednią okł. naklejono płótno (zapewne ze starej oprawy) z odręcznie ma-
lowaną kompozycją ukazującą szałas w górach. Złocony tytuł zawiera błąd: „Podchalu”. Na grzbie-
cie szyldzik z (poprawnym) tytułem. Pierwsze wydanie klasycznej monografii kultury materialnej 
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Podhala. Wstęp W. Tatarkiewicza. Wydana pośmiertnie praca, stanowiąca razem z wcześniejszym 
„Budownictwem ludowym na Podhalu” „pionierskie [...] dzieła, do dziś bezcenne, dotyczące nie 
tylko samego Podhala, lecz również i Tatr (pasterstwo i praca w lesie); stanowią podstawowe źródło 
wiedzy o tradycyjnej lud. kulturze materialnej Podhala i Tatr Polskich” (WET 730). Ilustracja na 
tabl. 32.	 800.–

1295.	 MONOGRAFJA letniska Zawoi. Kraków 1930. Nakł. Kom. Klimatycznej w Zawoi. 
16d, s. 48. brosz.
Ślad zawilgocenia na tylnej okł., poza tym stan dobry. Ilustracje w tekście.	 64.–

1296.	 MORELOWSKI Marjan – Pałac Piłsudskich w Mosarzu. (Z 19 reprodukcjami rysun-
ków i fotografij). Kraków 1927. Nakł. Druk. Lit. 16d, s. 34, [2]. brosz.
Stan dobry. Liczne ilustracje w ramach paginacji. Nieczęste.	 80.–

1297.	 [NOWAKOWSKI Wacław] – O cudownym obrazie Matki Bożej w kościele OO. 
Karmelitów w Białyniczach. Wiadomość historyczna przez X. Wacława, kapucyna 
[pseud.]. Kraków 1899. Nakł. autora. 8, s. [4], 55, [2], tabl. 8. opr. ppł. z epoki.
Opr. nieco otarta, poza tym stan dobry. Wg wykazu brak 1 tabl.: „Pierwotna koronacyjna korona 
cudownego obrazu M. B. Białynickiej”.
Obraz Matki Boskiej Białynickiej – wizerunek przedstawiający Maryję z Dzieciątkiem w typie 
Hodegetrii (praw. Ikony), nieznanego autorstwa otoczony szczególnym kultem religijnym wśród 
wiernych Kościoła rzymskokatolickiego oraz Cerkwi prawosławnej i uważany za cudowny. Znaj-
dował się w głównym ołtarzu kościoła Matki Bożej Szkaplerznej w Białyniczach. Obraz uważany 
przez prawosławnych za oryginalny zaginął podczas II wojny światowej. (Wikipedia).	 80.–

1298.	 ODPOWIEDŹ na zarzuty Kapitule Katedralnej Krakowskiej poczynione przez P. 
Józefa Mączyńskiego w notatach jego z wędrówki po Krakowie w części literackiej 
dziennika krakowskiego „Czas” umieszczane. Kraków 1859. Czcionkami K. Budwe-
isera. 16d, s. 32. brosz.
Grzbiet oklejony papierem, okł. nieco otarte i zakurzone. Piecz. Dochód ze sprzedaży przezna-
czono na odbudowę spalonego w pożarze kościoła dominikanów w Krakowie. „Od października 
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1856 zaczął Mączyński drukować w „Czasie” cykl artykułów pt. ,Notaty z wędrówek po Krako-
wie’, w których podkreślił obowiązek ochrony zabytków i wytykał niewłaściwe metody ich odna-
wiania oraz zaniedbania w tej dziedzinie. Artykułami tymi naraził się kapitule katedralnej, która 
w broszurze ,Odpowiedź na zarzuty [...]’ brutalnie zaatakowała Mączyńskiego (n. b. gorącego 
katolika) jako nieprzyjaciela Kościoła” (PSB).	 64.–

1299.	 OSSENDOWSKI F[erdynand] Antoni – Polesie. Poznań [1934]. Wydawnictwo Pol-
skie (R. Wegner). 8, s. 206, [2]. opr. oryg. pł. zdob., obw., kartonowy futerał. Cuda 
Polski.
Stan bardzo dobry. Liczne ilustracje w tekście. Ilustrację na obwolucie wykonał L. Wyczółkow-
ski.	 220.–

1300.	 OSTROWSKI Wiktor – Na szczytach Kor-
dyljerów. Wspomnienia z polskiej wyprawy 
naukowo-alpinistycznej w Kordyllera de Los 
Andes. Warszawa-Lwów 1935. Państwowe 
Wydawnictwo Książek Szkolnych. 8, s. 159, 
tabl. 8. brosz.
Okł. lekko otarte, stan dobry. Odręczna dedykacja 
autora. Ilustracje na tablicach. Patrz też poz. 1261 i 
1330.	 100.–

1301.	 PIERWSZY informator Województwa Po-
leskiego. Rok 1932. Brześć nad Bugiem [ca 
1932]. Spółdzielnia Wydawnicza w Brześciu 
nad Bugiem, Zakłady Graficzne Sejmiku Brze-
skiego. 8, s. [8], 533, [1], mapa rozkł. 1. brosz.
Otarcia okł., załamania narożników, niewielkie 
ubytki narożników ostatnich kart (gryzonie), blok 
nieco wygięty, ślad zawilgocenia. Zaw. m.in.: Zarys 
dziejów Polesia, Przyczynki do bibljografji Polesia, 
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Próba regjonalizacji geograficznej Polesia Polskiego, Władze i urzędy, Skarb, Wyznania, Oświa-
ta, Drogi wodne, Podatek gruntowy, Apteki, Szpitale i przychodnie, Komornicy, Mierniczowie 
upoważnieni, Adwokaci, Prasa Poleska, Straże Pożarne, Właściciele ziemscy, Przemysł, Skoro-
widz miejscowości Województwa Poleskiego, dział reklamowy. Nieczęste.	 160.–

1302.	 PINIŃSKI Leon – Piękno miast i zabytki przeszłości. Z 55 rycinami. Lwów [przedm. 
1912]. Księg. H. Altenberga. 4, s. IV, 47, [2], tabl. 43. opr. pł. złoc. z epoki.
Stan dobry. Na tablicach widoki zabytków i reprodukcje dawnych widoków miast polskich.	

160.–

1303.	 PIOTROWSKI Henryk – Informator leczniczy i przewodnik zdrojowo-turystyczny 
1930-31. Pod red. ... Warszawa 1930. Zjedn. Pracowników Niewidomych RP. 8, s. 264, 
XLVI, [2], tabl. 2, k. [7] - mapa. opr. wsp. ppł. brosz.
Okł. nieco otarte, wewnątrz stan dobry. Opis walorów leczniczych i turystycznych polskich miej-
scowości uzdrowiskowych. Liczne ilustracje w tekście, bogaty dział ogłoszeniowy.	 140.–

1304.	 POLKOWSKI Ignacy – Dawne relikwiarze Katedry Krakowskiej. Kraków 1881. 
Druk. „Czasu”. 8, s. 23. brosz. Odb. z „Czasu”.
Okł. lekko zakurzone, poza tym stan dobry. Egz. nieobcięty. Na przedniej okł. piecz.: „Dr Kle-
mens Bąkowski Adwokat w Krzeszowicach” - (1860-1938) - znany prawnik, znawca historii 
Krakowa, współzałożyciel Towarzystwa Miłośników Historii i Zabytków Krakowa.	 64.–

1305.	 POLKOWSKI I[gnacy] – Skarbiec katedralny na Wawelu w 32 tablicach autografo-
wanych przedstawiony. Objaśnił historycznie ... Kraków 1882. Nakł. wydawcy. Druk. 
W. L. Anczyca. 4, s. 19, tabl. 32. opr. oryg. ppł.
Banach 789. Grzbiet nowy, otarcia okł., krawędzie kart nadkruszone, papier miejscami pożółkły. 
Na tablicach zabytki skarbca w litografii, na odwrocie opis. Plansze odbito w Zakł. Litograficz-
nym A. Pruszyńskiego. Nieczęste.	 280.–

1306.	 POLSKI almanach uzdrowisk. Kraków 1934. Pol. Tow. Balneologiczne. 8, s. XI, [3], 
506, map 5, wkładki reklamowe. opr. oryg. pł.
Drobne otarcia okł., przednia wyklejka pęknięta w grzbiecie, podklejone pęknięcie tylnej wy-
klejki, niewielkie zaplamienia. Zaw. opis poszczególnych uzdrowisk, bogaty dział reklamowy. 
Ilustracje w tekście.	 160.–

1307.	 PORT Gdynia. Gdynia 1936. Instytut Wydawniczy Państw. Szkoły Morskiej. 8, s. 98, 
[22], mapy rozkł. 2. brosz.
Stan dobry. Podpis własn. Liczne ilustracje w tekście.	 80.–

1308.	 POSADZY Ignacy – Przez tajemniczy Wschód. Wrażenia z podróży. 56 ilustracji. Po-
tulice 1939. Seminarium Zagraniczne. 16d, s. [8], 356, [3], tabl. 28. brosz.
Tylna okł. nieco zakurzona, stan bardzo dobry. Relacja misjonarza z podróży na Daleki Wschód. 
Zaw. m.in.: Morze Śródziemne i Kanał Sueski, Bombaj - brama Indii, Cejlon - rubin rzucony z 
niebiosów, Filipiny, 2000 kilometrów przez kraj żółtego Smoka, Nagasaki - miasto męczenników, 
Syn słońca i jego żołnierze, Wiśnie kwitną, Polskie orły nad Sungari, Moskwa - krwawiąca stoli-
ca.	 120.–

1309.	 [PRUSZYŃSKI Zenon] – Jama Michalika, lokal „Zielonego Balonika”. Zebrał Zenon 
[krypt.]. Kraków 1930. Nakł. Cukierni Lwowskiej. 8, s. 63. brosz.
Okł. nieco otarte, niewielkie zaplamienie tylnej okł., wewnątrz stan dobry. Tytuł okł.: „Jama Mi-
chalika. Zielony Balonik”. Na tylnej okł. piecz. Cukierni Lwowskiej J. Michalika, na przedniej 
okł. ślad jej usunięcia. Na przedniej okładce trójbarwna litografia przedstawiająca stylizowaną 
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Bramę Floriańską na tle zielonego balonu. Książka zaw. szczegółowy opis wnętrz zabytkowej 
kawiarni lokalizujący poszczególne obiekty wystroju: obrazy i grafiki, rysunki, meble, freski, 
afisze, witraże, lalki z szopek, zaproszenia Zielonego Balonika. Kilka ilustracji w tekście. Całość 
poprzedzona wstępem historycznym, zakończona sentencją „To dziełko acz małe niech będzie 
Balonikowi na chwałę”.	 80.–

Przewodniki

1310.	 BLUHM-KWIATKOWSKI Al. – Przewodnik po 
Łowiczu i okolicy. Wyd. II poprawione i uzupeł-
nione. Łowicz 1938. Nakł. Księg. Łowickiej. 16d, 
s. 64. brosz.
Okł. zakurzone, wewnątrz stan dobry. Ilustracje w tek-
ście.	 60.–

1311.	 [DĄBROWSKI Mieczysław] – Przewodnik kra-
kowski wydany staraniem techników krakowskich 
z najnowszym planem miasta oraz 12 ryc. Kraków 
1900. Nakł. Kom. IV Zjazdu Techników Pol. 16d, 
s. 88, [2], XXXV, [2], plan rozkł. 1. opr. oryg. 
miękka pł. złoc.
Okł. lekko zaplamione, poza tym stan dobry.	 100.–

1312.	 ILUSTROWANY przewodnik po Lublinie. Lu-
blin 1931. Pol. Tow. Krajozn. 16d, s. 133, [6], tabl. 
20. opr. oryg. pł. złoc.
Stan bardzo dobry. Autorzy tekstów: ks. Zalewski, S. 
Wojciechowski, J. Siennicki, J. Wilski, Garbaczewski. 
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Zaw. m.in.: Inwestycje miejskie, Życie gospodar-
cze m. Lublina, Ruch ludności m. Lublina, Topo-
grafja Lublina, Krótki rys historyczny.	 120.–

1313.	 JEZIERSKI Józef – Plan m. Krakowa. Kra-
ków [ca 1910]. Nakł. autora. 16d, s. [16], pla-
ny rozkł. 2. brosz.
Okł. otarte, podklejone naddarcia planów. Krótki 
informator zaw.: taryfę dorożkarską, wykaz obiek-
tów „godnych zwiedzenia”, spis alfabetyczny 
ulic (indeks do planu), wykaz 110 ważniejszych 
gmachów, spis instytucji, klasztorów, kościołów i 
pomników, reklamy, 2 zdjęcia. Plany: Plan miasta 
Krakowa, Plan Wielkiego Krakowa.	 180.–

1314.	 KOBENDZA R[oman], KOŁODZIEJ-
CZYK J[anuary] – Przewodnik florystyczny 
po okolicach i parkach Warszawy. Z planami 
i ilustracjami. Słowo wstępne napisał Bole-
sław Hryniewiecki [...]. Warszawa 1922. M. 
Arct. 16d, s. 99, [5], tabl. 6. brosz.
Okł. lekko otarte, poza tym stan dobry. Piecz.	

80.–

1315.	 MALISZEWSKI Edward – Przewodnik po gubernji grodzieńskiej. Zarys statystycz-
no-opisowy. (Z mapką). Warszawa 1919. Wyd. Straży Kresowej. 16d, s. 39. brosz. wt. 
z zach. okł. oryg.
Oryg. okł. brosz. otarte i zaplamione, ślad zawilgocenia wewnątrz. Zapiski na ostatniej czystej 
karcie.	 60.–

1316.	 PATSCHOVSKY Wilhelm – Führer durch Bad Landeck und Umgebung. Neu durch-
gesehen und ergänzt von Fr. Liebich. Sechste 
verbesserte Auflage. Schweidnitz [1923]. G. 
Brieger. 16d, s. 88, mapa rozkł. 1. brosz. Brie-
gers Reiseführer.
Okł. nieco otarte, niewielkie załamania narożników. 
Przewodnik po Lądku Zdroju i okolicach.	 140.–

1317.	 PIERWSZY polski ilustrowany przewodnik po 
Gdańsku i okolicy. (Gdańsk, Nowy Port, wy-
brzeże, Kartuzy). Wyd. II poprawione i rozsze-
rzone. Gdańsk 1922. Tow. Wyd. Pomorskie. 8, 
s. 74, [6], tabl. 14, plan rozkł. 1. opr. pł. z epoki.
Papier zażółcony, stan dobry.	 80.–

1318.	 PIESZKO Michał Marjan – Przewodnik po 
Zamościu i okolicy. Zamość 1934. Polskie 
Tw-o Krajoznawcze. Touring Klub. 16d, s. 99, 
[11], tabl. 25, plan rozkł. 1. brosz.
Załamanie narożnika przedniej okł., wewnątrz stan 
bardzo dobry.	 100.–

nr 1313

nr 1316



322

REGIONALIA, PODRÓŻE

1319.	 „PODRÓŻNIK polski”. Przewodnik po Europie. Wyd. II przejrzane i uzupełnione 
przez „Akademicki Klub Turyst.” we Lwowie. Lwów 1909. Wyd. E. Starczewskiego. 
16d, s. XXXI, [1], 537, map i planów 24. opr. oryg. pł.
Zaplamienie przedniej okł., zabrązowienia i drobne zaplamienia wewnątrz. Przewodnik po 
wszystkich krajach Europy (również Królestwo Pol., Galicja, ziemie zamieszkałe przez Polaków 
w Niemczech). Na załączonych planszach plany m.in. Warszawy, Łodzi, Wilna, Kijowa, Peters-
burga, Moskwy, Krakowa, Lwowa.	 280.–

1320.	 PRZEWODNIK turystyczno-kolejowy. Z. 1: Zawiera linję kolejową Kraków-Zakopa-
ne wraz z Beskidem Małym (częściowo), Babią Górą, Gorcami (częściowo), Spiszem, 
Orawą i Tatrami. Kraków 1933. Dyr. Okr. Kolei Państw. 16d, s. 83, tabl. rozkł. 1. brosz.
Okł. nieco otarte i zabrudzone, wewnątrz stan dobry. Ilustracje w tekście. Przewodnik dla tury-
stów, pragnących zwiedzać tereny pomiędzy Krakowem a Krynicą, poruszając się koleją i wy-
ruszając na wycieczki piesze ze stacji kolejowych. Duża, rozkładana panorama gór i pogórza, 
widzianych z okien pociągu na trasie Kraków-Zakopane.	 140.–

1321.	 REEPEL Martin – Stettin und Umgebung. Ein Führer von ... Unter Mitwirkung des 
Stettiner Verkehrsvereins G.m.b.H. Mit einem sechsfarbigen Stadtplan 1:20000. Stars-
senverziechnis und 8 Bildseiten im Text. Stettin 1939. Verlag L. Sauniers Buchhand-
lung. 16d, s. 104, tabl. 4. brosz.
Brak planu, poza tym stan bardzo dobry.	 120.–

1322.	 TASCHENBUCH für Fremde in Leipzig, welche ihren Aufenthalt daselbst zweck-
mässig benutzen wollen. Mit einem Grundrisse der Stadt Leipzig und sieben Vignetten; 
nebst einem Anhange, welcher Post- und Reiserouten von Leipzig [...] enthält. Dritte 
verbesserte Auflage. Leipzig 1808. J. G. Herzog. 16d, s. VIII, 108, 84, 97, tabl. 7, plan 
rozkł. 1, tabl. rozkł. 1. opr. kart. z epoki.
Otarcia grzbietu, poza tym stan dobry. Piecz. Po dedykacji inicjały K. F. S. Przewodnik po Lipsku 
z początku XIX w. Na tablicach widoki miasta i jego okolic.	 320.–


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1323.	 PUTEK Józef – O zbójnickich zamkach, heretyckich zborach i oświęcimskiej Jerozoli-
mie. Szkice z dziejów pogranicza śląsko-polskiego. Kraków 1938. Druk. Przemysłowa 
w Krakowie. 8, s. VIII, 263, [1], tabl. 64. opr. bibliot. ppł. z epoki z zach. okł. brosz. 
Bibliot. Kresów Śląskich, t. 1.
Niewielkie zaplamienie okł. brosz., pierwsze karty podklejone w grzbiecie, niewielkie zaplamie-
nia. Podpis własn. Okł. brosz. projektu Wincentego Bałysa (1909-1939, rzeźbiarza z Wadowic, 
rozstrzelanego przez Niemców), przedstawiająca zamek w Zatorze. Rozdziały: I. Śląsk Oświę-
cimski, starodawne granice śląsko-polskie i nowsze podziały polityczne, II. Pionierzy osadnic-
twa. Polacy, Niemcy, Czesi, Wołosi i Rusini na Śląsku Oświęcimskim, III. O dawnych zakonach, 
plebanach, dziesięcinach, patronatach i podrobionych dokumentach, IV. Barwałdczyzna i Ży-
wiecczyzna, V. Średniowieczne zamki, twierdze i czartaki, VI. Starodawne pomniki prawa, VII. 
Walasi jako pasterze, zbójnicy, zarębnicy i grajkowie na Śląsku Oświęcimskim, VIII. O żydach, 
neofitach, frankistach, karaitach i oświęcimskiej Jerozolimie. Obszerne przypisy i kilkustronico-
wa bibliografia.	 180.–

1324.	 REMER Jerzy – Wilno. Poznań [1934]. Wydawnictwo Polskie (R. Wegner). 8, s. [6], 
210, [5]. brosz., obw., kartonowy 
futerał. Cuda Polski.
Obw. lekko otarta, wewnątrz stan do-
bry. Liczne ilustracje w tekście. Na 
obwolucie ilustracja T. Rożankow-
skiego.	 140.–

1325.	 REWSKI Zbigniew – Pałac Mi-
nisterstwa Sprawiedliwości w 
Warszawie. Tekst ... Akwarele, ry-
sunki i ozdoby graficzne w tekście 
Borysa Zinserlinga. Warszawa 
1936. Druk. Narodowa. folio, s. 
25, [2], tabl. 28 [w tym 12 barw-
nych]. opr. wsp. ppł. z zach. okł. 
brosz.
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Niewielkie zaplamienie jednej strony, stan dobry. Układ 
graficzny Piotra Kirnarskiego. Na tablicach rysunki 
przedstawiające wnętrza i szczegóły architektoniczne 
Pałacu Raczyńskich (dawniej Mycielskich) w Warsza-
wie.	 320.–

1326.	 ROKICKI Cz[esław] – Przewodnik po uzdrowi-
skach i letniskach polskich. Pod red. ... Dane lecz-
nicze sprawdził L. Korczyński. dane klimatyczne 
sprawdził Edward Stenz. Wyd. V. Z mapą. War-
szawa 1931. Wyd. Cz. Rokickiego. 8, s. A-F, 169, 
[1], XX, mapa 1. brosz.
Grzbiet oklejony płótnem, okł. nieco zabrudzone i z nie-
wielkimi ubytkami, wewnątrz stan dobry. Ilustracje w 
tekście. Informacje o uzdrowiskach w układzie alfabe-
tycznym.	 100.–

1327.	 ROSZCZYNIALSKI Edmund – Kalwarja wej-
herowska, jej fundatorowie, duszpasterze i uro-
czystości. Z 36 obrazkami. Wejherowo 1928. 
Nakł. „Gaz. Kaszubskiej”. 8, s. 16, tabl. 36. brosz.
Stan dobry. Zaw. rozdziały: Kalwarja Wejherowska, 
Duszpasterze wejherowscy, Pielgrzymki do Kalwarji Wejherowskiej.	 100.–

1328.	 SAWICKI Ludomir – Atlas je-
zior tatrzańskich. Mapy. Kraków 
1929. PAU. 4 podł., map 7. oryg. 
teka brosz.
Podklejone naddarcia przedniej okł., 
pionowe załamanie teki i krawędzi 
map. Piecz. Na odwrocie przedniej 
okł. wklejono sporządzony w maszy-
nopisie wykaz map. Pionierska praca 
L. Sawickiego (wybitnego geografa, 
podróżnika, współzałożyciela Pol. 
Tow. Geograf., inicjatora badań lim-
nologicznych w Polsce) zawierająca 
plany 15 jezior tatrzańskich.	 160.–

1329.	 SCHNEIDER Antoni – Starożytności miasta Żółkwi krótko opisane na pamiątkę ob-
chodu uroczystości odnowienia kościoła farnego w tem mieście dnia 12. września 1867 
r. Lwów 1867. J. Dobrzański. 16d, s. 14. brosz.
Miejscami drobne zażółcenia papieru. Piecz. (dublet bibliot.). Na końcu niezbyt czytelna piecz. 
„Ze zbiorów po ś.p. Czołowskim”.	 80.–

1330.	 SIEDLECKI Stanisław – Wśród polarnych pustyń Svalbardu. Warszawa-Lwów 1935. 
Państwowe Wydawnictwo Książek Szkolnych. 8, s. 190, tabl. 11. brosz.
Stan dobry. Odręczna dedykacja autora. Ilustracje na tablicach. Patrz też poz. 1261 i 1300.	

100.–

1331.	 SIEK Wawrzyniec – Zwyczaje i przesądy Ziemi Opoczyńskiej z przed 50-ciu laty. 
Zebrał i w powiastce przedstawił ks. ... Sandomierz 1939. Diecezjalny Zakład Graf.-
-Drukarski. 16d, s. 79, tabl. 4. brosz.
Okł. zakurzone i nieco odbarwione, drobne zaplamienia wewnątrz. Piecz., naklejka inwentarzo-
wa.	 80.–
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1332.	 SPRAWOZDANIE z pięćdziesięcioletniej działalności Krakowskiego Towarzystwa 
Technicznego 1877-1927. Kraków 1927. Nakł. Krak. Tow. Techn. 8, s. 107. opr. oryg. 
pł. złoc., obcięcie barwione.
Stan bardzo dobry. Od str. 83 spis zaw. wykaz 1374 członków towarzystwa z podaniem imienia, 
nazwiska, datami urodzi i śmierci oraz stanowiskiem lub zawodem. Dołączono „Statut Krakow-
skiego Towarzystwa Technicznego”, s. 11, [1] z 8 I 1935. Nieczęste.	 220.–

1333.	 STEBELSKI Adam – Teksty źródłowe do dziejów Łodzi 1332-1820. Wybrał i oprac. 
... Łódź 1934. Tow. Bibljofilów. 8, s. 45, [2]. brosz. Prace Sekcji Dydakt. Oddz. łódz-
kiego Pol. Tow. Histor., t. 3.
Grzbiet z niewielkim ubytkiem, poza tym stan dobry. Egz. nieobcięty. Piecz. własn.	 54.–

1334.	 SUKERTOWA Emilja – Zamek w Ojcowie. Przyczynek do dziejów zamku i rodów 
starościeńskich w Ojcowie. 3 ilustracje w tekście. Warszawa 1922. Zakł. Graf. Strasze-
wiczów. 16d, s. 84, III, [1], tabl. 4. brosz.
Otarcia okł., krawędzie nadkruszone, grzbiet podklejony, niewielkie ślady wilgoci wewnątrz.	 60.–

1335.	 SYMONOLEWICZ Konstanty – Moi Chińczycy. (18 lat w Chinach). Warszawa 
1938. Instytut Wydawniczy „Biblioteka Polska”. 8, s. 217, [3]. opr. ppł. z epoki.
Skrzypek 1943. Otarcia okł., wewnątrz stan dobry. Dedykowane żonie wspomnienia polskiego 
sinologa i dyplomaty z lat 1912-1930. Zaw. m.in.: W stolicy Bogdo-Chanów, Szkoła w Dzung-
-Bu-Hu-tung, Kupcy, sklepy i bazary, Trzy znamienne dni w starym Pekinie, W sercu Mandżurii, 
Japoński dziennikarz i chińska policja, Stabilizacja placówki polskiej, Chiński gwiazdor filmowy. 
Układ graf. Atelier Girs-Barcz.	 120.–

1336.	 ŚWIĄTKOWSKI Wacław – Płockie i południowa Lubelszczyzna. Trzecia wycieczka 
po kraju. Warszawa 1927. Druk. J. Świętoński i S-ka. 8, s. 77, [3], mapy 2. brosz.
Grzbiet z niewielkim ubytkiem i podklejony, okł. nieco zaplamione, poza tym stan dobry. Prze-
kreślona piecz. bibliot. Ilustracje w tekście. Na końcu alfabetyczny spis miejscowości.	 80.–
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1337.	 ŚWIEYKOWSKI Bronisław – Z dni grozy w Gorlicach. Od 25 IX 1914 do 2 V 1915. 
Kraków 1919. Nakł. S. A. Krzyżanowskiego. 16d, s. 126, tabl. 1. brosz.
Maliszewski 4379. Okł. lekko otarte i zaplamione, wewnątrz stan bardzo dobry.	 80.–

1338.	 VERDMON Jacques Leonard de – Krótka monografia wszystkich miast, miasteczek i 
osad w Królestwie Polskiem. Warszawa 1902. Nakł. autora. 8, s. [4], 330, VII, [1]. opr. 
pł. z epoki.
Miejscami zabrązowienia papieru, intensywne na ostatniej karcie. Obca dedykacja. Zaw. krótki 
opis 462 miejscowości w układzie alfabetycznym, indeks.	 220.–

1339.	 WIELICZKA. Kraków [192-]. 
16 podł., s. 20, tabl. 6. brosz.
Okł. nieco otarte, wewnątrz stan 
dobry.	 60.–

1340.	 [WROCŁAW, herb miasta]. 
Maszynopisowy tekst prof. 
Karola Maleczyńskiego „Uza-
sadnienie do projektu nowego 
herbu Wrocławia” z 1948.
Maszynopis (kopia przez kalkę) na 
5 kartach form. A4, pod tekstem 
podpis autora. W tekście wklejono 
6 ilustracji (gł. odbitek fotogra-
ficznych) przedstawiających herb 
i dawne pieczęcie miejskie. Tekst 
dotyczy projektu herbu wprowadzo-
nego w II 1948 przez Miejską Radę Narodową i obowiązującego do 1990. Herb przedstawiał 
dwugłowego orła, będącego w połowie nieukoronowanym orłem polskim, w połowie zaś czarnym 
orłem śląskim. Autorem projektu był Karol Maleczyński. Niewielkie załamania krawędzi kart, 
otwory dziurkaczem na lewym marginesie.	 220.–

Patrz też poz.: 594, 597, 1151, 1228
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1341.	 APTEKA domowa dla poratowania zdrowia potrzebna z Autorów różnych zebrana tak 
też Lekarstwa dla Koni, Bydła i innego drobiu z przydatkiem ciekawych wiadomości ... 
Poczajów 1816. Druk. WW. OO. Bazylianów. 8, s. [6], 257, 46, [28]. opr. psk. z epoki.
Opr. uszkodzona, grzbiet lekko uszkodzony, niewielki ubytek prawego marginesu jednej karty, 
poza tym stan dobry. Na wyklejkach odręczne zapiski, np. na tylnej „Remedium na Rumatyzm”. 
Na końcu „Regestr lekarstw przez alfabet ułożony”. Z tekstu: „Cera Biała i Piękna. Twarz owsia-
ną mąką z bleywasem warzoną umywać. Item Tatarskim zielem. Item Białek świeży od kury wy-
puścić, i tyleż wódki różowej, ubić, aż się spieni, twarz tym nasmarować, a gdy wyschnie, ręcz-
nikiem zetrzeć.”, „Chrapiącym. Kopru swoyskiego pod głowy nakłaść.”, „Cholerykom. Kurbus 
ieść. Item Łayno Sarnie w winie używać.”, „Wąż gdy ukąsi. Czarnuszki korżeń utrzeć, z winem 
Francuskim zmieszać i w nozdrze wlać, a mieysce ukąszone Łaynem sarnim nasmarować. Służy 
łayno przykładane i dla człowieka od tey gadziny ukąszonego.”, „Pianego otrzezwić. Octu mu 
dać tęgiego, także kapustę surową kwaśną.”, „Kto niechce bydź piianym. Podczas Ochoty iekiey, 
byy nie bydź piijanym: Nasienia pietruszczanego utrzeć, 
i wypić w trunkach.”.	 1.200.–

1342.	 BARUCH Maksymilian – Boże Stopki. Archeolo-
gia i folklor kamieni z wyżłobionymi śladami stóp. 
Warszawa 1907. Skł. gł.: Księg. E. Wende i Sp. 8, 
s. IX, [1], 113, [1]. brosz.
Grzbiet oklejony papierem, okł. nieco otarte, wewnątrz 
stan dobry. Ilustracje w tekście. Monografia poświęcona 
spotykanym na terenie Polski, lecz znanym też z innych 
rejonów świata, wizerunkom stopy ludzkiej, wyrytych na 
głazach, skałach lub fragmentach starych budowli. Autor 
omawia związane z nimi legendy, podania ludowe, wie-
rzenia oraz praktyki magiczne, ukazując podobieństwa 
pomiędzy nimi w różnych tradycjach i kulturach. Nieczę-
ste.	 160.–

1343.	 [BEDERSKA Elżbieta] – „Dobra służąca”, czyli 
„Co powinnam wiedzieć o służbie i na służbie”. 
Poradnik dla służących. Napisała E. B. [krypt.]. Po-
znań 1909. Druk. i Księg. św. Wojciecha. 16d, s. 
133, [3]. opr. oryg. pł. nr 1342
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Okł. nieco zakurzone, tylna zabrudzona, skrajne 
karty zabrązowione i miejscami zażółcone. Piecz., 
numer inwentarzowy (na s. tyt. i na grzbiecie). Zaw. 
m.in.: Służba domowa, Jak zachowywać się powinna 
służąca przy godzeniu, Jakie są obowiązki służącej w 
średnio-zamożnym domu, Zewnętrzne oznaki dobre-
go towaru, Co wiedzieć musi kucharka, Zajęcia po-
obiednie i mycie statków, Uprzątanie pokoi, Nakrycie 
stołu, Nakrycie stołu do kawy i herbaty, Strojenie po-
traw, Reguły przy wpuszczaniu gości, O praniu, Pale-
nie w piecach, Lampy, Obowiązki służącej do dzieci, 
Oszczędność, Wolne niedziele, Zamążpójście, Kilka 
wskazówek hygienicznych, Niektóre praktyczne rady 
dla kucharek, Konieczne wiadomości prawne dla słu-
żących. Nieczęste.	 280.–

1344.	 BURATTINI T[ito] L[ivio] – Miara powszech-
na. Traktat wydany w roku 1675 w Wilnie po 
włosku, a obecnie przetłomaczony na polski 
staraniem Wydziału Matematyczno-Przyrod-
niczego Akademii Umiejętności w Krakowie. 
Z rycinami na IV. tablicach według oryginału. 
Kraków 1897. Nakł. AU. 4, s. [2], VI, 32, tabl. 4. brosz.
Okł. nieznacznie zaplamiona, stan dobry. Piecz. Wydał i tłumaczył Ludwik Birkenmajer (uwi-
doczniony po przedmowie). Polski przekład pracy włoskiego uczonego mieszkającego przez 
ponad 40 lat w Polsce, ożenionego z Polką, władającego polskim językiem, fundatora oddziału 
piechoty do walki ze Szwedami wzbogacającego dodatkowo skarb koronny w trudnych dla kra-
ju czasach. Podstawą tłumaczenia był egzemplarz krakowskiej Akademii Umiejętności (jeden z 
trzech wówczas znanych). Książka ukazała się w Wilnie w 1675. Autor sugeruje tu m.in. wpro-
wadzenie powszechnej jednostki długości odpowiadającej długości wahadła sekundowego oraz 
związanej z nią jednostkę ciężaru.	 60.–

1345.	 BYSTROŃ Jan Stanisław – Zwyczaje żniwiarskie w Polsce. Kraków 1916. AU. 8, s. 
XI, [1], 293, [2]. brosz.
Okł. nieco otarte, wewnątrz stan dobry. Pierwsza obszerna praca monograficzna Bystronia, któ-
ra przyniosła mu wielkie uznanie w środowisku naukowym oraz habilitację w 1918. Uwzględnia 
wielką ilość źródeł (przytoczoną w bibliografii na końcu) oraz materiały własne autora. Obejmuje 
całokształt zagadnień związanych z 
archaicznymi wierzeniami, magią i 
demonologią zbożową, omawia róż-
ne odmiany zwyczajów kultywowa-
nych dla zapewnienia dobrych plo-
nów oraz przedstawia szczegółowo 
różne warianty zwyczaju „dożynek” 
z całą jego barwnością, ludycznością 
i symboliką. Geograficznie obejmu-
je obszar przedwojennej Polski, ale 
z licznymi odniesieniami do innych 
rejonów Europy. Do dziś podstawo-
we opracowanie tematu.	 180.–

1346.	 [CALMET Augustyn] – Dyk-
cyonarz biblijny z ksiąg Pisma 
Świętego Starego i Nowego Te-
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stamentu zebrany. Z francuzkiego na włoski język przez xiędza Prospera de Aquila [...] 
przełożony i pomnożony, z włoskiego zaś na polski język przetłómaczył xiądz Tadeusz 
[...]. T. 1-4. Kraków 1844-1845. Nakł. S. Gieszkowskiego. 8, s. XXXVII, [1], 205, 
mapa rozkł. 1, tabl. 1; XXIII, [1], 203, plan 1, tabl. 1; XXXI, [1], 223, mapa rozkł. 1; 
XXXVIII, [2], 252, [11]. razem opr. psk. z epoki.
Grzbiet otarty, miejscami wyraźne zabrązowienia papieru. Brak 3 tablic. Na przedniej wyklejce 
naklejka introligatora: „Oprawiał J. Janusz w Podgórzu”.	 480.–

1347.	 CZUBRYŃSKI Antoni – Komentarz astrali-
styczny do Apokalipsy Jana. Bydgoszcz 1938. 
Polskie Towarzystwo Astrologiczne. 4, s. 90. 
brosz.
Okł. nieco zaplamione i otarte, wewnątrz stan dobry. 
Praca dedykowana w druku Andrzejowi Niemojew-
skiemu.	 70.–

1348.	 DOBOSZ Tadeusz, KUKULSKI Janusz – 
Luksemburg-Polska. Kraków, 20 kwietnia 
1969, Stadion Wisły. Opracowanie: ... Kraków 
1969. Krakowskie Zakłady Graficzne. 8, s. 
[32]. brosz.
Stan bardzo dobry. Na okł. nadtytuł: „50 lat PZPN-
-KOZPN”. Na przedniej okł. naklejono znaczek i 
odbito okolicznościowy stempel pocztowy (jubile-
usz Krak. Okręgowego Związku Piłki Nożnej). Pro-
gram-informator towarzyszący meczowi polskiej 
reprezentacji narodowej z drużyną Luksemburga, 
rozegranemu w ramach fazy grupowej eliminacji 
do IX Mistrzostw Świata; Polska zwyciężyła wy-
nikiem 8:1 (5 bramek zdobył W. Lubański). Finały 
mistrzostw odbyły się w Meksyku w 1970.	 80.–

1349.	 DUSZYŃSKA Marja – Alkohol nieszczęściem człowieka i narodu. Z 10 rycinami. 
Lwów-Warszawa 1929. Książnica-Atlas. 16d, s. 20. brosz. Bibljoteczka Higjeniczna 
Powszechna Pol. Tow. Higjenicznego we Lwowie, zesz. 2.
Stan bardzo dobry.	 50.–

1350.	 EKIELSKI Władysław – Odbudowa wsi polskiej. Projekty chat i zagród włościań-
skich opracowane przez grono architektów polskich, wydane pod redakcyą ... Kraków 
1915. Wyd. Obywatelskiego Komitetu Odbudowy Wsi i Miast w Krakowie. 4 podł., s. 
[2], 32, tabl. 75. wsp. teka kart.
Karta tyt. pożółkła i zakurzona, niewielkie uszkodzenia marginesów kilku tablic. Egz. kompletny. 
Tekst zaw. m.in.: O mieszkaniach tymczasowych, O budowie chaty, O budowie stajen, O budo-
wie gnojarni, O piecu piekarskim, O dostarczaniu ludności [...] dobrej wody w dostatecznej ilości, 
O włościaninie bezrolnym, O przedmiarach i kosztorysach. Nieczęste.	 400.–

1351.	 [ENCYKLOPEDIA]. S. Orgelbranda Encyklopedja Powszechna z ilustracjami i ma-
pami. T. 1-16. Warszawa 1898-1904. Wyd. Tow. Akcyjnego [...] S. Orgelbranda Synów. 
4. opr. oryg. psk. złoc.
Niewielkie załamania krawędzi grzbietu dwóch tomów, stan dobry. Każdy tom obj. ok. 600 s., 
mapy rozkł. Jedyna ilustrowana pośród trzech encyklopedii Orgelbranda (12-, 18- i 28-to-
mowej). W ostatnim tomie zakończenie alfabetu oraz suplement. Do kompletu brak t. 17-18 (su-
plementy), które ukazały się w l. 1911-1912. Ilustracja na tabl. 32.	 2.800.–
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1352.	 FISCHER Tadeusz – Alejki i dróżki. Praktyczne wskazówki z czego, jak i gdzie budo-
wać. Z 23 rysunkami. Warszawa 1936. Stow. Pracowników Księgarskich. 8, s. 43, [3]. 
brosz.
Stan bardzo dobry. Interesująca, czarno-czerwona kompozycja na przedniej okł.	 80.–

1353.	 FRANKOWSKI Eugenjusz – Kalendarz obrzędowy ludu polskiego. Z 26 reprod. 
Warszawa [1928]. Wyd. Sekcji Powszechnych Uniwersytetów Regjonalnych Związku 
Polskiego Nauczycielstwa Szkół Powszechnych. 16d, s. 80. 5. brosz. Bibljoteka Regio-
nalna, t. 2.
Stan dobry. Odręczna dedykacja autora z 15 IV 1928 na karcie tyt. Ilustracje w tekście. Na 
końcu obszerny skorowidz.	 80.–

1354.	 GALER Józef – Nowoczesne cegielnictwo. Zarys 
fabrykacji cegieł, dachówek, pustaków, drenów i 
t. p. wyrobów, przy uwzględnieniu najnowszych 
urządzeń technicznych. Z 334 ilustracjami i 1 ta-
blicą kolorową. Lwów-Warszawa-Kraków 1927. 
Ossolineum. 4, s. VIII, 448, tabl. 1. brosz.
Okł. nieco otarte, niewielki ubytek grzbietu. Egz. czę-
ściowo nierozcięty. Nieczęste.	 300.–

Gastronomia

1355.	 BYSTRZYCKA Helena – Wyrób wódek i napo-
jów różnego rodzaju sposobem domowym. Zebra-
ła i oprac. ... Przemyśl-Warszawa [1924]. Wyd. 
Książnicy Naukowej. 16d, s. 38, [2]. brosz. Książ-
nica Powszechna, t. 8.
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Okł. nieco otarte, wewnątrz stan dobry. W osobnych 
rozdziałach zgromadzono przepisy na: nalewki owo-
cowe, likiery, wódki, napoje gorące, poncze, napoje 
chłodzące, napoje musujące, wina owocowe, piwa 
domowe. Nieczęste.	 80.–

1356.	 CIESIELSKI T[eofil] – Miodosytnictwo. Sztu-
ka przerabiania miodu i owoców na napoje. Wyd. 
V. Lwów 1925. Księg. Gubrynowicza i Syna. 8, 
s. [8], 103. brosz.
Niewielki ubytek dolnej części grzbietu, poza tym stan 
dobry. Piecz. własn. Zaw. m.in.: Miody sycone, Miody 
owocowe, Wina owocowo-miodowe, Piwo miodowe, 
Zaczynianie fermentu, Napełnianie beczek, Dojrzewa-
nie napojów, Poprawianie napojów, Jabłecznik i wina 
owocowe, Napoje bezalkoholowe.	 120.–

1357.	 DUJARDIN J[ules] – Recherches rétrospectives 
sur l’art de la distillation. Historique de l’alcool, 
de l’alambic et de l’alcoométrie. Paris 1900. 
Chez l’auteur. 4, s. [2], XVI, 236, [1]. brosz.
Okł. lekko otarte i zabrudzone, stan dobry. Piecz. na 
przedniej okł. Odręczna dedykacja autora. Bogato 
ilustrowane dzieje produkcji i spożycia alkoholu. Książka miała wiele przedruków i wydań - to 
jest pierwsze.	 360.–

1358.	 KIESLINGER Emilia – Przepisy na sporządzanie Knorra środków spożywczych. 
Wyd.III pomnożone i poprawione. Wels 1911. Nakł. Fabryki środków spożywczych C. 
H. Knorr. 16d, s. 83. brosz.
Załamania narożnika przedniej okł., poza tym stan dobry.	 70.–

1359.	 MERING Andrzej – Podręcznik przerobu owoców i warzyw. Przy współudziale 
W[acława] Iwanowskiego. Z 121 rycinami w 
tekście. Warszawa i in. [1924]. Gebethner i 
Wolff. 8, s. [4], III, [1], 314, VI. opr. wsp. ppł.
Miejscami zaplamienia, papier pożółkły. Zaw. 
m.in.: Przetwory z miazgi owocowej, Przetwory z 
moszczu owocowego, Suszenie owoców i warzyw, 
Konserwowanie owoców i warzyw metodą Aperta, 
Przetwory w occie, Technika przerobu poszczegól-
nych owoców i warzyw.	 120.–

1360.	 NORKOWSKA Marta – Przetwory owoco-
we bez cukru. Uzupełnienie „Śpiżarni i Zapa-
sów Zimowych”. Wyd. II uzupełnione. War-
szawa [cenz. 1918]. Gebethner i Wolff. 16d, s. 
78, [2]. brosz.
Papier nieco pożółkły, stan dobry.	 80.–

1361.	 PRZEGLĄD Kucharski Illustrowany. Dwu-
tygodnik poświęcony sztuce kulinarnej i jej 
pokrewnym działom. Lwów. Red. S. Karpo-
wicz. 4. razem opr. ppł. z epoki.
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	 R. 4, nr 1-19/20: 5 I-20 X 1901. s. 148.
Czas. BJ –. Ubytki i pęknięcie grzbietu, blok poluźniony, miejscami zaplamienia, podklejone 
drobne naddarcia krawędzi, odcięty niewielki fragment jednej karty; stan niezbyt dobry. Eksli-
bris. Ostatni, kompletny rocznik pisma wydawanego od 1898. Zaw. m.in.: Kawa i jej fałszowanie, 
Karnawał, Elektryczność w zastosowaniu do potrzeb kuchennych, Z humorystyki kulinarnej, Na 
drugiej półkuli - szkice restauracyjne Nowego-Jorku, Kakao i różne jego rodzaje, Dawne obiady 
myśliwskie, Ze starych kronik, Szparagi - studjum wiosenne, Sztuka kucharska i stół w ubiegłych 
stuleciach, Poziomka, Wódka i kryminał, Kuchnie ruchome. Rzadkie.	 680.–

1362.	 PRZEPISY sporządzania konserw w szkłach do zapraw marki „Weck”. Inowrocław 
[193-?]. Nakł. firmy „Irena” Fabryka Szkła. 16d, s. 30. brosz.
Papier miejscami z charakterystycznymi brązowymi zaplamieniami, stan ogólny dobry. Ilustracje 
w tekście, spis rzeczy na końcu.	 48.–

1363.	 [PRZEPISY kulinarne - rękopis]. „Zbiór rużnych tortów, galaretów, ciast wielkanoc-
nych iako też i madzurków sposoby robienia w 
tey Xiąsce znayduiących się w 829 przepisane”. 
1829.
Zeszyt form. 19,5x13 cm, brosz. Rękopis po polsku 
na 23 stronach, pisany jedną ręką. Ostatnich 17 stron 
czystych. Zaw.: Tort hiszpański, Tort migdałowy, Lin-
zen tort, Tort czekoladowy, Tort migdałowy, Ciasta 
migdałowe, Ciasta migdałowe na opłatkach, Ciasto 
czekoladowe, Galareta pomaranczowa, Galareta pon-
czowa, Kalareta [!] migdałowa, Kalareta waniliowa, 
Ciasta wielkanocne, Mazurki. Otarcia i zaplamienia 
okł., grzbiet i okł. z ubytkami, ślad zawilgocenia we-
wnątrz.	 240.–



1364.	 GIEDROYĆ Fr[anciszek] – Wiekowe spory o 
błonę dziewiczą. Studjum historyczno-lekarskie. 
Warszawa 1934. Skł. gł.: Kasa im. Mianowskie-
go. 8, s. [2], 75. opr. wsp. ppł., okł. brosz. nakle-
jona na oprawę.
Niewielki ubytek i ślady po taśmie na okł. brosz., ślad 
zawilgocenia na dolnym marginesie. 
Obca dedykacja.	 100.–

1365.	 [GROSS Johann Baptist] – Zim-
na woda. Jako osobliwy środek 
utrzymania zdrowia i leczenia 
chorób. Słówko do wszystkich 
ludzi, którzy sobie życzą być 
zdrowymi i wesołej dosięgnąć 
starości. Przez Przyjaciela Ludzi 
[pseud.], z niemieckiego. Z ryci-
ną. Lwów 1837. F. Piller. 16d, s. 
87, [1], tabl. 1. opr. poźn. ppł., okł. 
brosz. naklejona na oprawę.
Otarcia i niewielkie zaplamienia okł. 
brosz., ślad zawilgocenia na końcu, 
nieznaczne zabrudzenia wewnątrz. 
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Zaw. m.in.: O wodzie w ogólności, Historja wodo-
lecznictwa, O działaniach zimnej wody na ludzkie 
ciało, O przeszkodach do używania zimnej wody i 
ich usunięciu, O przyzwoitem użyciu zimnej wody 
za lekarstwo w chorobach. Rzadkie.	 220.–

1366.	 GUBATTA Adam – Zarys gry w golfa. Warsza-
wa 1932. Główna Księgarnia Wojskowa. 16d, s. 
71, [1]. brosz. Bibljoteczka Sportowa, nr 24.
Okł. nieco otarte i zakurzone, poza tym stan dobry. 
Egz. nierozcięty. Naklejka inwentarzowa na obu okł. 
i grzbiecie. Pierwszy polski podręcznik gry w golfa. 
„Gra polega na zapędzeniu piłki gumowej do dziury 
w ziemi, oddalonej o paręset metrów i oznaczonej 
chorągiewką”. Wtedy można było jeszcze napisać, 
że „jakkolwiek do golfa istnieje wiele tysięcy torów 
wykwintnie urządzonych i znacznym kosztem pielę-
gnowanych, to jednak w golfa można grać na każdym 
obszerniejszym pastwisku, bez żadnych kosztownych 
urządzeń”. Rzadkie.	 200.–

Harcerstwo

	 HARCERSTWO. Miesięcznik instruktorski (późn. Pismo instruktorskie). Warszawa. 
Harcerskie Biuro Wydawnicze. 8. brosz.
Czas. BJ 4, 11. Kontynuacja pisma ukazującego się od 1934.

1367.	 R. 7, nr 1: I 1946. s. 63, [1].
Naddarcia i niewielkie ubytki krawędzi okł. Egz. nierozcięty.	 48.–

1368.	 R. 7, nr 2/3: II-III 1946. s. 56.
Stan bardzo dobry.	 48.–

1369.	 R. 7, nr 4/6: IV-VI 946. s. 44, [4].
Stan bardzo dobry.	 48.–

1370.	 MAŁKOWSKI Andrzej – Scouting jako sys-
tem wychowania młodzieży. Na podst. dzieła 
Gienerała [!] Baden-Powella przedstawił ... 
Lwów 1911. Zw. polskich gmin Tow. sokolich. 
8, s. 168. opr. wsp. ppł. z zach. okł. brosz.
Błażejewski 27. Zaplamienia karty tyt., drobne za-
brudzenia dalszych kart. Zapiski ołówkiem, nielicz-
ne podkreślenia fragmentów tekstu. Piecz., ekslibris. 
Pierwsza polska publikacja książkowa dot. skau-
tingu. Nieczęste.	 260.–

1371.	 MOJMIR H[erman] A. – Ćwiczenia i zabawy 
skautowe. Lwów 1912. Związek Polskich To-
warzystw Gimnast. Sokolich. 16d, s. VIII, 75. 
opr. oryg. ppł.
Błażejewski 1018. Stan niezbyt dobry: otarcia okł., 
ślad zawilgocenia, zaplamienia. Liczne piecz. har-
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cerskie, piecz. księgarni D. E. Friedleina w Krakowie. Odręczna notatka „Odnaleziono 8. 11. 
45”. Jedna z najwcześniejszych polskich książek harcerskich (pierwsza ukazała się rok wcze-
śniej).	 70.–



1372.	 HAUBOLD K[arol] – Urządzanie wystaw okiennych w sklepie Spółdzielni Spożywców. 
Wzory i tekst oprac. ... Warszawa [1934]. Zakł. Graf. Koziańskich. 16 podł., s. 16. brosz.
Niewielki ubytek narożnika kart, niewielkie przebarwienia przedniej okł. Tytuł okł.: „Wystawy 
sklepów spółdzielczych”. Zaw. tekst wstępny (s. 1-4) i zdjęcia (wraz z tekstem objaśniającym) 
12 przykładowych aranżacji wystaw sklepów spożyw-
czych i magazynów z chemią domową. Nieczęste.	

80.–

1373.	 HAZENA, szczypiorniak. Przepisy gier. Statu-
ty, postanowienia i regulaminy. Wyd. pierwsze. 
[Warszawa] 1930. Polski Związek Gier Sporto-
wych. 16d, s. [4], IV, 92, [4]. brosz.
Otarcie tylnej okł., składki luzem. Przepisy gry w 
hazenę (czeską piłkę ręczną) i szczypiorniaka (piłkę 
ręczną 11-osobową). Dołączono przepisy gry w siat-
kówkę (maszynopis powiel.) z tego samego czasu.	

80.–

1374.	 INFORMATOR przemysłu, handlu, rolnictwa, 
szkolnictwa, miernictwa i in. Województw: lu-
belskiego, kieleckiego, wołyńskiego i polskie-
go. Rok 1932. Wyd. V uzupełnione. Lublin 
1932. Wyd. „Reklama Polska”. Druk. Zw. In-
walidów Wojennych R.P. w Równem. 8, s. [2], 
152, [2]. brosz.
Grzbiet oklejony taśmą przeźr., egz. wymaga prze-
oprawienia. Książka adresowa urzędów i instytucji, 
przemysłu, handlu i rzemiosła.	 300.–

1375.	 JAEGER Henryk, JAEGER Anna – Hygiena ubrania. Przeł. Konstancya Hojnacka. 
Lwów 1907. Księg. Polska B. Połonieckiego. 16d, s. [2], 214, tabl. 2. opr. wsp. ppł.
Zaplamienia karty tyt., zaplamienia kilku dalszych kart, niewielki ślad wilgoci. Zaw. m.in.: Fi-
zyczne własności ubrania, Zmiany powstałe w materyach wskutek noszenia, Ucisk wywierany 
na ciało przez ubranie, Ucisk ubrania na kości tułowia i na narządy wewnętrzne, Rys historyczny 
kultury i hygieny ubrania, Ubranie zawodowe, Hygieniczna ocena materyj na ubrania w graficz-
nem przedstawieniu.	 120.–

1376.	 [KATALOG firmowy 1]. W. Karpiński & W. Leppert. Zakłady przemysłowo-chemicz-
ne w Helenówku [...]. Cennik lakierów, farb olejnych, farb drukarskich, pokostów etc. 
Warszawa [po 1935]. Kantor i Skład Fabryczny. 16d, s. 51, [2]. brosz.
Okł. z ubytkami, ślady zalania wewnątrz. Okł. w litografii K. Thiesa i A. Miernowskiego - na tylnej 
okł. okazały widok zakładu z zewnątrz. Ilustracja na 3. stronie okładki katalogu.	 120.–

1377.	 [KATALOG firmowy 2]. Zakłady Ceramiczne „Józefów” Czeladź. Katalog nr 3. Płyt-
ki ścienne. Warszawa [po 1935]. Zakł. Straszewiczów. 16d, s. 34. brosz.
Okł. nieco zabrudzone i lekko uszkodzone, poza tym stan dobry. Liczne kolorowe ilustracje. 
Elegancki katalog prezentujący szeroką ofertę glazurniczą.		  140.–

1378.	 KNEIPP Sebastjan – Moje leczenie wodą, na podstawie przeszło 40-letniego doświad-
czenia napisał dla leczenia chorób i utrzymywania zdrowia ... [...] przetłumaczył J. A. 
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Łukaszkiewicz. Z fotodrukiem autora. Wyd. XVII. Kempten (w Bawarji) 1910. Nakł. 
Księg. J. Kösel. 16d, s. [2], XVI, [2], 347, [5], tabl. 1. opr. oryg. psk. złoc.
Okł. nieco otarte i zaplamione, wewnątrz stan dobry. Słynny, w swoim czasie niezwykle popu-
larny podręcznik wodolecznictwa ks. Kneippa. Zaw. m.in.: Bezsenność, Brzucha boleści, Cho-
dzenie boso po śniegu, Glisty, Gimnastyka, Hartowane dzieci, Jadowite potrawy, Kąpiel ze siana, 
Krew z nosa, Letnia woda, Melancholja, Miód, Obłęd opilczy, Ócz katar, Pijawki, Pokąsanie 
przez psa, Polanie błyskawiczne, Santałowe drzewo, Skarpetki mokre, Ubranie, Wodna puchlina, 
Zabobony, Żywica.	 140.–

1379.	 KOMPANJA Singer. Maszyny do szycia. B. m. [1913]. 16d, s. 28. opr. oryg. ppł.
Okł. nieco otarte. „Książeczka do wklejania marek 
kontroli” przeznaczona dla kupujących maszyny Sin-
gera na raty. Zaw. krótkie pouczenie, dane kupujące-
go, karty z wklejonymi „markami” potwierdzającymi 
wpłatę kolejnej raty. Tytuł także po rosyjsku. Ilustra-
cja na 3. stronie okładki katalogu.	 100.–

1380.	 KONOPACKI L[eszek] – Kupało. Wykład 
o rozkoszach przyrodzenia. Warszawa 1914. 
Skład gł. Księg. E. Wende. 16d, s. 64. brosz.
Grzbiet podklejony, stan dobry. Ezg. częściowo nie-
rozcięty. Tytuł okł.: „Zagadnienia kultury uczuciowej, 
t. 1: Kupało”. Zaw. m.in.: Ulica, Kondukt pogrzebo-
wy, Wieżyce, Szczypta filozofii, Praca i święto, Swo-
boda, Kupałnocka. Z tego wszystkiego najciekawszy 
tytuł książki.	 60.–

1381.	 [KOROTKIEWICZÓWNA Celestyna] – 
Umeblowanie współczesne. O urządzaniu ma-
łego mieszkania. Oprac. C. K. [krypt.]. Warsza-
wa [1928?]. Tow. Wyd. „Bluszcz”. 8, s. 35, [1]. 
brosz. Życie Praktyczne, nr 50.
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Otarcia, zaplamienia i niewielkie ubytki okł., stan dobry. Ilustracje w tekście. Zaw. m.in.: Zarys 
stylowego rozwoju mebla, Ogólne zasady projektowania mebli, Używanie i łączenie mebli z 
różnych epok i rozmaitych materjałów, Dywany, obrazy, obicia, Plan idealnego najmniejszego 
mieszkania.	 64.–

1382.	 KOTARBIŃSKA Lucyna – Nasz dom. Poradnik praktyczny, gospodarczo-społeczny 
dla kobiety polskiej. Ze 150 illustracyami w tekście. Pod red. ... Warszawa 1912. Tow. 
Akcyjne Wydawnicze „Świat”. 8, s. [2], VIII, 410. opr. oryg. ppł.
Otarcia okł., krawędzie okł. oklejone paskami papieru, tylna wyklejka pęknięta w grzbiecie. 
Piecz. Zaw. m.in. działy: Ruch społeczny kobiet, Gospodyni-obywatelka, Mieszkanie i jego urzą-
dzenie, Odżywianie i gospodarstwo, Hygiena, Pedagogika, Dom i prawo, Ubranie.	 140.–

1383.	 KOWALSKI Jerzy – Mopedy, skutery i mobile. Nowe kierunki w budowie pojazdów 
mechanicznych. Warszawa 1958. Wyd. Komunikacyjne. 8, s. 160. brosz.
Niewielkie załamanie narożnika tylnej okł., stan dobry. Liczne ilustracje w tekście.	 64.–

1384.	 KOZAKOWSKI M. – Jiu-Jitsu (walka wręcz). 62 rys. w tekscie. Kraków [1947]. 
Księgarnia Wydawn.-Wysyłkowa „Cracovia”. 8, s. 79, [1]. brosz.
Stan dobry. Piecz. Zaw. m.in.: Nazwa i pojęcie Jiu-Jitsu, Ubiór do Jiu-Jitsu, Ćwiczenie upad-
ków podczas Jiu-Jitsu, Uwolnienie się z uchwytu gardła, Opasanie rąk do tyłu, Uchwyt ubrania, 
Obrona przeciw uderzeniu laską, Obrona przeciw kopnięciom, Chwyty transportowe, Uderzenie 
kantem ręki, Pierwsza pomoc w nagłych wypadkach.	 60.–

1385.	 [KOZŁOWSKI Szymon] – Kalendarz kościelny. Zawierający krótką wiadomość o 
zyciu świętych Pańskich, których obchodzi się pamiątka w dorocznem nabożeństwie 
Kościelnem. Przez X. S. K. [krypt.]. Wilno 1876. Druk. J. Zawadzkiego. 8, s. IX, [1], 
62, tabl. 2. opr. oryg. kart.
Grzbiet oklejony papierem, stan dobry. Na przedniej wyklejce dodano obcy staloryt przedstawia-
jący Świętą Rodzinę w łodzi. Na końcu „spis alfabetyczny świętych”.	 140.–

1386.	 KRUPSKI K[azimierz Jan Nepomucen] – Stenografia polska. Warszawa 1858. Księg. 
G. Sennewalda. 8, s. VIII, 39, [1], tabl. 27 [na 14 kartach]. brosz.
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Okł. lekko zaplamione, papier miejscami zabrązowiony wewnątrz, poza tym stan dobry. Egz. nie-
obcięty. „Pierwszy polski podręcznik do nauki stenografii geometrycznej” (PSB). Pracę nad 
polskim systemem stenografii prowadził Krupski od 1816, prezentowany tu podręcznik był goto-
wy w 1828. „W tym czasie stenografia uznawana była przez zaborców za tajne pismo spiskowców. 
Z tego powodu, jak również z uwagi na ryzyko związane z ewentualnym brakiem popytu na rynku, 
wydawcy nie kwapili się z wydaniem pracy Krupskiego w latach trzydziestych. ,Stenografia pol-
ska’ wydana została po śmierci Krupskiego w Warszawie w r. 1858” (PSB).	 220.–

1387.	 [KRZYŻANOWSKI Adrian] – Geometryia anali-
tyczna liniy i powierzchni drugiego rzędu. Przez A. 
Kr. [krypt.]. Warszawa 1822. Druk. N. Glücksberga. 
8, s. [2], VIII, 334, [4], tabl. rozkł. 9. opr. pł. z epoki.
Nieznaczne otarcia okł., niewielki ślad zawilgocenia w 
narożniku kart, drobne zabrązowienia papieru, stan dobry. 
Wytarty podpis własn. na stronie tyt. Najważniejsza praca 
A. Krzyżanowskiego (1788-1852) - matematyka, profesora 
Uniw. Warszawskiego, pisarza historycznego. Pochodził z 
okolic Augustowa, pracował jako nauczyciel matematyki 
w Warszawie, Rydzynie, Płocku. Dochód ze sprzedaży 
swojej pracy „Teoria równań wszechstopni liczebnych 
opartych na dwumianie Newtona” przeznaczył na budowę 
pomnika M. Kopernika w Warszawie. Uzyskawszy sty-
pendium naukowe przebywał trzy lata w Paryżu słuchając 
wykładów najwybitniejszych matematyków tego czasu. 
Sfinansował wybicie poprawnego medalu Kopernika jako 
odpowiedź na medal niemiecki przypisujący wybitnemu 
astronomowi niemieckie pochodzenie. Po powrocie do 
kraju otrzymał posadę nauczyciela w Szkole Wojewódzkiej 
w Kielcach, następnie po uzyskaniu stopnia doktorskiego 
pracował w Warszawie. Opublikował jedną z pierwszych 
w naszym piśmiennictwie rozprawę z zakresu geometrii wykreślnej. „Najważniejszym dziełem 
Krzyżanowskiego jest ,Geometria analityczna [...]’ dedykowana carowi Aleksandrowi I. Rękopis 
przedłożył Krzyżanowski Wydziałowi Matematycznemu do oceny w r. 1821. Tego roku przesłał 
swoją pracę o pokrewnej tematyce Wojciech Karczewski, profesor matematyki w gimnazjum 
kieleckim. Wobec zbliżonej treści obu rękopisów o identycznym prawie układzie niełatwo było 
rozstrzygnąć sprawę pierwszeństwa i nasuwającego się podejrzenia o plagiat. Po zbadaniu obu 
prac Krzyżanowskiemu przyznano pierwszeństwo autorstwa” (PSB).	  	 1.200.–

1388.	 KUMANIECKI Kazimierz Włady-
sław – Praecepta praefecti. (Z teki ju-
bilata). Kraków 1937. Druk. W. L. An-
czyca. 8, s. 33, [1]. brosz.
Okł. pożółkłe i nieco zaplamione, wewnątrz 
stan dobry. Odręczna dedykacja autora 
dla Ludwika Pugeta. Praca polecana przez 
autora „uwadze małych i wielkich szefów”. 
Zaw. m.in.: Psychologja żywych ludzi, Pod-
władni, Tajniki dyscypliny, Primus inter 
pares.	 80.–

1389.	 KURPIŃSKI Karol – Przykłady do 
Zasad harmonii tonów. Warszawa 
[1821]. [Fr. Klukowski]. 8 podł., s. 67. 
opr. kart. z epoki.
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Tomaszewski muz. 246. Otarcia grzbietu i krawędzi okł., wewnątrz stan dobry. Całość sztycho-
wana. Podręcznik uzupełniający do własnych „Zasad harmonii tonów” wydanej w tym samym 
roku. 	 240.–

1390.	 LEWIŃSKI Jan [Maurycy] – Sztuka liturgiczna. Solura 1943. Nakł. Tow. „Polen-Hil-
fe”. folio, s. [3], 168. opr. oryg. ppł.
Stan bardzo dobry. Wydane staraniem Komitetu Kulturalno-Oświatowego D[ywizji] S[trzelców] 
P[ieszych] na prawach rękopisu. Cynkodruk wykonany w firmie Fotoplast A.-G. w Zurychu. W 
tekst rękopisu wkomponowane liczne również tworzone ręcznie ilustracje. Praca powstała w 
warunkach wojennych i związanych z nimi trudnościami finansowymi podczas internowania w 
Szwajcarii, gdzie autor, wtedy jako Marek Leykam (1908-1983 - historyk sztuki, architekt, oficer 
w kampanii wrześniowej) spędził pięć lat wraz z 2. Dywizją Strzelców Pieszych.	 240.–

1391.	 MAJDAŃSKI Walenty – Polska kwitnąca dziećmi. Książka dla dorosłych. Niepokala-
nów 1947. Nakł. autora. 8, s. 219. brosz.
Stan dobry. Piecz. „August kardynał Hlond, Prymas Polski”, ekslibris „Stephanus dr Wyszyński 
[...], Primas Poloniae”. Książka stanowi kontynuację pracy „Kołyski i potęga”. Okładka Tadeusza 
Gronowskiego.	 120.–

1392.	 MESUSE Maksymiljan – Wykład stenografii polskiej według systemu Gabelsbergera-
-Polińskiego opracowany przez ... Lektora Uniwersytetu. Lwów 1912. Autografował 
Leonard Joniec. Odbito w litografii A. Przyszlaka. 4, s. 100. opr. oryg. pł. zdob. Lwow-
ska Szkoła Stenografii.
Opr. lekko otarta, poza tym stan bardzo dobry. Nr inwentarzowy na karcie tyt. Podręcznik w 
odbitce litograficznej pisma ręcznego.	 120.–

1393.	 MÉLINAND Kamil – Dlaczego się płacze? Psychologia łez. Z francuskiego przeł. 
Z[ofia] Grabowska. Warszawa 1911. Nakł. M. Arcta. 16d, s. 23. brosz. Z Życia i Myśli.
Okł. otarte, wewnątrz niewielkie zaplamienia. Błędnie nadrukowane nazwisko autora: Melinaud. 
Z początku: „Płacze się z mnóstwa zadziwiająco rozmaitych przyczyn. Dziecko złajane płacze; 
płaczemy na myśl rozstania się długiego lub wieczystego; płaczemy z boleści, ale płaczemy także 
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z radości. Płaczemy w teatrze wobec scen rozrzewniających, w których przecież niema nic bole-
snego; wobec pewnych uczuć, np. płacze się z litości, z gniewu, płacze się z bezsilności. Płacze 
się pod wypływem przemożnego wzruszenia, płacze się jednak nieraz z oschłem sercem. Czy 
zachodzi jaki związek pomiędzy temi przypadkami?”.	 64.–

1394.	 MIECZKOWSKI Jan – Monte-Carlo. Droga, Formalności wstępu do jaskini gry, Gra, 
Ruleta i Trente et Quarante, Systemy [...], Kokoty i administracja, Złodzieje z zielone-
go pola, Pobyt, Wsparcia na powrotną drogę. Z autentycznych wspomnień napisał ... 
[Warszawa] 1910. Nakł. autora. 16d, s. 40. brosz.
Otarcia okł., grzbiet oklejony papierem, wewnątrz stan dobry. Bardzo użyteczne dla wybierają-
cych się do Monte Carlo.	 100.–

1395.	 MOSKWA Walenty – Starzenie się i próby odmładzania. Łódź [1949]. Wyd. „Kolum-
na”. 8, s. 70. brosz.
Stan dobry. Na karcie przedtyt. odręczna dedykacja autora. Zaw. rozdziały: Dzieje walki me-
dycyny ze starością, Garść danych statystycznych o długości życia, Czynniki zewnętrzne i we-
wnętrzne, ograniczające długość życia, Patologia procesu starzenia się, Przegląd różnych teorii 
starzenia się i metod odmładzania, Nieco wskazówek praktycznych.	 80.–

1396.	 OLECHOWSKI Gustaw – Sztuka uprzejmości. Zasady i formy dobrego wychowania. 
Poznań 1946. Księg. św. Wojciecha. 8, s. 165, [1]. opr. oryg. (?) pł.
Stan bardzo dobry. Numer inwentarzowy na stronie tyt. Poprawione wydanie przedwojennego 
poradnika, którego współautorką była zmarła w czasie wojny Irena Stypianka. Zaw. m.in.: Wy-
gląd zewnętrzny, Pan i pani domu, Dzieci, Służba, O paleniu tytoniu, Podarunki, Na ulicy, W po-
dróży, W sklepach, Bilety wizytowe, Gra w karty, Na wywczasach, wycieczki, sporty, Przełożony 
i podwładny, Nauczyciel i uczeń, Lekarz i pacjent.	 50.–

1397.	 PETYHORSKI Michał – Mój kajak - ręczna motorówka. Warszawa 1934. Zakł. Graf. 
„Legjon”. 8, s. 23, [1]. brosz.
Stan dobry. Rysunki w tekście. Kompozycja na przedniej okładce sygnowana monogramem P. F., 
interesująca reklama na tylnej okładce.	 54.–
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1398.	 [POTOCKI Tomasz] – Poranki Karlsbadzkie, czyli Rozbiór zarzutów, uzupełnień i 
uwag nad pismem o urządzeniu stosunków rolniczych w Polsce przez Adama Krzyżto-
pora [pseud.]. Poznań 1858. Nakł. Księg. J. K. Żupańskiego. 8, s. VIII, 350. opr. pł. z 
epoki.
Opr. otarta, papier z charakterystycznymi zabrązowie-
niami. Podpis własn. Rozprawa z projektami ułożenia 
nowych stosunków na wsi, o szkolnictwie wiejskim.
Tomasz Aleksander Adam Antoni Potocki herbu 
Pilawa (1809-1861) – ziemianin, oficer w powstaniu 
listopadowym, działacz społeczny, ekonomista, pu-
blicysta, członek Komitetu Tow. Rolniczego, współ-
pracował z „Rocznikami Gospodarstwa Krajowego”, 
zwolennik i propagator reform w rolnictwie, m.in. 
uwłaszczenia chłopów i zlikwidowania serwitutów.	

180.–

1399.	 [PROGRAM 1, kabaret „Banda”]. 100% Ban-
dy. Program wiosenny Kabaretu Komików. 
Warszawa 1932. Druk. W. Kowalewskiego. 8, 
s. [32]. brosz.
Tylna okł. nieco zakurzona, wewnątrz stan bardzo 
dobry. Przednia okł. Ireny Kuczborskiej, tylna - Le-
ona Chejfeca. Zaw. zdjęcia artystów, fragmenty tek-
stów piosenek, liczne reklamy. Scena kabaretowa 
„Banda” powstała w 1931 na rogu Mokotowskiej i 
Placu Trzech Krzyży; jej założycielami byli: F. Jaros-
sy, J. Tuwim, H. Hemar.	 80.–

1400.	 [PROGRAM 2, kabaret-dancing „Bodega”]. Program, listopad 1934. Warszawa 1934. 
Zakł. Graf. Zygmunt Sakierski. 8, s. [8]. brosz.
Ubytek narożnika przedniej okł., przednia okł. nieco zakurzona, naddarcie dolnego marginesu 
wszystkich kart. Lokal mieścił się w podziemiach pasażu Italia przy Nowym Świecie. W listopa-
dzie 1934 występowali: Dua Allisson (tańce moder-
nistyczne), Maria Sevaskaya i Billie Antony (tańce 
ekscentryczne) i Daltumanówna (tańce charaktery-
styczne).	 60.–

1401.	 PRUGAR Marcin, OLSZOWSKI Andrzej – 
Stolarstwo. Genewa 1944. Wszechświatowy 
Komitet Związków Młodzieży Chrześcijańskiej 
w Genewie. 8, s. 122 + s. 60 [Zbiór rysunków]. 
brosz. Bibliot. Żołnierska, Podręczniki dla Do-
kształcających Szkół Zawodowych, nr 9.
Niewielkie zaplamienia. Piecz. Podręcznik stolarstwa 
dla żołnierzy polskich internowanych w Szwajcarii.	

100.–

1402.	 RABINOWICZ Leon – Podstawy nauki o 
więziennictwie. Warszawa 1933. Gebethner i 
Wolff. 8, s. [8], 455. brosz.
Otarcia okł., wewnątrz stan dobry. Podpis własn., 
piecz. Zaw. m.in.: System celkowy, System progre-
sywny, Rola antropologji kryminalnej w nowocze-
snem więziennictwie.	 160.–
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1403.	 REGULAMIN dla publicznych pojazdów. Ka-
łusz 1927. Magistrat miasta Kałusza. Druk. W. 
Braunera, Kołomyja. 16d, s. 47. brosz.
Stan dobry. Zapiski piórem i ołówkiem. Zasady ruchu 
drogowego dla kresowego miasteczka.	 120.–

1404.	 ROŚCISZEWSKI Mieczysław [właśc. Bole-
sław Londyński] – Pani domu. Skarbiec porad 
praktycznych dla Polek wszelkich stanów. Dzie-
ło opracowane na podstawie licznych źródeł 
swojskich i obcych / Mieczysław Rościszewski. 
Warszawa 1904. Nakł. Księg. A. G. Dubowskie-
go. 8, s. VII, 1], 392. opr. oryg. ppł.
Opr. nieco otarta, blok lekko poluźniony, niewielkie 
uszkodzenie kart ze spisem treści, stan ogólny dobry. 
Podpis własn. Zaw. informacje i porady pogrupowa-
ne w części: Ognisko domowe, Dziecko, Małżeństwo, 
Pani domu, Życie zewnętrzne i obowiązki towarzy-
skie, Dział praktyczny.	 240.–

1405.	 SCHEERER Th[eodor] – Dmuchawka i jej uży-
cie do rozbiorów chemicznych, z niemieckiego 
[...] przełożył J. P[aweł] M. Duniecki. Brunświk 
1854. Fryderyk Vieweg i syn. 8, s. VII, [1], 80, [1]. opr. wsp. ppł., okł. brosz. naklejone 
na oprawę.
Otarcia okł. brosz., miejscami wyraźne zabrązowienia papieru, ślad zawilgocenia, nieliczne za-
plamienia atramentowe. Podpis własn. Opis i zastosowanie prostego a użytecznego przyrządu do 
badań chemicznych. Kilka drzeworytów w tekście. Nieczęste.	 100.–

1406.	 SCHOSZBERGER Hans – Budownictwo przeciwlotnicze. Podstawy zabezpieczenia 
budowlanego od bomb lotniczych przy planowaniu kraju, wznoszeniu budynków oraz 
budowie schronów przeciwlotniczych. Tłumaczył Kazimierz Biesiekierski. Warszawa 
1935. Zarząd Główny LOPP. 8, s. 283. opr. wsp. ppł., okł. brosz. naklejona na oprawę.
Zabrudzenia i przebarwienia okł. brosz., rozprasowane załamania narożników ostatnich kart.	

160.–

1407.	 SKARGA Piotr – Zywoty świętych Starego i Nowego Zakonu na każdy dzień przez 
cały rok, wybranych z poważnych pisarzów i doktorów kościelnych, których imiona 
wyżej są położone, do których przydane są niektóre duchowne obroki i nauki przeciw 
kacerstwom dzisiejszym, tam gdzie się żywot którego doktora starożytnego położył; 
ktemu Kazania krótkie na te święta, które pewny dzień w miesiącu mają. Przez księdza 
Piotra Skargę [...] przebrane, uczynione i w język polski przełożone: za życia autora 
dziewięć razy, a po śmierci jego kilkakroć przedrukowane. Wydanie Przyjaciela Ludu. 
Chełmno 1869. Nakł. J. Fr. Tomaszewskiego. 4, s. [6], 852. opr. psk. z epoki.
Opr. nieco otarta, tylna okł. nieco uszkodzona, papier miejscami z charakterystycznymi zabrązo-
wieniami, poza tym stan ogólny dobry. Piecz. bibliot. Na końcu: „Rejestr świętych, których się 
żywot w tej księdze kładzie”.	 360.–

1408.	 STECKEL Wilhelm – Sport cyklowy i zdrowie. Rady cyklistom i tym, którzy chcą 
nimi zostać. Łódź [cenz. 1900]. A. Zoner. 16d, s. 62. brosz.
Podklejone naddarcie przedniej okł., tylna okł. krzywo obcięta, otarcia i niewielkie zaplamie-
nia okł., wewnątrz stan dobry. Zaw. m.in.: Wpływ jazdy na serce, Wpływ kolarstwa na narządy 
oddychania, Zamiana materji u kolarza, Czy dzieci powinny jeździć na kołowcach, Kolarstwo 
u kobiet, Zachowanie się kolarza podczas jazdy, Kolarstwo u starszych osób, Postawa kolarza, 
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O wyścigach, Strój kolarza. Książkę kończy przesłanie o uniwersalnym charakterze: „Dużo za-
bierać ze sobą - jest krępującem. W każdym jednak razie tyle, żeby nie zależeć od cudzej łaski”. 
Rzadkie. Ilustracja na 3. stronie okładki katalogu.	 140.–

Straż pożarna

1409.	 ALBUM strażnic. Warszawa 1932. Główny Związek Straży Pożarnych RP. 4 podł., s. 
12, [36]. brosz.
Okł. otarte i zakurzone, zaplamienia wewnątrz, uszkodzony margines jednej karty. Zaw. 12 pro-
jektów remiz strażackich opracowanych przez warszawskich architektów. Nieczęste.	 260.–

1410.	 BAHR Antoni – Asbest i inne środki od poża-
ru chroniące. Lwów 1900. Krajowy Związek 
Ochotniczych Straży Pożarnych. 8, s. 16. brosz. 
Bibliot. Strażacka, nr 27.
Okł. lekko zakurzone, wewnątrz stan dobry.	 60.–

1411.	 BAHR Antoni – Obrona pożarna wobec gazów 
i płynów niebezpiecznych. Lwów 1908. Krajo-
wy Związek Ochotniczych Straży pożarnych. 
8, s. 16. brosz. Bibliot. Strażacka, nr 66. Odb. z 
„Przewodnika Pożarniczego”.
Zaplamienia okł., ślad zawilgocenia w grzbiecie, poza 
tym wewnątrz stan dobry.	 48.–

1412.	 BAHR Antoni – Wynalazki pożarnicze ostat-
nich czasów. Lwow 1910. Krajowy Związek 
ochotniczych straży pożarnych. 8, s. 15. brosz. 
Bibliot. Strażacka, nr 74.
Zaplamienia okł.	 60.–

1413.	 BESTIMMUNG über die Uniformierung der 
Feuerwehr. Krakau 1942. Drukc. L. Dudek. 16, 
s. 43. brosz.
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Niewielki ubytek narożnika przedniej okł., drobne zaplamienie tylnej okł., pionowe załamanie 
bloku. Od s. 23 tekst polski: „Regulamin umundurowania straży pożarnych” z własną kartą tyt. 
Na obu kartach tyt. nadruk: „Der Befehlshaber der Ordnungspolizei im Generalgouvernement 
Abt. F”.	 70.–

1414.	 BIEDROŃ-KALINOWSKI Adam – Wyszkolenie bojowe pojedynczego strażaka 
ochotniczej straży pożarnej. Kraków 1930. Związek Straży Pożarnych Woj. Krakow-
skiego. 8, s. 23. brosz.
Okł. nieco zakurzone, załamanie narożnika ostatnich kart.	 80.–

1415.	 CZYŻOWSKI Kazimierz Andrzej – Sztygar Florjan Nadolny. Nowela osnuta na tle 
służby publicznej strażactwa śląskiego. Warszawa 1935. Wydział Wydawniczy Związ-
ku Straży Pożarnych Rzplitej Polskiej. 8, s. 14, [1]. brosz.
Zaplamienia tylnej okł., podklejone poprzeczne naddarcie bloku od strony grzbietu. Ilustracje w 
tekście.	 64.–

1416.	 DRZEWIECKI J. – Zarys dziejów obrony przeciwpożarowej w Polsce. Wykład kur-
sowy. Katowice [nie przed 1918]. Związek Straży Pożarnych Województwa Śląskiego. 
Druk. „Praca”, Sosnowiec. 16d, s. [2], 115. opr. wsp. ppł., okł. brosz. naklejone na opra-
wę.
Wyraźne otarcia okł. brosz., ślady zawilgocenia i zaplamienia wewnątrz. Żadna z dostępnych 
nam bibliografii nie notuje tego tytułu. Rzadkie.	 160.–

1417.	 ERICSSON. Polska Akcyjna Spółka Elektryczna. Samoczynna sygnalizacja pożaro-
wa. Warszawa [1930]. Drukarnia Polska. 4, s. 14, tabl. 1. brosz.
Niewielkie załamanie narożnika przedniej okł., drobne zaplamienia tylnej okł., stan dobry. Bro-
szura reklamowa polskiej firmy Ericsson zachęcająca do nabycia przeciwpożarowego systemu 
ostrzegawczego. Liczne ilustracje w tekście, opis działania instalacji.	 120.–

1418.	 INSTRUKCJA przeciwpożarowa obejmująca: 1) Instrukcje [!] przeciwpożarową dla 
komendantów opl domów (bloków domów), Ministerstwa Spraw Wewnętrznych Nr. 
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Wojsk. o.p.l.9/7/1, 2) Instrukcje dla posterunków przeciwpożarowych domów (bloków 
domów) [...], 3) § 22, 23, 24, 25 z instrukcji dla organów o.p.l. domu (bloku domów) 
[...], 4) Rozp. Min. Spraw Wewnętrznych [...] „O zapobieganiu, powstaniu i rozszerza-
niu się pożarów w budynkach. Chrzanów [1939]. Oddz. Powiatowy Związku Straży 
Pożarnych w Chrzanowie. 8, s. 32. brosz.
Okł. zaplamione i zakurzone. Przedruk wydawnictwa Zarządu Głównego LOPP w Warszawie.	

64.–

1419.	 JUBILEUSZOWA księga pamiątkowa krakowskich straży pożarnych 1873-1925, 
1865-1925. Kraków 1925. Komitet Jubileuszowy. 8, s. 94, [2]. opr. ppł. z epoki.
Stan dobry. Zaw. m.in.: Historja Straży pożarnej miejskiej, Wieża straży, Obrona ogniowa w 
Krakowie przed stu laty, Ochrona przeciw pożarom w średniowieczu, Historja pożaru miasta 
Krakowa w r. 1850, Pożary na Zamku królewskim na Wawelu, Patronat św. Florjana od ognia, 
Wyjazd straży do pożaru ongiś a dziś.	 140.–

1420.	 KOWALSKI Karol – Podręcznik dla użytku oddziałów sanitarnych ochotniczych stra-
ży pożarnych. Lwów 1895. Krajowy Związek Ochotniczych Straży Pożarnych. 8, s. 22, 
[1], tabl. 5. brosz.
Okł. nieco zakurzone, niewielkie załamania narożników kilku kart.	 70.–

1421.	 MIAZGA Tadeusz – Gaśnice. (Ręczne aparaty do gaszenia pożarów w zarodku). War-
szawa 1937. Z zasiłku MSW. 8, s. 73, [3]. brosz.
Okł. otarte i nieco zakurzone, drobne zaplamienie wewnątrz. Ilustracje w tekście.	 80.–

1422.	 OMEGA. Specjalna Fabryka Gaśnic. [Zbiór druków reklamowych z lat 1933-1935].
Papierowa teczka form. 35x23,5 cm, wewnątrz 28 kart, a na nich m.in.: Cennik, Gaśnice pianowe 
Omega, Gaśnice śniegowe, gaszące śniegiem dwutlenku węgla, Instalacje przeciwpożarowe w 
elektrowniach, Notatka techniczna o stosowaniu śniegu dwutlenku węgla do celów gaśniczych, 
Protokół próby z gaśnicami firmy Omega, Hydro-Omega nowy typ gaśnicy wodnej, Omega-
-Sapol nowa gaśnica specjalna do gaszenia olejów i drzewa, Sposób użycia gaśnicy proszkowej 
Omega, Konserwacja i sposób nabicia gaśnic proszkowych z butlą stalową napełnianą CO2 mar-
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ki Omega, Porównanie gaśnic tetrowych Omega z typami gaśnic konkurencyjnych, Prądownice 
Omega do piany powietrznej, Nowa metoda gaszenia uniwersalnym Pyszczkiem Omega.	 220.–

1423.	 PRZEPISY obsługi i konserwacji motopomp. Kraków 1942. Drukarnia L. Dudek. 
16d, s. 18. brosz.
Stan bardzo dobry. Na okł. nadruk: „Kierownik techniczny pożarnictwa na terenie G. G. w Kra-
kowie”.	 70.–

1424.	 REGULAMIN ogniowy dla stoł. król. miasta Krakowa uzupełniony przepisami ustaw 
i rozporządzeń odnoszącymi się do policyi ogniowej. Kraków 1918. Nakł. Gminy m. 
Krakowa. 8, s. VIII, 238. opr. bibliot. ppł. z epoki.
Stan niezbyt dobry: zaplamienia, podkreślenia fragmentów tekstu. Nad tytułem nagłówek „Magi-
strat stoł. król. Miasta Krakowa”. Szczegółowe przepisy przeciwpożarowe uwzględniające m.in. 
kinoteatry, kabarety, prowizoryczne budy widowiskowe, kościoły, domy zajezdne, garaże auto-
mobilowe.	 80.–

1425.	 REWIZYA nafty. Wojsko w czasie pożaru. Ostrożnie z prądem elektrycznym! Pożar-
nictwo u Boerów i w Chinach. Lwów 1901. Krajowy Związek Ochotniczych Straży 
Pożarnych. 8, s. 15. brosz. Bibliot. Strażacka, nr 28.
Niewielkie zaplamienia skrajnych kart, pionowe załamanie bloku.	 64.–

1426.	 ROGOWSKI Mieczysław – Pożary w zakładach przemysłowych. Warszawa 1937. 
Wydział Wydawniczy Związku Straży Pożarnych R. P. 8, s. 199, [1]. brosz.
Okł. nieco zakurzone, drobne zabrudzenia wewnątrz. Zaw. m.in.: Przyczyny pożarów, Oświe-
tlenie jako przyczyna pożarów, Pożary od piorunów, Samozapalenie jako przyczyna pożarów, 
Wybuchy, Gazownie, Elektrownie, Kopalnie węgla, Przemysł komunikacyjny, Przechowywanie 
materiałów, Przepisy bezpieczeństwa ogniowego.	 140.–

1427.	 STATUT Ochotniczej Straży Pożarnej w ... Kraków 1925. Związek Straży Pożarnych 
Woj. Krakowskiego. 8, s. [2], 13. brosz.
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Okł. otarte i nieco zakurzone. Wzorcowy statut dla ochotniczych straży pożarnych. Miejsce na 
wpisanie nazwy miejscowości na okł. i stronie tyt. pozostało niewypełnione. W tekście liczne 
poprawki i dopiski ustalające tekst projektu statutu dla Nowego Sącza.	 64.–

1428.	 SZCZERBOWSKI Antoni – Instrukcya dla kierowników powiatowych kursów po-
żarnictwa. Lwów 1910. Krajowy Związek ochotniczych straży pożarnych. 8, s. [2], 16. 
brosz. Bibliot. Strażacka, nr 69.
Otarcia i zaplamienia okł., niewielki ubytek narożnika kart, zaplamienia wewnątrz. Zaklejony 
podpis (?) na przedniej okł.	 60.–

1429.	 SZCZERBOWSKI Antoni – Rodzaje straży pożarnych i wskazówki do ich zakłada-
nia. Lwów 1907. Krajowy Związek Ochotniczych Straży Pożarnych. 8, s. 22. brosz. 
Bibliot. Strażacka, nr 58.
Okł. nieco zaplamione, naddarcie górnego marginesu wszystkich kart.	 64.–

1430.	 SZCZERBOWSKI Antoni – Służba prądnika. Lwów 1904. Krajowy Związek Ochot-
niczych Straży Pożarnych. 8, s. 8. brosz. wt. Bibliot. Strażacka, nr 44.
Załamania i zaplamienia.	 48.–

1431.	 [TABLICA 1]. Sygnalizacja gestowa dla straży pożarnych zatwierdzona przez radę 
Naczelną Głównego Związku Straży Pożarnych Rzeczypospolitej Polskiej w dniu 26-
ym kwietnia 1930 roku. Warszawa 1930. Wydział Wydawniczy Głównego Związku 
Straży Pożarnych.
Druk jednostronny na ark. 70,6x54,5 cm. Na planszy 52 czarno-białe sylwetki strażaków demon-
strujące poszczególne sygnały, w dolnej części tekst: Zasady stosowania sygnalizacji gestowej” i 
omówienie wszystkich sygnałów. Ślady złożenia, niewielkie naddarcia marginesu.	 160.–

1432.	 [TABLICA 2]. Tablica embl[ematów], dystynkcyj i odznak zatw[ierdzona] przez Radę 
Nacz. 26/IV. 1930 r. Nakł. Wydziału Wydawniczego Głównego Związku Straży Pożar-
nych.
Druk jednostronny na ark. 66x49,5 cm. W lewym górnym narożniku nadruk: „Regulamin umun-
durowania, Gł. Zw. Str. Pożar. R. P.”. Na tablicy przedstawiono barwne emblematy i odznaki 
dla specjalistów w wielkości oryginalnej i pomniejszone dystynkcje. Ślady złożenia, przetarcia i 
podklejone naddarcia na zgięciach, zaplamienia, niewielkie ubytki górnych narożników. Zapiski 
na odwrocie. Nieczęste.	 360.–

1433.	 TULISZKOWSKI Józef – Budowanie ogniotrwałe. Praca odznaczona I=ą nagrodą 
na konkursie Centr. Zw. Kół Roln. przy współudziale Polsk. Dyr. Ubezp. Wzajemn. 
Warszawa 1923. Nakł. Przeglądu Pożarniczego. 8, s. 60, [4]. brosz.
Otarcia, naddarcia i załamania okł., ślad zawilgocenia w grzbiecie, załamania narożników części 
kart. Ilustracje w tekście.	 70.–

1434.	 TULISZKOWSKI Józef – Obrona przed pożarami. Podręcznik dla użytku Straży Po-
żarnych, Organów Samorządowych, Miast Gmin i Dworów. T. 1: Pożary, przyczyny, 
klasyfikacja, środki zapobiegawcze. Warszawa 1927. Nakł. autora. 8, s. 554, tabl. 3. 
opr. ppł. z epoki, okł. brosz. naklejona na oprawę.
Okł. brosz. lekko otarta, ślad zawilgocenia wewnątrz. Piecz. Niezwykle szczegółowy podręcznik 
podstaw pożarnictwa i ochrony przeciwpożarowej. Liczne (ponad 260) ilustracje w tekście. Nie-
częste. Ilustracja na 3. stronie okładki katalogu.	 280.–

1435.	 TULISZKOWSKI Józef – Taktyka pożarna. VII-my tom pracy p. t. „Obrona przed 
pożarami” [...]. Warszawa 1929. Nakł. autora. 8, s. 904. opr. ppł. z epoki, fragment okł. 
brosz. naklejony na oprawę.
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Podklejone nadpęknięcie grzbietu, załamania ilustracji na przedniej okł., ślad zawilgocenia, miej-
scami niewielkie zaplamienia kart; brak ostatniej strony (dokończenie spisu treści). Piecz. Liczne 
(blisko 480) ilustracji w tekście. Nieczęste.	 280.–

1436.	 TULISZOWSKI Józef – Czynności i służba podczas powodzi. 1-szy rozdział 3-ej czę-
ści „Taktyki pożarnej” stanowiącej VII-my tom pracy p. t. „Obrona przed pożarami”. 
Z ilustracjami art.-mal. St. Haykowskiego i innych. Warszawa 1929. Nakł. tygodnika 
„Przegląd Pożarniczy”. 8, s. 105, [1]. brosz.
Zabrudzenia okł., egz. nieco zużyty. Piecz. dawnego magistratu nowosądeckiego. Liczne ilustracje 
w tekście. Ukazało się jako bezpłatny dodatek dla 
prenumeratorów „Przeglądu Pożarniczego”.	 80.–

1437.	 WISZNIEWSKI Wiktor – Pożary w szko-
łach. Katastrofalne skutki. Środki zapobie-
gawcze. Zwalczanie ognia. Lwów 1929. 
Wyd. „Walka z Pożarem”. 16d, s. 32. brosz.
Okł. zaplamione. Zaw.: Skutki pożaru w szkole, 
Panika, Szkolne drużyny pożarnicze, Ustawodaw-
stwo, Projekt ustawy. Nieczęste.	 80.–

1438.	 WÓJCIKIEWICZ Bolesław – Kinoteatry 
i pogotowia pożarne. Lwów 1914. Krajowy 
Związek Ochotn. Straży pożarn. 8, s. 27. 
brosz. Bibliot. Strażacka, nr 80.
Stan dobry. Nieczęste.	 80.–

1439.	 WÓZ Pogotowia Konnego. Warszawa 1932. 
Wyd. Głównego Związku Straży Pożarnych. 
4, s. IV, k. [1], tabl. rozkł. 5. oryg. teczka 
kart.

nr 1434 nr 1435

nr 1437



348

POZOSTAŁE WYDAWNICTWA

Otarcia i zaplamienia teczki, ślad zawilgocenia kart, niektóre tablice zakurzone na odwrocie. 
Zaw.: czterostronicowy tekst „Nowy wóz pogotowia konnego”, kartę ze „spisem najważniejszego 
sprzętu pożarniczego, który winien być zabierany na wóz pogotowia konnego”, komplet 5 tablic 
(form. od 70x139 do 62,5x94 cm), a na nich rysunki techniczne: Wóz pogotowia konnego, Skrzy-
nia dolna, Obrotnica sikawki, Most tylny i pomost dolny skrętu, Układ hamulców i dźwigni. 
Rzadkie.	 320.–

1440.	 ZEBERG-ZEBELIN I. K. – Pożarnictwo jako czynnik obrony przeciwlotniczej bier-
nej. Z drugiego wydania rosyjskiego przeł. M. Radwan. Warszawa 1934. Wydział Wy-
dawniczy Związku Straży Pożarnych. 8, s. 143, plan rozkł. 1. brosz.
Okł. zakurzona, załamanie narożnika tylnej okł., drobne zaplamienie wewnątrz i na zewnątrz. 
Nieliczne podkreślenia fragmentów tekstu. Ilustracje w tekście. Przedmowa S. Jaroszewskiego, 
Inspektora Nacz. Straży Pożarnej RP. Zaw. m.in.: Środki zapalające i bomby lotnicze, Sprzęt i 
wyposażenie techniczne straży pożarnych, Łączność pożarna i alarmowa, Obrona przeciwpoża-
rowa objektów przemysłowych, Taktyka oddziału pożarnego O. P. L.	 160.–

1441.	 ZNAKI do planów sytuacyjnych. (Z rysunkami). Lwów 1897. Krajowy Związek 
Ochotniczych Straży Pożarnych. 8, s. 5, tabl. 4. brosz. Bibliot. Strażacka, zesz. 12.
Tylna okł. obca, przednia zakurzona, załamania narożników kart.	 48.–

1442.	 [CENTRALNA Szkoła Pożarnicza w War-
szawie]. Zbiór 13 publikacji związanych bez-
pośrednio z Centralną Szkołą Pożarniczą z l. 
1942-1943.
Zbiór zaw.:
1. 	 APARAT tlenowy Drägera, model KG 130. Opis 

i sposób użycia. Lübeck, X 1942. 16d, s. 31, [1]. 
brosz. (na przedniej okł. piecz. Komendy Kursu 
Oficerskiego Centr. Szkoły Pożarniczej)

2. 	 BLUMKE Fryderyk - Samochody pożarnicze. 
Skrypt według wykładów ... przeprowadzonych w 
Centralnej Szkole [...]. Warszawa [1943?]. 4, s. [2], 
28. brosz.

3. 	 CENTKIEWICZ Cz[esław] - Akumulatory. Skrypt 
wg wykładu ... przeprowadzonych [!] w Centralnej 
Szkole [...] na Pierwszym Kursie Oficerskim. War-
szawa, II 1943. 4, s. [2], 44. brosz.

4. 	 CENTKIEWICZ Czesław - Elektrotechnika w po-
żarnictwie. Skrypt według wykładów ... przeprowa-
dzonych na kursie oficerskim w Centralnej Szkole 
[...]. Warszawa, II 1943. 4, s. 164. brosz.

5. 	 CENTKIEWICZ Czesław - Elektrotechnika w 
pożarnictwie. Wyd. II poprawione i uzupełnione. 
Skrypt wg wykładów przeprowadzonych w Cen-
tralnej Szkole [...] przez ... Warszawa [1943?]. 4, s. 190, [1] + k ]4] [atlas]. brosz.

6. 	 DROŻDŻEŃSKI Stanisław - Planowanie obrony ppoż. miast i objektów. Skrót wykładów. Kurs 
oficerski C. S. P. 1942/1943. Warszawa [1942?]. 4, s. 6. brosz.

7. 	 DROŻDŻEŃSKI Stanisław - Taktyka pożarnicza. Skrót wykładów. Kurs oficerski C. S. P. 
1942/1943. Warszawa [1942?]. 4, s. 22. brosz.

8. 	 GLAZER Tadeusz - Podoficer w służbie koszarowej. Skrypt wg wykładów ... przeprowadzonych w 
Centralnej Szkole [...]. Warszawa [1943?]. 8, s. [2], 22. brosz.

9. 	 ROGOWSKI Mieczysław - Profilaktyka pożarowa. Budownictwo ppoż. Skrypt według wykładów 
... przeprowadzonych na kursie oficerskim w Centralnej Szkole [...]. Warszawa, II 1943. 4, s. [2], 71, 
[2] + k. [9] [atlas]. brosz.
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10. 	SAWASZYŃSKI Jerzy - Przeciwpożarowe zaopatrzenie wodne. Skrypt według wykładów ... prze-
prowadzonych na kursie podoficerskim w Centralnej Szkole [...]. Warszawa, II 1943. 4, s. [2], 67, [4] 
+ k. [8] [atlas]. brosz.

11. 	SAWASZYŃSKI Jerzy - Przeciwpożarowe zaopatrzenie wodne. Zesz. 1. Skrypt według wykładów 
... przeprowadzonych na kursie oficerskim w Centralnj Szkole [...]. Warszawa, II 1943. 4, s. [2], 116, 
[7] + k. [13] [atlas]. brosz.

12.	SAWASZYŃSKI Jerzy - Przeciwpożarowe zaopatrzenie wodne. Zesz. 1, ciąg dalszy: Zbiorniki 
pożarowe. Skrypt wg wykładów przeprowadzonych w Centralnej Szkole [...] przez ... Warszawa 
[1943?]. 4, s. [121]-188 + k. [13] [atlas]. brosz.

13. 	SAWASZYŃSKI Jerzy - Przeciwpożarowe zaopatrzenie wodne. Zesz. 1 - tekst pełny. Wyd. II po-
prawione i uzupełnione. Skrypt według wykładów przeprowadzonych w Centralnej Szkole [...] przez 
... Warszawa [1943?]. 4, s. [6], 188 + k. [28] [atlas]. brosz.

Wszystkie poz. poza 1 odbite jako maszynopis powiel. na prawach rękopisu. Okł. zakurzone, czę-
sto zaplamione, niewielkie ubytki grzbietu niektórych tytułów. Podpisy własn. Rzadkie.	 1.600.–

Patrz też poz.: 313, 317



1443.	 SZYMAŃSKI Adam – Jak siać, aby i praca ludzka, 
i ziarno nie szły na marne? Ważne wiadomości o 
siewie dla użytku i najmniejszych, i największych 
gospodarstw. Z wieloma rysunkami i z wiadomo-
ścią o siewnikach wędrownych. Poznań 1894. Nakł. 
autora. 8, s. 62. brosz.
Niewielkie załamanie obu okł., naddarcie przedniej okł. i 
pierwszej karty, mimo to stan dobry.	 80.–

1444.	 TATARKIEWICZ Władysław – O szczęściu. 
Kraków 1947. Wiedza, Zawód, Kultura. Tadeusz 
Zapiór i Ska. 8, s. 507, [4]. opr. pł. złoc. z epoki, 
obcięcie barwione.
Okł. nieco lekko zakurzone, stan bardzo dobry. Na grzbie-
cie i na przedniej okł. złoc. tytulatura. Pierwsze wydanie 
jednej z najważniejszych książek polskiego filozofa. 
Prace nad pojęciem „szczęścia” autor rozpoczął już w 
1918. Owocem jej pierwszego etapu był cykl wykładów 
wygłoszonych w Warszawskim Towarzystwie Filozo-
ficznym. Następne lata wypełniło zbieranie materiałów 
i opracowywanie kolejnych rozdziałów. Książka została 
ukończona tuż przed wybuchem II wojny światowej. Dra-
matyczne przeżycia wojenne skłoniły autora do dopisa-
nia rozdziału „Cierpienie”. Swoje przemyślenia autor prezentował zrazu podczas wykładów w 
Uniwersytecie Warszawskim, później na kompletach tajnego nauczania. Rękopis książki został 
uratowany z płonącego podczas powstania warszawskiego domu Tatarkiewicza. Po powstaniu, 
w drodze autora do obozu z Pruszkowie, rękopis został podczas rewizji wrzucony do rynsztoka 
przez hitlerowskiego oficera. Ponownie uratowany (tym razem jednak bez towarzyszących mu 
materiałów źródłowych) przetrwał do zakończenia wojny i został opublikowany po raz pierwszy 
w Krakowie w 1947.	 100.–

1445.	 [TISCHNER Józef]. STAROŻYTNA mądrość a nauka współczesna. Teksty pod red. 
Jacka Sieradzana. Red. merytoryczna: Krzysztof Gurba. Kraków 1993. Miniatura. 8, s. 
99. brosz.
Stan dobry. Na tylnej okł. odręczna sentencja ks. Tischnera: „Pustka jest wtedy, kiedy jest 1/2 
litra na dwóch” i jego podpis.	 100.–
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1446.	 TÓTH Tihamér – Młodzieniec dobrze wychowany. Z oryginału węgierskiego tłuma-
czył Janusz Harajda. Kraków 1947. Wyd. Apostolstwa Modlitwy. 8, s. 194, [1]. brosz.
Stan dobry. Podpis własn. Zaw. m.in.: Gładkie obejście, Sztuka konwersacji, W towarzystwie 
dziewcząt, Zachowanie się przy stole, Ubiór, Dandys, Jak powinniśmy obchodzić się ze służbą, 
Praca fizyczna, Sport, Czerwonoskórcy w Europie, Ucz się z radością, Gimnastyka umysłu, Ucz 
się muzyki, Czy czytać gazety?, Pisarz-złoczyńca, Jakie książki przeto kupować?, Przed wybo-
rem zawodu, Sługa Boży, Zawód lekarza, Zawód prawniczy, Zawód kupiecki.	 50.–

1447.	 TRIPPLIN T[eodor] – Hygiena polska czyli sztuka zachowania zdrowia, przedłużenia 
życia i uchronienia się od chorób, zastosowana do użytku popularnego z szczególnym 
poglądem na okoliczności w naszym kraju i klimacie wpłynąć mogące na tworzenie 
się słabości, cierpień i chorób. Przez autora Pamiętników lekarza polskiego. T. 1-2. 
Warszawa 1857. S. Orgelbrand. 16d, s. [6], 335, [1], X; [8], 235, [1], VIII, VIII, tabl. 
16. opr. psk. złoc. z epoki.
Opr. lekko zaplamione, poza tym stan dobry. Piecz. własn. Na końcu t. 2 spis alfabetyczny. Tom 
1 zawiera: Rozprawę o celu hygieny, hygienę niemowlęctwa, wieku dziecinnego, młodocianego 
i młodzieńczego, Hygienę panien i młodych mężatek, Opis gwałtownych chorób dzieci i ich 
leczenia, Wymienienie lekarstw najpotrzebniejszych w apteczce wiejskiej, O drzewach polskich, 
posiadających własności lekarskie, Rozprawę o cholerze i o środkach jej zapobiegających, O 
klimacie w ogólności i o klimacie Polski. Tom 2 zawiera: Higienę wieku dojrzałego, Hygienę 
namiętności, Hygienę wiejską, Opis trucizn, jadów i zaraz i środki zapobiegające ich skutkom, 
Hygienę starości i wieku zgrzybiałego, O długowieczności ludzkiej, O wpływie pokarmów na 
charakter narodowy, O fałszowaniu pokarmów. Nieczęste.	 400.–

1448.	 TUSZYŃSKI Adam – Egzamin kierowcy w pytaniach i odpowiedziach. Podręcznik 
dla szkół zawodowych i egzaminatorów. Wyd. III. Warszawa [po 1928]. Trzaska, Evert 
i Michalski. 16d, s. [8], 218. opr. oryg. pł.
Stan bardzo dobry. 804 pytania i tyleż samo odpowiedzi.	 80.–

1449.	 TUSZYŃSKI Adam – Motocykl, jego budowa i obsługa. Przystępny wykład ustroju 
motocykla, praktyczne rady i wskazówki. Podręcznik dla szkół zawodowych i wła-
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ścicieli motocyklów. Z 242 rys. w tekście według inż. F. Meitnera. Warszawa [1931]. 
Trzaska, Evert i Michalski. 16d, s. IX, [1], 276. opr. oryg. pł. złoc. Bibljoteka Automo-
bilisty, t. 11.
Stan bardzo dobry. Obszerny, bogato ilustrowany podręcznik budowy i eksploatacji motocykla. 
Zaw. m.in.: Zasada budowy motocykla, Rama, Siodełko i stopień, Kierownik, Zawory i ich roz-
rząd, Niedomagania i regulacja karburatora, Regulacja i niedomaganie magneto, Przesył pracy, 
Przekładnie, Hamulce, Organy prowadzenia, Motocykle z wózkiem, Opony.	 120.–

1450.	 TWARDOWSKA M. – „Wstąpmy na jednego” (gorzałka). Przełożyła z niemieckiego 
... Wyd. II. Warszawa 1929. Księg. Krajowa K. Prószyńskiego (Promyka). 16d, s. 28. 
brosz. Wyd. im. K. Promyka.
Stan dobry. Zaw. rozważania w zakresie: Czy gorzałka posila i wzmacnia?, Czy gorzałka jest 
lekiem ochronnym?, Czy gorzałka jest lekiem uzdrawiającym?, Szkodliwość picia gorzałki, Cho-
roba i śmierć przedwczesna.	 64.–

1451.	 UHMA [Czesław Józef Hieronim] – Syfilidologia. Część ogólna. Lwów-Warszawa 
1900. Nakł. Tow. Wyd. Księg. S. Sadowskiego. 16d, s. VII, [1], 147

	 [oraz] tenże – Część druga. Historye chorych na kiłę. 16d, s. 73, [2]. razem zbrosz.
Przednia okł. zabrudzona, ślad wilgoci na prawym marginesie początkowych kart, poza tym we-
wnątrz stan dobry. Egz. nieobcięty. Część 1 zaw. m.in. Nieco o historyi, geografii i statystyce 
kiły, Zaraźliwość kiły, drogi i sposoby szerzenia się zarazka, Anatomia patologiczna objawów 
kiłowych, Kiła dziedziczna, Wpływ kiły na ustrój i ustroju na przebieg kiły, Oddziaływanie wza-
jemne kiły i innych chorób.	 140.–

1452.	 USTAWA Baletu i Szkoły Baletowej Teatrów Rządowych Warszawskich. [Warszawa, 
ok. 1905]. B. w. 16d, s. 19. opr. ppł. z epoki.
Opr. nieco otarte, poza tym stan dobry. Tekst po polsku i rosyjsku.
Warszawskie Teatry Rządowe - naczelna władza teatrów Księstwa Warszawskiego powołana 
dekretem Fryderyka Augusta 14 IV 1810, istniejąca do lipca 1915. Instytucja ta zapewniała te-
atrom stabilizację finansową i umożliwiała wystawianie sztuk po polsku. W skład WTR wcho-
dziły: Teatr Wielki wraz z Teatrem Rozmaitości (od 1833), Teatr Letni (od 1870), Teatr Mały (od 
1880), Teatr Nowy (od 1881) i Teatr Nowości (od 1901).	 90.–
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1453.	 [WAJDA Andrzej]. Wajda mówi o sobie. Wywiady i teksty. Wstęp, wybór i opracowa-
nie Wanda Wertenstein. Kraków 1991. Wyd. Literackie. 8, s. 309, [3], tabl. 8. brosz.
Okł. nieco nadkruszone, poza tym stan dobry. Na karcie przedtyt. odręczna dedykacja reżysera 
dla Julii Hartwig i Artura Międzyrzeckiego z 1 XI 1991. Na tabl. reżyser m.in. z: Zespołem X, 
Beatą Tyszkiewicz i córką Karoliną, Danielem Olbrychskim, Agnieszką Holland, Lechem Wa-
łęsą. Z tylnej okł.: „Wywiady z Andrzejem Wajdą jednym z nielicznych polskich filmowców, 
którzy mają potrzebę i umiejętność mówienia - charakteryzuje zaduma i refleksja o charakterze 
szerszym i wymiarze głębszym niż jednostkowe doświadczenie. Wypowiedzi Wajdy dotykają 
żywo związków między kulturą narodową i filmem, między życiem społecznym, polityką i sztu-
ką, choćby rozdział poświęcony Lechowi Wałęsie”.	 140.–

1454.	 WERNER Karol – Masaż. (Mięsienie). Sposoby 
wykonywania i zastosowanie mięsienia w choro-
bach wewnętrznych i zewnętrznych. Z 14 rysunka-
mi. Z 13-go wydania niemieckiego przeł. Zygmunt 
Stankiewicz. Warszawa [1929]. Wyd. „Świt”. 16d, s. 
64. brosz.
Niewielkie zaplamienia, stan dobry.	 80.–

1455.	 WEYDENTHAL Marya Barthel de – Uroczne 
oczy. Lwów 1922. Tow. Naukowe. 8, s. [2], 51, [1]. 
opr. wsp. pł. z zach. okł. brosz. Archiwum TN, dz.2, 
t.1, z.3.
Załamania i naddarcia krawędzi okł., poza tym stan dobry. 
Monografia etnograficzna na temat rzucania i odczyniania 
uroków. Próba opisu jednego z najdawniejszych wierzeń, 
znanych w różnych rejonach świata, w oparciu o materia-
ły z ziem polskich. Zaw. m.in.: Czar i czarodziejstwo w 
ogólności, Urok jako czar wzroku, Nieboszczyk, strzygoń, 
bogienka, Istoty i rzeczy podlegające urokowi, Odczynia-
nie względnie leczenie uroku, Sposoby zapobiegania uro-
kowi.	 64.–

1456.	 WIELOPOLSKA Maria z Colonna Walewskich 
– Obyczaje towarzyskie. Lwów 1938. Państwowe 
Wydawnictwo Książek Szkolnych. 8, s. [4], 207. 
opr. ppł. z epoki.
Stan dobry. Nieliczne podkreślenia fragmentów tekstu. 
Zaw. m.in.: Dziecko w domu, Ubiór dziecka, Tak zwane 
podlotki i panny, Młodzieniec, Stosunek do kobiet - kon-
kury, ślub, Urządzanie domu, Służba, Herbatki, Sztuka 
jedzenia, Samotni, O tzw. nerwowości, W restauracji, Do-
rożka - pojazdy, W teatrze i kinie, „Noszenie” swego wie-
ku, Tytuły, Obcowanie towarzyskie, Stroje, papieros, cy-
garo, Alkohol u bliźniego, Zajście, list obelżywy, sprawy 
honorowe, Sztuka starzenia się, Polowanie - konna jazda, 
Poświęcenie statku, Pan Prezydent, Świat dyplomatyczny, 
ordery, Stół, Na upały i mrozy: miasto, biuro, interesy, Bi-
lety wizytowe, Telefony.	 100.–

1457.	 WISZNIEWSKI Michał – Charaktery rozumów 
ludzkich. Kraków 1837. Druk. S. Gieszkowskiego. 
8, s. [6], 179, [1]. opr. psk. z epoki.
Stan dobry. Piecz. faksymilowa i podpis ks. Michała Słom-
ki z Ludźmierza. Wyd. I wielokrotnie wznawianej pracy 
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historyka literatury, tłumacza i działacza społ. Zaw. m.in.: Głupstwo i rozmaite jego odcienia, 
Głupiec przeuczony, Łgarz, Półgłówek, Człowiek ciemny, Rozum krzywy, Rozum zakochanego, 
Dowcipna panna, Samorodny matematyk, Dusze ogniste, głowy zapalone, Geniusz Napoleona 
Bonapartego.	 200.–

1458.	 WISZNIEWSKI Michał – Charaktery rozumów ludzkich. Wyd. II przejrzane i po-
mnożone. Kraków 1842. Druk. Uniwersytecka. 16d, s. [8], 303. opr. późn. pł.
Kilka kart (w tym tytułowa) podklejonych w grzbiecie, miejscami niewielkie zaplamienia. Zapi-
ski własn. na stronie tytułowej.	 140.–

1459.	 WOOD-ALLEN Mary – Co każda dorastająca pan-
na wiedzieć powinna. Tłumaczenie z angielskiego. 
Lwów 1912. Księg. Zienkowicza i Chęcińskiego. 
16d, s. [8], 173. opr. ppł. z epoki.
Otarcia krawędzi okł., drobne zaplamienia wewnątrz. 
Piecz., zapiski inwentarzowe. Zaw. m.in.: Pokarm, Sen, 
Przeszkody w oddechaniu, Dolegliwości z powodu ciasne-
go ubrania, Kąpiel, Specyalna fizyologia, Ujemne wpływy 
życia towarzyskiego na objawy fizyologiczne, Jak trzeba się 
zachowywać w czasie objawów fizyologicznych, Grzech 
tajny, Przyjaźń między młodzieżą obojga płci, małżeństwo 
i jego odpowiedzialność, Wpływ alkoholu i nikotyny na po-
tomstwo, Zalety męża. Nieczęste.	 80.–

1460.	 WYRÓD Jan – Podręcznik dla Zawodu Komi-
niarskiego. Praca zbiorowa pod red. ..., Instruktora 
Korporacyj Przemysłowych przy Urzędzie Woje-
wódzkim w Krakowie. Kraków 1930. Korporacja 
Przemysłowa Koncesjonowanych Kominiarzy w 
Krakowie. 4, s. [4], 53. brosz.
Podklejone naddarcia grzbietu, rozprasowane załamania 
narożników kilku kart, drobne zaplamienia wewnątrz. Ma-
szynopis powiel. Zaw. m.in.: O zawodzie kominiarskim, 
Paleniska, Piece piekarskie, Paliwa, Rodzaje kominów i ich 
urządzenie, Prawa i obowiązki kominiarza, Narzędzia pra-
cy i strój kominiarza, Czyszczenie kominów, Rachunki w 
przedsiębiorstwie kominiarskiem. W ostatnich dwóch roz-
działach (s. 38-53): Wiadomości z dziejów Polski i Wiado-
mości z gospodarczej geografji Polski. Nieczęste.	 180.–

1461.	 ZINSSER Hans – Szczury, wszy i historia. Warszawa 
1939. Wyd. J. Przeworskiego. 8, s. 312, [4]. opr. ppł. z 
epoki.
Stan dobry. Piecz. Rola wszy, szczurów i chorób przez nie 
wywoływanych (m.in. tyfusu) w historii.	 100.–

1462.	 ZUBRZYCKI Jan Sas – Mistrz Twardowski, bia-
łoksiężnik polski. Prawda z podań. Miejsce Piastowe 
1928. Zakł. św. Michała Arch. 8, s. 407, [1]. brosz. 
Wyd. Książnicy-Michalineum, s. 1, nr 5.
Okł. lekko zaplamione, poza tym stan dobry. Ekslibris. 
Ilustracje w tekście. Zaw. m.in.: Mistrz Twardowski na tle dziejów, Twardowskiego uczoność, 
Twardowskiego polskość, Twardowski na tle czynów swoich własnych.	 120.–
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83	 -	 280
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96	 -	 64
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437	 -	 50
438	 -	 50

439	 -	 180
441	 -	 40
442	 -	 60
443	 -	 120
444	 -	 40
446	 -	 60
447	 -	 180
448	 -	 120
449	 -	 50
450	 -	 95
451	 -	 200
452	 -	 48
453	 -	 320
456	 -	 50
457	 -	 320
458	 -	 48
459	 -	 48
460	 -	 220
461	 -	 48
462	 -	 320
463	 -	 280
464	 -	 80
466	 -	 50
469	 -	 3 700
470	 -	 5 500
476	 -	 350
481	 -	 850
482	 -	 120
486	 -	 760
489	 -	 550
492	 -	 1 200
497	 -	 320
498	 -	 100
500	 -	 80
502	 -	 200
504	 -	 320
505	 -	 220
506	 -	 420
509	 -	 240
510	 -	 140
512	 -	 280
515	 -	 1 100
516	 -	 700
517	 -	 430
518	 -	 560
519	 -	 650
520	 -	 730
521	 -	 560
522	 -	 700
523	 -	 610
524	 -	 700
525	 -	 420
527	 -	 280
528	 -	 160
529	 -	 860
530	 -	 420
531	 -	 320
532	 -	 220
534	 -	 300
535	 -	 420
537	 -	 420
539	 -	 280
541	 -	 260
542	 -	 320
543	 -	 340
544	 -	 100
546	 -	 360
547	 -	 460
548	 -	 360
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549	 -	 360
550	 -	 850
551	 -	 360
552	 -	 360
553	 -	 3 300
558	 -	 1 200
560	 -	 1 800
561	 -	 600
562	 -	 650
563	 -	 1 200
564	 -	 460
566	 -	 80
567	 -	 850
568	 -	 80
569	 -	 850
570	 -	 110
571	 -	 80
572	 -	 80
573	 -	 120
574	 -	 260
575	 -	 440
576	 -	 850
577	 -	 280
578	 -	 650
579	 -	 700
580	 -	 190
581	 -	 120
582	 -	 260
583	 -	 120
584	 -	 260
585	 -	 280
586	 -	 60
587	 -	 280
588	 -	 180
589	 -	 220
590	 -	 1 700
591	 -	 1 200
593	 -	 220
594	 -	 280
596	 -	 580
597	 -	 580
598	 -	 650
600	 -	 160
601	 -	 160
602	 -	 160
604	 -	 320
606	 -	 180
607	 -	 500
611	 -	 140
612	 -	 330
613	 -	 330
614	 -	 550
617	 -	 800
618	 -	 900
619	 -	 1 000
620	 -	 300
621	 -	 130
622	 -	 160
623	 -	 2 100
626	 -	 220
627	 -	 70
628	 -	 64
631	 -	 140
633	 -	 120
635	 -	 220
639	 -	 120
640	 -	 120
642	 -	 48
644	 -	 60
647	 -	 220
648	 -	 340
650	 -	 70
651	 -	 100
656	 -	 40
659	 -	 360
660	 -	 260
661	 -	 750

662	 -	 420
663	 -	 140
664	 -	 640
665	 -	 180
666	 -	 320
667	 -	 48
669	 -	 680
670	 -	 400
673	 -	 1 700
674	 -	 600
676	 -	 1 600
677	 -	 750
678	 -	 600
679	 -	 2 000
680	 -	 850
681	 -	 320
682	 -	 480
683	 -	 140
684	 -	 110
688	 -	 750
689	 -	 280
690	 -	 440
691	 -	 800
693	 -	 950
695	 -	 600
696	 -	 800
697	 -	 260
698	 -	 280
699	 -	 550
700	 -	 420
701	 -	 2 400
702	 -	 420
703	 -	 650
704	 -	 320
705	 -	 200
706	 -	 950
707	 -	 700
708	 -	 160
709	 -	 470
710	 -	 340
711	 -	 400
712	 -	 650
713	 -	 240
714	 -	 300
715	 -	 420
718	 -	 410
719	 -	 80
720	 -	 730
721	 -	 150
723	 -	 320
724	 -	 480
726	 -	 3 200
727	 -	 6 000
728	 -	 5 000
729	 -	 6 500
730	 -	 4 800
731	 -	 5 000
732	 -	 4 200
733	 -	 5 000
734	 -	 4 800
735	 -	 1 300
736	 -	 1 700
737	 -	 230
738	 -	 220
739	 -	 980
741	 -	 220
742	 -	 460
743	 -	 120
745	 -	 240
746	 -	 320
747	 -	 220
748	 -	 950
749	 -	 220
750	 -	 130
751	 -	 400
754	 -	 130
756	 -	 100

757	 -	 140
758	 -	 100
759	 -	 130
760	 -	 100
761	 -	 80
762	 -	 200
764	 -	 1 400
765	 -	 550
766	 -	 460
767	 -	 120
770	 -	 80
771	 -	 240
772	 -	 180
774	 -	 150
775	 -	 60
776	 -	 80
777	 -	 70
778	 -	 120
780	 -	 220
781	 -	 190
782	 -	 550
783	 -	 320
784	 -	 280
785	 -	 64
788	 -	 80
789	 -	 140
791	 -	 80
793	 -	 2 600
794	 -	 60
795	 -	 600
796	 -	 280
797	 -	 110
799	 -	 340
801	 -	 220
802	 -	 170
803	 -	 600
804	 -	 100
806	 -	 180
809	 -	 600
810	 -	 540
811	 -	 420
814	 -	 120
815	 -	 170
816	 -	 120
817	 -	 340
818	 -	 460
819	 -	 420
821	 -	 360
822	 -	 160
823	 -	 80
825	 -	 80
826	 -	 600
827	 -	 70
828	 -	 280
829	 -	 70
830	 -	 110
831	 -	 320
832	 -	 330
833	 -	 75
835	 -	 280
836	 -	 120
838	 -	 360
839	 -	 110
840	 -	 64
841	 -	 90
843	 -	 170
844	 -	 70
846	 -	 140
847	 -	 330
848	 -	 330
849	 -	 80
850	 -	 80
852	 -	 80
853	 -	 80
854	 -	 80
855	 -	 220
856	 -	 200

857	 -	 200
859	 -	 340
860	 -	 100
861	 -	 70
862	 -	 220
863	 -	 6 500
864	 -	 2 400
865	 -	 402
866	 -	 3 600
868	 -	 700
870	 -	 140
873	 -	 320
874	 -	 100
875	 -	 120
876	 -	 320
877	 -	 150
879	 -	 280
880	 -	 140
881	 -	 260
882	 -	 850
883	 -	 220
884	 -	 600
886	 -	 160
887	 -	 100
889	 -	 1 100
891	 -	 280
892	 -	 100
893	 -	 160
894	 -	 120
895	 -	 120
897	 -	 240
899	 -	 360
900	 -	 80
901	 -	 200
902	 -	 320
903	 -	 340
904	 -	 280
905	 -	 110
906	 -	 260
907	 -	 1 000
908	 -	 100
909	 -	 650
910	 -	 220
912	 -	 1 200
913	 -	 100
916	 -	 130
917	 -	 64
918	 -	 100
919	 -	 100
920	 -	 600
921	 -	 70
922	 -	 170
928	 -	 120
929	 -	 160
930	 -	 280
932	 -	 64
936	 -	 1 200
937	 -	 300
940	 -	 280
944	 -	 220
953	 -	 160
955	 -	 220
956	 -	 180
961	 -	 170
963	 -	 480
964	 -	 280
966	 -	 600
971	 -	 100
972	 -	 170
973	 -	 440
974	 -	 60
975	 -	 500
976	 -	 800
980	 -	 220
982	 -	 110
983	 -	 120
985	 -	 480

987	 -	 260
988	 -	 120
989	 -	 100
991	 -	 550
992	 -	 60
994	 -	 100
996	 -	 100
997	 -	 240
998	 -	 64
999	 -	 180
1000	 -	 60
1001	 -	 140
1002	 -	 130
1003	 -	 64
1004	 -	 110
1005	 -	 140
1007	 -	 64
1012	 -	 110
1013	 -	 160
1017	 -	 240
1018	 -	 100
1019	 -	 300
1020	 -	 220
1021	 -	 64
1023	 -	 200
1025	 -	 320
1026	 -	 160
1027	 -	 200
1028	 -	 190
1029	 -	 170
1030	 -	 100
1036	 -	 360
1037	 -	 360
1039	 -	 420
1040	 -	 160
1043	 -	 70
1045	 -	 1 700
1046	 -	 230
1047	 -	 440
1048	 -	 260
1049	 -	 900
1050	 -	 120
1054	 -	 1 800
1055	 -	 120
1057	 -	 360
1058	 -	 400
1059	 -	 170
1061	 -	 420
1063	 -	 950
1064	 -	 100
1065	 -	 320
1066	 -	 320
1068	 -	 170
1070	 -	 650
1071	 -	 180
1072	 -	 100
1073	 -	 850
1074	 -	 60
1079	 -	 400
1080	 -	 120
1081	 -	 260
1085	 -	 170
1086	 -	 500
1087	 -	 70
1088	 -	 420
1089	 -	 420
1090	 -	 950
1091	 -	 380
1092	 -	 110
1093	 -	 240
1094	 -	 170
1096	 -	 130
1097	 -	 80
1098	 -	 70
1099	 -	 64
1100	 -	 60
1101	 -	 100
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1102		  -	64
1103		  -	48
1105	 -	 48
1106		  -	48
1107	 -	 40
1108	 -	 48
1109	 -	 40
1110	 -	 64
1112	 -	 70
1113	 -	 85
1115	 -	 320
1118	 -	 95
1119	 -	 700
1120	 -	 80
1125	 -	 240
1126	 -	 64
1129	 -	 160
1131	 -	 1 380
1136	 -	 180
1137	 -	 290
1139	 -	 120
1140	 -	 95
1141	 -	 80
1142	 -	 80
1144	 -	 160
1146	 -	 640
1147	 -	 140
1149	 -	 150
1150	 -	 130
1154	 -	 260
1156	 -	 120
1157	 -	 440
1158	 -	 1 100
1159	 -	 300
1160	 -	 600
1163	 -	 240
1164	 -	 700
1169	 -	 480
1171	 -	 95
1173	 -	 270
1175	 -	 320
1177	 -	 64
1178	 -	 2 800
1179	 -	 650

1180	 -	 320
1181	 -	 220
1182	 -	 170
1184	 -	 140
1185	 -	 460
1186	 -	 670
1187	 -	 5 500
1188	 -	 170
1189	 -	 170
1190	 -	 48
1191	 -	 1 700
1192	 -	 60
1193	 -	 60
1194	 -	 125
1195	 -	 48
1196	 -	 320
1197	 -	 80
1198	 -	 100
1199	 -	 180
1201	 -	 260
1202	 -	 70
1203	 -	 130
1204	 -	 100
1207	 -	 260
1208	 -	 280
1209	 -	 64
1214	 -	 130
1215	 -	 1 700
1216	 -	 1 900
1218	 -	 90
1220	 -	 650
1222	 -	 65
1225	 -	 400
1226	 -	 320
1227	 -	 90
1228	 -	 1 400
1229	 -	 70
1230	 -	 60
1231	 -	 120
1232	 -	 140
1233	 -	 280
1234	 -	 120
1235	 -	 240
1236	 -	 130

1238	 -	 130
1242	 -	 200
1243	 -	 220
1244	 -	 120
1245	 -	 280
1246	 -	 240
1247	 -	 160
1251	 -	 48
1252	 -	 280
1253	 -	 190
1254	 -	 80
1255	 -	 280
1256	 -	 280
1257	 -	 240
1258	 -	 90
1259	 -	 220
1260	 -	 80
1261	 -	 115
1262	 -	 130
1263	 -	 260
1264	 -	 70
1265	 -	 70
1266	 -	 70
1267	 -	 70
1269	 -	 460
1270	 -	 110
1272	 -	 120
1273	 -	 1 800
1274	 -	 110
1275	 -	 360
1276	 -	 150
1277	 -	 900
1278	 -	 190
1281	 -	 240
1283	 -	 550
1284	 -	 65
1285	 -	 140
1286	 -	 260
1287	 -	 340
1288	 -	 64
1289	 -	 60
1291	 -	 980
1292	 -	 150
1293	 -	 80

1294	 -	 48
1295	 -	 110
1296	 -	 140
1297	 -	 340
1300	 -	 80
1303	 -	 120
1304	 -	 440
1305	 -	 48
1306	 -	 1 900
1307	 -	 100
1308	 -	 120
1309	 -	 240
1310	 -	 160
1311	 -	 60
1312	 -	 1 200
1313	 -	 140
1314	 -	 220
1315	 -	 320
1316	 -	 1 900
1317	 -	 480
1318	 -	 80
1319	 -	 2 800
1320	 -	 600
1321	 -	 1 900
1322	 -	 64
1323	 -	 480
1324	 -	 60
1325	 -	 300
1326	 -	 48
1327	 -	 40
1328	 -	 80
1329	 -	 64
1330	 -	 64
1331	 -	 750
1332	 -	 120
1333	 -	 320
1334	 -	 120
1335	 -	 1 000
1336	 -	 400
1337	 -	 440
1338	 -	 40
1339	 -	 160
1340	 -	 60
1341	 -	 850

1342	 -	 240
1343	 -	 80
1344	 -	 40
1345	 -	 440
1346	 -	 1 300
1347	 -	 48
1348	 -	 240
1349	 -	 900
1350	 -	 64
1351	 -	 380
1352	 -	 750
1353	 -	 110
1354	 -	 360
1355	 -	 600
1358	 -	 190
1359	 -	 110
1364	 -	 180
1365	 -	 80
1367	 -	 120
1368	 -	 120
1369	 -	 420
1370	 -	 120
1371	 -	 650
1372	 -	 1 300
1373	 -	 75
1374	 -	 650
1376	 -	 160
1377	 -	 600
1378	 -	 2 600
1379	 -	 160
1380	 -	 650
1381	 -	 850
1382	 -	 120
1383	 -	 420
1385	 -	 90
1386	 -	 180
1388	 -	 120
1390	 -	 80
1391	 -	 70
1393	 -	 200
1394	 -	 800
1397	 -	 80
1399	 -	 240
1400	 -	 64



pieczęć instytucji		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . dn .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2020 r.

Antykwariat „RARA AVIS” s.c.
ul. Szpitalna 11
31-024 Kraków

tel./fax: (12) 422-03-90

ZAMÓWIENIE NA 128 AUKCJĘ ANTYKWARYCZNĄ 
15 lutego 2020

Imię i nazwisko (nazwa instytucji): . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Adres: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
tel./fax: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
e-mail: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
NIP: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Zamawiam następujące pozycje

poz. nr autor, tytuł limit
1. 
2. 
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.

a)	 Wylicytowane pozycje proszę wysłać za pobraniem.

	 Podpis . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b)	 Wylicytowane pozycje proszę wysłać po dokonaniu przez mnie przedpłaty na konto (po uzgod-
nieniu kosztów wysyłki).

	 Podpis  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c)	 Po wykonaniu zamówienia należność zostanie uregulowana przelewem z naszego konta banko-
wego.

Pieczęć, podpis . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Jednocześnie oświadczam, że znany mi jest regulamin aukcji.
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